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К аки м  я е го  зн ал . С тр ан и ц ы  
н едавн его  прош лого” А какий И ванови ч М гел ад зе на разны х 
э т а п а х  с в о е й  ж и зн и  я в л я л с я  в ы с о к и м  п а р ти й н ы м  
р уководи телем , а так  же заним ал р азл и чн ы е долж н ости  на 
х о зя й стве н н о й  р аботе в п ериод су щ е с т в о в а н и я  С о ветск о й  
С оциалистически ой Республики Грузия.

К н и га -это р ассказ о м н огочи сл енн ы х л и чн ы х встр ечах 
со С тали ны м , н еи звестн ы х в м ем уарной литературе, а так  же о 
вср ечах с  вы даю щ им ися представителям и науки, культуры и 

литературы.
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К ЧИТАТЕЛЮ

Я долго колебалась прежде, чем опубликовать записи моего 
отца, оставш иеся после его  кончины.

Ж и з н ь  стала иной и течет  в ином русле. И зм ени лось 
м и р овозр ени е м ноги х лю дей и м ногие явлени я получили новую  
оценку.

З а и н т е р е су ю т  ли наш их со в р е м е н н и к о в  "дел а д а вн о  
м инувш их д н ей " ?! Найдут ли они для се б я  в этой кн и ге ч т о - т о  
новое, неи звестное им до толе, или ж е недоуменно пожмут плечами.

И в сеж е, сч и тая , что л ю бы е восп ом и н ан и я являю тся 
крупицей, помогающ ей воссоздать, вы лепить лицо эпохи, которая, 
к о м у - т о  нр авясь , а к о м у - т о  нет, как это обы чно бы вает, все  ж е 
оыла став ее  со ставн ой  частью  истории и о стави в в ней свой след, 
я  реш илась на этот шаг.

В каж ды й  период ж и вут и тво р я т  личности не м енее 
д о ст о й н ы е, чем лю ди д р у ги х  вр ем ен . О ни вы п ол н яю т с в о е  
п р едн азн ачен и е в отведенн ом  им судьбой  м есте. Это не боги и 
ничто ч ел о ве ч еск о е  им не чуждо. Но если чел овек пришел в этот 
мир с  честны м и  нам ерениям и и ем у дано многое, то в лю бы х 
социально —исторических условиях, использовав свой дар и талант, 
он мож ет пом очь людям стать хотя —бы  нем нож ко счастл и вее, 
сделав для этого все  что в его  силах, и д аж е больше...

...Н иж е следую т воспоминания моего отца о главны х вехах 
в его жизни, о его  встречах со С талиным и многими интересны ми 
лю дьми его  врем ени.

П рош у о со б о  обрати ть вни м ание на загол овок "С талин. 
Каким я его  знал ". Н евозм ож но объять необъятн ое. Н евозм ож но 
зн а т ь  в с е  и вся . У м н ы е люди ни когда н е дел ят ж и зн ь  и ее 
п р о я в л е н и я  т о л ь к о  на ч е р н о е  и б е л о е . К аж д ы й  ч е л о в е к  
м ногогр анен и природа его  б еско н еч н о  разнообразна. О собен н о  
если это вы даю щ аяся личность.

В воспом инаних нет прямых оценок. Это просто описание 
ф актов и каж ды й волей их восприним ать со обр азн о сво ей  точки 
зрения.

И в с е  ж е... Слуш аю щ ий, да услы ш ит! Понимающ ий да
поймет!



*  *  *

М ы приносим извинения тем семьям, честь которы х может 
б ы т ь  н е в о л ь н о  за д е та  в В о сп о м и н а н и я х , а т а к ж е  п р оси м  
сн и схож ден и я у грузи н ского  читателя, в том что книга выш ла на 
р усском  язы ке. О тец  прекрасно владел русским , грузинским , 
сван ски м , мингрельским, а так ж е аб хазск и м  язы кам и. Но, его 
супруга, моя мать, Эмилия Хелман, которая стенограф ировала под 
его  ди ктовку, расш иф ровы вала и корректи ровала зап и санны й  
материал, прекрасно зная разговорны й  грузи нски й , не посмела 
взя ть  на себ я  о тветствен н о сть  за п р ави льн ость сти ли сти чески х 
тонкостей  и особенностей грузинского литературного язы ка.

Н атела М гел ад зе



КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ

М гел ад зе А каки й И ванович родился в 1910 году в селе 
М ел екедур и  О зу р гетск о го  района (Грузия). В скор е его  родители 
п ереехали  на п остоян н ое м естож и тельство  в Гудаута. О т е ц -  
к у с т а р ь — сап ож ни к и земледелец, мать —дом охозяй ка. Трудовую  
ж и з н ь  начал с р анн его  д етства  в сем ье, помогая отц у дома и в 

поле.
С ам остоятельно начал работать с  1925 года. П араллельно 

в 1930 году окончил Гудаутскую  девя тилетку, поступил в М осковский 
Строительный институт, но был отозван на комсомольскую раооту. 
В 1949 году окончил В сезою зн ы й  юридический заочны й институт. 
С  1927 г о д а - ч л е н  В Л К С М , а с  1932 года —член ВКП (б).

С  1930 года работал зав. орт. отделом Гудаутского РКЛСМ , 
зав. м а с с о в о — экономическим  отделом А бхазско го  обкома Л К С М  
Грузии, зав. Орт. отделом и вторым секретарем  А бхазского обкома 
Л К С М  Грузии, первым  секр етар ем  А б хазско го  обком а Л К С М  
Гр узи и , первым  секр етар ем  Ц К Л К С М  Грузии (1 9 3 4 — 1937), зав. 
М олодеж ным Отделом ЦК ВЛКСМ  (г. М осква, 1937 — 1938). О сенью  
1938 года находи лся под домаш ним арестом . Затем бы л назн ачен  
Управляю щ им  тр еста  "Г р у зн еф ть" (1 9 3 8 — 1942). С авгу ста  1942 
года по ф евр ал ь  1943 года бы л воен ком ом  У п равления тыла 
З а к ф р о н т а  в з в а н и и  с т а р ш е го  б а т а л ь о н н о г о  к о м и с с а р а , 
Заместителем Начальника Тыла Закф ронта по политической части 
в звании подполковника.

С 1943 года до 195^ года работал первым секр етар ем  
А б х азск о го  обком а и С уху м ско го  горкома КП Грузии. С  ноября 
1951 года был первы м  секр етар ем  К утаи сско го  обком а КП и 
первы м  секр етар ем  К утаи сско го  ГК КП Грузии.

С марта 1952 года по апрель 1953 года работал первым 
секр етар ем  Ц ентрального Комитета КП (б) Грузии. О дноврем енно 
являлся членом В оен н ого  С овета  Зак. В.О.

С апреля по а в гу ст  1953 года находился в распоряж ении 
Ц К КП  Грузии, а затем  был н азн ачен  директором  строящ егося 
С ам го р ско го  ви н огр адар ского  со вх о за  Гар е —У б ан ско го  района. 
С  мая 1954 года был переведен на работу директором Бебнисского 
со вх о за — питомника Карел 1>ского района, в тяж елы е климатические 
и б ы то вы е условия, что практически означало ссылку.

После почти девятнадцати лет работы в названном  со вхо зе



с 1973 года его  н а зн а ч а ется  управляю щ им тр еста  о и о щ н о - 
м олочны х со в х о зо в  Грузии, затем  П редседателем  А гр а р н о - 
пром ыш ленно—торгового объеденения М ини стерства С ельского 
х о з я й с т в а  Гр узи и  и о д н о вр ем ен н о  за м ести тел ем  м ини стра 
сельского  хозяй ства  Грузии.

После выхода на пенсию в 1978 году являлся консультантом
упомянутого объеденения.

С кончался в 1980 году.
За время работы  был награж ден следую щ ими наградами:
1. два О рдена Л е н и н а — 1941г., 1949г.
2. О рден Трудового К раснего Знам ени — 1944г.
3. О рден О течествен н о й  Войны I —й степ ени  — 1946г.
4. О рден К расная Звезда — 1943г.
5. Д ва О рдена "З н ак  П очета" — 1942г., 1971г.
6. А такж е: военны м  медалями, значкам и, почетными 

грамотами
7. Бронзовой , С еребряной  и Золотой медалями ВДНХ 

СССР.
В период работы  неоднократно избирался делегатом 

областны х конф ер енц и й  и съездов Комсомола Грузии. Был 
делегатом X съ езд а  ВЛ К С М , Всемирного К онгресса М олодежи в 
борьбе за Мир, состоявш егося в Ж е н е в е  в 1936 году и К онгресса 
Коммунистического Интернационала Молодежи, а такж е 
делегатом областны х конференций А бхазской 
ОрганизацииКП(б) Грузии, съездов Коммунистической партии 
Грузии, X IX  съезда ВКП(б). Являлся депутатом Верховного 
Совета СССР, Грузинской ССР, Абхазской АССР, Тбилисского и 
С ухум ского городских советов многих созы вов.
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П О ЧЕМ У Я ВЗЯЛСЯ ЗА ПЕРО

В кругу св о и х  др узей , я не раз говорил, что никогда н е 
буду пи сать восп и м и н ан и й , ибо э т о - д е л о  н езан я ты х лю дей, а в 
наш е время то л ько  н адо  работать и работать. Т е п е р ь —ж е когда я 
пребываю в с о в х о з е — питомнике Бебниси, ж изнь внесла некоторые 
коррективы.

П риступая к написанию  страниц прошлого, я ставлю  перед 
собой главной ц елью  —зан я ть  себя оп р едел ен н ы м  делом, стол ь 
необходи мым когда пребываеш ь в одиночестве в довольно неуютной 
ком нате со вхо зн о го  дома

Картина стан ет  более ясной и полной, если добавить, что «в 
один п р екр асн ы й  д е н ь »  позвонил м не п редседатель К ар ел ьского  
райисполком а и ск а за л , что с  сего д н я ш н его  дн я эл ектр и ческого  
о свещ ен и я в с о в х о з е  н е  будет и з - з а  н е хва тк и  электроэн ерги и  в 
районе. Эго означает, что невозмож но будет слуш ать радиопередачи, 
а о тел еви д ен и и  з д е с ь  в ста  ки лом етрах от Тбилиси ещ е и не 
слыш али. Что ж е  о ст а е т ся  дел ать в эти д л и н н ы е зи м н и е вечера 
при м ал ен ько й  к ер о си н о во й  лам п е ?! М о ж ет б ы ть  за н я ться  
страницами прош лого?!

*  *  *

Не будучи литератором , я р асчи ты ваю  на сн и схо ж д ен и е 
тех, кто к о г д а -л и б о  прочтет мой скром ны й груд.



ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ

Родители мои были вы ходцами из Гурии, впоследствии 
переехавш ие на п остоянное м естож ительство в Абхазию , Гудаута.

О тец, И ванэ М геладзе, по проф ессии сапож ник работал у 
частного предпринимателя рабочим обувщ иком, одноврем енно 
владея д еся тью  десяти нам и земли, а на ск л о н е л е г — в сап ож ной 
артели "С о ветская  Гр узи я” в Гудаута.

М ать я потерял когда м не бы ло два  года.
Вспоминаю, что отец пользовался авторитетом и уважением 

у окруж аю щ их, которы е часто обращ ались к нему за советом. Он 
был вним ателен к людям, обладал огромной силой воли и слыл 
честнейш им  человеком  в округе. Грамотный, но о ез образования, 
он был толков и ум ен но природе. Работал не покладая рук по 
1 6 - 1 7  часов в сутки  с  понедельника до субботы . И хотя мы жили 
в трудных условиях, благодаря упорному труду, отец вместе со своим 
братом, построил со б ствен н ы й  дом из ш ести комнат в котором и 
провел всю  св о ю  ж изнь.

П о с у б б о т а м  или в о с к р е с е н и я м , е с л и  п о зв о л я л и  
эконом ические возмож ности, приглашали гостей. О тец одевался в 
праздничную  одеж ду, принимал д р узей , или сам шел к ним. О ни 
вм есте проводили время за обеденны м  столом, пели, танцевали, 
р азвл екаясь ездили на ф аэтонах с органом . На одном ф аэтоне 
лежали их шапки, "б о хо хи с куди ", а на другом —сидел отец с 
друзями.

П одрастая я стал прислуш иваться к их беседам  и тостам , 
которы е прои зносились в наш ем д о м е - в  основном  это были 
добры е пож елания друг другу, кото р ы е всегда были свя зан ы  с 
лю бовью  к  Родине, друж бой, героизм ом . Часто в тостах давался 
кри тически й обзор истории Грузии. Говорили о ее  прошлом, о 
м уж ественной борьбе грузинского народа за свою  независимость, 
о ее  высокой древней культуре, о том, что несмотря на трудности и 
испытания грузины  сумели со хр ан и ть себя.

Косм ополитизм  считали злом. Родину долж ен лю бить 
каждый, и каждый должен помнить, что Родина без нас обойдется, 
а мы б ез н е е — нет. Поэтому каж дый долж ен п освяти ть себя ее 
служению...

О тец  был строгим человеком . Я любил его, восхищ ался

6



его  муж еством, но и побаивался. Т а к у ю  о со б ен н ую  л ю б о вь можно 
о б ъ я сн и ть  тем , что м атер и  я лиш ился в раннем  во зр асте . Е е я не 
пом ню , по р о д ствен н и ки  р а сск а зы ва ю т, что О льга Ш ар ад зе была 
вы сокой , стройной, кр аси вой  ж енщ иной, достаточно развитой для 
с в о е го  врем ени . Го во р ят , что  м еж ду моим отцом и м атер ью  в 
культурном  отнош ени и бы ла зам етн ая  разница.

О тец  о ч е н ь  лю бил мою  м ать (которую , кстати , похитил). 
О н устроил ей п ы ш ны е похороны , и потом на протяж ении м ногих 
л ет почти е ж е д н е вн о  бы вал  на м оги ле в о д и н о ч естве  оплакивая 
ее.

Но врем я шло. Н ас о стал о сь  д в о е  д етей  б е з  м атер и  и отец 
н еско л ько  л е г  сп устя  ж ен и л ся.

Я и мой бр ат в ы с о к о  ценили наш у м ачеху, т а к  как  она 
м ного тр уди л ась для нас.

О  религии в д е т с т в е  у  м еня бы ло см у тн о е  п р едставл ен и е. 
О тец  был атеи стом . П равда, по традиции меня крести ли , да и 
м ачеха н ас часто  водила в ц ер к о вь  и учила м олиться.

В д е т с т в е  я бы л д ва  р аза  кр еп ко  н а к а з а н  отцом  и пом ню  
это по сей день. В п е р в ы е —за то, что уделял мало внимания своем у 
младщ ему брату . Второй раз, когда я с плачем приш ел к нему 
ж ал о ваться  на м альчи ков, ко то р ы е побили меня. Я ж дал, что отец 
меня пожалеет, но он вы се к  меня за то, что я сам не задал долж ное 
этим мальчиш кам.

Из прош лой д е т с к о й  ж и зн и  м не зап ом ни лся ещ е один 
эпизод. В наш ем  н ебол ьш о м  х о зя й стве  бы ла кор о ва. По утрам 
м ачеха ее  доила, а за те м  я ее  гн ал  на пастбищ е. В ечер ом  я 
п ри гонял ко р о ву  о б р атн о . О дн аж ды , м не бы ло тогда три н адц ать 
лет, я направился в ст о р о н у  пастбищ а и па д о р о ге наш ел пять 
рублей. П ригнав кор о ву дом ой, я показал отцу н ай ден н ы е деньги . 
О тец  отобрал их, и мы в м е сте  обош ли всех  ж и вущ и х лю дей на 
той  улице. В ы я сн и л о сь , ч то  ден ьги  там  ни кто не терял.

Утром о тец  в н о в ь  обош ел в с е х  со сед ей , о б ъ я ви в, что если 
кто — ни будь будет и ск а ть  ден ьги , п усть их нап равят к нам домой. 
Проходили дни и м есяцы , по никто не появлялся. Д еньги , несмотря 
ira нужду, которую  мы испы ты вали, леж али нетронутыми.

Прош ел год и к а к - т о  м ачеха вспом нила об эти х д ен ьгах . 
Тогда отец, в один из в о с к р е с н ы х  дней, взя в  меня в город, заш ел в 
к н и ж н ы й  м а г а з и н  и куп и л  м н е на эти д е н ь г и  к н и ги : И. 
Ч авчавадзе — "К вата гагад и ",А к . Церетели — “Гам з рдел и" и "К а ко — 
к ач аги ", А. К азбеги  — "Э л гу д ж а". Книги, видимо были подобраны

7



отцом I re случайно, они вое пи i ываю т в  человеке высокие моральные 
ка чесг ва.

О тец  м ного  работал, чтобы  д а т ь  о б р а зо ва н и е  обоим 
сыновьям.

Когда м не исполнилось ш есть лет, м еня отдали в школу. 
О ко н чи в гр узи н скую  д вухл етку , я поступил в р у сск ую  ср едню ю  
школу (так как  гр узи н ская бы ла только д вухкл ассн ая ). При этом 
я п о т е р я л  г о д — к с о ж а л е н и ю  д в у х к л а с с н о е  г р у з и н с к о е  
образовани е не давало возм ож ности усп евать в русской школе по 
всем  предметам, и к том у ж е я со вер ш ен н о  н е владел русским  
язы ком . Но я о ч е н ь  старался и уж е ч ер ез три года был в числе 
п ервы х учеников и ш колу окончил на отлично.

В 1921 году в политической ж изни Грузии произош ел ещ е 
один исторический поворот —была установлена С оветская Власть.

В наш ей сем ье  имели см у тн о е п редставлени е об этой 
в л а с т и , х о т я  д я д я  б ы л  " п о л и т и ч е с к и  о б р а з о в а н н ы м "  и 
симпа тизировал меньш евикам. Думаю , это было характерны м  для 
многих гр узи н ски х сем ей. С тр ах  перед тем, что государственной  
незави си м ости  Грузии вн о вь гр ози т оп асн о сть  и вн о вь  будуг 
п о д а в л я т ь с я  е е  н а ц и о н а л ь н ы е  о с о б е н н о с т и ,  в ы з ы в а л  
н а сто р о ж е н н о сть . Но бо л ьш еви ки  св о е й  пропагандой л егко  
развеяли эти опасения.

Н ачалась н овая эра в ж изни Грузии.
К ак я понимаю  сей час, в то врем я партия развернула 

интенсивную  работу по укреплению  коммунистической идеологии, 
о р г а н и з а ц и и  и в о с п и т а н и ю  м о л о д е ж и  п о с р е д с т в о м  
ком м унистического сою за молодежи и пионерской организации.

И во т я в с т у п а л  в п и о н е р с к и е  р яды . Р оди тели  не 
протестовали йротив этого шага.

В пионерской организации велась ож ивленная работа. Нас 
многому обучали, водили на экскурсии, раздали красны е галстуки 
и купили новый барабан. Было весело и хорош о. П ионервож аты е 
следили за тем, как  мы учились в ш коле, воспиты вали в н ас 
полож ительны е м оральны е качества. У н ас  был свой  хорош о 
обор удованны й клуб, где было много сам одеятельны х круж ков — 
хоровой, технический, естествознательны й  и др. Мы твердо знали, 
что пионер не курит, не п ьет и не ругается. Это нравилось 
родителям детей и они с легкой душ ой отпускали их в пионеры. 
Е ди нственное, что их смущ ало, это бы ло то, что пас постепенно
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вовлекали в антирелигиозную работу. Дети, родители которых были 
верующими- не знали что делать, но п и онер ская организация 
оказы вала св о е  вли яни е и оно брало вер х над  их колебаниями.

Мой отец был неверую щ им и для меня религия не имела 
значения. Но, так как я стал безбож ником, мачеха горячо молилась 
богу, чтобы он простил мне мои грехи.

В ш кол е, где я учи лся, бы л за м е ч а те л ь н ы й  п едаго г 
математики — некто Кусонский, генерал от ар тиллерии, ушедший в 
о т с т а в к у  п осле р еволю ц и и  и п о сел и вш и й ся  на п о сто я н н о е 
м есто ж и т ел ь ство  в Г’удаута . Это бы л в ы с о к о о б р а зо в а н н ы й  
кул ьту р н ы й  ч е л о ве к . О ч еви д н о , за м е ч а я  мои н е за у р я д н ы е  
математические способности, он обращал на меня особое внимание, 
беспощ адно требуя, в моих ж е и н тер есах, в с е  новы х и новы х 
достиж ений. О н считал, что мне н еп р ем енно нуж но поступить в 
артеллери й ское училищ е. А я мечтал ст а ть  инж енером . О б этом 
мечтали мои родители и даж е родственники .

Н о с у д ь б а  р а с п о р я д и л а с ь  и н а ч е .  Я н е  с т а л  ни 
артиллеристом, ни инж енером , и д аж е ни когда не приш лось 
использовать мой диплом юриста.

В ш к о л е  я о ч е н ь  м н о го  чи тал  х у д о ж е с т в е н н у ю  и 
п ол и ти ческую  л и тер атур у  гр у зи н ск и х , р у сск и х  и за п а д н о ­
евр оп ей ски х писателей. Не могу ск азать , что в то время меня 
о с о б е н н о  у в л е к а л а  п о л и т и ч е с к а я  л и т е р а т у р а . Ч итал я в 
оригинальных условиях. Семья жила скудно и экономили на всем, 
в том числе и на керосине. Недалеко от наш его дома стоял большой 
газовы й  ф онарь. И вот после ш кольны х занятий и работы на 
гу д а у т с к о м  в и н о к у р е н н о м  з а в о д е  я в ы к р а и в а л  вр е м я  и 
примостивш ись под ф онарем  с увлечени ем  зачиты вался книгами.

Был я такж е членом ЧОН (части особого  назначения), так 
как среди свер стн и ков выделялся большим ростом. Наш командир 
имел ви н то вк у  с  патронам и, а все о стал ьн ы е — ви нтовки  б ез 
патронов, ибо патронов просто не хватало. Некоторое время спустя 
наши винтовки к о м у - т о  понадобились и их у нас отобрали, оставив 
одну командиру. Нам ж е вручили бам буко вы е палки.

Чем ж е зани м али сь эти части особого  н азн ачени я?! М ы 
ходили по ночам но тем кварталам  и улицам, которы е были 
закр еп лены  за нами и следили за  порядком. Если появлялся 
к а к о й -т о  незнаком ец , мы требовали докум енты . Следили за тем, 
чтобы  не бы ло гр абеж ей  и подж огов. Вообщ е, поддерживали
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порядок и как  тогда говорили "о хр ан ял и  С о ветск у ю  В ласть". 
Делали мы это с увлечением, были всегда  наготове и нам казалось, 
что с  нашими бамбуковыми палками мы смож ем устроить мировую 
революцию.

В 1927 году я вступ и л в ряды  ком сом ола, но особой  
акти вн остью  не отличался.

В 1930 —ом я закончил ср ед н ю ю  школу, отослал свои 
докум енты  в М осковски й стройтельны й институт, откуда получил 
извещ ение о том, что принят. К акое сч астье! Я стану студентом, да 
ente и в М оскве!

В это время в Гудаута проходила рай онная конф еренци я 
молодеж и, в которой я у ч а в ство ва л  в к а ч е ст в е  д ел егата . На 
конф еренци и с  докладом вы ступил се к р е та р ь  райкома. Затем  на 
трибуну поднялся делегат, выступление которого вы звало край нее 
возм ущ ени е у  больш инства п ри сутствую щ и х. О н вы см еял тех, 
кто носи т галстук и ходит с книгой в р уках. Я не вы держ ал и 
попросил слово. Моя речь прозвучала приблизительно гак: "Н адо 
чтобы наш а молодеж ь одевалась чисто, читала и упорно училась. 
Н ет ни чего зазо р н о го  в том, чтобы  н о си ть  галстук и д ер ж ать в 
руках книги. М ы долж ны  учи ться у  д р узей  и у врагов, а кичиться 
неряш ливостью  и отсталостью , это зн ач и т  торм озить прогр есс."

М ое выступление получило горячее одобрение и тем самым 
"погубило" меня. Ни в какую  М оскву  м еня не отпустили, а ввели в 
состав райкома комсомола, избрав зав.орготделом  и зам.секретаря. 
Моим настойчи вы м  просьбам никто н е внял, а ведь я собирался 
стать  инж енером , получить вы сш ее т е х н и ч е ск о е  обр азован и е, а 
затем, не забывая совет моего преподавателя математики, закончить 
а р т и л л е р и й с к о е  учи л и щ е, ч то б ы  с т а т ь  хор ош и м  в о е н н ы м  
инженером.

У вы , приш лось подчиниться ком сом ольско — партийной 
дисциплине и я с энтузиазм ом, в н адеж де на лучш ее будущ ее, 
приступил к работе...

...Потом будут Сухуми, Тбилиси, М осква и вновь Тбилиси, и 
работа с  полной отдачей на благо Родины  и моего народа.

К)



"СТАЛИН. КАКИМ Я ЕГО ЗНАА”



ОТ АВТОРА

За время моей работы  на руководящ их постах Комсомола 
Грузии и ВЛКСМ , а затем, на хозяйственной работе-Управляю щ им  
Т р е ст а  "Г р у з н е ф т ь " , в годы  В ел и кой  О т е ч е ст в е н н о й  войны  
К омиссаром  З акф р онта, а затем, на посту п ервого секретаря 
С уху м ско го  горкома и А б хазско го  обком а партии, К утаи сско го  
горкома и К у гаи сско го  обком а партии, первым  секр етар ем  ЦК 
КП(б) Грузии и Членом В оен ного  С о вета  З ак.В О , а та к ж е будучи 
делегатом  ряда съ е зд о в  Л К С М  Грузии и В Л К С М , д в у х  М и ровы х 
К о н гр ессо в  М олодеж и, съ езд о в КП(б) Грузи и и X I X — го С ъезда 
ВКП (б) м не не раз приходилось встр еч а гся  с  И. В. С талины м . 
В се эти встречи проходили лично для меня (и дум аю ,'что не только 
для м еня) при о со б о й  вн у тр е н н ей  со б р а н н о сти , вы з в а н н о й  
сознани ем  важ ности  дела и чувством  вы сокой  о тветствен н ости .

Я в сегд а  за п и сы в а л  об  эти х в с тр е ч а х , но н е к о то р ы е 
слиш ком конф и денц и ал ьны е м ом енты  из наш их бесед , я просто 
запоминал и периодически восстанавли вал  их в памяти, чтобы  не 
забыть.

О днако, после смерти И. В. С тали на, когда его  сар ко ф аг 
поместили в М авзол ей  и траурны й м итинг бы л зако н чен , меня 
вы звал к себе в каби нет в Кремле Берия и совер ш енно неож ида но 
для меня, начал п оноси ть Сталина. Это было началом.

Затем, начали рассправляться со  С тали нски м и кадрами. В 
этом деле главенствую щ ую  роль играли Хрущ ев, М аленков и Берия. 
Рассправу с грузинами поручили грузину Берия и последний взялся 
за это с  особы м  р вени ем  — хотел отличиться и вы служ и ться (что 
вс е  ж е не спЗсло его). О н обруш ился на меня сам  и натравил 
в е с ь  а п п а р а т  Н К В Д  С С С Р . С ф а б р и к о в а л  к л е в е т н и ч е с к и е  
материалы, сп еш но убрал м еня из р уководства . П утем  опроса 
вы вел  из со става  Ц К К П С С  и т.д.

Когда стало очевидны м , что взят кур с на мое не только 
политическое, но и ф изическое унич тожение, я счел нужным сж ечь 
свои записи, так  как в них были заф иксированы эпизоды, о которых 
Берия, Х рущ ев и М аленков предпочли бы н е вспоминать.

Я бы л удален из руководства и м не было предлож ено 
си деть дома.

О днаж ды  ко м не на квартиру по п оручени ю  М инистра

12



Д еканозова пришел его  р аб о тн и к  некто Д ави д о в, ко то р ы й  
предложил сдать им ею щ ееся у меня оруж ие, вклю чая и ли чны е 
подарки.

В аппарате ЦК КП Грузии уси л енн ую  деятел ьн ость по 
ф абрикации на меня ком пром етирую щ их материалов вел С. 
Мамулов. В Н К ВД  меня допраш ивал Кобулов. Я отм ечаю  эту 
хар актер н ую  деталь потому, что когда Берия рассправлялся с 
руководящими кадрами Грузии, он не поручал это дело грузинам, 
видимо считая, и это был один из методов его  работы, что другая 
национальность является более твердой гарантией успеха.

За время моего домаш него ареста борьба за власть в вверхах 
постепенно накалялась, вскоре сам Берия оказался за реш еткой и 
чер ез нескол ько м есяцев был расстреляй (июнь 1953 года).

П о сл е  т о го  к а к  с Б ер и я  б ы л о  п о к о н ч е н о , я н а ч а л  
восстанавли вать преж ние записи и думаю, что мне это полностью 
удалось.



ПОЧЕМУ Я РЕШ ИЛ НАПИСАТЬ КНИ ГУ О СТАЛИНЕ

(Вместо предисловия)

Кто дерзнет утверждать, что знает о таком великом человеке, 
как С талин, реш ительно все? О нем  бы ли напи саны  статьи, 
воспоминания, созданы  поэтические творени я и эпические ки н о ­
ленты , военачал ьни ки  посвятили ем у л учш и е страницы  свои х 
мемуаров.

Даж е его поли тические противники и непримиримые враги 
вы сказы вал и сь о нем следую щ им образом :

“Бенеш 4 но дор оге в Л ондон, в А лж ире в б есед е со мной 
обрисовал Сталина как человека сдерж анного в речах, но твердого 
15 нам ерени ях, им ею щ его в отнош ени и каж дой из европ ей ски х 
п р об лем  с в о ю  с о б с т в е н н у ю  м ы сл ь , с к р ы т у ю , но вп о л н е  
о 11 ределен п у ю... " хх

..."Н а конф еренции происходивш ей в Т егер ан е  в д екаб р е 
1943 года, Сталин разговар и вал  как  чел овек , имеющий право 

т р е б о в а т ь  о т ч е т а , н е  о т к р ы в а я  д в у м  д р у ги м  у ч а с т н и к а м  
конф еренции р усски х планов, он добился того, что они изложили 
ем у  сво и  п л ан ы  и вн е сл и  в н и х  п о п р а в к и , с о гл а с н о  е го  
требован и я м. " ххх

"Большим счастием было для России, что в годы тяжелейших 
испы таний страну возглавлял гений и непоколебимы й полководец 
Сталин. О н был сам ой вы даю щ ейся л и ч н о сты о , импонирующ ей 
нашему изменчивому и ж естокому времени того периода, в котором 
проходила вся его  ж изнь.

Сталин был человеком необычайной энергии с  несгибаемой 
силой воли, резким, жестоким, беспощ адным в беседе, которому я , 
воспитанны й зд е сь  в бри танском  п арлам енте, не мог ни чего  
противопоставить.

С талин преж де всего  обладал чувство м  юмора и сарказм а 
и сп о со б н о стью  то чн о  восприним ать м ы сли. Эта сила в С тали не 
была настолько велика, что он казал ся  неповторим ы м  среди 
руководителей государства всех  вр ем ен  и народов.

X) Чешский бурж уазны й  государ ственн ы й  деятель
XX) Ш арль де Голль. Военные мемуары, изд. И нет. Лит., М., стр. 239
X X X ) Там ж е, стр. 235  — 236.
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С тали н п рои звел  на н ас  вели чай ш ее вп ечатл ен и е. Он 
обладал глубокой, лишенной всякой паники, логически осмысленной 
мудростью. О н был непоколебим ы м  м астером находи м , в трудны е 
моменты пути вы хода из сам ого б езвы х о д н о го  полож ения. Кром е 
того, С тали н в сам ы е к р и ти ч е ск и е м ом енты , а та к ж е в м ом енты  
торж ества был о д и н о к о во  сд ер ж ан  и ни когда не поддавался 
иллюзиям.

О н был н ео б ы ч ай н о  сл ож н ой  л и чн остью . Он создал  и 
подчинил се б е  огр о м н ую  им перию . Э то  бы л чел овек , которы й 
врага св о е го  ун и чтож ал  свои м и  ж е врагам и.

Сталин был величайш им, не имеющим себ е р авн ы х в мире, 
д и к тато р о м , ко то р ы й  п р и н ял  Р о сси ю  с  со х о й  и о ста ви л  е е  
оснащ енно й  атом ны м  и р акетн ы м  о р у ж и ем "...х

И, все —таки, если бы  можно было соеденить в единую  книгу 
все, что нап и сан о  о С тал и н е, бы ли бы  р аскр ы ты  далеко  не все  
грани этой незаурядной личности, человека, возвы ш аю щ егося над 
многими из тех, кого время подняло на пъедестал истории. Каж дое 
н о в о е  п окол ен и е б у д ет  и н тер е со в а ться  им по своем у. И каж дой 
эп охе он будет о ткр ы ваться  по — новому.

Т о т , кто хо ть  раз читал н ап и сан н о е С тали ны м , ем у не 
приходилось долго разм ы ш лять над тем, ком у принадлеж ит текст. 
По глуби не мысли л акони чн ой , как  м атем ати чески е ф орм улы , он 
ср а зу  определял автор а.

Тот, кто хоть раз слуш ал вы ступления Сталина, чувствовал, 
как  оно захваты вал о  всех , кто сидел в зале, затаи в ды хан и е, боясь 
п ош евел и ться, б о я сь  уп у сти ть х о т ь  сл ово. П ораж ался чекан н ой  
о тто ч ен н о сти  каж дой ф р а зы , ум ен и ю  го во р и ть просто и я сн о  о 
са м ы х  сл о ж н ы х вещ ах, с  предельной  л ак о н и ч н о стью  и злагать 
мысль. Вы  от души, и скр ен н е хохотали, когда Сталин саркастически 
вы см еи вал  н едр уго в С о в е т с к о го  С о ю за, ч у вству я , что сила его 
сар казм а подобно бом бовом у взры ву.

С ей час многие пиш ут в своих мемуарах, что Сталин обладал 
р едко й  сп о со б н о сть ю  о б во р о ж и ва т ь  со б есед н и к а . И зв е ст н ы е  
п оли ти чески е, го с у д а р ст в е н н ы е  и во е н н ы е  деятели , им ениты е 
пи сатели  и поэты п око р ял и сь си ле о б а я н и я — о тр аж ен и ю  его 
м удрости. Но р а зв е  т а к о е  д ан о  каж дом у? Н е ес т ь  ли это ш трих 
его  величия.

X) Б р и тан ская Э нц и клоп еди я, из речи У. Черчилля на заседан и и  
а н г л и й с к о г о  п а р л а м е н т а  21 д е к а б р я  1 9 5 9  го д а  в с в я з и  с 
восьм и десяти лети ем  И.В. С тали на
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Не один десяток  лет я провел в руководящ и х ор ган ах 
К ом м ун и сти ческого  С о ю за  М олодеж и, на во е н н ы х постах, на 
хо зяй ствен н о й  и партийной работе. За эти годы я познакомился 
с  сотням и, ты сячам и и н тер есн ей ш и х лю дей —рабочих, крестьян, 
и н тел л и ген т о в . М н е д о в е л о с ь  в с т р е ч а т ь с я  с вы даю щ и м и ся 
деятелями ком м уни сти ческой партии и со ветск о го  государства, с 
лидерами ком м уни сти чески х и рабочи х партий, руководителями 
н ац и о н ал ьн о -о сво б о д и тел ьн о го  дви ж ени я таки х стран мира, как 
Франция, Италия, Германия, Китай, Польша, Румыния, Венгрия, Албания, 
К орея, Вьетнам . И я часто  зад ум ы ваю сь над вопросом : кого из 
руководителей ком м уни сти ческого  мира мож но ср а вн и т ь  с  И. В. 
С тали ны м ? И каж дый раз отвечаю : ни кого. Х о тя  среди лидеров 
коммунистического движения, среди руководящ их деятелей нашей 
партии и со ве тск о го  государ ства  бы ло н е мало вы даю щ и хся 
талантливых, даж е великих людей, тем  не м енее — никого.

С талин бы л ти таном  ч ел о ве ч еск о й  м ысли и я всегда 
пораж ался, — как можно, что бы  в одном ч ел о век е  вм естилось 
столько знаний, притом знаний разносторонних, охваты ваю щ их не 
только о б щ е стве н н о -п о л и ти ч еск у ю , но и н а у ч н о -т е х н и ч е с к у ю  
области.

Д л я м е н я  б ы л о  в е л и ч а й ш и м  с ч а с т ь е м ,  с ч а с т ь е м  
н е з а б ы в а е м ы м , в с т р е ч а т ь с я  с  И о си ф о м  В и с с а р и о н о в и ч е м  
С талиным в те бл агословенны е годы, когда мне довелось работать 
под его  н еп оср едственны м  р уководством .

Тончайш ий политик, глубокий учены й , не имеющ ий себе 
р авн ы х организатор, величайш ий ст р а тег  и такти к. И, при всем 
этом, человек удивительного обаяния, открытый и понятный всем — 
от рабочего и крестьянина до учен н ого  ф илософ а.

Таким  представал передо мной И. В. С тали н при каждой 
наш ей встр ече в оф ициальной ли о б ста н о вк е  или — в домаш ней, 
когда он находился на отдыхе.

Сталин почти не знал личной ж изни, все  годы  он трудился 
на благо людей, весь —сгусток энергии, ж ивое воплощ ение борьбы 
воинственной и непримиримой. Простой, доступны й, он был тесно 
свя зан  с  народом, учился у народа, работал для народа.

Н еиссякаем ы м  источником  энергии С тали на служ ила его 
вера в победу. О н всегда достигал поставленной  цели. То, что 
многим казалось невероятны м , для него станови лось возможным. 
П усть на пути к цели были ты сячи  ср ы во в  —он их не боялся, а 
доби вался своего . Всегда. И во всем .
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Сталин умел бы ть беспощадным, не зная снисходительности 
в борьбе. Его караю щ ий меч, зан есен н ы й  над врагом — внеш ним 
и внутренним  — всегда был отточен.

И, в то же время, он был гуманистом, великим гуманистом с 
головы  до ггят.

Сталин, как  ни кто другой, умел со ср едо тачи ваться  на 
главном, одноврем енно ничего не упуская и н е  забы вая ни о ком. 
В тяж елы е годы Великой О теч ествен н о й  вой ны  1941 — 1945 г.г., 
генералисси м ус Сталин, выполнявш ий, как и звестно, нелегки е 
обязан н ости  В ер х о вн о го  Главн оком ан дую щ его , бы л целиком 
поглощ ен заботам и  о разгром е ф аш и стск и х  зах ватч и к о в . И, 
несмотря на это, он вы краивал время, чтобы  подумать о будущем, 
принять реш ение о восстановлении освобож денны х от оккупантов 
рай онов, п о б е се д о вать  с  писателям и и подум ать о будущ их 
кинофильмах, поговорить о задачах ком м унистов д р уги х стран, о 
войне и послевоенном мире, принять иностранных корреспондентов 
и ответи ть на их вопросы , увидеться с  друзьям и детства.

Его пытливый ум синтезировался с  духовными богатствами 
м ногих эпох. О ки ды вая взглядом полки личной библиотеки И. В. 

^Сталина, я пораж ался м ногоплановости его  интересов.
Около кровати Сталина, на стуле, всегда лежало два десятка 

.кни г, ф илософ ских, эконом ических, худож ественны х. О днаж ды я 
у в и д е л  ср ед и  н и х к н и г у  по в ы д е л ы в а н и ю  ко ж и . И о си ф  
Виссари онови ч зам етил м ое уди влени е и спросил:

- Ч т о  Вас удивляет?
Я ответ ил:
- Я  м ог п р ед п о л о ж и ть , что  В ы  ч и т а е т е  д р е в н и х  и 

со вр ем ен н ы х ф и лософ ов, вы даю щ и хся эконом и стов, но книга о 
технологии обработки кожи...

И. В. Сталин погладил свои  усы  и, улы бнувш ись, сказал:
— А хорош ую  о бувь В ы  носи ть хотите?

Для р едки х м инут д о су га  п р едн азн ачал и сь ан ти ч н ы е 
классики, любимый Гоголь,'Тургенев, Толстой, Пушкин, Лермонтов, 
сборник китайских поэтов, томики М аксим а Горького и Д ем ьяна 
Бедного. О со б ен н о  неравнодуш ен С талин был к поэзии.

И. В. Сталин учился всю  ж и зн ь и его главны м  учителем 
была книга.

Но больш е всего  он учился у лю дей. Ж и т ь  ж и зн ью  масс, 
понимать их, знать их настроение, говорить народу.только, правду!



ни чего от н его  не утаивая, не б о я сь  "в ы н о си т ь  сор из и з б ы "— 
этого правила твер д о  и непрелож но при держ ивался он сам, эти 
требовани я ставил перед всеми партийными и государственны м и  
работниками свер ху донизу, считая, что только так  можно завоевать 
довер и е народа к партии.

И. В. С талин старался всегда б ы ть в кур се общ ественного  
м н е н и я , о с о б ы м  ч у т ь е м  у г а д ы в а л  м а л е й ш и е  к о л е б а н и я  
политической атм осф еры .

О б  а в т о р и т е т е  к о м м у н и ст а , о с о б е н н о  п а р т и й н о го  
руководителя, С тали н проявлял особую  заботу. При выдвиж ении 
работника на руководящ ий, ответствен н ы й  пост в прави тельстве 
он всегда ин тересовался, пользуется ли этот чел овек авторитетом  
в партии и в народе. Н уж но ли гово р и ть об  авто р и тете сам ого  
Сталина!

О со б ен н о  восторж ено к нему о тн о си л ась  револю ционная 
молодежь. Для н е е  он был символом н ово го  мира.

С талин бессм ер тен  и мне каж ется , что каж дый, кому 
п осчастливилось встречаться с ним, долж ен остави ть  людям свои 
свидетельства очевидца об этом удивительном, гениальном человеке.

Вот почем у я решил напи сать эту  книгу.
Я не предлагаю читателю м онум ентальный труд о Сталине, 

о стали нском  р у ко во д стве и его  эпохе. Я сга вл ю  перед собой 
скром ную  задачу р ассказать лиш ь о том, каким  я его  знал.

ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

1936*- ой год застал  меня на п о сту  первого секр етар я 
Ц ентрального Комитета Комсомола и канди тата в члены  бю ро 
Ц ентрального Комитета Компартии Грузии.

В ф евр ал е мы отмечали пятнадцатилетие установления 
С о ветско й  власти  в республике и па п р аздн ества  к нам прибыл 
народный ком и ссар  О бороны  С С С Р  марш ал С о ветск о го  С ою за 
Климент Е ф рем ови ч Ворош илов. На вокзал е, разукраш енном  и 
иллю минированном сотнями свер кавш и х разноцветны м и огнями 
лампочек, ему устроили торж ественн ую  встречу.

Климент Еф ремович выглядел п рекрасно, был очень весел. 
Когда он выш ел с  перрона на привокзальную  площадь, трудящ еся 
востор ж ен н о п ри ветствовали  его как  п осланц а ЦК ВКП(б) и 
С оветского  правительства.
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24 — го ф евр ал я в Т би ли сском  оперном  т е а т р е  им. 3 . 
Палиашвили со стоялась юбилейная сесси я  ЦИК Грузи нской С С Р 
с участием представи телей во ен н ы х организаций, п освящ енная 
15 — летию со дня установления С о ветско й  власти в Грузии. Были 
на наших то р ж ествах  и представители всех  со ю зн ы х республи к 
страны, м н о ги х о б л астей  Р о сс и й ск о й  Ф ед ер ац и и . В с е  они, 
разумеется, присутствовали в этот вечер  в оперном театре. П осле 
со дер ж ательн о го  д о к л а д а , к о т о р ы й  сд е л а л  п р е д с е д а т е л ь  
Совнаркома Грузии Герман Мгалоблишвили, на трибуну поднялся 
Климент Е ф р ем о ви ч . Его бур но п р и ветство вал и . О т  им ени 
Ц ентрального Комитета ВКП(б) и С о ветск о го  П рави тельства он 
передал П р е д се д а те л ю  П р ези ди ум а Ц И К Гр узи и  Ф и л и п п у 
М ахарадзе О рден Л енина, которым была награж дена Республика 
за успехи, до сти гн у ты е в области промыш ленности, сел ьского  
хозяйства, науки и культуры, и пожелал ее  труженникам дальнейших 
успехов.

К ак было принято на торжест венны х заседаниях, выступили 
ораторы, всл ед  за этим состоялся больш ой концерт м астеров 
гр узи н ского  и ск у сства  и был дан бан кет, которы й устроили в 
рестор ане гости ни ц ы , носивш ей тогда н азван и е "О р и ан т". На 
б ан кете п р и сутствовали  руководители Грузии и все делегации 
С ою зны х республик, прибывшие па торж ества. Было произнесено 
много хор ош и х тостов: за свободолю бивы й грузинский народ, за 
ко м м уни сти ческую  партию и ее  вож дя И осифа В и ссари онови ча 
С тали на, за  С о в е т с к о е  П р ави тел ьство  во главе с товарищ ем  
М олотовы м , за  непобедим ую  К р асн ую  Армию и наш его гостя 
леген дар ного  командарма Климента Еф ремовича Ворош илова.

К. Е. Ворош илов п рои знес ответн ы й  тост. Д ерж а в руках 
бокал вина, он коротко охарактери зовал историю  Грузии, вы соко 
о т о з в а л с я  о б  е е  р е в о л ю ц и о н н ы х  т р а д и ц и я х  и в ы р а з и л  
б л а г о д а р н о с т ь  г р у з и н с к о м у  н а р о д у , д а в ш е м у  м и р о в о м у  
ком м унистическом у движ ению  великого Сталина.

П р и сутствую щ и е встретили эти слова бурной овацией.
П р о и зно си л и сь и други е речи, но они мне к а к - т о  не 

запомнились.
На следую щ ий день, 25 ф евраля в 10 часов угра, в Тбилиси 

состоялся военны й  парад грузинских национальны х частей  РККА 
в честь празднования 15 —летия установления С оветской власти в 
Грузии. П арад принимал Климент Еф рем ович Ворош илов. На
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три бун е стоял и  п р едсед ател ь Ц И К Г р у з и и — Ф . М а ха р а д зе , 
п р ед сед ател ь  С Н К  — Г. М галобли ш ви ли  и с е к р е т а р ь  Ц К  КП 
Грузии А. Берия.

П о сл е  парада с о с т о я л а с ь  д ем о н стр ац и я  тр у д я щ и х ся , 
прошедшая с большим подъемом.

В дни торж еств, в особенности  во время военного парада и 
демонстрации, я очень близко познакомился с К. Е. Ворошиловым. 
Мы стояли на три буне и он часто подзы вал м е н я /  себе, беседовал 
со  мной, рассп раш и вал то о том, какая  проходит колонна, то о 
делах молодежи республики.

К огда то р ж ества  зако н чи л и сь К. Е. Ворош илов и Л. П. 
Берия вы ехали в Батуми и други е районы западной Грузии, затем 
во звр ати л и сь в Тбилиси и отп р авились в наш у д р евн ю ю  столи цу 
М цхета, откуда К лим ент Еф рем ови ч долж ен был о тб ы ть  чер ез 
Б аку в М о скву . Все члены  и кан ди таты  в члены бю ро Ц К КП(б) 
Грузии прибыли в М цхета, чтобы  проводить тов. Ворош илова. Он 
с  каж ды м  из н ас  тепло попрощ ался и сел  в свой вагон ...

Э тот м аленький э к скур с я соверш и л не случайно.
Ч ерез два  м есяца после п раздновани я 15 — й годовщ и ны  

установления С оветской  власти в Грузии — 11 апреля 1936 го д а — в 
М о с к в е  с о с т о я л с я  X  с ъ е з д  В с е с о ю з н о г о  Л е н и н с к о г о  
К о м м ун и сти ческого  С о ю за М олодеж и. На съ е зд е  я возглавлял 
гр узи н скую  делегацию  комсомола.

Д елегаты  собрали сь в больш ом К рем левском  зал е задолго 
до откры тия съ езд а , каж дая делегаци я распевала песни на своем  
родном язы к е, то здесь, то там всп ы хи вали  танцы  —у в с е х  было 
отличное настроение.

Н аконец  наступи л о тветствен н ы й  момент: Генер альны й  
се к р е та р ь  ЦК В Л К С М  А. В. К о сар ев откры л съезд .

Затем приступили к выборам руководящ их органов съезда.
А. В. К о сар ев попросил и збр ан н ы х товарищ ей зан я ть  м еста в 
президиуме. В м есте с  другими занял св о е  м есто и я, п оскольку 
меня избрали членом М андатной Комисии.

О дин из делегатов вн е с  предлож ение и збр ать в почетны й  
П резидиум  X  с ъ е з д  ВЛ К С М  товар и щ ей  С тали на, М олотова, 
Калинина, К агановича, Ворошилова и других членов политбюро. В 
зал е всп ы хнули  овации и п редседательствую щ ий долго н е мог 
успокоить восторж енных делегатов. Когда ему это, наконец, удалось, 
он сказал:
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Д умаю , что П очетны й  Президиум зай м ет св о е  м есто в 
П резидиуме съезда.

И т у т - ж е  мы у в и д ел и  в х о д я щ и х  на с ц е н у  ч л ен о в  
политбюро Ц К ВКП (б). С реди них был И. В. Сталин. О н шел к 
столу президиума н е впереди други х, а вм есте с  другими, и на эту, 
казалось бы, н езн ачи тел ьн ую  деталь обратили вни м ание м ногие 
делегаты  съезда. Во врем я переры ва, м ы  долго говорили об этом 
между собой: всем  нам очень понравилась простота и скром ность 
Сталина.

Члены Политбюро заняли места в президиуме съезда среди 
нас, и радости наш ей н е было предела.

Зал ликовал. К азалось, что от гром овы х аплодисм ентов 
обрушится потолок...

^ Вп ер вы е я видел гак близко И. В. Сталина. На душ е у  
меня было радостно. Н а к о н е ц -т о , осущ естви лась моя мечта. Я 
см отрел на С тали на о ч е н ь  вни м ательно, стар аясь  разглядеть 
каж дую  чер точку его  внеш ности, его  м анеру держ атсья. О дет он 
был в полувоенную  ф орму и сапоги. Таким мы его обы чно видели 
на многих фотографиях. Когда раньш е говорили о великом Сталине, 
м не п р е д с т а в л я л с я  э д а к и й  б о га т ы р ь . А т у т  рядом  си д ел  
о б ы кн овен н ы й  чел овек ср ед н его  роста и вначале я даж е был 
немного разочарован.

Когда Почетный П резидиум занял свои места, И. В. Сталин 
встал, подошел к К о сар еву  и ч т о - т о  ем у сказал. К осарев кивнул, 
затем обратился к залу:

- Е с т ь  п р едл ож ени е и зб р а ть  в П очетны й  П резидиум  
Эрнста Тельмана.

Зал вн о вь  взо р вал ся  аплодисментами. А С талин встал, 
поднял руки вы ш е головы и горячо зааплодировал. Нам стало 
ясно, ч то сказал  К о сар еву  Сталин, и какое зн ачен и е он придавал 
Герм анской  ком м уни сти ческой  партии и ее вождю товарищ у 
Тельману.

Затем секр етар ь ЦК В Л К С М  тов. С алтанов предоставил 
слово для отчетного  доклада Ц ентрального  Комитета комсомола 
А- В. К осареву.

Сталин вни м ательно слуш ал доклад А. В. К осарева. Он 
Оживлялся, с довольны м  видом поглаж ивал свои усы и в глазах у 
него загорались искорки, когда Александр Васильевич рассказы вал 
О трудовых подвигах молодежи. Чувствовалось, что Сталин гордится
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с о в е т с к о й  м о л о д е ж ью  и е е  у с п е х а м и . К о гда  ж е К о с а р е в  
кри тиковал нездоровы е явления, имею щ иеся в некоторы х звеньях 
комсомола, Сталин становился особенн о сер ьезны м  и погружался 
в глубокое раздумье.

Я не отры вал  во сто р ж ен н о го  и вни м ател ьного  взгляда от 
С талина. Я см отрел на него  и думал: "Вот, этот человек, которого 
Ленин назвал Пламенным Колхидцем, какая нелегкая нош а леж ит
па его плечах!"

Вскоре А. В. К о сар ев закончил отчетны й доклад, в котором 
он доложил партии и съ е зд у  об огром ной работе, проделанной 
Л енинским  Комсомолом, о стоящ их перед ним задачах, сердечно 
поблагодарил Ц ентральны й Комитет партии и вели кого вождя, 
лучш его друга со ветск о й  молодежи И. В. С тали на за о теческую  
заботу о молодом со ветск о м  поколении.

Когда К осарев сош ел с  трибуны, представители делегаций 
к о м с о м о л ь с к и х  о р га н и з а ц и й  с р е д н е а з и а т с к и х  р е сп у б л и к  
поднялись в П резидиум съ езд а  и преподнесли И. В. С талину 
большой букет цветов. Сталин поблагодарил и гут ж е с неж ностью  
передал этот б укет А. В. К о сар еву. М ы, дел егаты , увидели в этом 
проявление вним ания и лю бви к наш ей молодежи.

Когда был объ явлен  переры в, ко м не подош ел молодой 
человек в штатском и сказал:

-  Вас просит Н арком Ворош илов.
Я последовал за ним, он завел  м еня в одну из ком нат и я 

увидел всех  чл енов П олитбю ро, а так ж е Георги я Д им итрова и 
Александра К осарева.

Ворош илов подош ол ко мне, взял за плечо и, подведя к 
С талину, сказал: "К оба, вот тот М геладзе, вож ак грузи н ского  
комсомола, о'котором я теб е говорил."

С талин протянул мне руку.
-  ЪаорэаБ Ь С ш ?х-спросил он меня по гр узи н ски
-  1 n'byjC^yjuioli fbôonGofOùB* -ответил я
-  üo'3 b o fb ?xxx

Затем, обращ аясь к Ворошилову, Сталин сказал:

X) —О ткуда Вы родом? (груз.)
X X ) - И з  села М елекедури О зур гетско го  района. 
X X X ) —Значит. Т ы  гуриец?
Х Х Х Х ) - Д а .



— Клим, он гуриец, а все  гурийцы зани м аю тся политикой. 
Там б есп ар ти й ны х нет. И н егр ам отн ы х тож е. Ч итать и писать 
ум еет каж ды й и каж ды й читает газеты . В се  они зани м аю тся 
политикой — повторил он. — Когда два  гурийца собираю тся вместе, 
они обязательно ведут д и скусси ю  о “К ап и тале" М аркса.

Сталин вел себя просто, говорил тихим, спокойным, немного 
глуховатым голосом. О бращ аясь ко мне, спросил:

— С колько Вам лет?
— Д вац ать пять.
— А когда В ас изорали секр етар ем  Ц К комсомола Грузии, 

сколько Вам было лет?
— 24 года.
— Молод, — ск азал  товарищ  Сталин.
Ворошилов возразил:
— Н аш е п о к о л ен и е , К о ба, б ы л о  ещ е м олож е, к о гд а  

стан ови л ось на револю ционны й путь. Т ы  н е помнишь, сколько 
теб е тогда было лет?

С тали н улы бнулся. Я ти хо проговорил:
— Б ор и с Д зн ел ад зе бы л молож е м еня, когда его  избрали 

первым секр етар ем  Ц К ком сомола Грузии. Ему было 22 года.
Сталин сказал:
— Да, были врем ена. — Помолчал, йотом продолжил: — Но 

сей час трудности, если н е больш ие, то и н е меньш ие. И згнать 
царя было нелегко, конечно, но закрепить завоевани я революции 
и построить социализм — это очень сложно, очень трудно, и нашей 
молодеж и придется сильно поработать, чтобы  дон ести  знамя 
старш его поколения до победного конца.

— Посмотри, Коба, какая пламенная молодежь, — показал 
Ворош илов в зал. —О н и  сделаю т все. На них мож но положиться.

С талин обратился ко мне:
— А как дум ает товарищ  М гел ад зе?
— Я уверен в этом, товарищ Сталин, -  сказал я. -  Молодежь 

сделает все  и сдел ает так, что старш ем у поколению  не придется 
за нас кр аснеть.

Иосиф Виссарионович улыбнулся, сказал:
— Хорошо.
Затем спросил:
- Ч е м  сей час занята грузи н ская молодеж ь?
— М ы взяли ш еф ство  над стр о й тел ьство м  Р и он ской  и 

Храм ской гидроэлектростанций. О бъяви ли  поход за  С о ветскую  
Флориду.
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— П оход за С о ветскую  Ф л о р и д у? — переспросил товарищ  
Сталин. — Что ого значит?

— Это значит, что мы будем бороться за то, чтобы превратить 
Ч ерном орское побереж ье в цветущ ий край субтропиков.

— Да, это важ ное д ел о ,—со гл аси л ся  Сталин. Я продолжал:
— М ея органи зуем  и зучен и е м олодеж ью  прош лого наш ей 

страны , наш его города, чтобы ещ е больш е лю бить настоящ ее.
Сталин заметил:
— Значит, изучать прошлое, чтобы  лю бить настоящ ее? Тож е 

хорошо.
В разговор  вмеш ался Ворош илов.
— Т о в а р и щ  К о б а , —с к а з а л  о н , — я ви д е л  г р у з и н с к у ю  

молодежь. Здорово работает и на предприятиях, и в со вхо зах , и в 
ко л хо зах . Комсомольцы затеяли м ного  и н тер есн ы х дел. М н е об 
этом р а сск а зы ва л  т. М геладзе, когда я бы л в Грузии.

С талин вн о вь обратился ко мне:
— Н е чувству ется  ли у  в а с  вл и я н и е м ен ьш еви ко в и так 

назы ваем ы х молодых м аркси стов?
— Их влияние, товарищ  С тали н, м ож но ск азать , полностью  

устр анено, — ответил я.
— У странено, значит? Хорош о! — улыбнувш ись, сказал он.
В это время к С талину подош ол во ен н ы й  и ч т о - т о  шепнул 

ем у на ухо. Товарищ  Сталин извинился, сказал, что он вы нуж ден 
о стави ть  съ е зд  на н екотор ое время, и ушел.

С ъ е зд  длился около д есяти  д н ей , но С тали н больш е не 
присугствовал. О н появился на заклю чительном заседани и вместе 
с членами П олитбю ро —Л. М. К аган о ви чем  и А. А. А ндреевы м .

Закрьщ ая ком сом ольски й  съ е зд , А. В. К о сар ев завер и л  
Ц ентральны й Комитет ВКП(б), что молодеж ь оправдает доверие, 
б удет и впредь верны м  пом ощ ником  партии на всех  участках 
со ц и ал и сти ческо го  стр ои тел ьства . В се  в зал е и П рези ди ум е 
поднялись со  сво и х мест, грянула бур я аплодисм ентов, Сталин 
горячо аплодировал вместе со всеми, а потом, вы соко подняв руки, 
произнес:

— Д а здр авству ет  С о ветская  м олодеж ь! Ура!
В о твет мы сн ова зааплодировали и зво н ки е возгласы  "У р а!" 

ещ е долго слы ш ались под сводам и К р ем левско го  дворца.
Т а к  п р о и з о ш л а  м оя п е р в а я  в с т р е ч а  с И о с и ф о м  

Виссарионовичем  Сталиным.
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FIA СОВЕЩАНИИ У СТАЛИНА

В 1939 году, в конце декабря, я был вызван в Москву, в Наркомат 
н е ф т я н о й  промыш ленности С С С Р, с  отчетом по итогам года. Т ак  
как в это время я был управляющ им трестом Гр узнеф ть, мой 
д о к л а д  о  рабо те треста в 1939 году заслуш ала Коллегия Наркомата. 
И члены Коллегии, и Нарком тов. И. К. С един полож ительно 
отозвали сь о наш ей деятельности . Годовой баланс тр еста  был 
принят с оценкой "отлично"

В ап п ар ате  Н ар ком ата со с т а в л я л и с ь  п р едл о ж ен и я по 
выполнению планов 1940 года и мне вм есте с  другими товарищами 
приш лось задерж аться. Н овый год я встречал в М оскве.

В начале ян варя нас неож и данно вы звал  к се б е  нарком . О н 
был в приподнятом настроении — мы это ср азу  заметили, едва 
переступили порог его  кабинета.

— Завтра в 11 часов утра, —ск азал  И ван К ор нееви ч, сияя 
улыбкой, — товарищ  Сталин приглашает начальников комбинатов 
и управляю щ их трестам и на со вещ ани е. О но будет посвящ ено 
вопросу дальнейш его развити я н еф тя н ой  пром ы ш ленности в 
стране.

Н ечего  говорить о том, как  н ас обрадовало и взволн овало 
это сообщ ение.

Возвративш и сь от наркома в гостиницу, я стал готовиться к 
предстоящ ему ответственном у совещ анию .

На д р уго й  д е н ь  мы в с е  во гл а в е  с наш им  н ар ко м о м  
отправились в Кремль. Там нас встретили и проводили в кабинет 
И осиф а Виссарионовича Сталина.

В к аб и н ете  висел больш ой п ортрет Карла М ар кса, а в 
стекл янном  ф утляре стоял б ю ст Владимира Ильича Л ен и на. 
П р о сто та  и с к р о м н о с т ь  о б с т а н о в к и  б р о с а л а с ь  в гл а за , и 
разглядывая кабинет, мы невольно думали о том, что у  некоторы х 
наркомов в республиках кабинеты обставлены  куда пышнее.

Сталин стоял возле длинного стола и курил папиросу. М еня 
это  н е м н о го  уди ви л о, ве д ь  мы п р и вы кл и  ви д е ть  И оси ф а 
Виссарионовича со своей легендарной неизменной трубкой. Возле 
него на столе стоял стакан с  чаем, а рядом лежал лимон. П озднее, 
во время совещ ания, он изредка выжимал лимон в чай и отпивал



два —три глотка. П и сьм енны й  стол стоял в отдалении.
Когда мы вошли, товарищ  С талин п оздор овался с нами. За 

длинным столом —я ср азу  их увидел, — сидели М олотов, Берия и 
Вознесенский.

Н ачалось со вещ ан и е. П ервы й вопрос, которы й  задал нам 
товарищ  Сталин, был:

— Ч то вам  м еш а е т  в р а б о т е ?  Что н у ж н о  с е й ч а с  для 
дальнейш его подъема неф тяной промыш ленности?

Все ответили:
— Трубы —обсадные, бурильные, нефтепроводные.
Тогда И осиф  В и ссар и онови ч подошел к и и см енном у столу, 

поднял телеф он ную  трубку.
— Д ай те Т ево ся н а , — попросил он. Видимо, Т ево ся н  ответил, 

потому что Сталин сказал:
— Если у  ва с  е сть  время, прош у зайти ко мне.
С пустя несколько минут нарком Черной М еталлургии С С С Р 

был в каби нете Сталина.
— Для развития неф тяной  п р ом ы ш л енн ости ,— обратился к 

нем у И. В. Сталин, — неф тяни кам  надо будет д ать  больш е труб. 
М ож но это сделать, товарищ  Т евосян ?

Т евосян ответил:
— Да, можно, товарищ  Сталин, и я это сделаю.
Сталин сказал  Т евося н у, чтобы о н  представил предлож ения: 

что для этого нуж но Н аркомату черной металлургии, и обратился 
к нам:

— Вопрос о тр убах реш ен.
З а те м  т о в а р и щ  С т а л и н  н ачал  с л у ш а т ь  к а ж д о го  из 

н а ч а л ь н и к о в  к о м б и н а т о в  и у п р а вл я ю щ и х  т р е с т а м и . Огги 
доклады вали о м ерах по дальнейш ем у развитию  неф тедобы чи .

С луш ал С тали н вни м ательно, иногда сп раш ивал: — Что 
нуж но? К акая помощ ь требуется?

Первым докладывал начальник Азнефтекомбината, за ним — 
н а ч а л ь н и к и  Г р о з н е н с к о г о  и М а й к о п с к о г о  к о м б и н а т о в , 
управляющ ие трестами. Наконец, очередь дошла до меня. Нарком 
тов. С един сказал:

— С ей час управляю щ ий трестом  Гр у зн еф ть  т. М геладзе 
доложит о том, что требуется для развития неф тедобы чи в Грузии.

Т о вар и щ  С тали н  п о ве р н у л ся  в м ою  ст о р о н у  и стал 
внимательно слушать. Я доложил, сколько у нас бурящ их станков,
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на каких площадях ведется неф теразведка, какова себестои м ость 
метро проходки, каки е у  нас имею тся трудности. Если в прошлом, 
продолжил я, добы ча неф ти  составляла 1 — 1,5 тон ны  в сутки, то 
сейчас она увеличилась, но все  ж е добы ваем  мы нефти мало, да и 
то, что добываем, некуда складировать; и з - з а  отсутствия емкостей 
приходиться неф ть сливать в откры ты е ямы, а это ведет к потерям 
нефтепродуктов, к сниж ению  их качества. Нужно строить емкости 
для х р а н е н и я  н е ф т и , а для п е р е р а б о т к и  и п е р е к а ч к и  — 
н еф теп ер ер абаты ваю щ и е заводы  и неф тепроводы , но нет труб, 
нет средств. И м ею тся о кан ту р ен н ы е площади, но н е  х ватает  
бурильных станков, нет подсобного хозяйства, нет м еханических 
мастерских...

Т у т  Сталин спросил:
— С колько  вы  сей час д о б ы ваете неф ти?

Я ответил:
— Мало.
— А, в с е —таки, сколько?
— 139 тонн в сутки.
Сталин ул ы бн улся и сказал:
— Не мало. За тако е коли чество неф ти Англия и Ф ранци я 

давно бы п ередрались м еж ду собой.
Это вы звало ож ивление среди присутствующ их. Всем было 

понятно, како е придает значени е товарищ  Сталин каж дой тонне 
нефти.

— Н еф тедобы чу в Грузии можно было бы резко поднять, — 
продолжал я, — но мы нуж даем ся в большой помощи.

Сталин сказал:
— Поможем.

Я изложил план увелечения добычи нефти в Г рузии, показал 
на цифрах его обоснованность. М ы имеем окантуренную  площадь, 
где м ож н о п р о б у р и ть  с в ы ш е  п ол утор а ты ся ч  с к в а ж и н ,— 
Докладывал я С та л и н у ,— и если счи тать на каж дую  ск важ и н у  
полторы — д ве  тонны  в сутки, то это составит до двух с  половиной — 
трех ты сяч тонн. И уж, во всяком случае, ты сячу тонн эта площадь 
м ож ет нам гар ан ти р овать, а это уж е солидная добы ча. Т а к о е  
количество неф ти  полностью  удовлетворит потребность Грузии в 
н еф теп р одуктах и см азо ч н ы х м атериалах. Да не только Грузии, 
но и Армении а, если понадобится, их мож но п одвозить и на 
границу Турции.
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— Это хорош о, -о д о б р и т е л ь н о  о то звал ся  о наш ем плане 
Сталин.

— Товарищ  Сталин, —сказал я ,— Вам, конечно, известно, ч то 
в сво е время поляки развили н е ф тя н у ю  пром ы ш ленность па 
территории н едавн о  воссоеди ненной  Западной Украины. Почти 
из тр ех ты сяч  ск важ и н  они добы вали  1 2 0 0 — 1500 тонн неф ти в 
сутки. А ведь наш и возм ож ности  гор аздо  лучш е.

По всем у бы ло видно, что С тали н остался довол ен  моим 
докладом.

За в с е  врем я совещ ани я М олотов, Берия и В о зн есен ски й  
не сказали ни слова, только делали зам етки  в свои х блокнотах.

П осле того, как Сталин вы слуш ал н ас всех, он выступил с 
кр аткой  р ечью . О н а зап о м н и л ась  м н е сво ей  уди ви тельн ой  
деловитостью. Ни одной лишней ф разы , ни одного лишнего слова. 
Я восп рои звож у эту речь по памяти.

"Для увел и чен и я добы чи неф ти , — ск азал  Сталин, — надо 
увеличить план бурения. Чем больше будет неф теносны х скважин, 
тем больше получим нефти. А насчет труб не беспокойтесь, грубы 
будут. Вы зн аете, что наш а партия сл ов на ветер  не бросает.

Надо уси ли ть и р азведку на неф ть. Всю ду — от Урала до 
Галиции— везде залегает нефть, только на р азны х глубинах. Надо 
бурить как м ож но глубже.

Здесь говорили о том, продолжал Сталин, что в Баку бурится 
одна скваж и н а на глубину трех ты сяч  метров. Но одна скваж и на 
в Баку —это о ч ен ь мало, да и глубина небольш ая. М ы оставили 
ударное бу р ен и е далеко позади, и роторное оставим  позади — 
перейдем на более у со вер ш ен ство ван н о е бурени е. И чем ск о р ее  
усоверш енствуем  бурение, тем бы стр ее продвинется вперед наша 
отечествен ная неф тяная промыш ленность.

Н уж но лучш е зани м аться и эксплуатацией скваж и н на 
су щ ествую щ и х неф теп ром ы слах, и больш е внимания уделять 
ко м п р е ссо р н о й  д о б ы ч е  н еф ти , — с о в е т о в а л  С тал и н . Н уж но 
повседневно внедрять в неф тяной промыш ленности достиж ения 
науки, техники и передовой практики".

Д ал ее С тали н го во р и л о  необходи м ости  улучш ить работу 
неф теперерабаты ваю щ их заводов. "В  этом отнош ении, — отметил 
он, — мы отстали от Америки и Германии. Технология перерабо тки 
у н и х лучш е наш ей. М ы долж ны  л и кви ди р о вать  это отставани е. 
Немцы уж е получаю т из твердого ж и дкое топливо.
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ЦК В К П (б) и С о в н а р к о м  С С С Р  прим ут р е ш ен и е  о 
дальнейш ем развити и н еф тя н ой  пром ы ш ленности ст р а н ы ,— 
сказал товарищ Сталин в заклю чение. —Пожалуйста, внимательно 
просмотрите проект постановления и, если что либо упущ ено или 
н едо р аб о тан о , скаж и те, доработайте, примите участи е, чтобы 
реш ение получилось исчерпы ваю щ им."

П осле речи С талин спросил, нет ли больш е желаю щ их 
в ы с т у п и т ь ?  Ж е л а ю щ и й  б ы л — н а ч а л ь н и к  Г р о з н е н с к о г о  
неф теком бината. Сталин терп еливо вы слуш ал его, затем  вы нул 
из кармана ч асы  и показал нам. М ы  поняли: время закан чи вать  
совещание.

Нас всех  пленило, как просто, друж ески и с каким глубоким 
знанием дела Сталин вел совещ ани е. Н икто из нас не чувствовал 
себя скованно, напряженно.

С талин не н авя зы вал  св о его  м нения. И хотя неф ть он 
знал отлично (ещ е в молодые годы ем у приходилось работать в 
Бакинской городской партийной организации, среди Бакинского 
пролетариата), мы заметили, что С талин готов был учи ться у 
работников нефтяной промышленности.

На совещ ани и Сталин не дал нам п очувствовать, что он 
стоит вы ш е н ас , или что зн а е т  больш е нас. Н аоборот, его 
скром ность и простота всех  поразили. М ы были окры лены  и 
почувствовали такой прилив творческих сил и энергии, что готовы 
были сдви нуть горы.

Это со вещ ан и е у товарищ а С тали на и последовавш ее за 
ним реш ение ЦК ВКП(б) и С овн ар ком а С С С Р по вопросу о 
развитии неф тяной промыш ленности страны сыграли огромную  
роль. У сп ехи  в н еф тян ой  пром ы ш ленности были, поистине, 
грандиозны : С оветски й  С ою з твер до зан ял  второе место в мире 
по д о б ы ч е н еф ти  и газа. М н о го го  д о б и л и сь и гр у зи н ск и е 
неф тяники. О бъем  оурения скваж и н в республике увеличился в 
три раза, а суточная добы ча неф ти  в ию ле —авгу сте  1942 года 
Достигла 320 — 330 тонн.

В НАШУ Ж ИЗНЬ ВТОРГАЕТСЯ ВОЙНА

В мае 1941 года я был приглаш ен в ЦК КП(б) Грузии, к 
первому сек р етар ю  ЦК К. Н. Ч арквиани. Он спросил, как я 
смотрю  на то, чтобы  разр аботать пятилетный план развития 
н еф тя н о й  п р о м ы ш л ен н о сти  Гр узи и  и п р едстави ть  его  на
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рассм отрение Наркомата неф тяной промыш ленности С С С Р, ЦК 
В К II (б) и С овнарком а С СС Р.

Я ответи л:—Дело стоящ ее.
— Т о гд а  з а й м и т е с ь  эти м  д ел о м , — п р едл ож и л  К. Н. 

Ч аркви ани, —и мы поедем в М о ск ву . Забери те с собой труппу 
специалистов.

Ч ерез пять дней все  было п одготовлено. А в начале ию ня 
мы вы ехали в М оскву. С о мной отп р ави ли сь главны й геолог 
тр еста  И. П. К ар асев и начальник геологи ческой  служ бы  А. С. 
Лалиев.

В Н а р к о м а т е  н аш и  п р е д л о ж е н и я  п о д д е р ж а л и  и 
подготовили все материалы для доклада Ц ентральном у Комитету 
ВКП(б) и со вн ар ком у С С С Р  —т.е. И .В. С талину.

К андид Н есторович Ч аркви ани  сказал , что н ас примет 
товарищ  Сталин. М ы нетерп ели во ждали, но проходили дни, а 
вы зо ва  все  не было.

В стиле работы И. В. С тали на такого не бы вало. М ы 
хорош о знали, что если С тали н н азн ач ал  время, то то чн о  его  
придерживался. Но шел ию нь 1941 года, пора была напряж енная, 
международная обстановка накалена и мы понимали, что, очевидно, 
у Сталина п р о сто -н ап р о сто  нет свободного часа, чтобы обсудить 
с  нами вопросч,1 развития неф тяной пром ыш ленности в Грузии. 
М ы набрались терпения и продолж али ждать.

Я и Иван П етрович К ар асев реш или пойти в М Х А Т  на 
сп ектакл ь "А нна К ар ен и н а". В кар м ан е у н ас леж али билеты  на 
22 июня.

Утром мы побрились, п озавтр акал и  и отп р ави ли сь из 
гостиницы  "М о ск в а ", в которой мы жили, на улицу Го р ького  — 
побродить, подыш ать воздухом . Слыш им, диктор объявляет, что 
по радио будет передано важ ное п р ави тел ьствен ное сообщ ени е. 
О  чем  со о б щ ен и е?  — сп р аш и вал и  м ы  д р у г д р у г а ,—да ещ е 
прави тельственное, да ещ е важ н о е? Польский вопрос к тому 
врем ени считался реш енны м, с  Ф и н л ян ди ей  все урегулировано, 
нет ли каки х либо ослож нений с  Т урцией?

А диктор все чащ е и чащ е повторял, что ож идается важ ное 
со общ ени е и напряж ени е наш е все  нарастало. Но вот начал 
говорить Вячеслав М ихай лович М олотов. М ы се й ч а с ж е узнали 
его  голос. Все м осквичи о стан о ви л и сь и стали слуш ать.

В .М . М о л о т о в  со о б щ и л  о в е р о л о м н о м  н а п а д е н и и
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ги тлер овской  Герм ании на С о ветск и й  С о ю з и зако н чи л  сво ю  
речь таки  Vi и словам и: "Н аш е дело п р аво е! В р аг б удет разбит! 
Победа будет за нам и !"

В тот д ен ь  мы забы ли о би л етах в театр  — было н е до  того. 
Я заш ел к Ч аркви ани  и сп роси л, как  нам б ы ть?  О н ск азал :

— Надо возвращ аться в Тбилиси.
З атем  я отп р ави лся в гости ни ц у, а в ск о р е  м не позвонил 

К андид Н есторови ч и предлож ил п ообедать вм есте  в р есто р ан е 
"Арагви"

П осле обеда мы реш или нем н ого  прогуля ться по городу. 
Было зам етн о , что м оскви чи  взво л н о ван ы , взб уд о р аж ен ы , все  
говорили о войне, о нападении Герм ании на С оветски й  С ою з, но 
мы не слыш али в их сл о вах  п есси м и сти чески е ноты . Н аоборот, с 
гневом  о т з ы в а я с ь  о вер о л о м стве  Ги тлера, они вы ск а зы ва л и  
у в е р е н н о сть  в победе. М ы  то и дело слыш али:

— С тали н с  нами. А со  С тали ны м  нам ни чего  н е страш но.
— Где Сталин, там  победа.
— За С тали ны м  лю бой из н ас пойдет в о го н ь  и воду.
Мимо нас, по улице Горькою , проехала машина германского

посла ф он Ш улленбурга. Толпа загородила ей путь. Ш улленбург 
возмущ ался: как, мол, вы  см е ете  о стан авл и вать  м аш ину посла, у 
м ен я д и п л о м а т и ч е с к а я  н е п р и к о с н о в е н н о с т ь . С о б р а в ш и с я  
ответили:

— Если ваш  Ги тлер м от порва ть до го во р  и вы б р о си ть его 
в м усорны й ящ ик, нам ги тл ер о вско го  посла о стан авл и вать  не 
зазорно. Подумаеш ь, блю сти тель закон а!

П оявился патруль, проверил до кум ен ты  Ш улленбурга и 
отпустил машину.

К андид Н естерови ч сказал, что поедет к  се б е  и предложил 
завтр а в н а зн а ч е н н о е  время б ы ть  на К ур ском  вокзале.

Я возр ати л ся в гости ни ц у. Гл авн ы й  геолог и начальник 
гео л оги ческой  сл уж бы  тр е ста  были уж е там. Н аступил вечер, 
затем  ночь, но нам н е сп алось. И мы реш или зай ти  в нарком ат, 
повидаться с  товарищ ам и.

Т уда мы д о б р ал и сь ч асо в  в д вен адц ать  ночи. Н арком  был 
в сво ем  каби н ете и я заш ел  к  нему.

— Ну, что же, товар и щ  М геладзе, — сказал  И ван К орнеевич, 
едва  я п ереступи л п ор ог е го  каби н ета, — м не Вам говори ть не 
приходится, сами понимаете, как нуж но сей час работать. Каждый 
килограмм добы той неф ти  для нас играет исклю чительную  роль.
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Вы  в е д ь  з н а е т е ,  к а к о е  з н а ч е н и е  э т о м у  п р и д а е т  И о си ф  
Виссарионович Сталин.

— П о н и м аю ,— ответи л я —И м ож ете б ы ть  увер ен н ы , мы 
сделаем все, что в наш их силах. Мы внесем  свой вклад в развитие 
нефтяной промыш ленности. Хотя вам и звестно, что возмож ности 
у  н ас  скорм иы е.

— С кромнык, говорите? — возразил нарком. — А помните, что 
сказал  товарищ  Сталин, когда вы доклады вали, что добы ваете 139 
то н н  неф ти  в су тки ? Он сказал : за  т а к о е  кол и чество  неф ти 
ан гл и чан е и ф р ан ц у зы  д авн о  бы  передрали сь меж ду собой.

— М ы нам ерены  дать больше. М есяца через два — три будем 
добы вать 200 — 3 00  тонн.

— Вот это я понимаго! — воскли кнул И. К. С един.
М ы с товарищ ам и ушли из нарком ата в гостиницу, легли, 

но спали плохо. Утром вы ехали на К ур ски й  вокзал. П оезд  у в ез  
нас в Тбилиси.

П о д о р о г е  мы в с е  в р е м я  с л у ш а л и  с о о б щ е н и я  
С о в и н ф о р м б ю р о  о п о л о ж ен и и  на ф р о н т е , но он и  бы ли 
неутеш и тельны . Наши вой ска отступали, а ги тлер овская армия 
продвигалась вглубь страны. О т этих сообщ ений щемило сердце. 
И, все —таки, уверенность в том, ч то в конечном  счете победим мы, 
ни на минуту не покидала нас. М ы не сом невались, что советский 
народ и его  во о р уж ен н ы е силы  под р уководством  И.В. С талина 
одерж ат верх над гитлеровским и ордами, что сбудутся  слова В. 
М. Молотова, обращ енны е к советским  людям: “Враг будет разбит, 
победа будет за  нам и!"

В ЯРОСЛАВЛЬ, ЗА ЧЕРТЕЖАМ И

Прош ел год в напряж енной работе. Т р е сту  Гр узн еф ть 
удалось значительно увеличить добы чу нефти. М ы перевыполнили 
план бурения, страна получала из Грузии намного больше горючего, 
чем предусм атривалось.

К азал о сь  бы, все  идет хорош о. Но однаж ды  —это было в 
ф е в р а л е  1 9 4 2  го д а  — м ен я  в ы з в а л  п е р в ы й  с е к р е т а р ь  ЦК 
Компартии Грузии К. Н. Чарквиани и сказал , что ему звонили из 
М осквы  и что мне нуж но собираться в дорогу.

— В о ен н ы е действия склады ваю тся так, — пояснил Кандид 
Несторович, — что для нашей армии сейчас имеет особое значение
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каждый килограмм горю чего. П оэтому очен ь важ но не только 
п о с т а р а т ь с я  ещ е  б о л ьш е у в е л и ч и т ь  д о б ы ч у  н е ф ти , но и 
о р г а н и з о в а т ь  ее  п ереработку на месте. К ороче говоря, нуж но 
п о ст р о и т ь  в Грузии небольшой крекинг —завод.

По правде говоря, нас, грузинских нефтяников, этот вопрос 
д а в н о  в о л н о в а л . С у щ е с т в о в а ш и й  в ту  п ор у н е б о л ь ш о й  
н еф теперерабаты ваю щ ий заво д  на н еф теп ром ы сле М ирзаани 
( Ц и т е л и  — Ц к а р о й с к и й  рай он) не м о г у д о в л е т в о р и т ь  в с е х  
потребностей гр у зи н ски х н еф тедобы тчи ков. А тут р ечь шла о 
ещ е больш ем увел и чен и и  добы чи  неф ти . Я сно , что стр ои ть 
креги нг— завод в Грузии нуж но не откладывая, немедленно.

— Такой за во д  в сво е время был построен с  помощ ью 
ам ери канцев в С усан и н ско м  рай оне Я р ославской  о б л асти ,— 
продолжал К.Н. Ч ар кви ан и .— Вам придется поехать туда. Но 
с н а ч а л а  о т п р а в л я й т е с ь  в М о с к в у  к н а р к о м у  н е ф т я н о й  
промышленности И вану Корнеевичу Седину. О т него вы получите 
инструкцию  и н ачн ете дей ствовать.

Я спросил:
— Когда вы езж ать?
— Чем скорее, тем лучше.
— З автра ж е в ы е д у ,— пообещ ал я.
— Вот и отлично, — сказал  Кандид Н есторович, пожимая 

мне на прощ ание руку.
Вы езж али мы вдвоем: я и главны й м ехани к тр еста  С. 

Челидзе. Ж елезнодорож ны е билегы в М оскву нам помогли достать 
работники ЦК.

Ехатьприш лосьобходным путем, через Сталинград, поэтому 
до М о сквы  мы доби р али сь целую неделю . Наш поезд часто 
останавливали то по тр евоге , то для того, чтобы пропустить 
воинские эшелоны.

В С тали нграде я реш ил "р азм я ться ", вы ш ел на перрон, 
прошелся по при вокзальны м  улицам. Город и его  жители были 
п о -в о е н н о м у  подтянуты  — и не подозревали, что им предется 
п е р е ж и т ь  о д н у  из р е ш а ю щ и х  б и т в  за  с в о б о д у  р о д и н ы  
"С талинградскую  битву".

К наш ему общ ему удивлению  чер ез к а к и х -л и б о  40 минут 
триж ды  п р о звен ел  стан ц и о н н ы й  колокол, ваго н ы  лязгнули  
буферами и мы сн о ва  оказал и сь в дороге.

О т С т а л и н гр а д а  до  М о с к в ы  м ы  ехал и  три д н я . На



м о ско вски х улицах леж ал сн ег, он падал большими лохм атым и 
хлопьями, в сн егу  были дома и люди ... П осле тби ли сского тепла 
нам такой холод показался в диковину...

Прямо с  вокзала мы нап рави ли сь в нарком ат н еф тян ой  
промыш ленности. Я сп равился у секретарш и , зд есь  ли нарком .

— К о н еч н о , зд есь , — ответи л а о н а .— О н из н ар ко м ата 
отлучается только по делу. У него даж е кровать стоит в каби нете.

И ван К о р н ее ви ч  С еди н  встр ети л  м еня о ч е н ь  тепло, 
расспросил, как добирался, как идут дела у грузинских нефтяников. 
Потом сказал, что он в кур се цели м оего приезда, что директору 
яр осл авского  заво да товар ищ у К ры сипу д ан ы  со ответствую щ и е 
у казан и я  и что мы мож ем отп р авляться в Ярославль. Для нас 
уж е взяты  билеты.

— Вы получи те там  в с е  ч ер теж и , — ск а з а л  н ар ко м . И 
добавил тоном гостеприим ного хозяина:

— А теперь давайте вы пьем  чаю. Только сахара мало, будем 
пить вприкуску.

И ван К о р н ееви ч п о зво н и л и  нам принесли чай. О тпивая 
мелкими глотками, он начал р ассказы вать, что пережила М осква 
в октябре прошлого, 1941 года.

— С ам ы й трудны й для столицы день, — вспом инал о н ,— 
бы л 13 о к т я б р я — т о гд а  т р е в о ж н о е  п о л о ж е н и е  д о с т и гл о  
кульминационной точки. В этот день, утром, собрался м осковский 
партийны й актив, на нем с  докладом вы ступ ил секр етар ь Ц К и 
М ГК  партии А. С. Щ ер б ако в. Говори л он с  ком м уни стам и  
предельно откр овен н о . Над М осквой , заяви л  он нам, нависла 
см ер тел ьн ая  о п а с н о ст ь  и н е надо на это з а к р ы в а т ь  гл аза . 
Щ ербаков прйзвал партийны й актив, всех  ком м унистов М осквы , 
в с е х  м о с к в и ч е й  е щ е  ш и р е  р а з в е р н у т ь  с т р о и т е л ь с т в о  
обор они тельны х сооруж ени й  на подступах к столице, р езко  
увеличить производство вооруж ения и боеприпасов.

— П осле а к т и в а ,— р асск азы вал  И ван К о р н ее ви ч ,— все  
мы почувствовали себя бойцами. Создавались не только ополчения, 
но и ком м уни сти чески е отряды. В во и н о в превратились и все  
сотрудники нашего наркомата. Они и работали, и боролись против 
"з а ж и га л о к ''х во врем я н ал ета  ф а ш и ст ск о й  ави ац и и . Бы ла 
о б ъ я вл е н а  ж есто ч а й ш а я  во й н а н ар уш и тел я м  д и сц и п л и н ы ,

X) Т ак  в дни Великой О течественно й  вой ны  назы вали 
заж и гател ьн ы е бомбы.
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п а н и к ер а м , трусам, дезертирам, распространителям лож ных слухов.
Я слушал, затаи в ды хание: нарком говорило судьбе М осквы , 

она была м н е т а к ж е  дор ога, к а к  л ю бом у м осквичу, и я боя л ся  
упустить х о т ь  сл ово  в его  р а сск а зе . О т  И вана К о р н ееви ча я 
узнал, что 12 — 13 октября бы ло р еш ено нем едлено э ваку и р о вать  
на во сто к  (в К у й б ы ш ев и д р уги е города) зн ач и тел ьн у ю  ч а с т ь  
аппарата Ц К  ВКП(б) во главе с  Андреем А ндреевичем  А ндреевы м , 
ряд наркоматов, в том числе частично и наш, весь дипломатический 
корпус, н ахо ди вш и й ся в М о ск в е . Были эваку и р о ван ы  А кадемия 
Наук С С С Р , сто л и ч н ы е театр ы  и м н оги е др уги е учр еж дени я.

К онечно, не обош лось и б е з  паники, а порой и дезертирс тва, 
но к сч астью , этим порокам о к а за л и сь  п одвер ж ен ы  н ем н оги е. И 
хотя еди ничны е, но были даж е случаи взлома продовольственны х 
магазинов.

Но п одавл яю щ ее б ол ьш и н ство  н асел ен и я сп лоти лось под 
р у к о в о д ст в о м  м о с к о в с к о й  п ар ти й н о й  о р ган и зац и и , в о к р у г  
Ц ентрального Комитета нашей партии, вокр уг товарищ а С талина. 
О ни были готовы  разделить судьбу родного города. Днем и ночью  
М о сква во евал а  и работала.

— В са м ы е  кр и ти ч ески е дни С тали н оставал ся  в М о ск в е . 
К ак В е р х о в н ы й  Г л а вн о к о м а н д у ю щ и й , он л и чн о  р у к о во д и л  
обороной столицы . З абр ал  из Л ен и н гр ада Ж у к о ва , н азн ачи л  его  
к о м а н д у ю щ и м  ф р о н т о м , п о р у ч и л  в а ж н е й ш и й  у ч а с т о к  
Р окоссовском у. В о ен н ы е товарищ и рассказы вали , что Верховны й  
руководил обор он ой  М о ск в ы  н е то л ько  чер ез Ж у к о в а . К огда 
о б стан о вка  тр еб о вал а  этого, он св я зы ва л ся  даж е с  ком андирами 
полков. С тал и н  со хр ан и л  н ео б хо д и м ы е р езер вы  для о б о р о н ы  
М осквы  — и ж и вую  силу, и поенную  техн и ку. Коротко говоря, тем 
что Гитлер н е вош ел в М о скву , мы о б я зан ы  С талину.

Я нап ом ни л о том , что  в с в о е  время Н аполеон вош ел  в 
М о скву . И звестн о , чем  это зако н ч и л о сь, но тогда сам  ф а к т  ее  
захвата не имел такого значени я, как сейчас. М осква — не больш ая 
Деревня, какой ее  считали к о г д а -т о .  Э го  огромны й город, столица 
С о ц и ал и сти ческо й  Родины. И если бы М о ск ва  пала . . . Т р у д н о  
даж е п р едстави ть, что о зн ач ал о  бы это для со ве тск и х  лю дей. 
М ало того , мы потеряли бы  круп ны й  пром ы ш ленны й центр. 
П аден и е М о к вы  п о д ей ствовал о  бы у гн етаю щ е на наш народ, на 
тр удящ и хся мира — в е д ь  в с е  сво и  надеж ды  они с в я зы в а ю т  с 
н а ш е й  ст о л и ц е й . Да и с о ю з н и к и  начал и  бы  с м о т р е т ь  н а
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С о в е т с к у ю  стр ан у , как на вто р о сте п е н н о е  го суд ар ство . Не 
напрасно Сталин бросил на обор ону М осквы  все  свои  силы.

А дальш е со бы ти я р азви вал и сь так  —
— В М о ск ве  н ачал ась было пани ка. Но вот 17 октября А.

С. Щ ербаков объявил по радио, что Сталин не покинул столицу, 
С тали н 15 М о ск ве . И о б стан о вка  ср а зу  изм енилась. С ловн о по 
м ан овен и ю  волш ебной палочки воцарился порядок. С этого 
момента каждый м осквич твер до увер овал , что М о сква не будет 
сдана. Ч ерез два дня было введен о  осадн ое полож ение . . .

Нарком р ассказы вал  мне, как  его  вы звал И. В. Сталин и 
обсуж дал с  ним вопрос об увел и чен и и  вы п уска б ен зи н а  с  более 
вы соким  количеством  октана. Н ы неш няя война, ск азал  при этом 
С тали н наркому, это вой на м оторов, а моторы без горю чего  не 
приходят в движ ение. "Н аш а ави ация сей час о ч е н ь  нуж дается в 
б е н з и н е  с  больш им  к о л и ч е ство м  о к т а н о в ы х  в е л и ч и н ", — 
подчеркнул Иосиф Виссари онови ч.

— В о о б щ е —то  С т а л и н  м ен я  в с е гд а  в ы з ы в а е т , есл и  
о б с у ж д а ю т с я  в о п р о с ы  а в и а ц и о н н о й  и т а н к о в о й  
пром ы ш ленности, — зам етил нарком . Во время этих встр еч  я 
уб еди л ся , к а к  тщ ател ьн о  и с  каки м  зн ан и ем  дела С тали н  
зан и м ается  ави ацией, тан кам и . Н е говоря уж е о неф тяной  
промыш ленности —тут Верховны й, как рыба в воде. Он напомнил 
мне, что каждый новый авиационный мотор, каждый новый мотор 
для танков связан  с горючим, при том качественно более высоким, 
чем обычное, и нефтяники, долж ны воспринять это как директиву 
С тавки, как личное требовани е товарищ а С  талина.

Я спросил наркома:
— Как он вы гляди т теп ер ь? Я не видел его  с прош лого 

года, с те х  пор, как у н его  в каб и н ете проходило совещ ани е 
нефтяников.

— Выглядит товар ищ  С талин очен ь уставш им, —ответил 
Иван К орнеевич. — Поседел. Но д ен ь  и ночь бодрствует. -  Нарком 
помолчал в задум чи вости и д о б а ви л :— О ткуда у пего столько 
энергии, не пойму... П опреж нем у сп окойно и ур авн овеш ен н о 
ведет заседания, никогда не повы ш ает голоса в беседах. Однажды 
я наблюдал, как Сталин говорил с командующими фронтами. Он 
принимал от них инф ормации, давал  указани я, и во всем  его 
облике, в том, как он говорил с ними, было столько уверенности, 
столько внутренней  силы, такая ж елезная воля! ... Л ично я ни на
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секунду не со м н еваю сь, что Сталин выпотрош ит киш ки Гитлеру.
И ван К о р н ееви ч , сам  р у сск и й  к а за к , лю бил креп ки е

словечки.
Нарком рассказал мне о том, как в этой трудной обстановке 

Москва праздновала 24 — ю годовщ и ну О ктябр ьской  революции. 
Традиционное то р ж ествен н о е засед ан и е со сто я л о сь  вечером  б — 
го ноября. Его провели на станции метрополитена "М ая ко вская ".

М ы все сидели на станции, — вспоминал Иван К о р н ееви ч ,-  
когда остан ови лся поезд и из н его  вышли то вар и щ  Сталин и 
члены Политбюро. У частни ки  засед ан и я  встретили С талина и 
его соратни ков о чен ь сердечно. М ы  устроили им горячую  овацию. 
О том, каким был доклад товарищ а С тали на, Вы, конечно , знаете. 
Ч итали его . Но н ас , п р и с у т с т в о в а ш и х  на этом н ео б ы чн о м  
торж ественном заседании, поразила н е  только глубина сталинского 
мыш ления. Нас поразило и то, что в этой тр евож н ой  обстан овке, 
когда судьба Родины ви села на во л о ске , С тали н говорил так ж е 
сп о к о й н о  и у в е р е н н о , к а к  в м и р н ы е годы . О н с к а за л , что 
м олниеносная война уж е провалилась, и н ем ец ки е захватчи ки  
вско р е п очувствую т на се б е  удары  К р асной  Армии. Они хотят 
вести истребительную войну с  народами С С С Р, ч то же, они получат 
ее, — заявил Сталин. — О тн ы н е наш а задача будет со сто я ть  в том, 
ч то б ы  и стр е б и ть  в с е х  н е м ц е в  до  о д н о го , п р о б р авш и хся  на 
территорию нашей Родины в качестве оккупантов. Никакой пощады 
немецким агрессорам !

— Когда Сталин, закан чи вая доклад, произнес: —Наше дело 
правое, победа будет за нами! — мы все  поднялись и горячо 
заа плодировали...

М ногие из нас, в том числе и я, в тот вечер не знали, что на 
др уго е утро — 7 - г о  ноября на К р асной  площади со стои тся  
военный парад. Для нас, понимавших, в каком отчаянном положении 
находи лась М осква, это со б ы ти е было не только неож иданны м  
(представить се б е  то л ьк о — воен н ы й  парад в осаж денном  городе!), 
но оно послужило всем советским  воинам своеобразны м  элексиром 
бодрости, придало каж дом у из н ас больш е увер ен н о сти . Только 
м уж ествен н ы й  С талин мот реш и ться на то, чтобы п ровести  этот 
парад. Я уб еж ден  —ем у б удет су ж д ен о  зан я ть  важ н о е место в 
истории Великой О течественно й  войны со ветско го  народа против 
нем ецких захватчиков.

Я попросил наркома р а сск а за т ь  подробнее о  параде на 
Красной площади.

37



— O i l  бы л п р е к р а сн о  о р г а н и з о в а н , — о тве ти л  И ван 
К о р н ее ви ч ,— и п рекрасно проведен. Говорят, что вой ска для 
парада были стянуты  к М о скве отовсю ду, д аж е с ф р онтовы х 
участков. Прямо с  парада вои ны  шли на ф ронт.

Это собы тие потрясло мир, а в каждом советском  человеке 
ещ е больш е укрепило веру, что победа неп рем енно будет за нами.

...В тот вечер  я заси делся в каб и н ете нарком а. М ы долго 
го в о р и л и  о С т а л и н е .  О  е г о  в е л и ч и и , к а к  В е р х о в н о г о  
Главнокомандую щ его. О величии наш его народа, наш ей Красной 
Армии, наших полководцев, во сп и тан н ы х С тали ны м . О  том, что 
ве сь  мир признает это и нет ни чего  уди ви тельн ого  в том, что 
Черчилль и Рузвельт отдают должное сталинскому полководческому 
гению  и шлют ему п ри ветстви е за при ветстви ем . Говорили мы и 
о том, что Сталин постоянно предупреж дает нас: ни малейш его 
самоуспокоения, враг ещ е силен и предстоит понести немало жертв, 
чтобы  уничтож ить н е м е ц к о -ф а ш и с т с к и х  зах ватч и к о в . И в тылу 
придется много потрудиться, помогая нашей Армии бить фашистов.

Товар ищ  С талин возл агает  больш и е надеж ды  на нас, 
неф тяни ков, — ск азал  нарком. — П ом ни те его  сл ова о том, что 
сою зни ки  в прошлой войне пришли к победе на вол нах неф ти ? В 
каж дой беседе со мной он напоминал, к а к  велика наш а роль. Как 
бы ни был хорош самолет, не раз говорил мне Сталин, без бензина 
он врага бомбить не смож ет. Поэтому давай те как мож но больше 
в F,i со ко ка ч ествен  н о го бензи н а...

Я сказал наркому, что грузинские неф тяники не пожалеют 
— ни сил, ни времени, — чтобы выполнить это требование товарища 
Сталина.

— Не со м н еваю сь, — ответи л нарком . — Ну, а теп ер ь по 
поводу ваш ей поездки в Я рославль к то вар и щ у К ры си ну. Ехать 
вам  п р и д ется  с е го д н я . П р о д у к т ы  на д о р о гу  п о л у ч и те . Я 
распоряж усь, чтобы дали хлеба, колбасы , а вм есто  водки спирт. 
Прежде, чем пить, будете разбавлять водой.

Я сказал:
— Спасибо за заботу, но я спирта н е пыо.
— Ты что, только кахети н ское пьеш ь? —улыбнулся парком, 

неож иданно переходя на "ты ". — Но у нас его  нет и ты, наверное, 
не привез.

— Не привез, — подтвердил я. —С ей ч а с не до этого.
Я получил в наркома те все  предписания и в тот ж е вечер
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в м е с т е  с Ч елидзе отправился на вокзал. М ы уехали  в Ярославль, а 
оттуда в С усан и нски й  район, на крекинговы й завод. Только сошли 
на перрон, ко м не подошел молодой человек, спросил:

— Вы б у дете товарищ  М геладзе?
— Да, —о твети л  я. -  А вы, вер оятн о , директор завода

товарищ Крысин?
— Бывший, сказал он. — Бывш ий директор. Вчера немецкая

авиация разбомбила наш завод.
Я бы л ош елом лен. М н е п оказал о сь , будто подо мной

разверзлась земля.
— К ак ж е  теп ер ь бы ть? — спросил я так  тихо, будто вопрос 

этот был ад р есо ван  м не самому. Но К р ы си н  услы ш ал его.
— К ак б ы ть? — повторил он мой вопрос и ответил:
— Ч ертеж и сохр ани ли сь. З авод  мы ск о р о  восстановим .
Н ас очень взволновала весть о гибели С усанинского завода,

но вм есте с  тем  мы были озаб очен ы  вы п олнением  задани я, ради 
которого сю да приехали. Вероятно, К ры си н угадал о чем мы 
думали, потому что сказал:

— Н е б есп о ко й тесь, чертеж и мы вам дадим. А больш е 
ничего и не тр ебуется .

О н пригласил н ас в столовую  п озавтракать. Н есмотря на 
ж естокую , сур овую  войну, завтрак был хорош ий — мясное блюдо, 
ж арены й кар то ф ель, хлеб. Мы обратили вни м ани е на то, что 
официантки приносили тем, кто завтракал, кружки, очевидно с  водой.

И нам то ж е принесли по круж ке. Я реш ил вы п ить воды, 
но ср азу  ж е захл еб н ул ся : оказалось, что это водка. Я см ущ енно 
посмотрел на К р ы си на, он улыбнулся и сказал, что если бы  они не 
пили водки, то замерзли бы. Я ответил, что водки не пью, а остальные 
выпили.

Ц е л ы й  д е н ь  мы п р о в о з и л и с ь  с  ч е р т е ж а м и  и 
д о к у м е н т а ц и е й . А на за вт р а  р а д у ш н ы й  д и р е к т о р  у ж е н е 
сущ ествую щ его креки нгзавода отправил нас на заводском  гази ке 
в М оскву. О ттуда, сн ова обходны м  путем, добирали сь мы до 
Тбилиси. Ехали не то  восем , не то  д еся ть  дней.

В ер н у вш и сь  в Тбилиси, долож или о результатах наш ей 
поездки Ц ентральном у Комитету Компартии Грузии и приступили 
к строи тельству кр еки н го вого  завода на окраи не города, в районе 
Навтлуги.
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ТРИ ТЕЛЕФОНЫ Ы Х  ЗВОНКА

В этой маленькой главе мне хочется объединить три эпизода, 
происш едш ие в р азн ое время: п ервы й  —в ф евр ал е 1943 года, 
вто р о й — в о ктя б р е —ноябре, третий — в конц е вой ны . И хотя 
эпизоды  как —будто, не похож и др уг на друга, да и н е свя за н ы  
меж ду собой ни врем енем, ни по ф актам , я увидел в ни х нечто 
общее. Уверен, что и читатель, познаком ивш ись с  ними, согласится 
со мной и сд ел ает такой — ж е вы вод.

Р ечь пойдет о тр ех  те л е ф о н н ы х зво н к ах . Но сн ачал а — 
небольш ое отступление.

Н едолго д о вел о сь  м не руководи ть трестом  "Г р у зн еф ть". 
В скор е меня м обилизовали в ряды К р асной  Армии и назначили 
комиссаром тыла Закавказского фронта. А спустя некоторое время, 
то ч н ее  в ф евр ал е  1943 года, я был о то зва н  из армии и и збран 
первым секр етар ем  А б хазско го  обком а и С уху м ско го  горкома 
Компартии Грузии.

М ое избрани е произошло 17 — го ф евраля, а через три дня, 
2 0 —го ф евр ал я, в 2 часа 10 м инут по тби ли сском у врем ени, мне 
позвонил товарищ  Сталин.

— Здравствуйте, товарищ М геладзе, — раздался в трубке голос 
И оси ф а В и ссар и онови ча. —К ак B im себ я  ч у в ству ете  на новом 
месте?

Я ответил, что чувствую  себя неплохо, но из армии в такой 
м ом ент м не уходи ть не хотелось.

— Да, — ск а за л  Сталин, — товар и щ  Щ ербаков* тож е был 
против ващ его  о тзы ва  из арм ии. И, в с е  —таки , воп р еки  его  
возраж ени ям , П олитбю ро реш ило направить Вас в А бхазию . Это 
реш ени е принято н е случай но. Д ело в том, что К р аснодарски й  
край, С таврополье, У краи на и Крым, где возделы вали культуру 
таб ак а , окку п и р о ван ы  немцами. Т еп ер ь о сн овн ой  п оставщ и к 
табачн ого  л и с т а — А бхазия. М еж ду тем, в А бхазии ур ож ай н ость 
табака резко снизи лась. С колько  заготовили в прошлом году?

— 2 тысячи 800 тон н , — ответи л  я.
— Видите, как  м ало,— ск а за л  С талин. — Нашим солдатам  

нечего курить. Н ет табака, нет махорки. А на фрон те таб ак  очен ь

X) А. С. Щ ербаков был в то  время начальником  П олитуправления 
К расной Армии и секр етар ем  М К и М ГК  ВКП(б).
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ж ен Дошло до того , что р асп ар ы ваю т ватн и ки , которые мы 
посылаем и к у р я т вату, а без теп л ы х вещ ей солдату не обой ти сь. 
В ы ,  должно быть, понимаете, что это значит?

Я ответил, что понимаю  и сдел аю  все, что в моих силах.
— Т а б а к  се й ч а с стан о ви тся  о чер ь важ ны м  ф актор ом  на 

в о й н е , - з а м е т и л  С тал и н . — П обо л ьш е д а в а й т е  та б а к а . Наш и 
солдаты скаж ут вам за это спасибо. Вы озноком ились с состояни ем
■табаководства ?

— Да, товар и щ  Сталин. М ы уж е приняли ряд мер, которы е 
должны о б есп еч и ть  в усло ви ях во е н н о го  вр ем ени  у вел и ч ен и е 
урожая табака, по крайней мере, в два раза.

Сталин одобрительно ответил:
— Это неплохо.
И уточнил:
— Значит, Вы обещ аете дать, примерно, пять с  лишним ты сяч 

тонн табака, если не больш е?
— О бещ аем , -  потвердил я . - Н а м ,  ко н ечн о , п отр ебуется 

помощь, чтобы поднять табаководство, но об этом не время говорить. 
А когда дела н ем н ож ко поправятся, мы н авер н о е попросим В ас о 
помощи.

— П осм отрим , что м ож но б удет сд ел ать  к концу го д а ,— 
ответи л на это С тали н. Н еск о л ьк о  с е к у н д  о н  молчал, потом 
продолжил: — Раньш е, когда убирали л и стья, то  стебли  оставляли  
на п ол е или в ы к о р ч е в ы в а л и  и в ы б р а с ы в а л и . С е й ч а с  т а к  
р о ск о ш ество вать  н е  придется. Э ти  стебли нам то ж е пригодятся. 
С п ец и ал и сты  го в о р я т , что с и х  п ом ощ ью  м о ж н о  н а л а д и т ь  
производс тво м ахорки вп ерем еж ку с  табаком .

— Будет сделано, товарищ  Сталии.
— И мейте в виду, солдата нельзя оставл ять б ез таб ака .
— М ы  дум аем  о том, чтобы  получить два  урож ая.
— Э то хорош о, — ск азал  С талин. — Но как вы  дум аете этого 

достигнуть? Я не помню, чтобы  в А бхазии когда либо собирали два 
урожая.

Я объяснил:
— К сен тя б р ю  закончим  уборку табачн ы х листьев, среж ем  

и стебли, но корни оставим , при наш и х о с е н н и х  теп лы х д н я х  эти 
корни д ад ут ещ е н о в ы е  побеги и мы усп еем  уб р ать  их в ноябре. 
Если су ш к у  п р озводи ть в откры том  пом ещ ении не удастся , то 
используем для этого сараи. Правда, к ач ество  будет не таки м , как
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с первого урож ая, но и такой таб ак  нам пригодится.
— Разумно, — одобрил С тали н .— Теперь, я вижу, Вы поняли, 

что вам поручено дело не м енее важ н ое, чем  на ф ронте. Ж ел а ю  
успеха. До свидания.

Я tii.к) ночь наладился пид впечатлением л и п  аессды  и
дум ал о том, что сделать, чтобы  вы п олни ть обещ ания, д ан н ы е 
товар ищ у С талину и повы сить п р ои зводство табака.

На другой д ен ь  я собрал секр етар ей  райком ов А бхазской  
партийной организации и рассказал им о моей беседе с  товарищ ем 
Сталиным, о том, какую  задачу поставил он перед нами. 3 'iy  задачу 
мы довели до каж дого жителя А бхазии , каж дого табако вода. Мы 
сказали  им: товарищ  С талин заб о ти тся  о том, чтобы  солдаты  на 
ф р о н те не нуж дались в табаке. Д авай те работать, не ж алея сил.

Прошло нем ного врем ени и п р ои зводство  таб ак а  было 
увели чен о в два с  лиш ним раза.

*  * *

К а к - т о  поздней ночью  раздается зво н о к  по телеф он у ВЧ. 
Поднимаю трубку, телеф онист предупреждает:

— С Вами будут говорить.
И ср азу  слы ш у голос Сталина:
— Здравствуй те. К ак Ваш е сам о чу стви е?
Я ответил на п ри ветстви е, поблагодарил за  вни м ание.
Сталин сказал:
— К вам едет на л ечен и е товар и щ  К алинин. О н  сер ье зн о  

болен. Врачи сказали , что ем у о стается  прож ить ещ е месяц — 
полтора, не более. Я ему п о со вето вал  п оехать в С ухум и  и он 
согласился? М ож ет бы ть ваш е тепло и краси вая природа немного 
продлят ем у ж и зн ь . . .  Я знаю , у Вас сей ч ас м ного работы , идет 
вой на и вам приходится н ап р я гать  в с е  силы . Тем  н е м енее, 
п р ояви те к то вар и щ у К ал и н и ну м акси м ум  вни м ани я. Л и чн о 
бывайте у него. В се —ж е надо понимать, что Калинин есть  Калинин.

С п устя  н еко то р о е врем я М и хаи л  И ван о ви ч  прибыл в 
С ухуми. О н приехал в сопровож дении сво его  помощ ника Ю дина, 
стен о гр аф и стки , врача проф ессора О чки на и дочери. М ы  тепло 
встретили его, сделали все возмож ное по тому времени для лечения 
и отды ха. Я вы краивал время, часто бы вал у М ихаила И вановича. 
С о с тояние у  него было неваж ное, но он никогда не терял ч увства  
юмора, часто шутил.

М ихаи л И ванови ч сето вал  на то, что в п ериод такой
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страшной войны, вместо того, чтобы бы ть на фронте, он находится 
на лечении в С ухум и . М ы в с е  усп окаи вали  его, говорили, что он 
скоро вы зд о р о веет и опять см ож ет езди ть на фронт.

Бы вало, наши охотни ки  уб ью т в горах ди кую  козу, или 
рыболовы вернутся с рыбалки с  уловом. Э ту добы чу мы посылали 
Михаилу И ванови чу и его  от душ и радовало наш е вни м ание.

М ихаил И ванович мало ходил. Выйдет, походит около дома 
и возвратится в ком нату. Но мы с р адостью  убеж дались, что д ен ь 
ото дня ему стан о ви тся  в с е  лучш е.

С пустя н екотор ое врем я С талин оп ять позвони л поздно 
ночью  и спросил, как ч у в ству ет  себ я  К алинин. Я ответил, что он 
понем ногу поправляется. На это С тали н сказал:

— И у меня им ею тся так и е сведени я. П остар ай тесь его 
больше вы во зи ть на свеж и й  воздух. М ож ет быть, съ езд и те  с ним 
на ры бную  ловлю ? У  вас ведь сей час солнечная погода, а М ихаилу 
И ванови чу такая поездка пошла бы  на пользу. Надо подбодрить 
наш его молодого старика.

М. И. Калинин пробыл у н ас в С ухум и более тр ех м есяцев 
и все  это время товар ищ  С тали н регулярно справлялся о его 
здоровьи.

Во время пребы вани я М ихаила И ванови ча в С ухум и  мы 
часто беседовали с  ним. И н е один раз мне д овел ось слы ш ать от 
"В се со ю зн о го  ст а р о ст ы ": "С тали н бы л на переднем  кр ае в годы 
г р а ж д а н с к о й  в о й н ы , о н  п о м о г  п е р е н е с т и  п е р и о д ы  
индустриализации и коллективизации, вы вед ет он и н а сей раз. 
Коба крепкий и дальновидны й. Его враги не перехитрят. С верн ет 
он ш ею  и Гитлеру и М уссолини. Т еп ер ь уж е дело идет к победе. — 
И м ечтательно д о б авл я л :—Д ож и ть бы до этого . . .

...О н дож ил до дня победы над гитлеровской Герм анией. 
Сталин оказался прав, когда предсказы вал, что Калинин проживет 
ещ е н е один месяц...

* %

А этот тел еф он н ы й  зво н о к  раздался от Сталина в конце 
1944 года, часо в  в д еся ть  утра. Товар и щ  С талин, к а к  всегда, 
поинтересовался, как мое самочувствие, как работается, затем сказал:
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— Я о б р ащ аю сь к вам вот по каком у поводу. Д иректором  
Го р ько вско го  арти ллери й ского  заво да р аб о тает то вар и щ  Ельян. 
О н хорош ий ди р ектор  и м ногое д ел ает  для вой ны . Его пушки 
м етко бью т нем цев. Товар и щ  Ельян заболел, у н его  упадок сил и 
мы хотим  его  н ап р ави ть к Вам в С ухум и . Д ум аю , что не будете 
возражать.

Я ответил.
— С удовольстви ем  примем.
Г о сть из Горкого дей стви тел ьно  был бледен , видимо, от 

б е ссо н н ы х  ночей. Было зам етно, что он о ч е н ь  устал, силы его 
иссякли. М ы приняли его  в том ж е дом е отды ха, где лечился в 
св о е  время М ихаил И ванови ч К алинин и постарались, чтобы  он 
п обы стрее восстан ови л  п одорванное здоровье.

Тов. Ельян, человек по возрасту молодой, был известен, как 
очень толковый хозяй ственни к. С  ним было интересно беседовать. 
О н бы стр о шел на поправку.

Х ар актер н о , что С тали н почти каж дую  неделю  звони л и 
справлялся о состоянии здоровья Ельяна, просил, чтобы я выкраивал 
время и чащ е бы вал у него, чтобы  я со вето вал  ем у больш е бы вать 
на воздухе, ездил с  ним по краси вы м  местам Ч ерном орского 
п обереж ья Грузи и. К огда ч ер ез н ек о то р о е врем я я сообщ ил 
товар и щ у С талину, что Ельян ч у в ству ет  себя хорош о, Иосиф 
В и ссари онови ч был о ч ен ь доволен. О н сказал :

— Я так  и думал. Ельян у ва с  бы стр о  поправится. Но пока 
пусть побудет в Сухуми ещ е месяц, чтобы окончательно окрепнуть, 
т а к  как  впереди у него  больш ая работа —надо будет осво и ть и 
вводить в артиллерию  к о е - ч т о  новое.

>г= ^ %

К ак я уж е сказал , эти три эпизода произош ли в разное 
время и с разным и людьми. Но, несм отря на св о ю  внеш ню ю  
н есхо ж есть , они, если вдум аться, гово р ят об  одном  и том же: о 
сталинской чуткости к людям, о том, что у  товарищ а Сталина забота 
о л ю д я х  б ы л а на п е р во м  м е с т е . Д а ж е  в го д ы  В е л и к о й  
О т е ч е с т в е н н о й  в о й н ы , когда на е го  плечи л егл а  огр ом ная 
ответственность за судбу Родины, когда ему приходилось в качестве 
В е р х о в н о г о  Г л а в н о к о м а н д у ю щ е г о  р у к о в о д и т ь  в о е н н ы м и  
действиями наш их вой ск на ф ронтах, протянувш ихся па тысячи и
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ты сячи километров, Сталин находил время подумать о та б а к е  для 
солдата, об отдыхе директора завода, о лечении старого большевика 
и вы даю щ егося государственного деятеля. О б этом мне и хотелось 
сказать. Потому я и об ьеденил эти три эпизода в одной главе.

МОСКВА СОРОК ТРЕТЬЕГО ГОДА

В начале ноября 1943 года меня вы звали  в Ц ентральны й 
Комитет ВКП(б). Я вы летел из С ухум и в М о ск в у  специальны м 
самолетом. М ы летели на большой вы соте, подо мной проплывали 
К авказски е горы и пуш истые сер ы е облака, но вся эта красота не 
будораж ила м оего вооброж ения -д р у г и е  м ысли одолевсли меня. 
Я думал: скор о уви ж у М оскву, какая она теп ер ь, на третьем  году 
войны ? М не д о вел о сь  видеть столицу в д ен ь объявления войны , я 
был в М о ск ве  и весн ой  1942 года, ну, а се й ч а с?  К ак вы глядит она 
сейчас?

И вот, бетонная дорож ка м оско вского  аэродрома. У трапа 
меня встретил работник ЦК ВКП(б), о твез м еня в гостиницу 
"М о ск ва". —О тды хай те и ждите з в о н к а ,— сказал он, прощаясь.

Я вы ш ел на улицу.
М осква повеселела. Столице уж е не угрож ала бом беж ка: 

Красная Армия не только отогнала фаш истские полчища от М осквы, 
но и готовилась и згн ать  их с со ветской  земли; на всех ф р он тах 
шли н аступ ательн ы е операции. В городе стало больш е света , но 
хотя москвичи больше не опасались, что могут раздаться тревож ны е 
звуки сирены, окна по прежнем у были залеплены полосками бумаги.

Я ходил по М о скве, осматривал м еста, которы е бомбили 
немцы, но о со б ы х сл едов бом беж ек не зам ечал —было ясн о , что 
москвичи бы стро расчищ али развали ны , приводили в порядок 
разр уш ен ны е участки , наводили "ко см ети ку" на р ан ен ы е дома. 
О ж ивилась торговля, хо тя, конечно, с  товарами и продуктами было 
все ещ е трудно.

Я прислуш ивался, о чем говорят вокруг. Шли р азговоры  о 
том, что в М о ск в е  сей ч ас проходит К онф еренц и я, на которую  
прибыли м ини стр и н о стр ан н ы х дел Англии Э нтони  И ден и 
Государственны й  С екр етар ь СШ А Кардел Хэлл, что вм есте с 
товарищ ем  М олотовы м  они обсуж даю т вопросы  вой ны  и мира.
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Говорили и о том, что, может бы ть, в ближ айш ее время сн о ва  
со б ер ется  "Больш ая Т р ой ка" — этого о ч е н ь  хотят и Черчилль и 
Рузвельт. Но больш е всего говорили о С тали не. Э го  имя бы ло у 
всех  на устах, его  произносили с о со б ен н о й  сер д еч н о стью  и 
те] 1лотой.

М н е  в с т р е т и л и с ь  зн а к о м ы е  в о е н н ы е  гр у зи н ы  — он и  
приезж али в С тавку  и очен ь торопились, потому что в тот ж е день 
долж ны  были возвр ащ аться  на ф ронт. Их р ассказ бы л коротким: 
дела на ф р о н те идут хорош о, но В ер ховн ы й  Главноком андую щ ий 
товар и щ  С тали н тр ебовал  не ослаблят ь бдительности, так  —как  
враг ещ е си лен и сам оусп окоени е м ож ет о к азаться  роковым.

"Д ела на ф р онте идут хорош о" —это радовало, поднимало 
настроение...

З во н о к , которы й я ждал, раздался утр о м  4 ноября. М еня 
просили п р и ехать к секр етар ю  ЦК ВКП (б) Г. М. М ален кову .

— И осиф  Виссарионович С талин поручил мне поговорить 
с Вами, — ск азал  Георгий М акси м и ли анови ч. — Не со гл аси тесь  ли 
Вы работать первым  секр етар ем  М ечено -  И нгуш ского  обком а 
ВКП(б)?

Э т о  п р е д л о ж е н и е  б ы л о  д л я  м е н я  б о л ь ш е , ч ем  
неож и данны м  — ведь я со всем  недавно начал работать в А охазии 
и пока ещ е н и чего  не успел сделать.

Я ответи л Г. М. М аленкову, что гото в вы п олни ть лю бое 
задание Центрального Комитета — работать там, куда сочтет нужным 
направить меня партия, но я в Абхазии недавно и м не хотелось бы 
там ещ е поработать. О днако, добавил я, этот вопрос я предоставляю 
реша ть товарищ у С талину, как он скаж ет, т а к  п усть и оудет.

М н е показалось, что Г. М. М ал ен ков улы бн улся и сказал :
— Н у что же, я так  и передам товар ищ у С талину.
П рощ аясь со мной, тов. М аленков предложил:
— О ст а н ь т е сь  в М о ск в е  на О к тя б р ьск и е праздники. М ы 

Вам пришлем пропуск в Кремль на то р ж е ст вен н о е  заседан и е. 
Товар и щ  С тали н будет вы ступ ать с докладом.

И вот, 6 —го ноября, примерно, в половине шестого, я вышел 
из гостини ц ы  и направился в Кремль. В моем карм ане леж ал 
П ропуск. Я бы л о ч е н ь  довол ен  тем , что  м не п р е д ста ви л а сь  
возм ож ность присутствовать на торж ественном заседани и и вновь 
уви деть С талина, послуш ать его  доклад. С и льно ли он изменился 
за эти тр у д н ы е годы?
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По дороге в Кремль меня ослепил салют. Я знал, что салю т 
этот в ч е с т ь  освобож ден и я К и ева — по радио уж е передовали 
сообщ ение о том, что наши войска освободили украинскую  столицу 
от гитлеровских войск. Читал сообщ ени е диктор Ю рий Л е в и та н ,— 
читал с  таким  душ евн ы м  подъемом, что и б ез того бры зж ущ ая 
чер ез край радость стан ови лась безм ерной.

Когда я подошел к Кремлю, салю т все ещ е гремел и звезды , 
взр ы вая сь  в м о ско вско м  небе, падали на город разн оц ветны м  
дождем. Х ороню  начинался праздник 26 —ой годовщ ины Великого 
Октября.

Я вош ел в К рем левски й дворец, в А ндреевски й  зал. Там 
уж е со б р ал о сь  немало лю дей, при глаш енны х на то р ж ествен н о е 
заседан и е. В сё  ож ивлены , у всех  приподнятое н астр оени е. И 
говорят все об одном и том же. С лыш у вокруг: "П обеда". "С тали н". 
"С тали н". "П обеда"...

В д р у г  зал  в з р ы в а е т с я  гр о м ки м и  р у к о п л е ск а н и я м и . 
О б о р ач и ваю сь в сто р о н у  двери и виж у: в зал входят товарищ и 
М олотов, М ален ков, К аганович, за ними С тали н и др уги е члены 
П о л и т б ю р о . Я т о ж е  з а а п л о д и р о в а л  и с т а л  п р и с т а л ь н о  
разгляды вать Сталина. С  тех  пор, как я его  видел в последний раз, 
он зам етно поседел, осунулся, подерж ался попреж нему так, будто 
устал ость, о б ы к н о ве н н ая  чел овеческая устал ость, над ним не 
властна. У м еня со зд ал о сь  впечатлени е, что С талин стал  за эти 
годы ещ е мужественней, ещ е более окрепла его воля, что его сильный 
хар ак тер  ещ е больш е закалился.

А плодисм енты  всп ы хнули с  новой силой. Сталин тож е 
стоя аплодировал.

Н ак о н ец , зал  за ти х , п р ед сед ател ьству ю щ и й  о б ъ я ви л  
торж ественное заседание М осковского городского Совета депутатов 
т р у д я щ и х с я  о т к р ы т ы м  и п р е д о с т а в и л  с л о в о  для д о к л а д а  
П р едседател ю  Г о су д а р стве н н о го  К ом итета О бор он ы  И оси ф у 
В иссарионовичу Сталину.

Ч то тут началось! М ы сн ова поднялись со св о и х  м ест и 
усроили товар и щ у С тали ну таку ю  бур н ую  овацию , что казалось, 
в о т - в о т  р у хн ет потолок. Сталин стоял на три буне, терпеливо 
ждал, но оваци я в с е  усиливалась. Тогда он вы нул из карм ана 
ч а с ы  и п о к а за л  н а ц и ф ер б л ат : д е с к а т ь , т е р я е м  вр е м я  на 
аплодисмнеты...

Прошло немало минут, пока зал зати х и Сталин начал
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доклад. Говорил он, как всегда, спокойно, уверенно, чеканя каж дое 
слово. И когда я слуш ал его , м не казал ось , что это говори т вся 
партия, ве сь  гер ои чески й  со ветски й  народ, вся наш а могучая 
победоносная Армия, изгоняю щ ая лю того врага с родной земли.

Сталин говорил се р ьезн о , вдумчиво, но иногда его  речь 
п ересы п алась ш уткой, м еткой пословицей, и в зал е раздавался 
друж ны й см ех. А С тали н улыбался себ е в усы , терпеливо ожидая, 
пока мы усп окои м ся. В этот миг каж дом у из пас стан о ви л о сь 
теплее от этой скупой стали нской улыбки.

М ы слуш али доклад, затаи в ды хан и е. И.В. С тали н сделал 
обзор военны х событий, н азвав 1943 год годом коренного перелома 
в ходе войны , вы со ко  оценил усп ехи  К р асной  Армии на ф ронте, 
тр у д  р абочего  кл асса , ко л хо зн о го  к р е ст ь я н ст в а  и со в е т с к о й  
интеллигенции в ты лу. О н полож ительно о тозвался  об усилиях 
со ю зн и ко в в деле разгром а ги тлеровской  Герм ании. В этом году, 
ск азал  Сталин, удары К расной Армии по н е м е ц к о -ф а ш и ст с к и м  
войскам были поддержаны боевыми действиями наш их сою зни ков 
в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря в южной Италии. 
Вм есте с  тем со ю зн и ки  подвергали и продолж аю т п одвергать 
основательн ой  бом барди ровке важ н ы е пром ы ш ленны е центры  
Герм ании. К о нечно , н ы н еш н и е дей стви я со ю зн ы х армий на ю ге 
Европы  н е м огут ещ е р ассм атр и ваться  как второй ф ронт, но 
откр ы ти е настоящ его втор ого ф р он та в Европе —н е за горами. И 
когда он о  п рои зой дет, это зн ач и тел ьн о  у ск о р и т  п обеду над 
гитлеровской Герм анией. Ф аш и стски й  блок трещ и т по швам, 
р азвал и вается  на глазах. С ообщ ни ки  гитлеровской Герм ании по 
грабеж у начинаю т предпринимать попытки вы р ваться  из объятий 
Гитлера, смотрят в сторону кустов, выбирая момент, чтобы улизнуть 
из разбойничьей шайки.

И.В. Сталин сказал, что гитлеровская Германия и ее  вассалы 
стоят накануне своей катастроф ы , что война идет к окончательной 
р азвязке , но со ветски м  лю дям не пристало уп и ваться  своими 
успехами, нельзя самоуспакоиваться, надо помнить, победа н е  дается 
без борьбы и напряж ения,, она берется с боем. М ы должны напрячь 
все силы, чтобы добить врага.

Д о к л а д  И. В. С т а л и н а  о к р ы л и л  к а ж д о г о ,  к о м у  
п осчастливи лось б ы ть на этом то р ж ествен н ом  заседани и . Мы 
почувствовали себя обновленны м и и каждому из пас казалось, ч то 
он м ож ет сдви н уть горы.

48



С тали н ско е сл ово  вдохновило не только нас, участн и ков 
Торж ественного заседания, но весь советский народ, всю  К расную  
Армию, все прогрессивное человечество. Этот вечер в андреевском 
вале Кремля, конечно, никогда не изгладится в моей памяти.

8 —го ноября я сн о ва  был вы зван  в ЦК ВКП(б) к Г.М . 
М аленкову. У него в каби н ете находи лся Берия. М аленков мне 
сказал:

— Товарищ  С тали н лично хотел п обеседо вать с  Вами, но 
он очень занят сейчас. Вы конечно, понимаете.

— Понимаю.
Я долож ил то вар и щ у  С тал и н у о наш ем р а з г о в о р е ,— 

продолжил М аленков, — и товарищ  Сталин сказал: "М геладзе прав, 
он, действительно, работает в Абхазии только с ф евраля, поэтому 
переводить его на другую  работу рановато. Д авайте удовлетворим 
е го  п р о сьб у , а в Ч е ч е н о - И н г у ш е т и ю  п о д ы щ и те д р у гу ю  
кандидатуру. П усть М геладзе сейчас поработает в Абхазии, а потом 
возмем его основательно". Это слова товарища Сталина, он просил 
Вам все  это передать.

М аленков взглянул на меня: доволен ли я услы ш анны м ? — 
и улы бнулся. Я поблагодарил его  и стал прощ аться. П ожимая 
мне руку, Георгий М аксимилианович сказал, что готов специальный 
сам олет и я могу хо ть  сей час вы л ететь в С ухуми.

В ск о р е  за мной в го сти н и ц у  за е х а л и  д в о е  в о е н н ы х  
товарищ ей и мы отправились на Внуковски й аэродром.

Л етели мы на "Д у гл асе". Вечером  прибыли в С ухум и . Я 
п р и гл аси л  э к и п а ж  с а м о л е т а  на у ж и н , л е т ч и к и  п р и н я л и  
приглаш ение и , поуж инав, тотчас вылетели обратно в М оскву.

В ГОСТЯХ У АКАДЕМИКА КОМАРОВА

Р асскаж у ещ е об одном зво н к е  И осиф а В и ссари онови ча 
Сталина. Это было весн ой  1944 года, в четвертом  часу утра. Я 
сидел у себя в каби н ете в А бхазском  обком е партии и работал. 
У ж е был нам ечен  план на наступаю щ ий день, просм отрены  
последние бумаги, переданны е мне секретарем  на подпись, и я 
собрался было уходить, по зазвонил правительственны й телефон. 
Поднял трубку, деж урная сказала:
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— Молния.
Я знал: "М ол ни я" о зн ачает, что сей ч ас будет говорить 

Сталин. У стало сть как рукой сняло.
— З д р а в с т в у й т е ,  — у с л ы ш а л  я г о л о с  И о си ф а  

В иссари онови ча.— Т ак  поздно работаете?
— Да, товарищ  Сталин, меня нем нож ко задерж али дела.
— Вам никто не сообщил, что академ ик Комаров приезжает 

к Вам на отды х и л ечен и е?
— Нет, товарищ  Сталин. В первы й раз слыш у.
— Т ак , вот, он у  нас нем н ож ко п р и хвар ы вает. Приедет, 

позабо тьтесь о нем.
— В се будет сделано, товарищ Сталин.
— До свидания.
Я тут’ —ж е поручил сво ем у се к р е та р ю  со еди н и ть меня по 

тел еф о н у с  начальником  кур ортного уп р авлени я Л авренти ем  
Курсуа. Видно, он крепко спал, я извинился, что пришлось разбудить, 
попросил его  при ехать ко м не и ск азал , что моя маш ина сей час 
подъедет к его  дому.

Ч ерез пятнадцать минут К урсуа бы л у м еня в кабинете. Я 
сказал  ему, что на днях к нам при езж ает академ и к Комаров, надо 
его принять, подготовить дом, в котором он б удет жить. Понимаю, 
добавил я, что сей час идет война, у  нас больш ие трудности, но мы 
долж ны  сдел ать в с е  возм ож ное в н ы н еш н и х услови ях, чтобы 
академ ик смог отдохнуть.

— К огда он приедет и Вы устр о и те его , сообщ ите. И в 
дальнейш ем п остоянно информируйте о состоян и и  его  здоровья.

М ы обговорили все  детали приема учен н о го . О коло пяти 
ч асо в  утрр начальни к курортного уп р авлени я уехал . Вечером он 
уж е докладывал, что все  готово, а спустя нескол ько дней сообщил, 
что академ ик Комаров прибыл с ж еной, доволен приемом, только 
ж алуется на больш ую  усталость.

— О н бледен, — р ассказы вал  К урсуа, — врачи констатирую т 
чрезм ерное переутомление.

Я попросил п осоветоваться  с  врачам и, когда мне можно 
навести ть академ ика.

— О ни считаю т, что сей ч ас не нуж но его  б есп о к о и ть ,— 
ответи л К урсуа. —У ход за ним об есп ечен , п усть пока о стан ется  с 
женой.

Ч ерез неделю  врачи разреш или м не п р и ехать к нему. Я
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позвонил в Дом отды ха в Гаграх, где находи лся В.Л . Комаров, 
расспросил Владимира Л еон тьеви ча о сам очувстви и . О н сказал, 
что ч у вству ет  се б я  куда лучш е, врачи  н еу стан н о  следят за его 
здоровьем, он окруж ен теплотой.

— П раво, я см ущ ен таки м  вни м ани ем , — добавил учен ы й  с 
присущей ему скром ностью .

— М н е хо тел о сь  бы проведать В а с ,—ск азал  я. Владимир 
Л еонтьевич ответил:

— К огда у  вас будет время, я и моя ж ена будем очен ь рады 
видеть Вас у себя.

Д оговори ли сь, что я приеду на следую щ ий день.
У тр ом  я в ы е х а л  в Г а гр а . По д о р о ге , р азм ы ш л я я  о 

предстоящ ей встр ече, я подумал, что Владимир Л еон тьеви ч будет 
интересоваться н е  только положением на ф ронте, ему, ботанику , 
вероятно, б удет и н тер есн о  у зн ать  в каком  состоян и и  находи тся 
наш знам ени ты й  Ботани чески й  сад, п оговорить о ж ивописной 
природе Грузии.

С ухум ски й  Ботанически й сад  м не был знаком  с ю ны х 
лет. В п о сл ед стви и , когда м еня и збрали  п ервы м  се к р е та р е м  
С ухум ского  горком а и А бхазско го  обком а партии, я бы вал  в нем 
не раз и принял ряд мер для н аведени я в саду порядка. Т ак  что 
мне было о чем р а сск а за т ь  ученом у.

В. Л . К о м ар о ву  выделили отдельны й  о со б н я к  в Д ом е 
отдыха. Расположен он в очень живописном месте, в С тары х Гаграх. 
О ттуда о тк р ы вается  п рекрасны й вид на море, весь  курортны й 
городок, как на ладони.

Д вер ь м не открыл сам Владимир Л еонтьевич, рядом стояла 
его ж ена. М ы  сер д ечн о  поздоровались.

После обы чны х расспросов о здоровье, о самочувствии, посте 
первы х ф р аз о путеш ествии из М осквы  на Черпоморье (Владимир 
Л еонтьевич заметил, что хотя поезда оп азды ваю т и обслуж ивани е 
на ж елезной д ор оге не такое, каким оно бы ло до войны, но в с е  ж е 
езди ть можно), разговор  ср азу  ж е переш ел на тему, которая судя 
по всему, больш е всего интересовала ученого — ботаника. Владимир 
Л еон тьеви ч спросил:

— К ак  вы гляди т С ухум ски й  Б отани чески й  сад? У далось 
ли его со хр ан и ть?

Я улыбнулся: так и знал, что с этого начнет! И стал подробно 
р ассказы вать о саде, сказал, что сохрани ть его удалось, но м ногие 
деревья испортили военны е.
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— О х , уж  эти  в о е н н ы е !  — в о с к л и к н у л  В л а д и м и р  
Л ео н тьеви ч . — Что ж е они сделали?

Я р ассказал , что по прибытии на работу в А бхазию , застал 
Б отани чески й  сад  в тяжелом полож ении. В оен ны е провели в саду 
ли ни ю  свя зи  и на м ногих со сн ах , кедр ах и эвкали п тах укрепили 
е е  гвоздям и. Э то м еня возмутило, приш лось при гласить в обком 
п ар ти и  г е н е р а л а , ко то р ы й  к о м а н д о в а л  в о и н с к о й  ч а с т ь ю , 
д и сл о ц и р о вавш ей ся  в р ай он е С уху м и . Я вы ск а за л  ем у с в о е  
возмущ ение таким поведением его подчиненны х и попросил, чтобы 
он нем едленно дал указан и е вести  л и н и ю  связи  таким  способом , 
чтобы  н е  п одвер гать деревья , р астущ и е в Б отан и ческом  саду, 
оп асности  гибели.

П редставьте себе, Владимир Л еонтьеви ч, — продолжал я, — 
генерал был удивлен такой постановкой вопроса. "Что Вы, товарищ  
с е к р е т а р ь ! — ск а за л  он м н е .—С е й ч а с  идет во й н а, к а к о й  там  
Б о тан и чески й  сад! Причем ту т  д ер евья , к ак о е  им еет зн ач ен и е, 
пострадаю т они или нет? К ак лучш е, так  и будут во и н ск и е части 
вести  связь.

Я е м у  во зр ази л , что т а к  п о сту п ать  н ел ьзя , в е д ь  этот 
Б отан и чески й  сад  посещ ал народ из в с е х  уго лков наш ей страны , 
и будет посещ ать после войны, сю да будут приходить и генералы , 
и м арш алы , и солдаты. Но генерала прон ять не удалось. О н не 
только н астаи вал  на своем , но и продолжал удивлятся, как это я в 
в о е н н о е  время говорю  о со хр ан ен и и  к а к и х - т о  там  д ер е вье в . Я 
ему говорю :

— Что ж е получается? Больше века назад этот Ботанический 
сад был залож ен по приказу генерала Р аевского. Это был царский 
генерал, а со ветски й  генерал ун и что ж ает его.

И это до во д  не помог. Т огда я ск азал , что буду вы н уж ден  
о б р ати ться  к К ом андую щ ем у З ак авк азск и м  ф ронтом  ген ер ал у 
арм ии И.В. Т ю л ен еву .

К великом у сож алению , поддерж ки от К ом андую щ его я 
то ж е н е  получил. Т ю л ен ев сказал, что сей ч ас идет вой на и нам не 
до сада. Я ответи л ком андую щ ем у, что вой на идет не в С ухум и , а 
на подступах к Берлину. Если бы  в о е н н ы е  дей стви я шли зд е сь  и 
о б ста н о вк а  то го  требовала, то, как  это ни горько, но, возм ож но, 
пришлось бы  срубить деревья на брусья, чтобы строить укрепления, 
по сей ч ас... Ведь это ж е уникальны й сад, его  надо бер ечь. Все 
р авн о генерала Т ю л ен ева не удал ось убедить.
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— Н еуж то, они этого не понимают?
И пришлось мне, — продолжил я, — в такую  пору беспокоить 

И осифа В и ссар и он ови ча С тали на. Я п озвони л ему. Т о вар и щ  
Сталин дал расп оряж ени е нем едленно убрать не только связь, но 
и генерала —дурака. Ну, насчет командую щ его фронтом Тю ленева 
я ни чего  не ск азал , просто сты дн о  было докл ады вать товар и щ у 
С талину, что ген ер ал  армии проявил та к о е  ж е н евеж ество .

— Когда ж е переведутся эти глупы е люди? — не п ереставал 
во зм у щ а ться  Влади м и р Л е о н т ь е в и ч . И д о б ави л : — В ы хо д и т, 
С ухум ски й  Б отани чески й  сад своим  сп асен и ем  обязан  И оси ф у 
Виссарионовичу?

— Да, — согласился я, —если бы не товарищ  С тали н, то, 
конечно, трудно было бы справиться с  тупым генералом.

З д есь  м не хочется сдел ать небольш ое отступ л ен и е от 
беседы  с академ иком  Комаровым.

К о гд а  я реш ил о б р а т и т ь с я  к С т а л и н у  с п р о с ь б о й  
воздей ство вать  на генерала и сп асти  сухум ски й  Ботанически й 
сад я за р ан ее  знал, что встречу у н его  поддержку. Н аделенная 
уди ви тел ьн ы м и  чертам и ха р а к те р а , в с е с т о р о н н е  о д а р е н н а я  
личность, Сталин был буквально влюблен в природу. Я убеж дался 
в этом каждый раз, когда он проводил свой отпуск на Черноморском 
побереж ьи. М н е часто приходилось п рогули ваться вм есте с И.
В. С талины м  по садам  и паркам, и я видел с какой л ю бовью  он 
оглядывает каж дый куст, каждое дерево, будь то гималайский кедр 
или дуб, лимонное или апельсиновое дерево, розы или декоративные 
кустарни ки. И нтересовало его все.

Видимо, л ю бовь к природе, к растениям  у И.В. С тали на не 
случайна. Ведь он родился и провел св о е  д етство  в сад ах Картли.

Н ово — А ф о н ск а я  д ач а , на к о то р о й  С тали н отд ы хал , 
расположена в о чен ь ж ивописном месте. М есто безветренное, все 
в зелени. С тали ну нравилось здесь.

Помню, однажды в конце ноября 1949 года я был приглашен 
к И.В. С тали ну на завтрак.

— Подумайт е  только, какое роскош ное солнце! — сказал  он, 
встречая меня на своей даче. Затем  показал рукой на К авказски й  
хребет: —Там сн ег, а зд есь  столько роз и как обильно они цветут! 
Грузию  часто ср авн и ваю т со Ш вейцарией, но я не стал бы этого 
делать.
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— И я  бы  н е ср а вн и в а л . У н ас  лучш е. В есн о й  з д е с ь  
со вер ш ен н о др уги е краски и другой аромат.

К сож алению , — сказал  Сталин, — весной мне не приходится 
б ы вать  в этих м естах. П о ск р еб ы ш ев*м н е говорил, что когда мы 
приезжаем сюда осенью , он пьянеет от прозрачного воздуха Абхазии 
и его клонит ко сну. П оскребы ш ев говорит: ту т  гулять, да сп ать! — 
Сталин улыбнулся в усы : — Гулять и спа ть, конечно, хорошо, но...

П рогулки по садам  и паркам были лучшим отды хом  для 
И.В. Сталина.

Д а, С тали н  л ю би л п ри роду. Я зн а ю  на А ф о н ск о й  и 
Х о л о д н о р ечен ско й  д ачах н еско л ько  хво й н ы х и эвкал и п то вы х 
дер евьев, п о саж ен н ы х ли чно С талины м . В. М. М олотов к а к - т о  
рассказал  мне, что д аж е в ссы л к е  С талин лю бовался природой, 
часто о тправлялся в л ес. В поселении, где ем у приш лось о тб ы вать  
ссы л ку,он  посадил н еско л ько  сосен .

И. В. С талин одобрял наш у работу по о зе л е н ен и ю  города 
С ухум и . О д н аж д ы  он о см о тр ел  С у х у м ск и й  н а го р н ы й  парк, 
восхи ти л ся  им и в п р и сутстви и  П о ск р еб ы ш ева  и г е н е р а л -  
полковника В л аси ка**сказал  мне:

— З дорово ты , В о л ко в,*** озел ен яеш ь город. Д ум аю , что 
С ухум ски й  нагор ны й  парк будут п осещ ать все, кто п о б ы вает на 
Кавказе.

К а к - т о  при встр ече с  Лазарем М оисеевичем  Кагановичем  
я р ассказал  ему о наш ей работе в области зеленого строи тельс тва 
и о том, как одобри тельно о тн есся  к ней И.В. С тали н. На это 
Л азар ь М ои сееви ч ответил:

— Э то в стали н ском  стиле. Вы зн аете , А какий И ванович, 
Сталин много зан и м ается  озеленен и ем  столицы. О н  ли чно дает 
архитекторам указания, как вести зеленое строительство в М оскве, 
но его предложению на улицах и площадях вы саж иваю тся большие 
липы, вы садка взр о сл ы х д ер евьев  в Кремле п рои зводи лась такж е 
по указан и ю  И.В. С тали на —это был первый оп ы т вы садки  в 
М о скве больш их д е р е в ь е в  с  комом. С тали н сказал , что М о сква 
долж на бы ть более зелены м  городом, чем Л ондон с  его  Гай д — 
парком, Париж  с  его  Л ю ксем бур гски м  садом и Булон ски м  лесом

X) А. Н. Поскребышсч? — Зав. О собы м  сектором  ЦК К П С С  
XX) Ген ер ал -п о л ко вн и к Власик — начальник охраны И. В. Сталина 
X X X ) Волков — р усски й  п еревод фамилии М геладзе.
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и даж е Вена с  е е  ж и воп и сны м  Рингом. “ Вы им еете возм ож н ость 
о зел ен и ть М о скву , о п и р аясь на опыт зел ен о го  стр ои тел ьства в 
лучших городах мира, — говорил он архитекторам и озеленителям. — 
М ы вас в этом поддерж им" ...

Теперь, пож алуй, ум естно  возвр ати ться к моей б есед е с 
П резидентом  А кадем ии н ау к  С С С Р  И.Л. К омаровы м . К огда я 
сказал  Владимиру Л еон тьеви чу, что С ухум ский Ботанически й сад 
обязан  своим  сп асен и ем  И оси ф у Виссари онови чу, он тут —ж е 
н ап о м н и л , к а к о е  к о л о с с а л ь н о е  в н и м а н и е  у д е л я е т  С тал и н  
Ботани ческом у сад у  в М о скве и Ботаническим  садам страны.

— У д и в и т е л ь н ы й  это  ч е л о в е к ! — в о с х и щ е н н о  гово р и л  
И.Л. Комаров. — И откуда у  него берется время, чтобы заним аться 
даж е Ботаническими садами, откуда столько знаний! Вы неможете 
се б е  представить, как  м ного С талин зан и м ается  Воробьевы м и 
горами.

С луш ая К ом ар ова, я вспомнил, как, отды хая зд е сь  на 
побереж ье, С талин однаж ды  ск азал  мне:

— З акл ады вай те л есн ы е  эвкал и п товы е м асси вы  там, где 
болота, в ни зм енны х м естах, где водятся комары. Эвкалипты, в о -  
первых, облагородят эти места, в о -в т о р ы х , уничтожат комаров, в — 
третьих, они, как хорош ий насос, будут вы качивать воду из почвы и 
осуш ать эти м еста. В А встралии, — говорил С тали н, — преж де чем 
п о стр о и ть  к а к о й - л и б о  за в о д , е го  те р р и т о р и ю  о зе л е н я ю т  
эвкали п там и . К о л о с са л ь н ы е  во зм о ж н о сти  для вы р ащ и ван и я 
эвкалиптов имеются в Грузии, особенно в ее западной части...

Н и кто т а к  н е лю бил п ри роду, как  И .В. С тали н. Его 
отн ош ени е к природе — п рекрасны й пример того, к а к  человек 
долж ен лю бить и бер ечь ее, приумнож ат!, ее  богатства.

...Н аш а б есед а  с  академ и ком  незам етн о  переш ла в другое
русло.

— Сталин се й ч а с очен ь занят, — сказал  К о м ар о в.— Ему 
п ри ходи тся р у к о во д и ть  во ен н ы м и  операциям и на ф р о н тах , 
руководить тылом, н е у ст а н н о  следя за  тем, чтобы  ф р он т был 
обеспечен и оруж ием, и продовольствием, принимать дипломатов 
и вы ступ ать в к а ч е ст в е  дипломата... С только работы, столько дел 
и забот, а он ни чего  н е  уп ускает; даж е находи т время помочь 
А кадем ии н аук , за н и м а ться  воп р осам и  культуры . П ои сти не, 
н еи ссякаем ая энергия у этого человека! Сам бог послал нам его в 
такую  трудную  пору. С траш но даж е подумать, каков был бы исход 
этой войны, если бы не Сталин.
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Я заметил, что в Европе, видимо, война идет к концу, немцы 
скоро потерпят пораж ение.

— Да, это так, — согласился Владимир Леонтьевич, — i ю боюсь, 
что немцев н ачнут ж алеть, а их не надо ж алеть, слиш ком много 
бед принесли они наш ей стране.

— Но в Герм ании, —возр ази л  я, — е с т ь  и наши друзья.
— Да, ск азал  Ком аров, — есть. Я пом ню  последню ю  речь 

товарища Сталина, в которой он говорил, что надо отличать немецкий 
народ и нем ец кое го судар ство  от Гитлера и гитлеровцев.

Я ответил:
— Это м ар кси стско е полож ение и оно нам, коммунистам,

по духу.
— Это вроде и так, — задумчиво откликнулся Комаров, — но 

все  ж е нем цы  звер ство вал и , б есч и н ство вал и , они проявляли 
п реданность гитлеризму, вою я против наш ей страны . Я тож е 
ком м унист и разделяю  полож ени е о н еобходи м ости  отличать 
немецкий народ от гитлеровцев, но злоба моя на немцев так велика, 
что мне трудно с  собогй что — нибудь поделать...

— У н ас часто  б ы вает  не л егко  пробить бю р ократи ческую  
стен у , — п р о и зн ес Влади м и р Л е о н т ь е в и ч , — и во т  при ходится 
бесп окои ть С тали на. О н не терпим ко вся к о го  рода бю рократам  
— Сталин великий новатор, у  н его  р азви то  ч увство  нового, он 
поддерж ивает все  н о в о е  растущ ее. Э то п озволяет м обилизовать 
в с е  ресур сы  стр ан ы  для отпора врагу... Владимир Л еон тьеви ч 
сн ова заговори л о немцах.

— Т еп ерь, когда вой на идет на нем ецкой земле, — сказал  
о н ,— немцы, наверное, почувствовали, что это такое. Но я повторяю, 
что нем цев б^дут ж алеть и, преж де всего , пож алеет их товарищ  
Сталин. О н твердый, требовательный, несокруш имой воли человек, 
но он великий гум ани ст. — Ком аров помолчал, задум ался. П осле 
паузы добавил: — немцам повезло, что во главе нашей страны  стоит 
такой человек, как Сталин.

Р а з го в о р  п е р е м е т н у л с я  на д р у ги е  те м ы . Влади м и р 
Л еон тьеви ч спросил, е сть  ли в А бхазии ви дн ы е учены е. Я ответил 
немного см ущ енно, что видны х учен ы х аб хазо в  пока нет, но у нас 
есть  ви дн ы е поэты, таки е, как  народны й поэт А бхазии Дмитрий 
Гулиа, есть  видный абхазски й  педагог Андрей Чочуа, которого мы 
ср авни ваем  с грузинским  Гогебаш вили.

— К ак это п о н я ть— равны й ? — уди вился Комаров. — Ведь
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абхазы , если р азобр аться в их д р евн ей  истории, это одно из 
м ногочисленны х племен грузинской нации, они ж е христиане, те 
ж е грузины , и если бы не наш естви е ту р о к и други х магометан...

— Владимир Л еон тьеви ч! Это, к сож алению , в А бхазии не 
в с е  п о н и м а ю т . И н ы е  а б х а з ы  с ч и т а ю т  с е б я  к а к  — бы  
сам остоятельной на цией.

— Видимо, грузинские историки не поработали как следует, 
иначе сом нений в том, что абхазц ы  —т е  ж е грузины , ни у  кого не 
возникло бы.

Я согласился.
— М не не д о вел о сь  чи тать ни Д м итрия Гулиа, ни Андрея 

Ч очуа, ск а за л  Владимир Л ео н тьеви ч . — М о ж ет бы ть, Вы мне 
пришлете их книги?

— С удовольстви ем .
А кадемик Комаров и н тер о совал ся  экономикой Абхазии, 

нашими курортами. Спросил меня, встречаю сь ли я с  президентом 
Академии Наук Грузии Н.И. Мусхелишвили, бы вает ли он в Сухуми. 
Сказал, что грузинская Академия Наук, хотя и молодая (она основана 
только в 1941 году), но завоевала и звестн о сть  уж е хотя бы потому, 
что в ней со стоя т так и е крупны е учены е, как Н.И. М усхелиш вили 
и И.С. Бериташ вили. Т аки х у ч ен ы х нем н ого на земном  шаре.

Я ответил, что мы гордимся нашими грузинскими учеными.
— Не только Вы, —заметил К о м ар о в.— Ими гордятся все 

учен ы е мира. Я лю блю  Грузию, а с  грузинским и учены м и у меня 
большая дружба.

— Вы, наверное, приложили руку к организации грузинской 
Академии Н аук? — спросил я. К ом аров улы бнулся.

— Да я д о к л а д ы в а л  т о в а р и щ у  С тал и н у , что сл е д у е т  
организовать Академию Наук в Грузии и в Литве, и товарищ Сталин 
принял это предлож ение. А потом Академии Н аук были созданы  
и в други х республи ках. Что ж е в этом удивительного? Н аука в 
наш ей стр ан е ш агает вперед таким и темпами, что, думаю, скоро 
мы займем подобаю щ ее в мире м есто во всех  ее  областях.

Ж е н а  Владимира Л еонтьевича присугствовала при наш ей 
беседе, но не обм олвилась ни словом, если не счи тать ее  реплики 
о том, что Владимиру Леонтьевичу здесь нравится и отдых проходит 
У него хорошо.

На меня акад ем и к К о м ар ов прои звел о ч е н ь  больш ое 
впечатление. Больш е всего  пораж ала в нем широта его взглядов,
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его блестящ ие знания, покоряла простота, с  которой он себя держал. 
Э то  бы л п р е к р а сн ы й  с о б е с е д н и к  и се р д е ч н ы й  ч ел о ве к , но 
беседовать с  ним было нелегко, ибо он требовал, чтобы его собеседник 
знал предмет разговора, не терпел верхоглядства. О н обладал 
талантом о сам и х слож ны х вещ ах р а сск а зы ва ть  просто и ясно.

Встреча с  больш им учены м , которы й всегда стрем ился 
покорить новы е вы соты  в науке, запом ни лась мне на долгие годы, 
h a  всю  ж изнь.

ПОБЕДА!

Первый день войны застал меня в М оскве, а Д ень Победы — 
в С ухум и. С  утра 9 мая по городу р асп остр ани л и сь слухи  о том, 
что Герм ания безо го во р о чн о  капитулировала, мы, руководящ ие 
п ар ти й н ы е р аб о тн и к и , зн ал и , что сл у х и  эти в е р н ы , но не 
подтверждали и не опровергали их до те х  пор, пока о капитуляции 
не объ явят оф ициально. С лухи все  больш е росли и, н акон ец , по 
радио раздался голос Л еви тан а: он ск азал , что будет передано 
важ н ое п р ави тел ьствен ное сообщ ени е. И по тому, как сказал  это 
Л евитан, ни у  кого в городе не оставало сь сом нения, что "важ н о е 
п р ави тел ьствен н ое со о б щ ен и е""су л и т больш ую  радость наш ем у 
народу.

Тогда в С ухум и был только один радиорупор — он ви сел  
на улице Л ен и на, и вско р е вся улица бы ла зап р уж ен а людьми.

По радио вы ступал товарищ  Сталин. О бращ аясь к  народу, 
он сообщил о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. 
Н уж но было ви деть реакцию  лю дей в те  минуты . Х о тя  С талин 
говорил по радио, они аплодировали ему, кричали "У р а", "Да 
зравствует спаситель наш его народа и О теч ества", как будто вож дь 
находился здесь, рядом; они, со всем  н езн аком ы е друг другу люди, 
целовались, бросались друг другу в объятия, поздравляли с победой, 
принимались качать всех, кто был одет в военную  форму. П овсю ду 
слы ш алось: Сталин принес победу. Где С талин, там победа. О б 
этом только и говорили. Говорили в с е  — и стар, и млад.

Стихийно появлялись то там, то здесь колонны демонстратов, 
они шли по улицам города, и над их головам и ш елестел ш елк 
з н а м е н , и Г и м н  С о в е т с к о г о  С о ю з а ,  п а р т и й н ы й  ги м н  
"И нтернационал", сур овы е и о зо р н ы е песни воен н ы х лет звучали 
под голубым сухум ским  небом.
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Я вы р ос в С ухум и . Я хорош о знал этот город и сухум ц ев, 
бы вал на м ноги х дем онстрац и ях, но не б ер усь  ср авн и ть ни одну 
из них с ликованием  народа 9 мая. О но продолж алось до поздней 
ночи. П овсю ду, распевали револю ционны е песни —я помню  их с 
тех  далеких времен, когда был ещ е пионером — "За власть С оветов", 
“Пушки, пушки грохотали", "М олодая гвардия", "М ы  кузн ец ы ", и 
это бы ло понятно, потому что разгром ги тлер овской  Герм ании 
о з н а ч а л  с п а с е н и е  з а в о е в а н и й  в е л и к о й  О к т я б р ь с к о й  
социалистической революции.

С лова ликую щ их сухум ц ев о том, что С талин при нес нам 
победу в тот день с благодарностью  произносил каж дый советский 
человек.

П осл е вой ны  м н е д о во ди л о сь встр еч а т ься  с  Главны м  
м ар ш ал о м  а р т и л л е р и и  A .B . В о р о н о в ы м , м ар ш ал о м  Ф .И . 
Толбухины м  и другими советски м и  военачальниками.

С Вороновым встреча произошла ср азу  —ж е после войны. 
О н был проездом в С ухуми, позвонил мне в обком и сказал:

— Если Вы не зан яты , я хочу к Вам заехать.
— П ож алуйста, — ответил я. — Буду рад.
М ы встр ети л и сь с  ним как встр ечаю тся  однополчане. 

Говорили о многом и беседа наш а была теплой, непринуж денной, 
о ткр о вен н о й . А лександр Владимирович р ассказал , что был в 
А зербай дж ане, охотился там и охотой остался о ч ен ь доволен. 
Р азго во р  заш ел  о н едавн о  зак о н ч и вш е й ся  во й н е, косн ул ся 
С тали нградской операции.

И м енно в ней, —ск азал  главны й маршал арти лл ери и ,— 
преж де всего  раскры лся воен н ы й  гений С тали на. Вам и звестн о , 
что план этой операции со стави л  С тали н? Да, да, —повторил 
м ар ш ал ,—лично. К о н еч н о , он п р едвар и тельно узн ал  м нен и е 
Генерального штаба, работников ставки, получил от командования 
С тал и н гр ад ск о го  ф р о н та  п олную  и н ф ор м ац и ю  о со сто я н и и  
во ен н ы х дей стви й. К ом андую щ его ф ронтом товарищ а Ерем енко 
и други х военачальников Сталин сам подобрал для этой операции. 
М не п осчастливи лось ком андовать fia С тали нградском  ф р онте 
артиллерией. Я все  видел своим и глазам и. И н е п ер еставал  
поражаться, как тщ ательно была спланирована операция, как были 
в ней учтены все  детали... Возмож но к а к у ю -т о  роль сы грало и то, 
что Сталин хорош о зн ал  Ц арицы н*’ ещ е со  врем ен граж данской

X) Ц арицын — стар ое н а зв а н ы е  Сталинграда



войны. — Воронов на минуту заду мался. — Возможно... Но независимо 
от этого, никто не стан ет  отрица ть, ч то победа на С талинградском  
ф р онте была победой С о ветско го  С ою за и его  В оор уж енны х Сил 
над ф аш истской Германией и ее  армией, это была победа Сталина 
над Гитлером.

— Вы скром ничаете, — возразил я, — и, наверное, поэтому не 
уп ом и наете о Ваш ей роли в С тали нградской  операции, о роли 
К о м а н д у ю щ е г о  ф р о н т о м  т о в а р и щ е  Е р е м е н к о  и д р у г и х  
военачальников. А, между тем, общ еизвестно, что в С талинграде во 
всей  полноте р аскр ы л и сь таланты  со ветск и х  полководцев.

Я не сп роста возразил Воронову, и отю дь н е ж елание 
польстить ем у руководило мной, когда я ск азал  о роли со ветски х 
поководцев. М н е не раз доводилось слы ш ать р а с ск а зы  сведущ и х 
лю дей о деятел ьн ости  С тавки  и Ген ер альн о го  ш таба, и я имел 
некоторое п редставлени е об этом сложном военном  организм е. В 
О теч ествен н о й  во й н е учавствовали  м ногом и л и о нны е армии и 
огром ная м асса боевой  техн и ки . П л ан и р ован и е операций в 
подобны х усл о ви я х было процессом  н евер о ятн о  трудны м . О но 
под силу только больш ом у коллективу. С талин, ко н ечн о , хорош о
'W n  ППНИМЯЛ И П ГНПРЫ ППКГРЛ ИРШГПЫ ПЛЙПТР п п и п я  л е я  н я  P t a r k v

Генер альны й  штаб, начал ьни ков родов вой ск , в о е н н ы е  со веты  
ф р онтов. Сам  С талин бы л человеком  ищ ущ им и дерзаю щ им , 
умею щ им нап рави ть и воодуш еви ть лю дей. В м есте с  ними он 
п ри киды вал и оц ени вал  м ногие вари анты , ст а р а я с ь  определить, 
как  м ож ет обер н утся  дело на практике. В со в м е ст н ы х  поисках 
С тавка приходила к правильным реш ениям, определяла наиболее 
вер н ы е пути к усп еху.

Вот почему я ск азал  Воронову, что он преум еньш ает роль 
во ен ачал ьн и ко в и что их таланты  р аскр ы л и сь в С тали н гр аде во 
всей  полноте.

Воронов улыбнулся:
— Да, конечно. Но если бы не Сталин, мы н е вы играли бы 

С тал и н гр адскую  би тву. В се мы по ср авн ен и ю  с ним пигмеи. 
П оверьте, я н е  преувели чиваю . Когда С тали н гр ад  был в о гн е и 
дыму, В ер ховн ы й  видел наш у победу. О н бы л вели ким  знатоком  
со вр ем енного  во ен н о го  дела. Вспомните его  при казы , новш ества, 
которы е Сталин ввел в военны е уставы. Это такой вклад в военную  
науку, который мож но отнести к числу бессм ертны х.

Х о ч у  з а м е т и т ь , что  и н и ц и а т и в а  б е с е д ы  о С т а л и н е
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принадлежала Воронову. О н начал этот разговор. Я но меш ал 
ему вы сказаться . О н говорил. Я больш е слушал.

Затем  мы потолковали о делах А бхазии, о полож ении в 
мире. Я пригласил его  пообедать. О н посмотрел на часы:

— М не над«*4ццутв. В следую щ ий раз воспользую сь Вашей 
л ю б езн остью  и съ ем  Два обеда.

М ы тепло расстались.

С р азу  ж е после О теч е ств ен н о й  вой ны  ком андую щ им  
З акавказски м  во ен н ы м  округом  был н азн ач ен  М арш ал Ф .И . 
Т ол бухи н . В ск о р е он посети л во й ск а , ди слоц и рую щ и еся на 
побереж ьи Ч ерного моря в Грузии, бы л в С ухум и и я пригласил 
е го  на п р а в и т е л ь с т в е н н у ю  д а ч у . С  м ар ш ало м  п р и е х а л и  
со п р о в о ж д а ю щ и е  е го  то вар и щ и . П ри бы ли  и чл ен ы  Бю р о 
А бхазобком а. П ока готовился обед, все  зашли в биллиардную. 
М арш ал Т олбухи н ж е и я решили прогуляться по саду. О н все  
восхищ ался п ей заж ем  Н ового — А ф она, рассм атри вал каж дое 
дерево с интересом  — гигантские кедры, стройны е пирамидальные 
кипарисы, цитрусовые плантации, оливковы е рощи.

Мы, сегодня попробуем урожай с этих плантаций, — сказал я,
— М ногое ту т  сделали монахи, — сказал  Толбухин.
— Да, ыа м он ахов не приходиться обиж аться, — продолжал 

я ,—даж е п ер вы е кусты  ц итрусовы х насаж дени й  были заве зе н ы  
ими из Японии.

— И море сего дн я  прекрасно, — сказал  Толбухин.
— З н а е т е ,— ск а за л  я, —ранним утром, когда ясная погода, 

о тсю д а  м ож н о у в и д е т ь  наш и гр у з и н с к и е  зем л и , в с е  ещ е 
находящ иеся в руках Турции, и это длится несколько веков.

О н улы бнулся и посмотрел па меня.
— Знаете, ск азал  он, — Вы чел овек сер ьезны й  и зани м аете 

такое положение в партии, что с вами можно говорить откровенно. 
Когда под моим командованием наши войска вошли в Болгарию, я 
позвонил товарищ у С тали ну и сказал, что могу в двадцать четы ре 
часа освободи ть гр узи н ски е земли, находящ иеся на территории 
Турции. Он сразу сказал —нет, этого нельзя делать по политическим 
соображ ениям. М еня все  время беспокои л этот вопрос и я думал, 
что мож ет бы ть уд асться  уго вор и ть тов. С талина, получит его  
согласие. С о о б л азн  большой, Вы зн аете , у  нас у воен н ы х есть 
такая черта. Я вн о вь  позвонил товар и щ у С тали ну и он ответил —
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перестаньте об ш>м думать. Это будет полити ческая аван тю р а.
Если бы товар ищ  С тали н разреш ил, я бы эти зем ли 

освободил за двад ц ать ч еты р е часа, но С тали н видит дальш е нас 
и ему виднее.

— Да, это правильно. С тали ну ви дн ее, но когда ж е теп ер ь 
предостави тся во зм о ж н о сть  устр ан и ть  э ту  несп р аведли вость. 
Хорошо получилось с  Украиной, Белорусией, а вот грузинские земли 
все ещ е не собраны  в единое национальное государство. Но, будем 
надеяться, что эго сбудется.

— Да. Будем надеяться , — подтвердил марш ал Толбухин.
Затем, беседа перешла на др угую  тему.
За обедом разговор, естествен н о , крутился, вокр уг только 

что закончивш ейся войны. Толбухин р ассказал  много интересны х 
эпизодов. Он подчеркнул, что Сталин в этой вой не показал себя 
неп ревзойденны м  полководцем. Ч ел овек вели чайш его м уж ества 
и ж елезной воли, — говорил маршал, — С тали н в первы й ж е д ен ь  
войны  взвалил на свои  плечи огр о м ную  о тветствен н о сть : стал  
председателем Го суд ар ствен н о го  К ом и тета О бороны , возглави л  
В оор уж енны е С илы  страны , возглави л их им енно тогда, когда и 
армия и флот находились в критическом положении... А сталинская 
речь и военный парад 7 — го ноября 1941 года на Красной площади! 
Ведь в то пом ятное утро нем ецкие ген ер ал ы  видели М о скву  в 
бинокль. В этот критический момент Сталин спас М оскву, а немцы 
получили первы й удар, которы й развеял  миф о непобедимости 
гитлеровской армии.

— Впрочем, —добави л маршал, — это теп ер ь всем  и звестно. 
С тали нская сила воли п реврати лась в л еген ду. Но есть  у С талина 
ещ е одна черца, которая всегда пораж ала нас, ком андую щ их 
фронтами. Это —его  стрем лени е бы ть в кур се всего, что делается в 
войсках, его удивительная осведомленность. Иной раз о положении 
на нашем ф р онте С талин знал  лучш е, чем мы...

Т о л б у х и н  р а с с к а з ы в а л  о то м , к а к и м  б ы л  С т а л и н  
требовательным и одноврем енно внимательным к военны м  кадрам. 
Д аж е в разгар войны  он отзы вал  с ф ронта ком андую щ их, в  том 
числе и его, Толбухи на, и посылал на кр атковр ем енны й  отды х 
о д н и х -в  Цхалтубо, других па подм осковны е дачи...

— Никто лучш е С талина н е понимал, как много зави си т от 
кадров, от отнош ения к ним, от их подбора и расстановки, — сказал  
Т о л б ухи н . — В сп о м н и те начал о вой ны . Н уж но было в ы в е с т и
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Красную Армию из критического положения, заверш ить эвакуацию 
военных заводов, наладить производство вооружения и боеприпасов, 
обеспечить армию и тыл продуктами, а промыш ленность сы рьем ... 
Поставить на каждый участок боевых, энергичных, умелых, знающих 
л ю дей — вот о чем в первую  очер едь позаботился Сталин. М огу 
ск а за ть , к а к  это п рои сходи ло в арм ии. Там кри тери ем  при 
н азн ачени и  на вы сш и е ком андны е посты больш е не служ или 
стар ы е заслуги . П риним ались во вни м ани е лиш ь дар о ван и е и 
у м е н и е , п р о я в л е н н ы е  на п ол е боя . Л ю ди н е  о т в е ч а ю щ и е  
требованиям  дня, люди бездар н ы е зам ен ял и сь немедленно, даж е 
вы со к о п о ставл ен н ы е чины . В прошлом хвал ен ы е ком андиры 
К р асной  Армии в ы н у ж д ен ы  бы ли усту п и ть  м есто молоды м  
талантливы м  военачал ьни кам , хорош о проявивш им себя в ходе 
в о е н н ы х  д е й с т в и й . Э то  б ы л о п о хо ж е на в о е н н у ю  ч и с т к у  
ком андного со става , но в этом крутом  отнош ении к кадрам была 
одна из м ноги х вел и ки х засл у г С тали на перед О течеством .

М ои  в с т р е ч и  и с гл а в н ы м  м ар ш ал о м  а р т и л л е р и и  
Вороновы м  и с  марш алом Толбухины м  н е  были оф ициальными, 
наши беседы  происходили в узком кругу, никто не принуж дал их 
славослови ть Сталина, говорить о его полководческом гении, они 
сами и с  восхи щ ени ем  р ассказы вал и  об этом.

П о з д н е е  м н е  д о в е л о с ь  в с т р е ч а т ь с я  и с д р у ги м и  
военачальникам и — марш алами, генералами, офицерами. В се  они 
очень вы соко ставили военное дарование Генералиссимуса Сталина, 
но впоследствии подчиняясь веяни ю  времени, приспособивш ись 
к о б сто ятел ьствам , н ек о то р ы е из ни х в сво и х оф и ц и альн ы х 
вы ступлениях сделали крутой поворот. Хотя, при личных встречах 
они продолжали утвер ж дать, что остаю тся преж него мнения о 
Сталине.

Бог с  ними, держ ащ ими нос по ветру...

ОСЕНЬЮ  СОРОК ШЕСТОГО

Весной  1946 года, вп ер вы е после О течествен н о й  вой ны  
проходили вы боры  С о ветско го  парламента. С программой речью, 
°предели вш ей п о сл ево ен н ы е задачи партии и народа, выступил 
перед избирателям и И осиф  Ви ссари онови ч С талин. Прошли 
выборы, и первая сесси я  Верховного С овета С С С Р нового созы ва
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приняла и яти л етн и и  план но в о с ст а н о в л е н  и ю и р азви ти ю  
народного хозяй ства  стр ан ы . Таким  образом партия и народ 
получили конкретную  задачу действий.

С трана подни м алась из руин, залечивала рапы. Военны й 
ф р о н т прекратил с в о е  су щ е с т в о в а н и е , но в о зн и к  не м енее 
тяж елы й—трудовой. Все, от мала до велика, понимали как он важен. 
Разум еется, понимали это и трудящ иеся А бхазии. М ы  работали 
без устали, и когда о сен ью  1946 года я встретился с И. В. Сталиным 
м не было о чем ем у долож ить.

С талин приехал в наш и края в ноябре. По реш ению  
Политбюро ЦК ВКП (б) он получил отп уск и проводил его на 
черноморском побереж ье Грузии, в Гагра.

О сен ь в Абхазии всегда хороша, но в 1946 — м она выдалась 
особенно прекрасной. То была, воистину, золотая осен ь — солнечная 
и теплая. В один из таки х о сен н и х вечер ов у  м еня на квартире 
зазво н и л  "ВЧ С  П однял тр убку, слы ш у голос Л. П. Берия:

— З др авствуй  А какий. Где сей час твои  р ебята?
Я спросил, кого он им еет в виду. Берия н азвал  министра 

Госбезоп асн ости  К. Гагуа, П редседателя П резидиума Верховного 
С овета М. Делба и П редседателя С овета  М и ни стр ов А бхазии А. 
М ирцхулава. Я сказал , что мы только что р асстал и сь в обкоме. 
Берия предложил позвони ть им и всем  нам, вм есте с  нашими 
су п р у га м и  п р и е х а т ь  к н е м у  на д а ч у . Я п о б л а го д а р и л  за 
приглашение, созвонился с Гагуа, Делба и М ирцхулава. Не прошло 
и получаса, как вн о вь раздался зво н о к по "ВЧ ". А.П. Берия сказал, 
что, пожалуй, лучш е сначала приехать нам, а ж ен ы  пусть подъедуг 
позднее. “Я знаю , как долго одеваю тся ж ен щ и ны ", — добавил он.

Примерно, к 7 часам  вечера мы были на даче Берия. В 
гости нн ой  н ас встрети л м инистр Г о сб езо п асн о сти  Грузии Д. 
Рапава, вслед за ним вош ел хозяи н дачи. О н поздоровался с 
нами и пригласил в столовую. Там, неожиданно для себя, мы увидали 
С тали на. За больш им обеденны м  столом вм е сте  с И осифом 
Виссари онови чем  сидели арти ст С партак Багаш ви ли с женой, 
министр В н утр ен н ы х дел Грузии Г. К ар анадзе и суп руга Берия — 
Нина Тейм уразовна.

Я не видел И.В. Сталина с 1943 года. И осиф Виссарионович 
был одет в ф орм у Ген ер ал и сси м уса—таким мы привыкли видеть 
его  на портретах. О н зам етно постарел, поседел. Ч увствовалось, 
что он устал, переутомлен.
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Руководи л столом  С тали н. О н  п ровозглаш ал то ст  за  
каж дого из при сутствую щ их по очереди , невзи рая па ранг, при 
этом говорил мало —ж елал нам здоровья и пил из м аленькой 
рюмки, недопивая до конца.

Примерно, чер ез час приехали наши супруги и, конечно — 
же, они были приятно поражены, увидев так  близко Сталина. Иосиф 
Виссарионович тепло п оздоровался с ними и продолжал вести 
стол. Поднимая бокал, он подходил к каж дом у и чокался. Когда 
очередь дошла до С партака Багаш вили, Сталин, провозглаш ая 
заздравную  сказал, что Спартак один из талантливых киноактеров, 
со здан н ы е им образы  любимы и популярны и что он, Сталин, 
надеется, ч то в будущ ем С партак со зд аст  много н овы х образов, 
которые доставят эстети ческое удовольстви е не только советским  
людям, но и зарубеж ным зрителям.

Багаш вили встал, подошел к С тали ну и поцеловав его в 
грудь, исполнил м онолог Отелло, затем  монолог Уриэля Акоста. 
Иосиф Виссарионович с удовольствием  слушал.

Мы знали, что Спартак Багаш вили тяж ело болен. Когда он 
выш ел из столовой, С талин сказал, что надо сделать все, чтобы 
вы лечить его  и что он поручит в М о ск ве  зап яться его  лечением. 
Затем он предложил тост за здо р о вье ж ен ы  Багаш вили Нино 
Чхеидзе, тож е артистки, и пожелал ей усп ехов в творчестве.

За столом С талин говорил о сам ых обы денны х вещ ах, был 
остроумен, весело шутил. Говорил он неторопливо, тихо, четко 
отделяя одну ф р а з у  о т  др уго й , н е  в ы п у ск а я  из рук св о ю  
легендарную  трубку. Когда она не горела, он разглаживал тонким 
ее  концом усы. Грузи нски й акц ент был очен ь зам етен. По правде 
говоря, г д е - т о  в глубине души я этим гордился.

Но ещ е больш е я восхищ ался другим. Вот, думал я, сидит 
рядом со мной такой  простой, такой  человечны й  человек, а ведь 
этот человек, неторопливо рассказывающий о самых обычных вещах, 
повел наши вой ска на разгром гитлеровской армии, спас родину 
от ф аш изм а. С им енем  этого чел о века  бойцы бр осали сь на 
враж еские танки, прикрывали амбразуры Д О Т —ов своим телом ...

... Вернулся Спартак, к т о - т о  завел п есн ю — "Гапринди шаво 
м ерцхало", "Н етави  того мэ да ш ен", "Ц аи к ван ес Тамар кали 
А бхазетш и " ... песни сменяли др уг друга. Сталин пел вм есте со 
всеми. Говорят, что в молодости у  него бы л хорош ий голос...

... Т осты  продолжались. Дошла очер едь до Берия. Сталин
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сказал, что полюбил его за то, что гот смело, не боясь, писал правду | 
о положении дел в Грузии и З а к авк азье . Б о л ьш е— ни слова. На 
лице Берия промелькнула т е н ь —видимо, он надеялся услы ш ать 
из уст  Сталина ч т о - т о  больш ее. Но ту т  ж е он взя л  себя в руки и 
сделал вид, что доволен этими словами.

В се выпили за Берия. Наши тосты  были в общ ем похожи. 
Д и сс о н а н с  в н е с  то л ьк о  К а р а н а д зе , с к а з а в : — "П р и п ом и н аю , 
Л аврентий П авлович, когда я к а к - т о  был у  Вас на квартире, мы 
пили за здо р о вье товарищ а С талина и Вы сказал и , что С талину 
трудно, ем у надо помочь".

Я посмотрел на Сталина, а затем  на Берия, оба они сделали 
вид, будто не придали значения словам Каранадзе. А сам Каранадзе 
ж е повидимому остался доволен своей  речью .

В ско р е Рапава п р овозгл аси л  т о с т  за там аду. О н был 
нем ногословен. П одчеркнув величие С тали на, он пожелал ему 
здоровья. Каждый, кто сидел за столом последовали его  примеру.

П оследним поднял то ст  Берия. О н говорил пространно, 
пышными, часто непонятными, фразами. Впрочем, одна фраза была 
весьм а ясной. "П у сть  будет здоров то вар и щ  Сталин, — сказал  
он, — а для меня около Сталина всегда  най дется  м есто". Сталин 
посмотрел на Берия, отвернулся и, улы баясь, разгладил трубкой 
усы.

А м еж ду тем , Б ер и я п родолж ал: "Я  в п е р в ы е  ли чно 
познаком ился с товарищ ем  С талиным в 1926 году, когда вм есте с 
О рдж оники дзе приехал к нем у". С талин ск азал , что этого не 
помнит. Берия см утился, наступило н е л о вк о е  молчание. О но 
продолж алось недолго, уж е ч ер ез  н е ск о л ьк о  м гн овен и й  мы 
услышали заискиваю щ ий голос Берия: "З ато  я помню ".

Думаю , что Берия был уж е и н е рад, что пригласил нас к
себе.

Когда в с е  мы выпили за здо р о вье С тали на, он сказал: 
"С п аси бо" и сел. Затем  взглянул на часы : "П олови на первого, 
пора ех ать". М ы поднялись и з - з а  стола. К т о - т о  принес его 
пальто, хотел подать ему, но Сталин воспроти вился: "Я сам, это у 
меня давни ш нее правило".

М аш ина подъехала к подъезду. Б ерия взял меня за руку, 
посадил в маш ину и сел сам. Сталин сел  около водителя, что 
делал очен ь редко.

М аш ина м чалась в сторону Х олодной речки. Когда мы 
проезжали Гагра, я сказал : "В ы  видите, товар и щ  Сталин, Гагра —

66



это небольшой морской берег и горы. Лучш его курорта, чем Гагра, 
в С о ю зе нет, а ш тормы каж дый год разруш аю т морской б ер ег и 
курорт ги бнет. С ледовало бы  построит], вдоль берега, от села 
Сихарули до сан атори я "У кр аи н а" подпорную  ст е н у ". Сталин 
ответил:

— П одготовьте предложения, мы их рассмотрим.
З аб егая  вперед, скаж у, что благодаря товарищ у С талину

реш ение о строительстве подпорной сген ы  вдоль всего курортного 
берега было принято.

У  вхо да на го суд ар ствен н ую  дачу С талин попрощ ался с 
нами. Берия и я поехали обратно.

Д олж ен зам етить, что к Берия я относи лся хорош о, бы л с 
ним и скр ен ен  и по простоте душ евной  считал, что он о твеч ает  
мне тем ж е. У ж е п озднее я имел случай убедиться — и не один 
раз! — в том, какой это двуличный человек. Но в чу ночь, когда мы, 
проводив товарища Сталина, остались вдвоем в машине, мне, конечно, 
ни чего п одобного не могло придти в голову. Поэтому разговор, 
который повел со мной Берия, оставил у меня неприятный осадок.

— А какий, — шепотом ск азал  он, наклони вш и сь к моему 
уху, —я хотел  о стави ть  на моем м есте, первым  секр етар ем  ЦК 
Грузии, тебя, но не вышло. Ты долж ен об этом знать.

Я ни чего  не ответил. Только подумал: зачем  ем у нуж но об 
этом мне говорить? Ведь секретарь ЦК избран, работает. Не похоже 
ли это на м елкую  интригу?

К огда мы вышли из маш ины и пошли пешком, я сказал:
— А авр ен и й  П авлович, Ч аркви ани хорош ая кандидатура. 

А что до меня, то я довол ен  своей суд],бой и дай бог сп р ави ться  с 
той больш ой работой, которую  мне доверила партия...

Возл е дома отды ха меня ждала моя ж ена Эмилия, вм есте 
с другими мы сели в машину и вы ехали  в С ухум и.

Я бы л бл агодарен Берия за приглаш ение к се б е  на дачу, 
когда у  него  в гостях был И осиф Виссари онови ч. И сей час, когда 
пиш утся эти строки, я благодарен ем у за эту встречу, каку ю  бы 
цель он не ставил, приглашая пас.

ВСТРЕЧИ НА ПОБЕРЕЖ ЬЕ

П осле вой ны  Сталин часто  отдыхал на Ч ерном орском  
побереж ьи Грузии. О днаж ды  —бы ло это о сен ью  1947 года —он 
пригласил меня па хол одн ор ечен скую  го суд ар ствен н ую  дачу. 
О сен ь стояла барха тная, роскош ная, было тепло и воздух казался 
прозрачным.
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С т а л и н  в с т р е т и л  м е н я  у в х о д а .  В ы г л я д е л  о н  
помолодевш им. У сталость, котор ую  я с огорчением  видел на его 
лице в 1946 году, словно рукой сняло.

— К акая у Вас отличная п о го д а !—с восхищ ением  сказал  
С т а л и н .— Н е случай но зд е сь  столько долгож ителей. Вы н едавно 
представили Д ж ону Пристли ваш его М ам сира Киута, котором у 
исполнилось 150 лет, помните, как удивлялся этот англи й ски й  
писатель? — и добавил, улы баясь в усы : —Если бы я постоянно жил 
здесь, наверное, то ж е прожил бы полтора века.

М ы вошли в сад. Гуляя, Сталин ступал по зем ле увер ен н о , 
твердо. О н был бодр, хорош о наст роен, и был ко м не удивительно 
вни м ателен и прост.

Х о чу зам етить: всегд а , когда м не предстояло вы е зж а ть  к 
Сталину, к радости предстоя идей встречи примеш ивалось к а к о е -  
то вн у тр ен н ее  напряж ени е, и я ни чего  с этим не м ог поделать. 
Но стоило встр ети ться  с  ним и нап ряж ени е и счезало сл овн о  бы 
его  и не было. В се дело в непринуж денной о б стан о вке , которую  
со зд авал  Сталин. К то бы не был его  гость, С талин р азговари вал  
с  ним как  равны й с равны м . П ростота и р овн ое отн ош ен и е к 
со беседн и ку дей ствовали успокаиваю щ е.

Была у  С талина ещ е одна хар актер н ая о со б ен н о сть : в 
б е се д а х  он предоставлял инициативу со б есед н и к у , давал  ему 
в о з м о ж н о с т ь  в ы с к а з а т ь с я  до к о н ц а. И с к у с с т в о  те р п ел и во  
сл у ш а т ь  —с л о ж н о е  и с к у с с т в о . О н о  для л ю д ей  с  ж ел езн о й  
в ы д е р ж к о й  и к р е п к и м и  н е р в а м и . С т а л и н  в л а д е л  им в 
соверш енстве.

К ак у Вас дела? — спросил меня И осиф  В и ссари оновм ч, 
когда мы вошли в дом.

Я кратко р ассказал  о том, чем жила в те дни А бхазия. Это 
был небольшой, но конкретны й обзор состояния промышленности, 
сел ьск о го  хозяй ства , наци онально — культурного стр ои тел ьства 
автон ом н ой  республики. О бзор  б ез прикрас: я ни чего  в нем  не 
преувеличил и не преуменьшил. Сталин слушал, молча попыхивая 
трубкой. Когда речь заш ла об абхазски х курортах и, в частности, о 
Гагра, Сталии сказал:

— Гагра — хорош ий курорт.
— Да, хорош ий, — подтвердил я. По своим клим атическим  

и бальнеологи ческим  данны м  он не уступ ает другим курортам 
мира. Но...
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С талин вынул тр уб ку изо рта, повернул ко мне голову, 
прищурил глаза.

— Н о, т о в а р и щ  С т а л и н , — п р о д о л ж ал  я , —Г а г р а  б е з  
электричества. На всем  курор те один небольш ой д в и ж о к —дизель 
с допотоп ны х врем ен. Н очы о св е т  гасн ет по три —четы р е раза. 
Вот в каком положении находится хороший курорт.

С талин засм еялся и вдруг, неож иданно, оборвал см ех, 
сделался сер ьезн ы  м.

— Почему об этом м не никто не говорил? — спросил он . — 
И почему до си х пор не поставили это т вопрос? Я всегда утверждал, 
что грузи н ски е руководители не могут ставить вопросы. Что —ж е 
это получается? Люди п ри езж аю т на отды х с Урала, из М о сквы , 
Л енинграда — со всех  уголков С о ветско го  С ою за, но вм есто того, 
чтобы отдохнуть, треплют себе нервы: свет то гаснет, то зажигается. 
Безобразие! — П однес спичку к погасш ей трубке, и, раскуривая ее, 
осведомился: — У Вас есть  ко н кр етн ы е предлож ения?

— Есть. Здесь в Гагрском  районе, течет  речка и если на 
ней построить небольш ую  ГЭ С , то этого будет вполне достаточно, 
чтобы удовлетвори ть потребности Гагра в электроэнергии. ГЭ С  
можно построи ть бы стро и без особы х затрат.

Сталин подумал.
— Что — же, — ск азал  он, — п одгото вьте продолж ения. Я 

позвоню  в М оскву, попрошу, чтобы  их обсудили. И, как один из 
член С овета М инистров С С С Р, поддержу Вас.

В скор е вышло п остановл ен и е С овета М инистров С С С Р  о 
строительстве Багнарской ГЭС. Строи тельство это было поручено 
Г р у зги д р о э н е р го ст р о ю . А б х а з с к а я  парий пая о р га н и за ц и я  
оказы вала ему всяческую  помощь. ГЭ С  сооруж алась бы стры м и 
те м п а м и  и у ж е  ч е р е з  д в а  года к у р о р т  Г а гр а  з а с в е р к а л  
эл ектр ич ес  к и ми огня м и.

. . .О б о д р е н н ы й  п о д д е р ж к о й  т о в а р и щ а  С т а л и н а  в 
сооружении ГЭ С  для курорта Гагра, я заговорил и о других нуждах 
этого города.

— В Гагр а , — зам ети л  И оси ф  В и сса р и о н о ви ч , — н о в о е  
строи тельство ведется плохо. В Сочи сделано куда больше.

— Э го  вер н о , — о твети л  я. — Но С очи д аю т д е н ь ги  на 
строительство и реконструкцию . Там за одно только мацестинекое 
ванное здани е мож но купить весь курорт Гагра.

— А Гагра д ен ег не даю т?
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— Her.
-- Почему?
— Говорят, что мет средств.
— Это неправда, — возмутился Сталин. — Для такого курорта, 

как Гагра, ср едства  всегда  найдутся. Это не значи т конечно, что 
рубли не надо считать. Влож ения в Гагра с  лихвой окупятся. Ведь 
таки х курортов в С о ветско м  С о ю зе  нем ного, на них отды хаю т и 
лечатся со ветск и е люди, а забо та о со ветск и х  лю дях — партийгая 
забота. И она долж на вы р аж аться не в б о л товн е и декларати вны х 
резолю циях, а в ко н кр етн ы х делах. В данном  сл учае, если хотите 
зна т ь -  в б л агоустр ой стве Гагра. М ы долж ны , —С талин разрубил 
трубкой воздух — со здать нашим трудящ имся во всяком  случае не 
меньший комфорт, чем создаю т капиталисты для себя.

Я тут —ж е вылож ил все  нуж ды  курорта Гагра. П оставил 
вопрос о строительстве водопровода и канализации, так  —как воды 
не хватало, а канализация имелась только в отдельных домах отдыха, 
о возведении сооруж ения, регулирую щ его воды  Ж оэквар а , — эта 
речка после оби льны х дож дей разли валась т а к  си льно, что все 
уносила с собой, о стр ои тел ьстве кап и тальн ого  моста чер ез реку 
Ж ооквару —тот, который функционировал, был примитивным и не 
безопасны м  для проезда автомаш ин.

Сталин слушал, н е  перебивал.
— В Гагр а п р и езж аю т д еся тк и  т ы с я ч  о тд ы хаю щ и х, — 

продолжал я, — но город не имеет ни театра, ни кинотеатра. Правда, 
есть  в парке летни й ки нотеатр  и концертная р акови н а, но разве 
этого достаточно для такого курорта? М ож ет бы ть можно на первых 
порах соорудить хотя бы здани е кинотеатра?

Выслуш ав меня, Сталин сказал:
— Ч то—же, Ваши требования скромны, их можно полностью 

удовлетворить. Надо только п редстави ть о б о сн о в а н н у ю  записку.
— За этим дело н е станет, товарищ  С тали н, — обрадованно 

ответил я.
П оздн ее я р асск а за л  об этом р а зго в о р е  с  товарищ ем  

С т а л и н ы м  п е р в о м у  с е к р е т а р ю  Ц К  К о м п а р т и и  Г р у з и и  
К.Н. Ч арквиани, о б о сн о ван н ая  зап и ска бы ла п одготовлена и 
отправлена в С о вет М инистров СССР.

...Р а зго во р  заш ел  о ч ай н ы х п л ан тац и я х. Я р асск а за л  
товарищ у Сталину, какая трудоемкая культура чай, сказал, что сбор 
чая длится с конца апреля по ноябрь, и процесс этот очень нелегок,
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поскольку чай приходится соби рать вручную .
— Для наш их сборщ иц это прямо н е сч а с т ь е ,— ск азал  я .— 

Часто с ними сл учаю тся м ехан и чески е аборты , не говоря уж е о 
том, что ж ен щ и н ы  Западной Гр узи и  потеряли сво ю  бы л ую  
красоту —ведь  на протяж ении сем и м есяц ев с р анн его  утра до 
позднего вечер а им приходится со би р ать чай в полусогнутом  
состоянии. Если н е  предпринять се р ье зн ы е  меры, это м ож ет 
привести к вы р ож дени и  нации; ведь  Грузия н евел и ка. Да и 
незави сим о от этого такое полож ение ж енщ ины  недопустим о в 
социалистической стране.

Товар и щ  Сталин спросил:
— Что предпринято, чтобы исправи ть дело?
— П ока ни чего реального, — ответил я.
— Надо пом очь гр у зи н ски м  ч а е в о д а м ,— ск а за л  И оси ф  

Виссарионович. — Привлечь лучших специалистов не только Грузии, 
по и всей стр ан ы  к создани ю  чаеуборочной машины. У верен , что 
если оказать помощь грузинской технической интеллигенции, она 
ск аж ет св о е  слово. И маш ина будет.

И осиф  В и ссари онови ч встал, выш ел в другую  ком нату, и 
спустя нескол ько  м инут возврати лся. Я не знаю , записал он, или 
кому либо позвонил, но после этого разговора было со здан о  
несколько кон стр уктор ски х бю ро но создани ю  чаеуборочной 
машины.

... Б еседа наш а подходила к концу, когда к нам подошла 
девуш ка из обслуж иваю щ его персонала.

— Товарищ  Сталин, —сказала она, — уж ин готов.
— Вы, н авер н ое, тож е проголодались, — обратился ко мне 

Иосиф Ви ссари онови ч. — П оуж инаем  вм есте. П озовем  наш его 
главноком андую щ его и выберем его тамадой.

''Главнокомандующим'' Сталин в шутку называл Александра 
Н иколаевича П о скр еб ы ш ева . Т а к  как  м ноги е годы ж и зн и  и 
деятельности С тали на связан ы  с этим человеком , п остар аю сь в 
меру моих скр ом н ы х возм ож ностей нари совать его  портрет.

Был П оскребы ш ев с  виду невзр ачен , во всяком  сл учае он 
внеш не ничем  не привлекал. Н ебольш ого роста. П родолговатое, 
словно вы тянутое лицо. Под низким лбом быстро бегаю щ ие глаза.

Ч увствуется: и хитер, и умен, и вдумчив.
О чен ь подвижный, походка быстрая.
До О течесвеиной войны одевался в ш татское, иногда носил
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полувоенны й костю м , а в во ен н ы е соды ем у присвоили зван и е 
ге н е р а л -м а й о р а  и он ходил в ген ер ал ьско й  ф орм е.

О ф и ц и ал ьн о  А.Н. П о с к р е б ы ш е в  зан и м ал  д о л ж н о сть  
заведую щ его  О собы м  сектором  ЦК ВК П (б), но он все  время был 
при С тали не. И днем, и ночы о, в  Крем ле и на отды хе. Неотлучно.

Чтобы попасть к С тали н у на прием, надо было пройт и 
чер ез кабинет П оскребы ш ева и когда наступало время приема, он 
неи зм енно говорил посетителю :

— Сталин Вас ждет.
Е го  отл и чал и  п р е д е л ь н ей ш а я  а к к у р а т н о с т ь , у м е н и е  

расположить материал и долож ить почту наилучшим образом, так, 
чтобы  не распы лятся и н ер астр ачи вать  зря ни минуты . Э то было 
особенно ценно, если к тому ж е учесть, как дорого было время для 
Сталина, свер х всякой меры перегруж енного работой. Докладывая, 
П оскребы ш ев располагал отдельно партийны е реш ения, реш ения 
п р а в и т е л ь с т в а , У к а з ы  П р е з и д и у м а  В е р х о в н о г о  С о в е т а ,  
дипломатические, военны е и другие докум енты .

О н умел хр ан и ть се к р е ты . Н икто о т  н его  не слыш ал 
лиш него слова: Если к т о - н и б у д ь  из вы со к о п о ставл ен н ы х лиц, 
в ы зва н н ы х  к С тали ну, преж де чем войти к нему, спраш ивал 
П оскребыш ева:

— Вы не зн аете , по каком у воп р осу я в ы з в а н ? —следовал 
неизм енны й ответ:

— Я знаю  столько же, сколько и Вы.
Д а ж е  в т е  р е д к и е  д н и , к о гд а  С т а л и н  о т д ы х а л  на 

Черноморском побережьи, Поскребыш ев не оставлял его, был рядом 
с  ним и выполнял свои функции, ибо Сталин работал и на отдыхе, 
м ож ет б ы ть-с  м еньш ей н агр узкой , но работал. Т е  ж е вы зо вы  и 
посещ ения ответствен ны х деятелей партии и государства, доклады, 
почта, которая доставлялась ему на самолете.

Я заметил, что часто, когда С тали н завтр акал  или обедал, 
П оскребы ш ева за столом не было. Или ж е он н езам етн о  исчезал, 
так  как завтр ак , обед обы чно за тя ги в а л и сь— вел и сь б е с е д ы ,—а 
потом вдруг' появлялся. С тали н спраш ивал его:

— Ну, что верховны й главнокомандую щ ий?
— Да, н и ч е го ,—отвечал  П оскр еб ы ш ев, — приш ел, чтобы 

повидать Вас и гостей.
С талин и вида неподавал, что п оявление П оскр еб ы ш ева 

означает необходимость выслуш ать его срочный доклад. Но спустя
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несколько минутом вставал из —за стола, извинялся перед гостями, 
говорил, что скоро вер н ется  и уходил в другую  комнату.

Гости, в том числе и я, не придавали этому никакого значения. 
Т ол ько  сп устя н еско л ько  л ет я у зн а л  от сам ого П оскр ебы ш ева, 
когда в п оследний раз встр ети л ся с ним (было это в 1953 году, на 
С есси и  В ер хо вн о го  С о вета  С С С Р), что его  п оявлени е is ком нате, 
где завтракал  или обедал С талин, всегда было св я за н о  с  работой.

— М ои "в н е з а п н ы е "  п оявлени я, — см е я сь  гово р и л  мне 
Александр Николаевич, — вовсе не были внезапными. О ни служили 
как бы  усло вн ы м  си гн ал ом . К огда я получал о со б о  важ н о е 
сообщ ени е, обя зан  был нем едленно долож ить о нем С талину. 
О бязан, понимаете? Поэтому, стоило мне лишь показаться, Сталин 
то тч ас поднимался и уходил ко мне, незави си м о о т т о г о  отды хал 
он, или обедал, или беседовал  с  гостями. Э тот порядок установил 
сам  С т а л и н . О н р а с с м а т р и в а л  в о п р о с , д а в а л  у к а з а н и е  и 
воз вращ ался к гостям.

К оротко о П о скр еб ы ш еве ск аж у гак. О н был кри стально 
чистым человеком, преданным членом партии, хорошим помощником 
Сталина. Несмотря на ого (а, может быть, именно поэтому), в высших 
кругах, даж е среди членов политбюро, находились недовольны е им 
люди (я имею в виду, в первую  очередь Берия и Х рущ ева). Почему? 
Думаю , потому, что .Александр Н иколаевич П оскр еб ы ш ев ничего 
н е утаивал от С талина. И если поступала ж алоба на к о г о -н и б у д ь  
из них, он обязательно доклады вал ему.

П осле см ерти И .В. С тали на "н ед о во л ьн ы е" его  убрали, и 
сейчас, когда я пишу эти строки, мне н еи звестн о  ни где он, ни что 
с  ним.

... И так, С тали н предлож ил мне п оуж и нать с  ним.
— П озовем  наш его гл авн о ко м ан д ую щ его ,—ск азал  он, —и 

выберем его тамадой.
Втроем мы вошли в столовую. Ужин был подан на открытой 

веранде.
Г д е - т о  недалеко послыш ался звон колокольчиков.
— Что это? — спросил И осиф  Виссарионович.
Я объяснил:
— О сенью  на п обереж ье много перепелов, на них охотятся. 

Наверное, охотник потерял ястреба, а к его нож ке привешен шнурок 
с колокольчиком. Я стр еб  си дит г д е - т о  зд е сь  недалеко на дер еве

73



и но может ул ететь, потому ч то зацепился шну рком за иетку. О н 
вы р ы вается из "п лена" и колокольчик звен и т.

— А что аб хазы  охотятся на п ереп елов с  ястребам и? — 
спросил С талин

-Д а .
О н стал вспом инать, что р а сск а зы ва л  об а б х а з а х  С ерго 

О рдж они ки дзе. Вспомнил, и улы бка не сходила с его  лица.
— С ер го  р асск азы вал  мне, — неторопливо, с р асстан о вко й  

говорил С талин, сощ урив см ею щ и еся глаза, —что а б х а зы  лю бят 
охоту, да так, что готовы ради нее бросить даж е сам ую  неотлож ную  
рабочу.

— А в "О го н ь к е " м не д о вел о сь  п р о ч есть  об  а б х а за х  и не 
т а к о е ,— зам ети л я. —А втор статьи  п оп росту н азвал  их лентяям и. 
С татья возмутила меня.

— И Вы не послали в ж урнал о п р о вер ж ен и е? — спросил
Сталин.

— Х о тел , но раздум ал: н е  ст о и т  о п р о в е р га т ь  вся к у ю  
нелепость. Я, товарищ  С талин, родился не в эти х краях, но зд есь  
рос, зд е сь  вступил в комсомол, работал, з д е с ь  м еня принимали в 
партию. Я зн аю  аб хазо в, они не только ст р а стн ы е  охотники, по и 
отм ен н ы е тр уж ени ки . Как они о б р аб аты ваю т свои  поля, каки е 
вы соки е урожаи получают! В этих м естах ж и вет колхозник Темур 
Т ар ба. О н сн и м ает с  каж дого гектара 1300 пудов кук ур у зы . И он 
не один такой.

— Д а ч то  Вы г о в о р и т е ? —с  д е л а н н ы м  у д и в л е н и е м  
воскли кнул Сталин.

— Я мог бы н азвать  Вам многих. Н апример, виноградарей, 
сн и м аю щ и х по 1 0 0 — 150 ц ен тн ер ов ви нограда с  гектара. А бхазы  
отстаю т в получении вы соки х урож аев те х  культур, которы е им не 
знаком ы . Да и это о тставан и е —до поры, до  врем ени , пока о своят 
н о вую  культуру. Т ак  получилось с  таб ако м . Бы ло время, когда 
ар м ян е получали более вы соки й  урож ай, а теп ер ь  аб хазы  их 
обогнали ... Да и вообще, абхазы  люди хорош ие, гостеприим ны е и 
веж ливые.

С талин рассм еялся, погладил тр уб ко й  усы  и сказал:
— Я вижу, ты патриот Абхазии. В твоем  лице абхазы  имеют 

хор ош его  защ и тни ка... Т еп ер ь вы б ер ем  там аду. Я предлагаю  
наш его вер ховн ого  главнокомандую щ его.

П оскребы ш ев стал отказы вться:
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— Т у г  н а х о д и т с я  х о з я и н  А б х а з и и , — с о п р о т и в л я л с я  
А лександр Н иколаевич, — пусть он и будет тамадой.

Но С талин не поддержал его  и ему ничего не о ставал о сь, 
как согласиться.

Т о с т ы  б ы л и  к о р о т к и е . П е р в ы й  — П о с к р е б ы ш е в  
провозгласил за товарищ а С талина. Что было бы с  С оветски м  
Союзом, сказал  он, если —бы п р авы е— Бухарин, Рыков, Том ский и 
их еди ном ы ш ленни ки победили, когда они вы ступали против 
развития тяж елой индустрии и социалистической реконструкции 
сельского  хо зя й ства? Мы вступили бы  в вой ну без пушек, а наши 
поля остали сь бы без тракторов.

С тали н вспомнил, что когда на заседани и П олитбю ро 
обсуж дался вопрос о строительстве Горьковского  автомобильного 
завода, Рыков выступил против, говоря, что не нужно строить завод, 
что лучше покупать го товые машины за границей, а уж если строить, 
то такой, который выпускал —бы  в год 15 —20 ты сяч машин. Когда 
об этом предложении рассказали ам ери канц у Ф орду, с  помощ ью 
которого со ор уж ал ся наш первы й автом оби льны й  заво д , он 
рассм еялся: "В о т, больш евики хотят построить завод с  годовы м  
вы п уском  15 —2 0  ты сяч машин. Да ведь кром е убы тка это ни чего 
не даст!"

— Д ействительно, — продолжил Сталин, — лени нская линия 
на развитие тяжелой индустрии была еди нственно п рави льной .— 
Т еп ер ь это для всех  ясно. Как видите, прав наш  тамада.

С талин подчеркнул, что автом оби лестроени е и вообщ е 
индустрию  надо разви вать на о с н о в е  новой техн и ки . С тарую  
н у ж н о  з а м е н я т ь  н о во й , а н о в у ю  н о в е й ш е й . — Т е п е р ь  это 
на и важ нейш ие во п р о сы ,— сказал  он.

Тамада объявил:
— Т еп ер ь выпьем за мое здоровье.
М ы  выпили за здоровье А лександра Н икаласвича. М ного 

ш утили,смеялись. Сталин р ассказал  один см еш ной эпизод из 
батумского периода своей револю ционной деятельности.

— К о гда я р аботал  в Б атум и , — р а с ск а зы в а л  о н , — мы 
печатали прокламации и други е полити ческие докум енты . Ч асть 
этих докум ентов надо было отправи ть в Тифлис. Со мной работало 
много гурийцев, были и карталинцы — урож енцы  Гори. Я позвал 
гурийца и карталипца, — говорю: надо эти прокламации переправить 
в Тифлис. Как вы это сделаете? Карталинец предлагает:

— У меня есть  старый хурдж ин, я туда их спрячу.
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Гуриец говорит:
— Нет, Коба, я сделаю  иначе. Здесь греки продают больш ие 

буханки хлеба. Внутренность хлеба я выну, гуда вложу прокламации, ' 
положу б у хан ку  около себя в вагон е и все будут дум ать, что я везу 
хлеб. Карталинец возраж ает: — Для чего вклады вать столько труда?
А гуриец ем у о твечает : — Если ж андарм ы  поймаю т теб я , или из 
тво его  хурдж ина вы падут прокламации, что ты будеш ь делать?

Было принято предложение гурийца. За два  дня до вы езда 
в Т и ф л и с гуриец реш ил съ езд и ть домой в Ч охатаури  и взя ть  с 
собой карталинца. К огда они вернулись, картали н ец  ск азал , что 
очен ь доволен гостеприимст вом гурийца. О ни съездили в Тиф лис 
и выполнили задани е. В следую щ ий раз, отп р авл я ясь сн о ва  в 
Тифлис с  заданием, карталинец попросил разреш ения сойти вместе 
с гурийцем в Гори и побы ть у н его  до ве ч ер н о го  поезда. Я 
разреш ил. К артали нец привел домой го стя  и гово р и т ж ен е:

-  Ь ^ д ^ ю  9n5 c>|jæ G0 . ;]ч£пт.Л
-  Ао Ъ ф д 9 ^ о ?
-  9ng)o poacoùjùyo ßw &>Ъд.
Гуриец веж ливо поздоровался с хозяйкой и она собралась 

гото ви ть обед. Вози лась хозяй ка долго. Гуриец терп ел и во ждал. 
Н аступил вечер , а обед все  не был готов. Гуриец заяви л, что 
долж ен уходить. Х озяи н стал  его  удерж ивать:

— Видишь, обед готовим.
Но гость напомнил, что ночыо они долж ны б ы ть в Тифлисе.
Тогда карталинец обращ ается к ж ен е и говорит:
-  fO'jftyyjbßO, böfoo^no 8‘Ьодэ о Coo?
А ж ена в ответ:

О 1 i г  ххххх
■ФЭСЗОК? 0 'dö'ö°\№ ö- bôbo ^ " в ы ­
вер н у л и сь  два  друга из Тиф лиса, смотрю , мой карталинец

ч т о - т о  скучны й.
— В чем дело? — спраш иваю .
— К акой горячий этот гуриец! П ока моя ж ен а готовила 

обед, он уехал . Н е см ог я его  уго сти ть обедом.
И оси ф  В и сса р и о н о ви ч  р а с с к а з ы в а л  эту  и сто р и ю  на

X] Гостя привел, ж ена 
X X j Что за гость?
X X X ) А, жена, посмотри.
Х Х Х Х ) Ж ен а , обед готов?
Х Х Х Х Х ) Ч тоб у тебя ж ивот лопнул. Подожди нем н ого



грузинском язы ке, с  к а к и м -т о  особенны м  акцентом и мы от души 
смеялись.

В Батумской подпольной организации, — продолжал Сталин 
уж е с е р ь е з н о ,— было много гурийцев. Э го  были б есстр аш н ы е 
р е в о л ю ц и о н е р ы  и х о р о ш и е к о н с п и р а т о р ы , с м ы ш л е н н ы е , 
оп ерати вны е лю ди. Помню, как  однаж ды, во время политической 
демонстрации, которой я руководил, гурийцы запретили м не идти 
впереди, но я все  —ж е вы р вался вперед, тогда они создали вокр уг 
м еня се м ь  кр у го в, и когда ц а р ск и е  ж андарм ы  стр ел я л и  но 
дем онстрантам , на м есто р ан ен о го  станови лся другой: кольцо 
невозм ож но было прорвать.

М ы  теряли товарищ ей , но побеждали... С ко л ько  сей ч ас 
гурийцев в  Грузии? — спросил меня Сталин.

Я ответил:
— О коло д вухсо т ты сяч.
— К ак они ж ивут?
— Куда лучше, чем раньш е. Канули в прош лое т е  врем ена, 

когда гурийцы выезж али на заработки  в Потийский, Батум ский и 
Туапсинский порты...

С тали н  предлож ил т о с т  за мое зд о р о вье  и зд о р о вье  
П о ск р еб ы ш ева . М ы поблагодарили и вы пили. С тал и н  лиш ь 
пригубил бокал.

В се  встали и з - з а  стола, нем ного прогулялись по саду, я 
попрощ ался и уехал  к се б е  в С ухум и .

э-с %  ^

В том ж е году, во врем я новой встречи , С тали н сам 
заговорил о благоустройстве курорта Гагра. О н обратил вним ание 
и на то, что гагри нски й  порт о ч е н ь  примитивен, не о твеч ает  
соврем енны м  требован иям.

— Надо изучить такж е вопрос о строительстве нового порта, 
п одгото ви ть п роект п остан овл ен и я и внести  его  в С о ю зн о е  
П равительство, —сказал  он.

Подпорная стена, благоустроенное Ж о э к вар ск о е  ущ елье и 
многое, м ногое другое, что м ож ет сей час уви деть каж ды й, кто 
приезж ает в Гагра —это плод заботы  товарищ а Сталина об отды хе 
людей.
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... Р азговор  наш касался  м ноги х воп р осов. В частности, 
хода стр ои тел ьства С ухум и ГЭ С . Я долож ил то вар и щ у С талину, 
ч то  С у х у м и  д о  с и х  пор н е  о б е с п е ч е н  э л е к т р о э н е р г и е й , 
строительство ГЭС, начатое ещ е в 1930 году, тянется непозволительно 
долго.

И.В. Сталин обещ ал поручить м и ни стр у строи тельства 
электростанци й усили ть помощ ь С уху м и ГЭ С . С п устя несколько 
м есяцев мы п очувствовали д ей ствен н о сть  стал и н ски х мер.

Была ещ е одна встреча, остави вш ая след в моей памяти. 
О н а произош ла в один из ноя бр ьски х дней  1947 года.

Вечером я, как обычно, работал в своем кабинете в Абхазском 
обком е партии. Раздался зво н о к  по ВЧ. П одним аю  тр убку, слыш у 
знакомы й голос:

— Здравствуйте.
— Здравствуйте, товарищ  Сталин.
— К ак у Вас дела?
— В се в порядке, товарищ  Сталии. Год заверш аем  успешно.
— Э то хорош о. Если у Вас есть  время, п р и езж ай те ко мне 

и захвати те с собой п р е м ь ер -м и н и стр а .
Сталин находился на государственной даче, неподалеку от 

С ухум и . Ч ерез полчаса я и п р едседатель С о вета  М и ни стр ов 
А б х ази и  М и хаи л  К о н ста н ти н о ви ч  Д ел б а  п од ъ ехал и  к д ач е . 
Н австречу нам вы ш ел начальник личной охр аны  С талина генерал 
Власик. О н проводил нас в каби н ет С талина.

И осиф  В и ссар и онови ч принял н ас радуш но. З авя зал ась  
б есед а . Р азго во р  велся на р а зн ы е  тем ы : о наш ем  народном  
хозяйстве, об урож ае цитрусовых, о послевоенном устройстве мира. 
Когда беседа подходила к концу, С талин сказал, что ем у прислали 
новую, только —что выш едш ую  послевоенную  политическую  карту 
мира.

— Е с л и  н е  в о з р а ж а е т е ,  — п р е д л о ж и л  о н , —д а в а й т е  
посмотрим ее.

О н повел нас в смеж ную  комнату и попросил Поскребыш ева 
распорядиться, чтобы принесли карту.

П о с к р е б ы ш е в  п р и н е с  к а р ч у  с а м . М ы  п о п ы т а л и с ь  
р а з л о ж и т ь  е е  н а  с т о л е , но о н а  н е  у м е с т и л а с ь .  И о си ф  
Виссарионович сказал, что нуж но ее  п овеси ть на стену. Принесли
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молоток и гвозди, я поднялся на стул, стал  прибивать карту к стене, 
а Сталин поправлял ее снизу.

К огда карта была п овеш ена, И осиф  В и ссари онови ч, 
спросил нравится ли мне она. Я ответил: очень.

М н е казалось, что С тали н н е слыш ал моего ответа. О н 
стоял у карты задум чи вы й , со ср едо точен ны й , молчаливый, глаза 
его уставились в одну точку — где он 61.1л, о чем думал в эти секунды?

Вдруг Сталин улыбггулся своим мыслям и стал раскуривать 
трубку. Взглянул на нас прищ уренным взглядом, ткнул 'трубкой в 
территорию Украины, сказал:

— Т еп ер ь она едина.
О бвел  границы  Белорусии:
— Т ож е едина.
П оказал на М олдавию, спросил:
— О на р аньш е н азы вал ась  Б ессар аби ей ?
— Да, было время, — отозвался я, впадая в сталинский тон.
— И С ахали н  тож е бы л р аздел ен , — ск азал  С талин, —а 

теперь един. И К енинсберг — н езам ерзаю щ ий порт на Балтийском 
море —наш ...

С тали н вел  по карте тр убкой , его  комментарии были 
коротки и точны , он словно бы размыш лял вслух.

— Вот Китай. Великая победа одер ж ан а в этой стране. 
У спехи р еволю ц и онного Китая н е со м н е н н о  окаж ут больш ое 
влияние на народы  Азии и А ф рики. А здесь, в М онгольской 
Народной Республике, зам ечательно прошел плебисцит. А вот 
Волга, а это —Д унай — кол оссальн ы е во д н ы е артерии. Т еперь нам 
с М олотовым  придется забо ти ться о су д о хо д стве не только на 
Волге, но и на Д унае...

Сталин помолчал, затем добавил:
— С лавян е с  нами.
Это был настоящ ий урок географии. Думаю, урок не только

для нас.
Ч увства С талина в эти м инуты  н е трудно было прочесть 

на е го  л и ц е: о н о  к а к  бы  с в е т и л о с ь  и з н у т р и  — р а д о с т ь ю , 
удовлетворением.

— Не плохой итог, —ск а за л  он . —Границы  социализм а 
расш ирились. Н ароды всех  ко н ти н ен тов мира узнали, кто их 
истинные друзья. — И повторил: — не плохой итог.

Делба спросил:
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— А как будет с Т урц и ей ?
Сталин ни как не р еаги ровал  на его  вопрос.
Зашел П оскребыш ев и сообщ ил, что звони т Молотов.
Сталин выш ел в др угую  комнату, а когда вернулся, сказал, 

что Вяче (тогда я вп еры е узнал, что И осиф  Виссари онови ч так  
н азы вал  М олотова) со би р ается  при ехать и что он, Сталин, всегда 
рад его  видеть. — Наш В я ч е ,—добави л он, — умный человек. В годы 
вой ны  дипломат —тот ж е полководец, и надо отдать М олотову 
должное: он показал себя блестящ им и муж ественным дипломатом.

Ч ерез некоторое врем я мы распрощ ались и уехали.
Когда я вернулся домой, д вер ь  мне открыла ж ена.
— Ты ничего не з н а е ш ь ? —спросила она. —Т е б е товарищ  

Сталин прислал в подарок карту.
Я ср азу  узнал ее. Это бы ла та сам ая политическая карта 

мира, которую  мы осматривали у  товарищ а Сталина.

ВСТРЕЧИ С М ОЛОТОВЫМ

В один из н оябр ьски х со л н еч н ы х дней, меня пригласил 
товар и щ  Сталин п ообедать на Н ово —А ф онской даче. Когда я 
приехал, он приветливо встрети л м еня и я увидел, что у него  в 
го стях находятся В. М. М олотов, Г. М. М аленков и Л. П. Берия.

У Сталина было о ч ен ь хо р о ш ее н астр оени е и он был рад 
гостям. О бращ аясь к М олотову, он н азы вал  его Вяче, а тот в свою  
очередь, назы вал Сталина Коба.

С тар ы е и сп ы тан ны е др узья, — подумал я, глядя на них. К 
М аленкову и Берия, Сталин обращ ался, как обычно.

Вскор е Сталин предлож ил:—давай те пообедаем. О н нажал 
эл ектр и ческую  груш у над столом и п ояви л ась хозяйка.

— Найдите Верховного, будем обедать, только стол накройте 
на ß eранде.

Когда стол был накры т, в с е  сели. С талин предложил мою 
кандидатуру для тамады. Я попы тался о тказаться , но из этого 
ни чего не выш ло. П риш лось подчиниться.

Из напитков, на столе стояли: коньяк, хлебная водка,
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Х ванчкара, Ч хавери и грузинское ш ампанское.
С тали н вы брал ш ампанское, я последовал его  примеру, 

М олотов и Берия предпочли Хванчкара, М аленков ж е — водку.
Надо было приступить к исполнению  обязанностей тамады. 

Недолго раздум ы вая я решил, что п оскольку М олотов находится в 
гостях у  С тали на, и в Грузии он вп ер вы е, первы й то ст  я должен 
п рои знести за него . Т ак и поступил.

Вдруг я п очувствовал , что к т о - т о  наж и м ает м не на ногу. 
Вначале я не обратил внимания. Затем, к т о - т о  стал тя н уть  меня 
за карман пиджака. Наконец я заметил, что за пиджак меня тянет 
М аленков, а на ноги наж им ает Берия. С начала я не понял в чем 
дело. Берия ухм ы льн увш и сь с к а з а л , - з а  С талина надо. М аленков 
ки внул головой. Но я решил продолж ать по своем у. Зам етив, что 
меня дергаю т за пиджак, Сталин сказал: "К о м у -т о  придется купить 
Волкову новы й костю м, так  как  его  пидж ак н авер н яка будет 
изорван" — и улыбнулся.

Я начал свой тост. П ом ню  досл овн о , что я тогда сказал, 
тем более, что то ст  мой был короткий : "В п ер вы е я видел Вас 
Вячеслав М ихай лович и слыш ал в 1933 году на Т ор ж ественн ом  
П л ен у м е Ц К В Л К С М , п о свя щ е н н о м  15 —л ети ю  о сн о в а н и я  
Л ени нского К омм унистического С ою за Молодежи. Вы выступили 
тогда с речью, а мы все  сидели и записы вали то, что В ы  говорили, 
не отдавая се б е  отчета в том, что на второй д е н ь  эта р ечь будет 
опубликована в "Комсомольской П равде".

Слуш али все  вним ательно и стар ал и сь не пропустить ни 
одного слова.

Вас, как видного партийного деятеля о чен ь лю бит наша 
молодежь и это имеет св о е  объяснени е, преж де всего потому, что 
Вы принадлежите к числу тех проф ессианальных революционеров, 
к о то р ы е р е во л ю ц и о н н о й  б о р ь б е  у ч и л и сь  у  Л е н и н а . Н аш е 
поколение по хорош ему завидует Вам.

За Ваш е здоровье, Вячеслав М ихайлович!"
Все осуш или бокалы. М олотов поблагодарил.
Затем  я выпил за здоровье С талина.
В. М. М олотов произнес то ст  , на мой взгляд, блестящ ий. 

(У себя дома я запи сал четыре гл авн ы х момента из него):
1. Если бы не Сталин, я не исклю чаю  победу троцкизма.
2. Если бы не Сталин, итоги второй мировой вой ны  для 

С о в е т с к о г о  с о ю з а  н е  б ы л и  бы  т а к и м и , т .е .  
г I обедо косными.
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3. П о см о тр и те на к а р ту  мира. К ак и е со ц и а л ьн ы е и 
политические изменения произошли во многих странах. 
И все  это св я за н о  с именем С талина.

4. Благодаря С талину мы решили трудней ш ую  проблему 
атом ной энергии. У н ас сей ч ас есть  и атом ная бомба 
и многое другое.

По том было вы пито за здор о вье М аленкова и Берия.
С талин п рои знес короткий тост: "За вел и кую  партию  

Л ен и на, которой мы о бя зан ы  свои м и  усп ехам и !, З а  Великий 
со ветски й  народ — богаты рь, п еренесш и й н еи м овер н ы е лиш ения 
и т р у д н о с т и , сл о м и вш и й  х р е б е т  ге р м а н ск и м  и я п о н ск и м  
агр ессор ам !".

На этом обед закончи лся...

С М олотовы м  я встр ечал ся  не раз.
П ом ню  к а к - т о ,  в одной из бесед, В ячеслав М ихай лович 

р ассказал  о С тали не следую щ ее:
Сталин иногда, видимо ск у ч ает  по Грузии. Н аверное, сидя 

в М оскве в Кремле, он представляет себ е свою  родину, вспом инает 
свои  ю ны е годы. О н о ч е н ь  лю бит гр у зи н ски е песни. К а к - т о  я 
заш ел к нему. О н был один и отды хая слуш ал музы ку. П риоткры в 
дверь, я услы ш ал о ч ен ь при ятную  мелодию. К огда я спросил, что 
эта за  песня, он встал, ул ы бн улся и сказал : "п ослуш ай  —это 
грузинская песня Ц ицинатела".

Я грузи нского язы ка не знаю , но мне очен ь приятно было 
е е  слуш ать. С ейчас эту п есню  р асп еваю т по всей  России, н азы вая  
ее  "С ветлячок".

З а те м -то в а р и щ  С тали н  п остави л  д р угу ю  п л асти н ку  — 
"М ухамбази". Затем, еще одну, очень трудно исполнимую гурийскую, 
с "криманчули", объяснив м не потом, что это такое.

М ы послушали ещ е несколько песен, а затем Сталин долго 
р асск азы вал  о богатой п есен ной  культуре Грузии и о том, что 
к о г д а -т о  в молодости сам пел в хоре. Вдруг он засм еялся и сказал: 
"Е сли  бы не Л енин, то я пел бы  в церкви и довольно неплохо, не 
зря ж е я сем инари ст".

Сталин давно уехал из Грузии, рос, мужал и формировался 
в Петрограде, М оскве и в Сибири, был великим интернационалистом 
и глаш атаем  друж бы  пародов, но, он все  ж е оставал ся  грузином , 
любил сво ю  Родину и культуру сво его  народа.
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"КАЦИСТАВА"

С лы хали ли Вы  о груш е К ац истава, — спросил однаж ды 
меня Сталин, —она растет в Гурии, имеет колоссальны е размеры и 
созревает осенью . Было время, когда меня угощ али этими грушами 
и меня всегда пораж ал их размер. Ка ц истава, в переводе на 
русски й  я з ы к  о зн а ч а ет  "ч ел о веч еск ая  го л о ва". Вы не знаете, 
сохрани лся ли се й ч а с  и культи вируется ли в Гурии этот сорт?

— Товар и щ  С тали н, — ответил я, —я видел и сам  ел эту 
груш у, но как  се й ч а с  о б стои т дело я право н е зн аю . Думаю , что 
специально не кул ьти ви р уется потому, что ни в одном реш ении, 
где перечислялись сорта груш, которые развиваю тся в Грузии, сорт 
"К а ц и ст а ва " н е  уп о м и н ается . Д ум аю , о тд ел ьн ы е экзем пляры  
имею тся на ли чны х при усадебны х участках в рай онах Гурии.

— Н адо о б р а т и ть  вн и м ан и е, м о ж ет б ы т ь  и н е  сто и т  
зани м аться пром ы ш ленны м  развитием  тако го  сорта груш, но в 
а сс о р т и м е н т е  в с е  ж е  сл ед у ет  им еть. О н а  п ор аж ает свои м и  
размерами и если вы стави ть ее  на С ельскохозяйственной Выставке, 
то она привлечет всео б щ ее внимание. А гурийцы, по моему лю бят 
этот сорт груш и н е  м ож ет бы ть, чтобы е е  н е  бы ло в Гу р и и ,— 
ск азал  товар ищ  С талин.

Д алее б еседа ко сн у л ась  вина сорта Ч хавери.
— Чхавери очень хороший сорт, только он не имеет большого 

расп ространен и я, так  как  этот сорт ви нограда мож но разводить 
только на отдельны х микроучастках да и то только в Гурии, к о г д а -  
то гурийцы угощ али м еня этим вином. Я до си х  пор отдаю  ему 
предпочтение. Вы н а ве р н о е  в этом убедились, оно часто б ы вает у 
м ен я на сто л е . Т о л ь к о  я п р едп очи таю  ви н о  к р е с т ь я н с к о го  
п р и готовл ен и я. "Ч х а в е р и "  на вк у с  о ч е н ь  при ятное и им еет 
есте стве н н ы й  г а з ,— ск азал  Сталин.

— К аком у ви н у  Вы  ещ е отдаете предпочтение товарищ  
С тали н? — спросил я.

— Из к р асн ы х вин — "Х в а н ч к а р а ", но то ж е кр естья н ск о го  
приготовления, — ответи л Сталин.

— А, вот, говорят, что Вы якобы любите вина из Горийского 
района — "А тенур и " или "Х и ди стави ", — задал я вопрос Сталину.

— Да, я слыш ал об этом, но это вино привозят в Кремль для 
М олотова. К огда он б ы в а ет  у меня в гостях, я то ж е угощ аю  его
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этим пином, -- засм еял ся в ответ товарищ  Сталин, — в особенности 
он любит "Х и ди стави ".

При наш их вст речах Сталин об этом говорил уж е н е в 
первый раз.

Я видел, что довольно часто  у С тали на на столе бы вало 
ш ампанское, которое он наливал себ е в небольшой высокий бокал. 
Я сп р о си л ,— а ш ам п анское Вы то ж е л ю би те?

— З ави си т от того , какой  стол накры т, но ш ам панское, 
приятный напиток.

— Т о в а р и щ  С та л и н , — сп р о си л  я, —п о ч ем у  с о в е т с к о е  
ш ампанское, которое делается на грузинском  виноматериале и на 
Т б и л и с с к о м  ш а м п а н с к о м  з а в о д е  н а з ы в а е т с я  С о в е т с к и м  
Ш ампанским, а не грузинским?

— А  р а зв е  это им еет зн а ч ен и е? — спросил Сталин.
— По моем у имеет, — ответил я.
— Тогда проявите инициативу, — сказал  Сталин и назовите 

его  грузи нски м  ш ампанским. Х отя, ш ам п анское б ер ет начало из 
Ф ранц и и  от н а зван и я  департам ента "Ш ам п ан ь", но я думаю , не 
будет грубым наруш ением национальной политики, если оно будет 
н азы ваться  со ветски м  шампанским.

— Думаю , что правил!,нее было бы н азвать  его грузинским  
ш ампанским, — зам етил я.

— Ч хавери и Х ван чкар а —это лучш ие вина, тем более если 
они кр естьянского приготовления, — повторил Сталин, — надо было 
бы больше обратить внимание на развитие этих сортов, максимально 
исп ользовать п очвен н о  — кли м ати чески е услови я и где только 
возм ож но р а зв и ва ть  их. Гурийцы и рачинцы л ю бят эти сорта 
ви ноградной лозы  и они с удовольстви ем  будут их разм нож ать, 
только нуж но им помочь ф инансам и.

— Вы  в Гурии б ы ваете, — спросил м еня Сталин.
— С ей час очен ь редко.
— Хорош ие подпольщики и револю ционеры гурийцы. Они 

стой ки  и предан!,I в бою . У ди ви тельны й  народ, см о тр и ш ь,— 
крестянин, а беседуеш ь с ним, вы ясняется, что он даж е "К апитал" 
М аркса читал. В се  гурийцы зани м аю тся политикой. По моему, 
беспартийных гурийцев н е т ,—сказал Сталин засм еявш и сь,—да, они 
не раз сп асали  м не ж и зн ь от ж андарм ов и ц арски х сы щ и ков, 
прятали и кормили меня. С лово "п ен а" у м еня и сей ч ас звучи т в 
ушах. Когда гурийки приносили мне еду, то приговори вали словами
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i f  "нена, ui вило” л. Н аверное и сей час эти слова бы тую т там.
— Да, товар и щ  Сталин. П ровинциальны й говор не так  

легко и зж и вае тся ,—ответил я.
— С колько  р а сск а зо в  су щ еству ю т о гурийцах не только в 

Г р у з и и ,  но и в России. О ни дошли и до слуха Бухарина и он 
сп ециально за и н т е р е с о в а л с я  гур и й ц ам и . Д е й стви т ел ьн о  это 
остроум ны е и тал ан тл и вы е люди, но по моим данны м  м едленно 
разм нож аю тся. Н адо посм отреть в чем  дело, обратить на это 
внимание.

Во второй раз, в беседе со  мной, товарищ  Сталин вспомнил 
о гурийцах.

По в о з в р а щ е н и и  в С у х у м и , я п ослал  р а б о т н и к а  со  
специальным письмом к секретарю  Ч охатаурского райкома партии 
тов. Ш. Ч ан у к вад зе  и просил, чтобы  он прислал нескол ько ш тук 
хорош их груш  "К а ц и ст а ва ". Р азу м еется , в этом письме я не 
написал о р азго во р е, которы й со сто я л ся  у С талина. Время было 
осен н ее и груш и были созревш им и. Ш. Ч ан уквадзе нем едленно 
прислал мне эти груш и и я привез и х товар ищ у С талину. О н с 
большим интересом  рассм отрел их, затем  позвал П оскребы ш ева 
и начальника о хр ан ы  ге н е р а л -п о л к о в н и к а  Власика. Т е  очен ь 
удивились, говоря, что в первый раз видят таки е колоссальны е 
груши.

С тали н объясни л им, что вп ер вы е он увидел эти груши в
Г урии.

Затем, С талин пригласил в е с ь  обслуж иваю щ ий персонал, 
включая повара, всем  отрезал по кусочку, чтобы они попробовали 
ее на вкус. Сам С тали н тож е свел  к у со ч е к  и был рад, что ему 
принесли эти груш и.

Кто знает, что вспомнил Сталин, глядя на них.

X) Сынок
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НА МОРСКОМ БЕРЕГУ

О днаж ды , при ехав н а дачу, где в  то  время отды хал И. В. 
Сталин, я н е  застал  его. На мой м олчаливы й вопрос охр ан н и к  
указал рукой в сторону моря.

Сталин прогуливался по берегу, рядом с  ним были начальник 
его охраны  генерал Власик и П оскребы ш ев. Иосиф Виссарионович 
то и дело останавливался, подбирал на б ер егу  камушки, забрасы вал 
их в воду, с мальчиш ечьим озорством  наблю дал, как прыгали они 
по м орской поверхности.

Гулящие неподалеку отды хаю щ ие узнали Сталина и вскоре, 
к неподдельному испугу Власика, И осиф  Виссарионович оказался 
в плотном кольце людей.

Думаю , что начальнику охр аны  не следовало так пугаться. 
Конечно, тайные недруги С оветского государства не бездействовали 
и о р га н ы  го с у д а р ст в е н н о й  б е з о п а с н о с т и  д о л ж н ы  бы ли это 
учи ты вать, они обязаны  были всем и силам и о б ер егать  вож дя от 
л ю б ы х н ео ж и дан н о стей . Но, во — вп е р вы х , наши чеки сты  не 
оезде йство вали : там, где находился Сталин, образно говоря, чуть ли 
не каждый куст был насторож е. А, в о - в т о р ы х , в те годы народная 
лю бовь к С талину была столь вели ка, что, случись ч т о -н и б у д ь , сам 
парод прикрыл бы его  собой.

Разговор с  отды хаю щ им и, окруж ивш ими С талина, был 
непринуж денны м . С праш ивали:

— К ак Вы отды хаете, товар и щ  С тали н? За время вой ны  
Вам досталось больш е всех . Уж  о ч е н ь  вел и ка была ноша.

— Во вр ем я в о й н ы  к о м у  н е  д о с т а в а л о с ь ?  — о т в е ч а л  
С талин. — Р азве мало д о стал о сь  вам всем ? А Л ен и нград! Т олько 
питерцы могли вы держ ать такое.

К т о - т о  задал вопрос:
— Гарри Трум ен о ч е н ь  хор охор и тся . Не опасно ли это, 

товарищ  Стал и н ?
— Нет, — отвечал С тали н. — О н  тол ько  хорохори тся и все.
С п р а ш и в а л и  о м н о г о м . И н т е р е с о  в а л и с ь ,  н е

кратковрем енная ли компания —сн и ж ен и е цен на промыш ленные 
и п р одово льственны е товар ы  и С тали н разъясни л, что сн и ж ен и е 
цен ведет к повы ш ению  реальной зарплаты  и ж и зненн ого  уровня
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людей, что оно укрепляет рубль и что п р ави тел^тво решило снижа ть 
цены еж егодно.

Один из п р и сутствовавш и х заметил, что во сстан о вл ен и е 
хозяйства, разруш енного войной, идет полным ходом, вся страна в 
стройтельны х лесах.

— Верно, ~  согл’аси лся Сталин, -  сей час страна походит на 
стр о и тел ьн у ю  площ адку. Но к это м у сл ед у ет  д о б а ви ть , что 
во сстан о вл ен и е идет на к а ч е ст в е н н о  новой о сн о ве , с учетом  
достиж ений соврем енной науки.

— Что Вы с ч и т а е т е  н а и б о л е е  тр удн ы м  и о тстаю щ и м  
участком ? — спросили С талина.

О н  о твети л : — С е л ь с к о е  х о з я й с т в о . П артии и н ар о ду  
придется м ного трудиться, чтобы доби ться изобилия продуктов 
земледелия.

Были среди окр уж авш и х С талина лю дей и пож илые, и 
молодые. И осиф  Ви ссари онови ч обратил вни м ание на мальчика, 
см отревш его на него, не о тр ы вая  восхи щ ен н ы х глаз. Спросил:

— Ты  учишься в школе?
— Да, товарищ  Сталин, — ответил паренек.
— А кем ты  хо ч еш ь бы ть?
Парень, не задумы ваясь, заявил:
— Покрыш киным .
Тогда Сталин стал  р ассп р аш и вать други х ребят. О дни 

отвечали, — что хотят стать танки стам и , другие —артиллеристами, 
третьи — разведчиками.

— А инж енером , строителем , агроном ом , зоотехн и ком , 
учи тел ем  н и кто  н е  х о ч е т  б ы ть?  — сп р оси л  м оло ды х п ар ней  
С талин. —Эти п роф есси и то ж е почетны . А главное —они нуж ны  
с т р а н е . — И оси ф  В и с с а р и о н о в и ч  у л ы б н у л ся  сл у ш а те л я м  и 
добавил: — С оглаш ай тесь, не то мы останем ся б ез жилья, хлеба и 
молока.

О дна из ж енщ ин сказала:
— С ам ы й и знур и тельны й  тр у д —работа по хозяй ству . Он 

и утомительный, и неблагодарный. Нам, женщ инам, достается.
— Д о стается ,— кивнул Сталин. — Ж ен щ и ны  показали себя 

настоящими героинями и на ф ронте, и в тылу. Теперь мы должны 
позаботиться, чтобы  им стало полегче. Н уж но освободи ть их от

X) П окрыш кын — маршал авиации, 4 —ды герой С С С Р
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кухн и  и сги р к и , со зд а т ь  б ы то ву ю  т е х н и к у , п о кр ы ть стр ан у  
первоклассными ресторанами, столовыми, чтобы люди могли ходить 
туда семьями и приним ать там гостей .

Раздали сь аплодисм енты . С и л ь н ее  в с е х  аплодировали, 
конечно, женщины.

Н ароду вокр уг С талина стан о ви л о сь  в с е  больш е, вскор е 
ве сь  б ер ег был зап р уж ен людьми.

— Я не знал, что мы встр ети м ся  на бер егу , — пош утил 
С талин, —а н е  то пришел бы сю да с  карандаш ом  и iбум агой и 
записал бы все, о чем вы  говорили.

— А я уж е все  записал, И осиф  В и сса р и о н о ви ч ,— ск азал  
Поскребыш ев.

Сталин поднял руку, тепло попрощался со  всеми, посмотрел 
в наш у сторону и мы поняли, что пора ехать...

ЧЕРТЫ ЕГО ХАРАКТЕРА

А теп ер ь  отдохн ем  нем ного от встр еч , тем  более, что мне 
ещ е предстоит о них р ассказы вать .

П орассуж даем.
С талин бы л государ ствен н ы м  деятел ем  н ово го  типа. Его 

автор и тет был непререкаем . Не только в С о ветско м  С ою зе, но во 
всем  мире.

Это в о -п е р в ы х .
Э то  бы л а си л ьн ей ш ая л и ч н о с т ь . Е сл и  вы , в п е р вы е 

встречались со С талины м  лицом к лицу, то  ср а зу  замечали, как он 
излучает ум и волю . Б еседуя с ним, вы уб еж дали сь в том, что 
нем н ого  най дется во всем  мире лю дей р авн о го  С тали ну по силе 
вы р аж ени я чел овеческой  личности, воплощ ения в ед и н стве черт 
характера и интеллекта.

Во время беседы  с  ним можно было увидеть чуть зам етную  
улы бку, п р и кр ы тую  усам и. Эта у л ы б ка , о тн ю д ь не явл я л ась 
вы р аж ени ем , подчеркиваю щ им  его  п р ево схо д ство , а тем  более, 
п р е н е б р е ж е н и е  к со б е с е д н и к у , это  б ы л о п о д тве р ж д ен и ем  
спокойной увер енности  в се б е  и полноты самообладания.

Сталин всегда  говорил партии и нар оду правду, какая бы 
горькая она не была.

О н бы л сам окр и ти чен и м уж ествен н о  при знавал свои 
ош ибки. И это было одной из сам ы х си л ьн ы х его  черт.



С тали н был о ч ен ь энергичен, обладал чувство м  нового, 
деятельность его носила творческий характер. Он как никто другой 
умел п р еодол евать тр удн ости , не тер я л ся , не хны кал, почти 
невозмож ное делал возможным, всегда добивался успехов и победы.

По су щ еству , С талину в н асл едство  д о стал ась отсталая 
Россия, а оставил он могучее государство, б е з  которого не решался 
ни один вопрос в мире.

Т е  три десятилетия которые он возглавлял С оветский Союз, 
стоили и н ы х веков в истории России.

Его считали величайшим авторитетом... Все, о чем он говорил, 
бралось на воор уж ен и е не только еди ном ы ш ленни кам и , но и 
н е д р у га м и . Н и ко м у, д а ж е  са м ы м  си л н ы м  о п п о н е н та м  из 
враж дебного лагеря, не удавал ось победить его  в полемике. Сам 
У и н ст о н  Ч ер ч и л л ь , б о л ьш о й  п о л и ти к , п р е к л о н я л ся  п е р ед  
н е о т р а з и м о й  си л о й  с т а л и н с к о й  а р гу м е н т а ц и и  н е  н а х о д я  
возм ож ности ч т о - н и б у д ь  ей противопостави ть. В сущ ности, ни 
одной акции в мире невозмож но было соверш ить б ез руководящего 
участия Сталина.

С талин н е  был словоохотливы м  человеком . Ему, конечно, 
было, что сказать собеседнику, но он предпочитал больше слушать, 
чем говорить. Часто, глядя на него, я думал: разве не парадоксально, 
что человек вы у чи вается  говорить за к а к и х  —ни будь 2 — 3 года, а 
научи ться м олчать не м ож ет всю  св о ю  ж изнь.

Сталин умел молчать. О н м ог часами слуш ать других, не 
проронив ни слова. А когда дело касалось международных вопросов, 
он мог молчать месяцы, а иногда годы. С начала я удивлялся этому 
качеству Сталина, потом понял: мудрость молчалива. Нужно иметь 
осооы й дар, чтобы  обладать и скусство м  молчания. Этим даром 
бы л наделен И осиф  Виссари онови ч С талин.

О н не лю бил п редаваться воспом инаниям , р асск азы вать  
эпизоды из сво ей  прошлой револю ционной деятел ьности  и если 
случалось, что его  вынуждали на такие воспоминания, он был скуп 
на слова и говори л не о себе, а о други х. Если ж е к т о -н и б у д ь  из 
со б есед н и ко в принимался вспом инать револю ц и онн ую  работу 
Сталина, восхвалять его, он морщился, как от зубной боли, и тотчас 
переводил р азго во р  на другую  тему.

Сталин, есте стве н н о , знал с е б е  цену. Но при этом был 
скром ен. П редельно скром ен.

О н никогда не упоминал о своей роли в сверш ении Великой 
О к т я б р ь ск о й  р ево л ю ц и и , в гр а ж д а н с к о й  во й н е, но всегд а  
п одчер кивал  вели чай ш ую  роль Владимира И льича Л ен и н а  в 
установлении С о ветско й  власти, говорил, что Ильич бы л нашим 
знаменем и под этим знаменем стояли больш евики. О чень вы соко
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отзывался он о легендарны х героях граж данской войны М. Ф рунзе, 
Н. П одвойском, К. Ворош илове, С. Б уденном , А. Ти м ош енко. О 
себе — ни слова.

Если разговор касался ст р ои тельства социализм а в наш ей 
стране, индустриализации и реконструкц и и  сел ьского  хозяй ства, 
культурной р евол ю ц и и — С тали н с особой  теплотой говорил о 
вы даю щ ей ся д е я т е л ь н о с т и  М .И . К ал и н и н а, В .М . М о л о то ва, 
Г.К. О рдж оники дзе, С .М . К ирова, Л .М . К аган ови ча — н азы вая  
их мастерам и пар тийной работы . И сн о ва  — ни слова о себе.

Если затр аги вали сь вопросы  внеш ней политики, Сталин с 
уваж ени ем  н азы вал  имена так и х  со ве тск и х  дипломатов, как  Г.' 
Чичерин, М. Л и тви нов, В. М олотов, А. Вы ш ински й, но при этом 
отмечал, что у  ни х б ы ваю т и взл еты , и падения. "Т а к  ж е, как  и у  
п ол ководц ев,—лю бил он говорить. — И ногда наш и диплом аты 
выигрываю т сраж ения, иногда прои гры ваю т".

Если б есед а  к асал ась  м инувш ей Великой О теч е ствен н о й  
войны, он вспоминал Ворошилова, Буденного, Тимош енко, назы вая 
их представителями старой гвардии, и молодых, вы дви нувш ихся в 
ходе войны п ол ководц ев—Ш апош никова, Ж у к о ва , Васи левского, 
Мерецкова, Рокоссовского, Толбухина, Еременко, Говорова и других, 
высоко оценивал их талант, стратегические и такти ческие дейс твия, 
подчеркивал их ум ение и см екалку. Но никогда никто не услыш ал 
от него и слова о деятел ьности  В ер хо вн о го  Главноком андую щ его. 
О н п о д чер ки вал  бол ьш ую  роль в п о б ед е  н ад  н ем ец ки м и  и 
яп о н ски м и  а гр е сс о р а м и  Ф р а н к л и н а  Р у зв е л ь т а  и У и н ст о н а  
Черчилля. А о себ е , о своей  роли — ни слова как  всегда. И хотя 
Всем и з в е с т н о , каки м  о т ъ я в л е н н ы м  вр аго м  ко м м ун и зм а, а 
следовательно, и его личным врагом, показал себя Черч илль, особенно 
в речи в Ф у л т о н е , это  н е п ом еш ал о С та л и н у  н а з в а т ь  е го  
вы даю щ и м ся дея тел ем  к ап и тал и сти ч еск о го  мира, понявш им  
Необходимость разгрома гитлеризма.

Но нельзя представить дело так, будто Сталин только хвалил 
с в о и х  с о р а т н и к о в  и л ю д ей , с  к о то р ы м и  е м у  п р и хо д и л о сь  
встречаться. О н воздавал им долж ное, а в кри ти ке их недо статко в 
б ы л  б е сп о щ а д е н  и неум оли м . Н о о д н о в р е м е н н о  С тал и н  и 
поддерж ивал их, и со здавал  им долж ны й  авторитет.

Не подчеркивать сво ю  персону — харак терная особенн ость 
С тали на. О на о со б ен н о  б р о сал ась  в глаза, когда мне доводи лось 
встр еч аться  и б есед о вать  с  н екотор ы м и  членам и П олитбю ро, 
котор ы е всеми силами стар ал и сь со здать  впечатлени е, будто они 
являю тся верш ителям и всех  дел и б е з  ни х стр ана н е сделала бы 
и ш ага вперед.
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В сп о м и н аю , к а к  х в а с т а л  Б ер и я, что в  к о н ц е во й н ы  
вооружений и боеприпасов оказалось в изобилии только благодаря 
его усилиям, что ему лично приш лось зани м аться этим делом, что 
"всех  этих м инистров" он крепко держал в руках, ч то И. В. Сталин 
правильно поступил, послав его в Закавказье, иначе немецкие войска 
заняли бы  и Тбилиси и Б аку со всеми его  неф тяны м и богатствами, 
и тогда вой н у было бы трудно вы и гр ать '4 . А. И. М икоян при 
каждом удобном случае упоминал, что ему удалось завезти из СШ А 
и Англии много стратеги ческого сы рья и что этому сп особствовали 
его  л и ч н ы е св я зи  с деловы м и людьми Запада. Н. С. Х р ущ ев 
восторгался собой, р ассказы вая , ч то ему удалось довести  урож ай 
свеклы  чуть ли не до 500 центнеров с  гектара. Он, вероятно, забыл, 
что задолго до этого, когда на У кр аи н е у  р уководства стояли И. 
К осси ор и Г1. П осты ш ев, М ария Д ем чен ко  сним ала с  гектар а 500 
ц ентнеров свекл ы  и ее  опы т получил р а сп р о ст р а н ен и е  н е  только 
на У краи не, а по всем у  С о ветск о м у  С ою зу. Х вастл и во  отзы вал ся  
о н  и о св о ем  у ч а ст и и  в О т е ч е с т в е н н о й  во й н е, кр и ти ко вал  
командую щ их, говоря, что они ничего н е  умели делать, только его 
вм еш ательство  помогало правильно разреш ать как  такти чески е, 
так  и ст ратегически е вопросы ведения войны... П римерно в таком 
д у х е  вели разговор  Берия, М икоян и Хрущ ев, когда приезж али к 
И .В. С т а л и н у  и мы в м е с т е  с  П о с к р е б ы ш е в ы м  и В л аси ко м  
прогули вались по парку.

С кром ность Сталина проявлялась и в быту. В его кабинете, 
в кремлевской квартире, на дачах не было ничего лишнего, никакой 
роскоши — только то, что необходимо. Впрочем, об этом в сво е время 
о ч ен ь подробно написал ф р анц узски й  писатель Анри Барбю с в 
своей книге "С тали н", которая, к сожалению, предана забвению .

К аж дое у тро И. В. Сталин ел простокваш у из буйволиного 
молока, а во время сбора ви нограда "И забелл а" любил вы п ить

X) Думаю , что С талин знал и сти нную  цену Л авр ен ти ю  Берия. 
Вспом и наю  такой ш трих. М аленков, Берия и я были в го стя х  у 
С тали на и когда наступи ло время уходить, мы стали прощ аться, 
И. В. Сталин попрощ ался с М аленковим  и Берия, а мою  р уку 
задержал в своей и сказал: — "Товарищ  Волков, подождите, выпьем 
чай ку". К огда гости  уехали, мы прошли в столовую . С талин, 
улыбаясь, спросил: Вы ведь владеете мингрельским языком и знаете 
песню  "Чким Л аврентий Берия". И. В. Сталин мингрелским язы ка 
не знал. Я ответи л: е сть  такая  песня. С талин нахм урился, но 
ничего не сказал.
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стакан  м олодого ви на — мачари. За обедом о н  о б ы ч н о  выпивал 
д ве  —три рюмки этого вина, доставленного из Гудаутского района, 
так  как в этом рай оне, в особенн ости  в сел е Д ур и вш и  "И забелла" 
обладает о со б о  хорош им  букетом . На этом м и кр о уч астке много 
с о л н е ч н ы х  л у ч е й  и п о ч в е н н о — к л и м а г и ч е с к и е  у с л о в и я  
сп о со б ству ю т том у, что ви ноград н аби р ает м ного сахар а , вино 
стан о ви тся  и гр и сты м  и нем ного щ иплет язы к. Его при ятно пить.

Ч асто у  И оси ф а В и ссари онови ча бы вали гости , обедали 
вм есте с ним. П осле см ерти С тали на его  недр уги , преследуя 
гр я зн ы е цели, р асп р остр анял и  всяко го  рода вздор н ы е, глупые 
истории о том , что обеды  у С тали на п ревращ али сь в попойки. В 
этом нет ни грана правды. Д ей стви тельно за обедом  произносили 
то сты , но и С тали н , и его  гости неи зм ен н о  пили из кр ош ечны х 
рюмок, при этом  С тали н почти в каждом сл у ч ае  делал лиш ь 
м аленький глоток, а иногда вм есто водки пил воду, о чем знал 
о ч ен ь узкий кр уг лю дей. Гостей  всегда и зрядно угощ али, но нить 
никого не заставл ял и , да и сами гости пили в меру.

Вообщ е вздорны х напраслин на Сталина возведено 
м н о г о . И з в е с т н а ,  н а п р и м е р , л о ж ь  о е г о  б о л е з н е н н о й  
подозрительности и якобы  связан ной  с этим перем ене отнош ения 
к партийным, во ен н ы м  и хо зя й ствен н ы м  кадрам. Н аоборот И. В. 
С талин был чутки м  и вни м ательны м , глубоко человечны м . Э го 
проявлялось н е  тол ько  тогда, когда у него бы вали гости , но и на 
р а б о т е— в К рем ле, на съ езд ах , на пленумах ЦК, в е зд е  и всю ду. 
Если он замечал у сво его  собеседника, или у человека, которого он 
принимал, которы й  приш ел к нем у с  докладом, или вы зва н  для 
того, чтобы ем у дали поручение, — озабоченность, осунувш ееся лицо 
или усталость, он се й ч а с  ж е спраш ивал, в чем дело, если нуж но 
было о к а зы ва л  н еобходи м ую  помощ ь и лиш ь у стр ан и в всяки е 
с о м не и и я , при сту  пал к  д ел у .

И склю чительно сердечным бы вал Сталин, когда к т о -л и б о  
находился у н его  в гостях. Не знаю , чем это о б ъ я сн и ть. М ож ет 
б ы ть тем, что после 1933 г. он остался без ж ен ы  и угощ ая он 
выполнял роль хорош ей хозяйки. Д аж е ассорти м ент вин, которые 
он предлагал своим  гостям подбирался с учетом то го  из какого 
края, или Республики бы л тот или иной гость. К аж ды й чувствовал  
себя у С тали на сво б о д н о , не натянуто. М о ж ет б ы т ь  п ер вы е 
нескол ько м инут гости  чувствовали  волнени е, но оно бы стро
п р и х о д и л о ._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Это испы тал я и на се б е  не раз.
О  том, как  С тали н  относи лся к кадрам, могу суди ть но 

себе. Я уж е писал, что бы вал  у С тали на м ного раз, всегда, перед 
каждой встречей о ч е н ь  волновался. Д аж е сей час, чер ез столько 
лет, не м о гу  о б ъ я с н и т ь  п р и ч и н ы . О д н а к о , это  в о л н е н и е  
продолж алось лиш ь в п ер вы е минуты . П отом я усп окаи вался, а 
уезжал от него, полный впечатлений, окрыленный, готовый сдвинуть 
горы. В Кремле —ли это было, в рабочем  ли каби нете, на даче, где 
Сталин отды хал и работал, на совещ ани и  или в личной беседе, я 
всегд а  св о б о д н о  в ы с к а з ы в а л  с в о е  м н ен и е . Я знал : если  ты  
настоящ ий, а не л аки р о ван н ы й  ком м уни ст, работаеш ь честно, 
преданно, если то, что говориш ь и о б ещ аеш ь С талину, глубоко 
п родум анно и т в о е  сл о во  н е р а ссх о д и т ся  с  делом , м ож еш ь 
рассчитывать на его неизм енное доверие, на его полную поддержку.

Но не зави довал я тем, кто п овер хностно и легком ы сленно 
готовился к докладу, вноси л на р ассм о тр ен и е непродум анны е 
предложения, кто подводил, или лгал ему, кто проваливал работу в 
результате б езд еятел ьн о сти , неум ения руководить, или, что ещ е 
хуже, — оказавш ись на вы соком  посгу, разлож ился,—таким небыло 
пощады. И.В. С тали н бы л очен ь тр еб о вател ен . Ради дела он не 
считался ни с чем. Если руководитель начинал отставать от жизни, 
не понимал новой обстановки, И.В. Сталин, несмотря па знакомство 
и м ноголетню ю  др уж бу, не колеблясь стави л  вопрос о зам ен е 
такого руководителя новым, энергичны м , талантливым, растущим 
работником.

Среди тех , ком у доводи лось встр ечаться  с И. В. Сталиным, 
находились и таки е, которы е стрем и ли сь угада ть по вы раж ени ю  
его лица, в каком  направлении вести  доклад. О х, как часто они 
попадали впросак! По вы раж ению  лица И. В. Сталина соверш енно 
невозможно было заметить, что ему нравится и что нет, хотя слушал 
он вни м ательно. С тали н  о р ган и ч еск и  не п ереноси л тех, кто 
стремился не к истине, а лиш ь к тому, чтобы  приноровиться к его 
мнению и беседуя с  такими людьми, делался непроницаемым.

Не любил он и подхалим ствую щ и х лю дей. Помнится, во 
время одной из б е сед  некто, желая угоди ть С талину, сказал:

— Кахетинцы помнят, когда Вы, товарищ  Сталин, вели там 
р е в о л ю ц и о н н у ю  р а б о т у  в п о д п о л ье . С т а р и к и  и с е й ч а с  с 
Удовольствием всп ом и наю т это время.

Сталин холодно взглянул на н его  и ответил:
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— К со ж ал ен и ю , я в К ахети и  н е б ы вал  и не вел там 
подпольной работы.

Я часто задум ы вался над вопросом , почему все же Сталин 
в св о е  время был обви нен  Л ен и ны м  в грубости, о чем он написал 
в своем  завещ ании?

По рассказам старых большевиков, мне известно, что Сталину 
реш ением П олитбю ро бы ло поручено набл ю ден и е за  тем, чтобы 
строго проводились в  ж изнь предписания врачей, лечащ их Ленина. 
О ни запретили Л ен и н у р аботать и д аж е чи тать газеты , не говоря 
уж е о вся ко го  рода п осещ ен и ях. С тали н, этот зап р ет строго 
соблюдал. Но супруга Л енина, Надежда К онстантиновна Крупская 
сама уж е пожилая ж енщ ина часто нарушала сама и способствовала 
наруш ени ю  этого реж има другими. С тали н неоднократно просил 
Надежду Константиновну не делать этого, напоминая ей, ч то Ленин 
не только ее муж, но и вож дь револю ционной партии, и решением 
Политбюро ему лично, Сталину, поручено следить за проведением 
в ж и зн ь предписания врачей. Н адеж да К онстан ти н о вн а обещ ала 
ему не наруш ать реж има, но продолж ала вести  себя в том ж е 
духе. Однажды Сталин пришел проведать Л енина (иногда, приходя, 
он даж е н е заходил к нему, чтобы  н е наруш ать режима), он застал 
там Надежду Константиновну, ее  подругу и родственников, которые 
вели с  Л ен и ны м  "м и л ую " беседу. С тали н си льн о разгневался,

И обиж енная Крупская начала внуш ать Л енину, что Сталин 
груб, невы носим . Больной Л енин, которы й находился уж е в почти 
невм еняем ом  состояни и , написал в сво ем  завещ ани и , о том что 
Сталин груб.

В св о и х  р а сск а за х  ст а р ы е  больш еви ки  отмечали, что это 
не соответствует действительности, Сталин требовательный, волевой 
человек и одновр ем енн о о ч е н ь  теплы й и о ч е н ь  внимательный.

У С талина слово никогда не расходи лось с  делом. Никогда 
и ни при каки х о б сто я тел ьствах . К азал о сь , что прежде, чем 
п р ои знести  ф р азу  он м ы сл ен но взв е ш и в а е т  ее. М ен я всегда  
пораж ало, как умел этот чел овек н ескол ьки м и  словами, одной 
короткой ф разой сф орм улировать больш ие и слож ны е мысли.

Русским языком Сталин владел прекрасно. Н ечасто можно 
встр ети ть человека, которы й изучил бы  н е родной язы к столь 
блистательно. Вообщем хочется отметить, что в маленьком, скромном 
каби нете на Н о во—А ф онской государ ственн ой  даче ключем била 
неуем ная энергия этого неутом и м ого чел овека. Ж и вя  ж и знью
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своей страны , Сталин работал без устали. Я, часто бы вавш и й  его 
гостем, могу это засвидетельствовать.

Л ю ди стар ш его  п околен и я зн аю т, к а к  р едко  С тали н 
вы ступал. Но уж если вы ступ ал, его  речь тотч ас стан о ви л ась 
событием. О ней говорили, ее изучали. Из сталинских выступлений 
народ черпал уроки жизни. А ж и зн ь  у со ветск и х  лю дей в ту 
пору была нелегкая, они шли через голод, неустроенность, получали 
хлеб по карточкам, ходили в обносках, отрывали от себя последние 
ден ьги  и подписы вались на го су д ар ствен н ы е займы , почитали за 
н есл ы ханн ую  роскош ь изоли рованную  комнату, радовались паре 
сандалей, полученны х по ордеру ... В сякое бывало. И все  невзгоды  
народ переносил стоически . И бо знал, во имя чего идет па все 
это. Ибо безоглядно верил С талину.

Да, Сталин умел — и ещ е как! — обращ ать людей в  свою  веру, 
подчинять их своей  воле. О н обладал ясным, аналитическим  умом 
и поразительны м  видением будущ его. О н никогда не обм аны вал 
надеж д св о е го  народа. Что ж е уди ви тельн ого  в том, что народ 
о т в е ч а л  е м у  в е р о й  и л ю б о в ь ю ?  Е сл и  к о м у - н и б у д ь  
заблагорассудилось назвать это культом личности — пусть называет...

Я уж е сказал  в предисловии, что ни одному худож нику, 
писателю, историограф у не удавалось нари совать во всей  полноте 
слож ную , подчас п роти воречи вую  натуру С талина. Читателю  
понятно, что и я не п ы таю сь реш ить эту неп оси льную  задачу. Я 
дел ю сь лиш ь отдельны ми ш трихами характери зую щ им и И. В. 
Сталина сохранивш им ися в моей памяти.

О дн аж ды  (было это о с е н ь ю  1951 года), я при ехал по 
приглашению Иосифа Виссарионовича к нему на Ново — А ф онскую  
дачу. С тали н имел о б ы кн о вен и е встр еч ать  меня, по на этот раз 
н австр ечу  мне вышли А лександр Н иколаевич П оскр еб ы ш ев и 
ге н е р а л -п о л к о в н и к  Власик. Я спрсил:

— Где товарищ  Сталин?
— О н работает в саду и просил передать, что не рассчитал 

время, поэтому послал пас.
Min пошли по саду и я увидел И.В. Сталина. О н окапы вал 

лопатой дер ево . Я поздоровался и сказал :
— М ож ет бы ть помочь Вам, товарищ  С талин?
— Нет, — ответил Сталин. —Я уж е заканчиваю .
О н передал лопату ген ер ал у Власику и показал плоды 

своего  труда: два  обр аб отан н ы х дерева хурмы и три —лимона.
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— Э то отличная хурм а — ш окол адн ая, — стал  о б ъ я сн я ть  
С талин, —а это медовая. А вот лим он Н о вогр узи нски й . — Ш ироко 
ул ы б ая сь  он обратился к нам:

— Был бы хорош ий п р едседатель кол хоза, о б ъ я зател ьн о  
зап и сал  бы м не один трудодень. К ак  вы дум аете?

— О д и н  т р у д о д е н ь  — это  м н о го , — о т о з в а л с я  я в то н  
С талину. — Полтрудодня куда ни шло.

На Сталине были брюки на выпуск, суконны й китель, мягкие
сапоги.

М ы  прошлись по саду, непринужденно беседуя, затем Сталин 
у ш е л  в с в о ю  к о м н ату , ч то б ы  п е р е о д е т ь с я . В е р н у л ся  о н  в 
маршальской форме, хотя был в звании генералиссимуса. О н всегда 
носил м арш альскую  форму, в ф о р м е ген ер ал и сси м уса я почти 
ни когда его  не видел.

Работа в саду была давни ш н и м  и лю бим ы м  заняти ем  
С тал и н а. П ом ню , как  задол го  до  встр еч и  на Ч ер н о м о р ско м  
п о б ер еж ье м не д о вел о сь  з а с т а т ь  его  в са д у  так  н азы ваем о й  
"ближ ней дачи" в Кунцево с  мотыгой в руках. Сталин рассказы вал, 
что при вы чка обраб аты вать сад  и огор од о стал ась  у  н его  с  ю ны х 
л ет и теп ер ь он, стоит лиш ь ему найти св о б о д н у ю  минуту, с 
удовольстви ем  работает в саду, что после ф и зи ч еско й  работы  он 
ч у вству ет  себя бодрее.

Ц веты  были слабостью  Сталина. О н лю бил розы , гвоздики, 
но больш е всего  ему по душ е была мимоза. Д о си х  пор —будто 
это бы л о вчер а — сл ы ш и тся м не ст а л и н ск и й  го л о с: "Э т о  ж е 
предвестники весны , один из сам ы х ранних цветов. Видели бы вы, 
как москвичи лю бят мимозу, каки е очереди вы стр аи ваю тся перед 
цветочными магазинами, когда ее  привозят из Сухуми... Подумайте, 
как и м  о б р а зо м  е е  в ы р а с т и т ь  б о л ьш е. Я это  п р ош у ради 
москвичей..."

М ы , р а з у м е е т с я , п р и н я л и  м ер ы . Б ы л а р а с ш и р е н а  
территория насаж дений, зам етно улучш ен уход за деревьям и . Мы 
посадили мимозы по всей  К утаи сско й  улице: по ней  И. В. Сталин 
н е раз поднимался на С у ху м скую  гору...

И.В. С талин был о ч ен ь а к к у р атен  и то ч ен  во  всем . Он 
всегд а  во врем я начинал все  со вещ ани я, засед ан и я П олитбю ро и 
пленум ы  ЦК ВКП(б), а затем  и ЦК К П С С  и засед ан и я  съездов. 
М инута в минуту. Если он приглашал кого либо к себ е по вопросам, 
свя зан н ы м  с  работой, то разум еется , нельзя бы ло оп азды вать, он



принимал в точно назн ачен н ое время. Но, нельзя было приезжать 
и раньш е н азн ачен н о го  срока, допустим, на полчаса или больше, 
ибо это означало, что ты  растрачи ваеш ь нап расно драгоц енное 
время, не цениш ь этот ф актор. Надо бы ло приходить за  пять, 
максимум за  д еся ть  м инут раньш е. О б этом знали все.

И.В. Сталин часто повторял, что —раньш е говорили, время 
золото, а мы говорим, — упустиш ь, не вернеш ь. М инуты  иногда 
реш ают все, в особенности на войне.

С талин та к ж е считал, что не сл едует тер ять  время на 
аплодисм енты , и поэтому, он часто  п оказы вал  ч асы  аудитории, 
которая бурно ему аплодировала.

Ко мне не раз обращ ались люди, которы е интересовали сь 
жизнью  и деятельностью  Сталина, с  вопросом, — говорят, что Сталин 
в последны е годы сво ей  ж изни, к старости  о ч е н ь  изменился. Я 
отвечал, что это н евер н о, я не только н е со гл асен  с  этим, но и 
категорически отвергаю. Когда, впервые я встретился со Сталиним, 
мне шел двадц аты п естой год, ему ж е бы ло 57 лет. С т е х  пор, 
периодически, я встречался с  ним, а периодические встречи даю т 
больш е основани й  зам ети ть к а к у ю -л и б о  п ерем ен у в характере, 
внеш ности и поведении человека.

И.В. Сталин н е м енялся, он оставал ся таким  ж е ровным, 
спокойным, рассудительным, с  уникальной памятью и невероятной 
работоспособностью . О н все  больш е ин тересовался философией, 
политической экономией, литературой, искусством, новой и новейшей 
техни кой , умело и правильно руководил стр ои тельством  нового 
мира, К ом м унистической партией С о ветск о го  С ою за, советски м  
го с у д а р с т в о м  и м и р о вы м  к о м м у н и с т и ч е с к и м  д ви ж е н и е м , 
п о в с е д н е в н о  за н и м а я с ь  вн еш н ей  и в н у т р е н н о й  полити кой 
советской страны, старался все глубже проникнуть в тайны  жизни, 
в то ж е время, оставаясь простым, доступным человеком, хорошим 
гостеприимным хозяином.

Чем больше я вспоминаю о свои х встречах с И.В. Сталиным, 
тем ярче р аскр ы вается  передо мной нем еркнущ ий образ этого 
человека.

М ноги х, удивляет, как С тали ну удавал ось реш ать сам ы е 
различны е вопросы  глубоко, кардинально, со зн ан и ем  дела? Для 
у ч е н ы х  он бы л у ч е н ы м , для и н ж е н е р о в  — и н ж ен е р о м , для 
во ен ач ал ьн и ко в — во ен н ы м  теор ети ком ... В едь не секр ет, что 
м ногочисленны е деятели науки, техники, кул ы ур ы , беседовавш ие
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со С талины м , уходили от него, приятно п ор аж енны е стали нской 
компетенп юстыо.

О твет, п о -м о е м у , нуж но искать в стиле его работы. Сталин 
знал сво его  будущ его со беседн и ка, представлял примерны й круг 
вопросов, который будет затр онут в беседе. И сер ьезн о  готовился 
к  в с т р е ч е : з н а к о м и л с я  с л и т е р а т у р о й , а н а л и з и р о в а л  е е , 
консультировался со  специалистами, при этом ни чего не беря на 
веру.

Х о ч у  подчеркнуть, что главный стали нски м  советчи ком  
были книги. О ни всегда  приходили ему на помощь, в н и х черпал 
он пищу для м ногих размыш лений.

Н аходясь у руля партии и страны , С талин никогда не 
передавал его  другим. О н крепко держ ал руль в св о и х  руках, да 
и что греха таить! — ему хотелось и нравилось в бурю, шторм, ураган 
стоять на капи танском  м остике и вести корабль к цели. О н умел 
бы стро и реш ительно устр ан я ть задерж ки  на н ам еченном  пути. 
В с я к а я  з а д е р ж к а ,  в ы з в а н н а я  м е д л и т е л ь н о с т ь ю  или 
нерастороп ностью , расц ен и валась им как  вели чай ш ее зло. Он 
обруш ивал в е с ь  свой  гн ев на те х  п арти йны х руководителей и 
членов Правительства, которые, обюрократившись, плохо выполняли 
во зл о ж ен н ы е на ни х обязанности , не забо ти л и сь об укреплении 
С о ветск о го  государ ства и были не чуткими к рядовы м  людям. А 
Сталин умел гн еваться ...

П о в с е д н е в н о  з а б о т я с ь  о н у ж д а х  н а р о д а , С т а л и н  
и н тер есовался всем , что н еп оср едствен н о  св я за н о  с  улучш ением 
ж и зни  людей. Н арод это ч увство вал . П оэтом у рядовы е люди 
обращ ались к С талину со своими нуждами, горестями, радостями. 
С в я з ы в а л и  л у ч ш и е  с в о и  м е ч т ы  и ч а я н и я  с  е г о  и м е н ем . 
А. Н. П о скр еб ы ш ев р ассказы вал  мне, что ко л и чество  писем, 
приходивш их на имя С талина, исчи слялась сотням и , а иногда и 
ты сячам и  в д е н ь , и что если в ни х содер ж али сь просьбы , Иосиф 
Виссарионович максимально их удовлетворял. Рядовые люди знали, 
что если кто бы  то ни было, даж е министр, допустил незаконны й  
поступок, порочящий С оветское Правительство, то об этом можно 
сообщ ить С талину, он примет надлеж ащ ие меры . Н е один и не 
два министра слетели со своих постов в результате си гналов об их 
неблаговидны х действиях, сообщ енны х С талину рядовыми людми 
страны.

Т ак  С талин приобрел немало вр агов ср еди  правителей.
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Но С тали н всегда был с народом, в этом была его  сила. 
Это п ри знавали  д аж е его  о тъ я вл е н н ы е враги . К ритикуя так  
н азы ваем ы й  "к у л ьт  личности С тал и н а", они вы н уж ден ы  были 
признать, что при ж изни С тали на против н его  нельзя было 
вы ступить потому, что народ поддержал бы только его.

Я уж е писал о том, что у Сталина была неумолимая логика, 
он был очен ь начи тан, умел мыслить оригинально, не поддавался 
ни чьем у вл и я н и ю , обладал ж и вы м  умом и — при вн еш н ем  
сп окойстви и — огромной внутренней  страстью . И дейны е враги 
побаивались его  логики и избегали дискусий с  ним, а он, полный 
сознани я со б ствен н о й  силы, всегда готов бы л д и скути р о вать  и в 
любом сп оре оказы вался победителем.

О н  был принципиален, строг к другим, и особенн о строг к 
с е б е , о б л ад ал  б ы с т р о й  р е а к ц и е й , не те р п е л  а б с т р а к т н ы х  
рассуждений, мыслил конкретно, а придя к к а к о м у -л и б о  решению, 
добивался е го  осущ ествлени я любой ценой. С  его  волей ничто не 
могло ср авн и ться , перед ней ничто не могло устоять.

Б есстр аш н ы й  револю ционер, он никогда не терял над 
собой контроля. В ответ па всяки е провокации и ш антаж  лидеров 
м еж д ун ар о д н о го  им периализм а и его  а ге н т у р ы , С тал и н  со 
свой ствен н ы м  ему сп окойствием  и вы держ кой любил повторять:

— М ы  н е из пугливых, мы не из сл аб о н ер вн ы х, н ас не 
запугаешь.

Д аж е н ахо дя сь на отды хе, С тали н работал. И ногда по 
несколько раз в д ен ь  приходила огром ная почта, касаю щ аяся 
внутренней и внеш ней политики С оветского  государства, Сталин, 
ничего н е отклады вая на "потом”, изучал ее, решал четко и ясно — 
что делать, как  поступить.

П ом ню  к а к - т о ,  когда в М о ск ве  проходило со вещ ани е 
м арксистов —экономистов, на Н о во—А ф онскую  государственную  
дачу в моем присутствии позвонили С талину и спросили: кто 
вы ступит на этом совещ ании и от имени ЦК ВКП(б) подведет его 
итоги? С талин ответил, что подумает. О н сидел за  столом в своем  
рабочем к аб и н ете  и рассуж дал вслух. П оручить вы ступ ление 
М олотову? Или М ал ен ко ву ? М олотов се й ч а с  зан ят другим и 
вопросами. Ну, а М аленков... О силит ли он эту тем у?

А.Н. П оскребы ш ев не очень у вер ен н о  предложил:
— М ож ет бы ть Берия?
— Берия тем  более не осилит, — ответил Сталин. —У него
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амбиции is мировом м асш табе, а ам униции ни на грош ...
П омолчал. Подумал. И реш ил:
— П у ст ь  они п р о в е д у т  с о в е щ а н и е  и с т е н о гр а м м у  со 

сп р авкам и  приш лют мне.
Т а к  и было сделано. Сталин вним ательно изучил докум енты  

совещ ани я и написал работу, в ко торой н е только подвел итоги, но 
развил дальш е м а р к с и с т с к о -л е н и н с к у ю  политическую  экономию . 
Т а к  в п оследстви и  появился его  тр у д  "Э к о н о м и ч е ск и е  проблем ы  
социализма в С С С Р ".

В ГЫ ЛУ -  ГО Г Ж Е  Ф РО Н Т

В о ен н у ю  ш инель я сн я л  ещ е в 1943 году, сн я л  е е  н е  без 
огор чени я, потому что мечтал о статься  в кадрах С о ветск о й  Армии 
на вс ю  ж и зн ь. О  том , к а к  прои зош ло, что в сам ы й р азгар  вой н ы  
меня дем оби ли зовали  из Армии, я у з н а л  во всех  п одр обн остях от 
товар и щ а С тали на ч ер ез  пять лет. Во врем я одной из встр еч  
И осиф  В и ссар и онови ч спросил:

— Вы до работы  is А бхазско м  обком е служ или в арм ии?
— Д а, — ответи л я. — Т ол ько  м не не долго д о вел о сь  служ и  ть. 

В а в гу с т е  1942 года м еня м обилизовали и назн ачи ли  ком м исаром  
ты л а З а к а в к а з с к о го  ф р он та, а в ф е в р а л е  1943 года я о п я ть  стал  
штатским.

С тали н прищ урился:
— Н е хо т ел о сь  ухо д и ть из арм ии ?
— Н е хо тел о сь , — п ри знался я. — О ч е н ь  не хо тел о сь .
Э то бы ло с к а з а н о  с неп оддельн ой  и ск р е н н о стью . С тали н  

молча взглянул на меня, в его  взгяд е м н е п оказалось поощ рение, и 
я продолжил. Хотя в нашем роду не было военны х, я люблю во ен н о е 
дело, во е н н у ю  дисциплину, м ного  чи тал  о п ол ководц ах и с  ю ны х 
л ет м ечтал об армии, хотел  стать  кадровы м  военны м ; что просился 
в арм и ю  ещ е в тридцатом году, когда рабо тал в А бхазско м  о б ко м е 
ком сом ола, — не отпусти ли , п р оси л ся в 1935 —м, когда п ер евел и  в 
Ц К Л К С М  Гр узи и , — н е отпусти ли , н ак о н ец  в 1942 году сб ы л а с ь  
моя м ечта, д у м а л — п овою ю , а после во й н ы  поступ лю  в В о е н н о  — 
п ол и ти ческую  академ и ю  им ени Л ен и н а , —и это н е получи лось.
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Неож иданно, когда наш и поиска воевали  под К исловодском , 
р ассказы вал  я С талину, пришла ш иф ровка — м еня вы зы вали в 
Тбилиси, 15 штаб фронта и Центральный Комитет Компартии Грузии. 
Т оварищ  Ч ар кви ан и  сообщ ил, что я у твер ж д ен  сек р етар ем  
А бхазского обкома и С уху м ско го  горкома партии. Что ж е мне 
оставалось делать? Я сидел в каб и н ете Ч арквиани см ущ енны й  и 
удивленный. В это время раздался звонок по ВЧ. Звонил начальник 
Политуправления Кргюной Армии A . C .  Щ ербаков. О н сказал, что 
меня заби раю т из армии и что он не допустит этого. Война ещ е 
не окончена, возмущался Щ ербаков, а вы  у  нас забираете хорошего 
ком м исара. Ч ар кви ани  со сл ал ся  на р еш ени е П олитбю ро. И 
Щ ербаков сник. Т олько заметил упавш им голосом:

— Надо было ср азу  об этом сказать.
Я подумал тогда, что бы л бы счастл и в, если бы  Щ ербаков 

меня отстоял.
В се это я выпалил С талину, что н азы вается  "на одном 

ды хании". О н слушал меня, не перебивая. Когда я кончил, Сталин 
сказал:

— Щ ербаков, действительно, не хотел Вас отдавать. И Хрулев 
был против Ваш его перевода. К онечно, их можно понять, но нам 
требовался для Армии табак. Вот почему'м ы  на это пошли.

Я улыбнулся:
— Вот уж, если не везет человеку, так  не везет.
И осиф Виссарионович подхватил ш утку:
— Нам обоим не повезло, — сказал он. — М еня в Семинарии 

готовили в свящ еники — не получилось, Вы хотели стать военным — 
тож е не выш ло. Н ичего н е поделаеш ь... —А потом заговорил о 
том, что дем оби ли зовавш и сь из Армии, я не покинул поле боя, а 
снова попал на ф рон т и что ещ е н еи звестн о , где было труднее.

— Помнится, — сказал  он, — в годы войны Вы внесли смелое 
предлож ение ум еньш ить площ адь под табаком  и увеличить план 
его производства.

— Было такое дело, товарищ, Сталин.
— М ы удовлетворили тогда Ваш у просьбу о выделении 

Абхазии 2500 тонн азоти сты х удобрений.
—Точно.
В ноябре 1943 года Абхазкая партийная организация внесла 

на рассм отрени е правительства предложение, которое сводилось 
к тому, чтобы  сея ть  табак  на площади 7 ты сяч га вм есто 11 100, а
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вы ход продукции резко увеличить за сч ет  агр отехни ки . Доби гься 
этого было нелегко, но мы дало слово ЦК ВКП(б), товарищу Сталина 
и сдерж али его.

В 1942 году А бхазия собрала 3125 тон н  табака, а в1943 году, 
после сокращения площадей —4519 тонн, почти столько же, скольк- 
собирала н акан у н е вой ны . Кром е этого свы ш е полутора ты сяч 
тонн табачного сырья было собрано со второго урож ая со стеблями 
и сдан о  н еп оср едствен н о  табачн ы м  ф абри кам  страны . В первой 
половине декабря я доложил С талину по телеф он у об итогах года, 
он остался доволен, сказал:

— С каж у те б е  по сек р ету : к о е - к т о  зд е сь  не верил, что 
А бхазия сум еет дать столько табачн ого  сы рья. О ни говорили, что 
ресур сы  аб хазски х таб ако во до в год от года ум еньш аю тся, откуда 
ж е бы ть таком у урож аю ? Пожалуйста передай своим табаководам 
бл агодарность от солдат и от меня. Не забы вай те, что солдату 
та б а к  нуж ен как автом ат. К ак и е у  вас планы  на будущ ее?

— Будем увеличивать урож айность.
— Ж ел аю  успеха.
В последую щ ие годы урож ай таб ака  ещ е больш е возрос и 

в канун Победы достиг 5192 тон н  против 4739 тон н  в предвоенном 
1940 году.

Товарищ  С талин п ои нтер есовался, сколько зар аб аты вает 
сем ья табаководов. Я пояснил:

— В ср еднем  1 0 — 15 рублей на трудодень. Ж и в у т  они 
неплохо, строят себе хорош ие дома.

— Ваш табак мы экспортируем, — сказал  С та л и н ,—так, что 
надо больш е заботи ться о таб ако во дах, поднять ещ е вы ш е их 
эконом и ческое положение. — О н спросил:

— А нельзя ли сн ова расш ирить площ адь под таб ак?
— Нет, товарищ Сталин, нельзя, — реши тельно возразил я. -  

В ы со ко качествен н ы й  таб ак  С ам сун  м ож но вы р ащ и вать только в 
таки х микрорайонах, где хороню  растут ц итрусовы е, в частности, 
Н овогрузинский лимон. Так что мы должны выбирать: выращ ивать 
ли таб ак  или закл ад ы вать  л и м он н ы е плантации. У вер ен , что 
больш ие площади под таб ак  в А бхазии не сл едует осваи вать. 
Н ельзя злоупотреблять и м инеральны м и удобрениям и: табак от 
этого теряет качество.

— Что — ж, — согласился Сталин. — Вам виднее.
Я заметил:
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— Культура табака в колхозах А бхазии зани м ает поело чая 
первое место. Но чай мож но возделы вать в други х районах Грузии, 
а такого  таб ака  не вы р асти ш ь нигде.

— В чем  н уж даю тся ваш и та б а к о во д ы ? — спросил меня 
Сталин. — М ож ет б ы ть плохо обстоит дело с  отовариванием зерном? 
М ож ет бы ть надо п о вы си ть заку п о чн ы е ц ены  на табак , чтобы 
колхозников заи н тер есовать материально?

— Это бы ло бы  н е п л о хо ,— о твети л  я .— Тем  более, что в 
районах во здел ы ван и я табака мы кук у р у зу  почти не сеем . Д а и 
тр удовы х р есур со в не хватает. Ну, а п овы ш ени е заку п о чн ы х цен 
будег хорошим стимулом для наших колхозников. Табак трудоемкая 
ку л ьту р а , п р о ц е сс  е го  о б р о б о тк и  д о л о г  и тя ж е л , у р о в е н ь  
м еханизации ни зок. Т а к  что труд наш и х таб ак о во д о в  следует 
поощ рять и сти м ул и р овать лю быми ср едствам и .

— Что — же, — воскли кнул Сталин, — давай те оба возьмем ся 
за это, м ож ет б ьггьд о б ьм ся  ч е г о -н и б у д ь . К ак  Вы дум аете?

— Если оба, м ож ет быть, и добьемся, — откликнулся я.
Сталин засм еялся.
По реш ению  С ою зного П равительства табаководы  Абхазии 

получили больш е, чем в достаточном  кол и честве, зерна, были 
повыш ены цены на сдаваем ое табачное сы рье. Э ф ф ект от помощи, 
оказан ной  И. В. С тали ны м  аб хазски м  табако водам , превзош ел 
все  ож идания: в ск о р е  А бхазия стала д а ва ть  во сем ь с  половиной 
ты сяч тонн табака в год.

Т ак о го  ур ож ая за всю  историю  таб ак о во д ства  в Абхазии 
не бы ло.

ЛЕГКО ЛИ БЫ Л О  РАБОТАТЬ СО СТАЛИНЫМ?

М еня ч а сто  сп р аш и ваю т: л егко  ли бы ло р аб о тать со 
С талины м ? Д олж ен зам етить, что н еп о ср ед ствен н о  со С талиным 
м н е р а б о т а т ь  н е  п р и хо д и л о сь , я в с е  вр ем я  н а х о д и л ся  на 
периферии — в А б хазско й  автоном ной республике, в К утаисской 
области Грузинской ССР, — но много раз встречался с ним, наблюдал, 
как он работал, как обращался с  сотрудниками, беседовал с  людьми, 
которы е стал ки вал и сь со С талины м  каж дый день, работал под
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его личным руководством, поэтому попы таю сь ответи ть па вопрос. !
Л егк о  —ли бы ло работа ть со С тали ны м ? И легко и трудно. 1
Л егк о  потому, что его  указан и я , чего  бы  они не касались, Я 

бы ли п р едел ьн о  ч ет к и , я сн ы , к о н к р е т н ы . О н  бы л ч у т о к  и I 
внимателен к  своим сотрудникам, создавал им условия для работы, Я  
скром но, но хорош о устраивал их быт, заботи лся об их здоровьи, 1  
настроени и , ни когда не уп ускал  возм ож н ости  по до сто и н ству  1 
оценить ич деятельность и похвалить, если они этого заслуживали. «

Т р удн о  потому, что он бы л предельно тр ебовател ен , не j 
п р и з н а в а л  р а б о т а ю щ и х  в п о л си л ы , х о т е л  в и д е т ь  в с в о и х  
п одчиненны х людей дела, инициативны х, см елы х, не пугаю щ ихся 
ответствен н ости  людей.

Чтобы работать со Сталиным надо было обладать широким : 
к р у го зо р о м  и больш им  и н тел л ек то м , б ы т ь  та л а н тл и вы м  и ' 
тр удолю б и вы м . Т е , кто не бы л надел ен  таки м и  к ач ествам и , : 
есте стве н н о , отсеи вали сь. О н держ ал лю дей, что н азы вается , в 
еж о вы х р укави ц ах и если то т  или иной р аботни к проваливал 
дело или вел себя недостой но, не стесн ял ся  в вы р аж ен и ях, хо тя  ; 
то н  его  при этом был сп окойны м .

Вообщ е —то я не помню ни единого случая, когда бы Сталин ] 
терял сп окой стви е, ср ы вал ся, повыш ал бы тон . К нем у стек ал ась  1 
информация со  всего  света, м ногое в ней  его  радовало, м ногое ] 
о го р ч а л о , ж и з н ь  т р е б о в а л а  б ы стр о й  р е а к ц и и  на со б ы ти я , 
прои сходи вш ие в мире, но д аж е в сам ы е н ап р я ж ен н ы е минуты, 
когда, казалось, человеческие нервы  натянуты  до предела, и уж е не .1 
м огут вы держ ать, И. В. Сталин со хр анял  сп о ко й стви е, не теряя 
над собой контроль. Как удалось ем у вы р аботать в се б е  эту черту?
Не знаю.

Т р еб о вател ьн о сть С талина к кадрам бы ла ж есткой , но мы 
видели, что к се б е  он предъявляет ещ е более ж естки е требовани я, 
чем к нам.

О н был нетерпим  к неп равде. Видимо, это о б ъ я сн я ется  
тем, что ем у приш лось хл ебн уть немало горя и з - з а  неправдивы х 
докладов, неточных, а порой попрошу необъективны х информаций.

В о к р у г  И. В. С т а л и н а  б ы л о  и, н е м а л о  т а к и х  
вы сокоп оставленн ы х лиц, которы е склонн ы  были информировать 
его  лиш ь о том, что по их м нен и ю  могло ем у п онр ави ться. Т аки х 
лгодей С тали н н е терпел. И если ем у у д а ва л о сь  их раскуси ть, им 
не стоило зави довать.
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О н  был дел и катн ы м  и м ягким, но т о тч а с  стан о ви л ся  
беспощ адным в праведнем  гн еве, если сталки вался  с болтуном, 
бездельником, злостным бюрократом. Т у т он не скупился на сам ы е 
резкие эпитеты . Помню, как  С тали н негодовол на м инистра 
В н е ш н е й  торговли  М енш и кова и св о е го  зам ести теля М икояна, 
опекавшего это министерство, когда обманув работников Внешторга, 
в С оветский С о ю з вм есто хороших ан анасны х консервов прислали 

гнилые.
-  Куда Вы  см отрите? На что это похож е?. . -  распекал их 

С тали н. -  П о сл е  т а к о й  к р о во п р о л и тн о й  во й н ы  мы реш или 
полаком ить с о в е т с к и х  лю дей а н а н а с н ы м и  к о н се р в а м и , вам 
подсунули гн и лы е, а вы  не разобрали сь и взяли.

В этом ш трихе, видна глубокая лю бовь Сталина к советским  
людям, к простым труж еникам, его гуманизм.

Но стали нски й гу м а н и зм -э т о  гуманизм государственного 
и политического деятеля, бойца, полководца, обладавшего железной 
волей, н еп ри м и р и м ого ко всем  врагам  револю ции. О н  ум ел 
и скр енне лю би ть товарищ ей , соратни ков, б ы ть им настоящ им, 
внимательным другом, но стоило к о м у -н и б у д ь  из ни х свер н у ть с 
правильного пути, как  он п ереставал для него сущ ество вать  и как

соратник, и как друг.
С тали н у н ел егко  давался разры в с  людьми, кото р ы х он 

знал многие годы, уваж ал или даж е любил, но вы сш ие цели борьбы 
заставляли его  п одчинять голос сердца гол осу п р акти ческого  

разума.
К ак я у ж е  говорил И.В. Сталина обвиняли в грубости, 

ссы лаясь на завещ ан и е В.И. Л енина. Будучи по натуре человеком  
н а б л ю д а тел ьн ы м , я ст а р а л ся  н ай ти  э то м у  х о т ь  м ал ей ш ее 
п о д твер ж д ен и е. И с е й ч а с , всп о м и н ая  в с е  св о и  вс т р е ч и  со 
С т а л и н ы м -н а  работе и на отды хе, на съ езд ах , конф ер енц и ях, 
совещ ани ях, вспом иная, как  он вы слуш ивал работни ков, давал  
советы  и указан и я  -  я никогда н е зам ечал  эту черту.

Т ак  трудно или легко было работать со С талины м ? С удите

сами.



О Т ИНГУРИ ДО ПСОУ

К а к - т о  в Новом —Аф оне —было это после войны, то чн ее в 
1947 году, Сталин остановился около росш его у  дороги эвкалипта — 
д ер ева  кр аси во го  и больш ого. О н долго его  разгляды вал, потом 
обратился ко мне:

— Это какой эвкалипт?
Я ответил:
— Виминалис. С амы й м орозоустой чи вы й  сорт.
— А что Вы  зн аете об австралийском  эвкалипте? — спросил 

Сталин. С то явш и е рядом П о скр еб ы ш ев и Власик обер нул и сь в 
мою сторону.

Я стал вспом инать все, что мне и звестн о  об этом растении:
— А встралий ски й э вкал и п т,—ск а з а л  я, —о ч ен ь кр аси в, он 

д о сти гает  больш ой вы соты , чуть ли н е  160 м етров, ствол  у  н его  
прямой. Но о нем  я зн аю  только из книг. У н ас этих д е р е вь е в  
нет.

— Вы п р а вы ,— согласи лся С тали н. —это о ч ен ь вы со к о е , 
стройное, красивое дерево.

С тали н  стал п ер ечи сл ять д о ст о и н с т в а  австр ал и й ск о го  
эвкалипта. О н осуш ает болота как хорош ий н асо с. О тго н я ет  
м алярийны х ком аров. Его исп ользую т в м еди ц и нски х целях. . .

— Ну, а то, что у вас нет австр ал и й ско го  э вк ал и п та ,— 
добавил Сталин, — это поправимо.

— Конечно, — согласился я. — Н уж но только завезти  сем ена.
— За этим дело не станет. М и ни стерство Внеш ней торговли 

мож ет закуп и ть сем ен а в А встралии. Т а к  что, договорим ся: когда 
получите сем ена, начните разводить этот сор т эвкалипта.

П оскребы ш ев сказал:
— Ему только дайте сем ена, он ту т  такой эвкалиптовый л ес 

заложит...
— В это я в е р ю ,— откликнулся С тали н. О н  предложил 

н а з в а т ь  а в с т р а л и й с к и й  эвкал и п т “ Г и г а н т е а " . Н а з в а н и е  это 
понравилось.

М ы  получили се м ен а , п осеял и  их. За п о севам и  бы л 
об есп ечен  вни м ательны й агр о техн и чески й  уход. Но к наш ему 
огор чен и ю  всхо д о в сем ена п едал и . К огда С тали н сн о ва  приехал 
о тды хать на Ч ерном орское побереж ье, я долож ил ему об этом.
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Он долго молчал, потом п рои знес задумчиво.
— З десь ч т о - т о  не так.
При следую щ ей в стр е ч е  в с е  прояснилось. С талин сказал, 

что поручил вы ясни ть, почему сем ен а  "Ги ган теа" педали всходов 
в Абхазии, и специалисты вы сказали  подозрение, что сем ена были 
недо б р о качествен н ы е, а, возм ож н о, даж е свар ен ы : ч ь я - т о  злая 
рука п о ста р а л а сь , ч то б ы  а в с т р а л и й с к и й  э вк ал и п т з д е с ь  не 
произростал.

— Вы получите хор ош и е сем ена, — пообещ ал Сталин.
С ем ена мы получили, посеяли их и они дали др уж н ы е

всходы . Э вкал и п товы е рощи и леса были зал ож ен ы  вдоль всей  
ш оссй ной  дор оги  от И игури до П соу. Э ти  д ер евья  вы р осли  
красавцам и, и ког да в 1951 году товарищ  Сталин вн о вь приезжал 
на отды х в А бхази ю , он не м ог на ни х наглядеться. Вспоминал 
историю  "Г и га н те а ", опять р асск азы вал  о пользе эвкалип тов для 
медицины, о том, что их кора идет для дублени я кож. . .

В дальн ей ш ем , по р еш ен и ю  Ц ен тр ал ьн о го  К ом и тета 
Компартии республики, сотни тысяч эвкалиптов "Ги ган теа" были 
вы везены  в другие районы Западной Грузии, а по личному указанию  
Сталина миллион саж енц ев был отправлен в Крым.

П осле смерти С тали на, точн ее, после X X  съ езд а  К П С С , 
Х р ущ ев распорядился все  д ер е вья  эвкалиптов вы руби ть, так  как 
они сим волизирую т . . . культ личности Сталина. Подумать только! 
Но это ф акт, м не об этом р ассказы вали  а б х а зск и е  друзья.

В 1960 году, отды хая в Гагра, я заи н тер есо вал ся  судьбой 
э в к а л и п то в  "Г и г а н т е а " .  О к а з а л о с ь , что  он и  почти сп л о ш ь 
вы рублены . Л иш ь к о е - г д е  эти австр ал и й ски е кр асавц ы  чудом 
сохранились. Я рассказал  товарищ ам  историю  того, как  эвкалипт 
"Г и ган теа" р азви вал ся в А бхазии и пореком ендовал им со бр ать 
семена этих деревьев, посадить их, чтобы вновь в Абхазии зашумели 
эвкалип товы е рощи и леса.

Х о ч у  зам етить, что С тали н п остоянно тр ебовал  от нас 
вним ания к лесны м  б о гатствам  республики, к о хр ан е природы. 
Он не раз говорил мне, что лес озонирует воздух, продлевает ж и знь 
человека и потому очень важ но сохрани ть красо ту нашей природы.



СПОР ОБ АБХАЗИИ

Ещ е в 194.5 году стали п оговаривать об отделении Абхазии 
от Грузии. Впервы е р азго во р  на эту  тем у затеял  со  мной С услов, 
бывш ий уж е в ту  пору одним из секретарей ЦК ВКП(б). Он, отдыхая 
в Сухуми, в одной из бесед  сказал  мне, что есть м нение объединить 
курорты  А бхазии и С очи  и о б р а зо ва ть  еди ны й кур ортны й  округ 
на Ч ерном орском  побереж ье с  н еп о ср едствен н ы м  подчинением 
его  М о с к в е .— Что Вы д ум аете на этот сч ет? — спросил С услов. Я 
ответил ему, что и в м ы слях не м огу доп усти ть этого. И не только 
я, но и вся Грузия.

В самом деле, р а зв е  м ож но было со гл аси ться  с  тем, что 
курор тная зона Абхазии, начи ная о т  реки Кодори вплоть до реки 
П соу, грани чащ ей с  Р осси й ской  Ф едер ац и ей , б удет отделена от 
Грузии и присоединена к  С очи?

Разговор этот так  ничем  и н е закон чи лся.
С п устя три года на Ч ер н о м о р ск о е п о б ер еж ье Грузии 

при ехал отды хать И.В. С тали н. Его, как  всегд а , сопровож дал 
П оскребыш ев. В те дни находился в Сухуми и тогдаш ный секретарь 
ЦК КП(б) Грузии К.Н. Ч арквиани. У зн а в  об этом, П оскребы ш ев 
позвонил ему и сказал , что х о ч е т  о см о тр еть город. Втроем мы 
осм атривали достоприм ечательности С ухум и . Потом поднялись в 
Дом отдыха им. О рдж оникидзе, немного отдохнули и сели обедать. 
П р и е х а л  м и н и с т р  Г о с б е з о п а с н о с т и  Г р у з и и  Ра п а ва  и 
п р и со едеп и л ся к  нам.

За обедом  мы вели  о ж и вл ен н ы й  р а зго во р , но вдруг, 
соверш енно неож иданно, П оскребы ш ев обратился к нам:

— Как пбсмотрят а б х а зск и е  и гр у зи н ски е товарищ и, если 
объеди ни ть С ухум и , Н овый —А ф они , Гудаута и Гагр а с  Сочи и 
со здать  единпый курортны й О кр уг?

— А кому будет подчиняться этот О кр уг? — сп роси л я.
— По моему, М оскве, — ответи л П о скр еб ы ш ев.— Тогда и со 

сн абж ени ем  будет лучш е.
— Р азве о т  организаци и О кр уга  у го суд ар ствен н о й  казны  

прибавится д енег? — не унимался я. — Дайте нам деньги  и мы будем 
больш е строить. Д ай те ф онды  и со  сн аб ж ен и ем  у н ас стан ет 
лучше.

В разговор  вм еш ался Ра пава:
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— По моему, — заявил он, — Гагр а мож но при соеди ни ть к 
Сочи. Э тот город находи тся ближ е к С очи. У него  тя го тен и е к 
русскому курорту.

— Если так рассуж дать, —ск азал  я, —то вслед за тем придет 
очередь Гудаута, так как Гудаута ближе к Гагра. И вообще, товарищ  
Поскребышев, мне хотелось бы знать, что это означает? Ликвидацию 
автоном ии А бхазской  Республики и отры в е е  от Грузи и? Думаю , 
что это не выйдет.

Во время всей  беседы  Чарквиани молча ел, не проронив ни
слова.

К огда П оскребы ш ев уехал, а вслед  за ним уехал  Рапава и 
мы остали сь вдвоем с  Ч арквиани, К андид Н есторови ч обратился 
ко мне:

— Вы слыш али, что сказал  Рапава?
— Слыш ал. К ак видно, Ш адим аны  ещ е не п ер евели сь у 

нас в Грузии. Но почему молчали Вы?
— Знаешь, Акакий, —ответил Чарквиани, переходя на "т ы " ,— 

я думаю , это точка зрени я не П оскребы ш ева, и если бы я ч т о -  
нибудь сказал, мне бы  не сдобровать.

— В гаком случае, надо полагать, это м не в первую  очередь 
не сдобровать.

— Т ы  проявил больш ую  см елость и политический риск.
— Волков бояться , в л ес  не ходить. А на ваш ем м есте я бы 

рассказал товарищ у Сталину о любит елях искаж ать национальную 
политику партии. Думаю , к о е -к о м у  крепко досталось бы.

— Э то р и скован н о , — ск азал  Ч ар к ви ан и .—Д авай  лучш е 
сы граем  в биллиард.

Я ответил, что игрок я плохой, но одну партию  сы граю ...
Л ю би телей попирать права наци ональны х м еньш и нств, 

давить на них авторитетом партии было в ту пору немало. Однажды, 
в б ы т н о ст ь  мою  се к р е та р ем  ЦК КП Гр узи и , м не п озвони л  
заведую щ и й отделом ЦК К П С С  Громов и предложил и зъ ять из 
произведений А лександра К азбеки  роман "Э л гуд ж а". А сколько 
раз т о г  ж е С услов навязы вал  нам вначале критику наш их ви дны х 
писателей К о нстан ти нэ Гам сахурдиа и Ш алва Д адиани, а затем  
идею  р азвен ч ать  их! Тогда ж е я ответил С услову:

— Критика недо статко в писателя это одно, а линия на 
р азвен чан и е —со всем  другое. У н ас  нет о сн о ван и й  для такого  
шага и мы не можем согласи ться на это. Если ж е Вы настаи ваете,
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то  п ер енесем  этот вопрос на рассм отрени е товар и щ а С та л и н а ,—«  
С усл ов ср а зу  п еревел  р азговор  на другую  тем у. Я хорош о понял, J 
что он пытался нанести  удар по патриотическим чувствам  грузин. ; 
Вел и кодер ж авны й  русский ш овинист с партийны м  билетом в 
кар м ан е зам ахн ул ся на сам ое со к р о ве н н о е  —д у х о в н о е  богатство 
народа.

П осле см ерти С тали на Х р ущ ев реш ил просто: М геладзе 
националист, его  надо изгнать из партии: вы  пом ните, что он 
говорил о национальном  доходе Грузии? 4 Э то  о п асн ы й  человек. !

О б  этом  в ы с к а з ы в а н и и  Х р у щ е в а  в м ой а д р е с  м не 
с о в е р ш е н н о  к о н ф и д е н ц и а л ь н о  р а с с к а з а л и  т о в а р и щ и ,!  
п р и сутствоваш и е при разговоре.

Я пиш у эти строки только потому, что не могу ск р ы ть 
обиды, нан есен н ой  нашей партии горсткой отщ епенцев, обиды на 
то, что рулевыми партии, в которую  я верил с  такой искренностью , ; 
стали так и е люди, как Хрущ ев, М икоян и им подобны е.

НА ОТДЫ ХЕ ИЛИ НА РАБОТЕ?

Р азговор  об  А бхазии и аб ха за х  во зо б н о ви л ся  в 1948 году, 
когда И. В. С тали н отды хал на С ухум ской  го су д ар ствен н о й  даче. 
В один из о сен н и х пасмурны х дней, редких для С ухум и, я приехал 
к нем у с  П редседателем  С овета  М и н и стр ов А б хазско й  А С СР 
М ихаилом К онстантиновичем  Делба. Сталин был у себя в рабочем 
каби нете. О н ходи л  по комна те, п оп ы хивая тр убкой . Когда мы

X) Д ей стви тел ьн о , я вы сказал  товар ищ у С тали н у с в о е  м нение по 
эЦ'ому вопросу. Я сказал, ч то считаю  ненормальным явлением, когда 
из общ енац и он ального  дохода Грузии тол ько  20  — 30 процентов 
р а з р е ш а ю т  р а с х о д о в а т ь  н а е е  н у ж д ы . П р и  р а з г о в о р е  
присутствовали М аленков, Берия, Хрущ ев и Поскребыш ев. Я просил, 
чтобы  Грузии оставили хотя бы 50 процентов дохода. И. В. Сталин 
вы сл у ш ал  м еня, д о б р о д у ш н о  у л ы б н у л ся , за т е м  о твети л : "У  
государ ства м ного расходов. Е сть  республики, края и области, 
к о т о р ы е  н е  и м е ю т в о з м о ж н о ст и  п о л у ч а т ь  т а к и е  в ы с о к и е  
д о хо д ы ,каки е получает Грузия. Им приходится пом огать."



вошли, И оси ф  В и ссар и о н о ви ч  теп ло п оздор овался , усадил пас в 
Кресла, а сам продолжал расхаж и вать по ком нате. О стан о ви вш и сь 
возле Д елба, он неож и данно спросил:

— Что собой п р едставл яет кур ор т А вадхар а?
— О б  этом лучш е р а с ск а ж е т  А какий И ванови ч, — ответи л 

Делба. И осиф Виссарионович повернулся в мою  сторону и я сказал, 
что по за к л ю ч е н и ю  п р о ф ессо р а А. Л. Григолия, А вадхар а им еет 
большие перспекивы и может развиться в балы геологический курорт, 
который заво ю ет  популярность не только в С оветском  С ою зе, но и 
во всем  мире. Э то т кур ор т п олезен и тем, кто стр ад ает  б о л езн ью  
ж елудочно — киш ечного тракта, и сердечн и кам . Там  удивительны й 
клим ат—А л ьп и й ски е луга и море. О дн о вр ем ен н о , м и н ер ал ьн ы е 
воды  А в а д х а р а  п р о ф е с с о р  Г р и го л и я  с р а в н и в а е т  с  во дам и  
знам енитого ф р ан ц у ско го  курорта Виши.

— Д а, Гр и го л и я больш ой п атр и о т А вад хар а , — зам ети л  
С т а л и н . — В и д и м о , е го  п р и в е р ж е н н о с т ь  к э т о м у  к у р о р т у  
небезосновател ьна.

С тал и н  дал нам  у к а за н и я  ещ е раз п ер еп р о вер и ть в с е  
и м е ю щ и е с я  д а н н ы е ,  п р е ж д е , ч е м  с е р ь е з н о  з а н я т ь с я  
благоустрой ством  А вадхара.

— А п о к а ,— д о б а в и л  С т а л и н , — о г р а н и ч и м с я  д в у м я  
з д а н и я м и  — в р е м я н к а м  и д л я  п р о д о л ж е н и я  н а у ч н о -  
и ссл ед о вател ьск и х работ на м есте  и стр о и тел ьство м  ш оссей н ой  
дороги, ведущ ей к этому курорту.

Сталин заговорил о будущем Черноморских курортов Грузии, 
о том, что со  врем енем  нуж но б удет ком п лексно р а зви вать  Гагра, 
Рицу и А вадхар а, хорош о их бл агоустрои ть, со зд ать  необходим ы й 
комфорт, чтобы  превра тить эти м еста в курорт мирового значени я.

З а обедо м  р азго во р  заш ел  о б  А бхази и . И. В. С тали н 
заметил, что д р евн и е а б х а зы  по су щ еству  те  ж е грузины .

— О н и  ст о я т  ближ е к гр узи н ам  чем с в а н ы ,— ск а за л  о н ,— 
но ведь н и ко м у н е  придет в го л о ву  утвер ж дать, будто св а н ы  не 
грузины . Всем, кто хорош о зн а е т  истори ю , долж но бы ть ясн о , что 
А бхазия в сегд а  бы ла частью  Грузи и. О бы чаи  и н р авы  а б х а з о в  в 
основном  ни чем  н е отличаю тся от о б ы ч аев зап ад н ы х грузин.

Б еседа  сн о ва  перем етн улась на кур ор тн ы е темы . Я сказал, 
что вд о л ь  с у х у м с к о й  н а б е р еж н о й  н у ж н о  ср о ч н о  со о р у д и т ь  
подпорную  с т е н у  и Сталин засм еял ся :

— Ч то это теб я  все б есп окоя т подпорны е стен ы ? — спросил
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он. — Раньш е ты тревож ился о ст е н е  в Гагра, а т е п е р ь — в С ухум и. |
— Т еп ер ь ещ е больш е, товар и щ  Сталин, — ответи л я. — Вы, 

наверное, обратили внимание, когда ехали сюда, что у  самого въезда 
в город приш лось пользоваться обходн ой  дорогой. Э то потому, 
что часть черноморской ш оссейной дороги ун ес недавны й шторм. 
Ещ е д ва  —три таки х ш торма и половина С ухум ской  н аб ер еж н о й  
не стан ет. К ак ж е м не не бесп о ко и ться?

С талин молчал. Видимо, взвеш и вал  мои доводы .
— Н у что ж е ,—ск азал  о н  после п а у з ы ,—до во ды  Ваши 

сущ ествен ны . При подготовке докладной о подпорной ст ен е  вдоль 
набер еж н ой  Гагра, д о б авьте предлож ение о возведен и и  ст е н ы  в 
С ухум и . М ы  вас поддержим.

— С пасибо, — поблагодарил я. — Но это не все , товар ищ
Сталин.

"-Ч то ещ е?
— Вы, вероятно, обратили внимание на Красны й мост через 

р еку  Беслети. М ост этот стар, узок, неудобен для тр ан сп ор та и 
п е ш е х о д о в . Н а г р у з к у  б о л ь ш е  се м и  — в о с ь м и  т о н н  он не 
вы держ ивает. Да и воен н ы е ж алую тся, ч то танки  не м огут пройти 
по мосту.

Сталин сощ урив глаза, сказал:
— Войну мы окончили, так  что доводы  во е н н ы х мож но не 

принимать во внимание. —И засмеялся. Я подхватив ш утку, ответил:
— Ну, если доводов во ен н ы х не принимать во вним ание, то 

м ож ет б ы ть сл едует принять во вни м ани е доводы  ш татски х?
— Это дело другое, — ск азал  Сталин.
Вопрос о сооруж ени и  н ово го  моста чер ез р еку  Б еслети  

бы л со гл асо ван  и, заб егая  вперед, зам ечу, что се й ч а с на м есте 
старого, стоит новы й красивый, добротный мост, автором которого 
является архи тектор Зураб Т авар тки ладзе.

В следую щ ий мой при езд в гости  к С тали н у я застал  у  
н е го  ст р о и т ел ей . С тал и н  б е с е д о в а л  с ним и о с о о р у ж е н и и  
гостини цы  на озер е Рица и о том , как долж ен вы гл я д еть  парк, 
которы й предполагается разбить неподалеку от озера.

— Если — бы это зави сел о  от меня, — ск азал  С тали н, — я бы 
уподобил парк карталинском у саду: посадил бы гори й ски е яблоки 
и персики, п оскольку нет лучш е их аромата. Но сю да, на озеро 
Рица будут приезж ать на отды х и со ветск и е  лю ди, и гости  и з - з а  
рубеж а. Из этого и нуж но исходить.
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Т е, кто приезж ал на о зер о  Рица, конечно, бы вали в этом 
парке. О н разби т в "г р у з и н о -ф р а н ц у з с к о  —англи й ском " стиле, 
ivli.i вы саж и вали  десяти  — пятнадцатилетние дер евья , сей ч ас они 
разрослись и под их сен ью  отды хаю т ты сячи лю дей...

... О дн аж ды  после обеда мы гуляли по саду. Во время 
прогулки Сталин заговорил о характере минувшей О течественной  
войны. О н с гордостью , лю бовью  и теплотой назы вал выдаю щ ихся 
полководцев и адмиралов, вы дви н увш и хся в ходе войны  — Г.К. 
Ж уко ва, А .М . В аси левско го , И.С. К онева, К.К. Р о ко ссо вско го  и 
многих др уги х. Н азвал он и К о н стан ти н а И ванови ча Л есел и дзе, 
заметив при этом, что предлагал ем у ком андовать ф ронтом, но он 
отказался.

Я сказал , что с Л есел и дзе знаком , встречался с  ним в о ­
время вой ны  на З акавказско м  и С евер о к авк азск о м  ф ронтах, это 
образованный, эрудированный, волевой, культурный военачальник 
и исклю чительно скром ны й чел овек. Полагаю, что не боязн ь 
о тветствен н ости , а им енно ск р о м н о сть  застави ла его  о тказа  ться 
от ком андования ф ронтом. С талин не ответил. Он задум чиво шел 
по парку, держ а в руке погасш ую  трубку.

П осле прогулки Сталин предложил мне отдохн уть, а сам 
отправился в свой рабочий кабинет. Я разделся и едва прилег, как 
раздался сту к  в дверь.

— Войдите. — крикнул я.
Вош ел С тали н и сказал:
— Я откр ы л  зд есь  окно , чтобы  проветрить пом ещ ение, а 

теперь хочу его закр ы ть, чтобы  Вы  не простудились.
О н прикрыл окно и вы ш ел из комнаты , ти хо затво р и в за 

собой дверь...

Когда бы я не приезж ал к С талину, он был зан ят делом. А 
ведь я бы вал его  гостем  чащ е всего  в т у  пору, когда он находился 
в отпуске. Н евольно возни кал  вопрос: в эти дни он на о тды хе или 
на работе?

Ровно в 10 часо в ему доклады вали почту. С П ч а с о в  30 
минут до 12 —ти он завтракал, затем  полтора часа проводил на 
прогулке и сн ова принимался за работу.

О бедал Сталин от 4 - х  до 5 - т и  часов, затем один час 
прогуливался н ен о ва  принимался за работу или читал. Примерно, 
к 9 часам вечера у него был легкий уж ин, потом он опять читал, 
теп ер ь у ж е  до поздней ночи.
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Его посещ али парти йны е и со ветск и е работники, учены еЖ  
д е я т е л и  л и т е р а т у р ы  и и с к у с с т в а ,  л и д е р ы  з а р у б е ж н ы х  
ком м унистических и рабочих партий. Среди посетивш их Сталина 
на Ч ерном орском  п обер еж ье руководителей м еж дународного 
комм унистического движ ения я помню М ориса Тореза, Пальмиро 
Тольятти, М атиаса Ракоши, Э нвера Ходжа, Болеслава Берута, и все 
они были не просто его  гостям и, но вели с  ним ва ж н ы е беседы  о 
работе партий, о внутрени ом  и внеш нем  полож ении страны , в 
которой они ж и вут и работаю т. Каж дая такая встреча требовала 
глубокого анализа, огромного напряж ения ума и воли.

И. В. С т а л и н , о б л а д а в ш и й  и с к л ю ч и т е л ь н о й  
р а б о т о с п о с о б н о с т ь ю , п о р а ж а л  н а с  у м е н и е м  з а н и м а т ь с я  
одновр ем енн о нескольки м и  делами. При этом он удиви тельным 
образом со четал  дела больш ие и малые, и на в с е  у него  хватало 
время. М еня пораж ало, как  вм ещ ались в стали нски й  "реж им 
врем ени " оп ер ати вн ое р уководство  вой ной и, ск аж ем , забота об 
отдыхе и лечении директора артиллерийского завода, как он успевал 
принять конструкторов оружия, дать указания Генеральному штабу, 
беседовать с Анной Антоновской и Борисом Черным об их сценарии : 
"Георги й С аак ад зе" или ж е встрети ться со  своим  стары м  другом 
П етре К апанадзе и говорить с  ним по душам о настроении народа.

С тали н не знал усталости . О н бы л чел овеком  дей стви я и 
его  никогда н е покидала бодрость духа.

О бр ащ ает на себ я  вни м ание и ещ е одна о со б ен н о сть  | 
Сталина —у н его  была вели колепная память. О н ни когда ничего 
не забывал. Огг помнил обещ ания, которые ему давали, и обещания, 
которы е давал  он сам, мог восстан ави ть в памяти лю бую  беседу, с 
кем бы и когда бы  она не происходила.
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СЕМЬЯ

Хорошо помню, будто это происходило вчера, доверительный 
разговор, которы й повел со мной Сталин в  один из о се н н и х  дней 
1949 года. О н вдруг спросил меня:

— А много погибло грузин в эту вой ну?
— М ного, — ответи л  я. — Н ет сем ьи, в ко торой не получили 

бы п о х о р о н к и . О с о б е н н о  м н о го  гр у зи н  п оги бло  во вр ем я  
керченской трагедии.

— Да, — заметил Сталин, — в сво е время ком андование сильно 
напутало там.

Я посм отрел на С тали на и м не п оказал о сь , что лицо его  
стало бледным.

— В каж дой республике, в каждом городе одно и то ж е. Что 
ни дом, то п охо р он ка, — с  гр у стью  ск азал  С т а л и н .— В ой н а —это 
проклятье. О н а не долж на п овтори ться. К со ж ал ен и ю  этого  не 
понимаю т ни У и нстон Черчилль, ни его  едином ы ш ленники, а ведь 
н о вая  вой н а б у д ет  бо л ее кровоп роли тной  и и стр еби тел ьн ой . 
К о н еч н о ,— продолж ал С талин, как бы  размыш ляя вслух, — вторая 
м ировая вой на м ногом у научила народы  и, надо полагать, они 
окаж ут давл ен и е на свои  прави тельства, стр ем я сь  п редотврати ть 
войны, но этого м ож ет оказаться  мало. Нам надо принять реальны е 
меры, чтобы  исклю чить и стреби тельн ы е войны.

Д о л го е  вр е м я  я х о т е л  з а д а т ь  оди н  в о п р о с  И о си ф у  
Виссарионовичу.

— Товарищ  Сталин, — сказал я, — читая всем ирную  историю, 
я убедился в том, что на земле было много народов, которы е сей час 
не су щ еству ю т —он и  и счезли , хотя на их пути бы ло м еньш е 
тр удн остей  и ли ш ени й , чем на пути грузи н . А вед ь  заво еватели , 
овл адев стр ан ой , ф и зи ч еск и  истребляли гр узи н , н е  щадя даж е 
б ер ем ен н ы х ж енщ и н. Чем ж е о б ъ я сн и ть, что гр узи н ы  до си х  пор 
сохрани ли се б я ?

С тали н зады м и л  сво ей  трубкой и затем  показал ею  в 
сто р о н у  гор. С проси л:

— Вы это ви ди те?
— Виж у товар и щ  Сталин.
— Вот горы и динамичность грузинской нации и сохранили ее.
Я подум ал: ну , а мы, н ы н е ш н е е  р у к о во д ст во  Гр узи и ,



переселяем  грузин с  гор в долины  вм есте того , чтобы  со зд ать  на
м есте со вр ем ен н ы е культурно — б ы т о вы е  условия для ж изни и,
чтобы  грузины  жили и процветали в родны х горах.

П ока мы беседовали , я все  раздум ы вал, сп р о си ть или не 
сп р аш и вать его  о том, как слож илась судьба сы н а. В пору сам ы х 
кровопролитны х боев, в 1941 году, газеты  писали о том, как  храбро 
дрался Я ко в Д ж угаш вили под С м оленском  и в самом С м оленске, 
как м етко его  артиллерия разила вр ага. О  том ж е р ассказы вали  
и очевидцы . Я знал, что Я ков попал к гитлеровцам  в плен.

Н е вы держ ал. Спросил. С талин молчал и я бы ло пожалел, 
что разбередил его  рану. М олчание дли лось долго. Но вот Сталин 
заговорил.

— С удьба Я кова слож илась плохо, — сказал  он. — Но хорош о 
то, что его  не смогли склон и ть к п р едател ьству  и и зм ене. О н вел 
себя до конца как  герой. До сам ого п о сл едн его  вздоха.

Помолчал. Достал из коробки "Герцоговина флор" папиросу, 
сломал ее, размял пальцами таб ак  и стал н аб и вать  трубку. С казал  
в задумчивости:

— Р а з в е  н е  погибли 15 этой  в о й н е  дети  П ар хо м ен ко , 
Котовского, Чапаева, Долорес Ибарури? С ы н  Долорес Рубен сложил 
голову в С талинграде. Испанец, а дрался па Волге. Только великие 
интернациональны е цели могут породить так и х героев, как Рубен...

С н о в а  п о м о л ч ал . П отом  д о б а в и л  го л о со м , п ол н ы м  
брезгливости и сарказм а:

— Н едавно я узнал, что к о е - к т о  п остарался припрятать 
сво его  сы н к а  в ор ган ах М и н и стер ства  В п утр ен н ы х дел. Н ичего 
нельзя ск р ы ть. В конц е —концов в с е  у зн а е т ся . В се  стан о ви тся  
гласным.

С талин не назы вал фамилии, но я, конечно, понял, кого он 
имел в виду.

О  су д ьб е  Я ко ва Д ж угаш вили гово р и л  со  С тали ны м  и 
М ихаил Ч иаурели. Я много раз встр ечал ся  с  этим и звестны м  
ки нореж и ссером . Во время одной из встр еч  М ихаи л Эдиш ерович 
рассказал мне, как, работая над сценарием , а затем  снимая к и н о ­
эп о п ею  "П а д е н и е  Б ер л и н а" с о г л а с о в ы в а л  эп и зод, ко то р ы й  
сц ен ар и сты  и р еж и ссер  считали н уж ны м  п о казать в  картине. 
Э п и зод был посвящ ен тому, как Яш а Д ж угаш ви л и  попал в плен, 
как он себя м уж ествен н о  вел в н е м е ц к о -ф а ш и с т с к о м  застен к е , 
как геройски погиб, не посрамив своего  о тца. Сталин категорически 
запретил сн и м ать этот эпизод.



— Р а зве  только у меня погиб сы н  в згой  вой не? — сказал  
01) —У многих рабочих, крестьян, интеллигентов погибли сы новья, 
вот обо всех  и р асскаж и те в карти не. Это будет и о Яше.

М н о го  о го р ч е н и й  доставлял С т а л и н у  младший сы н  
Василий. О днаж ды (было это в начале ноября 1951 года), Александр 
Николаевич П оскребы ш ев поделился со мной:

-З в о н и л и  из М осквы . Вася опять набедокурил. О б  этом 
сообщили Власику.

— Что он натворил?
- Н е  знаю . С тали н в хорош ем настроении, н е  хочется его 

огорчать.
С тали на о ч е н ь  расстроило со общ ен и е о п рои сш естви и с 

Васей. И хотя  он вн еш н е казался сп окойны м , я чувство вал , что 
внутри в нем  в с е  кипит.

- Н а  В асю  ни чего не дей ству ет , -  говорил он м н е .— П ьет 
много, езди т б езр ассудн о . (О том, что он соверш ил на этот раз, 
Сталин не сказал ). Н едавно предоставил двум генералам сам олет 
Я К - 12, чтобы  они полетели па о хо ту . При взл ете  м аш ина 
потерпела авар и ю  и один из генералов сер ьезн о  пострадал. Р азве 
Командующий авиацией должен давать самолеты для развлечений 
генералам? Б ы ть Командующ им авиацией М оско вского  военного 
округа не м ал ен ькое дело, а вот он поступает так  н есер ьезн о .

— Что поделать? — пытался я успокоить Сталина, -  случилась 
неприятность. Что только не сл учается  с  человеком .

Сталин сказал:
— Дети росли без матери, в этом беда. Няньки, воспитатели, 

какими бы идеальны ми они не были, не смогли зам ен и ть им 
мать...Эх Надя, Надя, что ты наделала, как ты нужна детям и мне...

Н икогда я не видел тако го  С талина. В его  гл азах было 
столько грусти ... М н е показалось, что он на м гновени е раскры л 
передо мной сам ы й  глубокий гайник в своем  сердце.

— С ветл ана неудачно вышла замуж , — продолжал он, будто 
говорил вслух самому с е б е ,—з я т ь — М орозов, парень хороший, но 
ведь у С ветл ан ы  это была не лю бовь. П росто так, увлечени е. А он 
слабовольны й, иод баш via ком ходил у  нее. С ветлана делала все, 
что хотела, а он ей и слова не говорил в противовес. Конечно, этот

X) Надежда Аллилуева — второя ж ена И. В. Сталина, мать Василия 
и С ветланы . О н а  покончила ж и зн ь сам оубийством  в 1933 году.
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б р ак о казал ся  непрочны м . Выш ла сн о ва  замуж . Кто зн ает, что 
будет дальш е. Юрий Ж д ан о в парень очен ь толковый, развитой, но 
он гож е не глава сем ей ства , не м ож ет настоя ть на своем . Н е она 
слуш ает его, а он ее. В се  ж е хозяи ном  в сем ье долж ен б ы ть муж. 
М у ж ск о е  вл и я н и е в дом е —со все м  д р у го е  дело. С в е т л а н а  и 
пуговицы к платью н е приш ьет: няньки не научили. А бы ла бы  
мать, она воспитала бы в ней трудолюбие. Я всегда был перегруж ен, 
это вы пони м аете. Вон, у н ас  как великая страна. И вр аго в у  н ее  
много. Вот и приходится р аботать дни и ночи. А на детей  не 
о стается  врем ени . И ногда их месяцами не видиш ь... В общ ем, не 
повезло моим детям. Е к ате р и н а ...4

С талин вдруг оборвал себя, и лицо его  сн ова стало таки м , 
каким оно бывало обычно: спокойным, сосредоточенны м . О н знал, 
ч то  я у м е ю  х р а н и т ь  с е к р е т ы  и, в с е  —т а к и , с ч е л  н у ж н ы м  
предупредить:

— Товар и щ  Волков, обо всем , что было ск азан о , — прош у 
никому ни слова.

— Разумеется, товарищ  Сталин.
— На предстоящ ем  съ е зд е  партии я попрошу о сво б о д и ть 

меня хотя бы  от одной из зан и м аем ы х долж ностей и зай м у сь 
внуками. О собен н о  Евгением , сы ном  Яши.

Забегая вперед, скаж у, что на первом П ленуме ЦК К П С С , 
со зван н о м  после X IX  съ езд а  партии (я бы л избран членом  Ц К и 
у ч авство вал  в р аб о те это го  П ленум а), С тали н д ей стви тел ьн о  
поставил воп р ос о том, чтобы  его  освободили либо от поста 
Г е н е р а л ь н о г о  с е к р е т а р я  Ц К К П С С , л и б о  о т  д о л ж н о с т и  
П редседателя С о вета  М и ни стр ов С С С Р . О н ссы лался на свой  
возраст, п ерегрузку, говорил, что кадры выросли и е сть  ком у его  
заменить, например, председателем С овета Министров, можно было 
бы н азн ачи ть Н. И. Б улгани на, но члены ЦК не удовлетворили 
его просьбу, все настаивали на том, ч тобы товарищ  Сталин остался 
па обоих постах.

*  *

О  скром ности С тали на, чуть ли не сп ар танском  о б р а зе  
ж изни нап и сано много. М огу это потвердить как очеви дец . Его

X) Е катери на С ем ен о вн а  С ван и д зе  —п ервая ж ена И. В. С тали на, 
мать его  старш его сы н а Я кова. Умерла рано от брю ш ного ти ф а.
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рабочий каби н ет в К рем левской квартире был обставлен просто, 
но достойно. Вся квар ти р а состояла из тр ех ком нат. Всю ду, где 
бы С тали ну не приходилось жить, его апартам енты  состояли  из 
спальни, кабинета и ванной. Были ещ е комнаты, предназначенны е 
для со ветски х и зар убеж н ы х гостей, приезж авш их к  И.В. Сталину.

Н о си л  о н  о д е ж д у  и о б у в ь  т о л ь к о  о т е ч е с т в е н н о г о  
прои зводства. Когда я однаж ды  спросил, почем у он н е  ш ьет 
костю мов из заграничной ткани, последовал ответ:

— Н адо уваж ать сво и  товар ы . То, что мы советуем  носить 
народу, долж ны  носи ть и мы сами.

— Ваш ему примеру, очевидно, последовали члены Ц К ? Они 
тож е не носят одежду, сш итую  из загр ани чны х товар ов?

— Н е н о с я т . И н о гд а  и с к л ю ч е н и е  с о с т а в л я л и  н аш и  
дипломаты, в частности, Народный комисар иностранны х дел, но с 
ним поговорили в Ц ентральном  К ом и тете партии и предложили, 
ч то б ы  о н  н о с и л  о д еж д у , сш и т у ю  из т о в а р о в  с о в е т с к о г о  
п рои зводства. Т акой  р азговор  был и с М инистром И ностр анны х 
дел В.М . М олотовы м  после окон чани я войны. Т огда мы даж е 
п е р в у ю  п а р т и ю  а в т о м о б и л е й  З И С — 110 п о сл а л и  наш и м  
посольствам, чтобы  они ездили только на маш инах отечественной  
марки.

С т а л и н  н е  и с п ы т ы в а л  п р и ст р а с т и я  к о д е ж д е . О н  
п остоянно носил полувоенную  ф орму, аккур атно си девш ую  на 
нем, всегда был застегн ут на все  пуг овицы. О деж ду он донаш ивал 
до предела. Д оходило даж е до того, что на л октях и обш лагах 
кителя стан о ви л ась  зам етной потертость. О собен н о  бли зки е ему 
люди, такие, например, как Климент Ворошилов, говорили:

— Коба, китель просит замены.
Сталин отвечал:
— Ничего, Клим, замена готовится.
Н екотор ы е и зм енения в его  одеж де произош ли в годы 

вой н ы . П о сл е  то го , как  С тал и н  н е п о ср е д ств ен н о  во згл ави л  
в о о р у ж е н н ы е  С и л ы  С С С Р  и ем у бы ло п р и св о е н о  з в а н и е  
Генер али сси м уса, он начал н о си ть военную  форму. О тды хая на 
Ч ерном орском  побереж ьи, работая в своем  каби нете, о н  носил 
вол уво енны й  китель, а когда вы ходил на прогулку или вы езж ал  
к у д а -н и б у д ь , надевал военную  форму.
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"ОТ ВАННОГО ЗДАНИЯ К ДРАМАТИЧЕСКОМУ ТЕАТРУ"

П реклонени е перед загр ани чны м  С талин не терпел ни в 
чем. Вспом и нается такой  эпизод. В 1949 году, возвр ати вш и сь из 
Ц халтубо, где лечился от радикулита, я узнал, что И. В. Сталин 
о тды хает на Н ово —А ф онской  даче. Встр еча с  ним со сто я л ась  на 
берег-у моря. О н пригласил меня в свою  машину и мы отправились 
на го суд ар ствен н ую  дачу. М ноги е и по сей д е н ь  думаю т, что 
Сталин садился в м аш ину возле ш оф ера. Это н е так. В машине 
И. В. С тал и н а м еж д у п ер едни м  и задни м  си д ен ья м и  было 
обор удовано сп ец и альное место, на котором он сидел. С иденье 
это было так устроено, что Сталина почти невозмож но было видеть, | 
а он видел все  вокруг. О бы чно рядом с  шофером сидел начальник 
его охраны, ге н е р а л -п о л к о в н и к  Власик, которого часто путали со 
Сталиным.

— П огуляем  до о беда, — предлож ил С тали н , когда мы 
подъехали к  даче. Вы глядел он п р евосходно. Загорел, посвеж ел.

— П очем у это Вы езд и те л еч и ться  в Ц хал тубо, а ваш  ' 
П р е м ь е р - м и н и с т р  Д е л б а  у ж е  н е с к о л ь к о  л е т  п о д р я д  в 
Ч ехословаки ю , в К ар ловы  В а р ы ? — спросил С талин. Я ответил:

— П р е м ь е р -м и н и с т р у  показано. Врачи ем у прописали 1 
лечен и е на этом курорте.

— А Вам, что, н е  показано, или Карловы Вары  вредны  для 1
Вас?

— Но я н е  могу надолго вы езж ать, дела н е позволяю т, а в 
Карловы  Вары  обы чно едут на два месяца.

— З н ачи т,-В ам  нельзя ездить, а ем у м ож но? Вот это я 
понимаю! — воскли кнул Сталин.

Сталин говорил в ш утливом тоне, в с е  врем я см еялся, но I 
было ясно, что он не одобряет паломничество некоторы х советски х \ 
р а б о т н и к о в  на з а г р а н и ч н ы е  к у р о р т ы . И э т о  е щ е  о д н о  
подтверж дение его  приверж енности ко всем у отечествен ном у.

Т ак  как я только что возвратился из Ц халтубо, где лечился 
от радикулита, н и чего  уди вительного не было в том, что Сталин 
спросил меня, как выглядит этот курорт, понравилось ли мне там.
Я ответил, что, к о е - к а к и е  сдвиги есть, но Ц халтубо, как курорт S 
неблагоустроен: нехватает питьевой вод in, отсутствует канализация, | 
плохо с  электроэнерги ей , нет приличной гостиницы . И сам ое
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печальное — н ехватает  ванн ы х зданий. Больны е приезжаю т со всех 
концов страны в  надеж де принять целебную ванну, а им, бедолагам, 
приходится су ткам и  ж дать очереди, чтобы  попасть в лечеб н ое 
здание.

Сталин возмутился:
— Почему эти вопросы  не стави т руководство Грузинской 

республики? Ц хал тубо  и звестен  во всем  мире, и з - з а  границы 
шлют просьбы  разр еш и ть лечиться в Ц халтубо, а мы ни чего не 
делаем, чтобы благоустроить этот курорт.

Разговор о Цхалтубо на этом оборвался, но зная сталинскую 
привычку всегда доводи ть начатое до конца, я бы л уверен , что он 
сам вернется к  нем у и решил не ф о р си р о вать  собы ти я.

Я заговорил о другом. Наступило время, сказал я, построить 
в С ухум и др ам ати чески й  театр. С тар о е здани е сгорело во время 
войны и столица А бхази и  о стал ась  б ез театр а —о н  ю ти тся в 
невзрачном помещении.

— З ачем  вам  ст р о и т ь  т е а т р ?  — п оп ы тал ся о тш ути ться  
Сталин. — Посмотрите, сей час глубокая осень, а на улице 21 градус 
тепла. Ваши ар ти сты  м огут вы ступ ать на свеж ем  воздухе —и им 
будет приятно, и зрителям.

— А когда м есяц подряд льет, не переставая, дож дь? — 
парировал я.

— Ну, что Вы! Я зд е сь  уж е полтора м есяца и ещ е ни разу 
не шел дождь!

— Что м не делать, если и бог на Ваш ей стороне, — сказал  я.
Сталин р асхохотался. Я решил "д о ж ать ры чаг" новы м и

аргументами:
— П очем у С очи, будучи всего  лиш ь курортны м  городом, 

имеет замечательное здание театра, а Сухуми — столица автономной 
Республики, не и м еет? В конце концов, А бхази я дает стр ан е 
продукции на три с  половиной — четы р е миллиарда рублей, да 
прибавьте к этом у прямые и к о све н н ы е  налоги, которы е мы 
платим... Н еуж то мы недостойны  получить нескол ько миллионов, 
чтобы построить здани е драм атического театра?

Сталин откинулся на спинку стула и, весело рассмеявш ись, 
сказал П оскребы ш еву:

— П ридется дать  им денег.
— Б о л ьш о е сп а си б о , то вар и щ  С тал и н , — о б р а д о в а н н о  

поблагодаил я .— Столица Абхазии обогатится ещ е одним красивым 
зданием.
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Сталин заметил:
— А бхазия красивы й край.
— Да, — подтвердил я. — О ч ен ь  ж и воп и сны й  край.
Н езадолго до этого р азговор а наш и товарищ и побывали в

.Албании и сейчас, р ассказы вая  С талину об их поездке, я заметил, 
что албански й ландш аф т п охож  на абхазски й .

— Г о в о р я т  д а ж е  б у д т о  Э н в е р  Х о д ж а  -  вы л и т ы й  
кахетинец, — сказал  я.

Сталин улыбнулся:
— Н асчет  к а в к а з с к о го  п р о и сх о ж д е н и я  Э н вер  Х одж а 

н и ч е го  н е  з н а ю , но ч то  о н  с  к р е п к и м  х а р а к т е р о м  — м огу 
засвидетельствовать.

Д о к л а д н у ю  з а п и с к у  н а  им я П р е д с е д а т е л я  С о в е т а  
М и н и стр ов С С С Р  товар и щ а И.В. С тали на о необходим ости 
строи тел ьства  в городе С ухум и  здани я драм ати ческого  театра 
подписали П редседатель С о вета  М и н и стр о в А бхазии товарищ  
М .К . Д елба и я как се к р етар ь  А б х а зск о го  обком а Компартии 
Грузии. М ы отправили ее  И оси ф у В и ссар и он ови чу, а сп устя 
н еско л ько  дней С талин пригласил н ас на св о ю  дачу и сообщ ил:

— Ваш у зап и ску получил. Я — за, только вопрос этот будет 
р ассм атр и ваться  и реш аться в М о ск ве . х

И .В . С т а л и н  с к а з а л ,  ч т о  в н е с  на р а с с м о т р е н и е  
П рави тельства С С С Р  вопрос о стр о и тел ьстве  в Ц халтубо нового 
ванн ого  здания и гостиницы.

Я не ош ибся: С талин д о вел  н ач ато е до конца.

БЫ ТЬ ГРУЗИИ ИНДУСТРИАЛЬНОЙ

На даче И. В. Сталина в Новом —А ф оне я и Делба провели 
в е сь  день. И. конечно, р азговор ы  в тот д ен ь  вели сь на р азн ы е 
темы.

— Вы знакомы с трудом М арра о язы кознании? — обратился 
С талин к Д елба. Т от см утился и ответи л, что ем у не приходилось

X) Вп оследстви и  бы ло в ы н е с е н о  сп ец и ал ьн о е п о стан о вл ен и е 
П р ави тельства С С С Р  о со ор уж ен и и  д р ам ати ческого  театр а  в 
С ухум и. В 1951 году он был построен.
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«и татьэтой  работы ученого.
-  Академик М арр идеализирует а б х а зск и й  язы к, — сказал  

Сталин, —с м ар кси стко й  точки  зр е н и я  д о п у с к а е т  во м ногих 
вопросах ош ибки и н еточности . Э го , к о н еч н о , не о зн ачает, что у 
МарРа нет хор ош и х трудов. Они им ею тся и их много.

Во время обеда Сталин спросил, н е  з н а ю - л и  я, как  идет 
ст р о и т ел ьство  Р у с т а в с к о го  м е та л л у р ги ч е ск о го  ко м б и н ата и 
Кутаисского автом обильного завода. Я ответил, что после пленума 
ЦК ездил в Рустави , встречался там  со  строителям и, беседовал  с 
ними. О ни ж алую тся на н е х в а т к у  стр ой м атер и ал ов. У  меня 
сложилось впечатление что строительство Р уставско го  комбината 
ведется н е так, к а к  хотел ось бы, что он о  н у ж дается  в сер ьезн о й  
помощи. Сказал я и о том, что во время лечения в Цхалтубо побывал 
на Кутаисском  автомобильном заводе. Там  дело обстоит ещ е хуже. 
В о зн и к ряд т е х н и ч е с к и х  во п р о со в, к о то р ы е ж дут реш ени я. 
Кутаисским  строителям тож е нуж на помощь.

— А к а к  о б с т о и т  д ел о  с с о о р у ж е н и е м  С а м го р с к о й  
оросительной си стем ы ? — спросил Сталин.

— Э т о й  с т р о й к е  о к а з ы в а е т с я  б о л ь ш о е  в н и м а н и е . 
М обилизованы тысячи колхозников, но дело продвигается медленно, 
сроки строительства затягиваю тся.

Сталин сказал:
— Д о к а к и х  пор Гр узи я б у д е т  то л ь к о  ч а е в о д ч е с к о й , 

ц и тр усо во дческо й  и вообщ е се л ь ск о х о зя й ст в е н н о й  стр ан ой ? 
Р у с т а в с к и й  м е т а л л у р г и ч е с к и й  к о м б и н а т  и К у т а и с с к и й  
автом обильны й заво д  сделаю т е е  индустр иальной Республикой. 
Надо, чтобы Грузинский ЦК занимался этими стройками, настойчиво 
стави л вопросы  перед С ою зны м и  органам и . Н е я долж ен об 
этом напом инать, а вы , ком м унисты  Гр узи и , о бя зан ы  проявлять 
инициативу. К со ж ал ен и ю  этого н е д ел ается . Да и строятся 
Р у с т а в с к и й  и К у т а и с с к и й  к о м б и н а т ы  н е по и н и ц и а т и в е  
р у к о в о д и т е л е й  Р есп у б л и к и , а по п р е д л о ж е н и ю  С о ю з н о го  
П равительства. Здесь, в З акавказье , эти и ндустр и альни е гиганты  
нуж ны . О ни ещ е сы гр аю т сво ю  роль. И н е только в развитии 
народного хозяйства, но и в решении более важ н ы х задач.

Что имел в виду Сталин —ск а за ть  трудно.
— П ридется сер ьезн о  заняться этими стройкам и, — сказал  

он. И добавил, взм ахнув трубкой, словно клинком ш а ш к и :  -  Грузия 
стан ет страной металла и автомобилей.
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ЦИТРУСОВОДЫ БЕЗ ЦИТРУСОВ

О днаж ды  говорили мы о ци трусах. И.В. С тали н спросил, 
как у нас идут их заготовки. Конечно, добавил он, то ли спрашивая, 
то ли утверж дая, первы е вагоны  вы уж е отправили к Октябрьским 
торж ествам  в М оскву, Ленинград, Киев и на Урал?

—Да, отправили, — подтвердил я. — В первых вагонах собраны 
вы б ор очно  сп елы е плоды, а сей ч ас у ж е идет м ассовы й  сбор 
ц и трусовы х и сдача их государству.

— А как у  ва с  с  планом? — спросил Сталин.
— О н  б у д е т  п е р е в ы п о л н е н , — з а в е р и л  я, — По 

первоначальном у плану мы долж ны  были сд ать  200 миллионов 
ци трусовы х плодов, потом нам его  увеличили, довели до 250 
миллионов штук. Думаю , что перевалим за 300 миллионов. Сбор и 
сдача идут успеш но. В се ци трусовы е сдаем  государству, ни чего у 
себя не оставляем .

Сталин насторожился:
— К ак это понять?
— П росто: в с е  ц и трусовы е плоды, со б р ан н ы е в колхозах, 

со в х о за х  и на п ри усадебны х участках л и ч н ы х хо зяй ств, сдаем 
государству. В М оскве, Л енинграде, К иеве, С вер д л о вске и других 
городах страны  ц итрусовы е им ею тся, а у  н ас и х в продаж е нет.

— Это н еп р ави л ьно,— сказал  Сталин.
— Вполне согласен  с  Вами, товар и щ  С талин, но тако ва  

установка. Выходиг, чтобы нам, сухумцам, отведа ть цитрусовые, надо 
съезди ть за ними в М оскву.

— Э ту  несправедли вость следует исправить, — реш ительно 
сказал  Сталин. — О пределенный процент плодов нуж но оставлять 
колхозникам, сдающим цитрусовые со своих приусадебных участков, 
колхозам  —для выдачи ц итрусовы х на трудодни и со вхозам  —для 
продажи рабочим. Зай м и тесь этим и п р едставьте предлож ения.

Я ск азал  товарищ у С талину, что это хо р о ш ее дело, оно 
будет стим улировать дальнейш ее развити е ц итрусоводства.

— И н т е р е с н о ! — с  у с м е ш к о й  с к а з а л  С т а л и н .—Л ю д и  
производят цитрусы, а есть  их не могуг. О ч ен ь  ин тересно ...

В том году 15 Абхазии было заготовлено около 350 миллионов 
цитрусовых. Никогда ещ е А бхазия не заготавливала такого обилия 
п л о д о в .
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"Я  УЖ Е СТАР"

К а к - т о  во время одной из наш их б е с е д е  И. В. Сталиным 
в к аб и н ет заш ел  П о скр еб ы ш ев с о чер едн ой  почтой. С талин 
принялся ее просматривать. Пртом возвратил почту П оскребыш еву 
и пригласил н ас  п р о гу л я ться  по саду. С тояла золотая о сен ь. 
М едны е листья, опавш ие с  деревьев, шуршали под ногами. Воздух 
был чист и прозрачен . М ы долго гуляли по о сеннем у сад у  и, 
примерно, в д еся ть  часов вечера Сталин предложил:

— Пойдемте ужинать.
С тол накры ли на веренде. Во время уж ина Сталин вдруг 

спросил:
— Что это? По радио передаю т песни?
— Да, конечно, — подтвердил я, удивленный вопросом.
— В от видите, слыш у, — п рои знес С талин и в голосе его  

прозвучало удовлетворение.
— Что в этом удивительного, товарищ  Сталин? — не понял я.
О н  ответи л просто, будто р ечь шла об обы ден н ы х вещ ах:
— М н е у ж е много лет.
— Товарищ  Сталин, — возразил я, — у нас в народе никто не 

думает, что Вы мож ете постареть.
Сталин улыбнулся:
— Тем  н е м енее я уж е стар. Война прибавила седин... 

Нам н уж н о к р еп ко  подум ать о м олоды х кадрах. С ледует из 
молодежи п одготовить людей для больш ой работы. Я, М олотов, 
К аганович, Ворош илов — все мы у ж е не молоды, мы начинали 
револю ц и онн ую  работу ещ е в прошлом веке. Надо будет на 
предстоящ ем  с ъ е з д е  расш ирить со ст а в  ЦК, С екр етар и ата  и 
Политбюро, пополнить его молодыми, растущ ими, талантливыми 
кадрами —их у  нас в р езер ве много. О со б ен н о  бы стро росла 
молодеж ь в годы войны . Росла и закалялась. Вот эту плеяду и 
надо приобщ ить к партийному и государственн ом у руководству.

При наш ей следую щ ей встр ече, когда, после недолгой 
беседы  С талин прош ел к себ е в каби нет, а я и П оскребы ш ев 
решили нем н ого  прогуляться но саду, А лександр Н иколаевич 
рассказал мне об утреннем звонке из М осквы . Сталину сообщили, 
что члены Политбюро высказы ваю тся за то, чтобы широко отметить 
сем и десяти лети е со  дня его рож дения. И осиф Виссарионович 
категорически возраж ал.
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— Д ум аю , — ск азал  П оскр еб ы ш ев, — что П олитбю ро в с е  — 
ж е п р и м ет т а к о е  р е ш ен и е  и т о в а р и щ у  С т а л и н у  п р и д е тся  
подчиниться. Ведь его  ю билей, по зам ы слу Политбюро, им еет 
большое политическое значение: в о -п е р в ы х , для усиления влияния 
ком м уни сти чески х рабочи х партий на м ассы  и, в о - в т о р ы х , ото 
прекрасный повод для того, чтобы  лидеры всех ком м унистических 
и рабочи х партий со б р ал и сь в М о скве, а там, сам и зн аете, к аки е 
актуальны е вопросы  они обсудят. С талин н е может игнори р овать 
эти обстоятел ьства , он долж ен будет да ть согласи е. . . В общ ем 
сегодня за  обедом  попробуем его  поздравить с предстоящ им 
юбилеем.

На этот раз за  обедом С талин не ш утил как  обы чн о, он 
был о ч ен ь задум чи в. М ы тож е ели молча. Я реш ил наруш ить 
тишину:

— Т о вар и щ  С тали н, — ск а з а л  я, —се го д н я  я п р едл агаю  
избрать тамадой старого  аб хаза  товарищ а П оскребы ш ева.

Сталин рассм еялся:
— Да, да, он у  нас стары й абхаз, его  и изберем.
П о с л е  н е с к о л ь к и х  т о с т о в  П о с к р е б ы ш е в  п о п ы та л ся  

заго во р и ть  о п редстоящ ем  ю билее, но С тали н н е тер п ящ ем  
возраж ени й тоном останови л его:

— И зберите др угую  тему.
Больш е об этом за  обедом не заговаривали.
Н есмотря на возр аж ен и я Сталина, П олитбю ро приняло 

реш ение о праздновании его  сем и десяти летнего  юбилея. Был 
о бр азован  ю билейны й ком итет iso главе с Н.М . Ш верником .

Ю билей ш ироко отм ечался 21 декабр я 1949 года. В чи сле 
приглаш енных в М о ск ву  был и я. П ечать те х  лет широко освещ ала 
и торж ественн ы й  вечер , со стоя вш и й ся  в Больш ом театр е С о ю за  
С С Р —на нем п ри сутствовали  не только п арти йны е и со в е т с к и е  
р аботн и ки , п р едстави тел и  п рудящ и хся наш ей ст р а н ы , н о  и 
руководители братских ком м унистических и рабочих партий всего 
мира, и прием в Кремле, которы й длился, примерно, до д ву х  часов 
н о ч и ; п у б л и к о в а л с я  и н е с к о н ч а е м ы й  п о то к  п р и в е т с т в и й , 
поступивш их на имя юбиляра со всех  уголков земли.

Ю билей прош ел под знаком  ещ е больш его сп лочени я 
народов под знам енем  м ар кси зм а—лени низм а. Кром е того , он 
позволил провести в М о ск ве  ряд совещ аний, консультаций, обмен 
мнениями руководителей ком м унистических и рабочих партий по 
важнейш им вопросам мирового ком м унистического движ ения.
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В О К Р У Г  А Т О М Н О Й  Б О М Б Ы

23 сентября 1949 года в С оветском  С о ю зе были проведены 
испытания атом ной бомбы. 14 хотя оф ициального сообщ ени я об 
этом не было (оно появилось через два дня), испы тание советской  
а т о м н о й  б о м б ы  з а ф и к с и р о в а л и  с п ом ощ ью  с п е ц и а л ь н о й  
аппаратуры  такой  вы сокор азви то й  в техн и ч еск о м  отнош ени и

стра 11 ы , как США.
К о гд а  А.Н. П о с к р е б ы ш е в  на Н ово -  А ф о н с к о й  д ач е

доклады вал И.В. С тали ну вечер ню ю  почту, я находи лся в его
каби нете. С реди други х докум ен тов в почте бы ла и ш иф ровка,
присланная со ветски м  послом в СШ А. Посол сообщ ал о том, как
ам ер и кан ская  о б щ ествен н о сть  и п рави тельство С о ед и н ен н ы х
Ш татов реагировали на испы тание атом ной бом бы в С оветском
С о ю зе  Я не счел себя вп раве о ставаться  в к аб и н ете  при этом
докладе и тихо вышел, но не прошло и минуты, как П оскребы ш ев

позвал меня.
-А к а к и й  И ванови ч, куда же Вы у ш л и ? - услы ш ал я его

упрек. -  Вас. просит товарищ  Сталин.
К огда я вернулся в каби нет С талин за к а н ч и ва л  чтени е 

ш иф ровки посла. Д очитав ее, он довольно разгладил усы  и сказал: 
- Э т о  ещ е не все. С коро ам ери канцы  услы ш ат н о во е 

с о о б щ е н и е -о  водородной бомбе и о наш их ракетах. П ризнавать 
си льны х и бить отсталы х — гаков волчий зак о н  империализма. 
Это нам давно и звестно. Империалисты лю бят силу, ч т о - ж ,  они

ее  получат.
И — после паузы:
- С о  вчераш него  дня больш е не су щ еству е т  монополии 

на атом ную  бомбу, а раз так, то можно добиться, чтобы в будущих 
вой нах это стр аш ное оруж и е истребления ни кто не применил. 
Тем самым будут сп асен ы  миллионы ж изней.

Эти слова Сталин прои знес негромко, будто разговаривал 
с самим собой, потом взглянул на меня и Поскребыш ева и добавил 

- Е щ е  один наж им  и программа со зд ан и я  яд ер н о го  
вооружения будет решена. Тогда и съезд нашей партии прозвучит

на ве сь  мир со вер ш ен н о  иначе.
За уж ином  И.В. С талин был весел, все  время смеялся,

шутил. Затянул грузинскую  песню, кивнул мне: дескать, поддержи,
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и я, хоть пою плохо, поддержал. Мелодию подхватили Поскребыш ев 
и Власик. С талин пел хорош о и, повидимому, бы стро разобрался 
в  том, что мы петь не м астаки и от н ас  больш его тр еб о вать  
бесполезно.

Т а к  или и н ач е , мы доп ел и  "С у л и к о " . З атем  И оси ф  
Ви ссари онови ч спел по грузи нски  п есн ю  о ры баке, которую  я 
никогда не слы хал.

И. В. С талин предложил то с т за  у ч ен ы х С о ве  тского С ою за. 
Наши тал ан тл и вы е у ч ен ы е превзош ли в сво ем  дер зан и и  учен ы х 
всего  мира, ск азал  он, поднял м ал ен ькую  рю м ку, нап олненную  
вином "Ч ха в ер и ", пригубил и поставил р ю м ку на стол.

С н о ва  всп ы хнула песня. И осиф  В и ссар и онови ч затянул 
"Эй, ухнем ", П оскребы ш ев и Власик подхватили.

— Ш аляп и н пел эту п е сн ю  н е м н о го  л учш е, — с к а за л , 
улыбаясь, Сталин.

— Да, чу ть—чуть лучше, —см еясь, подтвердили мы.
На другой д ен ь  я был сн о ва  приглаш ен к С тали ну на 

обед. И вновь, как накануне, разговор велся вокруг атомной бомбы. 
Пришли со общ ен и я о том, что ам ер и кан ски й  п резидент Гарри 
Трум ен 23 сен тя б р я  объявил об атом ном  взр ы ве  в С С С Р, об 
огромной ш умихе, поднятой в связи с этим бурж уазной прессой. 
М ир бур но р еаги р о вал  на се н са ц и о н н о е  со б ы ти е дня. О но 
вызвало переполох во многих странах, главным образом в Америке. 
Трумэн забеспокоился.

П оскребы ш ев заметил:
— Ем у есть, о чем беспокоиться.
И.В. С талин спросил у меня, поним аю  ли я, что значи т 

атом ная бом бащ  р уках С о ветск о го  С о ю за ? И сам ответи л на 
свой вопрос:

— Э то о зн ач ает , что полож ен конец  атом н ом у ш антаж у в 
а м е р и к а н с к о й  п о л и т и к е  и д и п л о м а т и и . А м е р и к а н с к и е  
милитаристы, имея монополию на свер хм ощ н о е оруж ие, как они 
назвали атом ную  бомбу, опираясь на нее, стрем ились к мировому 
госп одству. Т а к  как главны м  препятствием  к этом у является 
С оветский Сою з, то острие стратегических планов правящих кругов 
С Ш А  было нап р авлен о  против наш ей стр ан ы . Т еп ер ь же, когда 
ли кви ди р ован а монополия, эти м ечты  лопнули, как мыльный 
пузырь. Э то в о - п е р в ы х .

В о - в т о р ы х ,  правящ ие круги С Ш А  до си х  пор считали

128



Америку неуязвимой, а отныне они будут знать, что атомная бомба, 
которую они рассчитывали сброси ть на С оветский Сою з, с  таким 
же успехом мож ет бы ть сброш ена на территорию  Америки. Этот 
факт их немного отрезвит.

В —тр етьи х, они до сих пор считали, что только в СШ А 
имеются средства доставки груза бомб, прежде всего, атомных, на 
большие расстояния, а теперь они знаю т, что этой возмож ностью  
обладает и С о ветски й  С ою з.

Т ак  рухнули стратегические планы правящих кругов США, 
их мечты о мировом господстве. О ни не ожидали, что С оветский 
С ою з так  бы стро со зд аст атом ную  бомбу, но скор о им придется 
убедиться, что мы создали ещ е к о е -ч т о .

Сталин хитро улы бнулся й продолжал:
— Т е п е р ь  с т р а т е г и ч е с к о е  п о л о ж е н и е  р а д и к а л ь н о  

изменилось в пользу С оветского Сою за. Американские дипломаты 
больш е не будут себ я  вести  так  нагло, а мы, в противовес 
ам ери канц ам , будем  вы ступ ать за б е зу сл о в н о е  зап р ещ ен и е 
атомного оружия.

Я слуш ал товарищ а Сталина, б о я сь  пропустить хоть слово.
— А могли ам ериканцы  пойти войной на наш у стр ан у до 

1949 года? — спросил я. — Ведь у нас тогда не было атомной бомбы.
— Н ет, не могли, — реш ительно ответил И.В. С тал и н .-  

Правда, были горячие головы в А м ерике и Англии, которы е 
призывали нем едленно, не теряя врем ени, идти войной против 
С оветского С ою за, но это исходило, главным образом, от военных, 
а политики понимали, что такая попытка закончи лась бы крахом. 
С оветский народ сыграл решающую роль в разгроме гитлеризма, 
он принес народам Европы свободу. А втори тет и популярность 
С о в е т с к о го  С о ю за  в м ире н а сто л ь к о  вы р о сл и , что л ю б о е 
правительство, которое бы  реш илось о б ъ я ви ть  нам войну, было 
бы свер гн уто  своим  ж е народом. И м енно поэтому вы ступ ление 
У и нстона Черчилля в Ф ул то н е н е получило того  резонанса, на 
который о н  рассчи ты вал. С о ветски й  С о ю з теп ер ь не один и 
мировая соц и али сти ческая си стем а им еет сей ч ас все ш ансы  на 
преуспевани е, на н о вы е победы. Китай заверш ил н а р о д н о -  
освободительную  револю цию, во Ф ранц и и , Италии и других 
к а п и т а л и с т и ч е с к и х  с т р а н а х  к о м м у н и с т и ч е с к и е  п а р ти и  
превратились в мощную силу и пользуются большим авторитетом 
у свои х народов. П ервы е, но уж е больш ие усп ехи  в борьбе за
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национальное освобож дение одерж аны  пародами Азии и Африки. 
Второя мировая война дала больш ой толчок освободи тельном у 
движению .

Я спросил:
— Знали ли Вы, товарищ Сталин, тогда, в августе сорок пятого, 

что у ам ериканцев им еется атомная бом ба?
— Нет, — ответил С тали н, — не знал. Во всяком  случае, от 

оф и ц и альн ы х а м ер и к ан ск и х  вл астей  н е знал . На одном из 
заседаний 15 Постсдаме, когда мы уж е расходились, ко мне подошел 
Т рум эн и, будто н евзн ач ай , ск а за л , что у С Ш А  е сть  бомба 
необычайной силы. А бомбы большой взры вной силы в минувшей 
во й н е были и у немцев, и у  нас, и у ам ер и канц ев, и у англичан. 
Заявление Трумэна можно было понять как усовер ш енствован и е 
сущ ествовавш их бомб. Атомная бомба — это принципиально новое 
оружие, о ней Трумэн не сказал ничего. Думаю, что американский 
п резидент заговорил со мной о "бом бе необы чай ной  силы " не 
без ведома Чер ч и для.

А как бы Вы о тн е сл и сь ,— не уним ался я ,—если бы Вам 
сказали, что у них есть атомная бомба и они хотят сброси ть е е  на 
города Японии?

— Война вообщ е е с т ь  вар вар ство , а при м енение атом ной 
бом бы —это свер хвар вар ство . Да и не бы ло ни какой военной  
необходим ости применять атом ную  бомбу. Япония и б е з  того 
была обречена.

— А в будущей вой не? Будет ли применена атомная бомба?
Сталин ответил:
— Если народы возьм ут в свои  руки дело мира и будут 

отстаи вать его до конца, войну мож но избеж ать или, но крайней 
мере, надолго отодвинуть. Но если, в с е  же, она всп ы хн ет, то 
применение атомной бомбы и другого ядерпого вооружения будет 
зави сеть от того, окаж утся ли у власти Гитлеры и Трумэны. Думаю, 
что народы не допустят к руководству государствами таких людей. 
Атомное и ем у подобное оруж ие в будущ ей вой не вряд —ли будет 
применено, ибо это будет озн ачать конец  света.

Я пои нтересовался м нением  С тали на о Гарри Трум эне и 
Ф ранклине Рузвельте, попросил сравнить этих двух американских 
президентов.

— Их невозм ож но с р а в н и в а т ь ,— ответил И.В. С тал и н .— 
Р узвел ьт умный, культурны й , дальн ови дн ы й  и л и беральн ы й
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руководители. Т а к и е  люди п р одл еваю т ж и зн ь капитализм у. 
Трумэн ж е некультурны й и неум ны й президент. Т аки е люди 
д у м а ю т, что с в о е й  б е з р а с с у д н о й  го р я ч н о с т ь ю  п о м о гаю т
утверж дению  капитализма.

У м еня сл о ж и л о сь  вп еч атл ен и е, что С талин питал к 
Рузвельту симпатию, а к  Трумэну, как к государственному деятелю,
У  него не было ни какого  довери я.

К огда чер ез два дня я вн о вь  приехал к И.В. С талину на 
дачу, П оскребы ш ев спросил меня, читал—ли я сообщ ени е ТА СС, 
п одтверж даю щ ее наличи е в С С С Р  атом ного оруж ия. Я ответил,

что читал.
— К ак оно вам п онравилось?
— О тпето исходит до сто и н ство , гордость за мощ ь и силу

наш ей страны .
— Это сообщ ение ТА С С  написал собственноручно товарищ

Сталин, — сказал  П оскребы ш ев.

Н А Д ЕЖ Д Ы . РАЗОЧАРОВАНИЕ. Н А ДЕЖ ДЫ .

1 9 4 9 — й год бы л для а б х а з ск и х  цитрусоводов радостным, 
им у д ал о сь  заго то ви ть и сд ать  госуд ар ству  более 364 миллионов 
ц и тр у со вы х плодов. Э то был сам ы й  вы соки й урожаи за всю  
и стор и ю  ц и тр усоводства  в А бхазии . С тр етьего  места в стр ан е 
мы п ер еб р ал и сь прочно на первое. Т ако й  ск ачо к  объяснялся 
тем, ч то  за л о ж ен н ы е за  п оследн и е годы н о вы е ц и тр усовы е 
п л а н т а ц и и  п о с т е п е н н о  н а ч и н а л и  п л о д о н о си т ь . Б у д у щ е е  
р и со ва л о сь  ещ е бол ее радуж ным : за к а к и е -н и б у д ь  пять лет 
А бхази я могла дать  свы ш е миллиарда ц и трусовы х плодов.

К о гд а  я в один из п ри ездов к И. В. С талину, отды хавш ем у 
на Н ово -  А ф онской государственной даче, доложил ему об успехе 
а б х а з ск и х  цитрусоводов, он был приятно поражен.

-  К ак  вам удал ось этого д о б и т ь с я ?  -с п р о с и л  Сталин.
Я р ассказал , что ещ е в годы войны мы начали заклады вать 

новы е плантации, при т у г о м  лучш их сортов цитрусовых. Коренным 
о б р а зо м  улучш и ли у х о д  за ними. С тр о го  п р и дер ж и вали сь 
а гр о т е х н и ч е с к и х  правил, не отступали от н и х ни на йогу. у. и 
кл и м ати чески е условия нам сопутствовали.



А что ж дет напгих ц и тр у со во д о в  в п е р сп е к ти в е?’ 
п ои нтер есовался С талин. Я был окры лен успехам и и настроен 
оптимистично.

— П ер сп ек ти вы  сам ы е п р е к р а сн ы е , — не задум ы ваясь 
ответил я, — В ближ айш ие три —ч еты р е тода мы смож ем сдач 
государству свы ш е миллиарда цитрусовы х плодов, потом их будет 
ещ е больш е. П ридется строи ть н о вы е заво ды  по переработке 
ци трусовы х плодов. В этом нам п отр ебуется сер ьезн ая  помощь.

— Были бы ц и тр усовы е плоды, а в стр о и тел ьстве  заводов 
м ы  вам  п о м о ж е м , — с к а з а л  С т а л и н . — П р е д с т а в ь т е  ваш и  
предложения.

Х о р о ш е е  н а с т р о е н и е  п е р е д а л о с ь  и И о с и ф у  
Виссарионовичу. Трудящиеся Абхазии отлично поработали, говори] 
он, —значит в этом году москвичи, ленинградцы, киевляне, сибиряки 
получат больш е ц и тр усовы х плодов, чем раньш е, а па будущий 
год, ещ е больш е, чем сей час. Вы р аботаете с  перспективой.

Знал бы я тогда, что ж и зн ь ж есто к о  посм еется над нами! 
Уж  во всяком случае, не проявлял бы такого оптимизма в разговоре 
с товарищем Сталиным и н е  стал бы рисовать ем у столь приятны ! 
перспективы.

Наша беседа состоялась в ноябре 1949 года, а вскоре, словно 
по иронии судьбы , в А бхазии н ачал ась  су р о ва я  зима, ртутный 
столбик is терм ом етре опустился до н ебы вал ой  тем пературы  
м инус 1 5 — 16 градусов, и все  о сн о вн ы е  плантации вымерзли, 
остали сь лиш ь отдельны е м икроучастки.

Это было для н ас больш им ударом.
С  гор ечы о я думал о том, ч то ск а ж у  товар и щ у С талину, 

когда мы с ним вн о вь  встретим ся. В едь я дал обещ ан и е довести  
урож ай цитрусовы х до миллиарда плодов и ясно, что выполнить 
его не смогу.

В 1950 году товарищ  Сталин сн о в а  п ри ехал  отды хать па 
Ч ер н ом ор ское побереж ье и, как всегда, пригласил меня к себе. 
Всю  дорогу я дум ал о предстоящ ей встр ече. Р азн ы е мысли, одна 
печальнее другой, приходили в голову, пока маш ина мчала меня 
на Ново —А ф о н скую  дачу. Ведь мы не ви новаты , такую  зиму в 
А бхазии не помнят лет двадцать —тридцать, думал я. Но удастьея 
ли убедить товарищ а С талина, что мы н е ви н о ваты ? Он может 
спросить, знали ли мы о предлож ениях у ч е н ы х  п ер екр ьп ь на 
зиму цитрусовы е деревья марлей, или воспользоваться дымовыми
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шашками? А если знали, то почему н е восп ол ьзовал и сь ими? 
[Иен я тревож или и други е мысли: разреш ат ли нам восстан ови ть 
ц и тр усовы е п лантац и и ? Вы делит ли па это П р ави тел ьство  
ассигнования?

Задум авш ись я не заметил, как ш офер п овернул на дорогу, 
ведущ ую к го суд ар ствен н о й  даче. Я сош ел с  м аш ины  и увидел 
Сталина. О н  ш ел м не н австр еч у . П ож ав м н е руку, С тали н 
поинтересовался:

— С ур о вая  у вас была зима?
— С уровая, товарищ  Сталин, —ответил я.
— А, скаж ите, — вдруг спросил он, — сколько ж ивут персики?
— Л ет д е с я т ь —двен адц ать п ер си ко вы е дер евья  хорош о 

плодоносят. О ни  м огут ж ить ещ е два —три года, но лучш е их 
вырубать, потому, что они становятся хилыми и урож ая почти не 
дают.

— Вот, видите, — заметил И осиф  Ви ссари онови ч, — чер ез 
десять лет вы о б н о вл я ете п ер си ковы е сады . А с цитрусовым и 
что произош ло? Т а к и е  си льн ы е м орозы , как в прош лую  зиму, 
случаю тся у  вас н е  чащ е, чем раз в 1 0 — 15 л ег. Н уж но обнови ть 
цитрусовы е плантации, восстановить их;

У м еня тора свали лась с  плеч.
— С тр ахо вы е ор ган ы  ком пенси рую т колхозам  и со вхозам  

убытки, — продолж ал о н ,—а С о ю зн о е П р ави тел ьство  отпусти т 
средства на во сстан о вл е н и е плантаций.

— Л учш его реш ения и желать нельзя, товар ищ  Сталин!
М ы  нем н ого  прош лись по саду и сели на скам ей ку, Я

сказал:
— К ак хорош о и просто реш ился вопрос о ликвидации 

последствий сур овой  зимы в цитрусовом хозяй стве.
— Это ещ е не реш ение, — возразил Сталин. —Я долож у свое 

мнение П равительству и буду его отстаивать, потому что не только 
хорош о инф ор м и рован, по и сам видел погибш ие от м орозов 
п л ан тац и и . Н а д е ю с ь , что П р а в и т е л ь с т в о  п о д д ер ж и т эти 
предлож ения, п оскольку нам гораздо вы го д н ее  вы р ащ и вать 
цитрусовы е у себ я , неж ели заво зи ть их из загр ани ц ы  и платить 
за них золотом.

- А  я, когда ехал к Вам, думал: вдруг сп роси те, почему мы 
не окутали цитрусовы е марлей, как предлагали учены е.

Сталин засм еялся:



— Тогда все наши И вановские текстильные фабрики должны 
были бы вы п ускать только марлю, да и то вряд ли ее  хва тило бы.

— Или почему мы не воспользовались дымовыми т а т к а м и ?  
У ч е н ы е предлагали и такое.

С талин стал сер ьезн ы м . Заметил:
— Ещ е ни ком у н е у д а ва л о сь  о теп л и ть в с е л е н н у ю  ни 

ды м овы м и , ни иными ш аш ками. Э то примитивное реш ение. 
С м еш но думать, что таким путем можно спасти цитрусовы е.

Помолчал. Видимо, обдум ывал, как точно и л акони чн о —в 
о бы чной  своей  м а н е р е -сф о р м у л и р о в а т ь  мысль. Затем  ск азал /! 
рубя погасш ей трубкой воздух:

— Наиболее перспективным нужно считать, конечно, не ото, 
а, в о - п е р в ы х , хорош ую  ветрозащ и ту и в о - в т о р ы х , вы вед ен и е 
м орозоустойчи вы х цитрусовых сортов.

Развивая мысль, И.В. Сталин вы сказался в том см ы сле, что ; 
у ч е н ы е , з а н и м а ю щ и е с я  с е л е к ц и е й  ц и т р у с о в ы х , д о л ж н ы  
воспользоваться учением и практикой М ичурина, который сделал 
м ногое на С еве р е  в области плодоводства.

— Э то трудная задача, — сказал  С талин. — цитрусы —дело 
слож ное... — Подумал и спросил:

— М ож ет оыть, прислать к вам Л ы сен ко? П усть посмотрит, | 
поговорит с вашими учены м и, д аст  рекомендации.

— П ри езд Л ы сен к о  м ож ет оказаться  п о л езн ы м ,—о твети л  } 
я. — У наш их учены х дело, к сож алению , идет со скрином.

В озвр ати вш и сь в С ухум и , я со звал  членов бю ро О б ко м а ’ 
партии и П рави тельства А втоном ной республики, р ассказал  о 
б е с е д е  с то ва р и щ е м  С та л и н ы м . М ы н ам ети л и  м еры  для 
реализации его  указаний.

В скор е (это было в 1950 году) у меня со стоялось ещ е одна 1 
интересная беседа с И. В. Сталиным, касаю щ аяся цитрусоводства. ! 
О ней я р асскаж у в следую щ ей главе.
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НАДЕЖДЫ. РАЗОЧАРОВАНИЕ. НАДЕЖДЫ.

( П р о д о л ж е н и е )

Я уж е писал, что си л ьн ы е м орозы  зимой 1 9 4 9 — 1950 гг 
нанесли се р ье зн ы й  ущ ерб А бхазии . О ни погубили почти все 
ц и тр усовы е насаж дения. П огибли и д есятки  ты ся ч  д ер е вье в  
эвкалипта. Горько было см отр еть на ещ е не вы к о р ч еван н ы е 
пожелтевш ие, вы сохш и е деревья, оставш иеся на м есте цветущ их 
ц итрусовы х плантаций и эвкалиптовы х рощ...

О сенью  1950 года я вновь побывал у  Сталина, проводившего 
свой отпуск па Черном орском  п обереж ье Грузии. И сн ова, к а к  и 
во врем я преды дущ ей встречи , С талин заговор и л  со  мной о 
цитрусах.

— Что Вам и звестн о  о культуре лимона М ей ер? — спросил 
он. Я ответил, что лимон М ейер, по ср авнени ю  с  Новогрузинским, 
более м орозоустойчи в, он оби льнее плодоносит, но по своим  
вкусовы м  качествам  уступ ает  другим сортам.

— Т а к  разводи те его , раз он бол ее м о р о зо усто й ч и в,— 
предлож ил С талин. — А потреби гель и для него  найдется.

На это я ответил:
— М ы разводили, но мороз не пощадил и этот сорт лимона. 

И вп редь будем  разводи ть его. Только, — добавил я, — н е в ущ ерб 
Н овогрузинском у лимону.

— Не в ущерб?
— Да, товарищ  С тали н. Н овогрузи нски й  лимон —сам ый 

лучш ий из вы в ед ен н ы х зд есь , в Грузии, сортов. О н почти без 
косто чек  и по своим  вку со вы м  данны м  и разм ерам  превосходи т 
итальянские, испанские и яп онски е сорта.

С талин поднялся, предложил:
— Выйдем на воздух, пройдемся по саду. — Взял бамбуковую  

палку и первы м  вы ш ел из каби нета. Я последовал за ним.
На ц и трусовой  плантации го су д ар ствен н о й  дачи, где 

отдыхал И.В. Сталин, были не вы корчеванны е участки: их оставили 
специально для того, чтобы  он своими глазами увидел траги ческие 
последствия морозов.

М ы  м олча шли по в ы м е р з ш е й  п л а н та ц и и , С та л и н  
остановился около мертвого лимонового дерева, постучал по стволу 
бамбуковой палкой, сказал:
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— Т еп ер ь ц и тр усовы е придется п окуп ать за границей аШ 
платить за них золотом.

— Пока придется, — ответил я .— Но ч ер ез нескол ько  лет 
наш и плантации о ж и вут и мы сн ова смож ем соби рать обильны е 
урожаи плодов.

Я излож ил то вар и щ у С тали ну наш план восстан овлен и я 
цитрусового хо зя й ства , долож ил, каки е меры для его  развития 
приняты. Р ассказал  и том, что в тридцати ц итрусовы х колхозах и В  
д вух со вхо за х  мы создали м ощ ны е питомники по вы ращ иванию  
ц и тр усовы х са ж е н ц е в . О ни будут д а в а т ь  1 0 - 1 5  миллионов 
са ж е н ц е в  в год. Ч асть п и том ни ков, уц елевш ая от м орозов, 
доклады вал  я, в этом году даст, примерно, полтора миллиона I 
саж енц ев. Их мы решили вы сад и ть о сен ью  1950 года. С 1951 
по 1953 год н е  тол ько  восстан ови м , но и увеличим  площади под 
цитрусовыми н асаж дени ям и . А в 1955 — 56  годах начнем  д а ва ть  а 
пром ы ш ленную  продукцию . С трана получит если н е больш е, то 
уж во всяком случае, не м еньш е плодов, чем в самом урож айном  1 
1949 году.

Сталин оживился, довольным жестом разгладил усы, сказал: I
— Что — ж, хорошо.
О н спросил, не подорвано ли в результате морозов довер и е \ 

крестьян к цитрусовой культуре. Я ответил, что таки е симптомы \ 
есть, и нам приходится вести  больш ую  разъясни тельную  работу. 1

— Т у г одной разъяснительной работой i ie обойтись, — сказал  1 
Сталин. — М ы  поручим стр аховы м  органам полностью  оплатить ] 
убытки, выдадим колхозникам кредит, ч тобы они смогли не только | 
восстановить, но и р азви вать  дальш е цитрусовое хозяйство.

— К о нечно , —согласи л ся я, — возм ещ ени е уб ы тко в б удет 1 
стим улировать кр естья н . Но, п о -м о е м у , товар и щ  Сталин, не I 
сл едует увл екаться  больш ими цитрусовы м и массивам и, гор аздо  ! 
полезнее тщ ательно выбрать микрорайоны или даж е микроучастки 
для ц и тр усовы х культур, а лим оны  саж ать гл авны м  образом  на * 
при усадебны х уч астк ах . Наши кр естья н е ум ею т вы би рать для ! 
это го  хор ош и е м еста . Л и м о н н ы е д е р е в ь я  па п р и у сад еб н ы х ' 
у ч астк ах  даю т урож ай до полутора — двух ты сяч  плодов с дерева. 
Если мы будем р азви вать  цитрусовы е на м икроучастках, то тогда
и м орозы стан ут м енее страш ны , и урож ай будет выш е.

Сталин согласи л ся с  моими доводами.
За обедом С тали н был ож ивлен, даж е весел. Н еож иданно 

предложил:
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-Х о т и т е ,  я вам р асскаж у ан екдо т, которы й услы ш ал от 
I детчиков? — И, не дож и даясь ответа, стал рассказы вать:

— Черчилль, Рузвельт и Сталин отправились на охоту. Они 
долго бродили по л есу , након ец  им удалось уб и ть больш ого 
медведя. Черчилль сказал : ш куру м едведя возьм у я, а мясо пусть 
поделят между со бой  С талин и Рузвельт. Р узвел ьт говорит: нет, 
шкуру возьм у я, а м ясо п усть поделят С тали н и Черчилль. А 
Сталин молчит. Черчилль и Р узвельт сп р аш и ваю т его: мистер 
Сталин, а Вы  что ск а ж е те ?  Сталин посмотрел на них и сказал: 
медведя убил я, и он принадлежит мне, а В ы дел ай те , что хотите.

Я спросил, что представляет собой У и н сто н  Черччиль.
— Это си льн ы й  и хитры й п о л и ти к,—ответи л  С тал и н .— В 

годы во й н ы  он вел себ я  к а к  д ж ен тл ьм ен  и сделал  м ногое. 
Капиталистический мир н е им еет более си льн ого  деятеля.

— А Рузвельт? — пои нгеросовался я.
— Большой го суд ар ствен н ы й  деятель, — ск азал  С тал и н .— 

Придерживается по ряду вопросов прогрессивны х взглядов. Сила 
его со стои т в том. что он возглави л такую  б о гатую  и развитую  в 
техни ческом  отнош ени и страну, как А м ерика. В этой вой не 
Америка была во ен н ы м  арсеналом  для со ю зн и к о в ... И Рузвельт, 
и Черчилль —д ве си л ьн ы е личности.

— А Гитлер? О  нем говорили как о сумасш едш ем и большом 
авантю ристе.

— Н асчет авантю ри ста можно ещ е согласиться, а с  тем, что 
он был сум асш едш им , со гласи ться  нельзя  ни как. Гитлер был 
одар енны м  ч ел о век о м . Т о л ько  о д ар ен н ы й  ч ел о ве к  м ог так  
сплотить нем ецкий народ. Н равится нам это или не нравится — 
другое дело. С о ветск ая  Армия п ер есекл а гер м ан ску ю  границу, 
вступила на н ем ец кую  зем лю , дош ла до Берли на, но немецкий 
рабочий класс за в с е  это время не устроил ни одного выступления 
п р о т и в  с у щ е с т в о в а ш е г о  ф а ш и с т с к о г о  р е ж и м а . Р а з в е  
сумасш едш ий м ог бьг так  сплотить нацию ?

— А пропагандисты, товарищ  Сталин, и в нашей стране, и за 
рубежом изображали его  сумасш едш им, маньяком.

Сталин улы бнулся и ответил:
-П р о п а га н д и сты  исполняли сво й  долг.

ИЬс'иф Ви ссари онови ч заговорил о К итае.
— Из н ы н еш н и х м а р к си ст о в — л е н и н ц е в ,— ск азал  о н ,— 

самым выдаю щ имся является М ао —цзе —дун. Его практическая
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и теор ети ческая  д ея тел ьн о сть  п олучает всео б щ е е при знани е в 
м и ровом  к о м м ун и сти ческо м  д ви ж е н и и . К о н е ч н о ,—добави л  
С та л и н ,— ср еди  ком м унистов помимо М а о — д з е  — дуна много 
тал ан тл и вы х лидеров, но М ао вы ш е них. Вся его  ж изнь, ж и знь 
м а р к с и с т а - л е н и н ц а ,  н а г л я д н о  п о к а з ы в а е т ,  к а к о й  он  
принципиальный, волевой, последовательный борец. В наше время 
на сто  процентов ручаться за  чел о века  трудно, но думаю , что за 
М ао поручиться можно.

В ы сказы вал  И. В. С тали н св о е  м нен и е и о со р атн и ках Мао 
цзе —дуна. О н  назвал Л ю  — ш ао — ци и Чж оу —энь —лая видными 
теорети кам и , "что  ж е касается  Ч ж у —де, ск азал  С талин, то его 
ск о р ее  всего  следует сч и тать  л еген дар н ы м  полководцем Ки тая, 
наподобие наш его Клима Ворош илова или С ем ена Буденного".

С  особой теплотой, доброжелательно и даж е проникновенно, 
Сталин отзы вался о китайской молодежи. В К итае растет хорошая 
молодежь, говорил он. Это озн ачает, что на подходе талантливы е 
кадры  партийны х и го су д ар ствен н ы х деятелей .

И. В. Сталин объяснил, почему ком партия Китая обладает 
сильными, закаленными, идейно убеж денными кадрами. Известно, 
сказал он, чго кадры закаляются в борьбе, а к  т а й с к и м  коммунистам 
долгие годы приходилось бороться в тр удны х и слож ны х условиях.

Сталин добавил, как —бы рассуж дая вслух:
— Влияние ком м уни сти ческой партии Китая и ее  лидеров 

со временем возрастет ещ е больше. И, видя это, наверное, найдутся 
"ко м м ун и сты ", котор ы е поднимут кр и к о "ж ел то й " опасности. 
Т а к и е  к р и к у н ы  м о г у т  н а й т и с ь  н е  т о л ь к о  в б р а т с к и х  
к о м м у н и ст и ч е с к и х  п ар ти ях , но и у н а с , ср ед и  с о в е т с к и х  
ком м уни стов. Но им ни чего  н е помож ет. Т о л ько  охрипнут. А 
ки тай ски е коммунисты ещ е ск аж у т с в о е  слово.

Неожиданно, как это и раньш е случалось с  И. В. Сталиным, 
он резко изменил тему разговора: заговори л о культуре авокадо, 
п ои нтер есовался, сколько н асел ен и я в А бхази и , вы сказал  с в о е  
м нени е о недавно  зако н чи вш ей ся  д и ск у сси и  по язы козн ан и ю , 
стал приводить примеры схож ести осети нского язы ка с немецким, 
немало уди вив меня отличны м  знан и ем  нем ец кого  язы ка. Затем 
предложил сы гр ать  партию  в биллиард.

С н ачала Сталин играл с  М ал ен ко вы м  и Берия. Затем 
пригласил к столу меня. Я сказал , что и гр аю  плохо и ему будет 
неи нтер есно со мной.
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— В се ж е давай те попробуем, — настаи вал  Сталин. Мы 
сыграли одну партию, как и следовало ож идать, я проиграл, и 
Сталин подбодрил меня:

— Ничего, — сказал он, — в следующ ий раз получится лучше.
Но "следую щ его раза" больш е не было. С тех  пор я много

раз бы вал  у  С тали на в гостях, однако о н  ни разу больш е не 
предложил м не партию  в биллиард.

... Н аступил вечер  и во время прогулки С талин спросил 
меня, п оп рави лась ли мне кинокарти на "В е с н а  в С а к е н е ". Э тот 
фильм был сн я т  по одноименной повести  Георгия Гулия, повесть 
в ту пору приобрела популярность и "ки нош ни ки " решили ее 
экрани зи ровать. Но фильма я н е  видел, хо ть  он и посвящ ался 
абхазском у селу.

— В картине много м егрельских и сван ски х песен, — сказал 
Сталин, — а а б ха зск и х  песен не слыш но.

"У ж  н е  потому ли Сталин обратил на это внимание, что 
Берия мегрел, а Чарквиани — св а н ?"  — промелькнуло в моем мозгу. 
Вероятно, такая ж е догадка осенила и Берия, по тому что он спросил, 
обращ аясь ко мне:

— В С а к е н е  ж и вут аб хазы ?
Я ответил: — Нет, н е  ж ивут. Там больш е всего  сванов...
С тали н  на это ни чего  не ск азал . П одозвал стоявш его  

неподалеку полковника, попросил:
— З акаж и те карти ну "В есн а  в С а к е н е ". И, обращ аясь ко

мне:
— С ей ч ас мы е е  посмотрим.
К а р ти н а  б ы л а п о с р е д с т в е н н а я , к с т а т и , к а к  и сам о  

произведение, и когда в  зале заж егся свет Сталин спросил меня: — 
"Н у, 1 ж ?" — я о ткр овен н о  вы сказал  св о е  мнение. Сталин сказал, 
что хорош о бы  сдел ать фильм об  А бхазии и а б хазах  и я ответил, 
что Госкиипром Грузии обязательно займ ется этим.

Вообще —то Сталин часто просматривал кинокартины, чаще 
всего новы е, но один фильм он особенно любил и ему никогда не 
надоедало его  см отреть. Т олько при м не он смотрел эту катину 
15 раз. Э то бы л яркий и бл и стател ьны й  "Больш ой вальс".
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П О ЧЕМ У РАЗВОДИТЕ?

Твердо убежден, что ни один эпизод ни один штрих, имеющи 
хо ть  отдаленное отнош ени е к И. В. С талину, не долж ен остаться 
неи звестны м , бы ть предан забвени ю . Ведь каж дая чер точка, как 
она н е мала, дополняет образ этого человека. Вот почему я решил 
р ассказать, как однаж ды, в гостях у  И. В. Сталина, м не пришлось 
перед ним кр асн еть.

С тали н пригласил меня в столовую , взял  со  стола хурм у и 
предложил:

— Попробуйте.
Я п о п р о б о в а л  и п о м о р щ и л ся . Э то  за м е т и л  И о си ф  

Виссарионович и, улыбаясь в усы , спросил'
— Не нрави тся?
— Нет, — ответи л я. — С лиш ком вяж ущ ая. Э та хурм а не из 

лучш их сортов.
- Т о - т о ,  — сказал  Сталин. — А как вы дум аете, другим она 

понравится?
— Думаю, что нет.
— Т ак , почему ж е вы е е  р азво д и те? У нас в С о ветско м  

С о ю зе  н е так  м ного зон, где вы р ащ и ваю т хурму: Ч ер ном орское 
побереж ье, м ож ет бы ть ю г Крыма, части чно ю г У краи ны . . . 
Разводить нуж но лучш ие сорта.

— К а к и м  с о р т а м  Вы  о т д а е т е  п р е д п о ч т е н и е ?  — 
п ои нтер есовался я. Сталин ответил:

— Хорош и ш околадная, медовая. х
Я сказал, что завтра ж е пришлю несколько сортов хурмы и, 

если он н е  возраж ает, мы устроим  дегустаци ю .
На другой д ен ь я послал то вар и щ у С тали н у "хи ак у м е", 

"королек" и сорта вы веденн ы е на селекционной станции нашими 
сп ециалистам и — Ь-byjjyjG'j" и "Рюй^цло". хх Эти плоды
получили вы со ку ю  о ц ен ку С тали на. О н предлож ил подумать, 
как организовать суш ку этой хурмы, чтобы ее можно было хранить 
зимой и отправлять в далеки е си б и р ски е города.

— Н ельзя ли до стави ть на д ач у  саж енц ы  и посади ть по

X) И. В. С тали н имел в виду со р та "к о р о л е к " и "хи ак у м е" 
X X ) "X X  в е к " и "п р ево схо д н ая" (груз.)
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• одному д ер еву  хурмы этих со р то в?  — попросил Сталин.
С аж ен ц ы  бы ли д о ст а в л е н ы  и С тали н, во о р уж и вш и сь 

лопатой, принялся их саж ать. П оскребы ш ев, Власик и я помогали 

ему-
Товарищ , С тал и н  ещ е раз п о со вет о ва л  м н е о б р ати ть 

вним ание на р азви ти е этой культуры , вы р ащ и вать лучш ие сорта 
хурмы, особенно те, которы е поддаются сушке.

Я воспринял этот с о в е т  к а к  указан и е. Вы полняя его, мы 
приняли дополнительны е меры , нап р авленны е на развитие этой 
культуры  в А бхазии. Вдоль д о р о г и в садах вы садили саж енц ы  
хурмы, главным образом, "хи акум е", "королька", "меоце саукуне" и 
"чи небули ". Вп оследстви и  он и  р азр осл и сь и стали д авать  таки е 
высокие урожаи, что плодов хурмы хватало и для населения Грузии, 
и для север н ы х городов страны .

РОМАНТИКА И ПРОЗА

Кажется невероятным, что Сталин — этот малоразговорчивый, 
строгий, подтянутый, сдерж анны й человек —романтик по натуре.

Да, романтик.
О тчетливо помню  наш у беседу в а вгу сте  1951 года (Сталин 

лечился в Ц халтубо, но приняв всего  нескол ько ванн, переехал в 
Боржоми —Л ика ни, а оттуда на Ново —Афонскую  дачу). М ы стояли 
у поднож ья ги м алай ского  кедра и И осиф  Виссари онови ч долго 
лю бовался этим строгим  кр асавц ем . А нал ю бовавш и сь вволю , 
спросил нельзя ли вы р ащ и вать гим алайский кедр здесь, по всей 
Абхазии. Я ответил, ч то, конечно, можно, мы пытались это сделать, 
только у н ас  со все м  нет опыта и поэтому наши попытки терпели 
неудачи; сеяли сем ен а, а всхо д о в не было. Возм ож но сем ена 
неполноценны е . возмож но, в с е  дело в том, что наш а агротехника 
н есовер ш ен на. М ы  в поисках.

— Если нуж но будет, поручим м и н и стер ству  внеш ней  
торговли завезти  хорош ие се м е н а ,—сказал  Сталин.

Ги м алай ский кедр нравился И оси ф у В и ссари онови чу, но 
больш е всего  он лю бил розы. Его трудно бы ло о тор вать от 
расп усти вш и хся р о зо вы х к у сго в . И в его  рабочем  каби нете я 
ви дел  р о зы  — он и  в с е г д а  с т о я л и  в н еб о л ьш о м  б о к а л е  на 
письменном столе.



— Вы о ч е н ь  лю би те ц в е т ы ,— зам етил я.
— Д а , Вы н е  о ш и б л и с ь , — о т в е т и л  С т а л и н . И 

поинтересовался:
— А много роз в С ухум и?
— 256 сортов. Но хочется, чтобы  розы украш али н е только 

ботан и чески й  сад, ск вер ы  и парки. М ы  р азви ваем  ком натное 
цветоводство.

— В А л бан и и  т о ж е  м н о го  хо р о ш и х  ц в е т о в , — с к а з а л  
Сталин. — Э н вер  Х одж а лю бит их. М ож ет б ы ть  Вы ему пош лете 
сем ена ваш их лучш их ц ветов? О н бы им обрадовался.

— С удовольствием .
Л ю бовь Сталина к цветам, к окружающ ей природе, помогла 

не ск азаться  и, ко н еч н о  —ж е, ск азал ась  на той огром ной работе, 
которую  повела партия в бо р ьб е за  п р ео б р азо ван и е природы 
страны . Р азр аб о тан н ы е учены м и м ероприятия, вкл ю чаю щ и е и 
сооруж ение таки х гигантски х каналов, как главный Туркм енский, 
В о л го -Д о н ско й , закладку лесн ы х массивов, и озеленение городов, 
стр ои тел ьство  п арков, ск в е р о в , сад о в , —в с е  эти м асш таб н ы е 
мероприятия, проводившиеся по инициа тиве И. В. Сталина, служат 
ещ е одним доказательством  его любви к людям, его  неукротимого 
стрем лени я ж и ть и работать во имя чел овека.

... П рогуливаясь с  И осифом В и ссари онови чем  по саду, мы 
беседовали  н е только о ц ветах и зе л ен ы х н асаж ден и ях. Речь 
заш ла о ж и во п и сн о й  гр у зи н ск о й  п ри роде и вд р у г С тали н  
помрачнел, сказал сухо, отчужденно, и в голосе его зазвенел металл:

— Природа природой, а вот говорят, что в Грузии развито 
взя то ч н и ч ество , к а зн о к р а д ств о , хи щ ен и е со ц и ал и сти ч еск о й  
со б ствен н о сти . Я узнал об  этом в Боржоми. П очем у о таки х 
явлениях не докладываю т ни Центральный Комитет, ни грузинское 
п р ави тел ьство? Или он о  позж е всех у з н а е т  об этом ? Когда 
коммунисты видят, ЦК бездействует, не ведет реш ительной борьбы 
с безобразиями, они тер яю т к нему доверие.

Я п очувствовал , что С тали н —р ом анти к п реврати лся в 
со всем  другого Сталина» Н ачи налась горькая проза.

— Да и в самом грузинском  ЦК что дел ается? — продолжал 
Сталин. — К аж ется, на тр етьем  этаж е каби нет Ч ар кви ан и ? А на 
втором открыли бордель. Не в п ереносном  см ы сле, а в прямом. 
Как будто для этого нельзя  было найти другого м еста. М ало им 
дач. Что, потеряли и вся к о е  понятие о м оральны х нор м ах! Что,
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все дозволено, потому что в М о ск в е  е с т ь  Берия. Бедны й М ихаг4 
если бы он знал, что твор и тся в м егр ельски х рай онах, на его  
родине. В стар о е добр ое время он звал  людей к светлой ж изни, 
и вот вам  пож алуй ста... Раньш е мы говор и л и , что ц ар ски е 
чиновники взяточники, а теперь, извольте радоваться, некоторы е 
секретари  рай ком ов сами бер ут взятки . Куда ж е дальш е, если 
сам президент республики Георгий С туруа заним ается торговлей 
молоком, мясом и цицмати с госуд ар ствен н о й  дачи, если глава 
п р ави тел ьства  и м и ни стр  в н у т р е н н и х  дел  п острои ли  се б е  
роскош ны е о собн яки  и у  них п ояви ли сь последователи. И это в 
то время, когда после такой разруш ительной вой ны  людям негде 

жить.
С т а л и н  с п р о с и л , в с к р ы т ы  ли в А б х а з и и  с л у ч а и  

взяточничества, казнокрадства, хищений. Я рассказал о прокуроре 
Сухуми, бравшем взятки и пойманном с поличным, о махинаторских 
дей стви ях редактора гальской газеты , оби р авш его  населени е. 
О бком партии наказал их, сказал  я, но ЦК КП Грузии не утвердил

наше решения.
— М н е это и звестн о , — ск азал  С тали н. И, после паузы,

д о б а в и л :-  в Ц ентральном  К ом и тете наш лись люди, которы е 
выгородили преступников. Я поручил зам ести телю  Генерального 
прокурора С ою за товарищ у М оки чеву проверить, он подтвердил, 
что бы вш ий прокурор С ухум и зани м ался взяточни чеством ... 
И вообщ е... —тон С талина станови лся все ж е с т ч е ,— борьба с 
взяточни чеством , казнокрадством , хи щ ени ем  социалистической 
собственности в Грузии ведется плохо, жуликам попустительствуют 
и они чувству ю т себя вольготно. Я у к азы вал  на это Чарквиани, 
поручил ем у при нять реш ительны е меры. У  ЦК К П С С  имеются 
си гналы , что безобр ази я твор ятся и в др уги х респ убли ках, но в 
Грузии они приняли невер о ятн ы е м асш табы . П оэтому наводить
порядок мы начнем с  Грузии.

С тали н раскурил трубку, посмотрел на м е н я -в з г л я д  ею
стал м я г ч е  теплее. — С казал  м ечтательно:

— Хочется побы вать в Тбилиси, в родном Гори... Но не могу 
приехать, пока не будет покопчено с этим п о з о р о м .  -  Рука с 
трубкой словно прочертила воздух. —Реш ительно покончено.

X) Сталин имел is виду М иха Ц хакая, ви дн ого револю ционного 

деятеля.
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ПАРАД Н А КРАСН ОЙ  ПЛОЩ АДИ

М еня всегда интересовало, как  и но всей вероятности всех 
граж дан нашей великой страны, хотя бы некотор ы е подробности 
о военном  параде, проведенном  7 — го ноября 1941 г. в М оскве.

И н тер ес этот вполне понятен , так  как  это бы л период в 
ж и зни  наш ей страны , когда над ней и над столицей нашей 
Родины —М осквой  нависла см ер тел ьная оп асность.

Выш е я уж е говорил что, после окончания войны , начиная 
с 1946 года, я не раз встр ечал ся  со  С тали ны м , и во врем я его 
отдыха, и на приемах, когда к нему в кач естве  гостей приезж али в 
Н овы й —А ф он члены П олитбю ро ЦК ВК П (б), р уководи тели  
братских коммунистических и дем ократических партий, встечался 
с  ним и в рабочей о б стан о вк е , но ни когда С тали н ни едины м  
словом  н е  обмолвился о военном  параде 7 —го ноября 1941 года.

И, вот, сегодня, сидя за столом в гостях у  Сталина мне опять 
пришла в голову мысль, — мож но ли сп р оси ть у  н его  что либо об 
этом параде. Я перебирал у себя в голове, к а к  и в какой  ф орм е 
м ож но сп р оси ть об этом и, видя, что С тали н в п рекрасном  
настроении я подумал, что момент настал.

— П рости те м еня за см елость, я хочу , товар и щ  С тали н, 
сп р оси ть Вас об одном, — ск азал  я.

Сталин поднял голову и о ч е н ь  вни м ательно посм отрел 
на меня, видимо, ожидая что за сим последует.

— М еня всегда интересовал вопрос о М о ско вско м  параде, 
не м ож ете ли Вы что либо р а сск а за т ь  о нем, — сп роси л я.

— Пока рано ч то либо говорить и пи сать о военном  параде 
7 — го ноября 1941 года, — ответи л С талин.

— Это и понятно, товарищ Сталин, — сказал я, — но, B im знаете, 
что я не из тех, кто не ум еет храни ть тай ны .

— Что вы ум еете хр ан и ть се к р е ты , это Ц ен тр ал ьн о м у 
К омитету и звестно, на сей сч ет  ва с  проверяли и и сп ы ты вали  не 
раз, — заметил товарищ Сталин.

— З н аете, почему я и н тер е су ю сь  этим вопросом , — ск азал  
я ,— Ведь тогда ходили слухи, что п р ави тел ьство  и Ц К ВКП(б) 
оставили М о скву , переехали в бол ее глубоки й  тыл. П р о вед ен и е 
ж е парада имело огромное значение, не мне, конечно, говорить об 
этом, но, с  другой стороны , и враг подошел так  близко к М о скве, 
что это было о ч ен ь рискованно.
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С т а л и н  о т в е т и л ,  — с л у х и  о т н о с и т е л ь н о  п е р е е з д а  
Прави тельства, как вы говорите, в более глубокий тыл имели может 
б ы т ь  своим основани ем  то, ч то часть членов Правительства и ряд 
правительственных учреж дений дей стви тельно были переведены 
в Куйбыш ев, но сам о П равительство осталось в М оскве. П арад и 
решил судьбу столицы. О на не была отдана врагу и, на подступах 
к М оскве вр аг н е  только был о стан о вл ен , но и получил первый 
удар, и бы л ото гн ан  на нескол ько со т  километров.

— П оскребы ш ев! — воскликнул Сталин, — посмотри на него, 
как он н астой чи в, как  ты дум аеш ь, мож но ем у р ассказать? — 
шутливо спросил Сталин, затем он повернулся ко мне и сказал  — 
требуется санкция Главнокомандую щ его.

М ы уж е знаем , что С тали н часто  в ш утку назы вал  так  
Поскребыш ева.

— Н акан ун е О ктябр ьски х тор ж еств, — начал Сталин, — мы, 
члены Ц ен тр ал ьн о го  Комитета и Г о суд ар ствен н о го  Комитета 
О б о р о н ы  о б м е н я л и с ь  м н ен и е м , к а к  б ы т ь  с  п р о в ед ен и ем  
О ктябрьских тор ж еств в М оскве. По этому вопросу было принято 
р е ш ен и е  Ц К В К П (б ) п р о в е с т и  т о р ж е с т в е н н о е  з а с е д а н и е  
М о ссо света  с  участи ем  о б щ ествен н ы х организаци й, а так ж е 
военны й парад на К расной площади. П осле обм ен а мнениями, я 
связался с  р уковдством  М о ско вско й  организаци и и договорился 
насчет Т о р ж ествен н о го  заседания.

В ы б р а л и  п о д х о д я щ е е  м е с т о  для е го  п р о в е д е н и я  — 
М осковский метрополитен.

А по поводу во ен н о го  парада я пригласил к се б е  генерала 
Артемова, он то гд а  представлял во ен н у ю  вл асть в М оскве, и 
спросил его, —что Вы предполагаете н асч ет  проведения военного 
парада? Генер ал  А ртем ов сделал уди вл ен н ое лицо и с к а з а л ,— 
товарищ, Сталин, в этих условиях это невозмож но. Да и войсковы х 
частей  у  н ас  мало для того , чтобы  вы вести  их на парад.

М не пришлось, — продолжал Сталин, — в течении нескольких 
минут о б ъ я сн я ть ему политическое зн ач ен и е этого мероприятия, 
— ему н еп р ем ен н о  нуж но подтянуть с  ф ронта некотор ы е части, 
п о д го то ви ть  в с е ...  и, ч то б ы  во е н н ы й  п арад был п р оведен  
обязательно в М о ск в е . И, надо отдать долж ное, он этот приказ 
выполнил с  честью .

Затем , — продолжил С тал и н ,— я попросил соеди ни ть м еня 
с  Буденны м . В ш табе его  не о к а за л о с ь  и мы поручили его
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р азы скать и сказать, чтобы он прибыл ко мне в М оскву. Буденный 
вско р е явился и у зн а в  о чем речь ср азу дал согласи е. Было 
реш ено поделить функции, Буденны й как стары й конник примет 
парад, а С талин подготовит небольш ую  речь и п р ои зн есет ее  на 
параде.

Т ак  и было сделано. Н акануне мы провели Т ор ж ествен н ое 
заседан и е, а 7 — го —во ен н ы й  парад. Ну, а остальн ое вы зн аете . 
К онечно в с е  было подготовлено соответствую щ им  образом  да и, 
воздуш ная оборона была хорош о организована.

— Тем не м енее, оп асн ость была большая, — добавил я, — А, 
были ли среди членов ЦК и Госкомитета О бороны  такие, ко торые 
возраж али против проведения парада?

— М нения были разные, — ответил Сталин, -  но, Ц етр ал ьны й  
Комитет твердо стоял на своем  и принял правильное решение.

— Да, товарищ  Сталин, сей час каж дому ясно, —ск азал  я, — 
этот парад имел и сто р и ческо е зн ач ен и е. М осква, а с ней и все  
со ветски е люди узнали, что товарищ  Сталин в столице.

Враг бы л остан о вл ен  у  ворот М о сквы  и ему был н ан есен  
страш ны й удар, он был о то гн ан  от столицы, люди поняли —там 
где Сталин, там и победа.

ЭП И ЗО Д  С Х РУ Щ ЕВЫ М

В 1951 г. о с е н ь ю  С тал и н  отдЕяхал на Ч ер н о м о р ск о м  
п обер еж ье Грузии, в Новом А ф оне. В один из рабочих дней, 
примерно к  трем часам дня он позвонил м не в обком. Как обы чно, 
поздоровавш ись, сказал: "Е сли  у Вас есть время, то при езж ай те". 
Я ответил, что располагаЕо свободны м  врем енем . "В  таком случае, 
Вам д ается  17 минут" — засм еял ся в тр убку С талин. •

Я бы стро собрался и ск азал  сво ем у секр етар ю , чтобы  
подали маш ину. Водитель М. Б уадзе, и раньш е возил меня к 
С талину. Я ему сказал, что в течен и и  17 м инут мы долж ны  б ы ть в 
Новом А ф оне. Он ки внул головой и ответил, будем на месте чер ез 
15 минут (р асстоян и е от С ухум и до Н ового -  Афона -  20 км.).

И дей стви тельно, чер ез 15 м инут мы были уж е у  С талина. 
О н посмотрел на свои  часы, улы бнулся и сказал, что мы приехали
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lia дне минуты раньш е, " — хотя, ш оф ер р а ч и л е ц "—добавил он. 
Видимо в  ш утку он хотел подчеркнуть, что рачипцы медлительны. 
Он их знал хорошо, ведь первая ж ен а его  была рачинкой.

У Сталина было хор ош ее настроение, если вообщ е можно 
та к ск а за т ь — ровный характер, серьезность, глубокая задумчивость 
и х л а д н о к р о в и е  н е  д а ва л и  в о з м о ж н о с т и  о го  о п р е д ел и ть . 
О тнош ение ж е к людям у н его  всегда  отличались теплотой и 
сердечностью .

"Е сли  не в о з р а ж а е т е ,—обратился он ко м н е ,—давай те 
погуляем по саду, а затем  пообедаем. Здесь поблизости в Сочи 
отды хает т. Хрущ ев, он звонил только что и я его также пригласил 
на обед. Х р ущ ев скоро подъедет.

М еж ду прочим, хо чется  отм етить поведение Хрущ ева. Он 
всегда брал отпуск тогда, когда отды хал Сталии и вы бирал м есто 
отдыха гд е — нибудь поблизости. По всем у видно, что это было не 
случайно. Часто звони л С талину, приезж ал к нем у то  на обед, то 
на завтр ак  или уж ин, старался как можно больш е б ы в а ть  у него. 
С ей час ясно, что Хрущ ев старался втереться в довер и е к Сталину.

В это  вр ем я п одош ел  н а ч а л ь н и к  о х р а н ы  г е н е р а л -  
полковник Власик и доложил, что машина зад ер ж ал ась  около 
Бзибского моста, через который колхозны е пастухи гонят с  горных 
пастбищ  больш ую  отару овец . Тогда Сталин предложил м не 
п р о гу л я ться  по саду . В скор ом  вр ем ен и  п од ъ ехал  Х р ущ ев, 
оп о здавш и й  на 15 м и нут. К ак то л ьк о  он  уви д ел  С та л и н а , 
м о м е н та л ь н о  со ш ел  с м аш и н ы , п одош ел  к н е м у  и теп л о  
п оздор овался. О б ер н увш и сь он уви дев меня и ск азал : "А, и 
А бхазская власть здесь" — подош ел ко мне, взял под руку, отвел в 
стор он у и передал бум аж ку, на которой, как оказалось, были 
зап и саны  фамилии пяти п астухов, гнавш и х овец  и невольно 
зад ер ж авш и х е го  м аш ину. Х р ущ ев ск а за л : "б л аго д ар я  этим 
пастухам  я опоздал на 15 минут. П ередаю  Вам этот сп и сок и 
прош у их примерно н а к а з а т ь ,—а р е сто в а ть , чтобы  знали  на 
будущее".

Я взял этот сп и сок и ни чего не о твети в положил его  в
карман.

Сталин заметил, что Х рущ ев о ч е м - т о  говорил со мной и 
передал м не зап и ску, но ни чего не сказал. М ы  поднимались к 
даче пеш ком и когда Х рущ ев отош ел от н ас з а ч е м - т о ,  Сталин 
спросил о чем говорил со мной Хрущ ев. Я не хотел его  вы давать
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и ответил, что им чего особенн ого . "А, все  ж е ? "  — настоял СталищЩ 
Т о гда м не приш лось р а сск азать  о том, что Х р у щ ев передал мне 
фамилии пастухов, задерж авш их его маш ину и велел их наказать^

— А как вы д у м а е т е ? —спросил С тали н. Я ответил, что 
п астухо в н ак азы вать  н е стоит, ото б удет та к ж е неудобно и для 
Х р ущ ева. При чем пастухи? О ни ведь н е знали, что едет Хрущ ев 
и что это прави тельственная маш ина. Думаю , что до конца нашей 
встречи улучу момент и добы ось у Никиты С ергееви ча "амнистии' 
для эти х бедол аг. С тал и н  у л ы б н ул ся  и с к а з а л : "П р ави л ьн о  
рассуждаеш ь, этих пастухов нечего наказы вать, но ты не удивляйся. 
И ногда даж е такой вы со ко п о ставл ен н ы й  ч ел о ве к  м ож ет сказать 
н ео б д у м а н н у ю  вещ ь. С Х р ущ евы м  это с л у ч а е т с я " . К этому 
воп р осу мы больш е не возвращ али сь.

Н икто из п астухов м ною  н е был н а к азан . Я доп ускаю  
мысль, что Х р ущ ев ждал от меня зап и ски  о п ри няты х мерах, но 
т а к  и не дож дался.

И хотя этот вопрос незн ачи тел ен , но вед ь  и сам Хрущ ев 
был мелким, возможно, он мне это запомнил...

Сталин пригласил всех  обедать. М естом  для обеда выбрали 
балкон, откуда откры вался великолепный вид на море. Накрывали 
стол все  вм есте, Сталин, Х р ущ ев, П о скр еб ы ш ев и я. О бед  был 
обы чны й : первое, втор ое и д ессер т. Там адой был С тали н. С вои 
тосты  он обы чно начинал за сидящ их с правой или с  левой стороны 
и произносил их поочередно за каж дого в этом направлении, ; 
Когда очер едь дош ла до С тали на, Х р ущ ев обрати лся ко мне: — 
"Тов. М геладзе, мы за здоровье товарищ а Сталина квасом  не пьем".

— То есть как это квасом ? —удивился я.
— Да, это ж е к вас  —заяви л Х р ущ ев, — надо ч е м -н и б у д ь  

покрепче.
Р азум еется Сталин лучш е зн ал  Х р у щ ева . О н позвонил и 

ск азал , чтобы  принесли водку и кон ья к . Х р у щ ев налил се б е  в 
бокал ко н ья к  и заявил — вот чем мы пьем за зд о р о вье  С талина. j 
М ы  его  любим такж е крепко, как крепок этот напиток.

На это я ответил— "Никита С ергеевич, я вы пы о за товарища 
С тали на вином, т.к. я уж е поднял бокал, а затем  вы п ы о и коньяк, | 
чтобы Вы не считали, что только Вы лю би те товарищ а С талина".

Хрущ ев улы бнулся и ск азал  — Вот это я понимаю .
Т а к  я и поступил. Выпил ви на, а затем  налил рю м ку 

коньяка и тож е выпил. В дальнейшем мы, — Сталин, П оскребы ш ев
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и я продолжали пить ви н о  м аленькими рю мками, Х р ущ ев ж е 
переш ел на к о н ья к  и водку и пил только эти напитки.

К то к о го  к а к  к р е п к о  лю би л, п о д тве р д и л и  со б ы т и я  
последующих лет.

В ск о р е водка и к о н ья к  сделали св о е  д ел о  и Х р ущ ев 
п очувствовал  себя н авеселе. О н прои знес вн еочер едн ой  то ст  за 
зд о р о вье то вар и щ а С та л и н а . В этот м ом ент П о ск р е б ы ш е ва  
вызвали. Когда он вернулся, доложил Сталину, что Болеслав Берут 
просит его  принять. С тали н ответил, что всегда рад ви деть т. 
Берута у  себя в гостях в любое для него удобное время. П оскребыш ев 
вышел, чтобы передать о твет Сталина.

К огда он  вер н ул ся  и сел за стол, Х р у щ ев продолжил 
начатый тост. О н сказал: "Товарищ  Сталин сделал то, что не смогли 
м ногие р у сск и е цари. О ни стрем ились за в о е в а т ь  Польш у, но у 
них это не получилось, а товарищ Сталин сегодня считается вождем 
и польского народа. И вот, я пью за здо р о вье этого великого 
человека, за товарищ а С тали на!".

С тал и н у  т о с т  ви ди м о не п онр ави лся, о н  молчал. Не 
понравился этот то ст  и нам. Сталин молча взглян ул  на м еня и по 
его взгляду я понял, что именно я должен ч т о - т о  сказать Хрущ еву, 
ибо он сам , к а к  ви дн о , счи тал  неудобн ы м  о т в е ч а т ь  Н иките 
С ергееви чу.

Т огда подняв то ст  за  здор о вье Сталина я отметил, что: "по 
моему, бы ло бы неправильны м  отож дествлять политику р усски х 
царей с поли ти кой  то ва р и щ а  С тал и н а. Р у с ск и е  цари были 
з а в о е в а т е л я м и , а т о в а р и щ  С т а л и н  и р у к о в о д и м а я  им 
К о м м ун и сти ческая  партия С о в е тск о го  С о ю за , п оддерж и вает 
о с в о б о д и т е л ь н ы е  д в и ж е н и я . П р е с л е д у я  р а з г р о м л е н н у ю  
ги тл ер о вскую  ар м и ю  С тали н, К омпартия С о в е тск о го  С ою за, 
во о р уж ен н ы е силы С С С Р  принесли свободу польском у народу и 
польский народ имеет св о е го  вождя в лице Болеслава Берута.

С тал и н  ви ди м о о с т а л с я  д о во л е н  м оим  о тв е т о м . О н 
улы бнулся в усы  и свои м  обы чны м  дви ж ени ем  разгладил их 
трубкой . Но, зато побледнел Хрущ ев и чтобы  вы вести  его  из 
создавш егося неловкого положения, я произнес внеочередный тост 
за его  здоровье. А тм осф ера была разряж ена, по край ней  мере за 
столом.

Спустя некоторое время Сталин извинился, сказал, что хочет 
о тдо хн уть и встал  и з - з а  стола. Но Х р ущ ев по всей  видимости
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уходи ть не соби рался и С тали н предложил нам ещ е посидеть 
д абы  со стави ть  ем у ком панию . П риш лось подчиниться.

Хрущ ев продолжал пить то коньяк, то водку Вдруг он заяв] 
что хорош о было бы  вы п и ть ш ам панского. Я н е  зн а ю  услыщ, 
ли это С талин, или обслуж иваю щ и й п ерсонал передал ему, но 
буквально через 2 — 3 минуты откры лась двер ь и он вн ес открытую 
буты л ку ш ам панского, поставил ее  на стол и оп ять ушел. Тогда 
Х р ущ ев наполнил бокал и произнес тост за чуткость и сердечность 
товарищ а Сталина, "К акой ещ е великий чел овек п р и несет гостя] 
ш ам панское, только один Сталин. Во всем мире, сказал  он, только 
Сталин может б ы ть  та ким внимательным и доступны м, я предлагаю 
ещ е раз вы п ить за  здо р о вье товарищ а С тали на ш ам пански м  и до  
конца распить эту  буты лку. Н ельзя было не вы п и ть, но главным 
образом  пил все  врем я Х р ущ ев произнося то сты  за здоровье 
С тали на в таком  ж е д ухе . Затем  он п очувево вал  себ я  сильно 
"п ер егр у ж ен н ы м " и я уложил его  в гостинной на ди ван е, а я и 
П о скр еб ы ш ев пошли и гр ать в биллиард. Н астал вечер . К 1 I — ти 
часам  вы ш ел С тали н и при соедени лся к нам. К 12 —ти часам 
проснулся и Х р ущ ев. О н видимо чувствовал  себя неловко, но мы, 
и главны м  образом  С тали н постарались сгл ади ть обстан овку , 
продолж ая играть в биллиард и весело р азговар и вая.

Х р у щ ев улучшил м ом ент и сп роси л м еня все ли было в 
порядке, я его успокоил, ск азав , что все было хорош о. М ы  выпили 
чаю , и примерно к  часу ночи Х р ущ ев уехал в С очи, а я в Сухуми.

ВСТРЕЧА С БОЛЕСЛАВОМ  БЕРУТОМ

Н есколько дней  сп устя С талин пригласил меня к себе. Я 
застал  в его  каб и н ете Болеслава Берута. Берута я видел вп ервы е 
он оставил на меня о ч е н ь  приятное впечатление. Э то  был человек 
ср ед н его  роста, вдум чивы й, сер ьезн ы й , и тр е зво  рассуж даю щ ий. 
Говори л он по русски  с польским акцентом . Ч увство вал ось, что 
он о т  всего  сердца лю бит Сталина и тот о твеч ает  ему тем  же. Это 
была встр еча настоящ их, идейны х друзей.

Я счи тал  неудобны м  п р и су тство вать  при встр еч е  этих 
выдаю щ ихся людей и стал искать деликатный повод, чтобы оставить
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их наедине. П овод не находился. Т огда я сказал:
— М н е о ч ен ь приятно б ы ть  с вами, но у меня ср о чн ы е

дела в Сухуми.
И.В. С талин понимаю щ е улыбнулся.
— Н ичего, -  ответи л он, — побудьте с нами. Товарищ  Берут 

гость на ваш ей зем ле, а грузины никогда не оставляю т гостей  оез 
внимания.

И х р а з г о в о р  н о си л  д е л о в о й  х а р а к т е р ; о н  к а с а л с я  
внутренней и вн еш н ей  политики, вопросов соц и ал и сти ческого  
лагеря, истории войн и народов.

— М инувш ая война, товарищ  Сталин, — сказал Берут, — была 
самой тяж елой из всех  войн, каки е только знала история, н о  она 
была и вели кой в то ж е время. Т ехн и ка, м оторы решали и сход 
войны. М оторы  на земле, моторы на море и в воздухе. Ведь ж е 
самолеты и во ен н ая  техн и к а  появились в конц е первой мировой 
войны. А сколько их было сейчас, в этой войне. Не сотни, а десятки 
ты сячи . На ф р о н т а х  с обо и х сто р о н  приним али у ч а с т и е  в 
сраж ени ях ты сячи  и ты сячи тан к о в . П одумать только!

И.В. С тали н слуш ал вним ательно и когда Б ер ут закончил 
свою  речь, он ти хо  начал говорить.

— Э то  все  верно. Да, вот, н асч ет  тан ко в, они были и в 
д р е в н о ст и . Т а н к и  д р е в н о с т и , — Вы оо  этом  с л ы х а л и ? — о н  
пристально взглянул на собеседника и улыбнулся в усы. Вспомните 
великого полководца Ганибала из К арф агена, прославивш его себя 
в во й н е с ри м лянам и тем , что он п ер вы й  применил тан к и  
древности —арм ию  боевы х слонов.

С талин начал до мельчайш их подробностей рассказы вать, 
как Ганибал вел в бой слонов которы е таранили крепостны е стены

В сп о м н и л  С та л и н  о п о б о и щ е на Ч уд ско м  о з е р е , о 
предводителе р усского  вой ска того времени А лександре Н евском, 
о его  стратеги и  и такти ке. Заш ел разговор и о борьое р усски х 
против татар ско го  ига, и о Дмитрии Донском.

С тали н и Берут беседовали , а я просто слушал.
Затем б еседа переш ла в н овое русло. Берут заговорил о 

Гарри Трум эне, с  возмущ ением  сказал, что новы й ам ери кански й  
президент уж е успел значительно отойти от политики Ф ранкли на 
Рузвельта. Сталин повторил то, что однажды говорил мне; Рузвельт 
и Трумен все равно, что слон и моська. Рузвельт обладал качествами 
больш ого го суд ар ствен н о го  деятеля, широко понимал и умело



о тста и в а л  и н те р е сы  С Ш А , с  п они м ани ем  о тн о си л ся  к и н тер есам  
д р у ги х стр ан . С  ним м ож н о бы ло со тр у д н и ч а ть . В годы  во й н ы  
Р у зв ел ьт  м н ого  сд ел ал  для победы  н а д  Г и тл е р о м —один то л ьк о  
л е н д - л и з  ч е го  сго и л . О н  ум ел и н а с т а и в а т ь  на сво ем , но ум ел и 
идти на уступ ки. С ловом , это бы л ум ны й, осм отрительны й политик.

С тал и н  д о б ави л  к этом у, что  см е р ть  Ф р а н к л и н а  Р у зв ел ьта  
бы ла с е р ь е з н о й  п о тер ей  для стр ан  а н т и ги т л е р о в ск о й  коалиц и и. 
О на вы звал а  тр ево гу , и, как  стало ясно, н еб езо сн о вател ьн о . Н овы й  
п рези дент Гарри Трум эн начал с в о ю  д ея тел ьн о сть  с  того , что ср а зу  
ж е п рекрати л п о ставки  С о ветск о м у  С о ю з у  по л е н д - л и з у ,  причем  
сделал  это  в гр убой  ф ор м е, н е  п о с т а в и в  з а р а н е е  в и з в е с т н о с т ь  
С  о ве тс  к о е  П ра в и тел ьство .

— Ч его  ж е п осле это го  ст о и т  Т р у м эн  к а к  П р е зи д е н т! — 
воскл и кн ул  С т а л и н .— С ам и  ам ер и кан ц ы  и среди них та к и е  ви д н ы е 
деятели  как  Го п ки н с, С тетти н и у с расц ени ли  е го  ш аг как н еум н ы й . 
В едь он д а ж е  не п о счи тал ся  с  тем , что  во й н а  с  Я п о н и ей  е щ е  не 
за к о н ч е н а  и нам  п р едстояло  вы п о л н и ть  о б я за те л ьства , в з я т ы е  в 
Я лте и Т е ге р а н е , всту п и ть  в вой н у с  Я п о н и е й  на ст о р о н е  С Ш А .

Б ер у т  сп роси л:
— К а к  но Ваш ем у, м ного  ли у сп е е т  нап ор ти ть Т р у м эн ?
С тали н отвечал , как  бы разм ы ш ляя вслух:
— А м ер и ка м ощ ная д ер ж а в а . О т  е е  П р ези ден та  з а в и с и т  

м ногое. Но ем у  придется н е  л егко : ам ер и кан ц ы  люди тал ан тл и вы е 
и дел овы е, они о к аж у т д авл ен и е на Т р у м эн а, огр ан и чат его  вл асть. 
Д ум аю , что  Т р ум эн долго н е продерж и тся.

— А Ч ерчилль?
— О ч е н ь  си л ь н ы й  п о л и ти к, — о т в е т и л  С т а л и н .— Н о он , 

п р еж де в се го , п р е д ста ви тел ь  св о ей  с т р а н ы  и с в о е го  кл асса .
— В се  годы  второй мировой вой н ы , — возрази л ем у Берут, — 

Ч ер ч и л л ь  в "п о л ь с к о м  в о п р о с е "  н и к а к  н е  м ог р а с с т а т ь с я  с 
политикой "сан и тар н о го  кордона".*

— Н у и что ж е?  — в св о ю  о ч е р ед ь  во зр ази л  С тали н, — мы с 
вам и т о ж е  ст а р а е м ся  д о ст о й н о  п р е д ста вл я ть  с в о ю  с т р а н у  и свой  
народ.

И .В. С тал и н  гово р и л  и о  том , что если  в в о е н н ы е  годы  
с о в е т с к и х  л ю д ей  о б ъ е д и н я л и  с  п р а в и т е л ь с т в а м и  У и н с т о н а  
Черчилля и Ф р а н к л и н а  Р узвел ьта воп р осы  вой ны  и мира, т о  после 
во й н ы  со д р у ж е с т в о  вел и к и х  д е р ж а в  могло бы  о с н о в ы в а т ь с я  на 
взам н о  вы го д н о й  тор говле, к ул ьту р н о м  и н ау чн о м  о б м ен е. Для



народов мира было бы полезно и уж  во всяком  случае вы годно, 
чтобы отнош ения между тремя великими государствами оставались 
такими ж е друж ественны м и и прочными, какими они оыли в Iоды 
В О Й Н Ы  Н о с этим пока ни чего  не получается. Р узвельта заменил 
Трум эн, Ч е р ч и л л я -  Эттли, они отош ли от полити ки св о и х
предш ественников .

-  М ы, поляки, надеемся, -  сказал Берут. -  что в этой сложной 
международной обстановке Вы, товарищ  Сталин, нас не подведете,

С тали н молчал. М ож ет н е  хотел  отвечать, а, возм ож но,
заняты й своим и мыслями, н е  услы ш ал реплики Берута.

-  Н ичего не поделаешь, -  ск азал  И осиф Виссарионович, -  
пока капиталистический мир силен, остается в силе лозунг мирного 
с о с у щ е с т в о в а н и я ,  В р е з у л ь т а т е  р а з г р о м а  ф а ш и з м а  
ком м ун и сти ческое дви ж ени е во в с е х  стр ан ах  акти ви зи ровал ось, 
получило большой размах. М ы  долж ны  всем ерн о расш ирять его, 
укреплять со др уж ество  соц и али сти чески х государств. Вспомните 
прош лое, Р осси я и Польша др ал и сь м еж ду собой, наноси ли  друг
другу вред и это было на руку немцам. Поляки не раз страдали 
„ от нем цев, и от русски х. К сч астью , н ы н ч е ины е вр ем ен а. И у 
вас, и у н ас  теп ер ь другой строй и в др уж бе с  С С С Р  залож ен 
залог того, что Польша будет проц ветать год от года.

— В ого мы, польские коммунисты, верим, товарищ Сталин, 
ск азал  Болеслав Берут. -  И нас, к о н е ч н о - ж е , воодуш евляет, что 
м и ровое к о м м у н и сти ч еск о е  д ви ж ен и е си льн о  п р о д ви н ул о сь  
вперед. Но нам, полякам, н еско л ько  лет будет трудно: Польша, 
особенно Варш ава, сильно разруш ена.

И.В. С тали н ответил:
- Д у м а ю , что с о в е т с к и е  лю ди  пом огут в о с с т а н о в и т ь  

эконом ику и поднять из пепла Варш аву. П ольская столица стан ет
ещ е п рекрасн ее, чем была до войны.

' Б о л есл ав  Б ер ут просиял. П ер еп о л н ен н ы й  ч увствам и ,

ответил:
-  С пасибо. О т польского народа -  спасибо, 
в ту пору, когда происходил этот разговор. С оветский С ою з 

ещ е не оправился от последствий войны , мы сами переж ивали 
б о л ь ш и е -эконом и ческие трудности, но слово С т а л и н а -ж е л е зн о е . 
П ольские друзья получили о т  со ветски х людей огромную  помощь 
о р а зв и ти и  н а р о д н о го  х о з я й с т в а , у л учш ен и и  .ж о и о ч н к и . 
восстан овлен и и  Варш авы. В дар польскому народу С о ветски й



С о ю з построи л 15 столи ц е Польш и Д в о р ец  кул ьтур ы . Кок и 
п р едсказы вал  Сталин, Варш ава стала ещ е п рекрасней , чем была 
до войны.

Ужинали втроем на веранде. Болеслав Берут привез с собой 
п ольскую  колбасу, водку и хлеб и поставил в с е  ото на стол, Иосиф 
В и ссар и онови ч налил се б е  м аленькую  рю м ку и пожелал гостю  
отличного здоровья, а польскому народу процветания.

— П ольская водка хорош а, — ск азал  С талин, — но я прошу 
разреш ить мне пить ту, к которой привык.

О н позвонил хо зя й к е  и попросил принести граф и нчи к 
его  водки. Х о зя й ка  принесла. С тали н наливал се б е  в рю м ку из 
этого граф инчика, а мы продолжали пить польскую  водку.

П еред очередны м  тостом  я обратился к С талину:
— Т овар и щ  Берут уго щ ает Лас сво ей  водкой, разр еш и те 

у го сти ть  его  наш ей гр узи н ской  чачей или "С то л и чн о й ". М ож но 
мне налить из Ваш его граф инчика?

— П ож алуйста, — разреш ил С тали н. Когда я разлил водку 
из стали нского  графинчика в наши рюмки, Сталин поднял сво ю  и 
лукаво  глядя то на меня, то на польского гостя, спросил:

— За кого мы теп ер ь вы п ьем ?
Я предложил:
— За товарищ а Болеслава Беруга.
— Хорош о, — согласился Сталин.
М ы  выпили. Я посмотрел на Берута, он на меня, потом мы 

оба взглян ули  на улы баю щ егося С тали на и рассм еяли сь.
В гр аф и н е была чистая вода.
К огда Б ер ут уехал и мы остали сь со  С тали ны м  вдвоем, он 

ск азал  с  нескр ы ваем ы м  восхи щ ени ем :
— Ум ны й чел о век  Б ерут, настоящ и й  во ж д ь п о л ьского  

народа. Ч ерез каки е трудности  он не прошел, к аки е бури не 
испытал, а не растерял бодрости, твер д о сти  духа. П ож алуй, д аж е 
наоборот —трудности закалили его. За таким народ пойдет в огонь 
и воду.

Затем  поинтересовался:
— А Георгия Дим итрова Вы знали?
— У знал  о нем в дни Л ей п ц и гского  процесса.
— У ди ви тельны й  это ч ел о ве к ! — во схи щ ал ся  С т а л и н ,— 

Б есср аш ны й , стойкий. Среди лидеров м еж дународного рабочего
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движения равны х ем у немного. Его дваж ды заочно приговаривали 
к см ертной казни, а он —как  кремень.

— М ы восхи щ ал и сь Георгием  Д им итровы м  на п роцессе в 
Лейпциге, -  заметил я.

С талин понимаю щ е кивнул. С казал:
— Геор ги й  Д и м и тр ов п роц есс над  со б о й  преврати л в 

процесс над ф аш изм ом  и его  главарями. 6ù8jçjjoçrno 3 4 Jcj°0 ()ù-N
Я спросил:
— Товарищ  С тали н, м не р ассказы вал и , что мать Георгия 

Д им итрова встр ети л ась с  Ваш ей м атер ы о К еке. Если это правда, 
то, видимо, произошла встреча д вух счастли вы х матерей.

— С частл и вы х? Что Вы! —возр ази л  С талии. — К ак о е  эго 
сч а стье  для К еке, если сы н  ш есть раз был ар есто ван , ш есть  раз 
беж ал из тю рьмы . А р азве  для матери Георгия Дим итрова оыло 
счастьем , когда е е  сы н а дваж ды  заочн о  приговаривали к смерти 
или ж е когда он вы ступал на Л ейпцигском  процессе, н ахо дя сь на 
вол осо к  от виселицы ... О каком сч а стье  Вы говори те?

— Но в этом есть и горе и счастье. Горе см енилось счастьем.
- Д а ,—согласился С тал и н ,—тут Вы, пожалуй, правы. Такая

уж  д о стал ась  доля наш им матерям! М ы почти не встр ечал и сь с 
ними —слишком больш ую ношу взвалила на нас ж изнь. Для матери 
всегд а  не хватало врем ени. . .

Вскор е Сталин возвратился в М оскву.
В о к т я б р е  1 9 5 2  го д а  с о с т о я л с я  X I X  С ъ е з д  

К ом м унистической Партии С о ветско го  С о ю за, на которы й, как 
и звестно, я был избран делегатом от Компартии Грузии. На съ езде 
я встрети лся с Болеславом  Берутом, возглавлявш им  п ольскую  
парти й ную  делегацию . М ы  оба обр адовали сь этой встрече.

Во время одного из перерывов я заш ел в буфет, где встретил 
стары х знакомых, со многими из них мы бывали в гостях у Сталина. 
Там  ж е находился и Болеслав Берут. О н н ас пригласил се ст ь  с 
ним за один столик, чтобы закусить.

С оверш енно неож иданно для меня Берут вдруг заговорил 
о то сте  Х рущ ева, прои знесенном  им у Сталина в Новом А ф оне. Я 
бы л о ч е н ь  удивлен не зн ая  от кого он мог об этом у зн ать . Я сно, 
что не от Хрущ ева. С ледовательно, или от сам ого Сталина, или ж е 
от П оскребы ш ева с санкции И осифа Виссари онови ча.

X) настоящ ий мужчина (груз.)
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Б ер ут ск азал : — м ож но се б е  представить, что будем если в 
руководстве партии и страны  окаж ется такой человек как Хрущев. 
В едь он, о к а з ы в а е т с я , м ахр овы й , вел и к о д ер ж авн ы й  русский 
ш овинист. Ж ал ь, что так и е люди ю тятся где то около руководства 
партии и страны. М ы  воспиты ваем польский парод в духе дружбы, 
лю бьви  и довер и я к великом у русском у народу, как этом у учит 
товар ищ  С талин, а вот так и е типы  могут о ч ен ь си льн о  навредить 
и ком м уни сти ческом у дви ж ен и ю  и друж бе народов.

Я п одтвер ди л , что д е й ст в и т е л ь н о  т а к и е  лю ди м огут 
развалить мировое ком м уни сти ческое движ ение, н е  говоря уж е о 
том, что они м огут ослаби ть и нанести  больш ой вр ед  С оветском у 
государству. Что к асается  того , могут ли та к и е  лю ди попасть в 
руководство, я дум аю ,что —нет, по крайней мере, м не так  хочется, 
да и Вам н авер н о е тож е?

— Да, да! — воскликнул Берут. — Будем ж е надеяться, что все 
будет хорошо.

— Да, да! — подтвердил он опять.
К этому врем ени  п ереры в окончился и мы разош лись по 

своим  местам. П осле этого р азговора мы не раз встр ечал и сь с 
Берутом, р азговар и вали , но ни он, ни я к этом у вопросу не 
возвращ ались.

М н е н е и звестн о  имел ли С талин р азго во р  с  Х рущ евы м  
по этому поводу, или ж е с  Х рущ евы м  говорил сам  Берут, но ясно 
одно, Х р ущ ев н е забы л о своем  госте в Н овом А ф оне, а та к ж е о 
моем ответе

"П О ЕД ЕТЕ В КУТАИСИ"

Прошло всего  несколько дней с тех  пор , как мы втроем — 
С т а л и н , Б е р у т  и я — б е с е д о в а л и  на Н о в о  — А ф о н с к о й  
государственной даче, а в обкоме вновь зазвенел телеф он ВЧ: Иосиф 
Виссари онови ч сн о ва  просил меня при ехать к нему.

— Что за чудо —л есо п ар к Вы построили в С у х у м и ? -  
обратился ко мне Сталин, протягивая р у к у .— В се им восхищ аю тся. 
Л азар ь Каганович говорит, что желал бы иметь такой парк в Киеве, 
М икоян р а сск азы вает , что сем ь раз поднимался ту да  и не может 
н а л ю б о ва т ь ся  е го  кр асо то й . О н д аж е з в о н и л  А р у т ю н о в у 4

X) С екр етар ь ЦК КП Армении
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И Ьветоиал посмотреть сухумским парк и нечто подооиое построить

jL y  себя и Ереване.
— Э то т нагор ны й  парк строи ло н асел ен и е С у х у м и ,—

ответил я.
— С каж у по сек р ету , —с улы бкой п р ои зн ес С т а л и н ,— я 

тож е посм отрел  этот л есо п ар к  и он м не о ч е н ь  п онр ави лся. 
Извините, без Вас смотрел —так получилось.

Разговор шел вроде пустячный, но интуиция подсказывала, 
что нечто поваж нее отзы ва о сухум ском  лесопарке м не предстоит
услышать.

И нтуиция не обманула меня.
— Bin зн а е т е  о создании обком ов в Гр узи и ? — спросил

Сталин.
— Да, — ответил я, — слыш ал.
Вот, дум аем  о р ган и зо вать  Т б и л и сскую  и К у таи сску ю  

области. Дело в том, что ЦК Грузии трудно добраться до районов, а 
если создадим  области, сп р ави ться  с работой б удет л егче. Кром е 
того, это будет сп о со б ство вать  росту кадров. Ч аркви ани уж е 
подготовил предлож ения по этом у вопросу. Что бы  Вы  сказали ...

С тали н пристально посмотрел на меня, сл овн о  увидел 
впервы е. Я насторож ился.

— Ч то бы Вы сказали , если бы мы реком ендовали Вас 
первым секр етар ем  К утаи сско го  обком а и горкома партии?

Я честн о  ответил:
— П редпочел бы  продолж ать работу в А бхазии, товарищ

Сталин.
— Вы влю блены  в А бхази ю  и это не плохо. Но в А бхазии 

сделано много, С ухум и п реобрази лся, его  теп ер ь не узн ать, а в 
К утаи сско й  области дел невп роворот. Да и город К утаиси надо 
основательно благоустроить.

Я упорствовал:
— Для работы в К утаи си  ЦК Грузии м ож ет подобрать 

другого товарищ а.
— Я работал в Кутаиси в период подполья, а Вы сей час не 

Х оти те,— ш утя упрекнул меня С тали н. И уж е сер ье зн о  дооавил:
— Куда партия сч и тает нуж ным послать, туда надо идти. 
Возраж а ть бы ло б ессм ы сл ен н о  и я ответил:
— Готов, товарищ  Сталин, вы ехать  в Кутаиси хоть сейчас. 
П рогуливаясь по каби нету, Сталин спросил:
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— А кто будет Вашим преемником?
Я ответил, что мог бы  реком ендовать н ы н еш н его  второго 

секр атар я О бком а Ш.Д. Гетия. Он сп особны й , принципиальный 
человек, теоретически хорош о подготовлен. Происходит из бедной 
кр естья н ско й  семьи. О тец  его  был револю ционером, учавствовал  
в ряде вы ступ лени й  против русского  царизма и погиб в борьбе с 
царизмом.

— Гетия, — ск а за л  я, — п ерсп екти вны й  р аб о тн и к. Через 
два  —три года его мож но будет вы двинуть па более ответствен ны й  
пост, а за  это время следует подготовить на пост первого секретаря 
оокома молодого перспективного партийного работника. Е сть такой 
на примете.

— К ого Вы им еете в виду? — спросил С талин.
— Пилия Григория Д авидовича.
— Он аб хаз?
— Да. Из села Л и хни , Гуда уте ко го рай она. Я зн аю  его 

ещ е по комсомолу. Ч естны й товарищ , растущ ий. Был вторым 
секр етар ем  Гудаутского  райкома партии, сей ч ас его  вы двинули ,, 
председателем Гудаутского райисполкома. По моем у м нению  курс 
надо бр ать на него.

С талин сказал:
— Э та мысль м н е нрави тся. — И после паузы  добавил: —А 

Берия и Ч аркви ани считаю т, что среди аб хазо в  н ет  подходящ их 
кадров.

— К о г д а -т о  это было так. Но за последние годы в Абхазии 
вы росли сп о со б н ы е лю ди и я готов за них поручиться, товар ищ  : 
Сталин. Пора вы дви гать м естн ы е кадры.

— П равильно, — согласился Иосиф Виссари онови ч.
-Т о в а р и щ у  Ч ар кви ани  приходится р у ко во д и ть всей

гр у зи н ско й  партийной организаци ей , я ж е работаю  в А бхазии и 
обя зан  зн а т ь  е е  лучш е, — добави л я.

Сталин спросил:
— Д о Вас не тол ько  первый се к р етар ь  О бком а, но и : 

председатель Совета М инистров был грузин, а н е  абхаз, ведь верно?
-В е р н о , товарищ Сталин.
— Хорош о, что Вы  исправили это полож ение. С ей час у 

вас и председатель С овета М инистров, и председатель Президиума 
В е р х о в н о го  С о в е т а  — а б х а з ы , а Вы, вд о б а в о к  к этом у, уж е 
в ы н а ш и ва й те  идею  вы д ви ж ен и е  а б х а з а  и на п о ст  п ер во го
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секретаря О бком а. К ого Вы назвали?
— Григория Д авидовича Пилия.
— О чень хорошо. Следите за его ростом. -  И, обративш ись 

к П о с к р е б ы ш е в у : — А к о го  Ч а р к ви а н и  п р е д л а га е т  п ер вы м  
секретарем О бком а партии?

— Т овар и щ а К учава М итроф ана И о н о ви ч а ,— ответил 
А лександр Н иколаевич. Сталин спросил меня, какого  я м нения о 
Кучава. Я честн о  вы сказал  все, что о нем думал, К учава, ск азал и , 
работал втор ы м  се к р е тар ем  О бком а, проявил се б я  на этой 
должности неплохо. Его послали в М оскву на учебу и, надо полагать, 
он получил гам хорош ую  м ар кси стко—л ени нскую  теоретическую  
подготовку. С ледовател ьно , первым секр етар ем  О бком а партии 
мож ет бы ть и он. Но по некоторы м  качествам  он уступ ает Гетия. 
Поэтому я отдаю  предпочтение последнему.

— А то вар и щ  Чарквиани советовался с  Вами прежде, чем 
предложить кандидатуру К учава?

— Нет, пока н е  советовался.
— П ока? О н уж е представил кандидатуру К учава.
П опыхивая трубкой, Сталин молча прошелся по кабинету,

остановился возле меня, сказал:
— М ы  поддержим кандидатуру Гетия, а в перспективе будем 

иметь ввиду Пилия из Гудауга.
О н сн о ва  заговори л о Кутаиси.
— Вам предстоит там много работы. К утаиси произвел 

на меня тя го стн о е  вп ечатлени е, этот город остался таким ж е 
захолустны м, каким  он был ещ е до революции, в период подполья. 
А для Грузии К утаи си  все  равно, что Л ен и н гр ад  для России. И 
нуж но преврати ть его  is грузинский Л ени нград. Что касается  
курорта Ц халтубо, то он входи т теп ер ь в К у таи сску ю  область и 
забота о том, чтобы  он стал одним из лучших курортов в С оветском  
С ою зе, теп ерь ляж ет на Ваши плечи.

Я ск азал  С талину, что отлично это понимаю  и прилож у 
все силы, что б ы  ч ер ез  пять лет в Ц халтубо не сты дно было 
принимать гостей  со  всех  концов света.

В н а ч а л е  н о я б р я  1951 го д а  И. В. С т а л и н  с н о в а  
напутствовал меня перед моим выездом в Кутаиси к новому месту 
работы.
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— Вам придется о сн о вать  К у таи сск у ю  область, —сказал 
о н .—Задача это н е л е гк ая , она связан а с  трудностями, в том числе 
и организационного характера. Поэтому я не буду возраж ать, если 
Вы возм ете с собой в К утаиси н еско л ько  оп ы тны х работников, с 
которыми ср аб о тал и сь  в А бхазии. Д ум аю , что и Ч арквиани Eie 
станет возраж ать.

— Благодарю Вас, товарищ  Сталин, — ответил я, — но в этом 
нет необходим ости. У вер ен , что на м есте встр ечу  сп особн ы х 
п ар ти й ны х р аб о тн и к о в , из к о то р ы х  м ож но уко м п л екто вать  
обл астн ы е ор ган ы . Я никогда ни кого  с  собой на н о во е м есто не 
возил.

Сталин довольно улыбнулся:
— Э го  похвально. Везде им ею тся хорош ие работники. 

Надо только уметь находить их, воспитывать, правильно расставлять.
— Везде, — подхватил я. — Тем  более в К утаисской области.
И. В. Сталин спросил:
— К ак  у Вас идут дела? Г о то ви т есь  к отъезду?
Я ответил, что созвал  пленум О бком а и готовлю  отчетны й 

доклад. С едьм ое ноября проведу в С ухум и , а после праздника 
выеду в Кутаиси.

— Ни пуха, ни п е р а ,—ск азал  С талин, пожимая мне руку. 
Я хотел о твети ть традиционным "К  чор ту", но воздеж ался.

"ЗА К О Н Ы  О БЯ ЗАТЕЛ ЬН Ы  ДЛЯ В С ЕХ "

В свои х воспом инаниях я не всегда  соблю даю  хронологию  
со б ы ти й — думаю , что гл авное не в этом. В конечном  счете, не все  
ли равно, когда Сталин высказался о так назы ваемой персонизации 
дач, важ но, что такое вы сказы ван и е имело место и оно являет ещ е 
один пример стали нской тр ебовательн ости  к партийным кадрам, 
его нетерпим ости к малейшим проявления нескром ности.

Помнится, утро, когда Сталин заговорил со мной о дачах, — 
было это незадолго до моего п ереезда из С ухум и в К утаиси, я 
невольно залю бовался его  видом. Выглядел Иосиф Виссарионович 
так, словно за его  плечами во все  не бы ло сем идесяти прож иты х 
лет, ш ести  а р е ст о в  и ш ести п о б его в  из си би р ской  ссы л к и , 
м ноготрудной вой ны  с ф аш измом и н ел егки х забот о нуж дах 
огромной стр ан ы . О н был бодр, полон энергии.
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Л.Н. П оскр еб ы ш ев доклады вал  п ол ученны е докум енты , 
Сталин прочитывал их, не пользуясь очками. Ш ифровку, в которой 
излагались угр озы  ам ер и кански х реакционны х политиков в адрес 
С оветского С ою за, он прочитал вслух, затем сказал:

— Н ичего, это все рассчи тано на тр усов и сл абонервны х, а 
больш евики таковы м и никогда не были.

Возвратил докум ент П о скр еб ы ш еву и обратился ко м не с 
неожиданным вопросом:

— Товар и щ  Волков, скаж и те пож алуйста, почему в Гаграх 
нет да ч и М гел адзе ?

Я молча пож ал плечами.
— Нет, Вы ответьте. Ведь есть ж е дачи Чарквиани, Рапава,Х) 

есть  дача у К ар анадзе, у Р у хад зе .ХХ) А дача Берия? Сам го с п о д ь -  
бог не сум ел  о б стави ть е е  пы ш нее. А во т дачи М геладзе нет. И, 
видимо, по его  примеру не завели се б е  дачи Делба и Чочуа.ХХХ) Но 
была ж е в Гагр ах дача Н естора Л а к о б а !хххх'

О правивш ись от зам еш ательства, я ответил:
— М не, сы ну гудаутского сапож ника, никогда не приходила 

в г олову м ы сль о персональной даче.
— О ни  то ж е не из рода Габ сб у р го в, — возразил С тал и н .— 

Но если рабочий или кр естьяни н п ерерож дается, он станови тся 
опаснее Габсбургов... Нельзя ли поскром нее? П ерсональны е дачи 
заняты месяц —два, остальное время пустуют. Пустуют в ожидании 
своих хо зя ев  десять  —одинадцать м есяцев. Т ак  нельзя —ли, чтобы 
на этих д ач ах  отды хали и др уги е товарищ и?

Я ни чего  не ответил. Д а от м еня и не тр ебовал ось ответа.

В о  в р е м я  о д н о й  и з  в с т р е ч  на Н о во  — А ф о н с к о й  
государ ствен н ой  даче С тали н ск азал , что на меня поступила 
жалоба. С казал  об этом с мягкой, доброж елательной улыбкой, чем 
привел м еня в немалое см ятени е.

X) А. Н. Рапава — в то время министр государственной безопасности 
Грузинской ССР
XX) Г. Т. К ар анадзе —министр вн у гр ен н ы х дел республики. Н. 
М. Р ухадзе —сначала начальник контразведки Закавказского 
военного округа, затем министр госбезопасности Грузинской ССР 
XXX) М. К. Д ел б а— председатель С овета М инистров Абхазии; А. 
М. Чочуа — председатель Президиума Верховного С овета Абхазской 
АССР.
ХХ ХХ ) Нестор Аакоба — бывший председатель ЦИК Абхазской АССР.
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— И знаете, кто ж алуется?
— Нет, товарищ Сталин, не знаю .
-Г е н е р а л -п о л к о в н и к  Власик.
М ое см ятение см ени л ось лю бопы тством : интересно, чем я

вы звал  неудовол ьстви е начальни ка о хр ан ы  С тали на?
— О н ж алуется на то, что когда маш ины  го суд ар ствен н ы х 

дач едут порож няком, ваш и люди зад ер ж ы ваю т их и нагруж аю т 
д ер н о м  для С у х у м с к о го  н а го р н о го  п ар ка и ст р о и т е л ь н ы м  
материалом для реконструкции улицы Чочуа. При этом ссы лаю тся 
на постановление О бком а партии.

— Да, товарищ  Сталин, — подтвердил я, — мы такой порядок 
ввели. О ч ен ь  много маш ин, со вер ш аю щ и х рей сы  ч ер ез С ухуми, 
едут порож няком, а с  трансп ортом  на С ухум ской  горе плохо, вот 
мы и используем их. Но делаем это, п о -м о е м у  разумно. Водителям 
вы даю тся оф ициальны е сп р авки  и они получаю т плату от той 
организации, которой они оказы ваю т услугу. И им хорошо, и городу 
полезно.

Сталин согласно кивнул.
— Я объясни л ген ер ал у  В л а с и к у ,— ск азал  он, —что это 

хорош ая практика и было бы разумно, если бы повсюду поступали 
так. Власик ответил мне, что, м ож ет бы ть, это верно в отнош ении 
др уги х маш ин, а автом аш ины  госдачи  н е следовало бы трогать. 
Но в том и проявляется и сти ная п арти йность, что ни для кого не 
делается исклю чения. У  н ас нет и зб р ан н ы х и не и зб р ан н ы х. Все 
одинаковы . И зако н ы  о б я зател ьн ы  для всех.

И после короткого молчания:
— О  Ваш ем о п ы те я р а сск а за л  в М о ск в е . П редлож ил 

подумать, как лучш е и сп ол ьзовать транспорт, чтобы  м аш ины  не 
бегали порожняком. По всей стр ане это даст колоссальный эффект.

— Спасибо, товарищ  С тал и н ,—только и мог я вы говорить.
Сталин позвонил. На е го  зво н о к  вош ел П оскребы ш ев.
— П р и н е с и т е  з а п и с к у , п р и сл а н н у ю  И гн а т ь е в ы м ,-4' — 

приказал И осиф Виссарионович.
П оскребы ш ев вы ш ел и тотчас ж е верЕЕулся с запи ской . 

Сталин ки внул  в мою стор он у и А лександр Н иколаевич передал 
записку мне.

В ней указы вал ось, что в свя зи  с приездом в Грузи ю

X) И гнатьев — министр Го суд ар ствен н о й  безоп асн ости  С С С Р.
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заместителе м инистра Го сб езо п асн о сти  С С С Р  А .Ф . Ц анава, до 
этого работали [его министром Госбезопасности Белорусской ССР, 
П р е д с е д а т е л ь  С о вета  М и ни стр ов Грузии З.Н. Ч хубианиш вили 
у стр о и л  о б е д , на к о т о р о м , п ом и м о н а з в а н н о г о  Ц а н а в а , 
присутствовали министр Госбезопасности Грузинской С С Р Рухадзе, 
начальник контрразведки З акавказско го  Военного О круга Бзиава 
и несколько ответствен н ы х работников республики.

В ы п и в  и з р я д н о е  к о л и ч е с т в о  в и н а , Р у х а д з е  н а ч а л  
р ассказы вать  о сво ей  встр ече со  С талиным на кур ор те Ц халтубо 
(Сталин в то время, дей стви тел ьн о , лечился в Ц халтубо). С талин, 
якобы, говорил ему о том, что наш а разведка долж на осущ ествлять 
т е р р о р и с т и ч е с к и е  а к т ы  в о т н о ш е н и и  р у к о в о д и т е л е й  
капиталистических государств так  же, как они стрем ятся это делать 
в отнош ении руководителей со ц и ал и сти чески х государств, что 
необходи м о, в ч а стн о ст и , п о д го то ви ть  т а к у ю  ак ц и ю  против 
руководителей Турции, чего наш а разведка до си х пор не делала, 
и что подготовку и осущ ествл ен и е таки х меропрятий Сталин 
поручил ему, Рухадзе.

Далее в записке указывалось, что, по словам словоохотливого 
Рухадзе, Сталин очен ь много говорил о работе со ветской  разведки 
за рубежом и дал немало ц ен н ы х указани й .

Записку, ад р есо ван н ую  министру Го сбезоп асн ости  С С С Р 
И гнатьеву, подписывал начальник контрразведки  З акВО  Бзиава.

Едва я оторвал взгляд  от записки, как С талин спросил:
— Прочел?
— Да, прочел, — ответил я.
— Э г о  сп л о ш н а я  в ы д у м к а , — в о з м у щ е н н о  п р о и з н е с  

С тал и н .—Я ни чего п одобного Р ухадзе н е  говорил, чем более в 
отнош ении тур ец ки х деятелей . Вот что я хочу Вам поручить. . .

С талин предложил м не взя ть  зап и ску  с  собой и в дни 
П ленума ЦК Компартии Грузии, которы й долж ен был на днях 
состояться, посетить Рухадзе в его кабинете.

— Но так ,что б ы  вы  были вд во е м ,— предупредил И осиф 
В и ссар и о н о ви ч .—О тдай те ему эту запи ску. П у сть  он при Вас ее 
прочтет. А когда прочтет, посм отрите на вы р аж ен и е его  лица. 
Затем ск аж ете мне, како е впечатление произвела на Рухадзе ваша 
встреча. Там же, в каби нете, зап и ску сож гите.

Я спросил:
— С к азать  ли об этом Ч арквиани?
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— H ei. — категори чески  запретил Сталин.
Как только пришло извещ ение о со зы ве  Пленума, я выехал 

в ТЪилиси, при хвати в с  собой записку. О  е е  сущ ествован и и  до тех 
пор, пока эти строки не были написаны, ни кто не знал.

Я позвонил Р ухадзе и сказал, что се й ч а с  заеду к нему. Оц 
ответил, что будет ж дать. Видимо, его удивил мой зво н ок, потому 
ч ю  до этого я ем у ни когда не звонил и, тем более, не заезж ал.

У главного подъезда КГБ меня встрети л ч ек и ст и проводил £ 
к Рухадзе. М н е как  члену ЦК, пропуск н е был нуж ен.

Войдя в каб и н ет и п оздоровавш ись, я попросил Рухадзе, 
чтобы ни кто не меш ал наш ей беседе.

— Xopon.ro, — ответил он и дал расп оряж ение, чтобы никто 
к нему не входил.

Я сказал:
— Товар и щ  С талин поручил мне о зн ак о м и ть  Вас с этой 1 

запиской. П ож алуйста, прочтите ее.
Р ухадзе начал читать. Я. не о тр ы ваясь , см отрел на пего и | 

видел, как багровело его  лицо. Когда он поднял голову и взглянул 1 
на м е н я - м н е  тр у д н о  было его  у зн ать . Р у х а д зе  вооб щ е бы л 1 
маленького роста, а теперь он весь сжался, казалось, в о г—вот совсем  1 
исчезнет. Он пы тался говорить, но н е  м ог п рои знести  и слова. ’ 
Наконец, вымолвил:

—Да, это очень плохо.
Я ск азал , что по указан и ю  товар и щ а С тали на долж ен ] 

сж еч ь  зап и ску  после того , как она будет п рочи тана. С ж еч ь  мне ' 
е е  поручено ту т  —ж е, в каби нете, в его  п ри сутстви и . Я поднес 
заж ж ен н ую  сп и чку к запи ске, она тотчас ко н вул ьси вн о  сж алась, ] 
почернела, п реврати вш и сь в пепел.Рухадзе остолбенело см отрел i 
на эту  карти ну. К азалось, его  хватит удар. Я попрощ ался с ним и 1 
ушел.

На П ленум е Ц К я посматривал на си дящ его  неподалеку 
Рухадзе. Хотя он был сам не свой, но крепился, старался держ аться 
хорош о, потому что понимал, ч то никто кром е С талина и меня об 
этой истории не знает. Что до Бзиава, нап и савш его эту записку, то 
ему и в голову не могло придти, чем закон чи тся  его  донесен и е.

После возвращ ени я с Пленума в С ухум и , я был приглашен 
к С тали ну и р асск азал  ему все, что бы ло с  Р ухадзе . Вы слуш ав 
меня, Сталин сказал:

— К Р ухад зе надо вним ательно п ри см отреться. С ледует



разобраться, ч то он за личность. Видимо, пора укрепить руководство 
Ц К  Компартии Грузии.

Затем придвинул пепельницу, вы бил из трубки пепел, 
разломал папиросу "Гер ц огови н а Ф л о р " и, разм иная пальцами 
табак, спросил:

— Говориш ь, потерял цвет лица, побагровел и чуть не 
лишился дара речи ?... З н ает  кош ка, ч ье  сало съела...

Э Х О  ТРИДЦАТЬ СЕДЬМ ОГО

С обы ти я 1937 года и звестн ы  всем , я не стан у на них 
останавливаться хотя  61л потому, ч то в чу пору м не не доводилось 
встречаться с  И. В. С талины м , а я пишу лиш ь о том, каким  его 
видел и знал. Но эхо  тридцать седьм ого долго н е умолкало, об 
этом вр е м е н и  в с п о м и н а ю т  и с е й ч а с , п о чти  ч е р е з  ч ет ы р е  
десятилетия.

Р асскаж у о те х  отго л осках собы тий, сви детелем  которы х 
был сам , и в м еру сил п о стар аю сь вы ск а за ть  о н и х св о е  мнение.

Во врем я одной из встреч, со стоявш ей ся в 1947 году, И. В. 
С талин неож и данно сп роси л меня:

— Ну, как , утверди ли товарищ а Ч очуа П редседателем  
Президиума В ер ховного  С овета Абхазии?

Я ответил:
— Да, утвердили, товарищ  С талин.
— Говорят, Вам приш лось поспорить кое с  кем в ЦК?
— Пришлось, товарищ  Сталин.
— Р асскаж и те. Э то очен ь интересно.
Я рассказал, что после того, как бывший П р ем ьер -м и н и стр  

А бхазии был послан на учебу в Вы сш ую  партийную  ш колу при 
Ц К ВК Г1(б), мы вы д ви н у л и  на э то т  п о ст , п р е д в а р и те л ь н о  
д о го во р и вш и сь с  Ц К КП  Грузии, П редседателя П резидиум а 
В ер ховн ого  С о вета  А бхазии М .К. Д елба, а на освободивш ую ся 
долж н ость р еком ендовали  Андрея М акси м ови ча Чочуа. Я знал 
его  с  ко м со м ол ьски х лет. А бхаз, стар ы й  п едагог, п ользуется 
о гр о м н ы м  а в т о р и т е т о м  ср ед и  н а с е л е н и я , п р е д а н н ы й  д ел у  
коммунист. В Ц К Компартии Грузии к канди татур е отнеслись
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осторож но по той причине, что в 1937 году был ар есто ван  и 
расстрелян как вр аг народа его сы н. Я ск азал , что зн аю  об этом, и 
но ведь товар ищ  С талин учит, что сы н за отца не отвечает, так 
почему мы не мож ем понять, что и отец  не о твеч ает  за плохого 
сы на?

В ЦК КП Грузии м не удал ось н асто я ть  на своем . После 
д о л г и х  к о л е б а н и й  с м оим  п р е д л о ж е н и е м  с о г л а с и л и с ь . 
П р едставлени е вм есте с  личным делом Чочуа было послано в Ц к В  
ВКП(б), вскоре его вызвали в М оскву, беседовали с ним, но решение 
об утверж дении на пост П редседателя П резидиум а Верховного 
С овета Абхазии не последовало.

Примерно, чер ез год, когда мы, депута ты, поехали в М оскву 
на очередную  С есси ю  В ер хо вн о го  С о вета  С С С Р , меня вы звал  на 
м оско вскую  квар ти р у К.Н. Ч аркви ани и сказал , что ему звонили 
из Отдела кадров ЦК ВКП(б) по вопросу о Чочуа. Отдел возраж ает 
против его  кандидатуры  на долж н ость П редседателя Президиума 
В ер ховн ого  С о вета  А бхазии м отивируя тем , что в 1937 году был 
реп р есси р ован  его  сы н . Я ответил К. Н. Ч арквиани, что надо 
н астоять на его  утверж дени и , тем  более, что С есси я В ерховного 
С овета  А бхазии уж е избрала Чочуа на этот пост.

— Н е б у д у , — з а я в и л  Ч а р к в и а н и . — В ы  в ы д в и г а л и  
кандидатуру Чочуа, настаивали на ней, вот и идите добивайтесь ее 
утверждения.

У меня "взы гр ал о " самолю бие.
— Хорош о, ответи л я. — Пойду и добю сь.
П риш ел в О тд ел  к а д р о в  Ц К  В К П (б ). М ен я п р и н ял  

зам ести тель заведую щ его  О тделом Л ар и онов. Если бы это мож но 
было н а зв а ть  приемом! Едва п оздор овавш и сь, он напустился на 
меня:

Что Вы сделали? В ы дви гаете П рези дентом  А втоном ной 
республики чел овека, у  которого р асстрелян сы н. Да ведаете ли 
Вы, что творите?

Я ответил, ни чего  плохого не сделал, что в с е  члены  бю ро 
О бкома еди нодуш но поддерж иваю т канди татуру А. М. Чочуа и 
мы не отступим от своего .

— Вы в своем  уме? — вскочил Л ари онов.
— Кто из н а с  в сво ем  уме, — вспылил я, — не будем сей ч ас 

вы яснять, но кандидатуру Чочуа мы поддерж иваем  и будем  ее  
отстаи вать вплоть до Политбюро. Если у Чочуа расстрелян сы н, |
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то ото не значит, что мы не можем оказа ть политического доверия 
человеку, который пользуется огромной популярностью в Абхазии 
и и звестен  сво ей  ч естн остью , п р едан ностью  соц и али сти ческой  
Родине и Комм унистической партии.

Л ар и онов ехидно взглянул на меня:
— Хорош о, — сказал  он, — мы доложим руководству.
Я ответил:
— Д оклады вайте. — И покинул его  кабинет.
А ч ер ез два или три дн я после этого разговора бы ло 

п р и н я то  р е ш е н и е  об  у т в е р ж д е н и и  А .М . Ч о ч у а  н а  п о ст  
П редседателя П резидиума В ер ховного  С овета Абхазии.

И. В. Сталии выслуш ал мой р ассказ молча и вним ательно, 
ни разу н е  переби вая. Затем  сказал:

— М н е  п о д р о б н о  д о л о ж и л и  о В аш ем  р а з г о в о р е  с 
зам ести телем  заведую щ его О тделом кадров ЦК Л ари оновы м . Я 
поддержал кандидатуру Чочуа. И не Только кандидатуру, но и ту  
политику внимательного подхода к людям, которую  нуж но считать 
ед и н ствен н о  правильной. М ногим материалам 1937 года нельзя 
верить. П ьянчуж ка Еж ов не мог руководить аппаратом Н К ВД  и 
туда, дей стви тел ьн о , пробрались ан ти со ветск и е элем енты . О ни  
перебили много честны х людей, наши лучшие кадры. Не исключено, 
что сы н Чочуа был честным человеком, но в силу своей неопытности 
доп усти л ош ибки в во п р о сах техн и к и , а это расц ен и ли  как 
вр аж ескую  деятельность.

По словам И. В. Сталина в процессе расмотрения вопроса 
об утверж дени и  А.М . Чочуа П резидентом  А бхазии вскр ы л и сь и 
други е недостатки  в практике работы аппарата ЦК ВКП(б).

— О к а з ы в а е т с я ,  — с  в о з м у щ е н и е м  с к а з а л  И о с и ф  
В и ссар и он ови ч,—любой инструктор мож ет от имени Ц К зво н и ть 
в Обком, Крайком или ЦК Республики и давать указания. Хорош о, 
что Вы н е согласи ли сь с аппаратом, поспорили и дело дош ло до 
Политбюро. А м ногие ли так  п оступаю т? Не только и нструктор , 
даж е заведую щ и й О тделом ЦК, даж е отдельны е секр етар и  ЦК — 
зто ещ е не ЦК ВКП(б). ЦК ВКП(б) — это Политбюро и С екретариат 
ЦК м еж ду пленумами.

С тали н назвал неправильной и практику, слож и вш ую  в 
р а б о т е  с кадр ам и . О тдел  к а д р о в  ЦК В К П (б ), п р еж д е чем 
п р едстави ть  канди датур у на утвер ж д ен и е С ек р е тар и ата  или 
Политбюро, запраш ивает М инистерство Госбезопасности, имеется
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ли па представляемую кандидатуру компрометирующий материал!« 
М инистерство Госбезопасности направляет официальную  справку, 
в которой ф иксирует даж е не проверенны й материал и это служит 
основани ем  для того, чтобы отвести  кандидатуру. Характеристика 
и реш ение центральных, областных, краевы х или республиканских 
п арти й ны х организаци й не играет реш аю щ ей роли. П олучается, 
что одной сп равки М ГБ, в которой у казан ы  и н е п роверенны е 
ф акты , достаточно для того, чтобы перечеркнуть м нение партийных 
органов.

— Что мож ет б ы ть глупее этого? — воскли кн ул  С тал и н .— 
Верить М ГБ, а не партийной организаци и —р азве это правильно?

— Т акая практика сущ ествует, — ответил я, — и мы считаем 
это общ епринятой практикой.

— Чепуха какая! — возмутился товарищ  Сталин.
П оним ая, что все , что С тали н гово р и л  м не, не было

предназначено "для печати", он не стесн ял ся в вы раж ениях.
— Б езм озглы е чек и сты  у н ас не п ер евел и сь до си х пор, — 

продолжал он, р асхаж и вая по каби нету . — И нуж но кри тически 
отн о си ться  к материалам 1937 года, защ и щ ать ч естн ы х  лю дей. В 
этом задача.

Вдруг, словно вспом нив н ечто  весел о е и озо р н о е, И осиф 
Виссари онови ч широко улы бнулся и спросил:

— А Вы слыш али ан ек д о т  о тр у б к е  С тал и н а? Т а к  вот 
послуш айте. Сталин пож аловался, что у  н его  пропала лю бимая 
тр убка. "Я бы м ногое отдал, чтобы  найти е е ”, —ск азал  он. Это 
усл ы ш ал  Б ер и я. Ч ер ез н е с к о л ь к о  д н ей  Л а в р е н т и й  з в о н и т  ' 
Сталину: — "Нашлась Ваша трубка, товарищ  Сталин." — Да, — ответил 
Сталин, — нашдась. О на завалилась за  ди ван ." — "Н е мож ет бы ть! — 
удивился Берия. — Уж е три чел овека со зн ал и сь в е е  кр аж е"...

Я рассмеялся. А И осиф  Виссари онови ч посмотрел на меня 
и в гл азах его  я увидел грусть.

— Не знаю , — сказал  он, — кто автор  этого ан екдо та. Когда 
его  р ассказы ваю т, м ногие см ею тся. Но м не со всем  не см еш но... 
Берия р аскр ы вает  слиш ком м ного дел и в с е  у него  при знаю тся. 
Это наво ди т на размыш ления. У меня ск л ад ы вается  м нение, что 
беззакониям  в М ини стерстве Госбезопасности все  ещ е не положен 
конец.

Я, набравш ись смелости, сказал:
— В о о б щ е  в 1937 го д у  н е м а л о  ч е с т н ы х  л ю д ей  зр я
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■©страдало. Конечно, товарищ Сталин, я понимал и сейчас понимаю, 
ЧТО у первого в мире со ветск о го  государства е сть  враги  и Пленум 
ЦК партии вы р аботал  п рави льную  линию , н ап р авл ен н ую  на 
обезвр еж и ван и е вр аж ески х группировок в наш ей стр ан е —ведь 
они стали находкой для и н о стр ан н ы х р азведок. У меня не было 
сомнений в правильности арестов, я искренне считал, что раз НКВД 
арестовы вает, значит, у  него есть сто раз п роверенны е основания. 
Но однаж ди моя вера в б езгр еш н о сть  Н К ВД  пош атнулась. Это 
произошло, когда арестовали бывш его секретаря А бхазского Обкома 
комсомола Ардашила А ш хацава. Я его лично знал , мы с  ним 
несколько лет жили в одной комнате. О н был рабочим типографии, 
вы сш ее о б р азо ван и е получил в М о скве, никогда в его  дей стви ях 
или суж д ен и ях я не зам ечал ни чего  предосуди тельного. Он со 
всей стр астью  ком м униста защ ищ ал ген ер ал ьн у ю  линию  нашей 
партии. М ы  р а с ст а л и с ь  с  ним в 1935  г о д у — м ен я и збр ал и  
секретарем ЦК комсомола Грузии, а он остался в Абхазии и работал 
сначала заведую щ им  орготделом  О бком а партии, затем  первым 
секр етар ем  С уху м ско го  райкома. А в 1937 году, когда я работал в 
М о скве в Ц К ВЛ К С М , м не сказали , что А ш хацава ар естован . Эта 
весть  ош еломила меня. Я долго не мог усп о ко и ться , все думал: — 
"Н еуж ели Аш хацава может бы ть врагом народа?". Старался найти 
в Алеше, как мы его назы вали, хоть маленький изъян и не находил. 
Вот тогда вп ервы е закр ал ась мысль: ч т о - т о  неладное происходит 
в органах НКВД. То ли его  работникам н ехватает зрелости, то ли в 
самих органах и оказались враги, которы е хотят истребить честны х 
коммунистов, объявляя их врагами народа...

С талин заметил: — И то, и другое имело место.
— М ои с о м н е н и я  в б е з у п р е ч н о с т и  д е й с т в и и  Н К В Д  

укрепились, когда в ноябре 1938 года меня отозвали из ЦК ВЛКСМ  
где я работал зав. О тделом  студ ен ч еско й  молодеж и, в Тбилиси, 
заявив, что я утратил политическое доверие, что имеются материалы, 
изобличаю щ ие меня, как врага народа, поэтому моя кандидатура 
на баллотирование в депутаты Верховного С овета С С С Р снимается. 
Берия и Гогли дзех> учинили м не тогда доп рос с  пристрастием. 
О ни допраш ивали м еня ч еты р е с половиной часа. Я не был 
арестован , но находился под домаш ным арестом  в течении месяца.

С тали н слуш ал н е п ереби вая. О бодр ен н ы й  вним анием , я
продолжал: ___________ ________________ __

X) С. А. Г о гл и д з е -Н а р к о м  в н у тр е н н и х  дел Грузии.
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— А а р е ст  К о сар ева? М н е и се й ч а с  тр удн о  представить, А 
что К о сар ев был врагом  народа. Я отчетл и во  пом ню , как держал 
себя А лександр Васильевич в Ж е н е в е , на Всем ирном  К онгр ессе 
молодежи. Н ас было пятеро, со ветск и х  д ел егато в с К осаревы м  во 
главе. И там, в Ж е н е в е , произош ол так о й  случай . За д ен ь до 
откр ы ти я К о н гр есса  его  о р ган и зато р ы  стр о го  предупредил 
Косарева, что в докладах не долж ны  упоминаться главы государств
л лидеры  партий. А лександр В аси л ьеви ч  бы л о зо б о ч ен  этим 
предупреждением, спросил нас, как быть: ведь в докладе о молодежи 
он не м ож ет не назва  ть того, кто вы п есто вал  ее , кого она любит 
больш е всего  на свете . В конц е — концов, общ ими усилиями был 
найден выход: доклад оставить без изменений, а слова, касающ иеся 
Вас, п еренести  в конец  доклада — если прервут, доклад уж е будет 
сделан. Видели бы Вы, товарищ  С тали н, как  си ял и радовался 
Косарев.

На моей памяти, продолжал я, и X  съ е зд  ВЛ К С М . Помню, 
ср ед н еази атская  делегаци я преподнесла Вам р оскош ны й  б укет 
цветов. Вы  положили его  рядом с собой, а когда К о сар ев закончил 
доклад, встали и вручили букет ему. К акой  во сто р г это вы звало у 
дел егато в, к аки е  овации! К о сар ев ск азал  тогда, что сч и тает себя 
счастли вц ем  и отн оси т та к о е  вни м ани е товар и щ а Сталина не к 
с е б е , а ко  в с е й  м олодеж и с т р а н ы ... А п о е зд к а  К о са р е ва  в 
С т а л и н гр а д ? ... Х о ди ли  сл у х и , что  п о сы л ая  е го  п о п р авл я ть  
полож ени е на С тали нградском  тр актор ном , где работало много 
молодежи, Вы напутствовали А лександра В аси льеви ча словами: — 
"П оезж ай  К осарев, коси К осарев, на то ты  и К о сар ев." Т ак разве 
мож но даж е п редстави ть себе, что К о сар ев бы л врагом  народа?

Сталин ответил:
— Его арестовали  при еж овщ ине.
— Нет, товар и щ  С талин, — возр ази л  я, — к  сож алению , его  

ар естовал и  при Берия. М н е и звестн ы  ф ак ты , хар актер и зую щ и е 
взаим оотнош ения Берия с К осаревы м , но я ни когда не думал, что 
Б ерия использует л и чную  неп р и язн ь для кл еветы  на К осарева.

И. В. С тали н насторож ился, спросил:
— К акие ф акты ? Расскаж ите.
Я стал р ассказы вать .

О  том, как в 1936 году —этот случай м не и звестен  от самого 
Берия — К о сар ев встретился в М о ск в е  с  бы вш им  ком сомольским  
работником, которого он считал своим другом, М. Гобечия и старым

170



йолыиевиком, прокурором республики А. Ра мин ти л и . В б есед е  
Косарев, обращ аясь к Гобечия, сказал: — “Что хо ч ет А авр еш  ий от 
старого Ф илиппа М ахар адзе? Вытащ ил давн и ш н ы е докум енты  и 
Кцельмовал чел овека в своем  докладе. Ведь М ахар ад зе —стары й 
революционер, уваж аемый нашей партией, а ошибки могут бы ть у 
каждого. Не понимаю . Ты , Миша, не м ож еш ь объясни ть, чем  это 
в ы з в а н о ? ” Гобечия ничего не ответил, а когда возвратился вТбилиси, 
рассказал об этом р азговор е Берия. И Берия, встр ети вш и сь в 
М оскве с К о сар евы м , выразил ем у св о е  н едо вольство . Мол, как 
это можно не одобрять мой доклад и критику Филиппа М ахарадзе? 
Рассказы вал м не об этом сам Берия со  злосты о...

О том, как в а в гу ст е  1937 года в пику К о сар е ву  Берия 
отверг предлож енную  А лександром В аси льевичем  кандидатуру 
на пост первого секр етар я ЦК Л К С М  Грузии.

— М ен я избрали в ту  пору членом Бю ро и утвердили 
заведующ им О тделом студенческой  молодежи Ц К ВЛКС М .

— М н е это и з в е с т н о ,— ск азал  И. В. Сталин.
—... И стал  воп р ос, кто в м е с т е  м еня б у д е т  первы м  

секр етар ем  Ц К ком сом ола р есп убли ки . К о са р е в  предлож ил 
секретаря К у таи сско го  горкома ком сомола С ер го  Д он адзе. О н 
хорошо знал этого рабочего парня из Батуми, знал, что его родители 
в свое время учавсгвовали в батумской политической демонсграции, 
которой Вы, товарищ  Сталин, руководили. Д о н адзе  учился Fia 
годичных к у р сах  ко чсом ол 1>ских р аботни ков при ЦК ВЛ К С М  и 
оставлял вп ечатлени е толкового чел овека. К том у ж е он хорош о 
говорил по русски.

Вернувш ись из М осквы в Тбилиси, я доложил Берия мнение 
К осарева, но он категорически отказался, зая ви в, что первым 
секретарем  ЦК Л К С М  Грузии будет А. М ирцхулава, работавш ий 
при мне вторы м  секретарем . Я ответил, что счи таю  кандидатуру
А. М ирцхулава не подходящ ей: он чел овек неразви ты й , кроме 
того, не зн а е т  русского  язы ка и даж е не су м еет  вы ступ ать  на 
Пленумах и съ е зд а х  ВЛКС М , общ аться с  русским и товарищ ам и. 
А к чем у избирать таког о секретаря, если мож но им еть лучш его? 
На это Берия ответил, что категорически настаивает ira кандидатуре 
М ирцхулава, что нам нуж ен первый секр етар ь ЦК Л К С М  Грузии, 
а не специалист по язы кознанию . Я сказал, что позвоню  К осареву. 
Берия предложил:

— У н а с  е с т ь  с п е ц и а л ь н а я  л и н и я , м о ж е т е  ею  
воспользоваться.
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Н ичего не подозревая, я позвонил К осареву, изложил ему 
м н ен и е  Б ерия и до б ави л , что, п о - м о е м у ,  п е р еу б ед и ть  его  
н евозм ож н о. "Л а д н о ,— ск азал  К о сар ев, — ну его  к ... матери, дай 
со гл аси е и п оскорее вы езж ай ."

Когда я вер нул ся к Берия, он встретил меня с  хитрой 
улы бкой. Д ер ж а руки в карм анах бр ю к и нем н ого  приподняв их, 
спросил:

— Ну, как?
Я ответил, что К осарев согласился.
— А больш е он н и чего  не ск азал ? — сп роси л Берия.
— Нет, ничего.
— Н ичего? — Берия см отрел на меня в упор.
— Ничего.
Впоследствии я узнал, что мой разговор  по телеф ону с 

К о сар евы м  слуш ал Гогли дзе и, разум еется , досл овн о  передал 
Берия. М ы провели пленум, М ирцхулава был и збр ан  первым  
секретарем ЦК АК СМ  Грузии, а когда я уезжал на работу в М оскву, 
Берия не ск азал  м не на прощ анье ни одного теп лого  сл ова. Но 
м не в с е  это казал о сь  мелочью , а Берия я считал, да и сч и таю  
сей час, сказал  я И осифу Виссарионовичу, вы ш е мелочей.

С талин заметил:
— М не говорили, что Берия злой и мстительный человек, но 

это нуж но д о казать , д о казател ьств  ж е у  н ас пока нет. А воп р ос о 
К о с а р е в е  д в а  р а за  о б с у ж д а л с я  на П о л и тб ю р о . П р о в е р к у  
материалов поручили Ж дан о ву и А ндрееву, они подтвердили, что 
за я вл е н и е  М иш аковой и других со о т в е т ст в у е т  д ей стви тел ьн о сти  
и материалы Н К ВД  не вы зы ваю т сом нени й.

— Я читал стеногр ам м у П ленума ЦК В Л К С М , на котором  
сним али К о сар ева. И в вы ступ л ен и я х Ж д а н о ва  и А ндреева, и в 
докладе Ш кирятова все  было настолько о б осн ован о , н евозм ож но 
было ни в чем усом ни ться. Но я, товар и щ  С талин, тогда ещ е бы л 
молодым парнем, я лично знал К осарева и у м еня н е вм ещ алось в 
голове, что он —враг.

Сталин отвечал медленно, делая паузы после каж дого слова, 
подбирая то чн ы е фразы:

— Упущ ения бы ваю т у всех, недостатки бы ваю т у всех, они 
им ею тся и у  меня, и у  тебя, и у други х. В три дц ать седьм ом  были 
допущ ены ошибки, немало честны х людей и з - з а  этого пострадало. 
О ш ибок допущ ено больше, чем мож но было предположить...
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— О ш и бки ? — продолжал С талин. — Что о нас, см ер тны х, 
говорить. Наш вож дь и учи тель Л ен и н в далеки е годы нап и сал  
нам письмо и в нем потребовал ар е сто вать  весь съ е зд  С о ве то в .Х| 
Когда я собрал  чл ен о в Ц К и прочел им письмо, то Ш аум ян 
предложил сж еч ь  его, но я ответил, что Л ен и н наш руководитель и 
его письмо ж ечь н е следует, лучш е разошлем его всем членам ЦК, 
а потом поговорим с Лениним...

К акое это было сч астье  для нас, общ авш ихся со Сталиным, 
что с ним м ож но было говорить обо всем  и так  откры то. О н сам 
был и скренни м  и уваж ал  и скр ен н о сть  в других...

И тем  не м енее, 1937 год остался в памяти со ветск о го  
народа к а к  м рачная страниц а его истории.

М еж дународная реакция всегда преследовала коммунистов
с особой силой.

Т еррор, диверси и, провокации были основны м  методом в 
борьбе против единственного в мире социалистического государства 
рабочих и кр естья н , против партии ком м уни стов и ее  лидеров. 
О со б ен н о  уси л и л ась эта подры вная д ея тел ьн о сть после того , как 
ф аш изм приш ел к власти в Италии и Герм ании.

В т е  годы  С о ве тск и й  С ою з п редставлял о саж д ен н у ю  
крепость. Р азвер н ул ась  по настоящ ем у тайная, невидимая война, 
она была ковар нее явной. Эта битва "невидимок" была грандиозной 
и длительной.

В этой тайной, как и в явной войне, Сталин — великий политик 
и полководец— одержал победу. Взять хотя бы тот наиважнейш ий 
факт, что в м инувш ую  м ировую  войну, куда бы только н е ступала 
нота гитлеровской армии, всю ду она имела своих сторонников, так 
назы ваемую  пятую колонну. Такая держава, как Франция оказалась 
разгром ленной за нескол ько дней, в чем нем аловаж ную  роль 
сыграла и м енно эта сила, су щ ествовавш ая внутри стр ан ы . И так 
было почти по всей Европе, где победоносны м  маршем шагали 
ги т л е р о вск и е  п олчищ а. Э то го  н е сл у ч и л о сь  то л ько  л и ш ь в 
С оветском  С о ю зе, ибо им енно с  1934 года но 1937 год пятая 
колонна бы ла в основном  разгром лена. И если это не бы ло бы 
сделано, то по Красной Армии с  ф ронта стреляли бы гитлеровские 
солдаты, а в спину — предатели и изменники. Но он понес огромные

X) Какой с ъ е з д —Сталин не назвал.
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потери. Из строя было вы веден о  немало его соратни ков и боевых ' 
д р узей , п олити ческих, го су д а р ст вен н ы х  и во е н н ы х деятелей. 
Разум еется, это был, преж де всего, рассчи танны й удар по самому 
Сталину, нанесенны й  вратами социализма и коммунизма в тайной 
во й н е. На вой не, увы , н е р ед к о  сл у ч а е т с я , что в р езул ьтате 
н еп рави льного  доклада об о б ста н о вк е , полководцу приходится 
отд авать  ош иоочпый приказ и арти ллери сты  бью т по своим же 
целям, сам олеты  бом бят св о и х  солдат. Не и зб ег  этого в той 
I ранди озной тай ной во й н е и Сталин. И вн о вь  ем у приш лось 
б ер еж н о и умело о ты ск и вать  н о вы е таланты , чтобы  пополнить 
поредевш ие ряды достойными политическими, государственны м и 
и военны м и деятелями.

Ему это блестящ е удалось и н ет  том у более наглядного 
д о к а за т е л ь ст в а , чем победа в е д и н о б о р стве  с  ф аш и стски м и  
захватчикам и в многотрудные годы Великой О течественной войны. ? 
И ещ е одним том у наглядным доказател ьством  мож ет послуж ить 
п о с л е в о е н н а я  ж и з н ь  н а р о д а  ira в о с с т а в ш е й  и з п е п л а , 
восстан овлен н ой  и п охоровш евш сй  со ветск о й  зем ле, с резко 
вы р вавш и хся вперед сельским  хозяй ством , наукой и техни кой .

ГОСТИ -  ЛЮ ДИ РАЗНЫЕ

В п о с л е в о е н н ы е  го д ы  в С у х у м и  п р и е зж а л о  м н о гъ  
м о ско вски х р усски х и не р у сск и х писателей, ки н о р еж и ссер о в и 
актер о в. Бы вали у н ас Н. Т и хон ов, К. С и м онов, С. М и хал ков,] 
Васильев. А такж е грузины  —интеллигенты, работавш ие в М оскве. > 
Идя навстр ечу их ж еланию , мне приходилось с ними встречаться. 
Встречи происходили в областном  Комитете партии, бывало и так, 
что мы обедали вм есте на даче у К о н стан ти н а С и м онова, чащ е у 
нас на д аче С овета М инистров Абхазии.

И, вот, однаж ды  летом 1947 года я пригласил на обед на 
дачу С о вета  М и ни стр ов гости вш и х в А бхазии , в С ухуми поэта 
Н. Т и хо н о ва , писателя К. С и м он ова и ар ти ста  М. Геловани . 
Помимо ни х был председатель прави тельства А бхазии М. Делба, 
секр етар ь О оком а партии И. Т ускадзе. У  всех  было п ревосходное 
настр оен и е. Д о того как  сели обедать, мы прош лись по парку, j
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сыграли в биллиард, причем "чемпионом" в биллиарде оказался И. 

Тускадзе.
Примерно, к трем часам сели за стол. Как водится в Грузии 

провозгласили госты поочередно за всех  присутствую щ их. Гости 
пили много, вино и коньяк. Когда обед подходил к концу Николай 
Т и хо н о в  предложил то ст  за И. В. Сталина. О ч ен ь  тепло говоря о 
нем подчеркнул, что в минувш ую войну Сталин сыграл реш ающ ую 
роль. М ож но ск а за ть , что С тали н сп ас не только со в е т с к о е  
государство, но и м ировую  цивилизацию  от вандалов X X  века. 
С та л и н —далее продолжил он — как —бы  стал для всех  отцом, все  
его любят и русские, и украинцы и белорусы, все народы Советского 
С ою за, да и не только С оветского  Сою за. История не зн ает такого 
другого примера, чтобы  один ч ел о век  сделал столько и, чтобы он 
пользовался такой  популярностью , какой пользуется С талин, -
Ти хонов осушил бокал.

Вслед за ним поднялся К онстан ти н С им онов. О н сказал, 
что ему, как военном у корресп онденту приходилось часто бы вать 
на ф ронтах, и он хорош о знал н астр оени е солдат, оф ицеров и 
ген ер ал и тета . С тал и н  у  в с е х  п о л ьзо вал ся  и скл ю ч и тел ьн ы м  
авторитетом . Это ж е ф акт, что солдаты шли в бой, в атак у  с 
в о з г л а с о м -З а  Родину! За С т а л и н а !-и  когда не было други х 
средств, бросались под немецкие танки с  бутылкой с зажигательной 
см есью , чтобы взо р вать неприятеля. В се это делалось и скр енне, с
именем Сталина на устах.

Вы, г р у з и н ы  —продолжал К. С им онов, — не дум айте, что
Сталин ваш, С т а л и н -н а ш  и каждый народ говорит -  Сталин наш 
и я с  удовольствием  пью за его  здоровье.

Вслед за ним поднял бокал М ихаил Геловани. О н так ж е 
много и тепло говорил о С талине, но казалось ч т о - т о  его  мучает. 
Заканчивая свой тост он заявил, что Сталин постарел и пора думать 
о его  зам ен е и зам ен и ть его долж ен Аау. Э того мы долж ны

добиться — заклю чил он.
В се п ри сутствую щ ие переглянулись. Я понял, кто такой 

Л ау, он имел ввиду Берия. Я тут ж е перебил Геловани и взя в  
инициативу в свои руки, провозгласил то ст  за Сталина. Но у 
присутствую щ их речь Геловани вы звала недоум ение, см ы сл его

слов нами был хорош о понят.
Все это меня очень расстроило, но не подавая вида я только 

подумал про себя, "Н у до чего ж е ты глуп, что ты бол таеш ь!!!"
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Чтобы к а к - т о  сгладить ситуацию , я предложил выпить за 
друж бу, подчеркнув вели кую  роль р у сск о го  парода в минувш ей 
войне.

Н. Т и х о н о в , видимо н е д о во л ьн ы й  сл овам и  Геловани, 
св о ео б р а зн о  отр еаги р овал  на этот т о с т — поднялся на стул с 
бокалом вина, поблагодарил за то, что выпито за друж бу народов и 
за  русский народ, а затем  добавил, что р усски й  народ дурак, а 
грузины умнее.

Смысл его  тоста сводился к тому, что, вот, мол, мы, русские 
верим и любим С тали на, не дум аем  о его  см ерти и его  зам ене, а 
грузины  уж е подумали о том, что С тали н уж е постарел и его 
обязательно долж ен зам енить другой грузин.

Я постарался исправить полож ение, переведя разговор на 
др угую  тему. Н еприятны й осадок от сл ов М. Геловани у меня 
остался на всю  ж изнь.

Д о си х  пор не м огу понять откуда о н  это в с е  взял. В 
партийны х кр угах таки е разговор ы  не вел и сь и, если уж  к т о -  
нибудь из нас мог подумать о том, кто будет преемником Сталина, 
то тут другого м нения н е  могло бы ть —или В .М . М олотов, или 
Г.М. М аленков.

М еж ду тем  К. С им онов отметил, что в кар ти н е "П адени е 
Б ерли на", поставленной реж исером  М. Ч иаурели, главная роль 
отводи тся Я лти нской конф еренци и, на которой мощ ь Сталина 
показана исклю чительно реально. В каж дом движ ении актера 
ч у в с т в у е т с я  си л а , во л я  и м у д р о с т ь  в о ж д я . Я н е м о гу  н е 
п оздр ави ть,— ск азал  К. С им онов, —М. Геловани , игравш его роль 
Сталина. Чтобы так сы граты гуж но иметь талант. Сталин, С оветский 
С ою з, мировой коммунистическое дви ж ени е слились воедино. Как 
нам, советским  людям, не гордится этим.

ПРИЗНАКИ НЕДОВЕРИЯ

П о м н оги м  п р и зн а к а м  у м ен я  с т а л о  с к л а д ы в а т ь с я  
впечатление, что И. В. С талин п ересм атри вает с в о е  отнош ени е к 
Л авренти ю  Берия, проявляет к нему все  больш е недоверия.

В конце 1951 года Л. П. Берия бы л членом  Политбюро и
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■ занимал пост заместителя Председателя С овета М инистров С С С Р.
6 ноября он вы ступил с докладом "О  34 —й годовщ и не Великой 
Октябрьской социалистической революции". Его слушала вся наша 
страна. Доклад бы л интересны м , у всех, в том числе, конечно, и у 
меня, он вы звал чувства удовлетворенности, гордости за советскую  
родину.

На другой день, 7 ноября, я отправился в Н овый Афон, на 
дачу’ И. В. Сталина. Д ен ь  бы л теплый, солнечный, море спокойное.

Едва я м иновал ворота дачи, как  увидел И. В. С талина. В 
военной форме, чисто вы бриты й, улыбаю щ ийся, он шел м не 
навстречу. В р уках у  него была бам буковая палка.

М ы тепло поздравили друг друга с праздником О ктябрьской 
революции.

Сталин, улыбаясь, сказал:
— Пророчили, что большевики удержатся у  власти полтора — 

два месяца, что они не сум ею т восстановить разруш енную  Россию. 
"Да о каком социализме можно говорить в такой отсталой стране, 
как Россия?" —говорили враги. А н а д ел е  что выш ло? Справились 
с  разрухой, построили социализм, выиграли такую  войну, какую  не 
помнит история.

М ы гуляли по аллее. Вечно зелен н ы е кипарисы, кедры  и 
вы соки е со сны  наполняли воздух пьянящим ароматом.

Я сказал:
— Товарищ  С тали н, я вчера слушал доклад Л авренти я 

П авловича Берия. О н м не о ч ен ь понравился.
И. В. С талин засм еялся: - Э т о  вопрос: он сделал или

прочел хорош ий доклад?
И хотя сказано это было будто —бы в шутку, я впоследствии 

м ного думал над этими словам и. С тали ну р ассказы вал и , что 
доклады для Берия пишут другие? Или он пришел к таком у выводу 
в силу сво ей  прозорливости? Сам Сталин никогда не допускал, 
чтобы его  вы ступления, речи, доклады за него писали. О дн о дело, 
справедливо считал он, когда для докладчика собираю т материалы 
и совсем  другое дело, когда весь доклад от начала до конца написан 
кем — го, а докладчик лиш ь читает его.

Я знал, что когда Берия работал в Ц К КП(б) Грузии и 
заккрайкоме, ему писали доклады Меркулов, Людвигов, Григорян, а 
позднее и Ш ария. Н еуж то это и звестно С талину?

М н е вспом нились слухи, которы е ещ е в 1935 году ходили
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по всей  Г р у зи и —слухи о том, что сделанн ы й  Берия доклад "О б 
истории б о л ьш еви стски х организаци й в З а к а в к а з ь е "41 якобы  
написан заведую щ и м  отделом агитации и пропаганды ЦК КП(б) 
Грузии и ди ректором  филиала И М ЭЛ Э риком  Бедия. Но тогда я 
не верил им, теп ер ь ж е о тн есся  к тем слухам  со всем  иначе.

... И осиф  В и ссари онови ч продолжал:
— Берия стал очен ь претенциозным. О н не тот, каким был 

раньш е. Вы у  него  в гостях б ы ваете?
— О дин раз, —ответил я, —в 1935 году. Л аврентий Павлович 

пригласил м еня после п ервом ай ского парада к се б е  домой. Он 
тогда работал первым  секретарем  ЦК КП(б) Грузии и секретарем  
заккр ай ком а, а я —первым секр етар ем  ЦК Л К С М  Грузии. П осле 
этого я у  него ни р азу  н е был, если не сч и тать  случая, когда мы с 
ж енам и приезж али к Берия на дачу в Гагр а и встретили там Вас.

— А в М о ск в е  бы вали у н его? — спросил Сталин.
— Нет, не бывал.
— О н зн ает  кого приглашать, — иронически заметил Иосиф 

Виссарионович. —Товарищи, которые теперь бываю т у Берия, говорят, 
что квартира его  обставлена, как у настоящ его буржуа.

Сталин часто со мной бывал откр овенен и, все  —таки, то, о 
чем он се й ч а с говорил со мной, пораж ало. Ведь речь шла о 
Л авренти и  Берия, чел овеке, заним авш ем  в то время огром ны й 
го судар ствен н ы й  пост, имевш ем больш ую  вл асть над людьми.

А Сталин меж ду тем, продолжал:
— П р етен ц и о зн о сть  — это куда не шло. Берия хитер и, 

видимо, коварен. О н настолько влез в доверие к членам Политбюро, 
что когда я его  критикую , м ногие из ни х его  защ ищ аю т. О ни  не 
знаю т, что о н  на* них "заво ди т дела". Н апример, на Вячесл ава и 
Л азаря. Д ум аю , что Берия ведет политику дальн его  прицела. Но 
он очень ограниченный человек... — Помолчал, и снова заговорил: — 
В с в о е  врем я о н  сделал  м ного хо р о ш его , но се й ч а с ... Я н е  
гаранти рован , что он не злоупотребляет властью . О  нем плохо 
отзы вались Ж д а н о в  и Киров, но нам Берия нравился скром ностью  
и д ел о ви то стью . Н ы не он этих к а ч е ств  лиш ился. Н а ч и ст о ,— 
М ахнул рукой, сокруш енно вздохнул, сказал презрительно: — В нем 
больше полицейского.

X )  В п о с л е д с т в и и  в ы ш л а  к н и ж к а  "О б  и с т о р и и  
больш еви стских организаций в З а к авк азье". Ее автором считался 
Л.П . Берия.
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Говоря о Берия, Сгалин ни разу не произнес слова"'чек ист": 
это звание он считал почетным, тем более, что ЧК, но его выражению 
••детище Вларимира И льича". А все, что связан о  с  именем Л енина, 
было для С тали на свящ енны м .

Чтобы подтвердить, что в Берия "полицейского больш е", И. 
ß. Сталин р ассказал , как  по пути дом ой после П отсдам ского 
Совещ ания он вы гл ян ул  на одной из станции из сво его  ваго н а  в 
окно и увидел солдат, стоящ их спиной к поезду. Удивленны й 
Сталин сп роси л у  Берия, в  чем дело и услы ш ал в ответ: " — Это, 
товарищ  С тали н , для Ваш ей б е зо п а с н о ст и ". — "К а к  для моей 
безоп асности ? — возм утился С талин. —Э ти солдаты  разгромили 
гитлеровскую военную  машину, продемонстрировали величайшую 
преданность С о ве тск о й  власти и наш ей партии, а Вы их держ и те 
спиной к поезду. С ты ди тесь."

Р ассказал  И осиф  Ви ссари онови ч и о другом случае:
— Я получил зая вл ен и е на Берия. А втору удалось сделать 

так, что оно попало ко м не в руки, минуя все  препятствия. А на 
членов Политбюро, имейте в виду, редко когда жалуются. В заявлении 
говорилось о н еб л аго ви д н ы х делах Берия (о каки х —С талин не 
ск азал ). Я в ы з в а л  к с е б е  Бери я и М а л е н к о ва  и п рочел  им 
заявление. Берия возм утился, сказал, что это клевета. Я поручил 
М аленкову проверить заявление. В результате проверки М аленков 
доложил, что автор  — ш изоф реник и находится в психиатрической 
больнице. А я со м н ева ю сь  в д о сто вер н о сти  проверки. П ридется 
перепроверить.

К огда С тали н м не все  это р ассказы вал , я думал: он р езко  
критикует Берия, но, наверное, ценит его очень высоко, иначе что 
ему м еш ает удалить его из руководства? Ведь при таком огромном 
авторитете, которы м  пользуется И. В. С тали н, ему достаточн о  
поставить воп р ос о Берия на П ленум е ЦК и Пленум, конечно , 
поддержит его.

Но, вероятно, "портрет" переродившегося Берия ещ е только 
складывался в сознани и  Сталина. Р азр озненн ы е ф акты, штрихи и 
детали нуж но было со бр ать воедино. О ни требовали глубокого 
осмысления.



ПОЛОЖ ЕН И Е В ЦК ГРУЗИИ

С тали на бесп окои ло п ол ож ени е в Компартии Грузии, 
слож ивш ее в 1951 году. "Ц К  Грузии, это ггустое место. В республике 
п р о ц в е т а е т  в з я т о ч н и ч е с т в о ,  к а з н о к р а д с т в о ,  х и щ е н и я  
социалистической со бствен н ости . Участились случаи уби й ств" — 
говорил он.

Я был знаком с реш ением Политбюро, касающ имся работы 
грузинской партийной организации и ее  Ц ентрального Комитета. 
В нем, среди други х неж ел ател ьны х явлений, царивш их в Грузии, 
особо подчер ки валось п р оц ветани е взя то чн и чества . В б есед е  со 
мной И. В. Сталин, сокруш аясь, спраш ивал:

— Н еуж ели нельзя л и кви ди ровать это позорное явление?
— К о н ечн о  м ож но, — о твеч ал  я. И осиф  В и ссар и онови ч 

подтвердил:
— И можно, и нужно.
— Но мне каж ется, товарищ  Сталин, — заметил я, — что для 

б о р ь б ы  с в з я т о ч н и ч е с т в о м  т о л ь к о  а д м и н и с т р а т и в н ы х  мер 
недостаточно. Н уж ны и эконом и ческие.

С тали н согласи лся со  мной.
— Вам ве д ь  и з в е с т н о , — с к а з а л  он, — что мы еж е го д н о  

сни ж аем  цены на пром ы ш ленны е и п р одовольственны е товар ы  в 
ср еднем  от 30 до 40 процентов. Будем  сн и ж ать цены  и дальш е, 
доведем  сн и ж ен и е до 50 процентов. Это п овы ш ени е реальной 
з а р а б о т н о й  п л аты  — е ж е г о д н о е  п о в ы ш е н и е . К р о м е  т о г о , 
П рави тельство  п овы си т зар аб о тн у ю  плату ни зкооплачиваем ы м  
работникам. Hö это мероприятие требует серьезнейш ей подготовки: 
п о вы ш ен и е зарп латы  н е долж н о о сл аб и ть  с о в е т с к и й  рубль, 
напротив, должно укрепить его. Но, говоря прямо, взятки бер уг не 
рабочие, не крестьяне и не передовая интеллигенция, а работники 
го су д ар ствен н ы х и, к вели чайш ем у сож алению , даж е партийны х 
органов. Берут и некоторые высокопоставленные лица, получающие 
больш ую  зарплату. В Росси й ской  империи взятки  брали даж е 
м инистры , да и сей ч ас вы най дете в кап и тали сти чески х стр ан ах 
м и ни стр ов —взяточн и ков. У н ас этот бич расп ространился после 
вой ны . М ы  долж ны  ополчиться против взя то чн и чества , ударить 
по нему со всей  силой. А н ачи нать надо, преж де всего , с  тех, кто 
зан и м ает вы соки е, хорош о оп лачи ваем ы е посты . С уди ть таки х. 
С уди ть по всей  строгости  закона.
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Говоря о пороках в р аб о те гр у зи н ско го  ЦК, И. В. С талин

f упоминал не только взяточни чество. Есть ф акты , с  гневом говорил 
В н , прямого разлож ения ком м унистов, занимаю щ их руководящ ие 

посты. Р азве не настор аж и вает хо тя  бы пример нескр ом ности

Бакрадзе?...
Валериан М инаевич Б акр адзе, занимая пост П редседателя 

Совета М ини стров республики, построил сп ециально для себя 
трехэтаж ны й дом. Было это после войны , когда насел ени е города 
особенно остро ощ ущ ало нуж ду в ж илье. Я знал, что Бюро ЦК 
Компартии Г рузии обсуждало этот ф акт недопустимого проявления 
нескром ности П ремьер — м инистра, — и ск азал  об этом товарищ у 
Сталину. Но он был отлично инф орм и рован и б ез меня.

— ЦК должен строго следить за  тем, чтобы ком м унисты  не 
сворачивали с правильного пути, — в тон е Сталина звучала горячая 
уб еж д ен н о сть .— Он долж ен бы ть непримеримым к малейшим 
отклонениям от партийны х норм. Если он этого не делает, то тем  
самым подры вает довер и е трудящ и хся к наш ей партии, ум аляет 
ее а в  торитет.

— С л ед и ть  за  д е я т е л ь н о с т ь ю  каж д о го  к о м м у н и с т а ,— 
повторил И осиф Виссари онови ч.—Тем более —руководящ его. Вне 
зависим ости о тто го , стары й  он больш еви к или молодой, много у 
него орденов или мало. Что Б акр адзе! В озьм и те Георгия С туруа. 
П резидент. А что творит?

Х о ч у  п о я сн и ть, кем бы л Г ео р ги й  С тур у а  что с  ним 
произошло в т о  время. С тары й больш евик, проведший немало лет 
в царских тю рьм ах и ссы лках, смелый, неутомимый борец за дело 
р аб о ч е го  к л а сса , Г. Ф . С т у р у а  бы л и зб р ан  П р ед сед ател ем  
Президиума Верховного С овета Гр узи нской  С СР. Но н ахо дясь на 
этом вы со к о м  п осту, он со вер ш и л  п о ступ ки , н е д о ст о й н ы е  
к о м м у н и ст а , тем  б о л ее  р у к о в о д и т е л я . На за н и м а ем о й  им 
государственной даче в Цхнети откармливалось большое количество 
коров (причем получали корм но государственны м  ценам) и молоко 
и молочная продукция р еали зовы валась в специальном ки о ске на 
ры нке. С б ы вал ась  по ры ночны м  ценам и зел ен ь  с  дачи, которую  
заним ал С туруа. О н отвел поливную  воду к себе, тем самым 
лишив проживающ их вокруг1 крестьян возмож ности поливать свои 
при усадебны е участки.

Политбюро ЦК ВКП(б) дало принципиальную оценку этим 
проступкам. Г. Ф . С туруа был см ещ ен с зани м аем ого поста.
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э.

:

Пленум ЦК Компартии Грузии одобрил реш ени е Политбюро.
— В годы револю ции, — ск а за л  С т а л и н ,—С тур у а  стойко 

боролся за интересы рабочего класса в Баку, на Красной П ресне в 
М о скве, и вот — переродился... К ак это могло сл учи ться? Как 
п рои зош ло, что Г р у зи н ск и й  ЦК прош ел мимо ам о р ал ьн ы х 
проступков Георгия Стуруа и заниматься ими пришлось Политбюро. 
О ни  могли бы не доводи ть до того, что Георги я С тур уа приш лое! 
сним ать. Могли бы воврем я его  останови ть.

С талин любил во всем  абсол ю тн ую  я сн о сть . И сейчас, 
развивая мысль о причинах, приведш их С туруа к таком у падению, 
он рассуж дал вслух:

— К онечно, Георги й С туруа долж ен н ести  п еред партией 
о тве тствен н о ст ь  за свои  проступки, для то го  у  н ас и су щ ествует  
Ц ентральный Комитет и его  первый секретарь, чтобы не допускать 
т ак о го  падения ком м униста — руководителя. К акой пример он 
мож ет подать молодым?

Я зам ети л  т о в а р и щ у  С тал и н у , что н а с  зн ак о м и л и  с ' 
реш ением Политбюро на Пленуме ЦК КП(б) Грузии, мне пришлось \ 
вы ступ и ть и с гор ечы о гово р и ть о б е зхр е б етн о сти  п арти й ны х > 
руководителей республики.

— Вот именно, — подхватил С тали н, — б е зхр е б етн о сть . Из | 
истории борьбы партии мы знаем, что бесхребетны е люди наносили J 
немало вреда, гораздо больше, чем враги партии... К ак Вы  дум аете, J 
мож но вернуть Георги ю  С туруа стары й  престиж ?

— Думаю, что коммунистическая партия Грузии в состоянии j 
это сделать, —уб еж ден н о ответи л я . —Да и сам  С тур уа понял и 
п р очувствовал  со вер ш е н н ы е им ош ибки. Для н его  это ур ок на 
всю  ж изнь.

— Ну что же, попробуйте, возьм и тесь за это дело.
Я см ущ енно посмотрел на С талина.
— Д а, д а , вам  это  п р и д е тся  д е л а т ь , — с к а з а л  И о си ф  

Виссарионович.
Разговор происходил в ту пору, когда я тол ько  что был 

избран руководителем К утаисской партийной организации.
П озднее мне, действительно пришлось зани м аться судьбой 

Георгия С туруа: эго  произош ло после того, к а к  я был избран 
первым  секретарем  ЦК КП(б) Грузии. Н есколько раз я принимал 
Георгия Ф едор о ви ча, б еседо вал  с ним. "П о р аб о тай те н е м н о го ,— 
гово р и л  я ему, — и мы в н о в ь  долож им В аш е дел о то вар и щ у
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СталинУ- Н аскол ько м не и звестн о , товар ищ  С тали н будет о ч е н ь  
рад, если Ваш престиж  вн о вь  поднимется".

Георгий С тур уа уходил от меня окр ы ленны м , как  бы 
помолодевшим.

П осле одной из моих б есед  с  Г .Ф . С туруа м не позвонил
Берия.

— Зачем  Вы приним аете Георгия С тур уа в Ц К ? — сердито 
упрекнул он меня. Я спросил:

— А что в этом плохого?
— Н е надо его  принимать, — потребовал Берия и повесил

трубку.
Э тот разговор  м еня и удивил, и огорчил. Но удивлялся я 

напрасно. Берия бы л иезуитом  и оставался  им до  конца сво ей  
жизни. В этом я имел случай ещ е раз убедиться уж е после смерти 
И. В. С тали на. К огда ф орм ировался новы й со ста в  партийного, 
с о в е т с к о г о  и г о с у д а р с т в е н н о г о  р у к о в о д с т в а  в Г р у зи и , по 
предлож ению  Берия Президиум Ц К К П С С  назн ачи л Георгия 
С туруа председателем  С овпроф а и утвердил его  членом Бю ро 
ЦК КП Грузии.

Но я заб е гаю  вперед.

... В т о т  о с е н н и й  в е ч е р  1951 го д а  н аш а б е с е д а  с 
И.В. С тали ны м  к а сал асть  м ноги х н ед о статк о в  в р у к о во д стве  
партийны х ор гани зац и й  республики. И о чем бы  не говорил 
И осиф  В и сса р и о н о ви ч , я ч у в ст в о в а л  в е го  сл о в а х  го р е ч ь  и 
бесп окой ство . Разлож ени е м ноги х руководящ и х работн и ков — 
коммунистов, заметил он, начинается в семье. Ж ен ам  всегда ч е г о -  
то не хватаег— в обстановке, в одежде. Насытившись, они посгепенно 
начи наю т пробираться к власти и о к азы вать  влияние д аж е на 
назн ачени е работников на руководящ ие посты.

— Товарищ  Сталин, о семье Кандида Чарквиани этого нельзя 
сказать, — возразил я.

— М о ж ет бы ть. Я Вам верю . Но примеры мы имели. У 
нас много таких, с позволения сказать, партийных руководителей, 
которы е н е понимаю т, что значи т партия в нодпольи и партия у 
власти. Когда наша партия была в нодпольи, ее  надо было ограждать 
от провокаторов, а когда она у власти, ее нуж но огр аж дать от 
карьеристов и всякой иной сволочи, которая пролезает в партию. 
Да, да, именно сволочи.
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О  вм еш ательстве ж ен руководящ их ком м унистов в и х д е | И  
И.В. С тали н говорил с  гневом , р асц ени вая та к о е  вм еш ательство 
как п осягательство  на автор итет партии. О н терп еть не мог, когда 
о тве тствен н ы е партийны е и го суд ар ствен н ы е деятели посвящали 
сво и х ж ен  в п арти й ны е и го суд ар ствен н ы е се к р е ты  или когда 
ж ены  влияли на дела своих мужей, занимавш их руководящ ие пост 
в партии и государстве. У  нашей партии, подчеркивал И. В. Сталин, 
имею тся свои  секр еты  и конспира тивны е дела и в эти дела нельзя 
посвящ а ть св о и х  ж ен. Часто это полож ени е наруш ается. Придет 
ком м уни ст домой и р а сск а зы ва ет  ж ен е  о се к р е тн ы х  реш ениях 
Ц ентрального Комитета партии, а та, в свою  очередь, — разумеется 
по секр ету , — близким  подругам. За это надо крепко наказы вать, 
вплоть до сн яти я так и х людей с  о тве тствен н ы х  постов.

Я заметил:
— Н екотор ы е товарищ и р ассуж даю т: у  м еня ж ен а член 

партии, почему ж е с ней нельзя поделиться? Ведь мы н и чего  не 
долж ны  ск р ы ва ть  от партии.

— Э то вер н о  и н е в е р н о ,— ответи л И. В. Сталин. — Верно 
что Ц ентральном у Комитету нечего ск р ы вать  от партии и народа. 
Но Ц К приним ает по целому ряду воп р осов се к р е тн ы е  реш ения 
и для пользы  партии они до поры до врем ени долж ны  о ставаться  
в секр ете. Т ай н ы  нуж но ум еть хранить. Э  го в и н тер есах партии и 
го судар ства .

И. В. С тали н тер п еть не м ог х васту н о в . О н считал, что 
хвастун ы  легко могут проболтаться о наш их секр етн ы х реш ениях 
своим приятелям или г д е -н и б у д ь  в компании, вы п и вь рю м очку — 
д в е  во д ки . — Х в а с т о в с т в о , б о л т л и в о с т ь — о п а с н ы й  п о р о к  для 
коммуниста, занимающ его руководящий пост в государстве, — сказал 
Сталин. О н знал, к ак у ю  ц ен н о сть  п редставл яю т люди, ум ею щ и е 
хр ан и ть сек р еты . Ему приш лось ш есть раз п обы вать в ссы л ке, 
б еж ать и сн о ва  о к азы ваться  в за стен к а х , нер едко потому, что он 
становился жертвой болтунов, иногда честны х людей, но не умеющих 
хран и ть тайны .

П редостерегая ком м унистов от хвасто вства  и болтливости, 
от скол ьки х б ед  у б ер е г Сталин наш у партию  и государство .
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СТАЛИНСКАЯ АГРАРНАЯ ПРОГРАММА

К а к - т о ,  однаж ды  мы отобедали у С тали на на даме. В 
скором времени. М аленков и Берия уехали, а мне товарищ  Сталин 
сказал "П одож дите". Я остался. Потом он предложил прогуляться. 
А во время прогулки заговорил вот о чем: "Сегодняш ним докладом 
об итогах сельскохозяйственного года, я недоволен, хотя, надо сказать, 
что после такой разруш ительной войны , усп ехи  больш ие и это 
известно всем у миру, их признаю т и друзья и враги. Тем  не 
менее, ч т о - т о  в сельском  хо зя й стве у н ас  н е  лади тся".

А, вы, товарищ  В о л к о в ,-п р о и зн е с  он повернувш ись в мою 
сторону, — вы что нибудь слышали об аграрной программе Сталина 
в прошлом?

— К ак н е слы ш ал, товар и щ  С тали н , слыш ал. Э то  ж е 
лени нская аграрная политика, разви тая товарищ ем  Сталиным, — 
ответил я.

— Нет, не об этом идет речь... а раньше, в прошлом, в далеком
прошлом, — спросил Сталин.

— Да, товар ищ  Сталин, слыш ал одним ухом, что Вы и 
некоторые другие больш евики стояли за то, ч тобы после революци и 
раздать зем ли к р е стья н а м , что это, м ож ет б ы ть  вр е м е н н о е  
отступление в сто р о н у  капитализма, но зато, это д аст подъем 
с е л ь с к о х о з я й с т в е н н о го  п р о и зво д ства , а п о сл е э то го , когда 
возм ож ности роста се л ьск о хо зя й ствен н о го  прои зводства оуду! 
исчерпаны и станут тормозом развития, пусть крестьянский съ езд
реш ает вопрос — как бы ть дальше.

Вот, примерно, в таком плане, я слыш ал о Ваш ей аграрной 
программе.

- В  основном , Вы говорите верно, сказал Сталин.
Я продолжил, — Слыш ал я и о том, что Л енин бы л за 

национализацию земли. Тогда, как мне известно, верх взяло Ваш е 
п р едл ож ен и е, Л е н и н  к н ем у п р и со еден и л ся  с н ек о то р ы м и  
оговорками, но впоследствии было принято за основу предложение 
об аграрной политике Ленина, в частности, его кооперативный план.

Я закончил говорить, а Сталин молчал и мы продолжали

1улять.
Вдруг Сталин останови лся и обращ аясь ко мне сказал: Не 

лади тся у нас с  сельски м  хозяйством . К ак и е только меры мы не
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принимаем, а ожидаемого обилия сельскохозяй ственны х продуктов 
нет. Надо глубж е разобраться в во п р о сах сел ьско го  хозяйства. 
Видимо, надо будет пересмотреть агр ар н ую  политику.

М ы  прош ли ещ е н е ск о л ь к о  м етр о в и С тали н вн о вь  
заговорил:

— А, Вы слышали, Маленков и Берия успехам рады, эго хорошо, 
но глубоко в вопросах сельского  хо зя й ства  они не разбираю тся и 
ни чего н ового , путного предлож ить н е  могут. Т р еб ую тся  очень 
продум анны е и кач ествен н о  новы е м еры  по подъему сельского  
хозяйства. А, я, уж е стар.

— Если бы Л ен и н  бы л бы с  н а м и ,— продолжал о н ,—я 
уверен , он полностью  разделил бы это м нение. Ни одно научное 
и сследовани е н е заверш алось без неудач и ош ибок. Наша страна, 
страна социализма является в то ж е время гигантской лабораторией 
для мировой соц и али сти ческой  си стем ы . В этой лаборатории 
бы ваю т и усп ехи  и неудачи и ош ибки. У чи ты вая это, другим 
странам  будет л егч е строи ть социализм у себя.

Когда граж данская война подошла к концу, и мы отмечали 
5 0 —л ети е Владимира Ильича Л ен и на, он нам н еустан н о  говорил: 
"уч и тесь военном у делу, это архи важ но. Вы молоды, а я уж е стар. 
В будущем неизбеж ны  схватки с  капитализмом. В.И. Л енину тогда 
было 50 лет и он бы л старш е нас на д еся ть  лет.

— П овторяю , — продолжал С талин, — мы его  чествуем , а он 
неустанно подчеркивает, что нуж но учи ться военном у делу.

— К рити ческий анализ тр еб у ется  н е только тогда, когда 
и м ею тся о тн о си тел ьн ы е усп ехи , но и тогда, когда и м ею тся 
го л о во к р у ж и тел ьн ы е усп ехи . А тут, куд а  там, кто д ум ает о 
к р и т и ч е с к о м  'м ы ш л е н и и . В б у р н ы х  о в а ц и я х  т о н е т  ж и в а я  
кри тическая мысль. Ч еловек думает, что все  не только "отлично", 
но и свер х — отлично и бурной овацией одобряется все, ч то делается 
в сельском  хозяйстве.

— Поменьш е этих оваций, побольше критического анализа. 
К р и ти ковать нуж но н евзи р ая на лица, но вот это: "н е  взирая на 
лица" не всегда у  н ас правильно поним аю т. Когда дело доходит 
до лидеров, то тогда "н е  взирая на лица" отодви гается в сторону. 
А кр и ти ковать нуж но всех , даж е С тали на, тем более, когда эта 
критика идет от наш их друзей, доброж елателей, людей, преданных 
строи тельству нового мира.

— Эго, конечно, не значит, что за успехи не нужно поощрять
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л ю д е й ,  по, если критика иногда терпит неудачу, то и з - з а  этого не 
следует ш ельм овать, тем  б ол ее, если это д ел аю т др узья  для 
улучшения общ его наш его положения.

— В ер н ем ся к агр ар н о м у воп р осу . В едь ж е, весь  наш 
разговор идет к тому, чтобы  им еть лучш ие результаты в сельском  
хозяйстве. Для этого, молодым кадрам нашей партии находящимся 
на подходах нуж но будет хорош о разобраться и изучи ть аграрную  
политику партии, развить ее  дальш е, в н о вы х условиях, с  учетом 
имеющ егося громадного опыта, делать это не торопясь, вдумчиво. 
Но медлить с этим тож е нельзя. К рити чески рассм отреть и по 
новому реш ить аграрны й во п р о с— это архи важ но.

Размыш ляя над ск азан ы м  С талины м  я обра тил вни м ание 
на два слова:

П ер во е ,—это "п ересм отреть", а н е  улучшить, не поднять.
— П ересмотреть —я подумал, что это слово содерж ит очень 

глубокий смысл, а глубину его  п о н я ть,— не моего ума дело.
Второе: — "архиваж но." Это слово; которым пользовался В. 

И. Л енин, когда он хотел подчеркнуть исклю чительную  важ ность 
вопроса. И, вот, почему Сталин использовал это слово в данном 
случае. Я увер ен  —для того, чтобы  подчеркнуть особую  важ ность 
этого дела и сказать это словом, которое применял в таки х случаях 
В.И. Л ен и н — "ар хи важ но".

Забегая вперед долж ен сказать, что после этого разговора, 
на состоявш ем ся XIX С ъ езд е  партии ничего об этом не было 
сказано.

Почему? Об этом, видимо, знал только один Сталин, а может 
быть и Вячеслав М ихайлович М олотов считая, —что пока —что к 
таком у подходу к аграрном у вопросу мы не готовы.

А вот, п р и общ ен и е м олоды х кад р о в к р у к о во д ст ву , 
расш ирение со става  П резидиум а ЦК К П СС , С екретари ата ЦК 
КП СС дает основани е предполагать, что возмож но этим молодым 
кадрам С талин нам еревался поручить и зучени е этого вопроса.
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" Я УЖ Е СТАР "

(П р о д  о л ж g  н и е)

Волков, ск о л ько  Вам л е т ? —н еож и данно сп роси л меня 
Сталин, когда мы прогуливались с ним по аллеям Н о во -А ф о н ск о й  
государственн ой  дачи. Я ответил:

— С орок один.
— А мне сем ьд еся т д ва  — И осиф  Виссари онови ч помолчал, 

потом п р ои зн ес ти хо , будто р азго вар и вая  с сам и м  со бой : — 
Н асколько Вы молож е меня!

Я сказал, что товарищ  Сталин выглядит отлично, да никто и 
F ie  представляет себе, чтобы он м ог постареть.

— Тем  не м ен ее... —в гол осе И оси ф а Виссари онови ча 
слы ш алась г р у с т ь .-Т е м  не м енее, я уж е стар... Н икто не властен 
над врем енем.

Не в первы й раз С тали н заго вар и вал  о наступ авш ей  
старости, видимо, эта м ы сль заним ала его  все больш е и болыие.

Я напомнил И осиф у Виссарионовичу, что не только в моем 
возрасте, но будучи намного моложе, его поколение успело не мало 
сделать для революци и.

— Вы, товар и щ  С тали н, уж е бы ли п р оф есси онал ьны м  
революционером, — сказал  я, — н еодю кр атн о  подвергались арестам, 
бежали из ссылки, Вы уж е успели написать такие фундаментальные 
труды, какими являю тся "Анархизм или социализм " и "М аркси зм  
и национальный вопрос"... В истори ческие дни О ктября Вам было 
38 лет, а партия уж е знала Вас как боевого  со р атн и ка  Владимира 
И льи ча. А -к о гд а  Вам и сп о л н и л о сь со р о к  д ва  года, В а с  по 
п р е д л о ж е н и ю  Л е н и н а  и зб р а л и  Г е н е р а л ь н ы м  с е к р е т а р е м  
Ц ентрального К омитета... Удивительно Ваш е поколение.

Сталин ответил:
-В р е м я  было такое. К молодежи'рано приходила зрелость. 

Ю ными избрали мы револю ционный путь... Но и ваш е поколение 
рано вступило в сам остоятельную  политическую  ж изнь.

— Все — таки, не такими молодями, — возразил я. — И Молотов, 
и Каганович, и Куйбышев, и Орджоникидзе и другие видны е деятели 
б ы л и  о ч е н ь  м о л о д ы м и  к о гд а  ст а л и  п р о ф е с с и о н а л ь н ы м и  
революционера м и.
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— Да, это так, — подтвердил С тал и н .— М ы в своем  кругу 
называли Л енина С тариком , хотя он был старш е н ас на к а к о й -  
нибудь д есяток  лет. "С тар и ку  это не н р ави тся", или "С тар и к 
сердится", или "С тар и к  это отвер г" говорили мы между собой. 
К о гда В л ади м и р  И л ьи ч  ст а л  гл а во й  П р а в и т е л ь с т в а , е м у  
исполнилось 47 лет.

По всему чувствовалось: Сталин гордился и своей юностью, 
и ю ностью  сво и х плам енны х свер стн и ков. Я понимал причину 
его гордости, сознавал, что ему и его соратникам  приш лось много 
пережить бесстраш но борясь за  дело революции, что не напрасно 
наше поколение назы вает их твердокаменными, крепкими как сталь. 
Все это я вы сказал  И оси ф у Виссари онови чу, добави в, что и мы 
с т а р а е м с я  в о с п и т ы в а т ь  м о л о д е ж ь  в д у х е  и х  в е л и к и х  
револю ционны х традиций.

Сталин спросил:
— К ак Вы дум аете, товарищ  Волков, что оставл яет наш е 

п о к о л е н и е  м о л о д о м у  п о к о л е н и ю ?  П о п р о б у й т е  к р а т к о  
сформулировать.

— П опы таю сь, — ответил я и стал перечислять:
— Первое: социалистическое государство па одной шестой 

зем ного шара, б ез которой ни одна страна на наш ей планете не 
может обойтись в меж дународны х делах;

второе: п о стр оен н ое первое в мире соц и ал и сти ческое 
общество;

третье: итоги Великой О течествен н о й  вой ны  1941 — 1945 
годов, в результате которых капитализму пришлось потесниться, а 
границы социализма значительно расш ирились;

четвертое: мировое ком м унистическое движ ение;
пятое: непрерывно растущий ж изненный уровень советских 

народов...
Наступило молчание.
— Да —а , — протянул Сталин. — Н ем алое н асл едство . И, 

все  —таки, мы хотим больш его. Мы видим не только свои  успехи, 
но и сво и  о ш и б ки . У каж дого  и з н а с  он и  б ы л и . Бы ли у 
Ц ентрального Комитета и его Политбюро, у П равительства. Были 
и у Сталина. Да, да, что Вы на меня пак см отрите? — У л ы баясь в 
усы , спросил, пристально глядя мне в глаза:

— Что ск аж ет ваш е поколение о наш их ош ибках?
Я ответил:
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— М н е вспом инаю тся слова Н аполеона о том, что только 
и сти н ны е полководцы признаю т свои  ош ибки на войне. Видимо, 
это касается и и сти н ны х политиков и и стинны х государственны х 
деятелей. У каж дого  из них бы ваю т свои  А устерлицы  и свои 
Ватерлоо.

П овидимому, С тали на не очен ь устроили мои слова. Он 
повторил вопрос:

— Что ск а ж е т  о нас ваш е поколение?
— Не дум ал об этом, товарищ  Сталин, — признался я.
— Н ап р асн о , —С тал и н  бы л я в н о  р а зд о с а д о в а н . — Ведь 

ошибки у  нас, повторяю, были и о них надо знать. Нужно правильно 
объ ясн ять природу этих ош ибок, в каки х усло ви ях они были 
допущ ены . А зам азы вать  их не следует. •

Я сказал:
— Товарищ  Сталин, мое поколение многое получило из рук 

партии —уж е завоеванное, так сказать в готовом виде. Что до ошибок, 
то, думаю , их природу мы понимаем правильно и не станем  
ак ц е н ти р о ва ть  на н и х вни м ание, потому что не счи таем  их 
непоправимыми, ни, тем более, роковыми.

— Н айдутся и таки е, которы е п р едставят эти ош ибки в 
кривом зер кал е и стан ут обливать н ас грязы о.

— По — моему, среди людей моего поколения не найдутся.
— А в узком кругу руководителей?
-Т о в а р и щ  Сталин, Вам виднее, -  ответи л  я. -  Но если у 

лю дей чи стая со весть , они так  не поступят. Если п остави ть на 
чашу истории и успехи, и промахи —ясно, что перевесит, ибо наше 
государство  в с е  время идет вперед.

— Если у  людей чистая совесть... —Сталин, нахмуривш ись, 
словно эхо, повторил мои слова.— У  тех, кто руководит государством, 
всегда были и будут и недруги, и прямые враги . П усть единицы, 
но были и будут. Чем вы ш е Вы стан ете  подним аться, товарищ  
М геладзе, по иерархической лестнице, тем меньш е встретите людей 
с чистой со вестью . Вы ещ е молоды и не н ахо ди тесь  на такой  
ступени, чтобы встречаться с подобными людьми, Вам это предстоит. 
И, наоборот', чем вы ниже, тем больш е встр еч аете людей с  чистой 
со вестью  и м еньш е подлецов. Надо, чтобы  руководитель любил 
свой народ. На рабочих, крестьян, передовую  интеллигенцию , на 
лучших из лучших их представителей в партийном и государственом 
аппарате я стар аю сь  опираться...
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С талин вн о вь  вернулся к проблеме партийны х кадров.
- В  партийном  и государ ствен н ом  аппарате молодежь 

п оедставл ена н е д о ст а т о ч н о , -  с е т о в а л  о н . - Е е  вы д ви ж ен и ю  
помешала война. Видимо, на предстоящем съезде партии придется 
Снести се р ь е зн ы е  и зм енения в этом вопросе. К партийному и 
го с у д а р ст в е н н о м у  р у к о в о д с т в у  б у д е т  ш и р о ко  п р и вл е ч ен а  
молодежь. М ы  д у м а е м -п о  край ней  мере, больш инство членов 
П олитбю ро т а к  д у м а ет , -  вой ти  на п р едсто я щ ем  с ъ е з д е  с 
предложением расш ирить со став  Ц ентрального Комитета партии 
и его рабочих о р ган о в-П о л и тб ю р о  и С екретариата. Ц ентральный 
Комитет надо увеличить, примерно, вдвое. Не удивляйтесь этому. 
Может бы ть коли чество членов и кандататов в члены  П олитбю ро 
будет доведено до 30 человек, а С екретариата до 15 человек. П усть 
молодежь рядом с опытными партийны ми и государ ственн ы м и  
работниками учится, как нужно руководить партией и государством.

Я бы л делегатом этого съезда. Предложение о расширении 
состава руководящ и х партийны х ор ган ов вн ес товарищ  Сталин.

Его приняли единогласно.
К огда засед ан и е съ езд а  закр ы л ось и я вы ходил из зала, 

мне встретился тогдаш ны й помощ ник Берия Борис Л ю двигов. Я 

ему сказал:
- К а к  здорово, что приобщили к р уководству молодые

кадры.
- Д а ,  Акакий И ва н о ви ч ,-о тв е ти л  Л ю д в и го в .-Н о  вот наш 

хозяин (он имел в виду Берия) этого не одобряет.
Я опешил:
— Почему?
Л ю дви гов пожал плечами
— Н и чего не могу сказать.
П оздн ее стало ясно, что Берия всех  молодых партийны х 

работников, избранны х в руководящие органы парии на X IX  съезде 
КП СС, счи тал  своим и либо прямыми, либо потенциальны м и

противниками.
По всем у  видно, что так  ж е считал и Хрущ ев.
Но на съ е зд е  и, насколько м не и звестно, на заседан и и  

Политбюро, где предварительно обсуж дался этот вопрос, они со 
свойственны м и им беспринципностью  и двуличием предпочитали 
не только молчать, но и поддерж ивать эти предложения.

... Когда С тали н  уехал  из Н о во го -А ф о н а  в М о скву , я в
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подавленном  состояни и  вернулся в К утаиси. М еня не оставлю 
м рачны е мысли. С талин чувство вал , что стареет, размыш лял 
вспоминая беседу с ним, он дум ает о том, что выходи т из строя, что 
смерть недалека, что стареют его соратники, и заботится о достойной 
см ене. А у пас, молодого поколения то го  врем ени, и в м ы сл ях не 
оыло, мы и представи ть себ е н е могли, что Сталина не станет.

Р а зве  м ог я предполож ить, что эта встреча со Сталиным 
па Черноморском побереж ье —последняя, что он больш е никогда 1 
не приедет сю да отды хать?...

ТЯЖЕЛАЯ НОША

С р еди  м н о ж ества  б е сед  с И .В. С тали ны м  бы ла одна, 
которая мне особенно врезалась в память. О на происходила осенью  
1951 года.

— М ы  с  Вами говорили о м ноги х проблемах, касаю щ и хся 
деятел ьн ости  Грузи нской К о м п а р т и и ,-с к а з а л  И. В. С т а л и н ,-н о  
ес т ь  ещ е одна важ ная тем а, и я хотел бы  е е  косн уться . Речь идет 
о работе среди грузинской интеллигенции. ЦК республики должен 
у д е л я т ь  ей о с о б о е  вн и м а н и е . С р а з у  ж е, к а к  то л ьк о  бы ла 
установлена в Грузии С оветская власть, Л ен и н дал указание, как к 
ней отн оси ться . О б эти х ук азан и я х ни когда нельзя заб ы вать . Вы 
ведь знаком ы  с  ними?

— Да, конечно, товарищ  Сталин.
— Н адо пом нить, что ни о д н о  р у к о во д ст во  н е б у д е т  

п о п у л я р н ы м *в  Гр узи и , если  н е су м е е т  з а в о е в а т ь  си м п ати и  
интеллигенции. Д а и не только в Грузии. В д авн и е врем ена, когда 
в З а к а вк а зье  работал С ерго, он умело сплачивал интеллигенцию  
Грузии, А зербай дж ана и Армении во кр уг идей п ар ти и ,—Сталин 
д о б а в и л  с в о с х и щ е н и е м - С е р г о  п о м о га л о  е г о  о б а я н и е . \ 
У дивительны й оыл чел овек! Да и М амия О рахелаш вили умел 
работать среди интеллигенции, находил с  ней общий язы к...

Упом инание о М амия сбило м еня с  толку. Я подумал: 
ведь он ж е расстрелян как враг народа. Но ту т  ж е вспомнил 
слова С тали на о том, что многим м атериалам  1937 года нельзя 
верить.
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М еж ду том, Иосиф Виссарионович продолжал:
— У ж е много л ег ни в одной республике З акавказья  мы не 

имеем искреппой друж бы с  интеллигенцией. Т ак о е  полож ение 
нужно исправить. И н ачать  п рави льн ее всего  с  Грузии. Когда 
речь идет об интеллигенции, надо бы ть особо внимательным, я бы 
даже сказал, ласковым, проявлять терпение, иногда идти на уступки. 
Не сл едует неудачно сф орм ули рованную  мысль расцени вать как 
контрреволю ц ионное вы ск азы ван и е . А таки е ф акты  в Грузии и 
других республиках З акавказья  допускали сь. Учтите это в Вашей 
р а б о т е . М н е  го в о р и л и , ч то  у  В а с  х о р о ш и е  к о н т а к т ы  с 
интеллигенцией, что Вы приглаш аете ее  представителей к се б е  
домой и за друж еским  столом часам и б есед у ете  с ними. Надо 
находить время и для этого. С оверш енно недостаточно встречаться 
с интеллигенцией только на партийных активах, когда руководители 
сидят в президиуме, а все остальн ы е товарищ и — в зале заседания.

Э то т разговор со стоялся во  второй половине ноября 1951 
года. А в марте 1952 года я был реком ендован Президиумом ЦК 
К П СС  первым секретарем  ЦК Компартии Грузии. П осле того, 
как в н ачал е апреля того ж е года Пленум ЦК КП Грузии избрал 
меня первым секретарем , на м еня навали лась гора дел.

В это время в республи ке проходили отчеты  и выборы 
п ар ти й н ы х ор ган и зац и й , с о с т о я л а с ь  Т б и л и сск ая  п арти й ная 
конф ер енц и я, на которой я вы ступ ил с речью . В своей речи я 
умыш ленно не коснулся некоторы х вопросов: мы готовили их для 
особого обсуждения.

К подготовке доклада о м ерах улучш ения идеологической 
работы среди интеллигенции мы привлекли наших видных поэтов, 
писателей, литературных критиков, историков. Было собрано много 
ц енны х материалов. Когда дело уж е подходило к концу, заболел 
И осиф  Виссари онови ч Сталин. 5 марта 1953 года его не стало. 
П оследовала см ена государ ствен н ы х и партийных руководителей 
Грузии (да и не только Грузии) и мне так и не удалось сделать 
доклад об улучшении идеологической работы среди интеллигенции.

В марте 1952 года всех  членов Бюро ЦК Компартии Грузии 
вызвали в М оскву, в ЦК ВКП(б). Первому секретарю  ЦК КП Грузии 
К.Н. Ч арквиани предстояло долож ить па заседани и Поли тбюро о 
ходе вы полнения ноябрьского реш ения ЦК ВКП(о) (19о1 года), 
касаю щ егося грузинской партийной организации и его  ЦК.
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П е р е д  т е м , к а к  п р е д о с т а в и т ь  е м у  с л о в о ] »  
п редседательствую щ ий на заседани и  Г. М. М ал ен ков прои знес 
кр а1кую  вступительную речь. О н объяснил, чем вы звана постановка 
доклада Бю ро ЦК КП(б) Грузии на за сед а н и е  П олитбю ро. В ЦК 
Компартии республики имел место крупный политический провал, 
там  о р удовал а ан ти п ар ти й н ая  в р а ж е ск а я  группа. П р и н ято е 
Ц ентральны м  Комитетом ВКП(б) в ноябр е 1951 года реш ение, 
касаю щ еся гр узи н ской  партийной органи зац и и , вы п ол н я ется  
неудовлетворительно.

Закончив вступительную  речь, М аленков предоставил слово 
первом у секр етар ю  ЦК КП(б) Грузии.

О н  д о к л а д ы в а л  ч а с  с  л и ш ни м . П р и зн а в а я  н ал и ч и е 
антипартийной, вражеской группы, орудовавшей в ЦК КП(б) Грузии, 
он долож ил о т е х  мерах, которы е приним аю тся для п ерестрой ки  
п ар ш й н о й  р ао о ты , п о вы ш ен и я б д и тел ь н о сти  в п ар ти й н ы х 
организациях и улучшения партийного руководства хозяйственны м  
и культурным строительством.

В обсуж дении доклада участвовали члены Бю ро ЦК КП(б) 
Грузии. Выступали и члены  П олитбю ро. П ервым из ни х взял 
слово Л. П. Берия. О н заявил, что в р езул ьтате сл ож и вш егося  
положения, в Грузии получили широкое развитие взяточничество, 
к а з н о к р а д с т в о  и д р у ги е , ч у ж д ы е  н а ш е м у  д у х у , я в л е н и я ; 
ати п ар ти й н ая  группа с п о со б с т в о в а л а  и х р а сп р о ст р а н ен и ю , 
покрывала взяточни ков и жуликов, всячески потворствовала им.

Б е р и я  с к а з а л  и о том , что а н т и п а р т и й н а я  гр у п п а, 
во згл а вл я е м а я  Б ар ам и я, "в з я л а  ш е ф с т в о "  н ад  м е гр е л ь ск о й  
провинцией, вся ч е ск и  вы гораж и вая сво и х зем ляков, и ни кто не 
принимал мерш по п р есечени ю  этого безобрази я.

- Я  тож е виноват, -  покаялся Берия. -  К ое -  кого из членов 
этой антипартийной группы сам реком ендовал на о тве тствен н ы е 
посты. И ответствен н о сти  с  себя н е сним аю  , это я реком ендовал 
Вам канди датуру Рап ава на п ост м ини стра В н у т р ен н ы х Д ел 
Грузии. -  И, посчитав, что на этом можно закончить самобичевание, 
добавил. — О стал ьны е члены  антипартийной группы вы дви гали сь 
н е мною. Барам ия при м не работал секр етар ем  райком а партии, 
я знал его  как слабого работника, и его  ж ен у —как  ж енщ и ну 
неблаговидного поведения. Тем н е м енее, он все  время шел в 
гору. Чем больш е его  выдвигали, тем больш е он разлагался.

Говорил Берия с  паф осом , речь его  дыш ала гневом  и
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в о з м у щ е н и е м . С е й ч а с  я в с п о м и н а ю  е г о  в ы с т у п л е н и е  с 
брезгли востью  и отвращ ением . Сколько, о казы вается , было в нем 
кощунства, цинизма, лицемерия! Ведь, как выяснилось впоследствии, 
и сам  Берия, не при знававш и й ни каки х м оральны х у сто ев, вел 
р азн уздан н ы й  обр аз ж изни. Но тогда, на заседан и и  П олитбю ро, 
каж ды й из нас принимал речь Берия за чи стую  м онету и все  мы 
были гото вы  раздели ть с  ним его  праведны й гнев.

В заклю чении Берия заявил, что вносит предложение снять 
Ч аркви ани с  поста первого секретаря ЦК КомпартииГрузии.

В сл ед  за тем  вы ступ и л  С тали н. О н  н а зв а л  вел и ки м  
позором процветавш ие в Грузии взяточни чество, казн окрадство , 
х и щ ен и е  со ц и ал и сти ч еск о й  со б ст в е н н о с т и , р а зб а за р и в а н и е  
кол хозн ого  добра. К оснулся он и ф акта, уж е упом янутого на 
заседан и и  П олитбю ро: члены  антипартийной группы, ск а за л  он, 
ш еф ство вал и  над свои м и  зем лякам и в зя в  их в с е х  под св о е  
покровительство. Т ако е кум овство особенно опасно для Грузии, и 
чревато далеко идущими последствиями.

— М н е  дол о ж и л и , — продолж ал С т а л и н ,—ч то  гл а ва р ь  
антипартийной группы Барамия, да и все е е  участники признали 
себя ви новны м и и просят простить их. О б этом ж е они написали 
в л и чн ы х письм ах ко мне.

И. В. С талин н и к ак  не проком ентировал эту просьбу.
Встал вопрос о зам ен е Ч арквиани новы м  секр етар ем . И.

В. С талин предложил членам  Бюро ЦК Компартии Грузии выйти 
в другую  комнату и реш ить, кого они хотят избрать своим первым 
секретарем . М ы  вышли в со сед н е е  помещ ение, вслед  за нами 
т у д а  заш л и  Б ер и я и М а л е н к о в . В р е з у л ь т а т е  о б с у ж д е н и я  
о станови ли сь на моей кандидатуре.

М ы вернулись в комнату, где заседало Политбюро, М аленков 
и Берия сообщ или м нен и е Бю ро ЦК КП(б) Грузии. И. В. С талин 
сказал:

— О чен ь хорош о. Я поддерж иваю  эту кандидатуру.
— Хорош ая канди датура,—согласился М олотов.
— П оддерж иваю , — ск азал  Л. М. К аганович.
М ен я р еко м ен д о вал и  на п ост п ер во го  се к р е тар я  Ц К 

Компартии Грузии. В се члены  Политбюро проголосовалы  за это 
предложение.

Когда мы вы ходили из зала заседани я, ко м не подош ел 
Поскребыш ев.
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— Акакий И ванович, —сказал  о н ,— будьте у  себя в номере, 
за  Вами заедут. Т овар и щ  Сталин приглаш ает Вас на уж ин. Я 
возврати лся в гости ни ц у и стал  ж дать зво н ка . В ско р е ко м н е в 
ном ер поднялся человек.

— М аш ина ж дет вни зу, — ск азал  он.
Я сп усти лся, меня повезли в К унцево, на дачу Сталина, 

и звестн у ю  под н азван и ем  "Ближ няя".
Когда я вош ел в комнату, все  члены П олитбю ро сидели за 

стол ом . Р ядом  со  С тал и н ы м  ст о я л  п у с т о й  с т у л , и И оси ф  
В и ссари онови ч ж естом  указал  мне на него.

Во врем я уж и на р азговор  сн о ва  заш ел  о гр у зи н ско й  
] 1артийг юй орган и за ци и.

З а те м  б е с е д а  п ер еш л а на д р у гу ю  те м у . В т у  п ору 
предполагалось провести м еж дународное со вещ ан и е по торговле 
и В.М. М олотов заговорил о том, какой линии придерж иваться во 
время встреч с  деловы м и  людьми, которы е приедут в С о ветски й  
С ою з из Америки, Англии, Франции, Италии и других стран. Гости 
Сталина вы сказы вали различные мнения о политическом значении 
совещ ани я, о том , какой р езо н ан с оно в ы зо вет  в м ире и как  его 
лучше организовать. А.И. Микоян, например, считал, что мы должны 
о зн ак о м и ть  б и зн е с м е н о в  с со ц и ал и сти чески м и  принципам и 
т о р г о в л и . Г .М . М а л е н к о в  г о в о р и л  о н е о б х о д и м о с т и  
продемонстрировать наши больш ие эконом и чески е возм ож ности 
и характер  со ветск о й  торговли (в этом он соли дар и зи ровался с 
мнением М икояна). Примерно в том же д ухе вы сказал и сь и другие 
члены  П олитбю ро. Л иш ь Л .М . К аганович молчал, а Л .П . Берия 
сделал вид, что не приним ает участи е в обсуж дении.

И.В. С талин, по обы кновени ю , рассхаж и вал  по ком нате и, 
куря трубку, слушал. Потом подошел к В.М. М олотову и произнес:

— Ни о какой  политике с  б и зн есм ен ам и  го во р и ть не 
следует. Им нуж но просто ск азать , что мы хотим то р го вать  и 
го то вы  т о р го в а т ь  со  всем и  стр анам и  на взаи м н о  вы го д н ы х 
условиях. Кто этого хочет —добро пожаловать. В этом, п о -м о е м у  
должна со сто я ть  наш а политика.

Помолчал, подумал. Затем, поглаживая трубкой усы, добавил:
— А в с е  о с т а л ь н о е ,  в р о д е  т о г о , к а к о в а  п р и р о д а  

социалистической торговли, будет истолковано буржуазной прессой 
как пропаганда и и сп ол ьзован о  как пугало: вот, мол, со ветск и е 
лидеры вм есте со своим и товарами экспортирую т в наш и страны
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коммунизм. М ы будем р азго вар и вать с  ними как  дел овы е люди. 
С каж ем им: для торговли  двери откры ты .

... За столом  ещ е продолж алась ож и вленная беседа, когда 
Сталин встал и н езам етн о  ушел, А чер ез нескол ько минут ко мне 
подошел ге н е р а л -п о л к о в н и к  Власик и ти хо, чтобы не меш ать 
разговору, попросил:

— Акакий И ванович, выйдемте на минутку.
М ы вышли из комнаты.
— Вас просит товарищ  Сталин, — ск азал  Власик и повел 

меня в его кабинет.
Иосиф Виссарионович был один. Рассхаж ивая по комнате, 

он спросил меня:
— Что, товар и щ  Волков, н елегкую  нош у на вас возложило 

Политбюро?
— Н елегкую , товарищ  Сталин, —откр овен но признался я.
— Н ичего, не н адор ветесь, — пош утил Сталин и ср азу  ж е 

перешел на серьезны й тон: — О  задачах, стоящ их перед Компартией 
Грузии, мы с Вами беседовали на Ч ерноморском побережьи. Надо 
к о н ч а т ь  со  в з я т о ч н и ч е с т в о м , к а з н о к р а д с т в о м  и д р уги м и  
безобразиями. Надо кончать с провинциальными "вож дями". Ведь 
меж доусобица меж ду грузи н ски м и  провинциями всегда была 
большим бедстви ем  для страны . Этим в св о е  время пользовались 
и иранский шах, и турецки й султан. Если разобраться в трагедии 
Грузии, то можно безош ибочно утверждать, что ни шахи, и султаны, 
ни Там ерлан не наносили ей такого  ущ ерба как м еж доусобная 
борьба. К онечно, — продолжал И осиф  В и ссар и о н о ви ч ,—сей час 
такой опасности нет, но есть  другая о п а сн о ст ь—провинциальный 
"вож ди зм " порож дает склоки и интриги. Каж дый тя н ет в свою  
сторону, стр ем и тся  вы дви гать кадры  из "с в о е й  провинции", 
со зд а ва ть  "сво и м  зем л якам " л учш и е усло ви я . О со б е н н о  эти 
тенденци и зам етн ы  в Аджарии и М егрели и . Если тенденци и 
ш еф ства над "свои м и  провинциями" не будут пресечены , то это 
приведет к тому, что роль гр узи н ского  Ц К и правительства в 
руководстве республикой сведется к нулю. Н аводите порядок! 
Не счи таясь ни с  чем и ни с  кем!

Сталин умолк, затем  вы ш ел в др угую  ком нату. Вскоре 
возвратился держ а в руке ф отограф ию . Вдруг перейдя на "ты ", 
спросил меня:

— Помниш ь в Новом Афоне, ты  интересовался Яшей?
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— Помню, товарищ, Сталин.
О ткровенно говоря, м не н е  хо тел о сь  напом инать С талину 

о его  сы не. Я не мог забы ть, как  он п ереж ивал в Новом Афоне, 
когда во время наш ей беседы  я имел н ео сто р о ж н о сть  упомянуть 
о трагедии, которая с ним случилась.

— А ты  видел когда — ни будь Яш у?
— Нет, товарищ  Сталин.
— Вот он, посмотри. — И осиф Виссарионович протянул мне 

ф отокарточку. — Ъп8 6о8ц)доцпо gagj,i0 Oô?X) — спросил он меня по 
грузински.

— дэочЪ. б8Ъб6с>^п Ь(ф>£тоБ,ХХ) — о твети л  я. И отваж и лся 
спросить:

— Х одят слухи, что Гитлер предлагал Вам обм енять Я кова 
на фельдмарш ала П аулю са. Э го  не вы дум ка?

Сталин опустил голову и долго не отвечал . Потом сказал:
— Нет, не выдумка.
— И  Вы отказали сь? — ош елом ленно воскли кнул я .— Это

верно?
— Товарищ  Волков, — я никогда не слышал у Сталина такого 

печального, п р он и кновенного  голоса, —Вы  ведь тож е были на 
ф ронте. Если бы Вас тяж ело ранило, Вы потеряли бы со зн ан и е и 
попали к немцам в плен, — а ведь коммунистов, людей самых стойких, 
немцы  особенн о п р есл едовал и ,—так  вот, если бы Вы попали в 
плен, Вас стали 61л обм ен и вать на фельдмарш ала?

— Н ет.Э то и понятно. Но ...
— Н и каки х "н о " , — о б о р вал  м еня С тали н. — П одум айте, 

ск о л ько  сы н о вей  И ван овы х, П етр овы х, С и дор овы х о казал о сь  в 
гитлеровском  плену. Кому пришло бы в голову обм ени вать их на 
П аулю са? А чем они ху ж е Я к о ва? И что бы сказали  обо мне, о 
наш ей партии миллионы отцов, если бы  я, забы в о них, согласился 
на обм ен Я к о ва? Нет, я не имел права так  поступать. И наче я 
перестал бы бы ть Сталиным.

Иосиф Виссари онови ч взял у м еня из рук ф отограф и ю  
сы на, долго смотрел па нее, вздохнул:

— О чень жаль Яшу. — И продолжил тихо, будто разговаривая 
с  самим собой: — Было много предлож ений обм енять его, но я все 
о твер г и Яш ина ж и зн ь окон чи л ась тр аги чески ... Но до конца он

X ) Настоящий муж чина? (груз.) 
X X ) Да, товарищ  Сталин (груз.)
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был молодцом.
— £OQfoù8obo Jù^no oyn. ЪотВ 000?x> -  спросил Сталин.
— ^ 9n^nGoù. о9Ъ^Бб5 г) Ъ(в)йргооб,хх) -  ответи л я.
И осиф  Ви ссар и онови ч долго молчал. Я его  больш е ни о 

чем не спраш ивал.
Потом он положил мне руку на плечо и мы вер н ул и сь в 

комнату, к беседовавш им членам Политбюро.

У ж и н  п одош ел к  ко н ц у , го сти  стал и  п р о щ аться  со  
Сталиным. Я тож е со бр ался уезж ать, но Г. М. М аленков взял 
меня за руку, давая понять, что мне нуж но задерж аться. Я заметил, 
что задерж ался и Берия. О стал и сь мы для то го  чтобы  обсуди ть 
зам ен у  и п ер ем ещ ен и е р у к о во д я щ и х кадр ов. К ак о б ы чн о , 
прогуливаясь по комнате, Сталин произнес: Политбюро освободило 
первого секретаря ЦК, П редседателем  С овета М инистров Грузии 
нам ечается К ецховели. Кстати, в отнош ении этой кандидатуры  я 
имел разговор с  М гел адзе, он ее  поддерж ивает. М ы м еняем  и 
Председателя Президиума Верховного Совета. Что ж е получается? 
Смена всего руководства Грузи и? А н е будет ли это использовано 
нашими недругами на Западе? Не приведет ли к неж елательны м  
комментариям? Не даст ли пищу для ан ти советской  пропаганды? 
Поэтому, видимо, ц ел есообр азн ее п ер евести  Ч хубианиш вили на 
другую  долж ность, а К ецховели назначи ть П редседателем С овета 
М инистров. Это будет вы глядеть так, что П ремьера вы двинули 
Президентом.
П рощ аясь со мной, И.В. Сталин сказал:

— На пленум ЦК Компартии Грузии поедет Берия. О н 
разъяснит реш ение Ц К ВКП(б) и от имени Политбюро предложит 
коммунистам н ам ечен н ы е нами ор ган и зац и онны е мероприятия. 
Завтра Вы  встр ети тесь  с  товар ищ ам и М аленковы м , Берия и 
Хрущ евим, обсудите некотор ы е детали. Затем — в путь.

М аленков, Берия и Х р ущ ев довезли меня до гостини цы  
"М о ск ва ". М ы договорились, что встретим ся на другой день, в 11 
часов в Кремле...

В начале апреля со с тоялся пленум ЦК Компартии Грузии, 
на котором с  докладом о м артовском  реш ении Ц ентрального 
Комитета ВКП(б) "О  полож ении в Компартии Грузии" выступил

X) Т ы  ведь знаеш ь, что его  мать рачинка? (груз.)
XX) Слышал, товарищ  Сталин (груз.)
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!
член Политбюро ЦК Л. П. Б ерия . 41 П ленум полностью  одобрил | 
реш ение Центрального Комитета партии, принял его к неуклонному- 
исполнению, избрал новое руководство и поручил Бюро ЦК КП(б) 
Грузии состави ть закр ы тое письмо, р азъясняю щ ее это реш ение, и 
р азослать его партийным организациям  республики.

С р а з у  ж е  п о сл е  П л ен у м а  Б е р и я  п о з в о н и л  в моем 
при сугстви и С тали ну по ВЧ из сво его  вагон а и долож ил ему, что 
П ленум прошел на вы соком  ур овне, что члены  Г р узи н ско го  ЦК 
проявили полное пони м ание м ар товского  реш ения ЦК ВКП(б) и 
единодуш но одобрили его.

ЕГО ВЗГЛЯД НА ЛЮДЕЙ

П ерестрой ка работы  потребовала много сил и времени. 
М ы начали ее  с  п о всем естн о го  д ел ового  обсуж дени я закр ы того  
письма ЦК Компартии республики "О  полож ении в Компартии 
Грузи и". Чита телю уж е и звестно, что в о сн о ву  этого письма было 
полож ено м ар то вско е (1952 года) р еш ен и е ЦК ВК П (б). М не 
п р и ходи л ось в те  дн и  ч асто  б ы в а т ь  в к р у п н ы х п ар ти й н ы х 
о р ган и зац и ях, вы сту п ать  с докладам и на со б р а н и я х  акти ва, 
обсуж давш его это письмо.

В один из таки х горячих дней, когда я выступал с докладом 
в партийной организаци и ПВРЗ им ени С талина, в ЦК по ВЧ 
позвонил м не И осиф Виссари онови ч. Т р у б ку  сняла секретарь.

— Где товарищ  М гел адзе? — спросил С талин.
— О н на собр ани и  партийной организаци и ПВРЗ. Я могу 

его  сей час ж е вы звать.
— В ы зы вать не надо. Когда партийное собрани е окончится, 

пусть он позвонит мне.
Разум еется, се к р етар ь  то тч ас сообщ ила м не на заво д  о 

зво н к е  Сталина. В конце собрания я выступил с  заклю чительны м  
словом, затем поехал в ЦК.

X) Не могу не отм етить, что после см ерти И. В. С тали на Берия 
сделал крутой поворот в сво и х суж дени ях. Р еш ен и е ЦК ВКП(б) 

О  положении в Компартии Гр узи и ”, которое было принято при 
его непосредственном и активном  участии, он резко раскритиковал 
и полностью  отверг.
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С талин сказал:
- Э т о  хорошо, что Вы бы ваете в партийны х организациях, 

н е п о с р е д с т в е н н о  о б щ аетесь  с рядовыми ком м унистам и. Надо 
ближ е стоять к партийным и бесп арти й ны м  массам.

Сталин продолжал:
- Я  ознаком и лся с  материалами о реакции грузинской 

общ ествен н ости  на т в о е  и збрани е первы м  секр етар ем  ЦК. Тебя

приняли хороню.
- П о с т а р а ю с ь  о п р а в д а т ь  д о в е р и е  п ар ти и , то ва р и щ

Сталин, — только и мог я ск азать .
— В эго я верю , — ответи л С та л и н .— Но вот с Премьером 

обстоит иначе. В м атериалах почти нет полож ительны х отзы вов, 
зато вспом инаю т о его  ф едер али зм е. П равда, он это не скрывал^ 
Н еож иданно спросил, сл овн о  ждал ответа: -  Н е ош иблись ли мы .

Я понимал, что, спраш ивая "н е  ош иблись ли мы", Сталин 
имел в виду и меня. Ведь я дал со гл аси е на вы дви ж ени е З.Н. 
Кецховели П редседателем С о вета  М инистров.

- Н е  д у м а ю , - о т в е т и л  я . -  И, потом, К ецховели только 
назначили. Я могу безош ибочно предсказать, что работать он будет 

хорошо.
Сталин спросил:
— Значит мож но К ецховели остави ть?
— М ож но. П од р уководством  Ц К он сп равится со своими

обязанностями.
- Д а ,  он ж е у тебя С о ветскую  вл асть н е  свергн ет, -  весело

отозвался Сталин и в телеф он ной  тр у б ке послыш ался его смех...
Разговор заш ел о други х кандидатурах. Сталин сказал,

что их приняли плохо. Я ответил:
— На одной из них о собен н о  н астаи вал  Берия.
— М н е это и звестн о , -  послы ш алось в трубке. -  Но в этом

вопросе наш и мнения не совпадаю т.
Тогда я п р едл о ж и л -п усть поработают, а мы присмотримся

как они справляю тся.
— Вам виднее. Реш айте сами, — ответи л Сталин.

Среди м нож ества р азговор ов по тел еф о н у с товарищ ем 
Сталиным мне особенно запомнился тот, что происходил в начале 
сен тябр я 1952 года. С тали н спросил, на когда мы назначили 
партийный съ езд  и услы ш ав в ответ, что откры тие намечено на 1Э

сентября, сказал:
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— Вот ту т  у  м еня сидит товарищ  С у сл о в . У н е го  е сть  к о е -  
к а к и е  со о б р а ж е н и я  по п ово ду т в о р ч е с т в а  К. Г ам саху р д и я  и 
Ш. Д а д и а н и .Х) С в я ж и т е с ь  с  ним и р а зб е р и те сь . П о зво н и те  ему. 
Б ол ьш е по этом у во п р о су  м не н е ч е го  с к а з а т ь . Ж е л а ю  Вам удачи, 
а  ваш ем у с ъ е з д у  вы со к о го  ур о вн я  р аботы .

А си туац и я бы ла так о во й : и д е о л о ги ч е ск и е  р аботн и ки  ЦК 
ВКП (б), вклю чая секр етар я  Ц К —С усл о ва  были о ч е н ь  вои нственн о 
н а стр о е н ы  против К о н стан ти н а  Гам сахур д и я . В к а к и х  только 
гр е х а х  они е го  н е  обви нял и , и гл авн ы м  о б р азо м , в наци онализм е. 
О н и  дош ли до С тали на и долож или ем у об  этом . С тали н не придал 
этой  и н ф ор м ац и и  с е р ь е з н о го  з н а ч е н и я , н о  п оручи л С у сл о ву  
п ер его во р и ть со м ной, что, мол, если у  К о н ст а н т и н э  Гам сахурди я 
е сть  н едо статки  и ош ибки, то его  м ож но п о кр и ти к о вать  на X V  — м 
с ъ е з д е  Компартии Гр узи и  и на этом за к о н ч и ть . П о тем  врем енам , 
это бы ло сам ы м  хорош им  вы ходом .

Я п о зв о н и л  с е к р е т а р ю  Ц К  В К П (б ) М .А . С у сл о в у . О н 
продиктовал мне текст, в котором со дер ж ал ась  критика н азван н ы х 
п и сателей , и дал  у к а з а н и е  вк л ю ч и ть  е го  в о т ч е т н ы й  до кл ад  ЦК 
КВ(б) Грузии. При этом М.А. С усл ов сказал  м не, что он советовался 
по этом у п ово ду с  Б ерия и п о сл едн и й  за я ви л , что в прош лом 
м и р о в о ззр ен и е  К. Гам сахур ди а о п р ед ел я л о сь  к а к  вои н ствую щ и й  
наци онализм  с я вн о  вы р аж ен н о й  ф аш и стск о й  о кр аско й .

Д олж ен зам етить, что С усл ов бы л подробно инф орм и рован 
о т в о р ч е с т в е  и о б р а з е  м ы слей  К. Г ам саху р д и я  и Ш. Д ади ани .

Т о , что он  продиктовал, п о к азал о сь  м н е грубы м  и резким . 
Я попросил нем н ого  см я гчи ть ха р а к те р и сти к у  эти х писателей, но 
С у сл о в  н а ста и ва л  на сво ем  и м н е при ш лоь п о дчи н и ться .

Т а к о в а  бы ла о ф и ц и ал ьн ая  линия. И, во т  на этом ф о н е, я 
с ч е л  н е о б х о д и м ы м , по в е л е н и ю  с о в е с т и  н а п и с а т ь  п и сьм о  
К о н стан ти н э  Гам сахур ди я, ч тобы д а т ь  ем у  п о ч у вств о ва ть , что мы

X ) Ром ан Ш . Д ади ан и  "Ю р и й  Б о го л ю б ск и й " бы л р аск р и ти к о ван  
как  п р о и зведен и е, н е  сп о со б ству ю щ и е д ал ьн ей ш ем у укр еп л ен и ю  
грузино — р усской  друж бы . С читалось, что ош ибки К. Гам сахурдия 
заклю чались в том, что в свои х прои зведени ях писатель, уходя вглуб 
и стори и, идеали зировал прош лое Грузи и, ч асто  pie видел разницы  
м еж д у п р о гр есси вн ы м  и р еакц и онш ям  в этом  прош лом. М .А. 
С у с л о в  р а сц ен и ва л  это как  п р о я вл е н и е  .н а ц и о н а л и с т и ч е с к и х  
настроений .
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его поддерж иваем  и делаем  в с е  для того, чтобы он преуспевал в 
своей литературной деятельности . Я лично всегда вы соко ценил 
творчество Гам сахурдия иД адиани.

Я и сейчас, уверен, что был прав. Константина Гамсахурдия 
и Ш алва Д а д и а н и -в и д н ы е  и .талантливы е писатели Грузии. Что 
касается их ош ибок, то мож но было на ни х указать, но в такой 
форме, ко то р ая  помогла бы им п о н я ть сво и  пром ахи, а не 
вы черкивала бы  их из числа со ве тск и х  писателей.

Сталин н е вмеш ивался в этот спор и мне неизвестно, какой
была его то чка зрения.

М о гу  сделать лиш ь один вы вод из тех эпизодов, которы е я 
описал в этой главе: он не торопился с  оценкой людей, не судил о 
них только по отдельны м  поступкам и —что о собен н о  хо ч ется  
отм ети ть— н е н а вя зы в а л  св о е го  м нен и я, довер ял  нам, д авая  
возм ож н ость самим разбираться в кадрах и реш ать, как с  ними 
поступать. Конечно, это возлагало на нас большую ответственность 
за судьбу человека, но Сталин учил, учил непрестанно и терпеливо, 
что мы не долж н ы  бояться о тветствен н о сти  и обязаны  всегда 
поступать по велени ю  со вести ...

В згл я д ы  С та л и н а  на л ю д ей , п ож ал уй , л у ч ш е в с е го  
определяю тся на примере его  отн ош ени я к своим  соратни кам  — 
людям, с  которы м и ем у приходилось долгие годы делить радости 
и горести ж изни.

Среди тех, о ком Сталин часто говорил со мной, были В.М. 
М олотов, К.Е. Ворош илов, Л .М . К аганович, С .М . Буденный.

*  *  *

О  Л азар е М ойсеевиче К агановиче Сталин отзывался очень 
тепло. О н н азы вал  его  не по имени и о тчеству, а просто —Л азарь, 
и произносил это имя с особой сер дечн остью .

О днаж ды , во время прогулки со  Сталиным, не помню  уж е 
по каком у поводу, зашла речь о К агановиче.

-  Ж ел езн ы й  человек, -  отозвался о нем Сталин. -  Куда бы 
партия его  н е  постилала, он оп р авды вал  е е  довер и е. У  него  
за м еч а тел ьн о е  прош лое. П р о ф есси о н ал ьн ы й  р еволю ц и онер , 
настоящ ий м ар к си ст—ленинец. В Т у р кестан е и на Украине, в М К 
и ЦК, везде и всю ду Л азар ь проводил генералы гую  линию  партии.
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Что и говори ть —умом. Умен и принципиален... Вы с ним часто 
встр ечаетесь?

— Да, товарищ  Сталин. И о ч ен ь вы сокого  мнения о Л азаре 
М ойсеевиче.

С талин стал всп ом инать, как  работал К аган ови ч, будучи 
наркомом тяж елой пром ы ш ленности С С С Р. "Н арком тяж пром, — 
говорил он, —нелегкая нош а, но после С ер го  О рдж они ки дзе она 
оказал ась по плечу Л азар ю ". Говорил о том,что когда нуж но было 
выводить ж елезнодорож ны й транспорт из кризиса, партия послала 
туда К аган ови ча и ем у удалось поднять этот важ нейш ий уч асто к  
народного хо зя й ства  стр ан ы ; что в годы  Великой О теч ествен н о й  
войны он был послан на С еверокавказский и Закавказский ф ронты 
и показал себ я  с  сам ой лучш ей стороны .

— Вы ведь с  ним встр ечал и сь на З акавказском  ф р он те? — 
спросил меня Сталин.

— Д а, товарищ  С тали н, — ответи л я. — Встречался и могу 
засви д етел ьство вать , с  каким зн ан и ем  дела Л азар ь М о й сееви ч  
реш ал во е н н ы е вопросы  и какой он блестящ ий организатор.

— О со б е н н о  бол ьш ую  роль сы гр ал  ж ел езн о д о р о ж н ы й  
трансп орт на заверш аю щ ем  этапе вой ны , — продолжал Сталин. — 
Во время Берли нской  операции надо было п ер евезти  м ноги е 
м и л л и о н ы  т о н н  г р у з о в  — ж и в у ю  си л у , в о е н н у ю  т е х н и к у ,  
п р о д о в о л ь с т в и е  и о б м у н д и р о в а н и е . Ж е л е з н о д о р о ж н и к и  
сп рави ли сь с  этим п рекрасн о. В се  задани я С тавки  вы п олняли сь 
четко и оперативно.

П о з д н е е ,  к о г д а  С т а л и н  п о к и н у л  н а с  и м ы  с 
П о с к р е б ы ш е в ы м  о с т а л и с ь  в д в о е м , А л ек са н д р  Н и к о л а е в и ч  
довери тельно сказал  мне:

— Вам это н е и зв ест н о , А каки й  И ванович: Б ер ли н скую  
операцию  возглави л и н еп о ср е д ствен н о  ею  руководил ли чно 
то ва ри щ Стали н .

И добавил:
— Т оварищ  С талин дер ж и т это в секр ете. В строгом  на 

секр ете. Вы долж ны  знать, когда об  этом нуж но заб ы ть  и когда 
можно вспомнить.

Я понимающ е кивнул.
Т а к  в с е гд а  п о с т у п а л о  н а ш е п о к о л е н и е  п а р т и й н ы х  

работников, восп и танны х С талиным: когда нуж но — забы ть. Когда 
нуж но — вспомнить.
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Когда Сталин говорил о К агановиче, в моей памяти возник 
такой эпизод. К аган ови ч забо лел  иш иасом  и по со ве ту  С талина 
поехал лечиться в Ц халтубо. Это было о сен ью  1951 года, я работал 
тогда п ер вы м  се к р е та р ем  К у та и сск о го  обком а партии, и не 
здоровье Л азаря М ойсеевича. "Б ы ваете  ли Вы у него? — спрашивал 
меня И осиф Виссарионович. —О бязательно покаж ите ему Гелати, 
окресности Ку таиси и примечательны е места Западной Грузии...".

Вспомнились мне и дни, когда Л азар ь М ой сееви ч отдыхал 
Черноморском побереж ье, в А бхазии. Он часто приглашал меня к 
себе. К а к - т о  мы заговорили о Гудаута, о том, что это прекрасный 
уголок Ч ер ном орья, но улицы города н е асф ал ьти р о ван ы . Я 
попросил Л азар я  М о й сееви ча, несм отря на трудности, которы е 
испытывала страна (разговор происходил вскоре после окончания 
Великой О течествен н о й  войны), вы делить асф альтовы й  заво д  для 
Гудаута, чтобы  иметь возм ож н ость заасф альти рова ть хотя бы  его 
о сн о вн ы е и м агистральны е улицы. О н обещ ал поддерж ать эту 
просьбу и мы подготовили оф и ц и альн ое письмо на его  имя. 
П озднее я узнал, что Л азар ь М о й сееви ч  долож ил о моем письме 
товар и щ у С тали ну и было принято реш ени е о вы делении городу 
Гудаута асф альтового  завода.

У з н а л  я о б  э то м  при н е с к о л ь к о  “ о р и г и н а л ь н ы х "  
обстоятельствах.

Реш ение это за подписью товарища Сталина было получено 
Гудаутским райкомом и райисполкомом. М не сей час ж е позвонил 
первый се к р етар ь  райкома Раж ден Бохуа, волнуясь, сказал, что 
имеет ко м не о ч ен ь сек р етн о е  дело и просит разр еш ения срочно 
приехать. Я ответил:

— Приезжайте.
Сидя у меня в каби нете, Бохуа достал реш ени е и, все  ещ е 

волнуясь, произнес:
— О н о  подписано товарищ ем  С талины м . Когда я получил 

его, был и обрадован и изум лен, ведь это не по рангу. Поэтому 
счел необходимы м долож ить Вам об этом в секретном  порядке.

Я п оведал  се к р е т а р ю  рай ком а, как  о б сто я л о  дел о и 
объясни л ему, что секр ета  из этого делать не следует, а лучш е 
бы стро у стан о ви ть заво д  и взя ться  за асф ал ьти р о ван и е улиц.

Когда Л азар ь М ой сееви ч вн о вь приехал в А бхазию , я 
р ассказал  ем у об этом "с е к р е т е " . Он р ассм еялся и обещ ал 
р ассказать  об этом С талину.
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Т еп л о  о т з ы в а л ся  С тал и н  и о К л и м ен те Е ф р ем о ви ч е 
Ворош илове. О н считал его  одним из со зд ател ей  Воор уж енны х 
С ил С о ветск о го  С ою за. Н азы вал его  "н аш  К лим ", р асск азы вал  о 
его  легендарной храбрости в годы граж данской вой ны , радовался 
его  популярности среди солдат.

Вы сокую  оценку давал С талин военной  деятельности  С.М. 
Буденного в годы граж данской войны.

— С олдат Буденны й ещ е в ц арской  армии получил три 
гео р ги е вск и х  кр еста, — во схи щ е н н о  гово р и л  о нем  С т а л и н .— 
К рестьяни н, солдат, стал М арш алом С о ветск о го  С о ю за. Его знает 
вся  наш а стр ана, он стал легендой . В от Вы, А каки й И ванович, 
когда были комсомольцем, знали Буденного?

— Не только знал, но и распевал песни о нем.
— Х рабры й во и н ,— убеж денн о ск азал  Сталин.

* *  *

О деятел ях культуры  С тали н о тзы вал ся  с почтительны м  
у в а ж е н и е м . Б е з у к о р и з н е н н о  в л а д е я  р у с с к и м  я з ы к о м , он 
вним ательно следил за соврем енной  литературой, драм атическим  
и м узы кальн ы м  и скусством . О со б ен н о  это было зам етно, когда 
р ечь заходила об А лексее М акси м о ви че Горьком.

— В п е р вы е годы  р евол ю ц и и  Г о р ьк и й  к о е  в чем не 
р азобрался, — говорил И осиф  В и ссар и о н о ви ч . — Бы вали у  него 
сты чки  и недоразум ения с  Ильчем, но затем  это в с е  сгладилось.

О т С тали на я узнал, что Владимир Ильич о ч е н ь  ценил 
Горького, знал о его большом влиянии, особенно на интеллигенцию, 
понимал его  зн ач ен и е в пролетарском  дви ж ени и . Л ен и н помогал 
великому писателю, разъясняя ему цели и задачи С оветской  власти, 
терп ели во объяснял, почему нуж но бесп ощ адно расп равл яться с 
котрреволю ци ей , в л агер е которой, к со ж ален и ю , о к азал и сь  и 
н еко то р ы е ви дны е интеллигенты  России, с  которы м и Горький 
дружил.

— М акси м  Горьки й , — у б еж д ен н о  го во р и л  м не И оси ф  
В и сса р и о н о ви ч , — это ги ган т, си ла е го  вл и ян и я на р у сск у ю  
литературу так  ж е огромна, как Пушкина, Гоголя, Толстого.

С талин сказал, что А.М . Горький не тол ько  возглавл яет
206



советскую  литературу, но является учителем передовой литературы 
всего мира.

— Горького очен ь любят в Г рузии, — заметил я, — думаю, что 
лю бовь эта взаи м на. Ведь м ногое с в я зы в а е т  писателя с Грузией: 
п ер вы е л и тер ату р н ы е ш аги он н ачал  в Т и ф л и се , р аботал  в 
Тиф лисских ж елезнодорож ны х м астерских...

- Д а ,  В ы  п р а в ы ,-о т о з в а л с я  С тали н. И д о б а в и л :-М о е  
знаком ство с  Горьким имеет глубоки е корни.

П ри сутствую щ и й при б есед е А.Н. П о скр еб ы ш ев вставил:
— Знаком ство? С ко р ее дружба.
- В е р н о ,  —согласи лся И осиф В и ссари онови ч, улы бнулся, 

сказал с  восхищением: — Ч то и говорить: велик, велик наш Горький!
Немного помолчав в задумчивости, он начал читать "П есн ь 

о Б у р евестн и к е". Из в с е х  го р ьк о вски х п рои зведени й  эта поэма 
ему нр ави л ась больш е всего . С тали н читал ее  н аи зусть, читал 
тихо, но с  вдохновением...

Я не ст а н у  подробно излагать м н ен и е И.В. С талина о 
Владимире М аяковском . И звестна его оценка твор чества великого 
п евц а из Б а гд а д и : " М а я к о в с к и й  бы л и о с т а е т с я  л учш и м , 
талантливейш им поэтом наш ей со ветско й  эпохи .

Ч асто и тепло говорил И осиф  В и ссар и о н о ви ч  об А.Н. 

Толстом.
- Г р а ф , уездны й  предводитель д во р я н ства , а  советски й  

писатель, — к а к - т о  сказал он мне об А лексее Николаевиче. — Своим 
пером служ ит со ветск о м у  народу и государ ству . Его Х о ж дени е 
по м у к а м "—это ж е по су щ е ству , х у д о ж е с т в е н н а я  л ето п и сь  
революции и граж данской войны... На се сси я х  В ерховного С овета 
многие обращ аю т вним ание наТ олсого . К ак —же, граф, а заседает 
в советском  парламенте!

Не раз я сл ы ш ал  л естн ы е в ы с к а зы в а н и я  С тали на об 
А л е к с а н д р е  Ф а д е е в е , -  п и с а т е л ь - к о м м у н и с т ,  о н  а к т и в н о  
уч авство вал  в р еволю ц и онн ой  б ор ьбе, к а к  со лдат дрался за 
С о в е т с к у ю  вл асть , п ар ти зан и л . Ж и з н е н н ы й  о п ы т Ф а д е е в а  
составляет основу м ногих его произведений. О дин "Разгром  чего 

стоит.
О днаж ды  в б е сед е  Сталин о тозвался  о Ф а д е е в е  как о 

хорош ем  р уководи теле С о ю за писателей, принципиальном и 
отзы вчивом . Потом улы бнулся в усы , прищурил глаза:

- Н е т - н е т ,  а к т о - н и б у д ь  напиш ет на него кляузу. Что
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поделаешь, такова уж  судьба настоящ его руководителя.
С отцовской н еж ностью  отзы вал ся  С талин об .Александре 

К орней чуке. В ы соко ценил его  прои зведени я "П латон К речет" и 
" Б о г д а н  Х м е л ь н и ц к и й " . С  о с о б о й , н е с в о й с т в е н н о й  ему, 
во сто р ж ен н о стью  говорил о п ьесе  "Ф р о н т " . О на, как  известно 
бы ла нап и сана в сам ы е тр удны е дни Великой О течественной  
вой ны  и имела настолько принципиальное зн ач ен и е, что раньше, 
чем появиться на театральной сцене, была напечатана на страницах 
"П равды".

О б этой п ьесе  С талин говорил:
— П ом ни те ком андую щ его ф ронтом  ген ер ал а Горлова, 

которы й ж елает победы, но в силу сво ей  отстал о сти  не мож ет ее 
д оби ться? К ак удачно ем у п р оти воп оставл ен  молодой генерал 
О гн ев ! К о р ней чук талантлив, он обл адает чувство м  нового. Его 
п ьеса "Ф р о н т " воевала как  солдат.

Высоко оценивая творчество Корнейчука, особенно эту пьесу, 
С тали н никогда не говорил о том, что м ы сль о е е  создании подал 
он сам. Тем а пьесы , ее  нап равление и даж е отдельн ы е сю ж етны е 
п овороты  были п о дсказаны  писателю  С тали ны м . О н считал, что 
н ап и сать тако е п р ои зведени е под силу лиш ь К орней чуку. И был 
рад, что не ошибся.

О б  этом м не р а с с к а з ы в а л  П о с к р е б ы ш е в . А л ексан др  
Н иколаевич вспоминал, как С талин, н евер о ятн о  перегруж енны й, 
вы кр аи вал  время для встреч с  К орней чуком , т а к  —как  считал его 
работу над пьесой "Ф р о н т " очен ь важ ной  для победы.

Х ар актер н о , что от сам ого  С тали на я н е  слыш ал ни слова 
о том, что рассказал П оскребы ш ев. И осиф  Виссари онови ч только 
часто повторял,'что Корнейчук талантлив и потому его произведения 
пользую тся большим успехом.

С особой л ю бовью  С талин говорил о М и хаи ле Ш олохове. 
О н гордился тем, что между ними установи лась сердечная дружба, 
дорож и л ею , цитировал на память целы е стр ани ц ы  из "Т и хого  
Д о н а " . О к а за л о сь , что "Т и хи й  Д о н " С та л и н  п рочел  ещ е в 
рукописи — Ш олохов просил его  об этом, ж алуясь, что изданию  
романа чинят препятствия.

П роизведение покорило Иосифа Виссарионовича глубиной, 
истори ческой  правдой. П он р ави л ась ем у и "П однятая целина".

— Ч ерт побери! -  воскли кнул  однаж ды  С тали н, когда мы 
прогуливались с  ним по золотистой аллее дачи. — Вы знаете, сколько
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завистников у Ш олохова? О ни возводят на него всякую  напраслину, 
клевещ ут, расп усти л и  слух, будто "Т и хи й  Д о н " нап и сан  н е  им. 
Ж аловали сь н ео д н о к р атн о  и каж ды й раз п р овер ка показы вала, 
что это б е с п о ч в е н н о е  о б ви н ен и е. Но вед ь  и по се й  д е н ь  н е 
угомонились! К л евещ уг и ж алую тся...

Х о ч у  зам ети ть, что С тали н п р екр асн о  владел гр узи н ски м  
литературны м  язы ко м . У  н его  было правило: если среди гр узи н  
находился х о т ь  оди н ч ел о ве к  н е знаю щ и й  гр у зи н ско го  я зы ка , он 
говорил по р усски . К огда С талин зво н и л  м не по т е л е ф о н у  из 
М осквы , я б езо ш и б о ч н о  определял, один ли о н  в каб и н ете . Если 
один, то говорил со  м ной по гр узи н ски , если не один — по русски . 
Когда я слуш ал его  гр у зи н ск у ю  речь, то невольно думал о том, как 
было бы хорош о, если бы  в с е  грузи ны  знал и  т а к  хорош о родной 
язык, как зн ал  его  Сталин.

Б е ссм е р тн у ю  поэму Ш ота Руставели  "В еп х и с  т к а о с а н и " 
("Ви тязь в ти гровой  ш куре") Сталин, видимо, читал не раз, потому 
что м ноги е м еста цитировал на память.

Ц е н и л  С т а л и н  п о э з и ю  Д а в и д а  Г у р а м и ш в и л и , а 
сти хо тво р ен и е "М е р а н и " Н и колоза Бараташ вили, знал с  начала 
до конца наизусть. Важ а Пшавела назы вал поэтом вы сокого полета, 
любил ци ти ровать и его .

О ч е н ь  лю бил о н  И лы о Ч авчавадзе, видел в нем  больш ого 
писателя и вы д аю щ его ся  о б щ ествен н о го  деятел я. П одчеркивал , 
что у ч а с ь  в П е т е р б у р гс к о м  у н и в е р си т е т е , И лья Ч а в ч а в а д з е  
и сп ы ты вал на се б е  больш ое во здей стви е  идей вели ки х р у сск и х  
р ево л ю ц и о н ер о в— д ем о кр ато в — В. Б ел и н ско го , А. Гер ц ен а, Н. 
Ч ер н ы ш евско го , Н. Д обр олю бова. Говорил, что И. Ч авч авад зе  
сы грал  больш ую  роль в грузи н ском  освободи тел ьном  дви ж ен и и , 
ч то  о н  м у ж е с т в е н н о  о т с т а и в а л  п р а в а  с в о е й  р о д и н ы  на 
самоопределение.

Н р ави л ась С тал и н у  и поэзия А какия Ц еретели.
— Л и р и ка А к ак и я , — говорил И оси ф  В и с с а р и о н о в и ч ,— 

д о ставл я ет н асл аж д ен и е —она кр аси ва, д уш евн а и м узы кальн а. 
Не напрасно наш е поколение назы вало его  грузинским  соловьем .

С талин считал И. Ч авчавадзе и А. Ц еретели выдаю щ им ися 
п р ед стави тел я м и  н ац и о н ал ьн о  — о св о б о д и т е л ь н о го  д в и ж е н и я  
гр у зи н ск о го  н ар о д а , о сн о во п о л о ж н и к ам и  н о во й  гр у зи н ск о й  
литературы  и ли тер атур ного  язы ка.

— М ое поколение, — вспоминал С талин, —с удовольстви ем
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изучало стихи Акакия Церетели. Они были популярны в Грузии и 
пользовались народной лю бовью . М н оги е его  стихи перелож ены 
на м узы ку, и народ поет их. Кто не зн а е т  "Ц и ц и нател а" или 
“Сулико” ?...

Г р у зи н ск и е  песни, о собен н о  н ар о дн ы е —были сл абость 
Сталина. К ак только ем у удавалось остаться одному, или ж е рядом 
с ним о к а зы ва л о сь  н еско л ько  грузин, он ставил пластинки с 
грузинскими песнями и внимательно слушал их, а иногда подпевал.

О дн аж ды , когда я бы л у  С тали на, он решил послуш ать 
грузинские народны е песни. Поставили пластинку. Сталин слушал 
так, что нам показалось: он в эти минуты далеко в горах, в грузинской 
деревне, среди гр узи н ски х крестьян...

А когда п р ои гр ы вател ь ум олк, И осиф  В и ссар и он ови ч 
обратился ко мне:

, — Н адо, — с к а з а л  он , — п р и н я т ь  м ер ы  к то м у, ч то б ы  
тщ ательно отоб р ать и зап и сать нар о дн ы е песни и танцы . О ни 
выражают труд, воинскую  доблесть, храбрость и любовь грузинского 
народа. А к р о м е то го  это п р ек р асн ая  о с н о в а  для со зд ан и я  
нац и ональны х опер. Вы ведь зн аете , что в так и х вы даю щ и хся 
прои зведени ях З ахар и я Палиашвили, как  "Д аи си " и "А бесалом  и 
Этери", использован богатый грузинский фольклор...

К а к - т о  з а ш е л  р а з г о в о р  о п е р е в о д а х  г р у з и н с к и х  
п р о и звед ен и й  на р у сск и й  язы к. С тал и н  н азвал  имя Б ор и са 
■Пастернака. О н сказал, что П астернак —поэт огромного, глубокого 
и слож ного дарования,и что ему должны б ы ть особенно благодарны 
л итераторы  Грузи и, потому что он не тол ько  больш ой поэт, но и 
оказался лучшим переводчиком гр узи нской  поэзии, благодаря его 
поразительному тал анту русские читатели получили возм ож ность 
с  ней близко познаком иться.

Из гр у з и н с к и х  п оэто в С тал и н  вы д ел я л  Г а л а к т и о н а  
Таби дзе. О н н азы вал  Галактиона звезд о й  первой вели чины  в 
соврем енной грузи н ской  поэзии.

Геор ги я Л ео н и д зе  он считал б е зу сл о в н о  талантли вы м  
поэтом, хотя го во р и л о  нем реж е и сдерж анней, чем о Галактионе.

Х орош о отзы вал ся  о К о н стан ти н а Гам сахурдия. О ч е н ь  
ценил его  прозу, особенно "Д есницу великого м астера". О днаж ды, 
когда речь заш ла о критике ош ибок писателя, заметил:

— Е сть  кри тика и кр и ти кан ство . Берия о ч ен ь недо волен  
К о н стан ти н а Гам сахурди я, н азы вает  его  чуть ли не ф аш истом . 
Чепуха к а к а я -т о .
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Добрым словом Сталин поминал М ихаила Джавахиш вили, 
восхищ ался его "Арсеном М арабдели" и сокруш ался, что так плохо 
окончилась ж и знь этого писателя.

Надо сказать, что разговоров о литературе, искусстве, науке, 
о писателях и худож никах, реж иссерах, арти стах, ком позиторах, 
учен ы х было н есм етн ое м нож ество. Иногда то была короткая 
реплика, иногда долгая беседа за столом или в сталинском кабинеге, 
или во время прогулки по аллеям дачи. В этой главе я постарался 
обобщ ить все, что слыш ал от Сталина за годы общ ения с ним.

Однажды, это было в 1950 году, зашел разговор о советски х 
деятелях искуства. Помню, с  какой трогательной неж ностью  Сталин 
п рои знес имя К.С. С тани славского . Великого реж иссера уж е не 
было в ж и вы х и И осиф Виссари онови ч сокруш ался, говоря, что 
потеря эта невосполнима, что С тани славски й  был гениальны м  
реж и ссером , зам ечател ьн ы м  актер ом  и видным театральны м  
критиком, вместе с Немировичем —Данченко он очень много сделал 
для развития наш ей культуры  и если бы  не они, мы бы н е  имели 
такого М осковского худож ественного театра, такого замечательно го 
твор ческого  коллектива.

Потом Сталин заговорил о Всеволоде М ейрхольде.
— Удивительно талантлив! — с восхищ ением  сказал  м не о 

нем И осиф Виссари онови ч. И нахмурился:
— Погиб.
На к а к и е - т о  секунды  ушел в себя, молча ступая по дачной 

дорож ке. Затем проговорил —тихо, задумчиво, будто самому себе:
— Наши п о д о зр и тел ьн ы е ч ек и ст ы  н е м огут д о в е р я т ь  

человеку. Или они не понимают, что каждому таланту противостоит 
невеж да, а невеж ды  из зави сти  обы чно клевещут’ на талантливы х 
людей, расп ускаю т о них вздор н ы е слухи. И все  эти наветы  
чекисты  собираю т. И вы водят из строя хорош их людей...

Сталин остановился, обернулся ко мне:
— С ом неваю сь, что М ейрхольд был врагом парода. Ведь 

О ктя б р ьская  револю ция дала ем у во зм ож н ость р азви ть свои  
творческие силы. М ож ет бы ть он г д е -н и б у д ь  сболтнул лиш нее? — 
И продолжал с  гневом:

В се эти ягоды и еж овы  м ерзавцы ...
Я представил себе, что творилось в эти минуты в его  душе.
— Но и Берия не наводит порядка, не очищает1 чеки стски й  

ап п арат от этих чр езм ер н о "у с е р д н ы х " лю дей. А ведь, если
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вд ум аться , они п р и носят ст р а н е  нем алы й вр ед ... — 11 сл овн о  
поды тож ил сво ю  мысль:

— Я к а к - т о  уж е говорил Вам: не всегда м ож но верить 
м атериалам 1937 года.

О ч е н ь  в ы с о к у ю  о ц е н к у  С т а л и н  д а в а л  т в о р ч е с т в у  
к и н о р е ж и с с е р а  С е р г е я  Э й з е н ш т е й н а . Е го  к и н о ф и л ь м ы  
"Б р о н ен о сец , П отем ки н " и "А л ек са н д р  Н е вск и й " с я о т р е л  с 
удовольстви ем , просил повтори ть п оказ, и всяки й  раз после 
просмотра говорил:

— Талантливо. О ч ен ь  талантливо.
Когда мы заговорили о театральном  и ск у сст в е  Грузии, 

С тали н заметил, что после смерти Котэ М ардж аниш вили самым 
выдаю щ имся реж иссером  надо счи тать Ахметели.

О н  ск азал  это и сн ова нахм урился:
— И его  расстреляли... Я у зн ал  об  этом, когда Ахметели 

уж е н е было в ж ивых..
И так же, как во время разговора о Всеволоде М ейрхольде, 

я увидел в глпзах С талина гор ечь и см ятени е.
— Не понимаю, — пожал он плечами, — куда смотрел Берия. 

Не понимаю...
И ту т  же р ассказал  о су д ьб е  Ш алва Н уцубидзе:
— Я был удивлен, что Н уцубидзе в тю рьм е. Предлож ил 

нем едленно освободить его, принял, и во время беседы  узнал, что 
он, сидя в тюрьме, перевел "Витязя в тигровой ш куре" на русский 
я зы к. Хорош о перевел. Я спросил его: "К ак  Вы себя ч у в ству ете ?"

Н уцубидзе ответил: — "К а к  птичка в кл етке" и взглянул на 
си девш его в кабинете Берия.

С талин рказал, что на Н уцуби дзе надо обр ати ть особое 
вни м ание, позаботиться о нем, он ещ е м ногое м ож ет сдел ать для 
грузинской культуры.

К а к - т о  Сталин вспомнил молодого ди ри ж ера Евгения 
М икеладзе.

— Я не был с ним знаком, — сказал  он, — но о его  даровании 
рассказы ваю т много хорош его. Говорят, что по прямому указанию  
Берия его объявили не то английским, не то немецким шпионом и 
расстреляли. Он был зятем М ам ия О рахелаш ви ли, а у Берия с 
О рахелаш ви ли были стар ы е сч еты . Что это —м елкая м есть? Но 
р азве вправе быть мстительным человеком, занимая такой высокий 
пост в парт ии и государстве?... М есть  рож дает дезинф орм ацию , а
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это стр аш ная пггука, особен н о , если она исходит от чел овека, 
которому партия верит.

Эти слова товарищ а Сталина я хорош о помню до си х пор, 
хотя с  той поры, когда они были сказаны , прошло м ною  времени. 
Думаю , что С тали н доверял мне безоглядно и потому, навер ное, 
только я м ог видеть, каки е сом н ени я обуревали  его, когда он 
размыш лял о Л авр енти и  Берия...

В ы с о к о  ц е н и л  И о с и ф  В и с с а р и о н о в и ч  т а л а н т  
ки н ор еж и ссер а М .Э . Чиаурели, которы й создал м ного больш их 
полотен и сто р и к о -р ево л ю ц и о н н о го  характера.

Л е с т н о  озы вался  об И ванэ Д ж авахиш вили, считая его 
лучшим историком Грузии.

Ч а с т о  в с п о м и н а л  А к а к и я  Х о р а в а , в о с х и щ а я с ь  е го  
исполнени ем  ролей О телло и Георгия С аакадзе.

С  уваж ением  говорил об Акакии Васадзе, о его талантливом 
исполнении ролей Я го в "О телло" и Ш ах —А басса в киноф ильм е 
"Гео р ги й  С а а к а д зе". Любил певца Д авида Гам рекели. Говорил о 
нем: это второй Вано Сарадж иш вили, только то т был тенором , а 
Д авид —баритон.

В т у  пору Д авид Гам рекели работал в М о скве, в Большом 
театр е С о ю за  ССР, и С талин спросил меня:

— Не обидел ли этим Д авид Грузию ?
— Н ет товарищ  С талин, — ответи л я. — М ы  гордимся этим. 

К огда наш  певец  вы ступ ает в М оскве, нам каж ется, что это поет 
вся Грузи я и что м осквичи и гости со  всего  мира аплодирую т 
нам...

Сталин ничего не сказал, лишь улыбнулся в усы...
О ч е н ь  нравился С тали ну гр узи н ски й  ансам бль танц ев, 

которы м  и в те  врем ена руководили Нино Рамиш вили и Илико 
Сухишвили.

— Ими восхищ аю тся на всей  планете, — говорил Сталин. — 
Благодаря им весь мир знакомится с древней и высокой кулы урой  
Грузии. Надо этот ан сам б ль всячески  поддерживать.

Должен отметить, что Сталин проявлял одинаковый интерес 
к науке, литературе и искусству каждой Сою зной республики, знал 
их наи более талантливы х представителей, внимательно следил за 
их твор чеством . Стоило появиться зам етном у произведению , как 
о н о  гу т  ж е п р о чи ти вал о сь  С тали ны м , он просил п одр обн о 
р асск азать  об  авторе, интересовался условиями его ж изни и бы та,
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несм отря F ia  загруж енность, выкраивал время, ч т о б ы  о б о д р и т ь  его 
по телеф он у, а то и встр ети ться  с  ним. В р е з у л ь т а т е  у  С тал и н а 
ск л ад ы вал о сь  со б ст в е н н о е  м нен и е о писателе ( у ч е н о м ,  актер е, 
худо ж н и ке, ком позиторе), кото р ое далеко н е в с е г д а  с о в п а д а л о  с 
тем, что ему докладывали.

Наглядным примером стали нской  ч у т к о с т и ,  е г о  ж ивой 
заинтересованности ко всем у талантливому, м ож ет с л у ж и т ь  история 
издания романа Анны А нтоновской "Великий м о у р а в и ” ( “ Георги й 
С аакадзе").

Антоновская, прожившая много лет в Грузии, х о р о ш о  знавш ая 
и любившая эту страну, создала прекрасное и с т о р и ч е с к о е  п о л о тн о  — 
эпопею  о Георгии С аак ад зе . Но наш лись лю ди, к о т о р г л е  чинили 
препятствия изданию  этой книги. Анна А р н о л ь д о в н а , " ж е н щ и н а  
у д и в и т е л ь н о  р а б о т о с п о с о б н а я , п р и н ц и п и а л ь н а я , у м е ю щ а я  
добиваться цели", как потом отозвался о ней И осиф  В и с с а р и о н о в и ч , 
отправила р укоп и сь в секр етар и ат С талина. С т а л и н  п р о ч е л  е е  и 
попросил А.Н. П оскр ебы ш ева соеди ни ть его  с  а в т о р о м  р о м а н а .

А нна Ан тоновская р ассказал а мне об э т о м  т е л е ф о н н о м  
разговоре, круто повернувш ем судьбу книги " В е л и к и й  м о у р а в и "  и 
е е  автора.

— Я знала как п ер егр уж ен  делами т о в а р и щ  С т а л и н  и не 
бы ла увер ен а, что ем у долож ат о моем письме. Ж д а л а  о т в е т а  из 
секретариата. Но вдруг раздался телефонный зво н о к , я  с н я л а  трубку 
и услыш ала:

— С Вами будет говори ть товарищ  С тали н.
У  меня перехватило ды хание. Трубка з а с т ы л а  в  м о е й  руке. 

В себя я пришла только после того, как услышала о ч е н ь  с п о к о й н ы й  
голос:

— Здравствуйте, Анна Арнольдовна. П р о чел  В а ш  р о м а н ...
Т о в а р и щ  С т а л и н  с к а з а л  э то  с т а к о й  т е п л о т о й  и

доброж елательностью , что я успокоилась.
— Прочел Ваш роман, — продолжал он, — и о с т а л с я  д о в о л е н . 

Вы хорош о изучили ж и зн ь  Грузии и р азо б р ал и сь  гз г о й  эп о хе , 
кото р ую  описали. Тщ ательно разобрались. П о ж а л у й , л у ч ш е ,  чем 
кто — либо из грузин.

О н стал рассп раш и вать меня о том, что с в я з ы в а е т  м е н я  с 
Грузией, почему я решила взя ться  за этот и с т о р и ч е с к и й  р о м а н , о 
моей c e M F > e , об условиях, в кото р ы х я ж иву и р а б о т а ю . Г о в о р и л  
товарищ  Сталин неторопливо, будто это не был с а м ы й  з а п я т о й  па
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свете человек, на плечах которого лежала огромная ответственность 
за су д ьб у  С о в е т с к о го  С о ю за , б у д т о  его  не ж дали в а ж н ы е  
государственн ы е дела... В конц е р азговора он сказал:

— А относительно препятствий, которы е Вам чинят, не 
беспокой тесь. Думаю, что отнош ение некоторы х официальных лиц 
к Вашему роману изменится.

Пожелал мне усп ехов и повесил трубку.
На утро, словно по м ановени ю  волш ебной палочки, все  

изменилось. М еня л ю безно пригласили в издательство, ту т  —ж е 
заклю чили со мной договор и без промедления стали гото ви ть 
рукопись в набор...

Сталин об А нтоновской говорил со  мной лиш ь один раз.
— Бывает ли Анна Антоновская в Грузии? — к а к - т о  спросил 

он меня. Я ответил, что бы вает, ч то ее  роман пользуется огромной 
п о п у л я р н о стью  и что  она и о п р еж н е м у  к р еп к о  с в я з а н а  с 
республикой.

— Вы долж ны помочь ей, —сказал  С тал и н .— О н а сделала 
для развития и популяризации грузи н ской  культуры не меньш е, 
чем любой грузинский писатель.

*  * *

Д и ву  д а е ш ь ся , с  какой  п р о н и ц а те л ьн о стью  С тал и н  
определял хар актер ы  людей, их дел овы е и м оральны е кач ества , 
как тонко разбирался в кадрах.

Он отлично знал людей науки, работавших в Грузии. К а к -  
то — было это в 1950 году на даче в Новом А ф оне —С  талин сказал 
мне:

— Вавилов41 утверждает, что среди Академий наук С ою зны х 
р е сп у б л и к  гр у з и н с к а я  А кад ем и я я в л я е т с я  п е р е д о в о й . Е е 
деятельность вышла за рамки республики и даж е страны . Думаю, 
что это не ф раза.

С сы л аясь на Вавилова, Сталин говорил о тр е х  н ау чн ы х 
ш колах г? Академии наук Грузии, завоевавш и х м ировую  славу : о

X) С.И. В ави л о в— крупнейш ий ученый — ф изик, в св о е  время 
возглавлягций Академию наук С СС Р

215



математической школе, возглавляемой корифеем математики Н.Щя 
М усхелиш вили, о ш коле ф изиологии во главе с большим 'ученым 
И .С . Б е р и т а ш в и л и  и г р у з и н с к о й  ш к о л е  в о с т о к о в е д е н и я , 
руководимой академ иком  Г.В. Церетели.

— Вавилов говорит, и я с ним согласен, —заметил С тали н,— 
что редко мож но найти А кадем ию  н ау к  с  наличием таких школ. 
Вот видите, как вы соко  оц ени ваю т гр у зи н ск у ю  пауку русские 
у ч е н ы е . Т а к  что  гр у з и н с к и й  Ц К (С т а л и н  в с е гд а  го во р и л  
"гр узи н ски й  Ц К ", а не "Ц К  Грузи и") долж ен больш е заним аться 
свой  А кадемией наук, а Академия н ау к  долж на п озаботиться о 
подрастаю щ ем  поколении, ч тобы у так и х достой н ы х людей, как 
М усхелиш вили, Бериташ вили, Ц еретели и см ена была достойная.

— В о ен н ы е кадры  были предм етом  его  особой заботы . 
И з в е с т н о , ч то  в с е  го д ы , а б о л ьш е в с е г о  в годы  В ел и к о й  
О течественной войны, он усиленно занимался вопросами развития 
авиации, артиллерии, танков. С технической интеллигенцией, которая 
занималась этими видами вооружения, он был связан повседневно, 
а с  лучш ими ее  представителями был зн ако м  лично.

Сталин вы соко ценил советски х ави аконструкторов, таких, 
например, как A.C. Я ковлев, которого считал, несм отря на его 
молодость, талантливы м  конструктором , очень.м ного  сделавш им 
для войны.

— Н аш и Я К и , — н е раз го во р и л  он м н е о с а м о л е т а х  
Яковлева, — громили в воздухе хваленные немецкие "мессершмиты" 
и "хейнкели".

Тепло отзывался Сталин и о других конструкторах, например, 
о С.В. Илыош ине, А.И. Туполеве, O .K . А нтонове.

Не раз*В наших беседах заходил разговор и о конструкторах 
двигателей. В этой связи  чащ е всего  С тали н н азы вал  имя A.A. 
М икулина —человека очень талантливого, но колю чего в общ ении 
с людми.

— Д вигатели , устан о вл ен н ы е на ш турм овиках ИЛ —2 , — 
к а к - т о  сказал  м не Сталин, — мог создать только такой одаренный 
конструктор, как М икулин. Удивительный человек! В нем счастливо 
сочетаю тся тал ан т и работосп особность. Вот только хар актер  у 
него —не дай б ог никому. Поэтому не все  его  понимают, а многие 
недолю бливаю т. И зави стн и ко в у  него  п редостаточно. Бы вает, и 
поклеп на него возводят...

Сталин помолчал, заж ег погасшую трубку, долго раскуривал
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ее —обычная стали нская манера ф о р м ул и р о вать!ipo себя мысль, 
склады вая ее  в то ч н ую  ф разу, и заклю чил: М икулина мы всегда 
поддерживали и поддерживаем, потому, что он никогда не подводил 
ни ст р а н у , ни п ар ти ю . Э то  в е д ь  на д в и га т е л я х  М и ку л и н а 
совершили знам ениты й беспосадочны й перелет Чкалов, Байдуков 
и Беляков. Р азве та к о е  можно забы ть?.

ЧТО ДУМАЛИ О НЕМ СОВРЕМЕННИКИ

З д е с ь  м не х о ч е тся  сд ел ать  н ебольш о е о тступ л ен и е и 
п р едо стави ть во зм о ж н о сть  в ы с к а за т ь ся  одном у из т е х , кто 
н е п о с р е д с т в е н н о  у ч а в с т в о в а л  в к о н с т р у и р о в а н и и  и 
со вер ш ен ство ван и и  со ветско й  авиации. Я имею  в виду сам ого 
генерала A.A. Микулина, моторы которого, действительно сыграли 
важ нейш ую  роль в развитии авиационной промышленности, как 
в п р едвоен н ы е годы, так  в годы Великой О течествен н о й  войны. 
Благодаря этом у А л ексан др  А л ексан д р о ви ч  близко стоял  к 
Сталину.

О днажды, М икулин находясь в отпуске разъезжал на своей 
маш ине по Ч ерном орском у побереж ью , побы вал он и в Сухуми, 
где мы с  ним и познаком ились. Затем, мы с ним встр ечал и сь не 
раз и naine зн аком ство  переросло в сер дечн ую  дружбу. О н даж е 
подарил мне сво ю  ф отокар точку с автограф ом .

Н е раз мы вели с ним и н тер есны е беседы . О н р ассказы вал  
о том, как И.В. Сталин занимался авиацией, танками и артиллерией, 
как прекрасно разбирался и знал он каждый новый тип самолета, 
тан к а  и пуш ек. Л и чн о давал  задан и я — по поводу то го , что 
тр ебовал ось для воор уж ен н ы х сил С о ветск о го  Сою за.

Тов. Микул.ин рассказы вал  много эпизодов, некоторы е из 
них мне о со б ен н о  запом нились и я хо ч у  их воспрои звести .

Вы зн аете , — р асск азы вал  он, — недостатки  и достой н ства  
авиации в п ер вы е годы войны из докл адов и при казов сам ого 
товарищ а С тали на, но полож ение бы стро начало исправляться 
уж е в 1942 году. М ы радовались, что о течествен н ы е истребители, 
серий ны й вы п уск  которы х был налаж ен на востоке, по своим 
боевым и летным качествам  превосходили немецкие, в частности
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"М ессе р ш м и т— 109" и вдруг, в 1942 году па ф р о н те появляется 
м одерни зи рованны й немецкий истребитель, с  таким ж е как и 
предыдущ ий двигателем , но п овы ш енной  м ощ ности. Нашим 
л е т ч и к а м  с т а л о  т р у д н о  в е с т и  с  н и м и  б о р ь б у . М ы  в с е  
взволн овали сь. В связи  с этим ГК О  поставил задачу — не сни ж ая 
ко л и ч е стве н н о го  вы п уска  и стр еб и тел ей  найти р еш ен и е для 
увеличения их скоростей, чтобы восстановить преимущество наших 
истребителей на ф ронте.

В это врем я в ко н стр у кто р ско м  бю р о м отори ста В.Я. 
Климова был разработан и проходил испытания на стен де новы й 
двигатель. О н имел значительно больш ую мощность. Для решения 
проблемы Народный Комиссариат'авиационной промышленности 
подготовил проект постановления Го суд ар ствен н о го  Комитета 
О бороны  о зап у ск е  в серию  нового кл и м овского  двигателя.

В сех  понятно сооблазнял вы п уск  н о вы х дви гателей . Но 
товарищ  Сталин посмотрел на проблему иначе. Он видел далеко. 
В ы зы вала т р е во гу  предстоящ ая в таком  сл учае п ер естр ой ка 
серийны х заводов, выпускаю щ их эти двигатели, что могло вы звать 
сн и ж ен и е вы п уска количества истребителей, а это неж елательно 
и чревато сер ьезн о й  оп асностью  в усл о ви я х войны ; надо и скать 
другое реш ение.

И осиф  Виссари онови ч я сн о  представлял преим ущ ество 
н ового  кл и м овского двигателя, но время и ф р он т требовали  
б е з о т л а г а т е л ь н о  п о в ы с и т ь  с к о р о с т ь  и с т р е б и т е л е й . По 
предлож ению  Я ковлева и по приказу С талина стары й дви гател ь 
установили на стенде для проверки его  ср ока служ бы  при работе 
на ф ор си р ован ном  режиме. В се с  напряж ени ем  следили, что 
будет с двиГателем.

Прош ло 70 часов, это был р ессу р с двигателя, о котором 
говорили мотористы. Они (мотористы) запросили у  тов. Сталина 
разреш ение снять со стенда ф орсированны й двигатель, разобрать 
его  и п ровери ть и зн ос деталей, но товар и щ  С талин отказал. Он 
приказал гонять мотор до последней вы работки его  оф ициально 
у стан о вл ен н о го  рессурса до 100 часов.

Прошло и 100 часов, с  ф орси рован ны м  двигателем  ни чего 
н е случи лось. М отори сты  слали телегр ам м у за телеграм м ой  
С талину с  просьбой разрешить сн ять мотор со стенда и проверить 
со сто я н и е его  рабочих частей, ссы л а я сь  на то, что и стек  срок 
служ бы  двигателя, установленны й  техн и чески м и  условиями. Но
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Иосиф Виссарионович сказал -т е х н и ч е ск и е  условия - э т о  не догма, 
мы им не присягали, а если они устарели, то их следует ооновлять 
и испы тания дви гателя продолжа ть до его  разруш ения.

Р е з у л ь т а т ы  в с е й  э т о й  э п о п е и  б ы л и  т а к о в ы ,  
ф ор си р ован н ы й  д ви гател ь “М  — 105П " проработал вдвое более 
сери й ного и разруш ился лишь чер ез 203 часа работы. О н  гу г же 
бы л Принят в прои зводство под новой маркой.

Наши летчики п о л у ч и л и -с  одной стороны  -  улучш енны е 
истребители и с  другой  стороны  -  сери й ны й  вы п уск  н е  был 
сниж ен. Значит принятое реш ение было абсолю тно правильным.

Т ак и х э п и з о д о в , - г о в о р и л  М икулин, -  м ож но р а сск азать  
м ного. Т ан к и сты  говорили, что товарищ  С тали н больш е в с е х  
зани м ается танкам и и танковой  пром ы ш ленностью  и прекрасно 
р а з б и р а е т с я  в н и х , л е тч и к и  и р а б о т н и к и  а в и а ц и о н н н о и  
промыш ленности считаю т, что Сталин прекрасно знает самолеты 
и ави ационную  пром ы ш ленность и ави ацией зани м ается больше 
в с е х , ар ти л л ер и сты  у т вер ж д а ю т , что  С тал и н  п о в с е д н е в н о  
зани м ается артиллерией и артиллерийской пром ыш ленностью .

Встречи с товарищ ем С талины м  убеж дали меня в том, чго 
И о с и ф  В и с с а р и о н о в и ч  г л у б о к о  з н а е т  а в и а ц и о н н у ю  
промыш ленность не только С оветского  С ою за, но и други х стран 
мира, в частности, ам ери канскую , англи й скую , ф р анц узскую . И 
зн ает н е "вообщ е", а детально, знаком  с каждым типом самолетов

эти х стран.
Б ы в а л о  т а к , -  п р о д о л ж а л  М и к у л и н , ч т о  

присутствии к С талину являлись со своими чертеж ами и новыми 
предлож ениями таки е ви дны е наши конструкторы , как Я ковлев, 
Т у п о л ев Л авочки н, А нтонов, Товар и щ  С тали н р ассм атри вал  
чертеж и и делал в н и х таки е поправки, каки е мог делать только 
сп ец и ал и ст-ави ац и о н н и к . Если к а к и е -л и б о  детали были взяты  
„ з  американских, английских, ф ранцуских и немецких самолетов, 
он безош ибочно определял это, назы вал тип самолета и требовал 
детали видоизменить, хотя против их использования не возражал. 
В ы слуш и вая зам ечан и я Сталина, кон стр уктор ы  тол ько  д и ву

давались.
Я спросил М икулина:
-  Как относились наши видные конструкторы к замечаниям

С тали на? Всегда ли соглаш ались с  ним?
-  Всегда, -  не задум ы ваясь ответил М икулин.
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Н а в е р н о е  п ото м у, что С т а л и н  п о л ь з у е т с я  т а к и !  
неоспоримым авторитетом ?

— Н е т ,— с категор и чн остью  возразил м н е М икулин. — Не 
поэтому. Зам ечания Сталина были обосн ован ы , вот в чем дело.

М икулин р асск азал  мне, как тщ ательн о он готови лся к 
каж дой встр ече со  С талиным.

— И н аче и б ы т ь  не могло, — гово р и л  он . — К С тали ну 
н е в о зм о ж н о  я в и т ь с я , не им ея о б о с н о в а н н ы х , т е х н и ч е с к и  
продуманных предложений на уровне развития мировой авиации. 
С тали н всегда  требовал от нас, м отори стов и о т  ави ационны х 
кон стр уктор ов, зн ан и я в сво ей  отрасли всего , что дости гнуто в 
мире, а наши предложения обязательно долж ны были перекрывать 
дости ж ен и я др уги х стран, и, преж де всего , та к и х , как Америка, 
Англия, Германия.

Я сказал М икулину, что являю сь свидетелем многих встреч, 
из которы х стан о ви л о сь ясно, что С тали н глубоко разбирался в 
вопросах технических, агрономических, национально —культурного 
строительства, не говоря уж е о философии, литературе, искусстве.
К этому, судя по его, Александра Александровича рассказу, следует 
прибавить зн ан и е Сталиным авиации, артиллерии и вообщ е всех 
видов вооружения.

— Не могу понять, — признался я, — как мож ет один человек 
вм естить в сво ей  голове столько знаний.

— На то он и Сталин, — улы бнулся конструктор.
Л естн о  отзы вал ся Сталин и о В.Я. Клим ове, чей дви гатель 

оы л устан овл ен  на истребителях ЯК и бом барди ровщ и ках П2. 
Клим ова он счи тал  вы даю щ им ся ко н стр у кто р о м , чел овеком  i 
обладающ им чувством  нового.

М нен и е С талина об  артиллерии всем  и звестно. О н любил 
повторять слова Наполеона: "А ртиллерия— бо г вой ны ". Вероятно 
этим можно объясни ть, что с создателями артиллерийского оружия 
у  него  слож ились сам ы е те сн ы е  контакты . О н часто  встречался 
с ар ти л л ер и сто м  В .Г . Гр аб и н ы м , сч и т а я  е го  вы даю щ и м ся 
конструктором , знатоком  со вр ем енной  артиллерии, с многими 
другими конструкторам и"бога вой ны ".

Большим уваж ени ем  у Сталина п ользовался конструктор 
тан ко в Ж .Я . Котин. К ак только заходила речь об  усп ехах  наших 
тан ки сто в на ф ронте, Сталин неи зм ен н о  всп ом и нал Котина и 
во здавал  ем у долж н ое. С ко л ько  раз —у ж е после вой ны  —на
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Черноморском п обереж ье Грузин, где Сталин еж егодно отдыхал, 
„з его уст  разливалась хвала нашим конструкторам  боевого 
о р у ж и я  — ..............  артиллеристам. О н вы п естовал  и х и

всю ж и знь любил, как родны х сы новей. ^
Здесь уместно вспомнить об одной, очень интересной беседе,

со сто я вш ей ся  у м еня ве сн о й  1952 года с  А.Н. А н тоновы м .
командовавш им в ту пору Закавка «.жим Восиннм  О кругом. Хотя
наше знаком ство ещ е н е „мело ‘'стаж а", мы очень подружились.
Антонов был командующим, я -  членом Военного С овета Округа.
М ы встр ечал и сь с  ним н е только в оф ици альны х м естах, но и на
даче, дома, и наши встречи  были теплыми, сердечными. Я ценил в
А нтонове его вы со ко е воен н ое дарование, с  ним было интересно
беседовать по во ен н ы м  вопросам.

Б еседа о которой соби р аю сь р ассказать, со сто я л ась  в
К рцаниси, на д ач е , после засед ан и я В о ен н о го  С о ве та . М ы
прогуливались по саду. В гости были приглаш ены член В енн ого
Совета, первый секр етар ь ЦК Компартии Армении Арутюнов Г.А.,
ответственны е работники ЗакВО.

А.И. А нтонов сказал:
- С т а л и н - в е л и к и й  военны й деятель и таким он вой дет в

военную  историю.
И стал р а з в и в а т ь  эту мысль. О н гово р и л  о том, что

С о ветск и е  В о о р у ж ен н ы е Силы вы стояли в о бор он и тел ьн ы х
кампаниях, а затем  блестящ е провели наступательны е операции
под непосредственны м  руководством Верховного, что его  вклад в
победу над ф аш изм ом  неоценим. П одчеркнул, операцией по
взятию  Берлина С тали н руководил лично.

— Гени альны й  полководец! -  с восхищ ением  воскли кнул  
А нтонов. -  И при этом поразительно скром ны й чел овек. Я не 
т о л ь к о  м н о го  р а з  б ы в а л  у н е го , но и р а б о т а л  п од е го  
н е п о ср е д ст в е н н ы м  р у к о во д ство м  в д о л ж н о сти  н ач ал ьн и к а  
Генер ального ш таба С о ветско й  Армии, но никогда не слыш ал, 
чтобы он хо ть словом  обмолвился о сво и х заслугах, ни когда не 
слышал от него ф раз, вроде "Я сделал", "Я дал указан и е" или 1 Ю 
моей и н и ц и ати ве"... А зн аете  ли Вы Акакий И ван ови ч, как 
товарищ у С тали н у были присвоены  звани я Герои С о ветск о го  
С о ю за  и Г е н ер а л и сси м у са ?  Это произош ло по н а сто я н и ю  
командую щ их всем и фронтами, их писменному представлению  в 

Политбюро ЦК ВКП(б).
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А.И. А нтонов привел штрих, д о стато ч н о  красноречивы й 
для характеристики -товарища Сталина: он щедро награждал своих 
полководцев орденами, присваивал им вы соки е вои нски е звания, 
а у него самого наград было меньше, чем у лю бого командующего 
ф ронтом  и даж е ком андую щ его арм ией. —В о ен н ы е л ю д и ,— 
продолжал А. И. А н тон ов—должны ум еть говорить и писать четко, 
ясно  и сж ато. В этом отнош ении Сталин бы л непревзойденны м .
О н умел в н ем н о ги х сл о вах ск а за т ь  о многом. Вспомните его 
зн ам ен и то е вы ступ л ен и е 3 —го июля 1941 года. П осле того , как 
Вы прослуш али эту речь, Вам уж е н ево зм о ж н о  было оставаться  
тем  ж е ч ел о век о м , каки м  Вы  бы ли до этого . К ак ч ел о век  
в о е н н ы й ,-з а к л ю ч и л  А.И. А н т о н о в ,-  могу утверж дать: в годы 
войны  Сталин не имел се б е  р авн ы х...

...К оль ск о р о  р ечь зашла о том, что дум аю т о С тали не его 
совр ем ен н и ки , п озволю  се б е  р а с ск а за т ь  ещ е об одной моей 
встр ече — на этот раз с академ иком  Тарле.

Э та в с т р е ч а  с о с т о я л а с ь  н е м н о го  р а н ьш е б е с е д ы  с 
А нтоновы м  — в 1945 году, ср азу  после окон чан и я О течествен н о й  
войны . О п ри езде знам ени того  академ и ка в С ухум и сообщ или J 
заран ее и я распорядился, чтобы его  приняли на государственной 
даче. Я н авести л  его  в тот ж е день. В м есте со мной на дачу 
приехал председатель Президиума В ер ховного  С овета А бхазской  ■  
А С СР Андрей М акси м ович Чочуа.

М ы  п ознаком ились, расспросили др уг друга о здо р о вье и 
самочуствии.

П ока в столовой  накры вали стол  для з а в т р а к а -б ы л о , 
примерно, одинадцать часов утра, — за вя за л а сь  непринуж денная 
б е с е д а .  Т а р л е  и е г о  ж е н а  в о с т о р ж е н н о  о т з ы в а л и с ь  о 
Черноморском побереж ье Грузии, говорили о том, что им нравится | 
СинопХ) и что они здесь прекрасно устроены . Я сказал академ ику, 
что заочно с  ним знаком  давно, с удовольствием  прочел его кн и гу   ̂
“ Н ап олеон" и о н а  вся  у  меня и сп ещ р ен а запи сям и . Т ар л е
улыбнулся и ответил:

— Я уж е стар, а то бы написал новую  книгу и куда лучш е —
о товарищ е С талине.

— М ы бы е е  с  удовольстви ем  прочитали, — завери л я.

X) С и н о п -  пригород С ухуми



— Я нап и сал  целую  кн и гу  о Н аполеоне, а С талин в д ву х  
словах сказал  о нем больш е, чем я в сво ей  книге. П ом ните его 
ср авнен и е льва с котен ком ? Сталин назвал  Н аполеона львом. 
Какая это точн ая хар актер и сти ка личности Н аполеона! —заяви л 
академик.

— Сталин, — продолж ал о н ,— это неи счер п аем ая тем а для 
историков, да и не только для историков. Не со м н еваю сь: о нем 
будут писать многие поколения. Одни — правдиво, как о  великом 
политике, го су д а р ст вен н о м  дея тел е, диплом ате, ген и ал ьн ом  
полководце. Н едруги и ф альси ф и като р ы  попы таю тся и скази ть 
его образ.

— Н е без этого — согласился я . — Сталин мировая величина 
и, конечно, о нем писали, пишут и будут писать.

— Я ч а с т о  з а д у м ы в а л с я  н а д  т е м , з а м е т и л  Т а р л е  
(впоследствии то  ж е говорил А.И. А нтонов), — как  можно, чтобы  
один человек знал столько, сколько знает Сталин. Но ведь Сталин 
явлени е в истории н езаур я д н о е. Удивительно разносторонни й , 
одаренный человек. Природа наградила его  поразительным умом.

Чочуа сказал, что товарищ  Сталин зн аток  и удивительный 
м астер наци онального воп р оса, благодаря чем у а б х а зы  имею т 
свою  автон ом н ую  республи ку и сво его  П резидента.

— Вот, перед Вами П резидент Абхазии, Андрей М аксимович 
Чочуа, — ск азал  я, обращ аясь к академику.

З авязал ся разговор об Абхазии. М ы  подробно рассказали 
Тарле, что п редставляет со бой  эта автон ом ная республика, как 
она зал еч и вает раны, н а н е се н н ы е  войной. М ы р ассказал и , что, 
хотя Абхазия не подвергалась немецкой о купа ци и, лишь несколько 
гор н ы х с е л —П сху и д р уги е —были окуп и рованны , и ф аш и сты  
нескол ько раз бомбили С ухум и , но война нанесла больш ой вред 
и сел ьск о м у  х о з я й с т в у , и п ром ы ш ленности . Н аш е се л ь ск о е  
х о зя й ство  м н о гогр ан н о , р а сск а зы ва л и  мы академ и ку, у н ас 
возделы ваю тся вы со к о ц е н н ы е субтр оп и чески е культуры . Для 
этого требуется много удобрений, сельскохозяй ственной техники, 
по за годы  вой ны  мы их ire получали и в результате се л ь ск о е  
хозяйство очень отстало. С ей час принимаются меры к тому, чтобы 
не только во сстан о ви ть д о во ен н ы й  ур овень, но и превзойти его.

В ско р е я и звини лся п еред академ иком  и его  ж ен ой  за то, 
что вы н уж ден  их о стави ть: меня ждали дела, я дол ж ен  бы л 
провести  бю ро обком а, а затем  вы е ха ть  в Тбилиси на П ленум
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Ц ентральною  Комитета Компартии Грузии. Андрей М аксимович 
Чочуа остался с  гостям и в к а ч е стве  П р ези дента и гида.

Н аверное, надо обладать особы м  даром, чтобы  находить 
среди миллионов лю дей тал анты , Таки м  даром обладал Сталин 
При этом он ум ел гово р и ть с  ними так, что они м гновенно 
станови ли сь пленниками его  обаяния.

Р асскаж у эпизод, глубоко врезавш и йся в память.
Было это в 1952 году. Я работал в сво ем  каби н ете в ЦК

r\i puj 1 рузии, когда раздался телеф онны й зво н ок , оьон и л  А.И. 
М икоян. После взаи м ны х приветствий и лю безностей , в которых 
у М икояна не было недостатка, он сказал, что С талин получил от 
а м е р и к а н с к о г о  П р е з и д е н т а  н а п и т о к  к а к о г о - т о  о со б о го  
приготовления, которы й н азы вается  " К о к а - к о л а " .  О н, Сталин, 
со звал  членов П олитбю ро, угости л их этим напитком  и все 
остали сь о чен ь довольны .

— Товарищ  Сталин поручил мне связаться  с Вами, — сказал 
Микоян, — и попросить Вас прислать в М оскву вашего знаменитого 
Л аги дзе. Он долж ен при готови ть напиток, лучш ий, чем " К о к а -  
кола". Товарищ  С тали н нам ер ен  отп р ави ть нап и ток Л агидзе 
ам ериканском у П резиденту.

Я ответил, что Л аги д зе о ч е н ь  стар, но я сдел аю  все, что 
нужно, и позвоню.

Н ем едленно послали м аш ину за М итр оф аном  Л агидзе. 
Ему тогда было больш е восьм и десяти  лет, но стар и к чувствовал  
себ я  бодро. Я сказал, что ем у придется вы е х а ть  в М о скву , к 
товарищ у М икояну, чтобы  приготовить особы й  безалкогольны й 
напи ток и что о подробн остях ем у р асск аж ет  сам А.И. М икоян.

С тари к нем н ого подумал и реш ительно заявил:
— Я к  М икояну н е  поеду.
О твет  Л аги дзе ош еломил меня. Не ск р ы вая  удивления, я 

спросил:
— П очему не п оедете?
— J50OO £оа o G o ^ a V 1- о т р е з а л  Л агидзе.
Я оказал ся  перед сер ьезн о й  дилеммой. Э то го  ведь не 

скаж еш ь М икояну, а стари к упрям. О том, что М икоян звонил по 
поручению  С тали на я не счел  нуж ны м  гово р и ть М итр оф ану

X ) Плохой он чел овек — потому, (груз.)



Дагидзе, так — как считал, что когда он приедет в М оскву, М икоян 
сам ему скаж ет.

Как быть?
Решил п осоветоваться  с  товарищ ем  С талины м . П озвонил 

ему по ВЧ, р ассказал  о разговор е с  М итрофаном  Д аги дзе.
В трубке было слы ш но, как см еется  Сталин.
— Просто не знаю, как  выйти из положения, — сокруш ался я.
— А Вы ск аж и те Д аги дзе, что я его  приглаш аю  в М о скву  

для выполнения одного важ ного поручения, касаю щ егося  его 
специальности.

П осле этой б есед ы  я вн о вь пригласил к се б е  М и тр оф ана 
Дагидзе и сказал  ему, что его  приглаш ает в М оскву  не М икоян, а 
товарищ  Сталин и хочет дать ему одно поручение по изготовлению 
безалкогольного напитка.

С тарик преобразился, лицо его  просияло.
— П ож алуйста, — сказал  он, —лю бое поручени е товарищ а 

Сталина я вы полню  с удовольстви ем . — И добави л: —Я о ч ен ь 
лю блю  товарищ а С талина и глубоко уваж аю  его.

М итрофан Д агидзе вы ехал в М оскву в специальном вагоне, 
его сопровож дала р одственни ц а —врач. За следовани ем  вагон а 
следили и вскоре мне доложили, что Дагидзе благополучно доехал, 
и его  встретили. С поручением  он сп равился прекрасно.

Возвративш ись в  Тбилиси, М итрофан-Дагидзе посетил меня 
в ЦК и рассказал, что приготовил зам ечательны й  нап и ток — 
грушевый лимонад и что товарищ  Сталин остался напитком очень 
доволен.

— А Вы з н а е т е , А каки й  И ван ови ч, что  этот н ап и ток 
предназначался для отправки Президенту Америки? — с  гордостью 
спросил Д агидзе.

Я сделал уди вленное лицо:
- Д а  ну?
— Вот именно, — повторил старик. — П рези денту Америки. 

Но мне не это важ но.
— А что?
- Я  принес свой  напиток товар ищ у С тали ну и он ему 

очень понравился. Вот это важ но.
- О  чем вы  беседовали , если не секр ет?
— Какой секрет! Товарищ  Сталин сгал расспраш ивать меня 

о состояни и  моего здоровья. Я ответил, что ч у вству ю  себя не
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плохо, но ст а р о ст ь  одолевает. А он зам ахал  рукой, как  — буд-т 
даж е рассерди лся: "К а к о е  время го во р и ть о стар ости ! У нас 
столько дел !" С казал , что получу н о во е н азн ач ен и е. И получ
М еня назначили главным технологом  отдела безалкогольн 
напитков М ини стерства пищ евой промыш ленности С С С Р.

— Н еуж ели переедете в М о ск в у ? — сп роси л я.
— Н ет, — о твети л  Л а ги д зе . — С  м есто м  п р е б ы ва н и я  в 

Тбилиси.

В этой небольш ой главе я реш ил объеди н и ть эпизоды, 
происшедшие в разные годы. Читатель, без сомнения, поймет, почему 
я так  поступаю .

Известно, что Грузия граничит с  Турцией. Вероятно, поэтому 
И.В. С талин во время наш их встр еч н е  р аз касался этой темы. 
Речь шла и о турецки х политиках, и о ж изни турок, и о положении 
на гр ан и ц е. П о м н ю , в 1948 го ду за  о б е д о м  на су х у м с к о й  
государственной даче Сталин говорил о том, что турки уничтож аю т 
памятники материальной культуры, м еняю т н азван и е городов на 
о к ку п и р о ван н о й  и отто р гн угой  ими тер р и тор и и  Грузи и. О н 
пояснил это на примере города К арс. Н астоящ ее, и стор и ческое 
н а зв а н и е  К а р с а — К ар иси (от гр у зи н ск о го  сл ова — Кари). Это 
грузи н ски й  город. Турки переим еновали е го  в Карс.

Т о  обстоятел ьство , что Грузия погран и чная республика, 
требовало от е е  руководителей вы сокой  бдительности. О собен н о  
в те времена, когда правительство Турции тяготело к американцам.

П ом ню  мои долгие беседы  с В .М . М олотовы м , А.П. Берия, 
Л.М . Кагановичем , Г.М. М аленковым и такими видными военными 
деятелями, как Г.К. Ж у к о в  и А.М. Василевский (в ту  пору последний 
был М ини стром  О бор оны  С С С Р) отн о си тел ьн о  строи тельства 
метро в Тбилиси. С оор уж ать его  начали по и ни ц и ати ве С талина 
и, если говорить честн о  и откр овенно, не столько  для того, чтобы 
улучш ить д ви ж ен и е городского тр ан сп ор та, сколько потому, что 
метро в Тбилиси необходим как военны й  объект.

Во время беседы Василевский говорил, что Турция находится 
в объяти ях А мерики, что НАТО м ож ет и сп о л ьзо вать  е е  в лю бой

ВЫСЕЛИТЬ Ж ИТЕЛЕЙ с а р п и ?

226



момент и нам надо об этом помнить. О н согласился прислать па 
строительство метро 10 ты сяч  дем оби ли зованн ы х солдат и мы 
вм есте с  ним написали товар и щ у С тали ну зап и ску  по этому 
вопросу.

П р и н и м ал и сь и др ути е м еры  по укр еп л ен и ю  наш ей  
границы с  Турцией, обеспечению  безопасности С оветского С ою за.

Но, то ли дей ствовала и звестн ая  русская пословица: “Л ес 
р у б я т-щ еп к и  летят", то ли были к тому друтие причины, по иногда 
в результате “мер" под ударом о казы вал и сь со ветск и е люди.

В спом и наю  два таки х случая.
В 1 952  го д у  то гд а ш н ы й  м и н и ст р  Г о с б е з о п а с н о с т и  

Грузи нской С С Р  Н. Р ухадзе поставил перед ЦК КП(б) Грузии 
во п р о с о в ы с е л е н и и  в гл у б ь  с т р а н ы  ж и тел ей  сел а  С ар п и , 
граничащ его с Турцией.

Если вы возм ете карчу Аджарии, то увидите, что половина 
села С арпи находи тся на территории Гр узи нско й  С СР, а другая 
его половина — на территории Турции . Р одственни ки  м ноги х 
ж ителей со ве тск о го  Сарпи прож и ваю т в той части села, которая 
оккуп и рована Турцией. Н есмочря на препятствия со  стор оны  
пограничников и органов Госбезопасности, они к а к  —то ухитряются 
встречаться, а некоч’оры е подходят в плотную к пограничной линии 
и переговариваю ч'ся между собой.

Конечно, в такой обстановке возможно всякое— и шпионаж, 
и предательство.

Вот и решил министр Го сбезоп асн ости  Грузии Н. Р ухадзе 
выселить грузин из советского села Сарпи, мотивируя это реш ение 
тем, что в селе много неблагонадеж ны х людей и надо очистить это 
приграничное место, чтобы гарантировать безоп асность границы. 
С вои доводы  он ар гум енти р овал  ещ е и тем, что  тур ки  сами 
очищают границу и переселяют жителей из приграничных районов 
вглубь сво ей  территории.

Аргументация Рухадзе вызвала у меня чувство недоумения: 
я ск азал  ему, что недавно  объ ехал  границу, но не заметил, ччюбы 
турки вы селяли ж ителей. И сво и х сар п и нц ев они не тронули.

Но Р ухадзе настаивал на своем . И если ЦК КП  Грузии 
не разреш ит ем у провести это мероприятие, то он вы нуж ден оудет 
долож ить м инистру Го сбезоп асности  С С С Р  и ЦК ВКП(б).

Я п о со вето вал  Рухадзе с  зап и ской  не торопиться.
— С делаем  ч'ак, — предложил я ему. — П редседатель С о вета
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М и ни стр ов 3 . Кецховели но поручению  гр узи н ского  ЦК вы едет J ig  
Батуми, чтобы ознакомиться с  ходом сбора зеленого чайного листа. 
О н будет введ ен  в курс дела —я скаж у ему, что Вы поставила 
воп р ос о вы селени и  ж ителей села Саргги. П оезж ай те вм есте с 
н и м , с к а ж е м  д л я  и н с п е к ц и и  а п п а р а т а  м и н и с т е р с т в а  
Г о сб езо п асн о сти  Аджарии. П одклю чите секр етар я  .Аджарского 
обком а партии Г. Ц инцабадзе. Втроем  осм отрите село, а затем 
со бер ем ся, обсудим и, если понадобится, вы н есем  этот воп р ос на 
бю ро ЦК. Н икаких оф ициальны х ком иссий со зд авать  н е  следует: 
неровен час, ещ е просочится слух, будто мы собираемся переселять § 
ж ителей Сарпи.

3 . К ецховели вы ехал  в Батуми, вслед  за  ним отправился 
чуда Н. Рухадзе. Вм есте с Ц и нцабадзе они побывали в сел е Саргш.

Вернувш исч, из Батуми, 3 . К ецховели позвони л мне и 
попросил принять его. На приеме он доложил, что все  трое пришли ' 
к единому выводу: для обеспечения безопасности границы жителей 
С арпи надо выселить.

— Бою сь, Захарий Н иколаевич, что Вы попали под влияние 
Р у х а д зе , — ск а з а л  я, —а о н  ч е л о в е к  с а в а н т ю р и с т и ч е ск и м и  
наклонностям и и к его предлож ению  надо относи ться осторож но. I

Кецховели задумался. Я н е  меш ал ем у размыш лять. После 
небольш ой паузы он произнес:

— Акакий Иванович, как Вы скаж ете, такой линии я и буду 
придерж иваться.

— У меня складывается впечатление, — откровенно вы сказал 
я сво ю  точку зрения, —что если пойти по таком у пути, то скор о от 
н ас п отр ебую т вы сел и ть всех . В сю ду мож ет о казаться  шпион с 
передатчиком и куда л егче вы сел и ть населени е вм есто того, чтобы 
изловить шпиона.

— Верно, согласи л ся со  мной Захарий Н и кол аеви ч. И 
д о б а ви л :— О ткр овен н о  говоря, и я, и Ц и нцабадзе сделали вывод, 
исходя из доклада Рухадзе.

— На его  доклады  надо см отр еть кри тически , — повторил
я. — О тправляйтесь к себе, а я Вам через некоторое время позвоню . |

К огда К ецховели ушел, я позвонил товар и щ у С тали ну. ] 
П роинформировачч, его  по этом у воп р осу я считал необходим ы м  
по двум причинам. В о -п е р в ы х , о нашем селе Сарпи неоднократно 
упоминал А.Я. Вы ш инский в св о и х  вы ступ лениях на А ссам блеях 
О О Н  и в др уги х м еж дун ар одн ы х ор ган и зац и ях. В ы ш и н ски й
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утверж дал — и это соответствует и сти не— что в нашей части Сарпи 
л,оди ж и в у т  лучш е, чем в той, которая находтся на ’территории 
'Турции. В о - в т о р ы х  предлож ение Н. Рухадзе я считал вредным : 
вместо того , чтобы кропотливо работать по разоблачению шпионов, 
ди вер сан то в, тер р ор и стов и вредителей, органы Госбезоп асности 
п ы таю тся обл егчи ть с е б е  труд.

Т о ва р и щ  С тали н ответил на при ветстви е и сказал:
— Вы д авн о  не звонили.
— Я ездил по районам Грузии, товарищ  Сталин.
— М не это известно.

Я  долож ил о предлож ении Н. Рухадзе вы сел и ть ж ителей 
села С ар п и . Напомнил о вы ступлении А.Я. Вы ш инского в О ОН , в 
кото р ом  он уп ом и нал эго село . И стал ждать. Т р у б ка  долго 
б езм о л ство ва л а  — С тали н молчал. Н аконец, я услыш ал его  тихий 
голос:

— А как Вы счи таете?
З ная м анеру Сталина вести разговор, я ждал этого вопроса.
— П редлож ение Р ухадзе счи таю  неправильны м, товарищ  

С тал и н , — у в ер е н н о  ответи л я .—О рганы  Безопасности долж ны  
р а зо б л а ч а т ь  ш пионов и д и вер сан тов, но не идти по таком у пути. 
С п е р в а  они предлож ат вы сел и ть жителей одного села, а затем  
з а х о т я т  вы сел я ть целы е районы...

С тали н опять помолчал, затем сказал:
— П равильно счи таете. П усть работают. У н ас в ор ган ах 

б е з о п а с н о с т и , к со ж ален и ю , о ч е н ь  много аван тю р и сто в. ЦК 
н е о д н о к р а тн о  у к азы вал  м и ни стерству Госбезопасности, что надо 
о ч и с т и т ь  ап п ар ат от таки х людей, все ж е они там окопались.

П о с л е  р а з г о в о р а  с  И. В. С та л и н ы м  я п о п р о си л  3 . 
К е ц х о в е л и  зай ти  ко мне. Когда он пришел, я заявил, что село 
С а р п и  ни в коем  сл учае н е следует вы сел я ть—такого  м нен и е ЦК 
К П (б) Гр узи и . М ы примем ряд мер но улучш ению  работы М ГБ 
Г р у з и и . Я дам им со о тветствую щ и е указание.

К о н еч н о , я ни словом не обмолвился о моем р азговор е с 
т о в а р и щ е м  С тали ны м . Но 3 . К ецховели был человеком  ум ны м  и 
са м  п о н я л , что я со вето вал ся , преж де, чем принять та к о е  важ н о е 
р еш ен и е.

М оя беседа с  К ецховели привела к тому, что при новой 
в с т р е ч е  с Р ухадзе и Ц и нцабадзе он реш ительно заявил, ни какого 
в ы с е л е н и я  прои зводи ть не сл е д у е т — пусть ор ган ы  М ГБ лучш е
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работают, и что ото н е только ото мнение, а устан овка ЦК.
Вопрос бы л исчерпан. Ж и тели  гр у зи н ско го  села Сарин 

остались на сво ей  исконной земле.
Другой случай произошел, помнится, в том ж е 1952 году.
Вскор е после того , как  меня избрали первым секретарем  

ЦК КП(б) Грузии, в Центральный Комитет стали поступать заявлении 
от бы вш их во ен н о п л ен н ы х, вы сл ан н ы х после войны  из Грузии. 
Выселены из республики были не только бы вш и е военнопленны е, 
но члены их семей и наиболее близкие родственники. Произошло 
это в 1951 году. В ы сел ен и е м отивировалось тем, что необходим о 
обеспечить го судар ствен н ую  безоп асность Г рузии, поскольку она 
граничит с Турцией, которая к этому врем ени была прибрана к 
рукам С оединенны м и Ш татами Америки.

До того, как мы начали р ассм атр и вать поступавш и е в 
Центральный Комитет заявления, я потребовал от нового министра! 
Го сбезоп асн ости  Грузии генерала А. К очлаваш вили материалы, 1 
связан н ы е с вы сел ен и ем  указан н о го  контингента.

Разбираясь в заявлениях, поступивших в ЦК, мы убедились, | 
что многие из тех , кто ж аловался на неп р ави л ьное вы сел ени е, 
были вы сл ан ы  из Грузи и н есп р аведли во . В стр еч ал и сь лю ди, | 
которые после плена вливались в ряды С оветской Армии, проявляли 
мужество и отвагу в борьбе с фашизмом, заслужили боевы е ордена.

И таки х лю дей в м есте с их родствен и кам и  вы слали из
Г рузии.

Когда по поручени ю  Ц ентрального Комитета Компартии 
Грузии н есп р аведли во вы сл ан н ы е были возр ащ ены  на Родину, 
поток заявлений в ЦК усилился. Ночи напролет приш лось нам с 
министром Го сбезоп асн ости  разбираться в них...

В о ктя б р е 1952 года предстоял X IX  съ е зд  партии и я 
подумал: а не п остави ть ли перед П олитбю ро и ли чно С талины м  
вопрос о возвращ ени и  на Родину всех  бы вш и х во ен н о п л ен н ы х? 
Когда поделился этой м ы слью  с м инистром  Го сб езо п асн о сти  
республики, тов. Кочлаваш вили от неож иданности растерялся.

— А к а к и й  И в а н о в и ч , — в з м о л и л с я  о н . — с т о и т — л и ? 
Насколько я знаю , в подготовке этого вопроса принимали участи е 
члены Политбюро.

— Вы вери те в то, что эти люди правильно вы сел ен ы ? — не 
унимался я. — С ко л ько  мы с Вами разобрали заявлен и й , а среди 
их автор ов пока не о казал о сь  ни одного, д о сто й н о го  вы сы лки.
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М ож ет бы ть найдутся единицы , провинивш иеся перед Родиной, 
но как можно и з - з а  единиц н аказы вать ты сячи ?...

Я твердо решил: поговорю  об этом с  товарищ ем Сталиным.
О сен ью , в один из дней  работы X IX  съ езд а  партии, когда 

И В. Сталин вы ш ел о тд о хн уть в см еж ную  с президиумом съезда 
комнату, я последовал за ним. Увидев меня, Иосиф Виссарионович 
стал расспраш и вать об о б стан о вк е  в Грузии, сказал, что доволен 
работой, проводимой партийной организацией республики.

Я доложил И.В. С талину о том, что в ЦК Грузии поступает 
много заявлений от б ы вш и х воен н оп л ен н ы х и членов их сем ей, 
вы селенны х из Грузии.

Сталин насторож ился. Я рассказал ему, что вместе с новым 
министром Г о сб езо п асн о сти  А. Кочлаваш вили нескол ько дней 
посвятил изучению  ма териалов; что среди бывш их военнопленных 
оказалось немало отличивш ихся в войне с  фашизмом, имеющих по 
несколько боевы х орденов; что по наш ем у твердом у убеж дению , 
мож ет бы ть нескол ько чел овек и надо было вы слать, но основная 
масса вы селена неправильно.

Сталин сосредоточенно слушал, и когда я кончил говорить, 
посмотрел мне в глаза, спросил:

— Вы, конечно, отдаете себе отчет, о чем докладываете?
— Да, товарищ  Сталин.
— Значит, Вы убеждены, что выселение было неправильным?
—Да, товарищ  Сталин.
М не п оказалось, что на лице Сталина мелькнула и тотчас 

исчезла едва уловимая улыбка.
— А Вы з н а е т е , — продолж ал С тал и н , — что во п р о с  о 

вы сел ени и  этого кон ти н ген та был поставлен грузинским  Ц К ? У 
нас этот вопрос готовили ш еф ж андарм ов Берия (он так и сказал: 
шеф жандармов), Молотов, как министр иностранных дел, и министр 
М ГБ С С С Р. О т Ц ентрального Комитета в подготовке вопроса 
принимал участи е Г. М аленков.

Сталин умолк. М олчал и я. Прошли том тельны е для меня 
минуты, пока я сн ова услы ш ал голос Сталина:

— Я долго воздерж ивался от реш ения этого вопроса, но 
все  товарищ и убеж дали меня, что грузи н ски й  ЦК стави т  вопрос 
правильно, что это мероприятие необходим о для обесп ечени я 
безоп асн ости  границ Грузии с Турцией. П р едставьте себ е , когда 
мы рассм атривали этот вопрос, не наш лось ни од н о ю  человека, 
который вы сказал  бы иное мнение.
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Я сказал:
— Т о вар и щ  С тали н, я не и м ею  права со м н е в а т ь с я  в 

к о м п етен тн о сти  н а зв а н н ы х  Вами товар и щ ей , но как б ы ть с 
выселенными без вины, с  их семьями, в моей голове не укладываегся.

Сталин встал, прошелся по ком нате, остановился. Спросил:
— Что Вы дум аете делать?
— Я думаю, товарищ, С талин, что этот вопрос мы изучим до 

конца, а затем подготовим обоснованную  запи ску с просьбой, чтобы 
р еш ен и е бы ло п ер есм отр ен о  и в ы с л а н н ы е  из Гр узи и  были 
возвращ ены  на родину.

Сталин слушал, не перебивая, и я осм елел
— У м еня склады вается вп ечатлени е, — о ткр овен н о  заявил 

я, — что М ГБ предпочитает массовое вы сел ени е кропотливой работе 
по разоблачени ю  ш пионов и д и вер сан то в. Т а к  мож но дойти до 
абсурда.

— И м енно до абсурда, — подтверди л С т а л и н .—Хорош о, 
напиш ите. Но предварительно сам и п р овер ьте в с е  доскональн о.

П ока я и министр госб езо п асн о сти  (других мы в это дело 
не посвятили) готовили записку в С овет М инистров СССР, Иосифа 
В и ссар и онови ча не стало. Чтобы воп р ос не пови с в воздухе, я 
п рои нф орм ировал Л авр ен ти я  Б ери я, ст а вш его  тогда первы м  
зам ести телем  П редседателя С о вета  М и ни стр ов С С С Р, о своей 
б есед е  с товарищ ем  С талиным и о том , что у меня была с ним 
д о го во р ен н о сть  о зап и ске в П р ави тельство по этому вопросу.

Берия нахмурился, спросил:
— А что Вы сей час хотите?
— Х о ч у  нап и сать зап и ску на Ваш е имя.
— ПиГпите, — разрешил он.

Я написал докладную записку о неправильно вы селенны х и 
послал ее  е ю  и м я  первого зам ести тел я  П редседателя С о вета  
М инистров С С С Р и министра Внутренш лх дел С С С Р Л.П. Берия. 
Было эю  во второй половине марта 1953 1’ода. Копия записки, видимо, 
храш тгся в архи ве ЦК КП Грузии и в С о вете  М инистров СССР.

К ак  и зве с т н о , в с е  в ы с е л е н н ы е  были во звр а щ ен ы  на 
гр узи нскую  землю.

232



ДВА ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПЛЕНУМА

К р азго во р у  о приграничной зо н е  С тали н возвращ ался 

много раз.
О тчетли во помню его телеф он ны й  зво н о к  1 марта 1953

года-
В этот день я вместе с  другими руководителями республики 

п ри сутствовал  на генеральной репетиции оперы  А бесалом и 
Э тер и ". Э тот сп ектакл ь имел для нас о со б о е зн ач ен и е. Д ело в 
том, что мы пригласили в Грузию  и звестн ы х деятелей культуры , 
работавш их за пределами республики — солиста Государственного 
Больш ого театр а С ою за С СР Д. М чедлидзе, видного м оско вского  
р е ж и сс е р а  И. Т ум ан и ш ви л и  и тал а н тл и во го  ху д о ж н и к а  из 
л е н и н гр а д ск о го  те а тр а  оперы и б ал ета  С . В и р сал адзе. Ц К  
п остави л  перед ними задачу подготовить к п о стан о вке оперу 
"Абесалом и Этери" на высоком уровне. "Больш ая тройка" взялась 
за  д ел о  и к о гд а  сп е к т а к л ь  был го т о в , н а с  п р и гл аси л и  на 
ге н е р а л ь н у ю  р еп ети ц и ю . П о ста н о вщ и к и  и в е с ь  к о л л е к ти в  
Т би ли сского театра оперы и балета достигли больш их тво р чески х 
успехов. И режиссер, и художник, и актер порадовали нас отличным 
спектаклем.

Сталин позвонил днем, через несколько минут после того, 
как  я вер нул ся из театр а в ЦК. По его  то н у чувствовалось, что он 
в хорош ем  н астр оен и и . Прежде всего , И осиф  Виссари онови ч 
поинтересовался, как идут дела в колхозах Грузии, получили ли мы 
в ы д е л е н н у ю  р е ш е н и е м  П р а в и т е л ь с т в а  С С С Р  
се л ь ск о хо зя й стве н н у ю  технику. Я ответил, что п осгуплени е идет

нормально.
— А как  о бстоят дела на границах?
М н е было понятно, почему С талин проявляет к наш им 

границам  п овы ш енны й  интерес: незадолго до этого телеф он н ого  
разговора мы получили указание ЦК о том, как следует заниматься

п ри гра н ич н ы м и ра йот там и.
Я ответи л, что указан и е Ц ентрального  Комитета нами 

вы п олняю тся н еукл онно , доложил о м ерах, кото р ы е приняты 
гр у зи н ски м  ЦК, и о том, что за п оследн ее врем я се р ье зн ы е 
н ар у ш ен и я  на гр ан и ц ах не имели м еста . Т о ва р и щ  С тали н 
потребовал уделять приграничным зонам больше внимания, послать



туда для работы  наи более п р о вер ен н ы е вол евы е партийны е ц 
чек и стск и е кадры. На прощ ание он сказал :

— В ближайшее время встретимся в М оскве, поговорим обо 
всем  подробнее. Д о свидания.

П рем ьера сп ектакля "А бесалом  и Э тери " со сто я л ась  на 
д р у г о й  д е н ь  п о с л е  э т о г о  р а з г о в о р а  — 2 м а р т а . На ней 
п р и сутствовало  П рави тельство  республики. Разум еется, бы л на 
прем ьере и я.

В о  в р е м я  в т о р о г о  а к т а  в л о ж у  в о ш е л  м и н и с т р  
Госбезопасности генерал Кочлаваш вили и передал м не ш ифровку. 
В ней сообщ алось, что со зы в а е т ся  Пленум ЦК К П С С  и мне 
надлеж ит сегодня ж е вы л ететь в М оскву.

Для меня эта ш иф ровка была полной неож и данностью . Я 
перебрал в уме м нож ество вариантов, но никак не мог взять в толк, 
по каком у поводу так  срочно со зы вается  внеочер едной  Пленум.

Уйти со спектакля я счел неудобным, но как только занавес 
закры лся и отгремели аплодисменты, я тотч ась направился в ЦК.

В ско р е раздался телеф он ны й  зво н о к : первы й секр етар ь 
ЦК Компартии Армении Г. Арутюнов спрашивал, когда я вы летаю  
в М о ск в у  и н е  прихвачу ли его  с  собой.

— С  удовольствием , — ответил я.
М ы условились, что встретим ся на аэродроме.
В с ю  д о р о гу  мы су д и л и  — га д а л и , ч ем  в ы з в а н  э т о т  

неож и данны й  Пленум, но так ни до чего додум аться не смогли.
Наш самолет приземлился в М о скве около тр ех  часов и мы 

ср а ж у  ж е н ап р ави л и сь в ЦК, а о тту д а  в К рем ль. Т ам  н ас  
проинформировали, что Сталин находится в тяж елем состояни и  и 
Пленум Ц К состоится завтра в связи с  этим трагическим событием.

М ы  все были п отр ясены  этим и звести ем . По край ней  
м ере я дум ал так  потому, что сам лично о ч ен ь тяж ело переж ивал 
б о л езн ь  И.В. Сталина. Утром и днем  тр етьего  марта, я встр ечал ся  
с  ч л ен ам и  П о л и тб ю р о  — М а л е н к о в ы м , М о л о то вы м , Б е р и я , 
Кагановичем, Петрухиным, Сабуров, Булганиным, мне казалось, что 
в с е  они о ч ен ь остро переж иваю т происходящ ее.

4 марта откр ы лся П ленум  ЦК и нам стали  и з в е с т н ы  
подробности. На П ленуме при сутствовали все  чл ены  П олитбю ро 
за  исклю чени ем  H.A. Булганина. Его о тсутстви е объясни ли тем, 
что он деж ури т у  постели Сталина.
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О ткры вая П ленум, секр етар ь ЦК КП СС  Г.М . М аленков
СКаЗЭЛ:

— С талин настолько сер ье зн о  болен, что если даж е он 
вы здоровеет, то  м есяц ев ш есть не см ож ет работать. А партию  и 
страну нельзя оставл ять б ез руководства ни на один час. Вот 
почему мы собрали этот внеочер едной  Пленум.

Л.П . Берия вн е с  предлож ение назн ачи ть П редседателем  
Совета М инистров С С С Р  Г.М. М аленкова. Это предложение было 
принято.

Затем Г.М. М аленков, уж е в качест ве главы П равительства, 
предложил внести  и зм енения в структуру и со став  П равительства 
С С С Р. О ни были приняти б ез поправок.

На этом П ленум Ц К —сам ый короткий на моей памяти — 
был объявлен закры ты м .

С  тяж елы м  сердцем  мы покидали Кремль.
М ен я  п ор ази л о  то  о б с то я т ел ьство , что  И .В. С тали н  

продолжает жить, его как будто бьг лечат и о его здорвьи заботятся, 
но освободили от всех  зани м аем ы х постов. В озни кал вопрос — 
р азве И.В. С талин бол еет в первы й раз? Ведь ж е лю бой глава 
прави тельства и лю бой лидер партии м ож ет заболеть, но его  же 
ср азу  не освобож даю т о т  долж ности. В чем дело? Что то думал я, 
неладно в р уководстве. Но в то ж е время, они вели себ я  так, как 
будто о ч ен ь верны  сво ем у  вож дю  и учителю  И. В. С талину. К ак в 
последствии, оказалось, они притворялись, в особенности Берия и 
М аленков, и Хрущ ев.

На другой день, 5 марта, вновь состоялся Пленум ЦК КП СС. 
В г р о б о в о й  т и ш и н е  с л у ш а л и  м ы  с о о б щ е н и е  м и н и с т р а  
здр аво о хр ан ен и я С С С Р  А .Ф . Т р етьякова о причинах кончи ны  
товарищ а Сталина. Н икто из нас, членов ЦК, находивш ихся в эти 
минуты в зале, н е  стеснял ся сво и х слез...

Н екоторы е молчали, но мне казалось, что все так ж е остро 
п ер еж и ваю т эту  п отер ю . С л уч ай н о  я взглян ул  в ст о р о н у  и 
перехватил взгляды Берия и М аленкова. О ни ул ы бн ул и сь друг 
другу, но я решил, что это происходит на нервной почве.

9 —го марта похоронили С тали на с соблю дени ем  всех 
почестей . На м авзо л ее Л ен и н а  перед всем  миром вы ступили 
М аленков, Берия, М олотов. Они клялись в верности С талину и его 
Делу.

10 марта Берия пригласил меня к себ е в каби нет в Кремле
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(у него ещ е бы л к аб и н ет на Л уб я н ке). О н уж е был первым* 
заместителем председателя С овета М инистров С С С Р  и министром 
внутренны х дел, в котором было объеди нено и министерство МВД 
и КГБ. К ак 'только я вош ел к нем у в каб и н ет он обруш ился на 
С талина и начал п оноси ть его  в о ч е н ь  "си л ьн ы х" вы р аж ени ях. Я 
был ош еломлен. Он см отрел на меня п ронзительно ск во зь  свои 
п ен сн е и точно буравил меня своим  взглядом, видимо, думая 
п рочесть у меня на лице, как я реагирую  па его  брань. На столе у 
него лежал револьвер.

О н говорил: " M im похоронили С тали на. Больш е великого 
С тали на в истории не будет. С талин ни чего не делал. Войной 
р у к о в о д и л и  м ы . В о е н н о й  и н д у с т р и е й  р у к о в о д и л  я. 
Государственны й  К омитет ор ган и зовал  я".

“Я, да я" и в с е  в том ж е духе. Разговор продолжался больше
часа.

Я сказал: "К ак  ж е Лаврентий Павлович, вы вчера с мавзолея 
Л ен и на на траурном  м итинге говорили со всем  другое. Вы  автор 
книги "К вопросу об истории партийных организаций Закавказья", 
где в каждой стр о ке говори тся о С тал и н е и о том как вы соко 
чтили его".

Тогда Берия, которы й  во врем я р азговор а прохаж ивался 
по кабинету сел на писменный стол, ехидно усмехнулся и посмотрев 
на меня сказал: "Да, мы писали, говорили и это тож е была политика." 
Без этого, я не был бы здесь.

— Но это плохая политика, — сказал я, — если партия и народ 
узнаю т, что Вы говорите зд есь  в каби нете, то отвернутся от Вас. У 
н ас в партии и в народе счи таю т вас самым преданным С талину 
человеком." *

В ответ, он оп ять обруш ился на меня и сказал: "Что за 
статью  ты  написал. "С тали н наш е зн ам я Г 'Э то  т во е  зн ам я !" , и 
положил руку на р у ко я тку  револьвера.

М еня удивил такой  ответ, так  как я с  ним со гласовы вал  
вопрос о том, чтобы написать такую  статью  и опубликовать в газете, 
на что он не тол ько  дал согласи е, но даж е сказал : "П иш и как 
можешь, хорошо, на что только способен".

П озж е, с  каж ды м  днем  при каж дой встр еч е  стан ови л ось 
ясным, что само упоминание имени Сталина вызывало раздражение 
у Берия, М аленкова и Хрущ ева, а через месяц начали преследовать

X) А. М геладзе — С тали н — наш е знам я, газ. Правда, 1953 г., март



кадры, которы е остали сь верным и С тали нском у руководству. В 
особенности Берия и Х р ущ ев стали настолько чувстви тельны м и , 
что лишь только упом и нани е имени С талина, навлекало их гнев...

НА ВСЮ ЖИЗНЬ

...X IX  съ е зд  партии был со зван  о сен ью  1952 года. О н 
открылся 5 —го ноября. В тот д ен ь был заслуш ан отчетны й доклад 
ЦК ВКП (б), с которы м  вы ступ ил се к р е та р ь  ЦК ВКП (б) Г.М . 
М аленков. К ом м унистическая партия С о ветско го  С ою за пришла 
к съезду  един ной, сп лоченной. К тому времени страна добилась 
успехов всемирно — исторического значения. У ж е оыл превзойден 
довоен н ы й  ур о вен ь  в области п ром ы ш ленности , тран сп орта, 
сельского хозяй ства  и национально —культурного строительства. 
Военная мощь С о ветск о го  С ою за не только не уступала, но и 
превосходила любую капиталистическую держ аву, в том числе США 
и Великобританию . М ы уж е располагали атом ной и водородной 
бомбой, наша армия взяла на воор уж ение ядер н ое оруж ие. Ещ е 
никто не знал, но у нас все было сделано для того, чтобы отправить 
в косм ос человека. К арточная систем а на продовольствие была 
отменена, со снабж ением  продовольственными и промышленными 
товарам и стало гораздо легче, на ни х еж егодно сни ж ал и сь цены. 
В закрома государства каж дый год засы п ал и сь 7 — 8 миллиардов 
пудов зерна. Т ак  что партия и правительство смело могли смотреть
в глаза своем у народу.

На этом съ е зд е  в последний раз я встр ети л ся с И.В.
Сталиным.

О днажды, во время перерыва, он спросил меня:
— Вы будете вы ступ ать?
— Буду.
— Волнуетесь?
- О ч е н ь ,  то вар и щ  С талин.* М н е ещ е не п ри ходи лось 

подниматься на такую  о тветствен н ую  трибуну.
- П е р е д  вы ступ лени ем  каж дый из н ас вол н уется , тут 

ничего не п одел аеш ь,- со чуствен н о  ск азал  С талин. И, чтобы 
подбодрить меня, добавил: — У Вас получится.
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Тогда ж е С талин заговори л со  мной о грузинском  чае.
— Турки решили залож ить вдоль побережья Черного моря, 

на границе с  Грузией, чайны е плантации, —сказал  он. —Смотрите, 
чтобы они н е перекры ли вас.

Я ответил, что э то го  никогда не будет. Ещ е один  н а ж и м , 

заяви л я, и мы б у д е т  иметь ч а е сб о р о ч н у ю  м аш ину. А когда таки е 
машины вы й дут на н аш и  чайны е п л ан тац и и  — нам  Ешчего не будет 
страш но.

— Значит, чаесборочная машина у  вас получается? —спросил
Сталин.

— Да, получается. М ы занимаемся ею  каж додневно. Думаю, 
что с  будущ его года маш ины п оявятся на плантациях. К онечно, 
их придется усоверш енствовать...

— Ну, это дело наж ивное, — повеселел Сталин. — Важно, что 
машина получается.

Помню и такой эпизод.
В числе коммунистических и рабочих партий, приехавших 

почти из в с е х  ст р а н  мира, не б ы л о д ел егац и и  И н ди й ской  
коммунистической партии. Эго случилось потому, что тогдаш нее 
п р а в и т е л ь с т в о  И н ди и  н е  р а з р е ш и л о  р у к о в о д и т е л я м  
Коммунистической партии выехать в С оветский Сою з. Они прислали 
съ е зд у  п р и ветствен н у ю  телеграм м у. Но когда работа съ езд а  
подходила к концу, председатсуиютвующий неожиданно для делегатов 
объявил, что предоставляет слово для приветствия представителю 
Индийской коммунистической партии товарищу К.

Вижу, поднимается на три буну о ч ен ь молодой человек. Не 
я один —в с е  были удивлены , что он так  молод. И.В. Сталин, 
сидевш ий позади всех  членов Президиума, пересел ближ е и, чуть 
наклонивш ись, стал внимательно слуш ать оратора. Делегаты бурно 
зааплодировали. Индийский дел егат не понял, почему раздались 
аплодисменты —он ничего особенно не сказал, но когда обернулся 
к П резидиуму и увидел улыбаю щ егося С талина, догадался, к кому 
относи тся овация, тож е улыбнулся и стал  аплодировать вм есте со 
всеми.

Не знаю , чему улыбался, о чем дум ал в эти минуты Иосиф 
Виссарио!ювич. Не о том ли, что д а в н ы м -д а в н о  таким же молодым, 
как этот индийский гость, он уж е был и звестн ы м  и признанны м  
револю ционером , одним из руководителей РСДРП. И не потому 
ли улы бался С талин, что любил молодых, ценил их. А ю нош а из
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Индии, стоявший на три буне, олицетворял будущ ее своей  страны, 
за которое ему и его  соотечест венникам  приходилось бороться в

тяж ел их условиях.
О  молодых тал антл и вы х партийны х р аботни ках С талин

заботился отечески. М ы, в те  времена ещ е со всем  молодые люди, 
отвечали  на его заботу горячей лю бовью .

Когда работа X IX  съезда партии подошла к концу и счетная 
комиссия доложила итоги выборов, члены Центрального Комитета — 
испытанные старые деятели партии и молодежь -  собрались вокруг 
С тали на. И осиф  Виссари онови ч заговорил с нами и мы, только 
что избранны е молодые члены ЦК. чувствовали тепло его  сердца.
В этот день мы проголосовали за значительное расш ирение состава 
руководящ и х органов партии —членов ЦК, кандидататов в члены 
ЦК, ревизионной комиссии, секретариата и Президиума ЦК КПСС. 
Э т о  р а с ш и р е н и е  б ы л о  о с у щ е с т в л е н о  за с ч е т  и з б р а н и я  в 
руководящ ие партийные органы молодых, талантливых, растущ их 

людей.
Когда Сталин кончил говорить Л азар ь М ойсеевич, смеясь, 

заметил:
— Товарищ Сталин, Вы не обра тили внимания, что в составе 

вновь избранного Центрального Комитета три сапожника -  Сталин,
К аган ови ч и М геладзе.

-Д л я  одного ЦК это многовато, -  подхватил ш утку Сталин. 
А мне ту т  ж е вспомнилось, что со всем  н едавно я имел 

одну интересную  короткую  беседу. Среди прочих, в со став нашей 
делегации входил стары й революционер, друг ю нош еских лет И.В.
Сталина, Георгий Элисабедашвили.

7 — го октября, до начала вечерного  заседания он подошел 
ко мне и сказал, -  Акакий Иванович, у меня есть часы отца Иосифа 
Виссарионовича, -  и вы нул из кармана часы. Они, действительно, 
были старинны м и, — я хочу передать их С осо.

Я ответи л:—товарищ  Георгий, Сталин Вас знает, относится 
к Вам хорош о, Вы старейш ий его друг, со ветую  Вам обратиться к 
П оскребы ш еву, который ходит здесь среди делегатов и попросить 
его , чтобы он передал С талину о ваш ем ж елании уви деться с  ним 
и скаж и те по каком у вопросу. М н е каж ется, так  будет лучш е.

Елисабедаш вили согласился с  моим мнением, обратился к 
П оскр еб ы ш еву и тот передал его  просьбу товар ищ у С талину, но 
Иосиф Виссарионович ответил, что сейчас он очень занят вопросами
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съезда и вряд ли см ож ет принять его для того, чтобы побеседовать 
о былых врем енах.

Рассказав мне об этом. Елисабедашвили попросил, -  Акакий 
И ванович, возьм и те Вы  эти часы  и при встр еч е  со  С талины м  в 
ходе работы съ езд а  ск аж и те ему пару слов и передайте эти часы.

Часы я взял ск азав , что обещ ать ничего не могу, разве что 
Сталин сам проявит инициативу.

9 —го октября, когда я занял место в президиуме съезда, на 
вечернем  заседан и и  ко м не подошел А. П оскр еб ы ш ев и передал, 
что м еня п роси т к с е б е  то вар и щ  С тал и н . Я п о сл ед о вал  за 
П оскребы ш евы м  и заш ел в ком нату где сидел Сталин.

О н поздоровался со  мной и ул ы бн увш и сь спросил, как 
идет съезд. Я ответил, что хорош о.

Вы не зн а е те , что хотел то вар и щ  Е ли сабедаш ви ли ? — 
спросил Сталин.

— Н ичего осо б ен н о го , — ответил я, — у н его  су губ о  личный 
вопрос, касаю щ ийся Вас.

Сталин насторож и лся и сп р о си л ,— а что?
Я вы нул из карм ана пидж ака часы  и сказал , — вот эти 

часы  Вам хотел п ер едать Елисабедаш вили.
— И нтересно, покаж ите их. А в чем дело?
— Елисабедаш вили сказал, что часы принадлежали вашему 

отцу, что он их р азы скал  и хотел вам лично передать.
Сталин чуть улы бнулся, погладил сво ей  трубкой  усы  и 

посмотрев на меня, ск азал , — Н икак не м ож ет бы ть, чтобы  часы 
принадлежали моему отцу.

— За д о сто вер н о сть  не ручаю сь, — ответи л я.
— Н икак нет. В ер н и те ем у эти часы , —ск азал  Сталин.
— Что ем у ск а за ть?  — спросил я.
— С каж ите, что Сталин не зн ает таки х часов.

Я немного задумался, а затем улыбнулся. Сталин посмотрел 
на меня, засм еял ся и с к а з а л — вот по той причине, о которой Вы, 
сей час подумали. Эти часы  не м огут принадлеж ат моему отцу.

— Нет, я ни чего н е подумал.
— Нет, нет, то о чем вы подумали, это и является основанием.
— Хорошо товарищ Сталин, я верну ему часы и скажу, что Вы 

очень заняты и о часах поговори те потом. Верну ему часы, сказав, 
что я M oiy и х  потерять.

— О чень хорошо.



— Товарищ  Волков, я знаю , что секр е ты вы хранить умеете, 
хоТя нет и ещ е не было таких секретов, которы е не стали бы 
впоследствии достоянием всех. Историки это таки е люди, которые 
не только из под земли, но и со дна океана поднимут ф акты  и 
расскажут миру обо всем.

—Да, товарищ Сталин, история знает, что самые засекреченные 
дела всегда становились достоянием всех, взять хотя бы дело Марии 
Стюарт.

Сталин о твети л ,— секр еты  хранят до т е х  пор, пока их 
разглашение не используется в качестве оружия против врага.

Теперь давайте перейдем к делу. Я вот почему пригласил 
Вас — сказал И. В. Сталин, — Политбюро намечает будущих членов ЦК 
КПСС для того, ч тобы внести  сперва на обсуж дение делегаций, а 
затем в целом и на рассмотрение сьезда. А о Вас, Политбюро единного 
мнения,— назвать вас членом ЦК.

— Это большое доверие для меня. Ведь мой предш ественник 
был кандитатом в члены ЦК.

— Поли тбюро считает, что вы вполне достойны.
— Товарищ  Сталин, после всето того, что произошло в 

р уководстве Компартии Грузии, я бы  просил и председателя 
П равительства то в . К ец ховели  н азвать  членом ЦК, а второго 
секретаря Ц К —тов. 3. Ц ховребаш вили и первого заместителя 
председателя С овета М инистров В. Бакрадзе кандидатами в члены

Ц К .
— Ну что же, я поддержу ваше предложение в Политбюро, а 

такж е на сьезде, если это будет нужно.
— Большое спасибо, — поблагодирил я и уш ел...
После этого разговора, я вспомнил ряд бесед  со Сталиным 

на Черноморском побережье. Он часто вспом инало Васо (Василии) 
Эгнаташвили, расспрашивал, о том, как он ж ивег, как его здоровье, и 
каковы  его сем ейнны е дела.

В те времена у  В. Эгнаташ вили были сем ейны е неурядицы 
и Сталин близко принимал это к сердцу.

Хорош о запомнилась мне последная беседа в 1951 г., когда 
И.В. Сталин спросил меня, хорошо ли я знаю  Васо.

Я ответил, что знаю  его, что он секр етар ь Президиума 
Верховного Совета Г рузии, что он очень образованный и культурный 
человек.

— Да, подтвердил Сталин. Вы встр ечаетесь  с ним?
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Нет, только на официальных заседаниях, так как я быстро 
возвращ аю сь из Тбилиси в Сухуми, где у  меня много работы.

— Ч еловек он хороший. Правда, одно время путался с 
ф едералистам и и с  другими партиями, иногда чудачил, но так, он 
хорош ий человек, — сказал  Сталин.

— Вот что, товарищ Волков, — продолжал он. — Васо из Руиси. 
Вы зн аете такое село?

—Знаю.
— Бывали там? — спросил Сталин
— Бы вал ког да работал секретарем ЦК Комсомола, — ответил я.
— Значит комсомольцем бывали?
—Да, товарищ Сталин, но ого было очень давно, лег пятнадцать 

тому назад.
— Вот Васо говорит, что в Руиси ничего не изменилось, ничего 

не построено за годы советской власти, оно осталось таким, каким я 
его  помню. О брати те внимание на это с е л о ,—сказал  Сталии.

Я подумал, почему Сталин интересуется Руиси, а не говорит 
о селе Диди — Лило, где проживает его родня.

— Товарищ  Сталии, — ответил я, обязательно съ езж у туда и 
постараю сь о казать  им лю бую  помощь. Правда, часто я не см огу 
там бывать, от Кутаиси это не так близко.

— Н и чего, Вы будете б ы вать  там из Тбилиси, — ск азал  
товарищ  Сталин.

Тогда ж е товарищ, Сталин сказал, что м не придется начать 
р аб о тать в к а ч е с т в е  п ервого се к р е т а р я  Ц К КП (б) Гр узи и  и 
перебраться в Тбилиси.

Сталин очень часто вспоминал о С аш е Эгнаташ вили, брате 
Васо. О н говорил, что С аш а порядочный человек, он знает его  ещ е 
с  ю нош ески х лет и затем, по Баку, когда он работал is Баки нской 
организации.

В общ ем, хочу отметить, было ясн о , что Саш а и Васо 
Э гн аташ ви л и  бы ли близким и и лю би м ы м и  лю дьми И оси ф а 
Виссарионовича. У  них были на р едко сть теп лы е отнош ения.

Оба брата ничего по этому поводу не рассказывали, отмечая 
лишь, что они зн аю т Сталина с молодых лет и друж ат с ним.

К ак уж е раньш е говорилось в м арте 1952 года, Политбюро 
ЦК ВКП(б) рекомендовало меня первым секретарем ЦК КП(б) Грузии, 
а в начале апреля состоявш ийся Пленум ЦК КП(б) Грузии избрал 
меня своим первым секретарем.
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Начав работу на этом посту, я побывал сначала в районах 
Кахетии, а затем в районах Картли, заезж ал во многие села, в том 
числе и в Руиси, намеренно, не выделяя это посещение, чтобы никому 
ничего не бросилось в глаза.

Осмотрев село, я убедился, что действительно, товарищ Сталин 
имел правильную информацию ,— в Руиси, за годы советской власти 
ничего не было построено. Вернувш ись в Тбилиси, я позвонил Васо 
Эгнаташ вили, работавш ему секретарем Президиума Верховного 
С овета Г рузинской С С Р  и пригласил его  к себе. Я рассказал ему, 
что побывал во многих селах Картли, в том числе Руиси и так как он 
оттуда родом, попросил его вы ехать туда, взять с собой архитекторов 
и посмотреть, что там нужно строить, поговорить с крестьянами и 
подготовить проект реш ения о строи тельстве школы и других 
кул ьтур н о-бы то вы х учреждений, а такж е представить мероприятия 
по подъему сельского хозяйства, в частности, по плодоводству.

Естественн о я не сообщ ил ему о беседе со Сталиным, да и 
не нуж но было ему об этом знать, по крайней мере, от меня.

Васо Эгнаташ вили выехал к своим односельчанам, а затем 
внес ряд предложений в ЦК и мы поручили соответствую щ им 
министерствам осущ ествить их.

В том же, 1952 году сотрудница Тбилисского филиала ИМЭЛ 
при ЦК КП СС  Беридзе, обратилась ко мне с просьбой принять ее. 
Она показала мне фотографию , утверж дая что это отец Сталина, 
В и ссар и о н  Д ж угаш ви л и . Товарищ , С тали н уж е о тве р г се м ь 
фо токарточек, на которых как утверждали изображен его отец, но на 
этот раз каж ется мы не ошиблись. Хотим показать ее товарищ у 
Сталину. Не возьм ете ли вы на себя эту миссию. Я ответил, что в 
ближайшее время не собираю сь в М оскву и вы зова не ожидаю, 
поэтому, советую  Вам, согласовать это самим через ИМЭЛ.

Т ак она и поступила. Впоследствии, мне сообщили, чго Сталин 
отверг и эту фотокарточку.

О б  этих б е се д а х  со С тали ны м , я ни когда ни ком у не 
рассказы вал, а решил их записать, считая, что можно будет сделать 
доступными эти воспоминания не ранее чем через .50 лет со дня его 
смерти .4 М ною  руководила мысль о том, что когда либо нашим 
историограф ам пригодится эта информация.

У м еня создалось впечатление, что Иосиф Виссарионович 
Сталин является незаконорож дены м  сы ном  Я кова Эгнаташ вили. 
В пароле ходят слухи о том, что К еке Геладзе жила со  своим

X) Запи сано в марте 1971 года



муж ем Бесарионом  Дж угаш вили о ч е н ь  бедно. Ей приходилось 
ходи ть к состоя тельным людям на работу, убирать и стира ть, так 
она попала в дом Я кова Эгнаташ вили и у  нее родился сы н, которого 
назвали С осо (Иосиф)...

... Но вернем ся обратно в Кремль.
Больш е всего  м не зап ом ни лся носледны й д ен ь  съ езда.
Уж е все  доклады  были прочитаны , заслуш аны  прения, 

вы дел ен н ы е съездом  Ком иссии по редакти ровани ю  докум ентов 
за ве р ш и л и  р аб о ту . М ы с о б р а л и с ь  на п о с л е д н е е  в е ч е р н е е  
з а с е д а н и е .  К л и м е н т  Е ф р е м о в и ч  В о р о ш и л о в  п р о ш е л  к 
председательском у м есту и объявил:

— Слово предоставляется товарищ у Сталину.
Что ту т  начал ось! В зале, на в с е х  я р у сах  взо р вал и сь 

аплодисменты. О т ни х казалось, рухнут ст ен ы  А н др еевского  зала 
Кремля.

И осиф В и ссари онови ч сп окой но поднялся на трибуну. 
С ерьезны й , сосредоточенны й он ждал, пока утихнет овация. А она 
все возрастала и возгласы: "Да здравствует великий Сталин!", "Слава 
С тали н у!", подобно грому, р аскаты вал и сь под сводами Дворца.

Сталин вынул из карм ана ч асы  и показал дел егатам  на 
стрелки — время дорого, но куда там ! О вации всп ы хнули  с новой 
силой. Аплодировали дел егаты  — стар ы е больш евики и молодые 
партийные работники, академики и рабочие, писатели и кольхозники, 
инж енеры и мастера искусств. Аплодировали и иностранны е гости.

Сталин обернулся к президи ум у и посмотрел на К.Е. 
Ворош илова, как бы взы вая  к его  помощи. К лим ент Еф рем ови ч 
наж ал на звонок, а в о твет  с новой  силой р азб уш евал ась овация. 
К азалось, не будет конца этом у водопаду аплодисм ентов. . .

Н а к о н ец , н а с т у п и л а  т и ш и н а . И в э то й  з в е н я щ е й , 
вни м ательной ти ш и не я услы ш ал  сп окой ны й  голос С тали на, 
обращ енный к нам, делегатам:

— Товарищи!

Таким и запомнился мне И осиф  Виссари онови ч Сталин.
На всю  жизнь.
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ВМ ЕСТО  ПОСЛЕСЛОВИЯ

Н икто не "сделал" И.В. С талина вож дем ,полководцем  и 
учителем, он сам сч ал им благодаря своем у таланту, государственной 
и во ен н о й  деятельности  и влиянию  на строителей н ового  мира.

Я гор ж усь тем,-что Сталина подарила миру моя м аленькая 
с т р а н а -Г р у з и я . С трана др евней  и вы сокой  культуры . С трана 
поэтов и философов. Страна вдохновенны х труж еников, сердечны х

и благородны х людей.
В гл у б о к о й  д р е в н о ст и  гр у зи н ы  н асел ял и  о б ш и р н ую  

территорию  Малой Азии, простиравш уюся от границ Месопотамии 
до К авказско го  хребта. Еще в те далекие врем ена о ни х слож илось 
убеж дени е, что это люди, обладаю щ ие незаурядны м  талантом , 
тверды м  характером , исклю чительным трудолю бием, подлинным 
чувством  п р екр асн ого  и возвы ш ен н ого . М ой народ прон ес эти

качества  чер ез века.
К огда я писал эти строки, м не пришли на пам ять слова 

Государ ствен н ого  секретаря СШ А Кардэлла Хелла, ск а за н н ы е им 
в годы второй мировой войны, что таки е деятели как Ф . Рузвельт, 
У. Черчилль и С тали н являю тся миру в 500 лет один раз.

П очем у он н азвал  ц и ф р у- 5 0 0 ?  М ного раз в кр у гу  о ч ен ь 
ком петентны х людей, когда разговор заходил о Цезаре, Александре 
М акедонском  ил и Наполеоне утверждали, что таких великих людей 
история дает лиш ь один раз в век, а Кардэлл Хелл, перечисляя 
Б ольш ую  тр о й ку  н азвал  ц и ф р у - 500 . З ад у м ы вая сь  н ад  этой 
цифрой, я решил оглянуться на собы тия, которы е произош ли 500 
лет том у назад, и пришел к выводу, что цифра названа не случайно. 
1 5 0 0 - й  год был первым  годом нового XV I века, века  Л ю тера, 
Томаса Мора, Коперника, Джордано Бруно, века великих потрясений 
и великих открытий, века гибели многих авторитетов, века крушения 
м етаф изической космологии и П толом еевской систем ы  мира.

Н аверное, в следую щ ем  500 — лети и так ж е произойдут

X) П р е д ставл ен и е о стати ч н о сти  и н еи м ен н о сти  у стр о й ств а  

Вселенной.
X X ) Геоц ен тр и ческая систем а мира
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вели ки е потрясения и вели кие откры тия. Н е ст а н ет  авторитетов, 
к о т о р ы е  п р и зн аю тся  н ы н е , п р о и зо й ду т ве л и к и е  круш ени я 
сущ ествую щ их многих формаций и систем, но всегда будут помнить 
Великую  Вторую  М и ровую  Войну и Великую  Т р ой ку ти тан о в — 
Сталина, Черчилля и Рузвельта.

А. М геладзе

Гр узи нская ССР
Село Бебниси, К арельский район 
1 9 5 6 - 1 9 6 5  г. г.
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КОЛЕСО СУДЬБЫ



В молодости у пас с Берия отн ош ени я склады вал и сь 
хорош о. На п ротяж ени и  ряда лет он являлся первым секретарем  
ЦК Компартии Г рузии, а я в то время бы л первым секретарем  ЦК 
Комсомола Грузии. П оэтому м не часто  приходилось встречаться 
с ним в разной о б ста н о вк е — в деловой и неделовой. М не искренно 
нравились его оперативность, конкр етность и то что, он еж едневно 
занимался сельским хозяйством Грузии, промышленностью, а также 
б л а г о у с т р о й с т в о м  с т о л и ц ы  Г р у з и и  — Т б и л и с и . В с в о и х  
вы ступлениях я вы соко  отзы вал ся о нем, делая это в соответствии 
со с  во им и убеж де ы и я ми.

В сво ю  очер едь, он был довол ен  работой ком сом ольских 
организаций Грузии и ее  Ц ентрального Комитета, полож ительно 
о тзы ваясь  об их деятельности.

Т ак  продолж алось м ногие годы в период его работы  в 
Грузии, а затем  в М о ск ве . Но начи ная с  1943 года, чем больш е 
приближал меня к  себ е И.В. Сталин, тем насторож еннее становился 
Берия. Ч увство валось, что он недоволен  этим сближ ением , хотя 
откры то этого н е  проявлял. Х орош о зн ая  его  хар актер  и нравы , 
это обстоятельство н е  ускользнуло от моего внимания.

С талин, часто , ли чно принимал меня, звонил по поводу 
р азны х вопросов. Я, в св о ю  очередь, ли чно со гласовы вал  и решал 
с ним различны е проблемы.

Берия к тако м у полож ени ю  дел не привык. Гр узи н ско е 
руководство всегда  в с е  вопросы  вн ачал е со гл асо вы вал о  с ним, и 
уж е затем  шло на доклад к С талину.

В при сутстви и  С тали на Берия в отн ош ени и  меня вн еш н е 
держ ался л ю безн о , вы со ко  о тзы ва я сь  о моих д ел о вы х качествах . 
Я чувствовал что —то неладное и молчал, наивно полагая, что тако е 
отнош ение ко мне п остеп енно пройдет.

П осле см ер ти  С тал и н а стал о  о ч е ви д н ы м , что "т а к о е  
отнош ение" не прошло. Н овое руководство партии и правительства, 
Н. Хрущ ев, Л. Берия и в меньш ей степени Г. М аленков выдвинули 
передо мной к атего р и ч еск о е  тр е б о ва н и е  —отр ечься  от С тали на. 
О тр ек усь  —за мной со хр ан я тся  все  зан и м аем ы е посты  в партии; 
о тк аж у сь  —сн и м ут с  поста п ер вого  сек р етар я  ЦК КП Грузии, 
вы ведуг из руководящ их орган ов партии и государства, исклю чат 
из партии и дело м ож ет зако н чи ться  тю рьмой.

Э то н е o rp a iiичилось бы  только м ною  и моей сем ьей.
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Берия расправился бы со всеми теми, кто работал со мной на 
протяжении двух десятилетий, начиная с комсомола. И неизвестно, 
остался бы я в ж ивы х, если бы вскор е не расстреляли его сам ого.

Свои нападки Берия начал со второго ж е дня после похорон 

Сталина.
— Д авай те оставим  все  вопросы  в ст о р о н е ,— ск азал  о н ,— 

скажите, почему Сталин в последние годы назы вал Вас Волковым?
У дивленны й , я ответил, что С тали н просто перевел мою 

фамилию с гр у зи н ско го  на русский я зы к . Берия подскочил на 
стуле, посмотрел на меня в упор и с ехидством  произнес — просто 
так  Сталин ни чего не делал.

— К сказанному ничего не могу добавить, никакого странного 
чувства по этому поводу у  меня не возникало —ответил я.

— Зато у  н ас  оно возникало — воскли кнул он.
Из последую щ ей беседы  я понял, что моя беда состояла в 

том, что я был приближен, осведомлен, и что меня иногда назы вали 
Волковым. Но с  таки м и  обви нени ям и  (см ехотворны м и н а мой 
вгляд) н евозм ож но бы ло вы ступ и ть перед Компартией Грузии, 
чтобы  дискредитировать, а затем  уничтож ить меня.

И тогда вся м ахина М ВД  С С С Р, во главе с Берия начи нает 
р аб о ту  н ад  со зд а н и е м  с ф а л ь с и ф и ц и р о в а н н ы х  м атер и ал о в . 
Р аботаю т все  три "ф а б р и к и " этого  м и н и стер ства . П ер вая  — 
"ф абрика сл у х о в", которая расп р остр ан яет всяки е небы лицы , 
втор ая — "ф а б р и к а  п р о во к ац и й ", которая устр аи вает  тр у д н о  
вообразим ы е провокации, и након ец  "ф абр и ка ф альсиф икаций", 
которая приступает к созданию  л о ж н ы х материалов против меня.

Н иж е п ри веденная зап и сь допроса -  объяснени я на имя 
Берия была п орвана самим Берия, т а к  как  его  не устраи вало 
правдивое оп и сани е событий. Под его  ди кто вку  я заново написал 
объ ясн ен и е, в котором  все  было п оставл ено "с  ног на голову . 
С оп роти вляться было бесп олезн о. На письм енном  столе леж ал 
револьвер, на р уко ятку  которого Берия время от врем ени клал 
руку. Я не б о ю сь  см ерти, но м ертвы й уж е никогда ничего не 
смож ет сказать в свою  защиту, никогда не с м о ж е т  доказать правду. 
И потом у Берия был п рекрасн ы й  сп одр учны й  В.Б., которы й  
блестящ е умел п одделы вать лю бой почерк. Учиты вая этот его  
талант, в моей подписи никто и не нуж дался.

Итак, н ачн у с  начала
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В О П Р О С : Что вы говорили товарищ у С талину о взя точн и честве » 
Грузии?
О ТВЕТ : В 1951 году, товарищ  Сталин, отды хая на Черноморском 
побереж ье Грузи и, на Ново —А ф он ской  го суд ар ствен н о й  даче 
пригласил м еня к се б е  и в одной из б е сед  п о и нтер есо вался  
вопросом о том, действительно ли в Грузии развито взя точничество. 
Я это подтвердил, однако зам ети в, что Грузия в этом дел е не 
со ставляет исклю чения, но это не значит, что не надо вести борьбу 
против взя то ч н и ч ества . Т огда товар и щ  С тали н спросил: "А, вот, 
к о н к р етн ы е  ф а к ты  у вас е с т ь ? "  Я ответи л, что партийны ми 
организациям и А бхазии, были р азо блачены  взяточни ки  и строго 
наказаны , как например прокурор гор. С ухуми, Гвасалия. О днако 
прокурорско — су д еб н ы е власти Тби ли си его  реабилитировали и 
освободили из —под ар еста, что, видимо, не обош лось б ез взятки. 
Если против взя то ч н и ко в сн и зу  до ве р ху  не будут приним аться 
реш ительны е меры, то борьба против взяточни чества в отдельны х 
рай онах и областях н е д аст долж ного эф ф екта. Р ассказал  и о том 
что имел м есто ф акт и такого порядка, — редактор Гальской газеты , 
Гвахари я путем  махинаций собрал с  кр естья н  20 с  лиш ним ты сяч 
рублей, из которых 15 ты сяч рублей присвоил, купив се б е  легковую  
машину. За это Гвахария был наказан . О бластной ком итет партии 
исклю чил его  из рядов ВКП (б) и о н  бы л отдан под суд. Это 
реш ени е с  трудом  удалось п р овести  на Бю ро ЦК КП Гр узи и , т.к. 
н еко то р ы е члены  Бю ро ЦК даж е защ ищ али Гвахария.

В се это я р ассказал  товар и щ у С талину.
П о сл е н о я б р ь с к о го  р е ш ен и я  Ц К ВК П (б) 1951 года, 

партийными организациями были вскры ты  многочисленные ф акты  
в зя т о ч н и ч е с т в а . При этом  о б р ащ ае т  на се б я  вн и м ан и е , что 
взя то ч н и ч ество  в Грузии из года в год н е убы вало, а возр астал о. 
И м ею щ иеся в ЦК КП Грузии м атериалы  об этом полностью  
подтверж даю т правильность у к а за н н о го  реш ения ЦК ВКП(б).

Н овое руководство ЦК КП Грузии, на осн ове реш ения ЦК 
В К П (б) и л и ч н ы х  у к а з а н и й  то в а р и щ а  С тал и н а  р а зв е р н у л о  
беспощ адную  борьбу против взя точников и их покровителей.

Я все время полагал, что этим м ы  делаем хорош ее, полезное 
дело, ибо в стр ан е социализма не долж н о бы ть так и х явлений. 
Правда, взяточничество является пережитком прошлого, капитализма, 
но когда он о  не убы вает, а во зр астает , то ту т  надо подум ать
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результатом  чего  оно явл я ется . А я вл я л о сь  он о  результатом  
разложения отдельны х долж ностны х р аботни ков Грузии, а такж е 
отсутствия эф ф екти вной  борьбы  Ц К КП Грузии против них, а 
т а к ж е  и к а з н о к р а д о в  и р а с х и т и т е л е й  с о ц и а л и с т и ч е с к о й  
собственности.

С ей час можно сказать, что в Грузии взяточни чество почти 
ликвидировано.

Д а л е е , ЦК КП  Г р у зи и  р а с п о л о г а е т  м а т е р и а л а м и , 
подтверж даю щ ими, что Барам и я М ., в б ы тн о сть  ето вторы м  
секретарем  ЦК КП Грузии, как  п оказали  такж е и ар есто ван н ы е 
но делу так назы ваем ой анти парти йной , анти государ ствен н о й  
группы, возглавляемой Барамия, — ш еф вствовал над мегрельскими 
районами и брал под защ иту п р еступ ни ков, незави си м о о тто го , 
какие бы тяж кие преступления они не соверш али, только потому, 
что они мегрелы.

Н о я б р ьск о е  р е ш ен и е  ЦК ВК П (б) о т  1951 г. пом огло 
Грузинской партийной организации повести реш ительную борьбу 
и почти ликвидировать взяточничество и ш еф ство над отдельными 
провинциям и Гр узи и  со ст о р о н ы  р у ко во д я щ и х р аб о тн и ко в 
республики.

М не непонятно, почему и с  каки х пор беседы  с товарищ ем 
С талины м  стали обви нением  для человека.
В О П РО С : Что вы говорили товар ищ у С тали ну о сущ ествован и и  
а н т  и ri а р т и й н о й , а н т и г о с у д а р с т в е н н о й  м е г р е л  ь с к о  —
нацио11алистической группы?
О ТВЕТ: Разумеется, абсолю тно ничего, т.к. о сущ ествовании такой 
группы не только ничего не знал, но и не мог знать. С ущ ествование 
анти п арти й ной , а н ти го су д а р ств ен н о й  группы, возглавляем ой  
Барамия, ее  св я зь  с  известны м  эм игрантом  Гегечкори на о сн о ве  
зар уб еж н ы х д ан н ы х была вскр ы та М Г Б С С С Р . Я ни чего  не могу 
ск а за ть  насколько это правильно или неправильно. Если судить 
по следсвеннным материалам и собственны м  признаниям Барамия 
и его сообщ ни ков, то они в с е  назвали  о ч е н ь  м ного ф акео в, 
подтверж даю щ их сущ ествован и е озн ачен н о й  группы.

В подтверж дении того, что я ни чего не говорил и не знал  
о сущ ествован и и  этой группы, могу привести такой ф акт. После 
принятия реш ения ЦК ВКП(б), я был у  товарищ а С талина, по его 
приглаш ению, в Новом —А ф оне. Товар и щ  С талин интересовался
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тем, как ноябрьское реш ение ЦК ВКП(б) 1951 г. воспринимается и 
Грузии. Я ответил, что м асса восприняла это р еш ен и е с больший 
подъемом и одобрением, т.к. решительные меры против взяточников! 
р а с  х ити тел е  и со ц и а л и с т и ч е с к о й  с о б с т в е  и п о с т  и о бл е г  ча ют 
полож ение каж дого труж ени ка города и дер евни .

В б есед е я так  ж е сказал  товарищ у С тали ну, что никак не 
могу представи ть себ е , чтобы  тов. К учава М.И. входил в состав 
указан н ой  группы. Toi?. К учава я зн а ю  по со вм естн о й  р аботе в 
А охазии в течен и и  5 — 6 л ет и ни когда за ним ни чего плохого не 
замечал. Тогда товарищ  С тали н переспросил меня, действительно 
ли я уоеж ден в этом. Я ответил утверди тельно. Т о вар и щ  Сталин 
сказал , что если доп ущ ена в этом дел е ош ибка, то она будет 
исправлена. И буквал ьн о  на второй д е н ь  вы ш ло постановление 
оо отм ене ноябр ьского  реш ения ЦК ВКП(б) в части, касаю щ ейся 
тов. Кучава.

С п р аш и вается , если бы  я бы л п е р во и сто ч н и к о м  для 
принятия указанного постановления, в чем Вы меня обвиняете, то 
р азве  мог оы  я ск а за т ь  товарищ у С тали ну о том , что не верю  в 
принадлеж ность то в . К учава  к указан н ой  группе.

Я так ж е сп роси л товар и щ а С тали на о том , м ож ет ли 
сущ ествовать м егрельско — националистическая группа, посколько 
м егрелы  не п р едставл яю т со бой  сам о сто я л ьн о й  нации. Ведь 
м егрелы  т е  ж е гр у зи н ы , правда, в я з ы к а х  е с т ь  р азн и ц а, но 
мегрельский является одним из к ар твел ьски х я з ы к о в  и в его 
(товарищ а Сталина) тр удах по нац и онал ьном у воп р осу мегрелы 
нигде не ф и гури рую т как сам остояльная нация. В о тве т  товарищ  
С тали н сказал , что е с т ь  часть м егрелов, не счи таю щ и х себя 
гр у зи н а м и . Ещ е в прош лом  о н и  с т р е м и л и с ь  к о тд е л ь н о й  
группировке, добивались своей автономии. Тут он вспомнил-Исаака 
Ж ван и я и его единомыш ленников. Такая тенденция к сепаратизму 
их характеризует с  давн и х пор и эту провинциальную  особенность 
р ай он ов М егрели и  надо им еть в виду. На этом  во п р о с был 
исчерпан.
В О П Р О С . Вы я в л я е т е с ь  п е р в о и с т о ч н и к о м  д л я  п р и н я ти я  
ноябрьского  реш ения ЦК ВКП(Б) от 1951 года, Вы  тен ден ц и озн о  
информировали товарищ а Сталина, сводя кое с кем л и чны е счеты 
и т.д. и т.п.?
О ТВЕТ: Частично, b e ,пне я уж е ответил на этот вопрос. Повторяю,



обвинение, п р едъявл енное м не Вами в том, что будто я являю сь 
Первоисточником для принятия ноябрьского решения ЦК ВКП(б) 
от 1951 года категорически отвергаю . Ведь ж е ясно, что главным в 
указанном  реш ении явл яется  су щ ество ва н и е  антипартийной, 
вр аж еско й  группы во гл аве с Барам ия, я ж е имел б есед у  с 
товарищ ем С талины м  только о взя то чн и честве и ш еф стве над 
отдельными провинциями Грузии со стороны  части руководящ их 
работников республики. При чем, обращ ает на себя вним ание то , 
что я приводил ф акты  о взя то ч н и ч естве не из других рай онов 
Грузии, а Абхазии, где в ту  пору я работал секретарем Абхазобкома 
партии.

П оэтому ни одно из этих обвинений принять не моту, т.к. 
они не со ответствую т действительности. Вас вводят в заблуж дение 
и настр аи ваю т против м еня. Я зн аю  этих лю дей. Это — К обулов, 
Ma мулов, Д екан о зо в и Лю двигов. Прошу извинения, что н азы ваю  
их имена, п оскольку они являю тся о тветствен н ы м и  работниками 
органов МВД, а один из них -  Вашем заместителем.

Дело в  том, что эти люди недовольны мною давно и хотели 
бы меня убрать, а в Грузии иметь сво его  "д р уж ка", т.к. они люди 
м елкие и ал чн ы е и для них им еет зн ач ен и е, кто как  их встретил, 
угостил, проводил, кто с ними пил. Я ж е, когда они приезжали в 
А бхазию  и Грузи ю  этого не делал.

В св о е  время сн яти е с постов некоторы х из них я встретил 
с  одобрением. Например, когда Кобулов Б.З., который сейчас вновь 
назначен Вашим заместителем, был сн я т  с  работы, я выразил свое 
у д о в л ет во р е н и е  в к р у гу  св о и х  то вар и щ ей  и о т в е т с т в е н н ы х  
работников республики, Кобулов нехорош ий человек и правильно 
сделали уб р ав его  из орган ов безоп асн ости , т.к. он и скусн ы й  
ф альсиф икатор и безош ибочно можно сказать, что на его  совести 
немало и стр ебл ен н ы х талантли вы х людей из среды  грузинской 
ин теллигенции. В ор ган ах М ГБ не место таким садистам. Говорил 
я это в присутствии М ирцхулава, который, как сказали товарищ и, 
передал этот разговор  Кобулову. А теп ер ь он решил, что лучш его 
момента для расправы  со  мной он не найдет. Но надею сь, что ему 
это не будет позволено.
ВОПРОС: Что Вы говорили товарищ у Сталину о состоянии курорта 
Цхалчубо, а такж е и по другим вопросам?
О ТВЕТ: В 1949 г. я лечился на курорте Ц халтубо. Товарищ  Сталин



отдыхая в Новом —А ф оне пригласил меня к се б е  па дачу и, зная, о 
моем пребывании в Ц халтубо заи н тер есовался  его  состоянием . Я 
рассказал  товарищ у С тали ну о том как  р азр осся  курорт, но что в 
то  ж е время им ею тся су щ ествен н ы е н едо статки . Это лучший 
бальнеологи ческий курорт в С оветско м  С ою зе. Н есмотря на это, 
он не пользуется доста точным вниманием. Нет хорош его ванного 
здания, нет хорош ей гостиницы и вообщ е курорт неблагоустроен.

Через неделю  товар и щ  С тали н в н о в ь  пригласил м еня и 
товарищ а Д елба (пред. С о вета  М и ни стр ов А бхазии) к се б е  на 
дачу. О бращ аясь ко мне он сказал, что дал указан и е построить на 
курорте Ц халтубо ванн ое здани е и гостиницу.

Я полагал, что кром е хор ош его н и чего  не сделал, ибо в 
р езу л ьтате , но л и ч н о м у  у к а з а н и ю  то вар и щ а С тал и н а были 
построены  на курорте зам ечател ьное ван н о е здани е и гостиница, 
нужда в которых была большой.

Ваш упрек, видимо, направлен на то, что будучи секретарем 
А бхазобком а партии, я р ассказал  товар ищ у С тали ну о курорте 
Ц халтубо, хотя это не входило в мою  ком п етенц и ю  и обвинили 
меня в том, что сидя в С ухум и , я руководил всей  Грузией. Но как 
возникла эта беседа, я Вам изложил выш е.

Далее, Вы правильно заметили, что я беседовал с товарищем 
Сталиным и по другим вопросам: о ходе строительства Кутаисского 
автом обильного завода, который я посетил во время пребы вания 
на к у р о р т е  Ц х а л т у б о , о х о д е  с т р о и т е л ь с т в а  Р у с т а в с к о г о  
м етал лур ги ческого  ком би н ата, т .к . б ы вал  там н еско л ько  раз 
приезж ая в Тбилиси на пленумы и со вещ ан и я, о ходе работ по 
С ам го р ско й  орор и тельной  си ст ем е  и о зн ач ен и и  С и о н ск о го  
водохранилищ а, о строи тельстве ГЭ С  —ов, о строительстве М етро 
и бл агоуср ой стве гор. Тбилиси.

После каж дой такой  б есед ы  товар и щ  С тали н оказы вал  
конкретную  помощь этим стройкам увеличением  ф инансирования 
и выделением стр ои тел ьны х м атериалов и м еханизм ов.

Вы  са м и  в м е с т е  с т о в а р и щ е м  М а л е н к о в ы м  бы ли  
свидетелями того, как  товарищ  Сталин расспраш и вал меня о гор. 
Тбилиси.

О н вел со мной н еодн окр атн ы е б есед ы  по указанны м  
воп р осам , когда н ач и н а я  с 1946 года е ж е го д н о  отды хал  на 
Черноморском побереж ьи  Грузии. О н часто приглаш ал меня к
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себе. Я думал и дум аю  сей час, что эти беседы  приносили только 
пользу паш ей р есп уб л и ке ибо в р е зу л ь та те  этого в Грузии 
увеличивался объем строительны х работ.

Еще в 1947 году в б есед е товар и щ  Сталии сказал, что 
ст р о и т ел ьство  Р у с т а в ск о го  м е та л л у р ги ч еск о го  ко м б и н ата  и 
К у т а и с с к о го  а в т о м о б и л ь н о го  за в о д а  я в л я е т с я  делом  в с е х  
коммунистов Грузии. Я ответил, что эти два промышленных гиганта 
коренным образом  м еняю т лицо Грузии. Х отя, за годы советской  
власти Грузия стала индустриальной, но все  ж е продолж ает 
оставаться чайной и цитрусовой республикой.

П ользуясь этими встречами, я стави л  перед товарищ ем 
Сталиным много важ ны х вопросов —о благоустройстве гор. Сухуми, 
об окончании строительства СухумГЭС, о строительстве сухумского 
водопровода, строительстве подпорной стен ы  Набереж ной, моста 
на реке Беслети, здания драм ати ческого театра, о жилищном и 
к ул ьту р н о -б ы то во м  строительстве, об озеленении гор. Сухуми, а 
такж е вопросы о курортах Абхазии —о строительстве в Гагра нового 
во д о п р о в о д а , Б а г н а р с к о й  Г Э С  для о б е с п е ч е н и я  к у р о р та  
электроэнергией, о проведении канализации, строительства моста 
через реку Ж о э к вар а  ирегуляционны х сооруж ени й , о здании 
кинотеатра и реконструкции главной улицы курорта, которая, кстати 
сказать, ещ е не заверш ена. Ставил вопросы  и по благоустройству 
курортов Новый —Афон, Гудаута и о ряде других проблем.

Результаты  всем  и звестны . О ч ен ь  м ногое сделано в деле 
благоустройства гор. Сухуми и курортов Абхазии.

Н ад о  о т м е т и т ь , ч то  т .т . Ч а р к в и а н и , Б а к р а д з е  и 
Ч хубиани ш вили п о ч е м у - т о  проявляли бол ьш ую  р о б о сть  в 
постановке вопросов перед товарищ ем Сталиным, касаю щ ихся не 
только Абхазии, но и Грузии. Неоднократно в беседах, он отмечал, 
что все руководящ ие работники др уги х республик добиваю тся 
средств и материалов для разворота работ у себя на родине, а 
грузинское руководство  молчит. М ож ет бы ть это обстоятельство 
и привело к тому, что товарищ  С талин по многим вопросам, не 
касаю щ имся А бхазии спраш ивал у  меня.

Если моим упущ ением было то, что будучи секретарем  
Абхазобкома партии обсуждал с  товарищем Сталиным эти вопросы, 
то, в о -п е р в ы х , он сам интересовался ими и, по — вторых, я полагал, 
что как член ЦК КП Грузии только лиш ь помогаю  руководству
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Грузинской республики и делаю, хорош ее, полезное дело.
П озж е, в 1951 году вн о вь  во зн и к  разговор о К утаисском  

автом обильном  заводе. В гостях у товар и щ а С тали на находился 
глава П ольского правительства товарищ  Берут. О н доклады  вал о 
ходе строи тельства польского автом об и льн ого  завода. Закон чи в 
р ассм отр ени е вопроса, товар ищ  С тали н вы сказал  пож елание, 
чтобы было развернуто соревн овани е двух автозаводов —польского 
и грузинского, строящегося в Кутаиси. М ощ ность заводов, примерно, 
о ди н аковая. Я вы р ази л  со гл аси е  и ту т  ж е попросил пом очь 
о р ган и зо вать  при К утаисском  а вт о за в о д е  цех для прои зводства 
л егк о вы х автомобилей. Все возм ож н ости  для этого им ею тся, да и 
з а т р а т ы  б у д у т  н е б о л ь ш и м и . Я п р о с и л  д а т ь  у к а з а н и е  
ско н стр уи р о вать  новую  м арку л егко во й  автом аш и ны , которая в 
гор н ы х услови ях будет более вы н о сл и ва  чем маш ина "П об еда". 
Товар и щ  Сталин о тн есся  к этом у делу полож ительно и обещ ал 
поддерж ать нас.

Беседа происходила в период, когда уж е был решен вопрос 
об  о б р азо ван и и  К у таи сско й  о бл асти  и реш еним  ЦК, я бы л 
утверж ден первым секр етар ем  К у таи сско го  обкома партии.

Работая в А бхазии, К утаиси, а затем  в ЦК КП Грузии я 
стави л такж е и вопрос о р азвер ты ван и и  в крупны х м асш табах 
с т р о и т е л ь с т в а  ги д р о э л е к т р о с т а н ц и й  в св я з и  с  д еф и ц и то м  
электроэнергии по Грузии. Н ы неш няя мощ ность не удовлетворяла 
нуж ды  промыш ленности, не гово р я уж е о том, что к у л ь т у р н о -  
б ы т о в ы е  п о т р е б н о с т и  н а с е л е н и я  в э л е к т р о э н е р г и и  н е 
обеспечивались, хотя Грузия раполагает колоссальным и рессурсами 
для строительства ГЭ С  — ов.

М ои предлож ения всегда получали поддерж ку.
Эти беседы  с товарищ ем С талиным известны  и непонятно, 

почему приходится давать о б ъ я сн ен и я по этому поводу.
ВО П РО С : Ч то Вы писали товарищ у С талину о поборах с  колхозов 
и по другим вопросам сел ьско го  хо зя й ства  Грузии?
О ТВЕТ: Я дей стви тельно инф орм и ровал товарищ а С тали на о 
состояни и  сельского  хо зя й ства  Грузии, говорил, что в сельском  
хо з я й с т в е  Грузии дости гнуты  больш ие успехи, в о со б ен н о сти  в 
р ай онах возделывания субтроп и чески х культур. Чай, цитрусовые, 
т а б а к  д а ю т  б о л ьш и е д о х о д ы  к о л х о за м , а с л е д о в а т е л ь н о  и 
колхозникам. Колхозный строй при нес грузинском у крестьянину
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заж и точную  и кул ьтур ную  ж изнь. Н емало у нас таки х колхозов, 
которы е им ею т миллионные доходы и распределяю т па трудодни 
по 20 — 30  рублей деньгам и  и 5 — 7 и 8 клгр. зерна. Но в целом 
такое полож ени е н е является характерн ы м  для Грузии. В се дело 
упирается в организационны е неполадки. Слаба механизация работ 
в сельском хозяйстве Грузии, в особенности в субтропических районах, 
где возделы ваю т чай, цитрусовые, табак, тунг, герань и в районах 
плодоводства.

О со б ен н о  отрицательны е последствия имеют ручной труд 
в чайном хозяйстве. Сбором чайного листа в основном занимаю тся 
колхозницы, они работают на протяжении 6 — 7 месяцев нагнувшись, 
что часто при водит к м ехан и чески м  абортам. С ледовательно 
уменьш ается деторождаемость, что отражается на росте населения. 
Поэтому, я просил товарищ а Сталина помочь механизировать труд 
на чайны х плантациях.

Я озн аком и л  товарищ а С  талина с  перспективами в этом 
деле. Наша те хн и ч еск а я  интеллигенция уж е добилась того, что 
ск о н стр уи р о ван ы  маш ины для фумигации и ф орм овки чая. Эти 
машины уж е прошли производственные испытания, осталось только 
липхь, чтобы  м аш и н о стр о и тел ьн ы е заво ды  приняли з а к а з  и 
наладили сер и й н ы й  вы пуск. Ч аесборочны е маш ины ж е сей ч ас 
проходят п р о и зво д ствен н ы е испытания. Я лично присутствовал 
при этом. Д олж ен заявить, что машина хорош ая, ум ная. Если 
поддерж ать сп ециалистов, то вскор е они дадут и чаесбор о чную  
машину.

Д ля го р н ого  земледелия понадобится много машин и 
п оэто м у н е о б х о д и м о  в К у таи си  п о стр о и ть з а в о д  го р н о го  
сельскохо зяй ствен н ою  машиностроения.

Товарищ  С тали н поддержал мои предлож ения. З аказы  
на чаесборочные и фумигационные машины размещены на заводах 
С о в е т с к о го  С о ю за . За подписью  товар ащ а С тали на вы ш ло 
п о с т а н о в л е н и е  о ст р о и т е л ь ст в е  в К у таи си  за в о д а  го р н о го  
сельскохозяй ственного машиностроения.

Это все, что касается механизации работ.
Т еп ер ь о поборах с колхозов.
В условиях колхозного строя, как известно, большое значение 

и м еет с о б л ю д е н и е  У с т а в а  с е л ь с к о х о з я й с т в е н н о й  а р те л и . 
Больш и н ство к р е ст ь я н ст в а  хорош о поним ает п реи м ущ ество
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крупного сельскохозяй ственного производства перед единоличным 
мелким хозяй ством , хорош о поним ает и то, что лучш е иметь 
коллективное хозяйство нежели крупное помещичье и кулацкое, в 
ко то р о м  ж е с т о к о  э к с п л у а т и р у ю т с я  м ел ки е р а з о р и в ш и е с я  
крестьяне. Поэтому основная масса стоит за колхозы и прошедшие 
два с  лишним десятилетия убедили ее в преимущ естве этого строя.

О днако в ряде районов Грузии колхозы все ещ е очень слабы, 
малотоварны, в них низка производительность труда.

Большим злом в деревне было не оплачивание подобающим 
о б р а зо м  тр у д о  —д н ей  к о л х о з н и к а м , п о л уч и вш и е ш и р о к о е  
р а с п р о с т р а н е н и е  м а с с о в ы е  п обор ы  с  к о л х о зо в . П обор ам и  
заним ались почти в с е  руководящ ие работники, их родственники и, 
немало республи кански х работников.

Ряд работников М инистерства сельского хозяйства Грузии, 
вы езж ая на м еста в районы  на ревизии, пьянствовали, забирали 
продукты бесплатно, а в актах ревизии обеливали полож ение дел в 
колхозах.

В п ервы е ж е м есяцы , как  только ЦК КП Грузии принял 
реш ительные меры не только против поборов, но по возвращ ению  
продуктов, забранных из колхозов незаконным путем, колхозам б^яло 
возвращ ено десятки тысяч голов крупного и мелкого рогатого скота, 
со тни  то н н  зерна и десятки  и сотни миллионов рублей деньгам и. 
В о звр ащ ен н о е не со ставл я ет и пяти процентов того, что было 
отобрано и присвоено расхитителями колхозного добра.

Учиты вая тяж елое полож ение is колхозах приш лось очен ь 
остро п о стави ть эти вопросы  в ЦК КП Грузии на пленум е Ц К в 
мае 1952 г., и на Бю ро ЦК с тр ебован и ем  примерного н аказан и я 
всех  ви н о вн ы х в создавш ем ся полож ении в дер евн е, незави си м о 
от их прош лых засл у г и н ы н е зани м аем ого  ими полож ения в 
п арти йны х и государ ствен н ы х органах.

П ри няты е меры не замедлили ск азаться  полож ительно.
Нация, вообщ е, а в данном  сл у ч а е —грузи н ская, н е  мож ет 

р а зв и в а т ь ся  б е з  се л ь ск о го  х о з я с т в а , б е з  к р е ст ь я н ст в а . Если 
крес тьянст во будет поставлено в тяжелое экономическое положение, 
со кр ати тся  п р ои зводство сел ьск и х продуктов, н ачн ется  голод, 
ум еньш и тся деторож даем ость, увеличится см ер тн о сть  детей  и 
взр о сл ы х, зн ач и т  нация не б удет расти, поэтому надо бы ло 
приним ать се р ье зн ы е  меры.
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ROH РОС: Как Вы вели себя после принятия реш ения ЦК ВКП(б) 
в ноябр е 1952 года?
О ТВЕТ; Я вел себя гак, как на мой взгяд  долж ен вести  первый 
се к р е та р ь  ЦК КГ1 Гр узи и , т.о. со  всей энер ги ей  боролся за 
п роведени е в ж и знь н азван н о го  реш ения и л и чн ы х указани й  
товарищ а Сталина, разъяснял и пропагандировал их в Компартии, 
и в грузи н ском  народе,м обилизуя партийную орган и зац и ю  на 
б езусл о вн о е вы п олнение п оставленны х задач. Но Вас, видимо, 
главны м  образом и н тер есую т аресты .

Д ействительно, став первым секретарем  Ц К КП Грузии, я 
дал ряд санкций на ар ест н екотор ы х членов так  назы ваем ой , (как 
Вы теп ерь е е  определяете) антипартийной, анти государ ственной  
мегрельско —националистической группы, возглавляемой Барамия. 
Иногда в этом отказывал, как зто было в случае с  ген ер ал -м ай ор ом  
Б зи ава. Но товарищ  С талин позвонил мне и предложил дать 
сан кц и ю  на ар ест  Бзи ава и н екотор ы х других. П олагая, что ЦК 
В К П (б ) и м е е т  д о п о л н и т е л ь н ы е , м н е  н е и з в е с т н ы е  
ком пром етирую щ ие м атериалы, я подчинился, хотя в этом деле 
был очень осторож ен и целый ряд материалов возращ ал обратно. 
Здесь ж е хочу отм етить, что по моей личной инициативе ни один 
человек не был ар естован , заявляю  это со всей  категори чностью .

К ак Вам и звестно, сл едстви е вели м оско вски е чеки сты  во 
г л а в е  с т о в а р и щ е м  Ц е п к о в ы м , а д ел о м  р у к о в о д и л  н ы н е  
р а з о б л а ч е н н ы й  в р а г  н а р о д а  Р у х а д з е  (б ы вш и й  М и н и с т р  
Го сбезоп асн ости  Гр. ССР).

В основном все члены антипартийной, антигосударственной 
м егрельско —нац и онали сти ческой  группы были ар е сто в а н ы  в 
бы тн ость секр етар ем  ЦК КП Грузии —тов. Ч аркви ани и с  его 
санкции.

Вы сч и таете методы ведения следствия неправильны ми. 
М не это не было известно, тем более, что имеется секретное решение 
Б ю р о  П р е з и д и у м а  Ц К К П С С  о в е д е н и и  с л е д с т в и я  и о 
контр р азведке. В этом реш ении определены  в с е  парам етры  и их 
придерживалось М инистерство Госбезопасности Грузинской ССР. 
Кроме того, я надеялся на компетентность м осковских чекистов во 
главе с тов. Ц епковым.
ВО П РО С : Вы выступали против Барамия ?
О Т В Е Т  : П ротив Барамия я не выступал. Я вы ступ ал против его
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неправильных действии. Барамия соверш ал а моральные поступки 
з а щ и щ а л  в з я т о ч н и к о в  и к а з н о к р а д о в ,  р а с х и т и т е л е й  
соц и али сти ческой  со б ствен н о сти , если они были из М егрелии и 
мегрелами. Он старался везде и всюду вы двигать сво и х зем ляков— 
м егрелов, о тдавая  им явн ое п р еи м ущ ество , ш еф ство вал  над 
районами М егрелии и даже, однажды, удобрения п р е д н азн ач е н ^  
для А бхазии предложил передать районам М егрелии.

Я считал, что руководящий работник республики, тем бол 
второй секретарь ЦК должен одинаково заботиться о всех  районах 
Грузии, не вы делять группу районов, откуда он сам  является 
выходцем, не облегчать им контрольны е задани я по размещ ению  
займов, обложению налогами, установлению государственных планов 
сева  и заго то во к  и т.д. Ведь это будет озн ача ть, ч то одни районы 
будут ж ить лучш е и вольготн ее за  сч е т  других.

Супруга Барамия так ж е вела себя не подобающим образом.
О б этом я неоднократно говорил на пленумах ЦК, на активах^ 

и на заседании Поли тбюро ЦК ВКП(б) в марте 1952 года, на котором 
обсуж дался доклад ЦК КП Грузии и мои вы ступ лени я не только 
не встречали возраж ений, но и получали единодуш ное одобрение.

К ром е вы ш е сказан н о го , ни в чем другом  я Барамия не 
обвинял, а тем более, в какой либо связи  с  эм игрантом  Гегечкори 
или ж е в сущ ествован и и  группы, возглавляем ой им. Т еп ер ь ж е 
дать другую  окраску моим выступлениям, как это пытается сделать 
Ваш  з а м е с т и т е л ь  К о б у л о в  н е т о л ь к о  н е п р а в и л ь н о , но и 
ф альсиф ици рует су ть  дела, с чем я не со гл асен  и категор и чески  
возражаю.
ВО П РО С : Что Вы  ск аж ете  о вы сел ени и  13 с лиш ним ты сяч чел л  
Из Грузии ?
О ТВЕТ: Вы м не бросили это обви нен и е, но хорош о, что ср азу  
вспомнили о том, что я к этому делу неп ри частен . Я ознаком ился 
с  материалом о вы селени и из Грузии 13 ты сяч  чел. ст а в  первым 
секр етар ем  ЦК КП Грузии. И м еется зап и ска  тов. Ч арквиани на 
имя товарищ а С тали на о вы селени и эти х лиц. Я рассм отрел  
материал в св я зи  с тем, что ряд вы сел ен н ы х лиц обратились ко 
мне с ж алобой. По м оем у поручению , М ГБ Грузи и пересм отрел 
д е л а , д о л о ж и л  м н е и п р о с ь б у  б о л ь ш и н с т в а  в ы с е л е н н ы х  
удовлетворили, вернув их из ссылки.

М не о выселении ничего не было известно. Я тогда работал 
секретарем  К у таи сско го  обкома партии и получил письмо из
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Т б и л и си , в котором м не предлагалось о к а за т ь  помощь органам 
М ГБ Грузии в проведении специальны х мероприятий.

По моему м нен и ю , это м ероприятие нельзя  п ри знать 
правильным. М не каж ется, что органы  М ГБ перестраховы вали  
себя. Вм есте того , чтобы  вести  упорную  работу по разоблачению  
д е й с т в и т е л ь н ы х  в р а го в , они предпочли п р о в ест и  м а сс о в о е  
вы сел ени е. С чи таю  вся к о е  м ассовое вы сел ен и е неправильны м.

Не так  давно, я напи сал на Ваш е имя зап и ску , получение 
которой Вы подтвердили, о том, чтобы п ересм отреть в с е  дела и 
всех  неправильно вы сел ен н ы х вернуть на Родину.

Е щ е  о д и н  п о д о б н ы й  ф а к т .  Б ы в ш и й  М и н и с т р  
Г о с б е з о п а с н о с т и  Гр. С С Р - Р у х а д з е ,  в н е с  в Ц К  КП Грузи и 
п редлож ени е о вы сел ен и и  села Сарпи, находящ егося на границе 
с Турцией. Я поставил вопрос на Бюро ЦК КП Грузии, на котором 
б ы л а вы д е л е н а  к о м и сси я  во  гл аве с  п р едсед ател ем  С о вета  
М и н и ст р о в  Гр узи и  —то в. К ец хо вел и . В ко м и сси ю  входи л и 
Р ухадзе. К омиссия вы езж ал а в село Сарпи, изучила вопрос на 
м е с т е  и пришла к вы воду, что село нуж но вы сели ть. Т ак о го  же 
м н ен и я был и председатель ко м и сси и — тов. К ецховели , но их 
д о во д ы  мною  были отвер гн уты  и согласия на вы сел ен и е я не дал. 
В О П РО С : Почему тебя лю бил Сталин?
О Т В Е Т : Э т о т  в о п р о с  к м о е м у  в е л и ч а й ш е м у  и з у м л е н и ю  
со п р о во ж д ал ся  н есл ы хан н ой  бранью  в адрес товарищ а Сталина. 
Н е ск р о ю  меня это ошеломило. Д аж е к а к - т о  неловко отвечать 
на тако й  вопрос, но раз Вы требуете, я долж ен ответить.

Ни ко! д а  товарищ  С талин не говорил, что лю бит меня, но 
есл и  он и любил меня, то Moiy только этим гордиться. Чем вы зван 
э т о т  вопрос, мне неп онятно. Если Вы решили п ровери ть мою 
преданность, то к чему, и Вам и всем это известно. Д ействительно, 
то ва р и щ  Сталин о ч ен ь тепло относился ко мне. Но будучи у  него 
н а  прием ах, в гостях, я ви дел  партийных работников С о ветско го  
С о ю з а  и руководителей б р атски х ком м уни сти чески х и рабочих 
п арти й  —к которым он относи лся так ж е о ч ен ь тепло, как и ко 
м не. Т а к о е  отнош ение, поддерж ка и помощь вдохновляли меня и 
я работал до сам озабвени я, во имя процветания моей Родины.

С е к р е т а р ь  ЦК КП Гр узи и  А.И. М геладзе
М о ск в а . П оспредство Грузии 
3 апреля 1953 года
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...И так  угр о зы  свои  н о во е р у к о в о д ст в о  осущ ествило. 
М еханизм  чистки стали нски х кадров был пущ ен в дей стви е. В 
апреле 1953 года я был освобож ден с зани м аем ого  поста, выведен 
из руководящих органов партии и верховны х органов государства-- 
В ер хо вн о го  С о вета  С С С Р  и Грузи нской С С Р  путем опроса, что 
грубо противоречило Уставу партии.

В сен тя б р е 1953 года у меня со сто я л ась  встр еча с Зав. 
отделом  ЦК К П С С  — Гр ом овы м , во згл а вл я вш и м  парти йную  
ком иссию  по проверке деятельности Ц К КП Грузии. В результате 
этой проверки было сменено руководство ЦК КП Грузии, избранное 
в  апреле того ж е года и избрано новое. Н о и н тер есн о  не ото, а то 
, что какая б еседа со стоялась у  меня с  Гром овы м .

К огда у ж е бы ло и збрано н о во е  р у к о во д ство , Громов 
пригласил меня к себе, в ЦК КП Грузии, где он заним ал один из 
каби нетов. П ринял он меня довольно сд ер ж ан н о  и су хо , но все 
ж е встал  и поздоровался.

— Ну что ж е тов. М геладзе, что я могу Вам ск а за ть?  — 
обратился он ко м н е .—Т олько что см е н ен н о е  р уководство  Вас 
хотело обвинить в том, что Вы преуменьшали роль Берия в успехах, 
дости гн уты х республиками З акавказья , но, как Вам и звестно, это 
теп ер ь  и к лучш ем у (Берия уж е был в это врем я ар есто ван ). М ы 
проверили все  обви нени я, вы дви нуты е ими против Вас и все  они 
о к а з а л и с ь  н е с о с т о я т е л ь н ы м и  и н е  с о о т в е т с т в у ю щ и м и  
действительности, но есть  другие, более важ н ы е вопросы.

П е р в о е -В а м  звонили из ЦК К П С С  о том , чтобы  и зъять 
п р ои зведени е А. К азбеги  "Э лгудж а" вви ду того, что оно нано си т 
ущ ерб русско — грузинской друж бе?

— Да, звонили — ответил я (По этом у вопросу звонил член 
Политбюро ЦК К П С С  Суслов).

— А, что Вы о твети л и ?— спросил Г ромов.
— Я о тве ти л , что  и зъ я ти е п р о и зв е д е н и я  А. К а з б е ги  

"Э л г у д ж а "  с ч и т а ю  н е п р а ви л ь н ы м . С о б ы т и я  о п и с а н н ы е  в 
прои зведени и  "Э л гудж а" происходили при р усском  царизме, но 
русская царская цензур а сочла возм ож ны м  его  издание. Как ж е 
мы, при С оветской  власти будем и зы м ать этот р асск аз  из книги. 
Н е у ж е л и  в Ц е н т р а л ь н о м  К о м и т е т е  е с т ь  л ю д и , к о т о р ы е  
о т о ж д е с т в л я ю т  р у с с к о  — г р у з и н с к у ю  д р у ж б у  с гр у о ы м и , 
бесчеловечным и действиями русской военщ ины в Грузии? Я имею
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ввиду кон ечн о  не всех , « отдельны х из них. Поэтому, повторяю , я 
считал и зъяти е этого прои зведени я неправильны м  и возр аж аю  

против этого.
- А  как Вы расцениваете сей час этот Ваш ответ? -  спросил

Громов.
— Р асц ен и ваю  и сей ч ас как  правильны й.

Второе, -  сказал  Г р о м о в ,-В а м  звонили из ЦК КП СС  по 
поводу зап и ски  п ервого секр етар я  С тавр оп ол ьского  К райком а 
партии тов. Бойцова, стави вш его  вопрос о п ередаче К лухорского 
района Гр узи н ско й  С С Р С тавроп ольском у К раю ?

— Звонили, — ответил я.
— А как Вы ответили? — спросил Громов.
- Я  ответи л отказом, ск а за в , что грузи ны  с давн и х врем ен 

занимаются овцеводством  имея огромный опыт в этом деле, а если 
в Клухорском районе что либо было недоделано в этом вопросе, то 
нами будут приняты все  н у ж н ы е меры, и мы это см ож ем  сделать 
лучш е чем С тавр о п о л ьск и й  К р ай ком  и то в. Бойцов. Что ж е 
к а с а е т с я  т е р р и т о р и а л ьн ы х во п р о со в , то  т а к  п р осто  они но 
реш аю тся. (По этом у воп р осу так ж е зво н и л  тов. С услов).

Тогда Громов вновь спросил:
— К ак Вы  теп ер ь о тн о си тесь  к этом у вопросу?
— П опреж нем у такж е, — ответи л я.
Третий вопрос, -  сказал Г ромов, -  Вы помните, что говорили 

об агрогородах?
— Да, помню. — ответил я.
Гром ов показал мне брош ю ру м оего доклада " О б итогах 

X IX  С ъ езд а  К ом м ун и сти ческой  партии С о ветск о го  С о ю за  на 
собрании ак ти ва  Т би ли сской  городской партийной организаци и 
4 / X I -  1952 г. и зачитал следую щ ее м есто из доклада:

"О тм ечая недостатки в руководстве сельским  хозяйством , 
следует особо подчеркнуть, что отдельн ы е работники допускали 
неправильны й, потреби тельски й подход к вопросам кол хозн ого  
строительства, в особен н ости  в связи  с  проведением  укр уп нени я 
ко л хо зо в , п р едл агал и  ф о р си р о в а н н о  о с у щ е с т в и т ь  м а с с о в о е  
ссел ен и е д ер евен ь , пустить в с е  к о л хо зн ы е постройки и дом а 
колхозников на слом и создать па новы х местах крупные колхозные 
п оселки", "к о л х о зн ы е  города". О ни рассм атривали все это как 
важ нейш ую  задачу организационно —хозяй ственного  укрепления



колхозов. Ц ентральны й К омитет партии сво евр ем ен н о  принял 
меры по п р есечен и ю  этих неи рви льн ы х тенденци й в колхозном 
строительстве."

Зачитав это, Г ромов сказал:
— Вы ж е знаете, кото зд есь  критикую т?
— Знаю , тов. Хрущ ева Никиту С ер гееви ча, — ответи л  я.
— Следователь!ю, Вы поддерживали эту критику? — спроси^

Г ромов.
— Все, что сказано в моем докладе, сказано в д ухе о тчетного 

доклада ЦК К П С С -о т в е т и л  я.
— Да, это так. Но Вы кри ти куете товарищ а Х р ущ ева! — 

сказал  Г ромов.
— Да, в д ухе мнения Ц ентрального Комитета Партии, в духе 

X IX  С ъезда партии —ответил я.
— В се  о чем я говорил с Вами и звестн о  р у ко во д ству  — 

произнес Громов.
— Вы хо ти те ск азать  —товарищ у Хрущ еву?
Громов ответил утвердительно.
После этой беседы  очень ф орсированно начали подготовку 

вопроса о моем исклю чении из партии. Для того  чтобы  собрать 
компромат би лись два года и након ец  в 1955 году м еня в с е  же 
исключили из партии.

По этом у поводу я, в том ж е 1955 году, апеллировал в ЦК 
К П С С . Для п р о вер ки  м оего  зая вл ен и я  в 1959 году из КПК 
приезж ал некто  Кириллов. Тщ ательно проверив о б с т о я т е л ь с т в а  
моего исклю чени я он дал закл ю чен и е о моем во сстан о вл ен и и . К 
нему, естественно, не прислушались.

М еня послали работать в С амгори, о с н о вы в а ть  новы й 
ви н о гр ад о р ски й  со в х о з . Но п о ско л ьк у туда хл ы н ули  п отоки  
желаю щ их вы сказать  м не свои симпатии и поддерж ку и хотевш их 
р аб о тать  под моим р у к о во д ство м , м еня ср о ч н о  п ер евел и  в 
К арельски й район, в Б еб н и сско е питом ничье хо зя й ство , что по 
сущ еству означало ссы лку. М не постарались создать тяж елейш и е 
моральные, полити ческие и эконо м и чески е условия, но ничто не 
застави ло меня отр ечься  от моих убеж дени й и я го р ж усь этим.

...Однаж ды, в  один из критических моментов того  периода, 
один мой друг возмутился: — Если кристально чистого ком м униста 
могут вы броси ть за борт партии, зн ачи т всем у конец.
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Т о гда я решил р ассказать  ем у притчу о д ву х  лягуш ках. 
Говорят, ее в сво е время рассказал Уинстон Черчилль, когда Англия 
находилась в тяжелем положении.

"О д н аж ды  д в е  лягуш ки пры гая около дом а сл учай н о  
заглянув в бидон с  молоком прыгнули в него, а обратно вы браться 
не смогли — стен ки  были вы соким и и гладкими, да и оп ер еться 
было не начто . Убедивш ись в б езвы хо дн о сти  полож ения одна из 
лягуш ек простилась с  подружкой, сложила лапки и пошла ко дну. 
Д ругая ж е не пожелала смириться со своей судьбой. К азалось, не 
имея никакой надеж ды на сп асен и е, она продолжала барахтаться 
в молоке, ударяя всем и  четы рьм я лапками, поднимая м олочны е 
бры зги и ни за что не ж елала итти на дно. Т ак  б ар ахтал ась  она 
всю ночь, а на утро, когда взошло солнце, лягушка обнаружила, что 
она находится не в молоке, а сидит на всбитом ею  за ночь твердом 
к у ске масла. О п ер евш и сь на масло, она подпрыгнула и о казал ась  
на воле.

С ам ое последнее дело склады вать руки. Я буду бороться 
за св о ю  правду.

. . . В с е  го д ы  п р е б ы в а н и я  в Б е б н и с с к о м  с о в х о з е  
зон ди р овал ось мое настроени е. М еня посещ али руководящ и е 
работники партии, вклю чая кандитата в члены П олитбю ро ЦК 
К П СС , первого секр етар я Ц К КП Грузии В.П. М ж аван адзе. Они 
стар али сь у з н а т ь  как я продолж аю  отн оси тся к С тали ну, как 
и стол ковы ваю  реш ени е ЦК К П С С  о культе личности. К аж ды й 
раз они убеж дались, что свои х позиций я не меняю. А это означало 
что я долж ен бы л оставаться  в Бебниси.

П осле того , как в о ктя б р е 1964 года Н. Х р у щ ев  был 
о тстр ан ен  от р уководства нати ск на меня чуть ослабился.

В 1966 году в Тби ли си прибыл представитель П артийного 
контроля при ЦК КП СС некто Смородин, с  которым я имел встречу 
в П артком исии ЦК КП Грузии. К огда я заш ел к нем у в каби нет, 
он т у г  ж е встал и з - з а  стола, пош ел мне навстр ечу и пож ал мне 
руку. На меня такая встреча не произвела впечатлени я, так  как 
лицем ерие и ф альш  весьм а расп р остр ан ен н ое явление.

Смородин предложил мне сесть, сел сам и у нас завя зал ась
беседа.

— Товарищ и из Комисии Парт. Контроля ЦК К П С С  шлют 
Вам при вет —ск азал  он, а т е  кото р ы е Вас зн аю т по ком сомолу,
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когда Вы работали в ЦК ВЛ К С М  о Вас о тзы ваю тся  с  большой 
похвалой. Я то ж е В ас знал  в те  врем ена, но был младш е Вас. М ы 
пришли к руководству после Вас, но всегда помним о том поколении 
руководителей ком сом ола, к котором у принадлеж али и Вы. М ы 
В ас все тепло вспом инаем. Я так ж е 61,1л проездом в С ухум и — 
продолжал он —только не подумайте, что для Ваш ей проверки (а я 
думаю , что им енно как  раз для этого), а б х а зск и е  товар ищ и Вас 
о ч ен ь хвалят. Я видел там Ваш у работу, она на меня произвела 
глубокое впечатление. Хорошо, если бы каждый секр етар ь оставлял 
после себя такой  след.

— Ничего о собен н ого , — возразил я, — народ работал, вот и
все.

— Н арод и се й ч а с  р аботает, — зам ети л  С м о р о д и н ,—да 
результаты  не те.

Я веж ливо поблагодарил.
После обмена комплиментами, Смородин переш ел к  делу. 

О н посоветовал мне обратиться к  X X III съезду КП СС  с  заявлением 
по вопросу восстан овлени и  меня в партии. Подумав, я согласился, 
дабы  н е во сстан авл и вать  против себ я  си льн ы х мира сего . Ведь 
со вер ш ен н о  ясно, что это предлож ение не исходило от сам ого 
Смородина лично.

Наша б есед а  продолжалась.
- Ч т о  к асается  кл еветы  и напраслины , котор ую  на Вас

возвели, частично она уж е снята, и о ставш аяся так  ж е будет
аннули рована. А в том, что Вы были требовательн ы  и наказы вали
взяточников и лица соверш ивш их аморальные поступки, Вы в  этом
были абсолю тно правы.

*

— Д авно ли это было, когда эти дей стви я рассм атривались 
как голое администрирование и избиение кадров? — саркастически 
зам етил я.

Смородин вздохнул  —А какий И ванович, Вы ж е знаю щ ий, 
опытный человек.

З атем  он п о и н т е р е со в а л с я  и сто р и ей  в о з н и к н о в е н и я  
м егрельско — наци оналистического дела.

— О б истории возникновени я ничего не знаю . М огу только 
р асск азать  о том, что мне и звестн о  в связи  с  ним, — ответи л я.

М ой р ассказ С м ородин вы слуш ал с  больш им вниманием 
и интересом. Я зам етил ему, что в то время в центральной прессе
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оч ен ь стар али сь это дело приписать А. М геладзе.
Н и к ак  н ет , н и к т о  Вам э т о го  о б в и н е н и я  с е й ч а с  н е 

предъявляет —ответи л Смородин.
М ы ещ е побеседовали н екотор ое время. Я убедился, что 

он ведет со  мной и скр ен н ю ю , политически честн ую  беседу. Он 
о с т а в и л  на м е н я  в п е ч а т л е н и е  п р а в и л ь н о  м ы с л я щ е го  и 
принципиального человека.

М есяц а ч ер ез  три после б есед ы  со С мородины м  м не 
позвонил ответствен н ы й  работник Парт. Комисии ЦК КП Грузии 
М еликов и сообщил, ч то 2 4 - г о  ию ня в 10 часов мне надлежит быть
в Партийной Комиссии.

В н азн ачен н о е время я был на месте. У знав, что я пришел, 
в каби нет стали заш ли члены ПК: Кем оклидзе, С ан ак о ев и 
М еликов. П оследпый подготовил вопрос о моем востановлении 
в партию. Разумеется в искренность радости Меликова я не поверил, 
ибо в период подготовки вопроса о моем исклю чении, он был 
один из а к ти вн ы х ф альси ф и като р ов материалов, со ставл яем ы х 
против меня.

...Все радостно комментировали вопрос о моем партийном

деле.
На заседан и и  Парт. К омиссии с  меня сняты  были все  

"обвинения".
Ч ер ез н еко то р о е время со сто я л о сь  заседани е бЕоро Ц К 

КП Гр узи и , на кото р ом  д о л ж н ы  бы ли  у т вер д и ть  р еш ен и е 
Партийной Комисии. Что и было сделано. На следующ ий д е н ь  я 
п о б ы вал  по д е л у  у п р е д сед а те л я  П арт. К о м и сси и . K o i-да 
направляясь домой, я выш ел в коридор, меня встретил С ан акоев. 
Он взял меня под руки, повел в свой кабинет, поздравил, поцеловал 
и ск азал :— н а к о н ец — то правда восгорж евствовала. Вы не мож ете 
се б е  представи ть как  мы все за Вас переж ивали. А ведь зн аете, 
Акакий И ванович, прошло лишь к а к и х -н и б у д ь  двенадцать часов 
после заседания Бю ро ЦК, но слухи о восстановлении Вас в рядах 
партии м олниеносно облетели i-ород. Д есятки  и сотни человек 
звонили в Парт. К ом иссию , чтобы удостовери ться в правильности 
этих слухов, и ВЕяражали своео радость.

Когда я вы ходи л из здания, ко мне подошли техн и ч ески е
работники и те Iело поздравили меня.

...Итак, меня восстановили в партии, через пять лет изъяли
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переры в в партийном стаж е, избрали в руководящ ие органы  
районной партийной организаци и, в со ста в  райкома партии и 
депутатом районного исполкома.

Э то случи лось потому, что преем ники Х р ущ ева чуточку 
изменили отн ош ени е к С талину. Военны м  полководцам Великой 
О течественной войны было разреш ено в свои х мемуарах упоминать 
С талина полож ительно, в кино при п о казе эпизодов Великой 
О течественной  войны появлялся Верховны й Главнокомандую щ ий 
И.В. Сталин, на экр ан ах тел еви ден и я п оказы вали  И.В. С тали на 
на Тегеранской , Ялтинской и П остдамской конф еренциях, что не 
случалось до этого.

М ое п ер сонал ьное партийное дело закон чи л ось. Но мне 
надлежало о ставаться  в Бебниси...

...Дни и м есяцы  см еняли др уг др уга ск л ад ы вая сь  в годы. 
Была работа, которую  я всегда мог сделать интересной, были будни 
и праздники, радости и печали, встречи и расставания, интересны е 
книги и ин тересные беседы  с друзьями, поездки на отдых, свадьбы, 
смерти и рождения — вообщ ем, обы чная чел овеческая ж изнь...

Т а к  прошло почти двадц ать лет. В се  это время я трудился 
не покладая рук. О б  этом зн ает  об щ ествен н о сть . Из уб ы точного 
х о з я й с т в а  с о в х о з  п р е в р а т и л с я  в п р о ц в е т а ю щ е е  
сельскохозяйственное угодье. Чтобы похвастать "своими" успехами, 
г р у з и н с к о е  р у к о в о д с т в о  в к л ю ч и л о  Б е б н и с с к и й  с о в х о з  в 
туристически й марш рут И нтуриста.

Все эти годы, несмотря на мою опалу, и потом, когда ситуация 
см ягчилась, кроме близки х и р о дствен н и ков, ко мне в со вхо з  
при езж али м н о ги е м ною  у в а ж а е м ы е  зн ак о м ы е, а и ногда и 
незнакомые мне прекрасны е люди. Приезжая в Тбилиси в выходные 
дни или на п раздни ки , я так ж е имел и н тер есн ы е встр еч и  с 
интереснейшими людьми. О  тех, которы е оставили наиболее яркий 
след в моей памяти, или, кото р ы е я счел просто необходим ы м  
отметить, я записал в свой дневни к, который назвал Бебнисскими.



С Т Р А Н И Ц Ы  И З  Б Е Б Н И С С К О Г О  Д Н Е В Н И К А



4 - 5  я н ва р я , 1960 г.

Н овы й 1960 г. мы встретили дом а в сем ей н ом  кругу. 
С ледую щ ие дни принимали гостей и сами наносили визиты .

А 3 — го чи сла в о ди н адц ато м  ч а су  ве ч ер а  р азд ал ся  
продолж ительны й зво н ок. О ткр ы в д вер ь  моя супруга Эмилия, 
увидела наш его давн и ш н его  зн ак о м о го  А какия Гви нчи дзе. Он 
сказал, что при ехал по п ор учени ю  поэта Георгия Л еон и дзе, 
приглаш авш его меня к се б е  домой. Ему исполнилось 60 л ет и в 
эти ю би лей ны е дни ем у хо тел о сь  бы ви деть меня у себ я  дома, 
побеседовать в спокойной обстановке.

Я в это время находился в сем ье м оего зятя Т ен ги за С аная 
и итти к ком у нибудь в гости не бы л настроен . Но Георги я я 
всегда рад был видеть. Я сел в при сланную  за  мной м аш ину и 
чер ез 15 минут мы были у его  дома.

Георги й Л ео н и дзе радостно п ри ветствовал  меня, обнял и 
поцеловал. Я сердечн о поздравил его  с ю билеем, пож елав ем у 
новы х тво р чески х усп ехов и крепкого здоровья.

Ю билей такого  вы даю щ егося поэта является праздником  
всей  гр у зи н ско й  литературы  и гр узи н ской  нации. О н заслуж ил 
всеобщ ую  л ю бовь потому, что его твор чество  неразры вно связан о 
с Гр узи ей и о тр аж ает чаяния ее  народа.

Георгий повел меня в гости нн ую . Наша беседа длилась 
долго и главной темой, естественно, была судьба нашей родины, ее 
прошлое, н астоящ ее и будущ ее. Говорили мьг и о ген и ал ьн ы х и 
выдаю щ ихся лю дях Грузии — Петре Ибериели, И оанне Петрици, о 
бесм ертном  Ш ота Руставели, талантливом Н иколозе Бараташ вили 
и о н е п о с р е д с т в е н н ы х  п р е д ш е с т в е н н и к а х  X X  в е к а  — И лье 
Чавчавадзе, Акакии Церетели, Важа Пшавела, Александре К азбеги ,— 
об их ч аян и ях и дум ах о Родине. О со б о е  м есто в наш ей б есед е  
занял И осиф  Виссари онови ч Сталин.

Рядом в ком нате был накры т стол и нас уж е неоднокра тно 
приглашали перейти в столовую , но б есед е  нашей не бы ло видно 
конца. Н аконец  приш лось подчиниться настой чи вой  п р осьбе 
супруги и дочер и  Л еонидзе.

Преж де чем сесть  за стол, Л еонидзе провел меня в комнату, 
в которой находи ли сь подарки, п р еп одн есен н ы е ему в св я зи  с ' 
ш естидесятилетием. Здесь было много ценного, по самым ценным 
он считал д р евнегр узи нски й  м узы кальны й инс трумент, оруж и е и
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посуду, сви д етел ьство вавш и е о вы сокой  культуре гр узи н ского  
народа в прошлом.

О см отр  подарков подходил к концу, когда Л еоиидзе взял в 
руки очень красивый, выточенный из дерева бокал, принадлежавший, 
как о казал о сь , Илье Ч авчавадзе. О н не поставил его  на м есто, а 
понес в столовую . За столом уж е находи ли сь супруга и дочь 
поэта, зя ть  и Акакий Гвинчидзе.

Л е о н и д з е  н а л и л  в и н о  из г р а ф и н а  в э т о т  б о к а л , 
принадлежащий Илье Ч авчавадзе и произнес тост за мое здоровье. 
Следующ ий то ст  —был в честь  родной Грузии. Третий —за видны х 
деятелей грузинской национальной культуры. Затем, Георгий этот 
бокал, в зн ак  уваж ени я передал мне. До конца ужина он оставался 
у меня.

П ервы й гост этим бокалом я провозгласил за народного 
поэта Грузии Георгия Л еонидзе, за его  талант, патриотизм, за его 
произведения, которы е так лю бит грузинский народ.

А дал ее как водится за грузинским  столом за зд р а вн ы е  
прои зносились в честь  родных, за друзей близких и далеких.

Затем  Г. Л еон и дзе попросил меня рассказать, что говорил 
Иосиф Виссари онови ч о литературе.

Я с  удовольствием  вспомнил беседы  со Сталиным. К асаясь 
гр у зи н ско й  литературы  он подчеркивал, что среди ш едевров 
мировой литературы, одно из почетных мест занимает поэма Шота 
Руставели  "В е п х и с тк а о са н и ". На этой поэме во сп и ты вал и сь 
последую щ ие поколения поэтов Грузии. Одним из вы даю щ и хся 
п редстави телей  является Н иколоз Бараташ вили, А позж е Илья 
Ч авчавадзе и Акакий Церетели. В настоящ ее время в Грузии такж е 
есть  ви дны е представители поэзии, например Галактион Табидзе, 
Георгий Л ео н и д зе  и др.

Х ор ош о р азви вается  в Грузии так ж е и проза. Н емного 
отстает  драматургия' и сатира.

Д алее, как Вам и звестн о , С тали н критиковал н екотор ы х 
п р озаи ков за  то, что они не соблю даю т чистоту со вр ем ен н о го  
гр у зи н ск о го  л и тератур ного язы ка, что свои  прои зведени я они 
заполняю т архаизм ам и и местными, провинциальными словами.

Т у т  Г. Л ео н и д зе вставил слово —С талин и н тер есовался 
кон кр етн о  гр узи н ской  литературой и мы это чувствовали .

В молодости И.В. Сталин зачитывался "Вепхис ткаосани ", 
как он сам говорил, и прочел всех классиков грузинской литературы —
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И. Чавчавадзе, А. Церетели, А. Казбеги, Важа Пшавела и др.
А р а зв е  в н е к о т о р ы х  д о к л а д а х  И .В. С тал и н а  Вы не 

ч у в ству ете  влияния того, что он хорош о изучил гр узи н скую  
кл аси ческую  литературу? — спросил я.

Да, это чувству ется  — подтвердил Г. Л еонидзе.
Далее, Сталин р ассказы вал, — продолжал я, — что к а к - т о  в 

М о ск ве  к нему обратились писатели, у них шел горячий спор о 
М аяковском . О дни считали что это положительный поэт, а другие 
поносили его как ф утури ста. Н аконец, они решили обрати ться к 
С тали ну и поставили вопрос, как он о ц ен и вает М аяко вско го . 
Сталин ответил, что М аяковски й  лучш ий советски й  поэт. С ей час 
эта оценка получила всеобщ ее при знание.Рассказы вал мне Сталин 
и о беседах с  М аксимом Горьким, в которы х затрагивался вопрос 
о том, какое место зани м ает писатель в ж изни народа. Тут мнения 
С талина и Горького  со ш л и сь—писатель играет исклю чительно 
больш ую роль в ф ормировании взглядов человека, писатель —это 
"и н ж ен ер  человечески х душ ".

И .В . С т а л и н  о т м е ч а л , что  п о с л е  с ч е р т и  в е л и к о го  
пролетарского писателя — р еали ста М аксима Горького , а такж е 
Владимира М аяковского  и А лексея Толстого пальма п ер вен ства  в 
со ветско й  литературе переш ла к М ихаилу Ш олохову. О н пиш ет 
хорошо, его произведения "Тихий Д о н ” и "Поднятая целина" смело 
могут бы ть о тн есен ы  к лучшим произведениям  двадцатого века.

Вообщ е, — говорил С талин, —о наш их пи сателях нуж но 
сказать, что О ктябрь их выдвинул вперед по тематике и идейности. 
По худож ественному —ж е мастерству, по изложению, по язы ку  они 
отстаю т. В этом отнош ени и дор еволю ц и онн ы е писатели России 
прош лого врем ени стояли куда вы ш е. Когда читаеш ь Пуш кина, 
Л ермонтова, Л ьва Толстого, Ч ехова или Гоголя и других писателей 
России, а такж е гр узи н ски х писателей: Николоза Бараташ вили, И. 
Чавчавадзе, А. Церетели, А. Казбеги, В Пшавела и др., то получаешь 
огром ное эстети ческо е наслаж дение. Не м ож ет не пленять их 
худо ж ествен н ое м астерство.

О б ъ е к т и в н о с т и  ради , н ад о  с к а з а т ь , что н е к о т о р ы м  
талантли вы м  писателям, а неталантли вы м  тем бол ее меш аю т 
о гр ан и ч ен и я  наш ей д ем о к р ати и . В.И. Л ен и н в с в о е  врем я, 
вы р аб о тал  н ы н еш н и е норм ы  парти йной и го су д а р ст вен н о й  
демократии исходя из конкретно слож ивш ейся тогда обстановки . 
Затем война, которая такж е потребовала ограничения демократизма.
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П ослевоенный период, как види те, тож е напряж енный, но думаю, 
что через некоторое время, но мере роста и укрепления соц.лагеря 
не только отпадут всяки е ограничения, но пойдет дальнейш ая 
смелая ш ирокая дем ократизация всей  жизни нашей страны .

В этих услови ях со ветск и е  писатели ничем себя не будут 
ограничива ть, смело будут вторгаться в ж изнь советского общ ества 
и с м е л е е  к р и т и к о в а т ь  я з в ы  и о т р и ц а т е л ь н ы е  с т о р о н ы  
соц и али сти ческого строя. Таланты  наш их писателей р аскрою тся 
ещ е больше.

Г. Л еон и дзе задал м не вопрос: Акакий И ванович, а в с е  ж е 
можно сказать, кото конкретно критиковал Сталин за несоблюдение 
чистоты общ енационального литературного язы ка?

— К онечно, — ответи л я, — в первую  очередь имелся в виду 
К онстантина Гам сахурдия. Но эта критика не умаляла достоинств 
его произведений. Я, покрайней мере, так понимал Сталина.

Гр узи нская литература м ож ет гордиться так  ж е своим и 
прозаиками.

М ежду прочим, к а к - т о  встал вопрос о грузинском писателе 
Чейшвили. С талин спросил меня, что он из себя п редстовляе! ? Я 
отозвался  о нем полож ительно. Полагаю, что этот вопрос был 
в ы з в а н  is св я зи  с к н и го й  Ч ей ш вили ‘'Д ел о ", ко то р ая  бы ла 
представлена на со и ск ан и е лауреатства.

Затем Г. Л еонидзе спросил, — я хочу задать Вам один, очень 
нескром ны й вопрос — С колько Вам было лет когда Вы прочитали 
"Веп хи с ткаосани "?

Я ответил, —м не бы ло сем надцать лет. М ать моя была 
грамотной ж енщ иной, но она умерла рано, а е е  подруги мне 
р асск азы вал и , что она зн ал а почти ве сь  "В еп х и с  т к а о с а н и " 
наи зусть. О тец ж е был неграм отны м  человеком , по отдельны е 
аф оризм ы  из "В еп хи с ткао сан и " он так ж е знал наизусть.

Д алее наш а беседа коснулась национального вопроса, как 
он трактовался при С тали не и как в последны е годы ож ивились 
в е л и к о д е р ж а в н ы е  ш о в и н и с т ы , г о т о в ы е  л и к в и д и р о в а т ь  
пационаучьную культуру других народов. Но грузи нскую  культуру 
и язы к никому не удастся уничтож ить. Если они выдерж али 
Там ерланов и ш ах —аб басов и им подобны х варваров, значи т 
гр у зи н ск у ю  к у л ьту р у  во второй п ол ови н е д ва д ц а то го  века  
уничтож ить никто не сможет.

В этой связи  был затр он ут вопрос об А бхазии и аб хазах, 
Л еонидзе интересовался моим мнением, о том каковы перспективы 
развития событий в А бхазии, какая —ж е у них, в конц е —концов 
будет культура.
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Я ответи л, —по моему, гр у зи н ски й  я зы к , л и тер атур а, 
государственн ое устрой ство и нравы всегда  были о ч е н ь  близкими 
абхазам. И такими, они, должны в конце —концов оставаться. Иного 
пути нет.

А бхазия —это ч асть  Грузии. На сегодн я, эго  ни у кого не 
долж но вы зы ва ть сомнений.

Л ео н и д зе  зам етил: М не н р ави л ась  политика, которая 
проводилась одно время в А бхазии и по всей  Грузи и, и ire только 
мне, но и моим собратьям  по перу.

Н арод не будет лю бить таки х лю дей, кото р ы е не служ ат 
сво ем у народу. М ы знаем , что даж е в со в е т с к о е  время многие 
руководи тели приходили и уходили. О дн и х помнят, а др уги х нет. 
П очему? М не каж ется комментарий дел ать не следует.

Л ео н и д зе вы разил недоум ени е — п очем у на юбилейном 
вечер е телеграм мы , поступивш ие на имя ю биляра из Лондона, 
П ариж а, Берлина и други х городов не зачи тали и не разреш или 
войти в зал на ю билейны й вечер пш авам и хевсу р ам . О н назвал 
н екотор ы е персоны  из свои х коллег,которы е вся ч ески  мешали 
п роведени ю  юбилея, посланны е им приглаш ения на этот вечер 
не были доставлен ы  адресатам .

В о твет  я ск азал  ему: главное, что народ радостно и 
то р ж ествен н о  отметил Bain юбилей. Время р аботает на Вас, Вы 
п окор и л и  Г р у з и ю  Ваш ей  п о э зи ей . Т а к , ч то  о н е к о т о р ы х  
"ди р и ж ер ах" мож но и не говорить, т а к  как он и  не заслуж и ваю т 
того, чтобы в эти дни упоминали о них.

За все время, проведенное вместе, никто из нас не взглянул 
на часы . Беседа была теплая и др уж ествен н ая . Х о зя й к а  нас все 
время потчевала,„но было п одо еды, наш ей б есед е не было видно 
конца, тем более, ч то за последние ш есть — сем ь лет я с  Г. Л еонидзе 
не виделся. О н о ч ен ь тепло вспоминал наш и встр ечи  в М оскве, 
юбилей в д ен ь его  пятидесятилетия в С ухум и.

Я посмотрел на часы , был пятый час утра. Зам ети в это, Г. 
Л еон и дзе спросил: "Вы , наверное устали?

На что я ответил: Н е утомил —ли я Вас?
Он произнес, что чувствует себя так, как будто беседа только 

началась.
М ы ещ е н ем н о го  посидели за столом , затем  я встал, 

п о п р ащ ал ся  со  всем и  д о м о ч ад ц ам и , Г е о р ги й  вы ш ел  меня 
провожать. Светало. Около машины мы крепко пожали друг другу 
руки, расцеловались и я поехал к се б е  домой.
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31 мая, 1961 г.

Этим ранним  утром я уж е был на н огах, и обойдя все  
агрорайоны  совхоза направлялся по центральной аллее в контору. 
За поворотом п оказалась л егковая машина. Бы ло десять  часов 
утра. На м аш ину я не обратил внимания, так  как за д ен ь их 
приезж ало много в со вхоз. Но вот машина по ровнялась со мной и 
к т о — го оттуда вы глянул и улыбнулся. В маш ине сидели д во е  — 
пожилая ж енщ ина и мужчина средных лет. Я, конечно сразу узнал 
писательницу А нну А рнольдовну А н тоновскую  и е е  сы на Бориса 
К о н с т а н т и н о в и ч а  Ч е р н о го . М ы  б р о с и л и с ь  д р у г  д р у г у  и 
расцеловались.

Анна А рнольдовна забросала меня вопросами о том, как  я 
ж иву, как себя чувствую . Она сказала, что только вчера приехала 
в Тбилиси, нигде ещ е не была и сегодня, прямо приехала сю да, и 
что очень рада этой встрече.

Борис К онстанти нови ч такж е расспраш ивал меня о моем 
здоровье.

Я поблагодарил их, и в сво ю  очередь осведом ился о том, 
как они ж и вут ск а за в , что они меня о ч ен ь обрадовали своим 
приездом.

М ы  зашли в контору, в мой рабочий кабинет.
— Н е т а к  у ж  п л о х о  у В а с  з д е с ь ,  — с к а з а л а  А н н а  

Арнольдовна —зд есь  можно жить и работать. Я думала, ны неш ние 
К ры ловские "м узы канты " загнали Вас в к а к у ю - т о  пустыню, хотя 
в цветущ ей Грузии пусты нь нет.

— Да, — ответил я, — Грузия красивая сграна, а на грузинской 
земле, я всегда чувствую  себя хорошо.

— Акакий И ванович, — продо/окала Анна А рнольдовна — 
цель наш его приезда в Грузию  на сей раз со стои т в том, чтобы 
нап и сать кни гу на со вр ем енную  тему, о лю дях груда, воен н ы х, 
учены х. Я помню беседу с Вами в 1952 году в ЦК Компартии 
Грузии, она мне так  хорош о запомнилась, что я решила Вас не 
только повидать, но и п осоветоваться с Вами по этому поводу, к 
ком у обращ аться и каки е районы посетить. Вот, например, если 
мы хотим показать героев возделывания чайной культуры.

— Ну что ж е, раз Вы настаи ваете, я м огу вы ск а за ть  Вам 
с в о е  м нение —ответил я, —Если Вас и н тер есу ет история, то Вы 
долж ны посетить Аджарию, где впервы е в Грузии в прошлом веке 
появился чайный куст. Какого большого уровня развития достигло
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чайное хозяйство и какие научно -  исследовательские, селекционные 
работы  веду тся  в области чайной культуры  Bin см ож ете узнать 
посетив М ахарадзевский район, в частности Анасеульский научно — 
и сследо вательс к и й и нет итут.

А для того, чтобы полюбоваться красотой чайных плантаций, 
напом инаю щ их хорош о вы тканны й  восточны й  ковер  на ф оне 
Черного моря, лучш е всего  п обы вать в А бхазии . П ередовы х же 
людей — героев и героинь во всех этих районах B im найдете больше 
чем достаточно. Вам подробно р асскаж у т о них.

— А, вот, если мы хотим показать грузинский рабочий класс, 
к у д а  бы  Вы нам  п о с о в е т о в а л и  п о е х а т ь ?  — сп р о си л а  А нн а 
Арнольдовна.

— Н а ц и о н а л ьн ы й  и р е в о л ю ц и о н н ы й  р а б о ч и й  к л а сс  
Грузии —это Ч иатурские м арганц евы е рудники , а в Тбилиси — 
паровозорем онтны й  завод. Там Вы уб еди тесь как гармонично 
с о ч е т а е т с я  г р у з и н с к и й  п а т р и о т и з м  с  п р о л е т а р с к и м  
интернационализмом.

— А какий И ванович! — Вы н авер н о е слыш али, и нам тож е 
р а сск а зы ва л и , о том , что один гр у зи н  из Гурии со  свои м и  
товарищ ам и взял в плен М уссолини. Где и как  мы можем его 
найти?

— Когда Вы будете в М ахарадзевскем  районе, Вы, конечно, 
п осети те п ервого секретаря райкома партии, он р азы щ ет его  и 
устрои т Вам встр ечу с  ним —ответи л я.

— Н ам  х о т е л о с ь  бы  в с т р е т и т ь с я  с  у ч а с т н и к а м и  
О теч е ствен н о й  войны , с  офицерами и генералам и. М ы  хотим  
поподробнее у зн ать  о г енерале К упарадзе.

— Что касается  покойного генерала Купарадзе, которого я 
л и ч н о  х о р о ш о  зн а л , он д е й с т в и т е л ь н о  б ы л  т а л а н т л и в ы м  
военачальни ком  и о нем Вам м ож ет р а сск азать  его  супруга, а 
такж е генерал Силагадзе. Таким ж е вы даю щ им ся военачальником 
был покойный ген ер ал -п олковн и к Леселидзе, командовавший 46 — 
й Армией. О  нем  Вам расскаж ет его  начальник ш таба г е н е р а л -  
майор М икеладзе.

Вообще, о других генералах и оф ицерах, по моему, ценный 
материал Вам м ож ет предоставить ге н е р а л -м а й о р  Таварткиладзе, 
у частн и к  С тали нградской  эпопеи. В сво ю  очер ед ь они м огут Вам 
п осоветовать других.

— А н асч ет  грузи н ской  интеллигенции, н авер н о  наш и 
мнения сойдутся, — это, конечно, в Тбилиси? —спросила Антоновская.
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—Да, в Тбилиси. Там находится Академия Наук Грузии, во 
главе с  таким маститым ученым как М усхелиш вили, гам ж е ж ивет 
и трудится такой вы даю щ ийся ф и зи о л о 1 как Бериташ вили. Вы 
ж е их всех зн а е т е  и со всеми знаком ы . И нтеллигенция у нас 
славная, сильная, и звестн ая  во всем мире. Ну, и наконец, Ваши 
собратья по п ер у ,— ск азал  я.

— Вот, Bin нам и. помогли, — сказала Анна Арнольдовна.
— Ну, помощ ь эта небольшая. — ответил я.
Потом наш а беседа коснулась гр узи нской  литературы, ее  

истоков, Руставели и его бессм ертною  творения "Витязь в тигровой 
ш куре". Затем разговор, к а к - т о  сам по себе, переш ел на роман 
Анны Арнольдовны "Диди М оурави".

— Я н еско л ько  раз читала "В и тя зь  в ти гровой ш кур е" и 
всегда находила н о в ы е  и новы е ген и ал ьн ы е мысли. Ч итаеш ь с 
наслаждением — сказала Анна Арнольдовна.

— О дин н ескр о м н ы й  вопрос, — спросил я ,—оказал а ли 
грузинская литература влияние на Вас, а следователь!го, и на Ваш е 
творчество?

— Большое, — ответила Анна Арнольдовна.
— М ы гр узи н ы  считаем  Вас и своей  писательницей и 

всегда будем В а с н а зы ва ть  в числе гр у зи н ск и х  писателей — 
классиков. Ваш е тво р чество  грузинами воспринято не только как 
близкое, но и как родное. Автора "Диди М оурави” п ето ьк о  ценят, 
но и лю бят грузи н ы , — сказал  я.

— Я, сам, например, прочел "Диди М оурави" с  больш им 
удовольстви ем  — зам ети л  я. —М огу п овтор и ть то л ько  то, что  
многократно говорил в кругу сво и х друзей  —"Диди М оур ави " 
прекрасное произведение. В романе так  хорош о показаны во всем 
своем противоречии великодушие и коварство, лю бовь и ненависть, 
м сти тельность и неустраш и м ость. О н нап и сан превосходны м  
литературным языком, богат образами. Читая книгу "Диди М оурави" 
пораж аеш ься, как  Вам удалось со б р ать  столько и стори чески х 
докум ентов. В к н и ге  мы находим та к о е  обилие и стори чески х 
сведений, что она мож ет послужить вспомогательным материалом 
по истори и Гр узи и  X V II ве к а . К о н е ч н о , кн и га н а п и са н а  с 
худож ественным вымыслом, но это сделано так, что не искаж ает, а 
приукраш ивает дей стви тел ьность, а это не так  легко сделать.

— Я не ж алела сил и о ч ен ь рада слы ш ать от Вас такую  
вы сокую  оценку, — ответила А нтоновская — но Вы знаете, Акакий 
Иванович, сколько я пережила в связи с  этой книгой за последние 
годы после см ерти С талина. М еня третировали , и к сож алению ,
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среди тр ети р овавш и х меня бьгло не мало и грузин. О б ви н я л ! 
меня в том, что этот роман я написала под влиянием С талина и, 
ещ е кое в чем похуже.

Я никогда не отрицала и не отрицаю  того, ч то Сталин быд 
хорошим знатоком  литературы  и я бы вала на приеме у Сталина. 
Когда я послала ему сценарий "Георгия С аакадзе", от Грузии такж е 
был п редставлен сц енари й , н ап и сан н ы й  Георгием  Л еон и дзе. 
Сталин прочел оба сц енари я и вы бор пал на мой. Затем Стали 
имел со  м ной  б е с е д у  и я бы л а п о р а ж е н а  е го  гл уб о ки м и  
литературны м и знаниям и , каки е ц ен н ы е со веты  и указан и я он 
давал. М ы внесл и  поправки после бесед ы  со С талины м , они 
улучшили сц енари й и сделали его  глубоко содерж ательны м .

— Да, да! Н евеж ды  и ди л етан ты , какой  бы они п ост не 
занимали остаю тся невеж дам и и д и л етан там и ,—добавил я.

З а т е м  я п р е д л о ж и л  А н н е  А р н о л ь д о в н е  и Б о р и с у  
К о н ст а н т и н о в и ч у  о см о т р еть  наш и ф р у к т о в ы е  сады . О н и  с 
удовольствием  согласились. К огда мы выш ли на гл авную  аллею  
совхоза, Анна Арнольдовна сказала:

— Вы зн аете , с  нами хотел  п ри ехать композитор Алик 
М ачавариани, Вы его зн аете хорошо.

— Ну к о н еч н о , — о твети л  я, —я бы л бы о ч е н ь  рад его  
приезду.

— Его со вер ш ен н о  неож и данно вы звал и  в ЦК и он очен ь 
сож алел, что н е  мог поехать с нами. О н о Вас р асск азы вл  так  
много хорошего.

М ы пошли по саду.
О коло двух часо в мы бродили по садам, которы е цвели в 

это время. Анна Арнольдовна все  лю бовалась природой, го во р я ,— 
к ако й  хор ош и й  и зд о р о вы й  з д е с ь  кл и м ат. Я не х о т ел  е е  
р азочаровы вать и не ск азал  о том, как л ю тую т ту т  си льны е ветры  
и какая ту т  сур овая и неприятная зима.

По ж еланию  А нны  А рнольдовны мы сф отограф и ровались 
в нескольких местах.

П рощ аясь Анна А рнольдовна ск азал а , что зак ан ч и вает  
последний том "Диди М оур ави " и б есп окои л ась, как он будет 
принят читателями. На это я ответил ей: — так же как и предыдущие.

М ы  подошли к машине, ещ е раз тепло попрощались и они 
уехали обратно в Тбилиси. Встр еча эта н авсегд а останется в моей 
памяти, как  одна из при ятны х. Я ещ е раз убедился, что люди 
зн аю т правду и как бы ее  не топтали, е е  все  равно невозм ож но 
застоптать.
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8 ноября,1961

П ятого ноября радио объявило новость, встревож и вш ую  
вСю Гр у зи ю ; это бы л о в ы с т у п л е н и е  П р е д се д а те л я  С о в е т а  
М инистров Грузинской С С С Р  Д ж авахиш вили Г.Д. на X X II съезде 
К П С С  от им ени К ом партии Гр узи и  и гр у зи н ск о го  народа 
вы сказавш его ся  за вы н ос из м авзолея сар ко ф ага  И.В. Сталина. 
Тут ж е, как но ком анде с  аналогичны м и заявлениям и выступили 
представители м осковской , лени нгр адской  и други х партийны х 
организаций.

Вся подноготная этого дела была ясн а  каждому.
Разум еется, никто и не спраш ивал мнения ни грузинских 

к о м м у н и сто в , ни гр у з и н с к о го  н ар о да. В о л н а во зм у щ ен и я  
прокатилась по всей  стране.

М нения разделились. О дни считали, что он не долж ен 
был вы ступ ать с  таким  предлож ением. Д р уги е ж е утверж даю т, 
что иного вы хода у Д ж авахиш вили не было.

Зная этого человека я уверен в том, ч то он выступил против 
своей  воли и не рад тому, что на его  долю  выпала такая миссия. 
Вне всякого  сом нени я, что если бы Д ж авахиш вили отказался 
выступить, то его сняли бы с  поста Председателя Совета Министров 
Грузинской ССР, исключили бы  из партии и послали к у д а -н и б у д ь  
на низовую  работу.

З десь нуж но отм етить одно важ ное обстоятел ьство . Дело 
в нашей си стем е. П оследние годы  о со б ен н о  показали, что наша 
си стем а нуж дается в сер ьезн ом  улучш ении, я бы сказал , даж е в 
преобразовании. Вот где нуж но и скать корни зла. Задача состоит 
в том, чтобы извлечь дельный урок из опыта диктатуры пролетариата 
и в н е ст и  та к и е  улучш ени я в парти йном  и го суд ар ствен н о м  
строительстве, чтобы человек мог свободно вы сказать сво е мнение 
не б о я сь  того, что он завтра будет н аказан  за это. С вобода на 
деле —безусловно исклю чит подобные явления...

Итак , 5 — го ноября примерно к 11 часам утра мне позвонили 
из рай ком а партии и сообщ или, что со зы в а е т ся  со вещ ан и е 
ди р ектор ов предприятий, со вхо зо в , председателей колхозов и 
секр етар ей  первичны х партийных организаций. К ак положено, я 
явился на это совещ ани е. С екретарь К арельского райкома партии 
коротко проинформировал участников совещания о том как должны 
бы ть ор ган и зован ы  предстоящ ие О ктябр ьски е тор ж ества  и в
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к а т е г о р и ч е с к о й  ф о р м е  п р е д у п р е д и л , ч то  в с е  д и р е к то р а  
предприятий и совхозов, которы е собираю тся вы езж ать в Тбилиси 
на праздники, долж ны  о ставаться  на местах.

В сех ото очень удивило, но м не сей час ж е пришла в голову 
мысль, а не касается ли это только меня, и видимо, для того, чтобы 
исключить какие либо подозрения, якобы было предложено остаться 
всем  директорам  на м естах.

Последующее подтвердило, что все  кто предполагал выехать 
в Тбилиси в эти дни все  ж е вы ехали, со гл асо вав этот вопрос. Я же 
никуда не обращ ался с просьбой, так  как для меня было все 
понятно.

С е к р е т а р ь  р а й к о м а  п а р т и и  о т н о с и т с я  ко  м н е 
доброж елательно, но обя зан  исполнять ук азан и я  вы ш естоящ их 
органов.

К концу рабочего дня о н  неож и данно появился в со вхо зе 
и с ним ряд о тветствен н ы х работников, п ри ехавш и х из Тбилиси. 
О ни пригласили меня в Гори, где мы пообедали в ресторане 
И нтуриста. Во время обеда р азго во р  в с е  врем я шел о реш ениях 
X X II съ езд а  К П С С  и о С талине, при чем С тали на эти работники 
характери зовали как великого деятеля.

Черт побери, трудно понять сей ч ас м ногих ком м унистов!. 
На собраниях, активах, пленумах и даж е на съ езд ах говорят одно, а 
в кругу свои х д р у з е й -с о в е р ш е н н о  противоположное.

В е ч е р о м  я в е р н у л с я  и з  Го р и  в с в о ю  Б е б н и с с к у ю  
р е з и д е н ц и ю  и п р е ж д е  ч ем  з а с н у т ь  ч а с а  д в а  ч и т а л  

заи нтерсовавщ ую  меня книгу.
6 — го ноября с  утра в со вхо зе было установлено деж урство. 

Товарищ и мне сообщ или неп р и ятную  н о в о с т ь - к а к  реакция на 
вы н о с сар коф ага С талина из М авзол ея в З естаф о н и  был взорван 
памятник Л ен и на. Говорят, что и в др уги х городах имели место 
к а к и е — го эксцессы .

С моей точки  зрени я в с е  это п ахн ет провокац и ей . Так 
могут поступать только люди незр елы е или враги Грузи и для того, 
ч т о б ы  ещ е б о л ьш е н а т р а в и т ь  н а  н аш у  Р о д и н у  н ы н е ш н е е  
руководст во К П СС  и п р ави тельство С о ю за  С СР.

6 —го нояоря секр етар ь райкома партии приехал в совхоз. 
О н беседовал  со мной по различны м  вопросам , но о д н у  б еседу я 
хочу выделить особо.

О н сказал, что вы ш есто ящ и е власти дума гот о том, что в
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Грузии может случится го же, что произошло и Венгрии, что найдется 
сВой Имре Надь и тогда Грузия си льно пострадает.

Я со вер ш ен н о  сп окой но ответил ему на эго, что тако е 
полож ение и склю чено во вп ервы х, — потому что Гр узи я —это не 
В е н г р и я , я и м е ю  в в и д у  н е  т о л ь к о  т е р р и т о р и а л ь н о е  и 
государственное устройство, но главным образом и то, что грузины 
более тр езвы е, реали сти чны е политики и, во вторы х, — потому что 
венгер ски й  ур ок хорош о и звестен  грузинам ; в третьи х, — потому 
что соотн ош ен и е сил даж е бол ее н е м енее тол ковом у ч ел овеку  
и звестн о ; в ч е т в е т ы х , — а ва н т ю р и сти ч е ск и й  х а р а к т е р  та к о го  
выступления настолько очевиден, что ни один сер ьезн ы й  человек 
на это н е  пойдет; и в пятых, — вообщ е второго Имре Надь, тем 
более гр узи н ского  не будет по той  простой причине, что ни один 
здравомыслящий деятель не возьмет на себя такую  миссию. Думаю, 
что не надо обладать большим умом, чтобы п редстави ть чем это 
кончится.

Эт и слова, как я почувствовал, понравились секр етар ю  
райкома. Трудно ск а за ть  была ли это случай ная беседа или нет.

К вечер у  меня охватили мысли сугубо личны е. В Тбилиси 
моя сем ья, н авер н ое нервни чает целый д ен ь в моем ож идании и я 
решил п озвони ть домой, но тел еф о н и стка  сообщ ила что мой 
дом аш ний телеф он повреж ден. Кто его  зн ает, м ож ет б ы ть  сочли 
полезным, чтобы домаш ний телеф он был повреж ден.

7 — го ноября, примерно в 5 часов угра, к т о - т о  позвонил по 
тел еф о н у и спросил кто говорит и когда я ответил: М геладзе, то 
звони вш и й  положил трубку. Проверили.

Примерно в 9 ч. 30 мин. снова раздался телефонный звонок. 
Я поднял тр убку, оказал ось, что зво н и т мой стары й друг И ван 
Т у с к а д з е . О н п о здр ави л  м еня с  п р аздн и ком  и сп р оси л, н е  
соби р аю сь ли я приехать в Тбилиси. Я ответил, что в со вх о зе  меня 
задер ж и ваю т дела. Думаю , он понял м еня и сооощ ил, что ко мне 
едет моя супруга Борж омским  поездом. На самом дел е к 12 часам 
Эмилия была уж е в совхозе. О на привезла с  собой к о е -ч т о  вкусное 
и мы п рекрасно позавтракали.

В тот ж е д ен ь к нам опять зачасти л  секр етар ь райкома 
партии, но уж е не один, а с чекистом . В каж ды й сво й  приезд он 
расспрашивал меня как дела и я отвечал, что все в порядке. Чекиста, 
которы й хотя и был одет в ш татскую  форму, я узнал сразу, а меня 
он зн ал  и подавно. В мою  б ы тн о сть  секретарем  ЦК он работал в
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ор ган ах Госбезоп асн ости  и видимо и поны не продолж ает там 
работать.

В четы р е часа дня то ли в четверты й , то ли в пятый раз 
опять приехал на "В о л ге" се к р етар ь  райкома с  двум я членами 
райком а и с тем  ж е п ри ком ан ди р ован н ы м  ч ек и сто м . После 
короткой б есед ы  он пригласил меня проехаться по району. Я 
согласился. П осле поездки меня пригласили на обед. Помимо 
нас присутствовали ещ е один военны й  товарищ  и ещ е один чекист.

Бы ло п р о и зн е се н о  н е ск о л ьк о  то сто в . О т  к а к и х  либо 
ком м ентари ев или вы сказы ван и й  сво его  м нения я воздерж ался.

На этом закон чи л ось "п раздн овани е" 7 — го ноября.



7 м арта, 1963  г.

Д е н ь  6  — го м ар та бы л х о л о д н ы й , ш ел с н е г  и дул 
пронизы ваю щ ий ветер . Рабочий д ен ь  у меня не был загр уж ен. 
Прочитав четы р е лекции в сельскохозяй ственной школе, вернулся 
в контору со вх о за , просмотрел приказы  и предписания. Рабочий 
д ен ь окончился. Я пош ел домой и углубился в чтен и е м ем уаров 
Витте. Вдруг п ослы ш ался стук в двер ь, о тк р ы ваю  и ви ж у О тара 
Тактаки ш вили — и звестн о го  грузи н ского  ком позитора, а вм есте с 
ним двое сопровож даю щ их. Для меня это бы ло неож иданностью . 
Отар, как только меня увидел улыбнулся, обнял, поцеловал несколько 
раз и спросил —как  Ваш е здоровье? Я ответил, что на здоровье не 
ж алую сь, но вот, погода неваж ная. Трудно п р и вы кн уть к этому 
климату, зд е сь  о ч е н ь  часто дую т си л ьн ы е ветры . М ы прошли в 
квартиру и располож ились в столовой.

О тар  вы глядел прекрасно. О  п остановке оперы  "М инди я" 
я был осведом лен , поздравил его с тво р чески м  усп ехом , тем 
вкладом, которы й он вн ес в оперное исскуство.

— Я о ч е н ь  благодарен Вам, что не забы ли м еня и заехали 
ко м не в Б ебни си . Я это о ч ен ь вы соко ц е н ю .— ск а за л  я.

— Я сч и таю  это своим  долгом, но это не только долг, а 
п отр ебность встр ети ться  с  Вами —зам етил О г а р ,— С больш ой 
радостью  ехал  я к Вам, тем более, что м не представился удобны й 
случай и подходящ ий повод. К ак Вам и звестн о , я баллотирую сь в 
Горийском районе в депутаты  Верховного С овета Грузии.

Помимо всего  прочего мне очерь хотел ось В ас повидать и 
продолжить т е  при ятны е и со дер ж ательны е беседы , каки е мы 
имели в прошлом. Д авйте пообедаем вместе. О стальны е товарищи, 
сопровож даю щ и е О . Тактакиш вили тож е обратились ко м не с 
просьбой п оехать с ними. Я ответил, что н е готов к  тому, чтобы  
итти в гости, не одет и не брит, но с  О таром я с удоволствием  
посижу.

М ы  нап рави ли сь к дому инж енера Ш ота Гочиапгвили, где 
был устроен о б ед  в честь  О тара Т актаки ш ви ли  — канди тата в 
депутаты В ер ховного  С овета Грузинской ССР.

За столом О тар  сел рядом со мной, и пока произносились 
тосты , мы с  ним задуш евно беседовали о грузи н ской  м узы ке и о 
видны х деятел ях м узы кальной культуры. К оснули сь тво р чества  
классика гр у зи н ско й  м узы ки Захария Палиаш вили, его  роли в
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развитии гр у зи н ск о го  оп ерного и сск у ств а , говорили об операх 
"А бесалом  и Э тер и ", “Д аи си ", и о том, что под его влиянием 
р азви вается и со вр ем ен н о е  гр у зи н ско е оп ер н ое и сскуство  и, ч то 
он является учителем  грузи н ски х ком позиторов наш его времени.

— Захарий Палиашвили бы л гениальны м  композитором — 
ск азал  О тар  Т актаки ш ви ли  — и сам ой си льной стороной в его  
тво р ч естве  была с в я з ь  с  народом.

Г р у зи н ск и й  ф олькл ор  б о га т  п р екр асн ы м и  п есням и  и 
танцами, для композиторов зд есь  безгр ани чны е возможности.

— М ы  м о ж е м  г о р д и т ь с я  н а ш и м и  с о в р е м е н н ы м и  
композиторами, такими как Мачавариани, Мшвелидзе, Баланчивадзе, 
Ц инцадзе, Т о р адзе, Ч им акадзе —это о ч ен ь талантли вы е люди — 
добавил я — взя ть  например, балет "Го р да" — гордость грузи нского 
национального балетного и скусства.

А б а л е т  М а ч а в а р и а н и  "О т е л л о "  ст а л  вы д а ю щ и м ся  
собы тием  культурной ж изни Грузии и за ее  пределами.

Я п ои нтер есо вался  почему О тар  для своей оперы избрал 
именно "М и п ди я" В. Пш авела, что натолку пул о его на это?

С д етства  — ответи л  О. Т ак так и ш ви л и ,— я о ч ен ь любил 
Важа П ш авела, его тво р чество , я о ч е н ь  много читал его , м не 
нравились его  п оэти чески е прои зведени я. О пера написана не на 
один сю ж ет, в ней  использовано почти все его тсорчсство.

— В моем понятии —продолж ал О. Тактаки ш вили — Важ а 
П ш авела дей стви тел ьн о  ген и альны й  поэт. И дай бог чтобы  в с е  
знали так  хорош о грузинский язы к, как  он знал его.

За зд о р о в ь е  Т а к так и ш ви л и  б ы л о вы п ито с больш им  
энтузиазм ом  и апплодисментами. О н был глубоко тронут.

В б есед е  со мной О тар Т актаки ш ви ли  р ассказал , что во 
вр ем я п р еды дущ и х вы б о р о в  в д еп у таты  В ер х о вн о го  С о вета  
Гр узи нской  С С Р  он баллотировался в А бхазии, встр ечал ся  там  с 
первым  секр етар ем  А бхазобком а партии М .Т. Бгаж ба. О  Вас 
р ассказы вали  о ч ен ь много хорош его — мне э го было приятно.

Вдруг, О тар встал и з - з а  стола, подошел к пианино и 
акком пани руя се б е  спел "ofo^ogo дВоЪ<) jüùjjjrôogno"-4. С ы гр ал  и 
спел с  большим чувством. П р и сутствую щ и е подпевали.Затем был 
предложен тост за наш их великих предков и хотя ситуация вокруг 
имени С тали на была о ч ен ь тяж елой, он был н азван  среди них.

О тар  Тактаки ш вили тепло охар актер и зо вал  И.В. Сталина

X) Раненны й орел



и осуш ив свой  бокал  опять подошел к пианино и играя начал 
напевать Г ими Гр узи нской  ССР, автором  которого он является. 

Нам стало понятно, что хотел этим ск аза  ть композитор. 
О тар все время был в хорошем настроении, смеялся, шутил. 
М ы  долго сидели за  столом.
П оздно вечером  он уехал  в Тбилиси. На прощ ание мы 

крепко обнялись, расцеловались, ск азав  друг д р у гу — пока!
После посещ ения меня в Бебниси Анной А нтоновской, эта 

встреча была самой приятной и запом инаю щ ейся...
...Да, как бы ветренно не было в Бебниси, —это же грузинская

земля.
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5 октября,  19 6 6  г.

С 2 5 — 10 сентября н ачал о сь  п р аздн ован и е юбилея Ш ота 
Руставели. Великий и гениальный Ш ота Руставели, его бессм ертное 
творени е "В и тязь в тигровой ш куре" близки и дороги всем народам 
мира. И не случай но, в ю би лей ны е дни на гр узи н скую  землю  
прибыли представи тели почти в с е х  стр ан  и народов: англи чане, 
французы, испанцы, немцы, чехи, поляки, венгры, румыны, болгары, 
представи тели гер ои ческого  вьетн ам ско го  народа и т.д. и т.д. На 
юбилей съ ехал и сь делегации всех  народов С СС Р, а такж е М осквы  
и Л енинграда.

В м есте с  другими из М о сквы  в Тбилиси приехала близкая 
нам писательница Анна А нтоновская. Н есмотря на преклонны й 
возраст, ей уж е 82 года, она принимала сам ое деятельное участи е 
в ю билее. Ее сопроваж дали сы н Борис К онстан ти нови ч Черный 
и его  супруга С ветлана А лександровна.

По поручению  Анны А рнольдовны Борис К онстантинович 
позвонил к нам домой и сообш ил, что Апиа Арнольдовна хо ч ет  
встр ети ться  с  нами и сп р а ш и ва е т— где это лучш е сделать. Я 
ответил, что пожалуй, лучш е всего будет у  нас дома в во ск р есен ье  
днем . Ч ер ез пару дней вн о вь позвони л Борис К онстан ти нови ч и 
сказал , что А нна А рнольдовна заболела, у  нее гипертонический 
криз и она находится в тяжелом состоянии. Было ясно, что встреча 
о т к л а д ы в а е т с я  на н е о п р е д е л е н н ы й  ср о к . Я и моя су п р у га  
вы разили со ж ален и е но поводу болези ы  Анны А рнольдовны и 
просили п остоян но держ ать нас в к у р се  е е  состояния.

Ч ер ез неделю  полож ение начало улучш аться. А сп устя 
нескол ько  д н ей  позвонил Борис К о н стан ти н о ви ч и ск азал  что 
А нна А рнольдовна заявила, что не уед ет  из Тбилиси пока Eie 

встр ети тся  с  Акакием И ванови чем  и п роси т нас зайти к  ней в 
больницу.

В во ск р есен ье  2 —го октября мы отправились п роведать 
А н тоновскую . Больная нас встретила с  приветливой улы бкой.

З авя зал ась  беседа.
— Г р у зи я  В а с  б ы с т р о  и сц ел и т и в о с с т а н о в и т  В аш е 

здоровье, — обратился я к А нне А рнольдовне.
— В этом  я у в е р е н н а ,  — о т в е т и л а  о н а , — я н е м н о го  

переутом илась, но я не могла си д еть  н а  одном месте, Я, конечно, 
ездила, выступала, то во рила, встречалась с  друзьями. Ведь, с. Грузией 
у  м еня св я за н а  вся  ж и знь. Я о ч е н ь  лю блю  свободолю би вы й
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гр узи н ски й  народ. Когда исполнилось столети е при соеденения 
Грузии к России, а трактат был заклю чен на сто  лет и по истечении 
этого срока Грузия вновь должна была п о л у ч и т ь  самостоятельность, 
мы молодеж ь, студенты , гим назисты  устроили дем онстрац и ю  
протеста, в которой я принимала акти вн о е участи е. Н екотор ы е 
грузины , которы х награждали чинами и орденами (а они их очень 
любили) предали наци ональны е и н тер есы  стр ан ы  и Грузия не 
получила свободу.

Я заметил, — конечно эти люди плохо отстаивали интересы  
страны, но все равно, русский царизм с его колониальной политикой 
не предоставил бы Грузии наци ональную  сам остоя тел ьн ость и 
свободу. Ведь нельзя забы вать, что в Грузи и помимо этой кучки 
л ю д е й , п р е д а в ш и х  и н т е р е с ы  Р о д и н ы , б ы л о  о ч е н ь  м н о го  
п р о гр есси вн ы х деятелей, котор ы е правильно вы раж али чаяния 
нации.

— О чень сильные люди, — произнесла Анна Арнольдовна, — 
о ч ен ь л ю бят сво ю  Родину и очен ь п ри вязаны  к сво ей  земле. 
С колько  н евзго д  пережили грузи н ы , но несм отря на это они 
сохранили себя как нацию, свою  ст рану, свой язык, свою  литературу.

— Такой народ, — продолжала размыш лять писательница, — 
м ог им еть в числе други х вели ких сы н о в  и Георги я С аакадзе, 
которы й так  полюбился мне. М ой муж часто  в ш утку говорил: 
"ты  лож иш ься сп ать с Георгием  С а а к а д зе  и п росы паеш ься с 
Георги ем  С аак а д зе". И дей стви тельно, вот у ж е  тридцать лет я 
работаю  над произведением — "Диди М оур ави ".

— Я в а с  вп о л н е  п о н и м аю , — за м е т и л  я, —б е з  т а к о го  
стр астн ого , лю бовного отнош ения к тем е, видимо невозм ож но 
н ап и сать хор ош ее, правди вое х у д о ж ест вен н о е  п рои зведени е. 
Н авер н о е, Вам пришлось о ч ен ь много п ор аб отать в гр узи н ски х 
и стор и чески х ар хи вах. Ваш е п р о и звед ен и е "Д иди М оур ави " - 
это не только худож ественное п рои зведени е эпического плана, но 
эго  и довольно солидная часть истории Грузии.

Анна Арнольдовна ответила: — Да, я много работала в архивах 
Грузии и когда закончила первый том, я долго не реш алась пойти 
к хор ош о и звестн о м у  Вам и сто р и к у  И в а н э  Д ж авахи ш ви ли . 
О днаж ды  преодолев робость, я все  таки пошла к нему, и положив 
на стол сво ю  работу попросила п рочесть и с к а з а т ь  св о е  слово о 
кни ге. О н подумал немного, ск еп ти чески  посмотрел на меня и
сказал: я прочту.

П озж е когда я явилась к нему за кн и го й , он сказал, — я не
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думал, что Вы  поднимите эту тему, по прочитав кни гу я остал ся1 
довол ен  ею . С  и стори ческой  точки зр ени я у  м еня н ет  никаких 
возр аж ени и . Помимо Георгия С аакадзе. м не о ч е н ь  понравилось 
как Вы оп и сы ваете гр узи н ски х женщ ин.

- Я  о ч е н ь  рада тако м у о тзы ву , -  о твети л а  я , - В ы  ж е 
всем и рно и звестн ы й  историк. М огу ли я нап и сать на кн и ге что 
в ы  проконсультировали м еня?

И в а н э  Д ж а в а х и ш в и л и  к и в н у л  г о л о в о й - Д а .  И в 
дальнейш ем  м ож ете р ассчи ты вать на меня.

- У  нас много хорош их историков, -  заметил я, -  но Ивапэ 
Дж авахиш вили занимает среди них особое место. Его можно смело 
н а зв а ть  гордостью  гр узи н ской  и стори ческой  науки . И менно он 
долж ен бы л бы ть довол ен  тем, что Вы так  се р ье зн о  взяли сь за 
р азр аб о тк у  важ ной  тем ы . Ведь Вам  хор ош о и з в е с т н о  каки е 
р азл и ч н ы е то л ко ван и я су щ ество ва л и  по во п р о су  о Георги и  

аакадзе. Некоторые доходили до того, что называли его предателем 
изм енни ком  и т.п., забы вая о том, что этот "и зм ен н и к " оставил у 
Ш ах А басса залож ником сво его  сы н а Паата, о тсеч ен н у ю  голову 
которого он ему прислал, тогда когда Георги й С а а к а д зе  вм есте с 
грузинским народом праздновал победу над персидскими ордами.

При в с е х  наш их встр ечах А нна А рнольдовна никогда не 
забы вала отметить, о той помощь, которую  в св о е  время оказал  ей 

алии. никогда не скры вала и н е дум аю  ск р ы вать , что И В 
Сталин, прочитав мою книгу о Георгии С аакадзе поддерж ал меня 
и одобрил произведение.

О ч ен ь  лю блю  Г р у з и ю ,- в н о в ь  задум чи во ск азал а  Анна 
Арнольдовна.

Борис К онстанти нови ч добавил: К ак н е  л ю би ть Грузию
П р и п о м и н а е т ся  т а к о й  сл у ч а й : в М о с к в у  п р и ехал и

стн ад ц а 1ь чехов, им предложили п оехать на вы бор в Грузию
или в Л ен и нгр ад  и в с е  ш естнадцать гостей  вы р ази л и  ж елани е 
поехать в Грузию.

М а к _ ; Г Г ЯМИлВ ГРУЗИИ' ^ а в и л я ,  -б ы л и  Пушкин, Лермонтов, 
Максим Горький, Л ев Толстой, Чайковский и многие, многие видные

« н о ” " "  И НаУКИ С°  ВСеХ К° НЦОВ МИРа ' не

Наша беседа затянул ась. Пора было уходить.
М ы попрощ ались с  Анной А рнольдовной и С ветланой 

А лександровной. Борис К онстантинович пошел н ас проводить до 
вестиоуля и мы поехали домой.
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11 декабря,  19 6 6  г.

С егодня, в воскр есен и е, я и моя супруга вновь проведали 
Анну Арнольдовну , которая продолжает леж ать в "Лечкомбинате". 
Когда мы вошли в палачу, то ср азу  зам етили, что она чувству ет  
себя намного лучш е.

Писательница, ее  сы н и н евестк а  уж е собирались уезж ать 
в Москву.

К ак и всегда завя зал ась  ож и вленная беседа. Н аиболее 
интересны м  был р ассказ Анны А рнольдовны о том, что когда она 
писала вторую  кн и гу  "Диди М оурави", то послала один экземпляр 
И.В. Сталину, приложив к ней маленькое письмо, в которой просила 
вы ск азать  св о е  м нен и е о ней и како вы  будут его советы .

С п у с т я  н е к о т о р о е  в р е м я , — р а с с к а з ы в а л а  А н н а  
А р н о л ьдо вн а,— С талин пригласил меня к се б е  и в разговоре, 
спросил, когда я закончу писать эчу книгу. Я ответила, что закончила 
ее  недавно. Тогда И осиф  В и ссари онови ч сказал, — возьм и те эту 
кни гу и полож ите е е  в ящ ик письм енного с  гола, — и пусть она 
леж ит там  три м есяца, а затем, возьм иче ее  и вн о вь  продумайте, 
ибо больш ие тем ы  требую т дличчэльного врем ени и сер ьезн ы х 
раздумий.

Эта встреча, — продолжала Анна Арнольдовна, — меня ещ е 
раз убедила, что Сталин хорошо знал напгу лич'ературу, умел давать 
правильны е оц енки  и се р ье зн ы е  советы .

Д алее она с возм ущ ени ем  поведала нам об  одном случае. 
О на леж ала в больнице в Кунцево, недалеко от бы вш ей дачи И.В. 
Сталина. К огда я поправилась и стала вы ходи ть на во з д у х ,— 
р а с с к а з ы в а л а  о н а  — в с т р е т и л а  в с а д у  о д н о го  с т а р и к а , мы 
разговорились и я спросила, что за дом ви днеется вдалеке. С тарик 
отвеч’ил, что это бывш ая дача Сталина, и он там к о г д а - т о  работал.

А что ч'ам сей час, музей или просто закр ы т? — спросила я. 
Нет, не музей — ответил старик.

— А можно посмотреть?
— М ож но, но только никому об этом не говори.
Я обещала, что ником у не скаж у и мы направились к дому. 

С тар и к  п оказал  м не д в е  ком н аты . В одной комнач'е стояли 
стоп танны е валенки , таз и чайны й счакан. Больш е ничего. В 
д р у го й  — на полу бл ю д ц е для к о р м л ен и я  с о б а к и . Б о л ьш е, 
оказы ваеч'ся у  С тали на ничего не было.
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В б е с е д у  в м е ш а л с я  Б о р и с  К о н с т а н т и н о в и ч , с ы н  
писательницы, - Д а ,  Сталин ценил хорош ие книги и поддерживал 
их авторов, читал в с е  новинки. Наконец, была С талинская премия. 
Это было большим поощ рением  и для деятелей литературы  и 
искусства, и в области науки, техни ки . А ф онд этот со здавался  из 
гонораров за его  труды, которыми он н е пользовался.

Анна А рнольдовна добавила — Вот выдали Р уставел евски е 
премии Баж ану и Ти хонову. Баж ану за то, что он перевел "Веп хи с 
ткаосан и  на укр аи н ски й  язы к, а Т и хо н о ву  —за стихи о Грузии. 
Это понятно. Но р азве  один Т и хо н о в  писал или пиш ет о Грузии. 
А гд е  д р у ги е  п и сател и ? Р а з в е  П а с т е р н а к  мало сделал  для 
грузинской литературы ?

Я ответи л —П астер н ак , дей стви тел ьн о  талантливейш ий 
человек. Благодаря его  переводам , гр у зи н ская  литература стала 
достоянием  не только р усски х читателей, но и читателей м ноги х 
стран мира. М ы слящ ая Гр узи я П астер н ака никогда не забудет.

— Знаете, Акакий Иванович! —сказала Анна Арнольдовна,— 
меня гг о видал Б есо  Ж г е н т и ,- о н  м ного говорил о Вас, вспоминал 
о приятны х дел о вы х встр еч ах  с  Вами, р ассказы вал , как Вы его 
расспрашивали о том как идут дела, в какой помощи нуж даю тся и 
в чем нуж но поддерж ать наш их писателей?

Врем я текло н езам етн о . Пора было уходить, но Анна 
А рнольдовна в с е  н и как  не хотела нас отпусти ть. М ы  расстались 
в надеж де вско р е встрети тся вновь.
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7 апреля,  196 8  г.

6 —го апреля к концу дня к конторе со вхоза  подъехал 
н е б о л ь ш о й  а в т о б у с . Я в ото вр е м я  о с м а т р и в а л  м о л о д ы е 
декоративны е растения, посаж енны е вдоль главной дороги. Автобус 
о с т а н о в и л с я , и я уви дел , что  и з н е го  вы х о д я т  и з в е с т н ы й  
л и те р ату р н ы й  кр и ти к Б е со  Ж г е н т и , м асти ты й  гр у зи н ск и й  
реж и ссер  Додо Антадзе и, как потом я узнал, молодой проф ессор
Георгий Цицишвили.

П ервых двух я хорошо знал, и как только они меня увидели, 
ср азу  ж е пошли навстречу. М ы  радуш но п ри ветствовали друг 
друга, обнялись, расцеловались. И, как обычно, начались распросы
о здоровье, о семье.

Б есо  Ж ге н ти  представил Г. Цициш вили и сказал, что он 
работает в инсти туте истории литературы  им. Руставели.

- М ы  привезли его  к в а м ,- с к а з а л  Бесо, -  потому, что он 
"владелец" этих земель.

Я ответил в том ж е ш утливом т о н е ,—дум аю  Цицишвили 
не будет иметь к нам претензий насчет того, что мы облагородили 
его  земли. Б удет не плохо, если он взглян ет и оценит наш и 
ф р у к т о в ы е  са д ы , пруд и р а зб и т ы й  л есо п а р к  в о к р у г  н е го , 
и зы скан н ую  кр асоту д еко р ати вн ы х растений, осмотрит новы е 
строен и я, им ею щ иеся в наш ем хо зяй стве . Думаю , он о стан ется  
довольным.

- Д а ,  -  заявил Бесо, -  н о вы е строения ср азу обращ аю т на 
себя вним ание. О ни здесь выросли за  последны е годы. П остроил 
их совхоз, возглавляемый Акакием И вановичем.

Т ут в беседу вступил Додо Антадзе, — Вы знаете, что бывший 
первый секр етар ь А бхазобком а партии М. Бгаж ба выделил нам 
у ч а сто к  и мы, по линии Т еатр ал ьн о го  О бщ ества построили 
небольш ой Дом отды ха, где отды хаю т и встр ечаю тся деятели 
и ск у сств . Д олж ен ск азать , что о В ас в А бхазии о т зы в а ю т ся  
исклю чительно хорош о, говорят, что в ваш е время бы л полный 
порядок, дисциплина и все слои населения работали по настоящему, 
н а п р я ж е н н о . В С у х у м и  на в ы с о к о м  у р о в н е  в е л о с ь  
градострои тельство, с исклю чительно большим размахом и со 
вкусом  озеленяли город. По ч и сто те и порядку он бы л одним из
лучш их в С оветском  С ою зе.

— Да, аб хазы  очен ь хор ош и е люди, и я с удовольстви ем
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вспом инаю  тот период, когда я там р аботал .—ответи л я.
— Да, да, — как бы  подтверж дая добавил Г. Цицишнили. ,J
— А что в этом уди вительною , Акакий И ванович, — вступил 

в разговор Додо, — строил н е  со вхо зы , а города Грузии.
Бесо заметил: —П осле всего  переж итого, стр о и ть такой 

со вхо з  нуж но иметь м уж ество!
М ы  направились в кон тор у и зашли в мой каби нет. Сели. 

Я спросил приезж их: —чем могу служ ить?
— Предлогом для того, чтобы приехать к Вам, подчеркиваю! 

п редлогом ,— сказал  Б е с о ,—я ви л о сь ж елание приобрести у Вас 
саж енц ы . У н ас в Ц хн ети  им ею тся дачи, и мы хотим там ч т о -  
нибудь посадить. Что Вы нам п о советуете?

После подбора сортов саж енцев, наша беседа продолжалась.
Б есо  р ассказал , что он бы л в М оскве, когда скон чалась 

А нн а А р н о л ьд о вн а  А н т о н о в с к а я . —Я п р и ехал  в М о с к в у ,— 
продолжал он, — устроился в гостинице, и мне в ном ер позвонили 
о том, чтобы я связался по телефону с  квартирой Анны Антоновской. 
Я позвонил, к телеф он у подошел внук. Я спросил, как ж ивете, что 
нового у  Вас? На это он м не ответи л, что бабуш ки уж е нет. Я 
спросил: —К ак нет, куда нибудь ушла?

— Нет, нет, — ответил он, — она скончалась.
Я сей ч ас ж е помчался к А нтоновски м . П р и ехал  туда, 

спраш иваю , что вы дум аете делать. Был субботн ы й  день. О ни 
отвечаю т, что в понедельник кремация.

К ак ж е так? Ведь, надо сообщ ить всем, написать некролог. 
Я поехал в секр етар и ат С о ю за  писателей, по моем у н астоян и ю  
отлож или д е н ь  кр ем ац и и , и на один д е н ь  п е р ен е сл и  прах 
п и сател ьн и ц ^ в Дом С о ю за  писателей.

Затем Бесо продолжал: — Н ехорош о у нас получилось в дни 
800 —летия Р уставел евского  юбилея. М ы  пригласили А тоновскую  
на юбилей, она приехала. Когда все  поехали в Вардзиа, е е  усадили 
в автоб ус. Н уж но бы ло д о стать  ей л егко ву ю  маш ину. По дороге 
ей стало плохо, и с  т е х  пор она уж е не вставала. Я о ч е н ь  ругался, 
когда узнал об этом. К ак мы упустили, представить се б е  не могу. — 
сокруш ался Бесо.

И д е й с т в и т е л ь н о , о ч е н ь  п еч ал ьн о , что э ту  р у сск у ю  
писательницу, так  много сделавш ую  для грузи н ской  культуры  не 
оценили по д о сто и н ству . О ф и ц и ал ьны е власти Грузии ей даж е 
ни разу не устроили ю билея на наш ей гостеприим ной земле.



— Т р удн о  переоцени гьто, что сделала для пропаганды 
грузинской культуры  автор книги"Д иди М оурави " -  зам етил я.

— Да, это дей стви тельно т а к ,— ответил Б есо , —я отды хал в 
Ч е х о с л о в а к и и , в К а р л о в ы х  В а р а х  и п о зн а к о м и л ся  там  с 
председателем  К у стан ай ского  со вн ар хо за  К азахско й  С СР. Он 
начал мне р ассказы вать о Грузии, о грузинской культуре, о нашем 
прошлом. Я был пораж ен и спросил его, откуда он это в с е  знает. 
О н о твети л :—Я читал кни гу "Диди М оурави" Анны А нтоновской.

— Миллионы людей читают книги Антоновской и благодаря 
им имеют возм ож ность познакомиться с грузинской культурой ,— 
добавил я.

— С п у с т я  н е к о т о р о е  в р е м я  п о с л е  с м е р т и  А н н ы  
Арнольдовны — продолжал Бесо —я был у них дома, и мне показали 
Ваш е письмо, ад р есо ван н о е е е  сы н у —Борису Ч ерному. Письмо 
м не о ч ен ь п онравилось по содерж ани ю  и теплоте. О на Вас очень 
лю била и всегда  р ассказы вала о Вас с большим энтузиазм ом .

— В а с  о ч е н ь  л ю б и л  Г е о р ги й  Л е о н и д з е . К о гд а  мы 
встречали сь, он всегда говорил о Вас с  симпатией, восхищ ался 
тем, что Вы сделали в Абхазии по национальному вопросу, он всегда 
подчеркивал, что Вы оказы вали ему больш ое внимание, даж е в тот 
период, когда вы работали в Абхазии. Поэт с удовольстви ем  
вспоминал, что когда ему исполнилось пятьдесят л ет и он был в 
это время в М оскве, Вы были первым человеком, которы й послал 
ему в этот д е н ь  подарок —ящ ик сам ы х лучш их ап ельси нов. Да, 
вообще, он о чен ь много о Вас говорил.

— Л ю бя т Вас многие, но я говорю  сей час об этих д вух 
потому, что их уж е нет в ж ивых.

— Я всем  сердцем любил и вы соко ценил тал ан т Анны 
А рнольдовны . К онечно, я, преж де всего  грузин и патриот своей 
страны , но я долж ен отметить, что эта русская писательница в X X  
в е к е  сдел ал а о ч е н ь  м н о го е  для ш и р о кого  о зн а к о м л е н и я  с 
грузинской кулыурой не только народов нашей многонациональной 
страны, но и за рубежом. Я считаю, что:, конечно, и грузины пишут 
о Георгии С аакадзе, но для нас грузин, если о пас пишет русский, 
ещ е ц ен н ее . О  гр у зи н ах  — п и сател ях м огут ск а за т ь , что они 
субъективны , что они преувеличиваю т и восхваляю т свое прошлое. 
К о гда пиш ет р у сск а я  п и сательни ц а — это зву ч и т  аб со л ю тн о  
объективно и никто не может иметь к а к и е -л и б о  претензии. Пусть 
будет побольш е таки х сви детельни ц  у грузинской истории. О т 
этого Грузия только выиграет.
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Босо и Додо вм есте ср азу  воскли кнули : "С овер ш ен н о
верно".

А я продолжал: — Гогла Л еон и дзе бы л настоящ и м  поэтом 
Грузии. О н бы л превосходны м  и как граж дани н и как патриот. 
Я его  о ч ен ь любил. М ы  с ним встр ечал и сь в Тби ли си , в Сухуми, 
К утаи си  и в М о ск ве ; наш и беседы  всегда  носили задуш евны й, 
теп лы й  хар актер . И наче и не моголо бы ть, ведь  наш  Гогла был 
обаятельны м  и душ евны м  человеком.

Н езадолго до его  см ерти, я встретил Гогла в Баке. Я шел 
пешком. О н такж е. У зн ав меня издали, окликнул, подош ел и 
расцеловал, воскликнул —«ppj», Я ответил
приглаш ением  п р и ехать в наш со вхо з Б ебн и си . О н  обещ ал. Но 
вско р е после этого он слег и бол езнь его  зако н ч и л ась  печально...

М ы  вернули сь в контору, где гостей  ждал автобус.
На прощ ание они пригласили при ехать к ним в Ц хнети. Я 

поблагодарил и так ж е пригласил их п р и ехать в со в х о з  в мае 
м есяце, когда сады  оден утся в весен н и й  наряд и будет очен ь 
приятно посидеть, поговорить и отдохнуть. М ое приглаш ение они 
приняли с удовольствием .

X) Д авн о  мы н е встр ечал и сь за столом.
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13 июня,  1 96 8  г.

М н е позвонил первый секр етар ь К ар ельского райкома 
партии Толиашвили и сообщил, что в четверг 11 — го июля в Карели 
приезж ает Т би ли сски й  государ ственн ы й  академ и чески й  театр 
оперы и балета им. 3 . Палиаш вили. О н покаж ет на К арельском  
стадионе, который Вы  построили, оперу "Д аи си ". Х очу сообщ ить, 
так  же, с  улы бкой  в голосе добавил он, — приезж ает и Ваш  зять, 
очевидно, с супругой.

У т р о  11 — го  и ю л я  н е  су л и л о  х о р о ш е й  п о го д ы . И 
дей стви тельно, к 11 часам  утра полил дождь, как из ведра. И, тем 
не м енее, к пяти часам  прибыл весь  коллектив театра, зан яты й  в 
опере "Д аи си ”. О казалось, что на всем протяжении от Тбилиси до 
Карели не было ни одного облака, небо было ясное. А у  нас дож дь 
лил не переставая.

В св о е  время я бы л те сн о  свя зан  с  коллективом  театра и 
предстоящ ая с ним встр еча нем ного волновала. П риедут ли они 
ко мне в со в х о з  и будет ли наш а встреча искренней ?

В половине восьм ого  вечера к нам в хо зяй ство  прибыли 
три маш ины "В ол га" и один автобус. О ни привезли всех  ведущ их 
исполнителей ролей в опере "Даиси". Приехал и директор театра — 
мой старейш ий друг Дмитрий С ем енови ч М чедлидзе со  своей  
супругой Верой А лександровной Д авы довой с  внукам и.

К моей р адости  мы встр ети л и сь  к а к  ст а р ы е  др узья , 
р асц еловали сь и н еско л ько  минут стояли обнявш ись. Затем мы 
тепло п оздор овали сь с  артистам и. В распросах и п р и ветстви ях о 
здоровье, о работе мы не зам ечали, что л ьет дож дь и успели 
о сн о ва те л ьн о  п р о м о кн уть. Я п ри гласи л в с е х  п р и ехавш и х в 
гостиницу со вхо за , где они с удовольствием  расположились. Я ж е 
пошел к  се б е  домой, сообщ ил ж ен е о п ри езде гостей . И чер ез 
полтора часа, моя супруга, приготовила угощение, как положено по 
законам  грузи нского гостеприимства.

В се  сел и  за ст о л . П р и су т ст в у ю щ и е  ели с  больш и м  
аппетитом, шутили и смеялись.

В се  друж н о выбрали меня тамадой. Выпили за дорогих 
гостей , за хо зяй к у, за  при сутствую щ их дам и о со б о  за Веру 
А лексанровну Д авы д о ву и ее супруга, директора театра Димитрия 
С ем еновича М чедлидзе.

В связи  с этим тостом , я решил р ассказать  о том, как
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Дмитрий С ем ен ови ч  попал из М о сквы  в Тбилиси. В 1952 году, 
когда Пленум ЦК КП(б) Грузии избрал меня первым  секретарем , 
я вместе с  другими, начал изучать положение, создавш ееся в театрах, 
в том  ч и с л е  и в оп ер н о м . М ы  у б ед и л и сь , что п о л о ж ен и е 
безр адостн ое. И вот, я решил при гласить в Гр узи ю  Дмитрия 
С ем ен ови ча и Веру А лексанровн у, р еж и ссер а Туманиш вили и 
худо ж ни ка С. Вирсаладзе. Задача эта бы ла довол ьно трудная, но 
я рьяно взя л ся  за дело. М ое обр ащ ен и е с  просьбой к секр етар ю  
ЦК ВКП(б) С у сл о ву  окон чи л ась н еудачей  и тогда я реш ился 
позвонить Сталину.

— Товарищ  Сталин (в официальной обстановке мы никогда 
не н азы вали  его  по имени и о тчеству), — обратился я к  нему, —в 
Тби ли сском  оперном  театр е у  н ас дела идут н е о ч ен ь хорош о.

— П лохо, — услы ш ал я реплику С талина.
— Вот им енно, поэтому я реш ился обратиться к Вам с 

п р о с ь б о й . — п р о д о л ж а л  я , — Ц К  К П (б )  Г р у з и и  п р о с и т  
отко м анди р овать для работы в Тби ли си Д митрия С ем енови ча 
М чедлидзс, работаю щ его в Большом театре. Мы понимаем, что это 
будет н елегко , но, ведь М о ск ве  л егч е  найти кадры, чем Тбилиси. 
М ы  в нем о ч е н ь  н у ж даем ся . З а о д н о  просим  о тп у сти ть  его  
суп р угу — певицу Д авы дову. Затем хотим  пригласить реж иссера 
Туманиш вили и худож ника Вирсаладзе.

Сталин заметил: —С разу м ногого захотели.
— Товарищ  Сталин, —ответил я, —у нас другого выхода нет, 

о ч ен ь прош у поддерж ать нас.
— Х о р о ш о ,— о твети л  С тал и н , — только п ер его во р и те  с 

М чедлидзе, и узнайте, согласен ли он.
Я о ч е н ь  обрадовался. К ак то л ько  разговор со С талины м  

закончился, я сей час ж е позвонил в поспредство, попросил наш его 
представителя найти М чедлидзе и с в я за т ь  его  со мной. Ч ерез час 
я уж е говорил по тел еф о н у с  Д митрием С ем енови чем . Во время 
разговора я, естественно, его лица не видел, но, думаю, что он был 
немного растерян и не знал, что ответить, только пов торял —да, да. 
Ну, раз так, — наконец сказал он, — я согласен, вот только переговорю 
с Верой А лександровной, но я согласен .

Я поблагодарил Д митрия С ем ен о ви ч а  ск а за в , что мы 
собираем ся при гласить такж е Тум аниш вили и Вирсалгадзе. М ы 
хо ти м  с д е л а т ь  в с е  в о з м о ж н о е  для д а л ь н е й ш е го  р а зв и т и я  
грузи нского национального оперного театра.
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--Д о  скорой встр ечи  —попрощ ался я с  ним.
Ч ерез нескол ько  дней в Тби ли си приехали М чедлидзе, 

Туманиш вили и Вирсаладзе, А чер ез н екотор ое время прибыла 
В.А. Д авы дова. И заки пела в оперном  театр е  горячая твор ческая 
работа. Начали гото ви ть новую  п о стан о вку оперы "А бесалом и 
Э тер и ".

В коллектив театра влилось м ного молодежи. Тогда ж е 
начал свою  д ея тел ьн о сть и Зураб Андж апаридзе, который сей час 
с большим усп ехом  поет в Больш ом театре. С тех пор, Дмитрий 
С ем ен ови ч на протяж ении не о д н ого  десятилетия руководит 
Тбилисским оперным театром.

О н сделал все, что мог и долж ен бы л сделать, как грузин, 
для развития сво ей  родной культуры.

Д м и тр и й  С е м е н о в и ч  сп е л  " çngoBro jù b '-g rtn “*, сп ел  
превосходно, несм отря на преклонны й возраст. Ему подпевали 
все присутствую щ ие, и по окончании долго аплодировали.

Потом было вы п ито за и звестн о го  певца П етре Томадзе. 
Когда он произносил тост благодарности, то вспомнил такой эпизод: 
когда он пел на прем ьере "А бесалом  и Э тери ", во втором акте, во 
время исполнения арии, он наступил ногой на шлейф платья Этери.

— Я старался изо всех  сил, — рассказы вал он, — так  как знал, 
что Акакий Иванович сидит в ложе вместе с  Дмитрием Семеновичем, 
хотелось заслуж и ть похвалу, но получилось все наоборот, Акакий 
И ванович зам ети в мою оплош ность, вы р ази л недовольство. О н 
вни м ательно наблю дал за всем тем , что происходило на сцене. 
Э то послуж ило для м еня хорош им уроком. Я вспоминаю  об этом 
случае с больш им удовольстви ем  потому, что нам было приятно 
чувствовать, что за  нами внима тельно следят, подмечают и плохое 
и хорош ее в наш ей твор ческой  деятельности , — закончил он свою  
речь. Р ассказы вал  он в с е  это с  юмором и все  весело смеялись.

— Д ор огой  П етре, — зам ети л я, — в Ваш ем тво р ч естве  я 
отмечал о ч ен ь м ного хор ош его и Вам это было и звестно.

— Ну, конечно, — ответи л Т ом адзе, если бы н е так, то я не 
запомнил бы этого случая.

С ледую щ ий то ст  был поднят за  молодеж ь театра, в лице 
Азмайпарашвили, С аная, Глунчадзе и др.

— С т а р ы е , м а ст и т ы е  а к т е р ы , — ск а з а л  я, — во гл а ве  с

X) "О , вино к а х е т и н ск о е "— ария из оперы "Д аи си ".
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Дмитрием Семеновичем, много работают над воспитанием молодых 
кадров. М олодеж ь —это наша см ена и наш е будущ ее. О т  того, как 
они буду!' воспитаны  зави си т завтраш ний д ен ь театра; а завтра 
долж но бы ть лучше, чем сегодня.

В се с  удовольствием  поддерж али тост.
За окном было холодно и н еп р ер ы вно лил дож дь, а в 

гостинной, где за столом собрались друзья было тепло от приятных 
восп ом и нани й . Врем я текло н езам етн о  и ни кто н е мог себ е 
представить, что уж е 3 часа ночи. П ора бы ло во звр ащ аться  в 
Тбилиси.
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2 3  мая,  19 6 9  г.

На днях, м не рассказали о моей встрече с Галактионом  
Таби дзе в соверш енно искаж енном  виде.

Я решил восстан ови ть истину и излож ить б еседу в таком 
виде, в каком она состоялась.

В 1952 г. в ию не м есяце м не как  первом у секр етар ю  ЦК 
КП (б) Грузии доложили о том, ч то Галактион Табидзе, выступая на 
П ленум е С ою за Писателей Грузии, к а с а я сь  р у сск и х класси ков, 
п р о и зн ес сл едую щ и е сл ова: "Г о г о л ь —м огол ь". Это, ко н ечн о  
возм ути л о м ноги х п р и су тство вавш и х. С ек р етар и ат Ц К счел 
необходим ы м  отреагировать.

Я его  вы звал и спросил, дей стви тельно ли он, вы ступ ая на 
пленуме употребил с л о в о — “Г о го л ь—м оголь”. Т аби дзе ответил, 
да ж е н е  заду м ы ваяс ь — д а .

К а к  Вы  с ч и т а е т е ,  -  обр ати л ся я к нем у —р а зв е  такой  
и звестны й поэт не только в Грузии, но и за ее  пределами, которою  
вы соко ценит общ ествен н ость м ож ет это позволить сеое?

В о твет  он сказал, ч то допустил больш ую  оплош ность, что 
ем у было бы  неприятно, если бы  на П ленум е С ою за П исателей 
Украины кто — нибудь из поэтов заявил бы — Галактион — Малактион.

В нешюй б есед е я предп очел больш е м олчать и дать 
возможность поэту высказаться. И убедился, что для Галактиона Табидзе 
те слова были случайно сорвавш имися и вовсе не отражали его  
взглядов.

Наша беседа на этом закончилась, я вегал, улыбнулся и сказал: 
вопрос можно считать исчерпанным?! В ответ, Галактион засмеялся 
и о твети л —да, конечно. Я пожал ему руку и мы попращались.

Вот, это и есть правда о нашей встрече и все, что о ней 
распространяется является выдумкой некоторых словоохотливых людей.

Наши отнош ения с Галактионом  Т аби дзе мож но было 
о хар ак тер и зо вать  как хорош ие и н е  о ч ен ь оф ициальны е. В сво е 
время он  бы вал у  меня в С ухум и, мы с ним подолгу беседовали о 
путях развития грузинской поэзии и литературы, обсуждали pa6oiy 
А бхазско го  О тделения С ою за писателей Грузии. П риезж ал он ко 
мне и в Кутаиси. Там были другие проблемы. Н ас заботила судьоа 
истори ческих памятников Западной Грузии. И как всегда, в  наших 
беседах главное место занимала поэзия. В моей личной библиотеке 
е сть  о со б ен н о  мне дорогие книги и среди ни х несколько изданий 
сти хо в Гал акти она с дар ственн ой  надписью  автор а с самыми 
теплыми словами.
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10 октября,  19 7 0  г.

М не стало и звестн о , что главны й М арш ал авиации А.Е. 
Голованов собирается приехать на отдых в Грузию , в Кобулети, но 
когда именно, н еи звестн о , и уж  конечно, я не м ог предположить, 
что он будет моим гостем в Бебниси.

В годы О течественной войны и после ее  окончания, я много 
сл ы ш а л  об этом  ге р о е  ср а ж е н и й  в в о з д у х е . С о  м н оги м и  
полководцами —Ж уковы м , Василевским, Толбухиным, Антоновым, 
Вороновым, Ш тем енко и другими я встречался у  И. В. Сталина, на 
се сси я х  В ерховного С овета С С С Р  и в други х м естах. А вот с  этим 
блестящ им, отваж ным  летчиком, знам ениты м  маршалом авиации 
мне в те  годы встр ети ться  не пришлось.

К концу дня 8 —го октября м не сообщ или, что завтр а к 11 
часам утра в со вхо з прибудут гости  из Тбилиси и М о сквы . У меня 
мелькнула мысль, не Голованов ли приезж ает к нам?

Хозяй ство наш е всегда в образцовом порядке и специально 
его  готовить к показу н ег необходимости.

Гостей  я реш ил при нять у  се б я  на к ва р т и р е  и моей 
суп р уге —Эмилии М ар ко вн е изрядно приш лось потрудиться.

В д еся ть  часо в угра подъехала маш ина "В о л га '', и из нее 
выш ел начальник "С акц и гни " — Ромео А рониш идзе. О н сообщил, 
что к нам в гости  едет Главны й М арш ал ави ации С о ветско го  
С о ю за А.Е. Голованов с  супругой и его  соп ровож даю т нескол ько 
человек, в том числе и первый зам еститель председателя Комитета 
печати С овета М и ни стр ов Гр узи нской  С С Р — Б.Н. Л омаш вили, 
которому поручено сопровож дать Голованова по Грузии.

С трелка ча*сов п о казы вает 11 часов, а го стей  в с е  нет. 
Н аконец к 12 часам  к здани ю  конторы  подъехала маш ина. Я 
направился к гостям и увидел н еско л ько  чел овек, лю бую щ и хся 
цветами, высаж енными в парке около конторы совхоза.

П р и ветствуя приехавш их, я ср азу  ж е догадался который 
из них Голованова. О н пошел ко м не навстр ечу, и мы тепло 
поздоровались. С ним находилась его  супруга Там ара Васильевна.

Я оглядел Голованова: вы сокий, стройны й, худощ авы й, со 
сп окойны й взглядом, в котором сквози л острый ум, чувствовалась 
большая воля.

П редстави ли  м не т а к ж е  о д н ого  из со п р о во ж д аю щ и х 
М арш ала — хорош о знаком ого, наш его земляка Ш ота И вановича
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Кванталиапи —педагога одной из м осковски х школ.
Г о сти  н а м е р е в а л и с ь  о с м о т р е т ь  с о в х о з  и ч е р е з  ч а с  

направиться в Зестаф они.
Я предложил Александру Е вгеньеви чу наметить программу 

осмотра наш его хозяйства.
— С  удовольствием, — ответил он, — но, мы к вам ненадолго.
— О б стан о вка  покаж ет, не будем спорить о врем ени . Это 

будет за ви се ть  от ваш его ж елания.
В се рассм еяли сь. Решили: сначала посмотреть к а к  идет 

сб о р  я б л о к , о с м о т р е т ь  в с е  са д ы , за т е м  в н о в ь  с о з д а н н у ю  
кр о л и к о во д ч еск у ю  ф ер м у, п осм отреть ц веточны й  м агази н  и 
п о б ы ва ть  на р о д н и к е им. Ш ота Р уставел и  и п р и легаю щ ем  
лесоп арке, площ адь которого со ставл яет 32 с лишним гектара.

М еж ду гостями и работницами, собиравш ими яблоки, 
завя зал ась  ож и вленная беседа. Гости говорили п о - р у с с к и , а те 
отвечали им п о -гр у з и н с к и , но, друг друга они хорош о понимали. 
А лександра Е вген ьеви ча и Там ару В аси льевну поразил ви д и 
вк у со в ы е  качества  наш их яблок. Я ту т  ж е сообщ ил им ч то сорт 
яблок "К еху р а" и м еетл еж ко сть  д ва  года.

В сво е время этот сорт с  большим удовольствием покупали 
ан гл и чан е и из Грузии в англи й ски е порты отбы вали пароходы , 
груж енны е яблоками.

З атем  мы н ап р ави л и сь на к р о л и ко во д ч ескую  ф ерм у. 
Главны й М арш ал п ои нтер есовался ее  назначени ем . Я р ассказал  
ем у, что помимо ш курок и м яса, мы тр е х д н ев н ы х  кр ол ьчат 
поставляем  соответствую щ ем у институту для получения вакцин. 
Ф ер м а су щ еству е т  один год и с задачам и сп равляется успеш но.

Больш ое впечатлени е оставил на м осквичей ц веточны й  
магазин, построенный из бамбука.

Затем  путь наш леж ал к роднику им. Ш ота Руставели . 
Вдоль дороги, по обе стороны стояли увеш анны е яблоками деревья. 
О кончились сады, начались плантации роз, которы е сменили аллеи 
чер н ы х со се н  и канадского  тополя. Впереди виднелся лесопарк, 
одноврем енно играющий роль мощной лесозащ итной полосы. О н 
был со зд ан  в связи  с тем, что господствую щ ие с гой стороны  
ветры  наносили большой ущ ерб хозяйству.

— П о з в о л ь т е , — за м е т и л  А л ек са н д р  Е в г е н ь е в и ч , — не 
явл я ется  ли это части ц ей  стали н ской  программы переделки 
природы?
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— Да, — ответил я.
— З нал  И осиф  В и ссари онови ч, что нуж но было делать, -  

п р о д о л ж и л  Г о л о в а н о в ,  — п е р е д е л к а  п р и р о д ы  — э т о  б ы л а 
колоссальная програмча.

— И п р огр есси вная, — зам етил я.
М ы подъехали к питомнику, а затем направились к роднику.
К роднику ехали заасф альти рованн ой  дорогой.
Вот и площ адка для стоянки  автом обилей, сп усти л и сь по 

лестни ц е вниз. Гости отметили вы со ку ю  стр ои тел ьную  культуру.
О коло пам ятника погибш им в О те ч е ств е н н у ю  вой ну все 

останови ли сь и постояли м инуту в молчании. Кто знает, каки е у  
каж дого из нас в это время возникли мысли в голове. Ведь ж е нет 
ни одной семьи, которой не коснулась бы война.

Погуляли вокр уг и скуствен н о го  пруда. Я р ассказал , что 
чтобы созда ть его, мы провели ряд субботников, использовав наш у 
небольш ую  техн и к у . Вокруг него теп ер ь поднялись голубы е ели, 
липы, конский каштан, кусты роз.

^ ж е  прошло больш е часа, но никто не вспомнил, что пора 
уезжать.

Когда осм отр закон чи лся, я предлож ил зай ти  посмотреть 
как и где ж и вет ди ректор  со вхоза.

В се ср а зу  ж е согласились.
А лександр Е вген ьеви ч заглянув в мой каби нети к, обратил 

вни м ание на книги, стоявш и е на полках — мем уары Г.К. Ж у к о ва , 
Яковлева, Ш теменко, Рокоссовского, книги "1945 г.", "Курская битва", 
ж урнал "О к тя б р ь" N5 за 1970 г., в котором оп убли кованы  его 
мемуары.

Когда мы »вы шли в столовую, Александр Е вгеньеви ч бросил 
ф р азу . О  В ер х о вн о м  Гл авн оком ан дую щ ем  м ного  пиш ут за 
границей. А у  нас, до появления м ем уаров наш их полководцев, 
единственной книгой, повествую щ ей о деятельности Сталина, была 
лишь книга А лександра Be рта, п ереведенная на русский язы к.

Го лован ов р ассказал  о том, с  какими трудностям и ем у 
п р и хо д и тся  с т а л к и в а т ь с я  при п о д го т о в к е  к п еч ати  с в о и х  
воспоминаний оо О течественной войне и с каким боем приходится 
отстаивать каж дую  строчку.

— Их так отредактировали, что от написанного мною ничего 
не о с т а л о с ь  и м н е п ри ш лось зая ви ть : "В ы  нап и сал и , вы и 
подписы ва й тесь ".
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В р е д а к ц и и  м е н я  п ы т а л и с ь  у б е д и т ь , -  п р о д о л ж а л  
Александр Евгеньеви ч, —что написанное в таком виде, публиковать 
нельзя, слиш ком часто упоминается имя Сталина.

С  такой  п остановкой  вопроса я согласи ться не мог. Тогда 
я обратился с  зая вл ен и ем  к Генер альном у секр етар ю  ЦК К П С С  
Л. И. Бреж неву, в котором просил ответи ть мне, -  имею ли я право, 
ком мунист с  бол ее чем сороколетни м  стаж ем , участни к четы р ех 
войн, писать правду обо всем виденном.

Ч ерез девять месяцев меня вызвали в Центральный Комитет 
и в очень корр ектной ф орм е сказали, что я имею право писать, и 
сей час ж е начали публикацию  моих мемуаров.

В следую щ ем  ном ере ж урнала ''О ктябр ь", — продолжал 
он, — я пишу о С тал и н е как  о военном  теор ети ке. Ведь искусство  
войны  со сто и т не только в стр ел ьбе из пуш ек. Чтобы победить 
надо наряду с други м  распологать и теор ети ческой  базой. Вот 
эту новую  теорию , в особенн ости  в ходе Великой О течественно й  
войны, разработал И.В. Сталин.

— Т акая работа не была под силу, конечно, ни Ж укову, ни 
Васи левско м у или ещ е к о м у -н и б у д ь  другому. Для того, чтобы  
разр аботать те о р и ти ч еск и е о сн о вы  В оор уж ен н ы х Сил С С С Р  
недостаточно было располагать только лиш ь военным и знаниями, 
надо было б ы ть великим политиком.

- Т а к и х  как  Васи левски й , Ж у к о в  в В ооруж енны х С илах 
С С С Р в годы Великой О течествен н о й  войны , можно не ош ибаясь 
сказать, было сотни, а такой как Сталин —только один, и не дай бог, 
случись с  ним ч т о -н и б у д ь  в годы О течественной войны, неизвестно, 
как бы все  обернулось.

- С т а л и н а  ни кто н е мог зам ени ть. Я этим не умаляю 
зн ач ен и е Ж у к о в а , В аси л евско го  и др уги х полководцев, которы х 
Сталин наш ел и вы п естовал. Я об  этом говорю  потому, что сей час 
в докум ен тах во ен н о  —м ем уарной литературы , в осооен н ости  в 
официально издаваемой "исторической литературе”, роль Сталина 
в годы О теч е ствен н о й  вой ны  вся ч е ск и  преум еньш ается, а роль 
Ж уко ва, В аси леского  и других непомерно преувеличивается. Это
искаж ение дей стви тельности .

— Вот, я и хо ч у  попы таться, — продолжал Г о л о ва н о в ,— 
показать С тали на как  воен н ого  теор ети ка. О б этой стор он е его 
деятельности  зн а е т  небольш ой круг у нас в С С С Р и за рубежом.

В это врем я хо зя й к а  пригласила н ас  к столу.
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— Акакий И ванович, — обратился ко мне Голованов, — когда 
в этом году я решил п оехать в Грузи ю , одной из задач было — 
п ознаком иться с  Вами. М инувш ей о сен ью  я отдыхал в С ухум и , и 
куда ни приходил, всю ду слышал фамилию М геладзе,—это сделано 
при М гел адзе, это сдел ан о  по и н и ц и ати ве М гел адзе. О  Вас 
отзы вали сь очень тепло.

С лыш ал я о Вас и в те  годы, когда Вы возглавляли ЦК КП 
Грузии, а до этого, А бхазскую  и К угаисскую  партийные организации, 
но лично с  Вами не был знаком. И, вот, мне захотелось повстречаться 
с Вами.

Го л о ван о в поделился восп ом и нан и ям и  о том, как  он 
сопровож дал Сталина на Т егер а н ск у ю  конф еренци ю . О тчетливо 
п ом ню  е го  сл о ва  —ск а з а л  А л ек са н д р  Е в ге н ь е в и ч  — когда на 
обратном пути мы прогуливались по перрону Баки нского вокзала:

— "Вот, и закончили мы Тегеранскую  конференцию, товарищ 
Го лован ов. Р уководи тели  п р и ходят и уходят, ск о л ько  у ни х 
трудностей и в каки х слож ны х услови ях им приходится работать. 
Но кто оо этом зн ает?  К р и ти кан ов и х ва сту н о в  не только в 
оурж уазны х странах, но и у  н ас  будет немало. Возмож но, настанут 
таки е врем ена, когда н е одно ведро грязи попы таю тся вы лить и 
на меня. Но ничего, в с е  это отой дет и ст а н е т  на св о е  м есто. М ы 
вою ем  сей ч ас лучш е чем в 1941 году, и поэтому на Т егер ан ско й  
кон ф ер ен ц и и  мы победили. Для то го , чтобы  п обеди ть и на 
следую щ ей конф еренции мы долж ны  во евать  ещ е лучш е. Правда, 
на конференцях мы все сидим за круглым столом, но и там чувствует 
себя лучш е та делегация, на ф р о н тах  которой дела идут хорош о. 
М ы эту вой н у вы играем , и С о ветск и й  С о ю з стан ет  ещ е си льнее. 
Его влияние возрастет. В оен ны е кадры у н ас выросли, закалились, 
нам нуж но дальш е со вер ш е н ст во ва ть  свои  знан и я. Наш солдат 
вою ет куда лучш е, он уж е не бои тся  н ем ец ки х тан ко в, а наш и 
танки  и самолеты куда лучш е и наш а промыш ленность все больш е 
и больш е их вы п ускает."

П осле Тегеранской конф еренции — продолжал Голованов — 
С тали ну н ем н ож ко н е здор о ви л ось, но он дер ж ал ся крепко. 
Возвративш ись в М оскву, он нем едленно приступил к исполнению 
своих обязанностей Верховного Главнокомандующ его, как он делал 
это и на Т егер ан ской  конф еренции. Из Т егер ан а  товарищ  Сталин 
связы вался со всеми фронтами, получал информацию о состоянии 
дел, отдавал необходим ы е при казы . Ген ер ал ы  ш табов в с е  врем я
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ем у доклады вали о том или ином вопросе, кото р ы е он ту т  ж е во 
время п ереры ва меж ду заседаниям и рассм атри вал, и принимал 
реш ения, и подписы вал распоряж ения. Ти танически й груд всегда 
сопутствовал этом у человеку. Именно этой ти тани ческой  работой 
завоевал  он с е б е  колоссальны й авторитет.

П ом ню , к а к - т о  при одной встр еч е  С талин спросил меня 
об одном нашем работнике, Я сказал, что это незаменимый человек. 
Сталин ответи л: — О ч ен ь  это плохо. Н езам ен и м ы х лю дей нет и не 
долж но бы ть. К ак ж е так, если мы в с е  будем  незам еним ы м и, то 
кто ж е зам ен и т нас после смерти. Нет, в с е  люди зам еним ы , и 
долж ны  бы ть зам еним ы . Сталин н е считал себя незам еним ы м . 
О н был о ч ен ь скром ен.

К ак и звестн о  — продолжал Го л ован ов —Сталин все время 
заботился об  укреплении со ветск о го  государ ства, об улучш ении 
ж изненного уровня нашего народа. Я припоминаю, после окончания 
войны когда в ЦК готовился к рассм отрению  вопрос о повышении 
ж изненного уровня, было вы сказано два  мнения —первое повысить 
зарплаты и п овы си ть цены, второе не повыш ая зарплаты снизи ть 
цены на продукты  и промтовары. С тали н реш ительно отверг 
первое п редлож ение как со вер ш ен н о неприемлимое, считая что 
систем атическое пониж ение цен приведет к повы ш ению  реальной 
заработной платы  и дасть  во зм ож н ость повы си ть ж и зн ен н ы й  
ур овен ь со в е т с к и х  людей...

Т о сты  следовали один за другим. Бы ло весело и хорош о. 
Время бежало незаметно. С  момента приезда Голованова в Беониси 
прошло уж е пять часов, а за столом продолж алась ож и вленная и 
теплая беседа.

Но всем у приходит конец. С оп ровож даю щ и е маршала 
настояли на том, чтобы  продолж ить п уть и засветл о  проехать 
Рикотский перевал. Т огда Голованов поднял последиый т о с т — за 
меня. П о л учи л о сь  к а к - т о  та к , ск а за л  он , что до и в годы  
О теч е ствен н о й  войны мы не встречал и сь. О  товар и щ е М гел адзе 
я слыш ал от сам о го  Сталина. О н м ного раз говорил о нем среди 
военны х, и други х видных деятелей партии и государства, во время 
обедов, на оф ициальных заседаниях и в друж ески х беседах. Сталин 
отзы вался об Акакии И вановиче очень хорош о всегда подчеркивая, 
что он сам ы й  молодой среди п арти йны х работников. Когда я 
приехал в Грузи ю , м не интересно бы ло с ним познаком иться и я 
не мог его  н е н авести ть.

305



Т у т  я извинился, что п ереби ваю  его  и сказал: — Мы с  вами 
не встречал и сь, но от С тали на и я м ного слыш ал о Вас, когда он 
перечислял и с  похвалой о тзы вал ся  о ви дны х военачал ьни ках. 
Так, что если мож но гак ск а за ть  Сталин познакомил нас заочно.

А л ек сан д р  Е в ге н ь е в и ч  продолж ил свой  то ст : — М н о го  
р ассказы вать  как работает Акакий И ванович не приходится, о его  
работе говорят результаты  деятельности  в хозяйстве.

Александр Евгеньевич продолжал говорить, своими словами 
вгоняя меня в краску.

В се  выпили за мое здоровье.
М ы  пожелали отъезж аю щ им  счастл и вого  пути и маш ины 

двинулись в сторону Зестаф они.
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2 7  д е к а б р я  1 9 7 0  г о д а .

26 — го декабр я 1970 года со стоя л ась X X II кон ф ер ен ц и я 
К ар ел ьской  районной органи зац и и . Я был и збр ан  дел егато м  от 
Б е б н и с с к о й  о р га н и за ц и и . На ко н ф ер ен ц и и  п р и с у т с т в о в а л  
п р едстави тел ь ЦК КП Грузи и, кандитат в чл ены  Бю ро Ц К КП 
Грузии, председатель Комитета госбезоп асности  А.Н. Инаури*.

Конференция приступила к работе и начала формировать — 
президиум, м андатную  ком и сси ю  и такж е секретариат.

Я был и збр ан  в президиум. Н ас пригласили на сц ену 
зан я ть  сво и  м еста и я сел  в последнем  ряду. И наури си дел  за 
столом рядом со  вторы м  секр етар ем  райкома партии.

Ч ер ез к а к о е - т о  врем я А.Н. Инаури о б ер н ул ся  и стал 
кого то и скать глазами. У ви дев меня, улыбнулся и, протянув руку, 
поздоровался со  мной.

В еч ер н ее  засед ан и е началось в ш есть часов вечера. П осле 
прений, бы л устроен получасовой перерыв.

М ногие делегаты, в том числе и я, вышли на прогулку перед 
зданием Дома культуры, где проходила конференция. Кругом лежал 
сн ег, веч ер  бы л п рекрасн ы й  и ды ш алось легко, все  н ебо  было 
усеян о  звездам и.

Во врем я прогулки я опять встретился с А.Н. И наури, он 
подош ел ко м не и как  то получилось, ч то мы о стал и сь одни. Он 
начал р а сск а зы ва ть  м не о собы ти ях в Польш е и ск азал , что дела 
там идут’ плохо. Польский рабочий класс восстал против нынеш ного 
руководства, экономическую  политику оно вело плохо и трудящиеся 
Польш и о ч ен ь обеднели, польское руководство  — парти йное и 
государ ствен н ое —обновлено. Гомулко и его окруж ение, конечно, 
о казал и сь не на долж ном уровне.

— В св о е  время Сталин, видимо, разгадал е г о ,— зам етил я.
— Конечно. А, теперь, Акакий Иванович я хочу ск азать  это, 

тол ько  для Вас, —в П ольш е расклеены  прокламации, в которы х 
написано: "Товарищ  Сталин спасите Польшу”, — р ассказы вал  А.Н. 
Инаури.

— Вот, видите, это ещ е одно подтверж дение, что Сталин 
отлично разреш ал экономические проблемы —заметил я и добавил:

— Х р ущ ев все  время п ы тается его развенчи вать.
— Вы зн аете , — ск азал  И наури —когда я бы вал у Х р ущ ева, 

а бы вал я у  н его  часто, он ни когда при мне С тали на н е ругал и
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люди из его охр аны  говор и л и :— приехал Инаури и теп ер ь Хрущ ев 
замолкнет, не будет поносить Сталина.

А Вы зн а е те  в чем дело, А какий И ванович, у  него помимо 
общ их дел бы ла св о я  со б ствен н ая  злоба на И.В. С тали на. Я Вам 
р а сск а ж у  об этом . К а к - т о  я имел б е сед у  с марш алом Т.К. 
Ж уко вы м , которы й  р асск а за л  мне, что сы н Х р ущ ева  от первой 
ж ен ы  попал в плен к  немцам и начал  вы ступ ать по радио против 
С о ветск о го  го суд ар ства . Вы ступал он о ч е н ь  грязно, как лю тый 
предатель. Т о гда И .В. С талин дал задани е чеки стам  и армейцам 
ун и чтож и ть его  в сам ой Герм ании. А со ответствую щ и м  органам  
удалось его  вы к р а сть  и при везти  в М о скву . О б  этом доложили 
С тали ну. Щ ер б а к о в  — н ачал ьн и к  п оли туп равлени я С о ветск о й  
Армии сообщ ил, что его  будут суди ть и расстреляю т. Вначале 
И.В. Сталин дал на это со гласи е, но затем , подумав несколько 
минут', сказал: — д авй те не будем его  расстреливать, это неудобно. 
Х рущ ев состоит в  Политбюро, о расстреле его сы на станет известно 
и это его  ск о м п р о м ети р ует. П усть его  о су д я т  и о тп р авя т в 
штрафной батальон. Выж ивет —хорошо, нет — пусть умрет на фрон те, 
защ ищ ая со в е т с к о е  о течество . Т а к  и было сделано. Вот этим и 
был озлоблен Х р ущ ев. К ак только он стал первы м  секр етар ем  
ЦК КП СС , он се й ч а с ж е аннули р овал  н азван и е Щ ер бако вского  
р а й о н а  го р о д а  М о с к в ы . Э ти м  он  о то м сти л  у ж е  м ер тво м у  
Щ ербакову. Затем, использовав свое положение в партии, он поднял 
кампанию против Сталина.

— С ы новья Сталина тож е воевали на ф ронте и один из них — 
Яш а — оказал ся  в плену, но вел  он себя м уж ествен н о . С ы н  ж е 
Х р ущ ева о казал ся  предателем, но несм отря па это С талин не 
захотел  подорвать авто р и тет Х р ущ ева.

— Кстати, насчет сы н а Сталина —Яши, продолжал И наури,— 
м не о нем то ж е р асск азы вал  Г.К. Ж у к о в . К огда Яш а попал в 
плен, он держ ался до последних свои х дней хорош о, м уж ественно. 
Г.К. Ж у к о в  поведал мне, что через Красный Крест, Гитлер сообщил, 
что он готов об м ен ять сы н а С талина па ф ельдм арш ала П аулю са. 
И вот, когда в оди н из дней, Ж у к о в  был на докладе у  С талина, он 
ск азал  И оси ф у В и ссар и онови чу об этом, предлож ив согласи ться 
на такой обмен. С тали н думал, р ассхаж и вая по каби нету , а затем 
сказал  товарищ у Ж у к о ву : — полководец вы хорош ий, а политик — 
слабый. К ак ж е гак, допустим, я обм еняю  фельдмарш ала Паулюса 
на сы н а, а что мы ск аж ем  И ванову, сы н  которого  н ахо ди тся  в
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плену? В плену гитлеровской Германии находится семь миллионов 
наш их бойцов. У ни х то ж е е сть  родители. Т ак , что, этого делать 
нельзя. Яш а не и зм ени т своей  Роди не и врагом  не станет. А в 
такой огромной во й н е не один Яш а погибнет. Сталин замолк. На 
этом разговор бы л закон чен .

Ж у к о в  рассказы вал, что в своей  книге он об этом писал, но 
этот эпизод каж ды й раз сокращ али.

Я сказал  марш алу Ж у к о ву , — продолжал А.Н. И н аур и ,— 
хорош о Вы пиш ете о С тали не. О н ответи л, что в изданной кни ге 
осталось далеко не все, что он написал, м ногое вычеркнули.

Затем р азго во р  заш ел о Берия.
Инаури р ассказал , что когда ем у докл ады ваю т ар хи вн ы е 

материалы о меньш евиках, Берия ф игурирует очень неприглядным 
образом . Раньш е он был с  м еньш евикам и.

— Э го  крупнейш ий ф альси ф и катор  и б ез всякого на то 
осн ован и я обвинял ч естн ы х  людей.

— С о вер ш ен н о  верно, это я испы тал на себе, — заметил я.
У дивительны й это бы л чел овек, ем у все  время ч т о - т о

мерещ илось, каж дую  неделю  он долж ен был "со зд авать" или 
"р аскр ы вать" к а к у ю -т о  ор ган и зац и ю ,— ск азал  мой собеседник — 
если бы  Берия остался в ж и вы х, то  к р о вь и сей ч ас лилась бы 
рекой.

Когда Берия бы л ар есто ван , меня отозвали из Армии в 
Ц ентральны й К ом и тет и сказали , что посы лаю т в М ини стерство 
Го сбезоп асн ости  Гр узи нско й  С СР. Берия н едавно арестовали и в 
Грузии дела плохи. Я ответил товарищ ам из ЦК, — не беспокойтесь, 
грузины  и з - з а  Берия восстан и я н е  устроят, он столько принес 
им горя, что грузи ны  его  ненавидят.

П ереры в окончился и мы вернули сь в зал.
Вечером, новым руководством  ряд товарищ ей, в том числе 

и я, были приглашены на ужин. Я отказывался, но вновь избранный 
секр етар ь и п редседатель райисполкома обратились к товарищ у 
Инаури и попросили, чтобы он пригласил меня, Он, действительно 
пригласил меня и я пошел, хотя я уж е м ного лет не уж инаю , а тем 
более, если это т уж ин сопровож дается выпивкой.

Как водится во время уж ина были п р ои знесены  тосты , в 
том чи сле и за И.В. Сталина.

После то р ж ествен н о го  уж ина мы тепло распрощ ались, 
Инаури уехал  в Тбилиси, а я отправился к  се б е  домой.
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26 октябр я, 1971 г.

25  о к т я б р я  1971 года Б е б н и с с к о е  г о с у д а р с т в е н н о е  
питомпичье хозяй ство  посетили делегац и и  и н о стр ан н ы х учен ы х 
и С о в е т с к о го  С о ю за , п р и б ы вш и х в Г р у зи ю  для у ч асти я  в 
ч е в ст в о в а н и и  П р ези ден та А кадем и и Н ау к  Гр узи и  Н и колоза 
М усхелиш вили в связи  с его  80 — летием.

В три часа дня ш есть а вто б у со в  о стан о ви л и сь  у верхней  
п л о щ а д к и  л е с о п а р к а .  П е р в ы м  и з  а в т о б у с а  в ы ш е л  
со п р о во ж д а ю щ и й  д е л е га ц и ю  у ч е н ы х  Р ек то р  Т б и л и с с к о го  
У ни вер си тета, академ и к А кадемии Н аук С С С Р — И. Векуа. О н 
подошел ко м не поздоровался и сказал:

— Акакий И ванови ч, зд е сь  нахо дя тся  у ч ен ы е из СШ А, 
Франции, Англии, Италии, Ф РГ, ГДР, Ш веции, Норвегии, Дании и из 
республик С о ветск о го  С ою за, М о сквы , Л ен и н гр ада и Киева. Как 
п р еду см о тр ен о  прогр ам м ой , они п р и ехал и  о см о т р еть  В аш е 
хозяйство.

Все прибывш ие, вы йдя из а вто б у со в  направились ко мне. 
М ы обменялись приветствиями. Подошел видный ученый Грузии — 
Э леф тер Андроникаш вили, и тепло поздоровался со  мной.

Я сказал , что для встречи , в с е  подготовлено гак, как было 
задумано.

Вскор е приехали первы й и второй секр етар и  райкома
партии.

В се сп у ст и л и сь  но л е ст н и ц е  к  р о д н и к у . С видим ы м  
удовольствием шли по дорож кам и аллеям. Л ю бовали сь красивым 
оф орм лением  родника, переш ли ж и воп и сны й  мостик в виде дуги 
и о к а з а л и с ь 'у  дли нного стола, на котором  стояли корзины  с 
фруктами, шампанское, коньяк и шоколад.

На та н ц е в а л ь н о й  п л ощ адке п ер ед  го стям и  вы ступ и л  
детски й  ансам бль песни и пляски К ар ел ьско го  района. Гости им 
горячо аплодировали.

Был у стр о ен  и м п р о ви зи р о ван н ы й  м итинг и И. В екуа 
представил меня гостям.

Я сказал, что о чен ь рад приезду в наш е хозяй ство  дорогих 
гостей и з - з а  рубеж а и С о ю зн ы х Р есп убл и к,— больш их городов — 
Л ен и н гр ад а , М о ск вы , К и ева  и вк р а т ц е  о зн ако м и л  с наш им 
хозяйством , предложил им отведать дар ы  наш ей земли.

И. Векуа коротко поблагодарил н ас  за таку ю  радуш ную
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встр еч у  и, обращ аясь к гостям сообщ ил, что это хо зяй ство  в 
Республике показательное.

Гости , в особенн ости  ам ери канц ы  и немцы сделали о чен ь 
м ного ф о то сн и м ко в и чер ез д в е  —три м инуты  показы вали всем  
очень удачно засняты е ф отокарточки.

Го сти  осм отр ел и  ф р у к то вы е  са д ы  и поля роз. Затем  
Э л еф тер  А ндроникаш вили подошел ко м не и сказал : "А каки й 
И ва н о ви ч , го сти  о ч е н ь  б л а го д а р н ы  Вам за  прием и х о т я т  
попрощаться".

Ко м не начали подходить представи тели  делегаций.
К о гда церем они я прощ ания бы ла з а к о н ч е н а  и гости  

долж ны были направиться в Кинцвиси, вдруг неож иданно И. Векуа 
п о п р о с и л  м е н я  т а к ж е  п о е х а т ь  с  н и м и . К е г о  п р о с ь б е  
п р и с о е д и н и л и с ь  с е к р е т а р и  р а й к о м а  Ш . М а х а р о б л и д з е  и 
Ш. Эцадаш вили.

Я сп р о си л ,— удобно ли это. И В еку а  ответил, что всем 
приезж им б удет приятно Ваш е п ри сутстви е, настолько больш ое 
вп ечатлени е произвел па них ваш радуш ный прием. Я охотно 
согласи лся и мы поехали в К инцвиси. Во д вор е м онасты ря был 
накры т гр узи н ски й  стол для делегаций. За столом И. В еку а  и я 
сидели в одном  ряду. Тамадой бы л И. Векуа. П ервым долгом он 
выпил за здо р о вье рай онного р уко во дства . Вслед за этим, И. 
В екуа п р ои зн ес то ст  в мою ч есть  и направился в мою сторону. Я 
пошел ем у н австр ечу, мы чокнули сь и он осуш ил свой  бокал. Я 
был о ч ен ь тр о н ут таким вниманием.

Д а л е е  И. В ек у а  п о о ч е р ед н о  п р о во згл аш ал  т о сты  за 
здо р о вье ушеных Америки, Англии, Ф р ан ц и и , Ф Р Г , ГДР и др. О н 
говорил по русски.

П редстави тели делегаций благодарили на сво и х язы ках, а 
представитель учены х Дании ответил на русском  язы ке. Его ж ена, 
видим о и з у ч и в  н е ск о л ьк о  гр у зи н ск и х  сл о в, бл агодари л а на 
грузинском.

За столом  бы ло непринуж дено и весело.
С уп руга д атск о го  учен ого , и н тер есн ая кстати  ж енщ ина, 

подсела к И. Векуа шутливо флиртуя, а ж ена Векуа, которая сидела 
поодаль, ж ем анно прикрылась платочком, делая вид будто не видит 
этого, что прибавило ож ивление за  столом.

Т ам аде принесли два "кан ц и " для очер едного  тоста. О н 
выпил за грузи нски й  народ, сы н ом  которого  является юбиляр,
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П р ези ден т А кадем и и Н аук Гр узи и  Н иколоз М усхел и ш ви ди . 
П рисутствовавш ие с удовольствие vi присоеденились, а иностранцы 
даж е сф отограф и ровали "канци ".

Играл сам одеятельны й оркестр , гости танцевали.
К восьм и часам  ве ч ер а  о б ед ь  зак о н ч и л ся , дел егац и и  

рассели сь по ав тобусам и отбы ли в Тбилиси...
За последние полтора десятка лет в моей жизни эта встреча 

с мировыми талантам и  была сам ой яркой и и н тер есно й . У м еня 
мелькнула мысль —какой одаренны й  грузинский народ. О н дарит 
миру вы даю щ и хся у ч ен ы х , и среди н и х Н иколоз М усхелиш ви ди, 
н е  первы й и не последный.

В тот вечер  моей гордости за Грузи ю  не было предела.
Н икогда, за в с е  время сущ ествован и я Бебни си  н е бы ло 

так о го  больш ого ф орум а у ч е н ы х почти со всех  стр ан  мира на 
роднике, который был построен в честь 800 — летая со дня рождения 
Ш ота Руставели и назван мною "Ш отас цкаро" и н еи звестн о  когда 
такой больш ой коллектив учены х ещ е раз соберется здесь, на этом 
месте.

312



9 ноября,  1971 г.

6 — го ноября 1971 г. в 12 час. 30  мин. пополудни на 
кроличью  ф ерм у Б ебн и сско го  государ ствен н ого  питом ничьего 
хозяй ства прибыли П ервый секр етар ь ЦК КП Грузии, К андидат в 
члены П олитбю ро ЦК К П С С  В.П. М ж аванадзе, П редседатель 
Совета М инистров Грузинской С С Р Г.Д. Джавахишвили, Секретарь 
ЦК КП Грузии Ш.И. Ч ануквадзе и министр со вхо зо в Грузии М.Б. 
Гвинджилия.

Э та ф ерма строи лась по последном у слову техн и к и  и 
строи тел ьство  е е  закан чи вал о сь  им енно сегодня, б —го ноября в 
первой половине дня.

В отличии от предыдущих двух, эта ферма механизирована 
и у х о д  за  1 200  к р о л и к а м и  б у д е т  о б е с п е ч е н  в с е г о  4 — мя 
работниками.

П о с л е д н ю ю  н е д е л ю  с т р о и т е л ь с т в о  ш ло в о ч е н ь  
напряж енном  тем п е —с 6 часов утра до 12 часов ночи. Трудились 
в с е  р абочи е, и н ж е н е р н о -т е х н и ч е с к и й  п ерсонал , агр он ом ы , 
зоотехники и ветврачи.

М ини стр со вхо зо в  М .Б. Гвиндж илия подчинил м не всех  
р аботни ков центра и периф ерии, котор ы е вели стр ои тел ьн ы е и 
монтаж ные работы и облек меня своими правами, сказав: — Акакий 
И ванович, руководите и распоряж айтесь, как министр, я передаю 
Вам свои полномочия на этой стройке. Р азвер ни те и орган и зуй те 
работу так, чтобы 6 — го ноября строительство было закопчено, так 
как б ноября ф ерм у х о ч сг посетить К андитат в члены Политбюро 
ЦК К П С С , се к р етар ь  ЦК КП Грузи и В.П. М ж аван ад зе . Д р угих 
он не назвал.

Я завер и л  Гвиндж илия, что задани е будет вы п олнено. И 
оно было вы полнено. Ровно в 12 часо в 30 минут 6 —го ноября 
прибыли на ф ер м у В.П. М ж аванадзе, Г.Л. Д ж авахиш ви ли , Ш.И. 
Ч а н у к в а д зе  и со п р овож даю щ и й  их М .Б. Гви ндж и ли я. Я их 
встретил на территории ф ермы. Василий П авлович поздоровался 
со мной и сп р о си л :— Акакий И ванович, Вы уж е побрились?

— Д а, — ответи л я, нем н ого уди влен н ы й . Видимо, М .Б. 
Гвиндж илия р ассказы вал  ему как я не отлучаясь ни на м инуту со 
стройки руководил этой рабо той.

— В а си л и й  П а в л о в и ч , — в м е ш а л с я  в р а з г о в о р  М .Б . 
Гвинджилия, —я не думал, что Акакий И ванович в такой короткий



ср ок см ож ет построи ть ф ерм у с таки м  разм ахом  и зак о н ч и ть  ее 
стр ои тел ьство  в срок. Вы зн аете , что в Кумиси четверты й раз 
ср ы в а ю т  ср оки . В чер а ж е я п р и ехал  сю да в 8 час. 30 мин. 
вечера, чтобы  предварительно провери ть ход работ и был приятно 
поражен, что все  они уж е закон чены , оставалось только озеленить 
терри тори ю  и убрать строительны й мусор.

— Т овар и щ , м и н и с т р ,—д о л о ж и л  я, — м у со р  у б р а н  и 
озеленение закопчено.

— Вот, видите, — ответил М.Б. Гвинджилия.
М ы  пошли о см а т р и ва ть  ф ер м у . "В о т  это зд о р о во " — 

вы р вал о сь  у Василия П авловича когда он вош ел в пом ещ ение. И 
озелен ен о , и чисто, стадо уко м п л ектован о  и вся ф ерм а выглядит 
замечательно.

— А сколько Вы дум аете вы р асти ть  кроликов в будущ ем 
го д у ? —спросил Василий П авлович.

— Не м енее 20 ты сяч , — ответи л  я.
— О н вы р асти т и больш е и п ерекроет показатели всех  

ф ерм , им ею щ ихся в С оветском  С о ю зе . Э то он из скр ом н ости  
н азы вает такую  цифру — вмеш ался Гвинджилия.

В се  осм отрев мы выш ли из ф ерм ы  и гости поехали на 
строительство кролиководческой ф ерм ы  в со вхо зе  Дедопали.

Я остался на центральной у сад ьб е  со вхо за .
— М ы  с  вам и  н е  п р о щ а е м с я , — с к а з а л и  о с т а л ь н ы е  

присутствую щ ие.
С п устя  м инут со р о к  за  мной приехали на "В о л ге "  и 

сообщ или, что Василий П авлович п росит м еня п р и ехать в дом 
Кипш идзе, где секр етар ь райкома устрои л обед.

— М ы  Вас ждали, сказал  М ж аванадзе, как только я вошел.
Тамадой бы л сам Василий П авлович. Н астр о ен и е у него

бы ло хор ош ее. П ервы й т о с т  он п р о и зн ес за зд о р о в ь е  Гиви 
Д м и тр и еви ча Д ж авахи ш ви л и , втор ой  —за м ое зд о р о вье ,: (он 
п рои знес бол ее обш ирную  р ечь из которой я привож у отры вки , 
так  как считаю  нескромны м воспроизвести все дословно) "Акакий 
И ванович, за Ваш е здоровье, Вы были руководителем республики, 
се й ч а с Вы работаете ди ректором  со вх о за , но тогда и сей ч ас 
п о л ьзуетесь одинаковой л ю б о вью  и автор и тетом . Д аж е можно 
ск азать , что сей ч ас Вы п о л ьзу етесь  ещ е большим автор и тетом  и 
лю бовью ".

Гиви Дмитриевич бросил реплику: "Да, да, Василий Павлович, 
сей час его  лю бят ещ е больш е".
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Ч ануквадзе тож е добавил: "Да, да".
Гвииджилия сказал : "Я ещ е не встречал человека, который 

не любил бы и не уваж ал ei'o".
Василий П авлович продолжал: — V нас в С оветском  С ою зе, 

не только в Грузии, много было руководителей, занимавших высокие 
посты, но, когда в силу создавш ейся обстановки они были смещены, 
ни один из них н е см о г п о казать  себя на низовой работе, все  они 
провалились как только очу ти л и сь —ди ректорам и предприятий, 
со в х о зо в , н а у ч н о - и с с л е д о в а т е л ь с к и х  и н сти туто в и т.п . Вы 
единственный в С оветском  С ою зе, прекрасно работаете директором 
со вхо за , очутивш и сь там после поста сек р етар я  ЦК КП Грузии. 
Даже недруги изменили отнош ение к Вам, они вынуждены признать, 
что Вы настоящ ий ко м м ун и ст и крупны й организатор, а ведь в 
сво е время они наш еп ты вал и  со вер ш ен н о  иное в ЦК.

Далее Василий П авлович продолжал: — Ведь это хозяйство 
было небольшим, по уб ы то чн ы м , я ж е зн аю , а сей час оно стало 
крупным и рентабельным, показательным не только в Грузии, по и 
во всем С оветском  С о ю зе . Я повторяю , только один Вы, А какий 
Иванович, не ведете себя так, будто Вы обижены, как это, мол, посмели 
меня освободить с  р у ко во д я щ его  поста. Вы н е ж ал уетесь и не 
проявляете н едо вол ьства . И хорош о руководите хозяйством . Это 
я объеняю  не то л ьк о  В аш и м  тал ан том  и о р ган и зато р ски м и  
способностями, но и т а к ж е  больш ой силой воли. В этом я вижу 
Вашу глубочайш ую  п ар ти й н о сть  и партийны й подход ко всем  
вопросам.

В се п р и сутствую щ и е подтвердили эти слова М ж аванадзе.
А он продолжал: —я очень рад, что бы ваю  у Вас, мне приятно 

осматривать Ваш е хо зяй ство , Ваши сады, лесопарк, парки, мощные 
полезащ итные полосы. В се  это со зд ан о  под Вашим руководством, 
по Вашей инициативе. А, вот, рядом совхозы , они только начинаю т 
перенимать Ваш опы т р аб о ты  и м етоды  руководства. Н а к о н е ц -  
то, они р аскачали сь, а им надо было раньш е, подражая Вам 
развернуть у  себя т а к у ю  работу. О ни от Вас отстали, во многом 
отстали, а было время, ко гд а  сам ы м  отсталы м  хозяй ством  в этом 
районе и в Грузии бы л Б еб н и сски й  плодопитомнический совхоз.

— Так, что для того , чтобы иметь авторитет и чтобы любили 
в народе, одна д о л ж н о сть  н едо стато чн а. М ы в этом убедились на 
Вашем примере. Вот, я и  ж ел аю  Вам креп кого  здоровья, ж елаю  
быть таким молодым, как Вы сейчас выглядите и, чтобы Вы работали 
ещ е несколько д еся тк о в  лет.
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К панегирику подключился Д ж ава х и т  вил и: — Я полностью 
п ри соеди няю сь к тому, что говорил зд е сь  Василий Павлович и 
должен ещ е от себя добавить, что у  Акакия Ивановича удивительная 
эн ер ги я  и сп о со б н о сти , он м о ж ет и зу ч и ть  лю бой воп р ос и 
р а з г о в а р и в а е т  со  сп е ц и а л и с т а м и  к а к  з н а т о к  дел а. Ч асто  
слыш иш ь,— одни говорят, что по образованию  он инженер, другие— 
что он агроном , третьи  —ар хи тектор , а на самом деле, А какий 
И ванович, как мы в с е  знаем , ю рист —правовик.

Я хочу пож елать А каки ю  И ванови чу креп кого  здоровья и 
ещ е раз подчеркнуть, что он создал  т а к о е  п р екр асн ое хозяй ство  
недалеко от Гори.

Затем  поднял бокал  Ш .И. Ч ан уквадзе: "Я знаю  А какия 
И ванови ча ещ е из комсомола, мы росли под его  руководством , я 
говорю  мы —потому, что нас бы ло много, и он всегда был для нас 
примером, эталоном, а какой он работник, — об этом говорили здесь 
В аси ли й  П а вл о ви ч  и Ги ви  Д м и т р и е в и ч  и м не н е с л е д у е т  
повторяться. Но я хочу п одчеркнуть, что куда бы его  не послали, 
даж е на сам ое голое место, он и там со зд аст образцовое хозяйство. 
Т ак  было в Самгори, где только что провели оросительную  систему. 
За д е в я т ь  м есяц ев на п устом  м есте  он о сн о вал  п рекрасны й 
виноградарский совхоз, который Вы, Василий Павлович посещали 
не раз. За Ваш е здор о вье Акакий И ванови ч, — обратился он ко 
мне.

Потом слово взял М и хаи л Б агр атови ч Гвипджилня: "Я 
благодарен А каки ю  И ванови чу, за то что он защ ищ ает сво его  
министра и дает возм ож н ость п р и вози ть сю да, в эго п р екр асн ое 
хозяйство таких высокопоставленных руководителей, и они уезж аю т 
отсю да довольны м и. Э го  сгл аж и вает то, что мы видели в други х 
хозяй ствах . К репкого Вам здоровья!

— Я мог бы р а сск а за т ь  м ного эп изодов о встр ечах с Вами 
и о Вашей работе, но здесь уж е было ск азан о  многое, я только хочу 
вспомнить эпизод с  эвкалиптами, когда В ы то ч н о , за каких нибудь 
три часа доставили их на С уху м ски й  аэродром и мы погрузили 
их для отправки в Крым. Когда Вы сказали, что в час дня эвкалипты 
будут на м есте, я не хотел этом у вери ть, но Вы человек слова. 
К о гд а-н и б у д ь , Василий Павлович, я Вам. расскаж у об этом эпизоде. 
А в смысле конкретности и оперативности, дай бог, чтобы это было 
у всех  в такой д о зе  как у М гел адзе. За Ваш е здоровье, Акакий 
Иванович!
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П облагодарив всех, я ответи л, что п остараю сь оправдать 
довер и е м оего парода, ибо его  и н тересы  я всегда ставил превыш е 
в се го .

Т о сты  продолжались...
В отличии от преж пы ы х встр еч Василий П авлович тост за 

Сталина не произнес, а выпил за здоровье Генерального секретаря 
ЦК К П С С  Л.И. Бреж нева. П редседателя П резидиум а В ерховного 
С овета  С С С Р  Н.В. П одгорного и П редседателя С овета М инистров 
А.Н. К осы ги на.

Разм ы ш ляя о в с т р е ч е  на ф ер м е и о сл о в а х  Василия 
П авловича во время обеда на К ипш идзевской даче я думал, а 
и скр ен ен  —ли бы л М ж аванадзе. Н е потому ли это происходило 
что он вы нуж ден считаться с  общ ественны м  мнением и что умные 
люди со вету ю т ему изменить позицию  в отнош ении меня.

Я не злопам ятен и предаю  заб вен и ю  собы ти я и людей, 
котор ы е причинили мне зло. Но довольно слож но заб ы ть  его  
пылающ ее возмущ ением лицо, когда он с благословления Хрущева, 
без вся к о го  на то о сн ован и я кл еветал  на меня и исклю чал из 
партии. А сегодня он излучает лео6 о в ь  и б езгр ан и чн о е уваж ени е. 
Э того я заб ы ть  не могу. Поэтому, и Х р ущ ева и М ж аван ад зе я 
сч и таю  вероломными людьми и, несм отря на то, что М ж аван адзе 
т а к  теп ло говорил обо мне, м еня все  ж е не покидает со м н ен и е в 
его искренности.

Клевета, преследование и чудовищ ны е униж ения, которые 
я п ер енес разбудили во мне еЕце больЕпую энергию  и преданность 
своем у народу. Вот почему в хозяй стве, в котором мне приходЕ-тгся 
работать е сть  чем гордиться e-ï ч то  показать.



11 июня,  1972г.

В субботу 10 — го июня, соверш енно неожиданно, около двух 
часо в дня к конторе хо зя й ства  подкатило н еско л ько  л егковы х 
машин. В них сидели: только что избранны й П резидент Академии 
Наук Г р у зи и -И , Векуа, вице —президент Академии Наук Грузии — 
поэт И. А баш идзе, недавно  н азн ачен н ы й  р ектор  Тби ли сского 
У н и в е р с и т е т а -Д . Чхиквиш вили, член —корр есп ондент Академии 
Н аук Грузии — LU. Дзидзигури, поэт Д ж ансут Ч аркви ани и другие.

Встреча была радоспной и волную щ ей. М ы  обняли сь и 
р асцеловались как стар ы е друзья.

Ираклий А баш идзе сказал: —Нам всем  о ч е н ь  хотелось 
повидаться и п обеседовать с  Вами. В Тбилиси о Ваш ем хозяй стве 
ходят л егенды . Т у т в р азговор  вступил Илия В екуа: —Не только 
говорят, но так оно и есть. Я уж е осм атр и вал  это хо зяй ство .

Д. Ч хиквиш вили т а к  ж е уж е побы вал у м еня в со вхо зе . .
М аш ины двинулись в сторону родника.
И. Векуа и Д. Чарквиани уж е побывали в наш ем хозяй стве 

а Ираклий Абаш идзе, которы й вп ер вы е при ехал в Бебыиси, всю  
дорогу восхи щ аясь увиденны м  приговоривал,— " К ак чудесно, как 
красиво, видите, что можно сделать руками человека... Кто поверит, 
что зд е сь  было болото и ком ары ? О б этом парке и родни ке нам 
рассказы вали в Тбилиси."

— Люди м огут тво р и ть чудеса, — встави л  И. Векуа.
У лы бнувш ись его  словам  Ираклий А баш и дзе продолжал

р азви вать свою  мысль, — все  это могло б ы ть не только здесь, но и 
по всей Грузии. — Гладкий асф альт, п рекрасны е ф р укто вы е сады, 
п а р к и , б л а г о у с т р о е н н ы й  р о д н и к , п а м я т н и к  п о ги б ш и м  is 
О т е ч е с т в е н н у ю  в о й н у  1 9 4 1 —45 г .г ., — в с е  это  п р и к о в ы в а е т  
вни м ани е и невольно всп ом и наеш ь разби ты е, у хаб и сты е улицы 
Тбилиси, протекающ ие крыши домов и зап ущ енны е стары е парки 
столицы. Да, как часто судьба бы вает превратна, не стоит говорить 
об этом, — закончил он.

Пока мы осматрывали парк, по моему заданию , работники 
наш его хо зя й ства  принесли р оскош н ы е б у к еты  роз, которы е 
п р е п о д н е с л и  с у п р у г е  И р а к л и я  А б а ш и д з е  и д р у ги м  
п ри сутствовавш им  ж енщ и нам . Не сдер ж ав св о е го  восторга они 
воскликнули: "Бож е, откуда таки е изум ительны е р о зы ?!"

— Это — Б е б н и сск и е розы . У нас в х о з я й с т в е  о ч ен ь много
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розариев, он и  раскинули сь на площади 5 гектаров. — объясни л  я.
О с м о т р  л е с о п а р к а  в ы з ы в а е т  у  в с е х  о ж и в л е н н ы е  

к о м ен тар и и . Т е н и с т ы е  аллеи из п л акучи х ив, се р е б р и с т ы х , 
к ан ад ски х и ти б етск и х елей прои зводят на гостей  огром ное 
впечатлание. Я делю сь планами о дальнейш ем расш ирении парка 
и показы ваю  там же подходящее к концу строительство неоолыпого 
дома для приема гостей типа гр узи н ской  "ода".

И. Векуа вспоминает, как приезжал сюда с  ученны ми почти 
всего  мира в дни юбилея М усхелиш вили. И н о стр ан н ы е гости 
сделали н е одну сотню  сн и м ков, у в езя  их в разл и чн ы е страны . Я 
зн а ю  ч то , п арк этот и м еет п яти л етн ю ю  и стор и ю , но надо 
п р едстави ть его  чер ез 10 — 20  лет, каким он стан ет  роскош ны м .

Я в о твет улыбнулся и сказал, — конечно, если вни м ани е к 
нему н е  б удет ослаблено. Когда эти дер евья поднимутся в вы соту 
на 40 -  50  метров, это будут красавцы, на которы х не налюбуеш ься.

О см отр закончился.
П е р вы й  се к р е т а р ь  К а р е л ь ск о го  р ай ком а партии Ш. 

М ахар обл и дзе приглаш ает в с е х  п оехать в К инцвиси, посм отреть 
и стор и чески е места и там ж е пообедать.

Т а к  и сделали. Ш ога Д зидзигури был избран тамадой. О н 
веселы й  чел овек , с большим умом, ум еет вести  стол на вы соком  
уровне.

П р и с т у п и в  к и с п о л н е н и ю  с в о и х  о б я з а н н о с т е й  Ш. 
Д зи дзи гури  провозгласил то ст  за встр еч у  д р узей  в К и нцви си , за 
наш у Родину, за чету  Абаш идзе, поздравил И. В екуа с  избранием 
на пост президента Академии Н аук Грузии. Э тот последны й тост
все  выпили стоя.

— В лице Ильи Векуа, — сказал  я, — мы имеем крупнейш его 
учен о го , и звестн о го  во всем  мире. Я это хорош о почувствовал, 
когда уваж аем ы й Илья был у нас в Бебниси с  учеными зарубеж ны х 
стран, принимавших участие в юбилее Н. М усхелиш вили, в связи  с 
его  восьм идесяти летием . В се с таким уваж ен и ем  говорили и 
обращ али сь к И. Векуа, что мы его  со о теч ествен н и к и  не могли 
этим не гордиться. Думаю, не ошибусь, если скаж у, что Илья Векуа 
д о сто й н ы й  преемник Н. М усхелиш вили.

П рисутствую щ ие произнесли много теплы х и задуш евны х

слов в его  адрес.
Илья Векуа коротко поблагодарил всех  ск а за в , что он до 

си х  пор находи тся под впечатлением  того приема, которы й был
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о казан  учены м , побы вавш им в Бебписи и в К инцвиси, у чен ы е до 
сих пор пишут ему в своих письмах, что только грузины так высоко 
ценят и ум ею т так  радуш но встр еч а т ь  гостей .

Следую щ ий тост, несм отря на мой энерги чны й  протест, 
п р овозгл аси л и  за  м ен я . Т ам ад а  о ч е н ь  в ы с о к о  о ц ен и л  мою 
скр ом н ую  работу. О н в п ревосходной  степ ени  о то звал ся  о моей 
деятельности в Абхазии, в Кутаисской области, в Грузии.

Илья В екуа особо отметил мое п ребы вани е в А бхазии. Я 
полностью  одобряю  все  то, что там было сделано в то т  период, я 
думаю, Вы понимаете, что я имею в виду. Я был у Акакия Ивановича 
на прием е два раза и уш ел о ч е н ь  довольны м  реш ив все  вопросы 
положительно. Я особо коснулся А бхазии, не потому, что не хочу 
ск азать , что и по Грузии он сделал о ч е н ь  много хорош ого. Я 
полностью  одобряю  его  деятел ьн ость. То, что его  позиция была 
правильной, это мы ощ ущ аем и сегодня.

Ираклий А баш идзе при ятно удивил меня одним своим 
воспоминанием двадцатилетней давности.

— В ы  в с е  хо р о ш о  з н а е т е  н а ш е го  в и д н о го  п и сател я  
К о н стан ти н а Гам сахурди я, — ск а за л  И. А баш идзе, — сл ы хали  о 
некоторы х о со б ен н о стя х  его хар актер а. О чен ь м ногие в М оскве, 
да и в Тбилиси, расцени вали его  п исательскую  д ея тел ьн о сть  как 
нац и онали сти ческую  и кри тиковали за это. Д елалось это ещ е до 
и зб р ан и я А каки я И ва н о ви ч а  се к р е т а р е м  ЦК и п о сл е н его . 
О ф и ц иальая си туац ия тр ебовал а этого, но А каки й И ванови ч 
п р о я ви л  н е о ж и д а н н о  п р а в и л ь н ы й  п о д хо д  к  К о н с т а н т и н э  
Гам сахурдия. В сам ы й н ап р яж енн ы й  момент он нап и сал  ем у 
личное посьмо, которое Гамсахурдия, по его словам, хранит в своем 
архиве.

В этом письм е, А каки й  И ван о ви ч  в ы с о к о  о ц е н и ва е т  
тво р ч ество  писателя и вы р ази л пож елание, ч тобы он обратился 
так  ж е и к теме соврем енности. Гамсахурдия был очен ь обрадован. 
Не каж дый секр етар ь ЦК в то т  нап ряж енны й  м ом ент отваж и лся 
бы  н ап и сать  т а к о е  п исьм о. Для этого  т р е б о в а л о сь  больш ое 
гр аж дан ское и п ол и ти ческое м уж ество. Т а к  п ояви л ась книга 
"Ц ветени е лозы".

А какий И ванови ч всегда  вы соко  ценил писателей всех  
ж анров. Его любили и лю бят сейчас. Я долж ен б ы ть откровенны м  
до конца и сказать, что мы приезжаем в Бебниси не для того, чтобы 
осм отреть сады и парки, как  бы хорош и они Fie были, а для того,



чтобы увидеть, поговорить и пожать руку А какию  Ивановичу.
П ож елав м не здоровья Ираклий А баш идзе осуш ил свои 

бокал.В своем  то сте  благодарности я подтвердил, что то, что 
рассказал  Ираклий А баш идзе дей стви тел ьно имело место.

— Тут был затронут вопрос, на котором я хочу остановиться. 
В своем  госте И раклий А баш идзе р асск азал  об одном эпизоде. 
Действительно, в 1952 году я написал личное письмо К. Гамсахурдия 
с целыо вы ск азать  то, что мне велело мое сердце и морально 
поддерж ать его  в той  политической ситуации. Я лично всегда 
вы соко ценил тво р ч ество  Гам сахурдия и никогда не путал его 
патриотизм с  национализмом.

По —человечески говоря, мне очень было приятно услышать 
от Ираклия Абаш идзе, что, оказы вается, Гам сахурдия хранит мое 
письмо. И в моем а р хи ве  так  ж е хр ан и тся его  о тветн о е письмо в 
зн ак глубокой благодарности за мою  поддерж ку. Письмо было 
предназначено ем у одному, но, как видно, он ознаком ил с  ним и 
Ираклия Абашидзе.

— Да, только мне он показал и прочел эго письмо, — добавил 
И р акл и й  А б а ш и д з е , - В а ш и  п е р в ы е  с л о в а  "п а ти вц е м у л о  
К онстантина..." по тому времени означали очень многое...

Т осты  продолжались.
За молодежь, которая п ри сутствовала за с т о л о м -Р е з о  

Амаш укели и и н ж ен ер а Кодуа с  супругой — выпили особо.
Д ж а н су г Ч ар кви ан и  о ч е н ь  м ного см еш ил в с е х  особо  

искусно копируя Ираклия Абашидзе.
П осле всего , там ада выпил за  здо р о вье обслуж иваю щ его 

персонала.
По инициативе Д. Чхиквишвили, мы все выпили за здоровье 

тамады, поблагодарили его за то, что он был хорош им тамадой, 
сказали ем у очен ь м ного теп лы х слов, отметили его  деятельность 
как ученого и как тамады.

Вскор е все  встали и з - з а  стола и собрали сь уезж ать. В 
это время ко м не подошел Кодуа, схвати л  мою р уку и хотел 
поцеловать. Е стествен н о , я категор и чески  запротестовал. Тогда 
он сказал, — "А какий И ванович, Вы  спасли моего отца. Я сы н того 
Кодуа, который строил здание Грузугля. На бюро ЦК обсуждался 
вопрос об этом строи тел ьстве. В проекте постановления было 
предлож ено сн ять  Кодуа с работы  и отдать его  под суд. А, Вы, 
выслушали моего отца, инж енера —строителя, разобрались во всем,
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а затем, осмотрели это строительство сказав, что никаких нарушений 
и н езако н н ы х дей стви и  на стр о й ке нет, что Кодуа оставляет 
в п е ч а т л е н и е  хо р о ш о го  и н ж е н е р а  и х о з я й с т в е н н и к а , а то 
обстоятельство, что со стороны  М осковской  улицы предусмотрена 
отделка болнисски м  туф ом , то это нельзя стави ть  ему в вину. 
Н ао б о р о т, это у к р а с и т  у го л о к  го р о да  там  где н а ч и н а е т с я  
М о с к о в с к а я  улица и ст о и т  п ам я тн и к  Ш ота Р уставел и . Вы 
предложили со стави ть доп олнительную  см ету  на эту работу и 
сказали, что напиш ите М ини стру угольной промыш ленности тов. 
З асядько и попросите его  поддерж ку. Р еш ени е было принято. 
М ы, дети, ждали отца. О н мог бы  вообщ е не вер н уться  если бы  
прошло предлож ение одного из секр етар ей  ЦК.

— Я действительно помню Кодуа —отца, он оставил на меня 
хорош ее впечатление. Я разобрался в этом вопросе, убедился в 
том, что он прав и защ итил е го  правду. Это входило в мои 
обязанности.

Молодой человек опять схватил мою руку, но я расцеловал 
его  и он прослезился.

— В нашей сем ье часто говор ят о Вас и я рад, что встретил 
В ас сегодня здесь. Когда я хо ж у  на могилу сво его  отца, всегда 
вспом инаю  этот эпизод. М ой п окой ны й отец с  восхищ ением  
р ассказы вал  нам детям  о Вас и привил л ю б о вь к  Вам. Я для Вас 
готов пойти в огонь и в воду.

О н ещ е раз обнял меня, и я опять его  расцеловал.
— Я сказал все, что было у  меня на душе, Акакий Иванович, — 

произнес молодой Кодуа.
В это время к нем у подошла его  суп руга и сп р о си л а—ты 

все  рассказал-А каки ю  И ванови чу?
— Акакий И ванович, что я могу сделать для Вас? Я работаю 

Управляющим строительного треста, иду по стопам отца, —сказал 
Кодуа.

Я ответил ему, — "В ы  уж е сделали для меня хорош ее и 
приятное тем, что Вы хороший инженер, толковый молодой человек, 
управляющий трестом. Для такого человека как я, это много значит. 
М ы пожали руку др уг д р угу  на прощ ание.

Гости уехали в Тбилиси, а я и се к р етар ь  райкома Ш. 
М ахароблидзе вернулись в Карели. Затем  я поехал в Бебниси, где 
меня ждали супруга и внучка.
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24  июня,  19 7 2  г.

В су бботу , 22 —го июля, в од и н ад д ать  часов утра, ко м не 
з а е х а л  н а р с у д ь я  К а р е л ь с к о г о  р а й о н а  Х р . С у х и ш в и л и  и 
п ои нтер есовался, буду ли я завтр а, в со в х о зе ?  О н сообщ ил, ч то 
Давид Б акр адзе4, собирается навести ть меня. О н просил передать, 
что давн о  Вас н е  видел, очен ь со скучи л ся и хо ч ет повидать.

— Если бы я даж е предполагал к у д а -л и б о  вы ехать , с 
удовольстви ем  остан усь. Мы больш ие друзья и я буду о ч ен ь рад 
встр ече с Д авидом , — ответил я.

Хр . С ухиш вили так  и передал в с е  это Д авиду Бакрадзе. 
И вот, в во ск р е се н ь е  23 — го июля, к двум часам  дня я подъехал к 
роднику, где мы предварительно договор и л и сь встретиться. Не 
прошло и н еск о л ьк и х минут, как я услы ш ал грохочущ ий голос 
Д авида, которы й  сп ускался по л естн и ц е вни з. М ы  обнялись, 
расцеловались, а затем , несколько м инут молча смотрели друг на 
друга. Видимо, и он, и я м ы сленно вспоминали пройденный путь. 
В м есте с Д авидом  приехала его  суп руга, недавно перенесш ая 
инф аркт, е е  сопровож дали д в е  приятельницы . Д авид сказал , что 
его ж ена во сем ь м есяцев не вставала с  постели, но узн ав, что он 
едет ко мне, то ж е решила н еп р ем енно п оехать. Я ей преподнес 
большой букет роз.

В се сели на скам ей ку. Разговор п ерескаки вал  с одной 
тем ы  на др угую . Х отел ось ск а за т ь  о многом и воспом инания 
наплывали др уг на друга.

Прошло полчаса пока все улеглось. Давид осмотрел родник, 
лесопарк, в с е  ем у о ч ен ь п онравилось: Д р угого  я и не ож идал 
уви деть — ск а за л  он.

Я показал  ему больш ой стол, сделанны й  из мраморной 
крош ки, второй круглый стол и третий около родника. В св о е  
время Бакрадзе выделял этот материал наш ему хозяй ству  по моей 
просьбе.

— Е щ е б ы ,н е  вы п о л н и ть т в о ю  п р о сьб у ! Я ви ж у  к а к  
прекрасно в с е  сделано. В се  это м не о ч ен ь приятно ви деть — 
воскликнул Давид.

Гуляя, мы беседовали о вн утр ен н ом  положении наш ей

X) Л еген дар н ы й  партизан О течествен н о й  Войны. Герой
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страны , о с е  меж дународном полож ении, о К ом м ун и сти ческой  
партии С о ветск о го  С ою за, о м еж дународном  ком м унистическом  
движ ении. Беседа приняла очен ь сер езн ы й  характер.

— Трудно, очен ь трудно понять, —сказал  Д. Бакрадзе, —что 
происходит у  н ас в стр ан е да и в м еж дународны х отнош ени ях. 
Нет такого  человека как Сталин, которы й мог бы ясно и коротко, 
сж ато  р ассказать , в с е  объясни ть. Вот 61.1л чел овек! Выступит, 
ск аж ет и каж дом у ясно  в каком  полож ении мы находим ся, что 
нуж но сдел ать и что ож идает нас.

— Да, меняются времена, меняются люди, меняются лидеры, 
летят кабинеты, объявляю тся новы е режимы и политика меняется, 
словом, вроде все  течет, но, пожалуй, не все всегда  м еняется. — 
о т в е т и л  я. — П о и р еж н ем у  с о в е р ш а ю т с я  у б и й с т в а  л и д е р о в , 
д во р ц о вы е п еревороты , но, в новы х услови ях они со вер ш аю тся 
более уго н ч ен н о  и не каж дом у ясно, что происходит на этой 
планете. О дн ако  одно ясно, что каж дый лидер и каж дый каби нет 
стрем ится взять под св о е  влияние народ, воздей ство вать  на него 
политически, с  точки зрения сво его  м ировозрения и иногда это 
удается, порой удается  поставить на лож ны й путь целый народ. 
Н есм отря на пробуж дени е и р еволю ц и онн ы е взр ы вы  в м ассах 
преобладает рабство  мысли, рабство  ума, рабство чел о веческо го  
духа.

— А какий, скаж и , будет ли такой  человек как С тали н? — 
спросил Д ави д Бакрадзе.

— Каж дая эпоха вы дви гает сво и х великих людей так, что я 
не могу ск азать , будет ли такой ч ел о век  как Сталин, но вели ки е 
люди будут.

— Вот посм отрите и Сталин бы л генеральны м  секр етар ем  
наш ей партии и Х р ущ ев был ген еральны м  секр етар ем  наш ей 
партии — восклкнул Д авид — Р азве это не ирония судьбы ?

— Да, нельзя их сравнивать. Один великий государственный, 
политический и воен н ы й  деятель, второй — просто дурачок.

Д ур ачок то дурачок, да д еся ть  лет возглавлял государство.
— Что ж бы вает, ведь и со колы  л етаю т и мухи тож е.

Д авид замегил, — история учит, что искусство политического
руководства сам ое слож ное и сам о е трудное. И нж ен ерном у делу 
мож но научиться, а чтобы стать политическим дея телем для этого 
нужна одаренность, врожденная талантливость. Н ы не именно этого 
не хватает  у  м ногих политических и го суд ар ствен н ы х деятелей.
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Нашу б еседу прервали, пригласив нас к столу. Там  уж е 
находились приехавш ий первый секр етар ь К арельского райкома 
партии Ш.А. М ахар обл и дзе с сем ьей, П редседатель исполкома 
К а р е л ь с к о го  р а й о н н о го  с о в е т а  В. Ш у б и т и д зе  с  д о ч е р ь ю , 
Д еканоси дзе с  ж еной, моя супруга и внучка.

О бед прошел приятно и ож ивленно. Закончился в 8 часам 
вечера. В се теп ло распрощ ались и гости уехали в Тбилиси.
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30  и ю л я , 1 9 7 2  г.

В су б б о ту  утром, 29 —го июля, мне на кварти ру позвонил 
п е р в ы й  с е к р е т а р ь  К а р е л ь с к о г о  р а й к о м а  п а р т и и  LU.А. 
М ахаробли дзе и сообщ ил: "К  Вам едут в гости ком м уни сты  из 
Ф ранци и и Бельгии.

— Я готов. Когда их ж дать? — спросил я.
— О т д вух до трех часов дня, — ответил М ахароблидзе.
И вот, в д ва  ч а с а  го сти  п р и ехал и . П о зн а к о м и л и сь . 

Ж енщ и нам  преподнесли букеты  роз.
С реди при ехавш и х о казал и сь: чл ены  ЦК ф р ан ц узской  и 

бельгийской компартии.
Гостей интересовало все, тщательно обработанные плодовые 

сады , питомники, кроли ководческая ф ерм а, самая образц овая и 
б л агоустр оенная в С оветском  С о ю зе  и наш  лесопарк, которы й 
посещают почти все делегации, приезжавщ ие в С СС Р и, в частности, 
15 Г рузию.

В сем  н р ави тся  этот л есо п ар к , его  родник и н ед авн о  
построенная в национальном д у х е  — "ода" (дом).

Но больш е всего  го стей  и н тер есо вал о  экон о м и ческая 
сторона наш его хозяйства.

О ни забросали меня вопросам и. О ставш и сь довольны м и 
моими ответами, поблагодарили от имени всей делегации, отметив, 
что они и раньш е знали, что Грузи я культурная страна, имеющ ая 
замечательную историю и, что грузины мужественный, талантливый 
й трудолю бивый народ и, сегодня, посетив это хозяйство, они ещ е 
раз убедились в этом.

Затем делегацию  пригласили посетить церковь св. Николая 
в Кинцвиси.

В роли гида приш лось вы ступ и ть мне и я постарался дать 
к а к  м о ж н о  б о л ь ш е  и н ф о р м а ц и и  о м оей  с т р а н е . Г р у з и ю  
р азр уш али  —о б ъ я сн я л  я —н е с м е т н о е  к о л и ч е ство  и н о зе м н ы х  
захватчи ков, они были безж алостны  и огнем и мечом уничтож али 
все  на сво ем  пути, не жалели даж е б ер ем ен н ы х ж енщ ин, ч тобы 
они не рожали грузин. Но гр узи н ски й  народ сохрани л себя и 
свою  м атер и альную  культуру. Я ркий пример том у эта церковь, 
п остроенная в начале XIII века , в которой на одной из стен , 
и зображ ен портрет наш ей вы даю щ ей ся царицы Там ары , при 
которой н а сел ен и е  Грузи и со ставл я л о  12 миллионов... Я в с е

326



р ассказы вал , р ассказы вал , а гости стар ал и сь не пропустить ни 
одного слова переводчика.

В это врем я к нам подошел один из соп ровож даю щ и х и 
сказал, что гостей  просят к столу.

По м о ем у  п р ед л о ж ен и ю  там ад о й  бы л и з б р а н  Р езо  
Амаш укели —молодой поэт, работаю щ ий в Ц К КП Грузии. О н 
сопровож дал делегац и ю  в путеш естви и по Грузии. Выпили за 
Францию, Бельгию, за Грузию.

Гости  зам ечател ьно  пели, ели с аппетитом, танцевали, 
обнимали и целовали грузин — муж чин и ж енщ ин.

Вдруг, со вер ш ен н о  неож иданно, тамада п рои знес то ст  за  
мое здоровье.

В о о б щ е, в с е м  д ел егац и ям , к о т о р ы е  нас п о сещ а ю т я 
п р едставл яю сь как  директор хо зя й ства  и только, а тут Р еваз 
Амаш укели, возм ож н о, на него подей ствовало вино, р асск азал  о 
моем прошлом, то, что я был первым секр етар ем  А бхазско го  и 
К утаи сского  обком ов партии, первым секр етар ем  ЦК КП Грузии, 
депутатом  В ер х о вн о го  С овета С С С Р, членом  Политбюро и т.д. и 
т.д.

Я в с е  подавал знаки, чтобы  о н  замолчал, но он продолжал 
говорить и в заклю чени и  объявил,: мы грузины  всегда любили и 
любим А каки я И ванови ча М геладзе как ви дного деятеля и т.д.

Я п о ч у в с т в о в а л  с е б я  о ч е н ь  н е у д о б н о  п о то м у , ч то  
зар убеж н ы м  гостям  это вовсе не надо бы ло знать.

О стальны е сопровождающ ие подлили масла в огонь, сказав, 
что я знал ли чно М ориса Т о р еза 4 и беседовал  с  ним когда бы вал 
у  Сталина.

Ф р а н ц у зы  и бельгийцы встали и начали аплодировать. 
С оп ровож даю щ и е их м осквичи вы н уж д ен ы  были сдел ать то ж е 
самое, хотя судя по выраж ению  их лиц, вряд ли им это понравилось.

О тсту п ать было некуда, всем  все  было ясно, гости выпили 
за мое здорвье, ск азав  в мой адрес очень много теплых слов. Когда 
дошла моя о ч е р е д ь —вы пить то ст  б л аго дар н о сти — я постарался 
сгладить си туац ию , заяви в, что благодарен нашей партии, что в 
преклонном  во зр а сте  мне предоставили сп окойную  работу, где я 
имею больш е врем ени для отды ха и чтения и имею возм ож н ость 
заняться мемуарами.

X ) М. Т о р ез — ген ер ал ьны й  секр етар ь компартии Ф ранци и
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Ф р а н ц у зы  и бельгийцы  хором  заяви ли  — мы ото видели в 
вашем хозяйстве.

— Я действительно был знаком, и горж усь этим, с  деятелями 
ф ранц узской  коммунистической партии. Припоминаю, как в 1933 
году я слуш ал р ечь М арселя К аш ена, п осети вш его в то время 
С оветски й  С ою з и при ехавш его в город С ухум и в д ен ь  откр ы тия 
парти йной конф ер енц и и . В 1936 г. в В ар ш аве на во к за л е  я 
познаком ился с М орисом Торезом . М ы, делегация ВЛ К С М  ехали 
в Ж е н е в у  на Всем ирны й ко н гр есс  молодеж и —за мир.

После этого, я неоднократно встречался с  Морисом Торезом 
в М о ск ве  и на Черноморском п обереж ье Грузии, в С ухуми, где он 
вы нуж ден был пребы вать в силу о со б ы х обстоятельств.

Когда я бы вал у  товарищ а Сталина, то видел у него М ориса 
Т о р еза , видел как тепло относи лся С тали н к  нем у и каки е со веты  
о н  д а в а л  е м у  в о т н о ш е н и и  д е я т е л ь н о с т и  ф р а н ц у з с к о й  
К омм унистической партии.

М ы часто встречались с Раймоном Гю йо, который являлся 
П редседателем  К ом м унистического И нтернационала М олодеж и. 
О н тож е был на К о н гр ессе  в Ж е н е в е  о т  имени КИМ  — а. Знаком  
бы л и с  его  ж еной.

Всей делегацией мы поднимались на М онблан. С ей ч ас 
м не все  это о ч ен ь приятно вспом инать.

Когда обед подходил к концу, ко м не подсел член ЦК 
компартии Бельгии Ниезон Ф елисьен. Наполнив свой и мой бокалы 
он наклонился к моему у х у  и на ломанном  русском  я зы к е  сказал: 
"В ы п ьем  за С талина. Я член К ом м ун и сти ческой  партии Бельгии, 
но я сталинец; м ногие ком м уни сты  остали сь верным и С талину. 
Ч т о - т о  говорят об ош ибках. К онечно, в них никто по сер ьезном у 
не р азб и р ал ся . М ы сч и таем , что ош и бки  Берия н е  сл ед у ет  
приписывать Сталину, и потом, кто не ошибается, ош ибается любой 
человек, который работает. Сталин соверш ил великие дела в период 
р уководства  Русским  Бю ро ЦК РДСРП . П осле смерти Л ен и н а он 
п ри вел  парти ю  к б л и стател ьн ы м  победам . В С С С Р  под его  
р уководством  бы л построен социализм . В годы  вой ны  С талин 
к а к  В е р х о в н ы й  Гл авн о к о м ан ду ю щ и й  о б есп еч и л  п обеду над  
нем ецким и и японскими агр ессор ам и . Т ако го  чел овека история 
не забудет. Д авй те вы пьем  за него.

О ф и циально тоста за С тали на ни кто не прои знес, но все  
при соединились к нам.
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Н аблю дая эту картину, я вспомнил о том, как о Н аполеоне 
говорили полуш епотом его  вер н ы е ген ералы , го суд ар ствен н ы е и 
полити ческие деятели, и в осо б ен н о сти  солдаты, кото р ы е не 
ск р ы ва л и  с в о ю  л ю б о вь  к н ем у . П ол уш еп отом  потом у, что 
разговоры м огли окончи ться репресиями. Но, шли годы, и чер ез 
пятьдесят лет отдавая дан ь его  величию  прах Н аполеона был 
то р ж ествен н о  п еренесен  в Париж. И стория повторяется, обы чно 
на новом  ви тке. Н ичего не исклю чено.

Н аконец , был выпит последны й то ст  за там аду. Воздавая 
ем у  д о л ж н о е , п о д ч ер к и ва л и  е го  ч е л о в е ч е с к и е  к а ч е с т в а  и 
п оэти ческое дар овани е. Потом гости  со бр али сь у езж ать. Мы 
пожелали им счастливого пути, они уехали в Тбилиси, а мы поехали 
по своим  домам.
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3 с е н т я б р я ,  1 9 7 2  г.

В субботу, 2 —го сентябр я 1972 года наш е Б еб н и сск о е  
хозяйство посетила американс кая профсою зная делегация медиков.

М ое вни м ани е привлекло то, что почти половина со става  
д е л е г а ц и и  бы л и  н е гр ы . Но н и к а к о й  в р а ж д е б н о с т и  в и х 
взаи м оотн ош ен и ях я не заметил. Н аоборот, они были л ю безны  
д р уг с другом, шутили и см еялись.

О см отр  мы начали с н о в о стр о ек —здани я ср едней  школы, 
Д ома культуры  и ж илы х домов. Я объясни л, что стр ои тел ьство  в 
основном , ведется за сч ет прибылей хозяй ства.

П о п у т и  к  ф е р м е  н е д а л е к о  о т  д о р о г и  и м е е т с я  
бл агоустр оенны й  родник, в ст ен е  которого вм онти рован портрет 
С талина, раскури вавш его трубку. С  автоб уса  этот родник хорош о 
виден. Руководитель делегации В. Тэйлор обратил на это вним ание 
сво его  соседа, тот указал другом у и таки м  образом, вся делегация 
п о в е р н у л а с ь  в ст о р о н у  р о д н и к а . О н и  ч т о - т о  о ж и в л е н н о  
заговорили вполголоса и по их лицам было видно, что они довольны 
увиденным.

В с к о р е  м а ш и н а  п о д ъ е х а л а  к р о д н и к у . Г о с т и  с 
удовольствием  прогуливались по парку, а за  это время был накры т 
стол. Договорились, что стол будем вести по грузинским традициям.

Гости  единогласно решили и збр ать м еня тамадой.
П ер вы й  бокал  бы л поднят за  зд о р о в ь е  ж ен щ и н , как  

полож ено по наш ей традиции и это произвело о ч е н ь  хор ош ее 
впечатление на гостей, в особенности на женщ ин. О ни говорили, — 
посмотрите, к а к  в Грузии уваж аю т ж енщ ин. М ы  об этом слыхали, 
но, теп ерь воочйю  убедились в этом.

З атем  я п ровозгласи л то ст  за  зд о р о вь е  р уководи теля 
делегаци и Вильяма Тэйлора, пож елал ем у кр еп кого  здоровья, 
поблагодарил за то, что делег ация решила посети ть им енно наш е 
хозяйство, за то, что они пересекли моря, океан и горы, чгобы попасть 
к нам. Если гости останутся довол ьны  и н е будут сч и тать те часы , 
которы е провели здесь потерянными, то нам будет приятно.

Вильям Тэйлор поспеш ил ответи ть, что им о ч е н ь  и очен ь 
приятно и, что они никогда н е  заб у д ут часы , ко то р ы е провели в 
наш ем хозяйстве.

— О ч ен ь  р ад ,— ск азал  я . ,—Я пью  за здор о вье, за  лю бовь. 
М о ж ет б ы ть удастся  когда ни будь им еть одно п р ави тел ьство  во
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всем мире, которое обеспечит друж ную  ж и знь всех народов, ж изнь 
в достатке, ж изнь, где не будет преследований ни национальны х, 
ни социальных, чтобы люди дружили, любили друг друга, трудились 
производительно и жили культурно.

Вильям Тэйлор сказал  —дай бог, дай бог!
О бм енялись сувенирам и.
И соверш енно неож иданно, глава американской делегации, 

а  затем  и его  сп утни ки подняли бокалы  и предложили то ст  за 
Сталина.

О ни сказали: "М ы  всегда уважали этого великого человека, 
ценили его и ценим. Н ельзя предать заб вен и ю  то, какую  роль он 
сы грал  в годы вой н ы  против ф аш изм а. С тали н сы н  грузи н ского  
народа и такого  сы н а м ог д ать только гр узи н ски й  народ потому, 
что у  него вели кая и древняя культура. М ы  предлагаем  вы п ить 
этот то ст  за  С талина.

Разум еется, мы все  согласились. Нам это было особенно 
приятно, так как никто из нас не только не намекнул, но и в течении 
те х  часов, которы е мы были вместе, не п рои знес этого имени.

Тэйлор продолжал, — М ы знали Р осси ю  и то, что она из 
себя представляла когда во главе ее  стояли р у сск и е цари. Россия 
стала сильней ш ей страной  в мире, когда во главе ее  находился 
Иосиф Сталин. Это великий государственны й деятель, сы н Грузии.

— Каж дый ци ви ли зованны й  человек, которы й знаком  с 
историей, знает, что Грузия была героической страной, для своего  
времени имеющюю хорошо развгпую  экономику, государственность, 
в о е н н о е  дело, что эта стр ан а  дала м н оги х ви дн ы х деятел ей  
литературы , и скусства . К оротко говоря, я х о ч у  сказать, что это 
страна, имеющая древню ю , богатую , вы соко развитую  культуру, — 
з а к о н ч и л  с в о й  т о с т  В и л ь я м  Т э й л о р , — т а к о й  е е  з н а е т  
цивилизованный мир.

Я слуш ал и думал: ведь ско л ько  грязи  свои  ж е вылили на 
этого человека, а вот американцы по своей инициативе поднимают 
за него бокал.

М ы просидели за столом до 10 ч асо в  вечера, затем  гости 
распрощ ались и уехали.
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2 6  с е н т я б р я ,  1 9 7 2  г.

25 — го сен тя б р я  бы л о с е н н и й , теплы й ден ь , в наш их 
ф р укто вы х с а д а х — горячая нора, сбор  ф руктов. У рож ай в этом 
году обильны й. У всех  хор ош ее настр оен и е, а когда н астр оени е 
хорош ее, то и работа спорится. В этот день к нам в гости приехала 
довольно м ногочисленная группа тури стов из ГДР.

Я п р и ве тство в а л  их, с к а з а в , что м не о ч е н ь  приятно 
приним ать нем ец ки х др узей  из ГДР, к ч то я к их услугам  и готов 
ответи ть на л ю бы е их вопросы .

Гости  п ои н тер есо вали сь, когда было ор ган и зо ван о  это 
хозяйство, сколько гектаров оно занимает, какие сорта яблок имеются 
у  нас в садах, каким яблокам мы отдаем предпочтение.

П о сл е осм отра х о з я й с т в а  я пригласил н ем ц ев в наш 
л есоп арк и угости л их яблокам и. "В о зьм и те  с  собой нескол ько  
яблок н аш его сорта "К артули синагги" и "К ех у р а " — сказал  им 
я — Вы см ож ете д о вести  их до Герм ании и они не испортятся в 
д о р о г е .  Т у р и с т ы  м о м е н т а л ь н о  в о с п о л ь з о в а л и с ь  м о и м  
предлож ением и стали наполнять яблокам и карм аны , платки и 
сумки. В парке за столом за вя за л а сь  д р у ж е ств ен н а я  беседа.

Надо отметить, что в глаза бросается вы сокий технически й 
ур о вен ь  о б р азован и я немцев. У  них больш ие п ознани я в этой 
области и это р езул ьтат работы  е с те стве н н о , не одного или д в у х  
д еся тк о в  лет. М н е всп ом и наю тся слова С тали на, ск а за н н ы е  им 
од н аж д ы  на со вещ а н и и  х о з я й с т в е н н и к о в : "М ы  о тстал и  от 
п ер ед о вы х  ст р а н  на 5 0 — 100 л ет. А д о л ж н ы  п р о б еж ать это 
р ассто я н и е в те ч е н и и — десяти . Л ибо мы это сделаем , либо н ас 
со м н ут". П роизнося эти слова из всех  евр оп ей ски х стр ан  Сталин 
подразум евал главны м  образом  Герм анию .

И подум ать только! Наша стр ана была разорена в первой 
мировой вой ной и ком м уни стам  до стал о сь  тяж ело е наследие. 
Д о статочн о  вспом нить, что на "К р асн о й  П лощ ади" 7 —го ноября 
1924 года в военном параде принимали участие пулеметные тачанки, 
в то время как в Германии, А м ерике и Англии уж е была достаточно 
развитая промыш ленность, и на оснащ ени и  их воор уж ен н ы х сил 
были сам олеты , тан ки  и др уго е со вер ш е н н о е  воор уж ен и е. У нас 
ж е сам олетов было несколько да и то — , ти хоходны х.

К ак у ю  ж е ти та н и ч е ск у ю  р аб о ту  при ш лось проделать 
народу, под руководством И.В. Сталина, чтобы подняв наш у страну
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на вы соки й ур овен ь, выйти победителем в вой не с Герм анией. 
Некоторые соврем енны е, так назы ваем ы е критики Сталина, випяч 
С оветски й  С о ю з в техническом  отставани и . Но они заб ы ваю т о 
том, что в распоряж ении Сталина бы ло всего  лиш ь тринадцать 
более или менее мирных лет, чтобы осущ ествить индустриализацию 
страны , р екон стр уи р овать сел ьско е хозяй ство , поднять общ ий 
технический уровень, продвинуть вперед науку, техни ку и культуру. 
Было бы  несправедливы м  и неблагодарным ви нить С талина, а за 
одно наш и х сп ец и ал и сто в, к о н стр у к то р о в , и зо б р етател ей  в 
отставании.

Ведь каковы м , в общем, бы л техни чески й  ур овен ь страны. 
Всего за один д еся то к  лет до начала войны у н ас  только лиш ь 
учились как нуж но водить грузовики и как  прокаты вать броневую  
сталь. Н езадолго до начала вой ны  мы ставили п ер вы е палатки у 
подножья торы М агнитной.

С тали н н еустан н о  говорил, что сего дн я  техн и к а  и кадры  
решают все, ценой огромного напряжения творческих и физических 
сил партии и народа И. В. С тали ну удалось уж е в ходе вой ны  
перестроить индустрию , поднять ее  на более вы соки й  у р о вен ь  и 
блестящ е заверш и ть Великую  О течествен н у ю  войну.

Вот как и е мысли возникали у  меня, когда я см отрел на 
этих немцев...

Гости бы ли тронуты  нашим теплым приемом и записали 
очень много хорош их слов в К ниге впечатлений наш его хозяйства, 
которы е гид нам  перевела вслух.

Немцы н астоятел ьно приглашали меня при ехать в ГДР 
сказав, что непрем енно пришлют визу.

М ы  тепло распрощ ались и они уехали.
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9 о к т я б р я  1 9 7 2  г о д а

8 — го  о к т я б р я  ( р а з у м е е т с я  мы б ы л и  з а р а н е е  
предупреж дены ), наш е Б е б н и сск о е  х о з я й ство  посетила ч а сть  
участников международного симпозиума, посвящ енного 50 —летаю  
о б р азован и я С ою за С о ветск и х  С оц и ал и сти чески х Республик в 
со ст а в е  51 человек. Это были люди со всех  ко н ти н ен то в зем н ого  
шара.

Ц ерем ония зн аком ства происходила следующ им образом: 
их подводили ко мне и произносили г —дин из Америки, из Англии, 
из Германии, из Японии, из Непала и т.д.

П риехавш ие оставляли хорош ое впечатление, видно было, 
что это люди тол ковы е, развиты е. К ого ту т  только не было. И 
черные, и желтые, и белые. Беседовали они между собой друж ески, 
улыбал ись.

С опровож даю щ ие гостей  москвичи и тбилисцы попросили 
меня бы ть гидом.

Начали осм отр хозяй ства . П ер вое, куда я их п овез —это 
на кр ол и ководческую  ф ерм у. Ф ер м а гостям  о ч е н ь  понравилась. 
Больш ое впечатлени е на них произвело о зе л е н ен и е территории. 
Н екотор ы е гости  отметили см еясь, что в их стр ан ах  нет так и х  
парков для людей, так, что наш и кролики ж и вут со всем  не плохо. 
К о е - к т о  из гостей  пош утил,—д аж ел у ч ш е чем люди в н екотор ы х 
странах.

— Господин директор, вот вы разводи те кроликов, столько 
р а схо д у е те  на н и х ср ед ств  и труда, а мы н е  зн аем , как  и х 
уничтож и ть. У  н ас  стоит проблема н е развити я кроликов, а их 
уничтож ений. — отметили некоторы е приезжие.

П осле ф ерм ы  мы проследовали по нашим садам. А сады  в 
Бебписи дей стви тельно хороши.

Гостей интересовало, как шло развитие садоводства в Грузии.
У ви дев "к е ху р у " они п ои н тер есо вал и сь что это за  сорт. 

У зн ав что это яблоко может пролеж ать два года, очен ь удивились.
— Пожалуйста, пробуйте сколько угодно, — сказал  я.
Гости  начали п робовоть и они им о ч ен ь понравились.
О см отр садов был закон чен . М ы подъехали к питомникам

и я коротко р ассказал , что при плане п р ои зводства д вухл етн и х 
стандартны х саж енцев 16.000 с  гектара, производим еж егодно 23 — 
24 тысячи, сорта яблок, наш их аб о р и ген о в— "К ехур а", "Абилаури",
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"Т у р а ш а у л и " , "А и м о н и с  ва ш л и " и т .д . И з е в р о п е й с к и х  и 
ам ер и кан ски х со р то в— "Дели ш ее", "Голд Дели ш ее", "Д ж онатан", 
"С тар к П ингсон" и др. И з косточковы х, — у  нас персики, — главным 
образом — знаменитые горийские. И кроме этого, у  нас —тринадцать 
со р то в лучш их слив, ч еты р е сорта череш еиь, три сорта ви ш ень и 
абрикосов.

У знав цены на наш и саж енцы , гости сказали, что это очень 
деш ево и что в н еко то р ы х стр ан ах  они сто ят в 1 0 — 15 раз дорож е. 
П о и н тер есо вал и сь он и  и доходам и  рабочи х. Я о твети л  —наш  
рабочий в среднем  в м есяц зар аб аты вае т  140 р., что сам о по се б е  
у ж е неплохо. В конц е года, когда мы сдаем  баланс то  от прибыли 
каждый рабочий получает премию, на один рубль — рубль за каждый 
месяц. К ром е того всем  рабочим хо зя й ство  п родает яблоки по 5 
коп. за килограмм при го с .ц е н е  8 коп. А их детям  в во зр асте до 
одного года раздается бесп латно по литру молока...

Затем я пригласил гостей  осм отр еть зону отды ха наш его 
х о зя й ства , наш л есо п ар к и родни к им. Ш. Руставели.

Несмотря на то, что октябрь месяц — осенны й, в лесопарке 
в с е  было зелены м  и о ч е н ь  к р аси во  вы глядели в с е  н асаж дени я: и 
хвой ны е, листопадные, а розы просто покорили гостей.

Я р ассказал  гостям , что к о г д а - т о  зд е сь  бы ло болото, а 
к р у го м  на в о з в ы ш е н н ы х  м е с т а х  п очва бы ла э р о з и р о в а н а . 
Ф а к т и ч е с к и  там были одни  кам ни и мы киркам и и ломами 
вы кор чевы вал и  их и в о своби ди вш еся ямы насы пали землю  и 
туда саж али деревья; таки м  образом  получается, что дер евья  как 
бы сидят в кадках. Но, видите, как они хорош о разрослись.

Затем  я повел го стей  в стор он у больш ого стола, которы й 
у ж е был накры т для приема.

По пути мы осмотрели памятник погибшим в О течественной 
вой не. Гости спросили, что за  надпись на памятнике. Я ответил, 
что  зд есь  написаны фамилии тех, кто не вернулся с  фронта. Гости 
сн яли  ш апкй и почтили пам ять погибш их.

Я добавил такж е, что внизу, под фамилиями написана 
цитата из приказа И.В. С тали на, в которой говор и тся: "В ечн ая  
пам ять и сл ава погибшим за честь  и н езави си м о сть  Родины ".

К аж ды й из гостей  п рои знес на своем  я зы к е  —Сталин, 
С тали н, они обм ени вали сь мнениями. Я заметил, что все  они с 
сим патией относятся к имени Сталина.

М ы  сделали нескол ько  ш агов и о казал и сь у  стола. У ви дев
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накры ты й стол, гости пришли в восторг. Они, видимо, не ожидали 
тако го  приема. О дин за другим  переводчи ки подходили ко мне и 
говорили, что такое возмож но только в Грузии. Всем и звестно, что 
грузины  гостеп р и и м ны е люди, что у ни х вы со к ая  и древняя 
культура. Заговорили о гр узи н ской  кухне. Я попросил всех  к 
столу ск азав , что мы будем о ч е н ь  рады, если каж дый проведет 
время так, что оно у него  остан ется  в памяти.

Гости сели за стол и начали с аппетитом есть. На столе 
была форель, различная зелень, вареное и ж ареное мясо, — говядина 
и сви ни на, поросята и все  остальн ое, чем б огат гр узи н ски й  стол. 
Гости не скр ы вал и  св о е  восхи щ ени е.

З авя зал ась ож и вленная беседа.
Гости пили вино. Р у сск и е товарищ и предпочли водку и

коньяк.
Т осты  следовали один за другим.
П р и н е с л и  " к а н ц и "  и в ы п и л и  и з н и х  н е с к о л ь к о  

з н а ч и т е л ь н ы х  т о с т о в .  Н е о ж и д а н н о  к о  м н е  п о д о ш л и  
сопровож даю щ и е из М о ск вы  и Тбилиси. О ни  сказал и , что эти 
"канци" очень понравились японцу и немцу и они готовы заплатить 
лю бую  цену.

Я ответил, что "канци " лично мои.
— Но раз так  ск л ады ваю тся  дела, не р азо ч ар о вы вай те их. 

С каж и те немцу и японцу, что я дарю  им эти канци.
Их радости не бы ло предела. Я понец подош ел ко мне, 

расцеловал и ск азал  — господин ди ректор, я приш лю вам визу, я 
приглаш аю  вас в Токи о. М ы  ва с  примем так, как  ни кого  ещ е не 
принимали, ни одного президента, ни одного премьера. Дайте слово, 
что вы приедете.

При этом р азго во р е п р и сутствовал  один из м осквичей , 
который кивнул м не головой, дав понять, чтобы  я дал согласие.

Я ответил, что с  р адостью  приму его  приглаш ение и если 
будет возмож ность, я обязательно приеду.

— А что вам м ож ет пом еш ать? — спросил японец.
— За последнее врем я я часто хво р аю . Я о ч е н ь  лю блю  

Японию , о ч ен ь м ного о ней читал, знаю , что Т оки о один из 
интереснейш их городов мира, я приеду с удовольствием .

— Большое спасибо, за такой драгоценный подарок, — сказал 
японец, — я буду по больш им праздникам  вы н о си ть  его  к столу и 
п оказы вать своим друзьям.
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— Я п р еп однес его  вам от всей  душ и и буду о ч ен ь рад, 
когда ваши друзья узнаю т, ч то ого грузинский "капци", что грузины 
из него пыот ви но за здо р о вье сам и х лю би м ы х и уваж аем ы х 
людей. П усть ваш  дом п осещ аю т сам ы е у важ аем ы е и лю бим ы е 
люди, — ск азал  я.

— Вот таким  вы и будете, господин директор, — ответи л
японец.

Затем подошел немец и очень взволн ован н о  поблагодарил 
меня, -  Господин директор, все  что мы увидели у вас —прекрасно. 
Но не это м еня удивило сегодня в Грузии. Будучи у  вас в гостях, 
господин директор, м еня удивила ваш а тон кая  политика. Не тому 
надо учи ться у вас как  хозяй н и чать или как  озелен ять, а бы ть 
тонким  политиком. Я вам очен ь бл агодарен за  такой  дорогой 
подарок. Я вам о ч е н ь  благодарен за чу то н кую  политику, которую  
вы проводили з д е с ь  за столом, которая стала поучительной для 
меня.

К онечно , при се б е  у меня нет такого  достой ного  подарка, 
но, разрешите мне вам преподнести вот этот нож в знак сегодняш ей 
наш ей встречи. Его делали немецкие рабочие. К ак  вы видите, он 
красив и оригинален.

Б олее достой н ы й  подарок, — продолж ал немец, с  ваш его 
разреш ения и с  разр еш ен и я со о тветствую щ и х властей я вам 
пришлю из Германии.

— Г р у з и н ы  с и л ь н ы е  и к у л ь т у р н ы е  л ю д и . Б о л ьш о е 
сп асибо, —О н обнял м еня и расцеловал.

Н аступил м ом ент прощания.
Ко м не подошел непалец, поблагодарил, сн ял  сво ю  ш апку 

и подарил ее  мне.
— Я хочу ее  подарить в зн ак  друж бы , я сидел в этой ш апке 

за столом, —в зн а к  благодарности  за такой теплы й прием. Затем, 
он вы нул п ачку папирос и спички. Эти спички, — ск азал  он — 
сделаны  на наш ей ф абрике, а десять лет том у назад, у  н ас не было 
этих ф абрик, сей ч ас они у  н ас есть.

Тепло поблагодарив его, я сказал, что буду их хр ан и ть как
память.

П опреж нем у слы ш и тся ож и вленны й  см ех, гости  о ч ен ь 
д о во л ьн ы е п одходят ко  м не, п рощ аю тся, р а сса ж и в а ю тся  по 
автоб усам , я им маш у рукой, они м не аплодирую т и потом все  
одноврем енно тр огаю тся уезж ая в сторону Тбилиси.



14 я н в а р я ,  1 9 7 3  г.

К ак в обы чны е дни, 13 — е  января у  меня начался с того, что 
мы рем онтировали се л ь ск о х о зя й стве н н ы е  маш ины . Целый д ен ь 
я был зан я т этим. В кон ц е дня я просм отрел почту и задерж ался 
у  себя в каб и н ете до 8 ч асо в  вечера. З атем  я направился к се б е  
домой. На полдороге меня нагнала уборщ ица и сказал а, что мне 
звонят из ЦК. Я ответил, что сей час вер н усь  и уборщ ица побежала 
вперед в контору, чтобы предупредить, что я сей час подойду. Когда 
я подошел к тел еф о н у с в я зь  была уж е прервана. Раздосадованны й 
больше фактом отвратительной работы этой отрасли М инистерства 
связи  Грузии и его  периф ери йны х орган ов, я отправился домой.

В это время подъехал второй се к р е та р ь  райкома партии 
Ш ота Эцадаш вили. О н ск азал  —с Вами хотели гово р и ть из ЦК, но 
ввиду того, что прервалась связь, связались со  мной. Отар Черкезия, 
кандитат в члены  Бю ро ЦК и заведую щ и й  партийны м  отделом, 
просил п ередать, чтобы  вы приехали завтр а  к 9 - т и  часам  утра в 
ЦК КП Грузии, пропуск будет в ком ендатуре.

На другой д ен ь  в 7 часов утра я вы ехал  в Тбилиси и ровно 
в 9 часов был в ЦК.

С екр етар ь долож ила о моем прибытии и Ч еркезия гут ж е 
вы ш ел из св о его  каби нета, взял меня под р уку и завел  в себе. 
П опросив сесть, он сказал: “Акакий И ванович, н е  я пригласил Вас 
сю да ск азал  он, Вас просит первы й се к р е та р ь  Ц К  КП Грузии 
Э дуард А м вроси еви ч, он хо ч ет с  вами встр ети ться .

— Я сей ч ас со общ у ем у о ваш ем прибы тии — сказал  тов. 
Черкезия

" Ну что ж, я тут".
П одняв трубку, Ч еркезия позвонил Ш евар дн адзе и сказал  

ему: — “Э дуар д А м вросиевич, А какий И ван о ви ч  тут, Вы м ож ете 
его принять?

Затем обер н увш и сь ко мне п р ои зн ес — А какий И ванович, 
Э дуард А м вроси еви ч просит подняться к  нему.

В м есте с  Ч еркезия мы поднялись на третий этаж и вошли 
в каби нет. С екр етар ш а уж е была предуп реж дена, так  как  она 
откр ы ла нам д вер ь  и попросила зайти. Я вош ел в каби нет.

Ч ер кези я остался в приемной. Ш евар д н ад зе выш ел и з -  
за  стола, подош ел ко мне и пожал руку. К ак  Ваш е здор о вье? — 
спросил он.
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— Спасибо, чувствую  себя хорошо.
— С колько лет вы работаете в Бебниси?
— Восем надц ать л ет и во сем ь месяцев.
— М ы попросили Вас в ЦК чтобы побеседовать по важ ному 

вопросу. У  н ас  очень плохое полож ение со снабж ением  населения 
гор. Тби ли си и Рустави, да и всей Грузии овощ ами, молоком, 
молочными продуктами, мясом и мясными изделиями. М ириться 
с таким  полож ением  нельзя. Рабочий кл асс Тбилиси питается 
очен ь плохо. О ни не могут приобрести по государ ствен н ой  цене 
то, что им нужно. В других республиках, даж е соседних, положение 
намного лучш е...

— У  н а с  т я ж е л о е  п о л о ж е н  ие — п р о д о л ж а л  Э д у а р д  
А м вроси еви ч — о чен ь ш ироко расп ространен о взя то чн и чество , 
казн о кр ад ство , расхи щ ени е соц и ал и сти ческой  со б ствен н о сти , 
в о р о в с т в о . Ч то б ы  б о р о т ь с я  со  в с е м  эти м , мы п о р у ч и л и  
соответствую щ им органам представить проект закона относительно 
усиления борьб),I с воровством и хищением, М осква поддерж ивает 
наш е предлож ение. Т ак  что сегодня тр е ст  овощ но —м олочны х 
совхозов для нас не просто трест, —это политика. М ы все, секретари 
ЦК будем пом огать Вам. Вы см ож ете прямо звонить м не и я оуду 
Вам зво н и ть. 47 со вхо зо в , ко то р ы е входят в со став  этого тр еста , 
реш аю т су д ьб у  сн абж ени я сел ьско хо зяй ствен н ы м и  продуктами 
Грузии, в частности, ее столицы —Тбилиси.

Т е п е р ь  вы  у ж е  з н а е т е  к а к о е  з н а ч е н и е  п р и д а е т  
Ц ентральный Комитет этому тресту. Что вы  скаж ете о назначении 
Вас на п ост уп р авляю щ его этим трестом ?

— П реж де всего  я долж ен ск азать , что я не сп ециалист по 
овощам. А потом, вы наверное помните, что я 1910 года рож дения?

— М ы  все это знаем . Нам нуж ен больш ой организатор, 
человек, у которого государственн ы й  подход к каждому делу.

— Н у раз так  стоит вопрос, я пойду туда, куда ск а ж е т  м не 
ЦК. К о г д а - т о  Ц ентральный Комитет сказал, что я долж ен пойти 
работать директором Б ебн и сско го  хозяй ства, и я пошел. Пойду и 
сю да работать. Не пожалею сил и энергии, знаний и ум ения для 
своего  народа.

— О ч ен ь  хорош о. Акакий И ванович, Вы в ч е м -н и б у д ь  
нуж дай тесь? М ож ет бы ть вам нуж на квартира?

— Нет, спасибо, у  меня она есть.
— М о ж ет бы ть нуж на лучш ая квартира?



— Н ет. М н е х ватает  и та которая у меня есть.
— М ож ет бы ть в чем ни будь нуж но помочь?
— Нет. Я теп ер ь дум аю  о том, чтобы озн аком и ться с  новой 

работой. П реж де всего нуж но добиться улучш ения условий жизни 
населени я, а моими личными вопросам и успеем за н я ться  потом. 
Т а к  я счи тал  всегд а  и счи таю  сей час.

— В ер н о, — о твети л  Ш е в а р д н а д з е ,— таки м  В а с зн а ю т  в 
Грузии. И не только в Грузии.

В н езап н о , в эту м инуту я подумал о том, что ж е это 
происходит у  н ас в стр ан е? Х л еб  мы закуп аем  в К ан аде или в 
А мерике, мясо, порош ковое молоко, кур, ко н сер вы  р а зн ы е  тож е 
завози м  и з - з а  границы. На бум аге все  выполняется, в с е  есть, а в 
м агази н ах ни чего нет. У  нас сей ч ас если не больш е, то  и не 
м еньш е сел ьск о хо зя й ствен н о й  техн и ки  чем бы ло двадц ать лет 
том у назад. Рабочие, интеллингенция те ж е ч то были, их число не 
ум еньш илось, а наоборот увеличилось, а с  сел ьско хо зя й ствен н о й  
н родукцией дело обстоит плохо. В чем  дело, чего н е д о ст а е т ?  Увы , 
как видно нам н е д о ст а е т  одного С талина.

Ш евар дн адзе наж ал кноп ку зво н ка и попросил в каби нет 
Черкезия.

— А каки й И ванови ч, — ск азал  Эдуард А м вр о си е ви ч ,— с 
Вами хотят встр ети ться  второй се к р етар ь  ЦК то в . Ч уркин и 
се к р етар ь  Ц К —тов. П атаридзе, а так ж е п редседатель С о вета  
М и н и с т р о в — то в . Д ж авах и ш ви л и . Вас п р оводи т к  ним то в . 
Чуркезия.

Я попрощ ался с  тов. Ш евар дн адзе и вм есте с  О . Ч еркезия 
выш ел из каби нета. М ы  нап рави ли сь к тов. Ч уркину. Ч уркин 
побывал один.раз у  н ас в со вхозе, так, что мы с ним уж е знаком ы .

К ак  только мы вош ли в его  каби нет, он ср а зу  поднялся 
и з - з а  стола, поздоровался. П ервый вопрос он задал о том, сколько 
л етя  работаю  в со вхо зе?

Я ответи л : около девятнадц ати лет.
Т ов. Ч уркин заметил: д авн о  Вас надо было взя ть  оттуда.
Я молчал.
— К ак Вы ч у вству ете  себя, как Ваш е здор о вье, А какий 

И ванович?
— Не плохо, — ответил я.
— Да, долго В ас держ али в Бебниси. И все это напрасно, и, 

вообщ е, н у ж н о  ск а за т ь , что то дел о против В ас т о ж е  было 
неправильное.
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— Акакий Иванович, — продолжал Чуркин, — может бы ть Вам

нуж на квартира?
Я ответил: — Спасибо, я доволен своей квартирой.
— М ож ет бы ть в с е  ж е необходим а л у ч ш а я ?—ещ е раз 

переспросил Ч уркин и улы бнулся.
— Нет, спасибо, хватает та что есть.
— Э дуард А м вросиевич с  Вами говорил?
— Да, говорил.
— Что ж е Вы ем у ответили?
- Я  сказал, что я не специалист по овощ ам, и что я 1910

года рождения.
- Э т о  н и ч е го . М ы  в с е  будем  вам  п о м о гать, В ы  н е

счи тай тесь ни с какой субординацией, и прямо звони те мне, если 
что надо будет. То, что я могу сделать, как второй се к р етар ь  Ц К 
Грузии, я сделаю  и помните это, если что либо нуж но будет из 
К р аснодар ского  Края, это я Вам обесп ечу. Мы в с е  у вер ен ы , что 
Вы э то т  гр е ет  п о д н и м е те  и у н а с  у л у ч ш и т ся  с н а б ж е н и е  
сельскохозяй ственны м и продуктами Грузии.

В Бебниси мне понравилось, — продолжал он. — Вы  здорово 
там поработали. Это одно из лучших хозяй ств не только в Грузии, 
но и в С оветско м  С ою зе. Все сделано со вкусом  и ч у вству ется  
вы сокая культура производства.

Я молчал.
— Насколько там увеличилось производство фруктов, Акакий 

И ванович?
— До моего назначени я производство ф руктов составляло 

8 — 10 тон н , а впрошлом году мы сдали 2.500  тонн.
— Ого!
- П р и  том, 95  п р оц ен тов ф р укто в вы сш его  к ач ества . 

Килограмм яблок обошолся в 8 коп., прибыль, видимо составит 667 
т ы с я ч  р уб . Э т о  я з н а ю  по п р е д в а р и т е л ь н о м у  п о д с ч е т у . 
П роизводство саж енц ев возросло более чем в 10 раз. Если раньш е 
производили 3 0 .0 0 0 -4 0 .0 0 0  саж енцев, то сей час производим 5 0 0 -  
600 ты сяч, а основной упор делается на производство карликовы х 
саж енцев. Вообще, Б ебни сское хозяйство вышло на новы е рубежи!

— П оэтому мы и посылали к вам делегац и и , кото р ы е 
прибывали в Гр узи ю — сказал  Ч уркин.—Да, вот, что зн ач ат кадры. 
Затем  ск о вь  зубы  процедил: — но таки х конечно мало.

— О чень хорош о Акакий Иванович, — продолжал Чуркин,
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значи т Вы уж е зн аете , како е мы придаем зн ач ен и е этом у тресту. 
Э тот т р е ст  для пас —политика и мы все  секр етар и  ЦК будем им 
заниматься.

М ы попрощ ались и я пошел дальш е, к секр етар ю  ЦК 
Патаридзе.

К ак только мы пришли, тов. Ч ер кези я откры л двер ь в его 
каби нет и сказал, — вот А какий И ванович.

— Что вы, я его  знаю , — ответи л П атар и дзе, — сади тесь 
Акакий И ванович.

К ак и во всех  др уги х случаях, Ч еркези я выш ел.
Беседу со мной П атаридзе начал со следую щ его: "Я должен 

и зви ни ться перед вами, А какий И ванови ч, что я до си х пор не 
приехал к Вам в со в х о з  и не повидался с  Вами. К огда Вы были 
первым секретарем  ЦК КП Грузии, я тогда был студентом , учился 
здесь в Тбилиси. М не очень нравилось, такж е как и всем  тогда, все, 
что Вы делали. С ей час пытаемся навести порядок. К ак Вы думаете, 
у нас получится что нибудь?

— К онечно, получится. Народ Вас поддерж ет, если Вы 
п о вед ете р еш и тельную  бор ьбу против вся к и х  а н ти н а р о д н и х  
явлений, — сказал я.

— Нам Ваш е м нени е о ч ен ь ценно.
— Д алее. — продолж ал он, —я окон чи л  ВУЗ, работал на 

предприятиях, затем был первым секретарем Ч иатурского горкома 
пар тии. Я стеснялся тогда приходить к Вам. Затем, пять л ег пробыл 
в М оскве, работал в аппарате ЦК КПСС. Конечно, когда я вернулся 
и начал работать в ЦК КП Грузии, мог за е х а ть  к  Вам повида н,ся 
но не сделал этого, за что приношу свои  извинени я.

— Что Вы, Вы ведь так п ер егр уж ен ы ,— ответи л я.
— Нет, это н е  м ож ет послуж ить оправданием.
— Вообще дела у пас идут плохо. Вот и в Абхазии сложилось 

тяж ело е полож ение. Я бы л там, и мне м ного говорили о Вас. О 
Вас ходят л еген ды . М н е р ассказы вали  о том, к а к  Вы руководили 
се л ь ск и м  х о з я й с т в о м , п р о м ы ш л ен н о сть ю , к а к  за н и м а л и сь  
градостроительством, как  благоустраивали С ухум и, Вы все  умели. 
Если где потухла эл ектри ческая лампочка, Вам это уж е было 
и звестн о , и Вы принимали меры. Рано утром  и поздно ночью  Вы 
обходили город. М не р ассказы вал и  о том, что приезж ие, даж е 
ри ж ане восхи щ ал и сь чистотой С ухум и и говорили: мы думали, 
что Рига чищ е всех  городов С о ветск о го  с о ю з а , о казы вается , мы 
ошибались, Сухуми чищ е Риги.
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Я молчал.
— М ы все, секретари  ЦК и члены Бю ро ЦК договор и л и сь 

попросить В ас возглави ть н азван н ы й  тр ест. Н авер н о е Э дуард 
А м вроси еви ч уж е говорил с  Вами. Что вы ем у сказали ?

— Я ем у сказал , что я не специалист по овощам.
— Но, Акакий Иванович, Вы не были иженером—нефтяником 

когда работали управляю щ им трестом  Гр узнеф ть. О днако, Вы 
блестящ е сп рави ли сь с  работой и сп устя даж е тридцать л ет этот 
тр ест  н е  д о сти г и одной десятой доли того, что представлял собой 
в те годы . А возглавляет этот тр е ст  инж енер — неф тяник. Так, что 
для такого  чел овека как  Вы это не им еет значени я.

Н ичего н е  ответи в на это П атаридзе, я напомнил ем у что я 
1910 года рож дения.

М ы  будем Вам оказы вать всяческую  помощь. У  нас в Грузии 
более трудной работы нет, мы все это хорош о понимаем.

Я встал и выходя, сказал, — разреш ите попрощаться. Я вам 
очень благодарен за обещ ание помочь мне.

Я и Ч ер кези я долж н ы  были п р о сл ед о вать  д а л ь ш е — к 
председателю  С о вета  М ини стров Г. Д ж авахиш вили.

Ч е р к е з и я  с к а з а л : — за й д е м  ко м не, я п о з в о н ю  т о в . 
Д ж авах и ш ви л и . М ы  заш ли в е го  к а б и н ет , он п о зво н и л  по 
правительственном у телеф ону, и сообщил, что мы идем к  нему. Но 
оказалось, что в комендатуре ждал специальны й человек, который 
долж ен бы л проводить меня, так  что Ч еркези я остался в сво ем  
кабинете.

Я отправился в С о в е т  М и ни стр ов, и дей стви тел ьн о , в 
ком ен датур е меня ж дал знаком ы й  мне о тветственн ы й  работник, 
которы й и проводил меня в каби н ет Д ж авахиш вили.

Ги ви Д м итриевич встал, подошел ко м не и п оздоровался. 
М ы  сели за  стол, в стороне от письм енного стола.

— А какий Иванович, — сказал  Джавахиш вили, — мне просто 
и н тер есн о  бы ло у зн ать  как Вы о т н е се т е с ь  к этому предлож ению .

Я сказал, — Гиви Дмитриевич, я так  воспитан, что куда меня 
пош лет партия туда я и иду. Я ск азал , что я не сп ециалист по 
овощ ном у делу, напомнил о своем  годе рождения, но в Ц К сочли, 
что это не является препятствием  для моего назначени я.

— Вам н авер н о е  о ч ен ь ж алко р асставаться  с Б ебн и сски м  
хозяйством ? В се там сделано вашими руками. — А  как Вы закончили 
год? — спросил Дж авахиш вили.

343



— М ы  ого закончили неплохо, значительно перевыполнили 
план прои зводства ф р уктов и саж ен ц ев, снизили себестои м о сть, 
имеем 600 .000  с  лиш ным руб. прибыли.

—Да, хорошее, культурное хозяйство. Джавахишвили видимо 
чувство вал  себя неловко, беседуя со  мной.

На прощ ание он сказал: .,з8 (^Vjly^h o>8t>Qf5oçoù6 jo

*  *  *

18 лет 7 м есяцев и 15 д н ей  я жил и работал в Бебниси. 
Мои бли зки е др узья  иногда в ш утку, иногда и всер ье з  говорили, 
что в с е  это было годами ссы лки.

Н у что ж, мне повезло хотя бы в одном, — моя ж и знь стала 
нем н ого похож а на ж и зн ь  те х  м ы слящ их лю дей, ко то р ы х как 
неугодны х, государи ссы лали в деревню .

Годы  пребы вани я в Б ебн и си  не были легкими, но об этом 
знала лиш ь моя ж ен а Эмилия.

В се  эти годы меня поддерж ивала и вдохновляла л ю б о вь к 
Родине, к  моей Грузии и я работал не покладая рук, чтобы сослужить 
ей хо ть к а к у ю -л и б о  служ бу и зд е сь  в Бебниси.

Когда я пишу эти строки, мне хочется сказать, что вопреки 
всем у будь у  м еня свобода вы бора, я сн ова прожил бы  таку ю  
ж и зн ь  до кон ц а, и, е д и н ст в е н н о е , ч то б ы  м не х о т ел о сь , это 
восп ол ьзоваться  преим ущ еством , которы м  обладаю т писатели, 
вы п уская  втор ое и здание сво ей  кни ги, —они кор р екти р ую т и 
исправляю т недостатки, доп ущ енны е в предыдущем.

На этом я закр ы ваю  св о ю  кн и гу  — Б ебн и сски е дн евн и ки .

X) Т еп ер ь то в этом тр е сте  дела пойдут хорош о



Е щ е  д в е  з а п и с и  с д е л а н н ы е  отц ом  
п о с л е  п е р е е з д а  в  Т б и л и с и .

16 ию ля, 1973 г.

15 июля, вдова Ш алва Н уцубидзе, — К етеваи , вм есте со 
своими детьми отмечала ю билейную  дату — 85 лет со дня рождения 
мужа и отца. Я вм есте с  моей супругой Эмилией был л ю безно 
приглаш ен на это торж ество.

Н есм отря на то, что в су б б о тн и е и во ск р есн ы е  дни я был 
прикреплен от ЦК КП Грузии к Гар дабанском у и М арнеульском у 
районам для обеспечения завоза овощ ей в Тбилиси, я постарался в 
короткий ср о к  проделать возл ож ен н ую  на меня работу чтобы  в 
о свободи вш ееся  врем я посети ть эту  п р екр асн ую  сем ы о  и ещ е 
раз почтить пам ять великого ф илософ а.

В четы р е часа дня мы бы ли уж е у них. Н ароду было 
н е м н о г о — то л ьк о  р о д ствен н и к и  и за м ести тел ь  п р едсед ател я  
ком и тета по печати при С о в е т е  М и н и стр о в Г р у з и и — Д ж ибо 
Лома ш в или.

К етеван  Нуцубидзе повела н ас осматривать дачу, где Шалва 
Н уцуби дзе провел п оследн ы е годы сво ей  ж изни, показала его  
каб и н ет и одеж лу, которую  он носил. В се это хр ан и тся  как 
реликвия. М ы  прош лись по саду, где растут дер евья п о саж ен н ы е 
самим Ш алва, которые он подрезал и лечил. П оказала нам К етеван 
и могилу м аленького  сы на, п охо р он ен н ого  возле дом а. Рядом с 
могилой сто и т небольш ой пам ятник Ш алва Н уцубидзе. К етеван  
пояснила, что Ш алва очен ь хотел, чтобы его  похоронили здесь. Он 
говаривал, — рассказы вала она, —что, возм ож но па мои похороны  
ни кто не придетх а, здесь, ты  просто столкн еш ь меня в ям у и 
засы п еш ь св е р х у  землей, но, как  Вы зн ае те , реш ено было его  
п о х о р о н и т ь  н а те р р и т о р и и  Т б и л и с с к о го  го с у д а р с т в е н н о го  
У ни вер ситета."

В р а с с к а з е  К е т е в а н  н е  ч у в с т в о в а л а с ь  г р у с т ь  или 
п одавленное состояние, наоборот сквози ло м уж ество и сила воли. 
Н есм отря Eia в с е  муки, п ер ен есен н ы е Ш алва, он всегда оставался 
опти м истом  и м уж ествен н ы м  бойцом  сво его  народа и сво ей  
ст р а н ы .

X) О ф и ц иальны е власти создали невы носим ую  обстановку вокруг 
ф илософ а.
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М ы вернулись к дому. К етеван пригласила всех к столу. 
С ы н Ш алва Нуцубидзе Тамаз поднял бокал, поблагодарил всех, кто 
пришел почтить память его отца и соверш енно неожиданно попросил 
меня руководить с  голом. М1не казалось, что раз присутствуют близкие 
и родственники то к т о -н и б у д ь  из них должен быть тамадой, но все 
присутствующ ие настаивали и мне пришлось подчиниться.

Первый тост я I юд! ил за Ш алва Нуцубидзе, не как за умерп юго, 
а как бы присутствующего за нашим столом. — Эго — воли кий ученный 
философ, который безгранично любил свой народ, свою страну, человек, 
который наиболее ярко представлял талант', совесть, мужество и героизм 
своего народа. С полным основанием можно сказать, что он известен 
не только у  себя на родине и в С оветском  Сою зе, но и во всем мире. 
Все мыслящие люди Европы, Америки и Азии знаю т кто такой Шалва 
Нуцубидзе, поэтому мы имеем полное право сказать, что он один из 
великих учены х —философов наш его времени. Испытания, которые 
выпали на его долю могли многих свести на нет, а он, наоборот, всегда 
осгаггался оптимистом, мужественным бойцом науки, преданным своей 
Родине.

— Сидя на Л убянкех, он переводил "Вепхис Т каосани ” на 
русский язы к и по сей день, этот перевод считается одним из лучших.

— Творческое наследие Шалва Нуцубидзе до сих пор достойно 
не оценено, но я верю  настанет время, когда день рож дения этого 
большого философа будет отмечаться не только в узком кругу, но и 
общ ественностью  Грузии и далеко за ее пределами.

— М ногое ещ е хочется сказать в его адрес, но по перечислить 
все его заслуги, поэтому, я предлагаю выпить за Ш алва Нуцубидзе, 
за  его супругу Кетеван, его детей, всех  близких и всех  тех, кто всегда 
ценил и ценит талант Шалва Нуцубидзе.

З а т е м  б ы л о в ы п и т о  за з д о р о в ь е  в с е х  о с т а л ь н ы х  
присутствующих.

В тот день меня ждал ещ е один сюрприз, К етеван передала 
мне записку Шалва Нуцубидзе на имя директора института литературы 
им. Шота Руставели. В ней в очень сжатом виде р а сск а зы ва е т ся  о 
том как он работал над переводом  "В еп хи с Т као сан и " на русский 
я зы к, как  и н тересовался и зани м ался этим переводом Сталин.

Э та зап и ска храни тся в моем архиве.*-4

X) Тю р ьм а М ВД
XX) Приводим эту записку без изменения, в том виде в каком она была 
передана отцу и следовала за его описанием визита в семью Нуцубидзе

346



fb'QltoMQQ^ni ib bùb')£i«'><?>ob

oGl ч ^ о ф э б о !  5 i O ( j f f ) Q i

o-jo 8o6 jtx> З гчздзд  BqBo  0br)Q(bQ<bob BojQQixiob 'ЯдЪоЪдЬ. fboG Q fm oß 

Bq BG 0O')fb GùGbQfb Cb^bu>QQ£Oob cr)ùf0^8i)6b ']Ь ob(^nfOOC>

dB^OqGùJO ?J"qG^J(y>QùG ЗоТЧГ'хЬпЬ'Зо GnSjOoGôCOQnèfOÙ, (ncnQ Jfb(n6(, )̂ m(, )^0''j^)0 

b o b ^ m fb o b  ^ згЬ ббф п о Ц)Ц|')Ь В^ЭспдоЬ b o d G ^ f^ ^ b  * 3 g o 0 ù g b ,

B o^ fboB  bo)J8ob o b ^ jn fb o ^ ^ n o  ù fb b ^ b o  8 0 0 8 0  ^ ù ^ B c n ^ ^ B y j^ ù ç o  8o9ùB6o 6,

осдб^оо^ g)ùùb^nn('j^2xxjI.
œ ofb^BGù foogoSf j j 'j  1937 \7y ^ > b  °8çoq6^ £ ° ^ b fb B ù ^ Q io œ

B o B ço o G û fb g n ifo o , fbmB bo>j06mfo gJojo  6 ù jg g o ib  ‘Q joœ bùQ pD O  Bb'gfbgQpmcn 

OMQob'QÇQôfm ù ^ jD O ^ n fb o 'ji'B o .

an^ pm oifoG Q fro^jo jÇ69o ^ o fb ')b  fOù fb o B ^ G o B 'j  fo çn o b  ' Э д З ^ ,  

c)(J30 B n b jn g T lo ,  ^ yj?jc)ù G (^ 'b ']  g o y ^ g o  fb b o b fm 'jb y jç m n . BqBo cn^fb^BùGob 

G^VcJSOÔO^*0, t'j0>f?)oy3ßiJo  £°Q£où6o (b^ bo)ù '0rrit)bù  J06 V ^ o g f b œ o  ^ Æ 'L f b ^ ü œ x )  

bôboo>cnob G ô 'S fb n B g b o  B ö8 n 8 öfb o)Q gb  foo> cxibofm obclo joofbfiù.

0 ^ 3 ° ^ °  R ? ^ *  ùf4 ’. оЪ 3 й ?°ф °- ?vß "  b ^ ^ f ' b j ^ œ - j i o b  '3gB0 2 Qjrno 
G o'B rbn B gio  BgBb o>bogm B bbdoG dy^nb foo 3^0 , Bùoi Bo^j^nngjGQçm  Ь ^ В ы Ь Ь ,  

cn oin JB ob gJô^Q ù^o’ybj^où. j-jn^Q^n 'ЭдЭсоЪ дддб'Эо, Эбсло ^ b b g G g b o o »  u)ù^ b 

«bfbôQoG o'ÿ'Q bgi^O Ù  f 06 3fO0  3 ‘) З-Ь^^ЪдсДоО.

gfbcno ^ y iS n d ù b g & o b  pofbm b 8(j(io)b<jb:

- Bùfbcofmo £>чф}Ь b ^ fb jjo ç m o  (b^bcnQ Q^nob 3r>g8o b  cnùfbgjBGobù?

- o iJq q G  g b  гЬбфехВ jo o  (b o  О0 ОСП o B o b  '3gbobg?> ? -

з 'з ^ Ь 'э Ъ д  a a .

- fb m ^ n fb  ofbo! Bq Bn0 o< ('><’ >8 0,J3QB гЬ'дЬотддртооЬ З о д В о Ь

CDOfb^BöGb fOfbn^Bfo'B'JQ^OO) qcxxiVq^ioPj^qooi £06 V>O£mbo0 ЬПЩ<фп^00>.
BqqG B n ^ ß Q B co  b ô r3 ‘ jùçmQ?)ob fb-jboiOQ^jfrnnb U Jôfb'ylùGob gooBcnoQfbg&obî)...

о З  а}ГЬо>ЪоЬ fbgQXO-^OO B ôoG qù Ц)0 B ù oG q  Ofb B o B q ^ d G o , Bo^fboB 

ЬЪ3 6 ^ Ъ о  Ofb OQfO, ОТобЪЗооЬо ^ oG '^ xbo^ O Q  fOO B g D fb g  ^OfngbQQ F)Q)8b 

jo B g fb c/B o  o jo n  fb ^ b c n g g ^ n o b  J o fb o vg ^ n o  ^oBcoqqBo), bcognro bôgînpm o 

О ГЬ дЬф об^ оЬ ЬоЬбдЗО£Л(Л£Оо6 JO Ofbo, а>бВо873гЬ(л8дЦП1ЛО bùbùfO O ^ n^ O àG  

"JgB o o ^ o G gb .

o b g  £О0П^д(Л BgBo оЬо^ЛО QbmQfbQ?)^. QfO 0) 3 3 0(5 ПЬ  ^оВЗодЩКЛ&с/Зо 

с У Ф 'Р З ^ Ж ’0 O'^fb^BôGn, 'ЭоЬооклЬснл 8n-jc)G^)ùui g)0>, (b n ^ n f b ß  'B q B jo q ^  

0̂3GùBg)Qn^Q?>n0) 5 4 ‘ JO^Q. ùB BùbôfmO)b b(^)ÔÇmoG() JOO)b'3 fmr)8jOO).

рэСот ^OfOODgJO. Qfbcn fO ^ Q b ùBbùQO Jl'bxQ^m ri'jBù ^ ù^ iBciBq ù . œ'QfbBQ 

Ь ( ф ^ ° В В о  d j i  )o»bù Qfbo> otôQ ob fo o jo  uioiGùB'B^jnB'j^mb:

,,'Зб'ЗдО OXQ O0O b)ù CQfî’joGQQ^lOO?“

..iQ Q fb ° O0 o b , ?J0> (̂nG(O, Bq q G'So  f06 8(bo>Q£no>fOO>0 BoGobôQ b 

BnB()bBQG()ù“n -  'у З о Ь ^ Ь о  B(')?V>ôbQB.



. у о у н т Ч о  В<лЭод(Ьо£ло "Ь 'З д о  o r j  Bc>y tlxbjfx to"< л-0(Ь B o y d jjo  b(^Ofmc)6n 

ВстЬооЬдЬ, fO(*î()^)pmr)0 C)(4jGo‘J JJjOO<!j&>. ,.0(00 ^joB'jfbo'Bo В(лВу'](Ьо£ПО B^coboGo 

o(bbQ<îxY)?7b“ -gjo6o£j<bd(T) BoG. ..uc'j 9 o(botfm o0  ^jb^jtbui B ogojocoot ( ‘̂jjb o îggj^ o o b  

3n g 9o b  ûtofb^yîoGo, ^jùçtooojoùG, (b r)9 2 J jV 8 o 0  cl^G B o b  o S g v jC b 'jè"

^ o g o fo o  (b o B n ju gG o B g jy o fb o . gjoG iTjogob'ga^gTigiob o 8 g g jo  cooGfoocnoG 

^ (ЬдЬ пуэо. Qtbco b o fn o B n  g o B b  ^tob^^noo^Bo 'y B c o B o d o b o . o(b fo o o ^ o o G o  

tF ’dîP’ <<xnG -btbbgbnbb b(ÿ>çmoGob ^oG рГо^цл^Ьо ш-^jGo ^oGj tojjc >1 i^gg^giobù, 
(Ь ^ Ъ о то о д р то Ь  ЗгодЗоЬ cnofb^BoGob ^ o(b(j'j']"j^ n  go ço o 'B o  'B 'jbtb^ jfm Q hob 

3o(bnboo>.

- (]b ‘gGfoo Bob^ti'jb 0 o b ‘)'do, u ty  0 o b o b  3o(bnbob £,o(bgcn? -  

ô ùb ?,b ^ b  / а а а с]сЗос;,Ъо>-
-  В п ^ л о З о с Ь о ^ Ь о Ь  ^ooBGoo -  В о З о Ь ^ Ъ о  BoG.

dG)Q£n° oyci ЗоЬ^Ьо. Bofoo70fmoo „g^ojbob^jjor'ibGob“ (5 adb Ô ° 
b o G o b y jfb o y  ^ j g y  а ^ с л д Ь ^ о  BJnGpoo, Bo-rboB Gobggfbnb

o^ooofb'jbo cnofo^BoGob fooBcnog^igiob Bn^Go^o, 8oo60 ^ogiQ^og. 'yy^j^jofbçooœ, 
(ОО^Э^об оЬдСПО З о Ь ^ Ъ о  OlO^nb^jO^fm giob Bo'fyo'^jgoO'J^OO.

-gjOgoaiODcn -  b at-j'jo  Jfob^çm togSo -  ^ y^ y/B -ybo). Bo^fboB j . y b b n g y ' j b  

(bftB  fb^jboiO^Q fm nb OlOfb^BùGo OJjC) уЭО o (b o b  71‘jGo 0OfOOfbBg6ob Зо(Ь(оЬ0СГ).

oB boyoBcob'jQ ^oScoBo'dgyb. bmjcognGoj'Bo jooBobobf^Kjb 0obobo £oo 

bo^cKjob 'Э'до. jjb ob «ьдо^оцпо оуг), (b(’ )Bgmob ïbjbob^b B^Bb ЬобоЪо^о^о

Bmb^gri jcoGb^oG^oGg ^oBbob-jfb^ooob Q^jb3fbo7B0oo) Bo'jBofoo)']:

°d,x” Gobo ^ ,ù ùd<)0' höb°üо
оЗо, (boat Bofbotobb B̂ j дЬ brtojQfmo.

сЗ^&ОЗ0^  Go0' '3<r>'bob Т Ь ^ З с'и р гЬ о .

^ bocbbotb^ b fbm^j(r)(b0 By<yob(^)07ojQfmo.

(b^bcnoQQjmob cnofb^BoGo rjgfb Bofooco^oo Brtbognco^oG^oo boB-jo(bou).
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B'jg6g<bo, (Ьорэ^об ^ù8ngB6çoo ovg obio р^дбообдЛ д, 9ôb3(£dgpy>3ô Ь^орлобоЬ 

УдГлорло Ъдрч'Зо BcmBqö. oo, gb  Çg^opno C^b-gRnùg), ЬфорлобоЬ бд^Госодош 

^ôfoBn^nfoop^o BgBb Bogfb:
"Д о последн его  врем ени я считал, что лучший п ер евод 

Руставели на русский язы к —перевод П етренко. О знаком и вш и сь 
с  переводом Нуцубидзе, я считаю, что он не только лучше Петренко, 
но сам о по се б е  вы даю щ ееся ли тературное явление.

М н е не п онр ави лось одно м есто из перевода Н уцубидзе — 
1416. Я предлагаю  мое исправление этого места. Х орош ее надо 
зам енить лучш им."

Bgmfbg 'ygtbopno gg-jmg6ob ^оВтВ^дЗрлохЬо " Госл и ти здат"-ob 
^ o'ogj(y)f6b-fi6^°6b. оЗ ^дГоорлЗо Ьфбрпобо ^Ö Q ^fbo^pnojo Bnocnbngb: 

"Я требую , чтобы мое имя не упом иналось в предисловии к 
"Витязю".

gb \7д<Ьорлд?ю б'ЭдбГоорэ jjoxggB. (6со9 Ь^орлоБо ВЪоГоЬ 
Gyjß'gbodob OTùf6^3ù6b JOÙ оГоб b-gfob ГослЗ ob oy<ob ру>ЬбЪдрлдЬ«дрло 
ЗслдВоЬ 5gJb(^)ob CgpyJ^robiop). o8 rbo^ofo, Ь^орлоВоЬ ^бб^Ъб^одЬосо, 
ЗсодВоЬ ВспзГо^Вбдрлоо Byyygbodg, ^gfooj^rxbo -  ^eifompDgQjo. ob 
bo^B^gbrojo ob'yofogbb б^Ь ^р л  "Ш алвы " joo Ц?д6Ь:

"П е р ев о д  с  гр у зи н ско го  Ш алва Н уцубидзе. Редакция — 
С ергей Городецкий."

оВош btbyjpgo ^ùfbjggyjp^nbôù 'ВдфоБорло (^o^yjpnob фЫдпсЬЗдЬо do 
pjo o8ogg jorômb ЬфорлоБо BboCob g^gfbb ЪоДодрпоо ifodnpnob nfoogg 
д^зЗЪ foù ЪдоГооЪЗдрлсло дЗоЪтрэЬ.

оВоот bdicnp^nojo ç)68nfbggg<gpno6, (bob yj^g^ib ЭЪбСЬЬ Ь^орлоБо 

ЗпдЗоЬ opiBo^ynioTlo рэб ЬоЛкп^орллрэ fbo^nfboo Bobo ЗГод^дбЪодбо, 

fbooioß Ьо6прл<лч)р) ^oBo)b)(jgg"gpg()ù „ggcgbob^gonbBob“ <gnfbBob bogocnbo. 

gfbcno yjcoopjgbo bofog^ooj^oo bojBg Ь^орлоВоЬо ofbob p>op>o bGob 

gyBBojjpgnbo/do ^oyj^g^jgggpjio bocooyjfoob "JgboBo Эбодо ^oojofoBgbo, (boboQ 

VBotboço Bob ^bGoBn>(bbgçoü)0 Ьдрл'Эо ВоЪоб^о ЪоЬооою 3 'jr)Bfoo. оЗ 

Bbfoog р^оЪддУорло ЪоЬооию Bob^o ..ggçgbob^yonbBob" ЬоЪдрлрэдбоЬ 

yj^bm  дВд6Ъдр)О0. оЗр>д6.Ьр) Ъо^одрлшо рэо ЪдоГоЪВдрлспо дЗо bro£ogbob 

^oBùOfoBfog^ ;.у>р)орууЬдрл° 6о?х><̂ д?х) o'Bgotbofo oB^ob^opmc&gfbo Bobo^gèoo.
oiyj ВЪдрэддрлпсУьТЭо oJBgbo Bopygiyjpno Bobo Bngtbdopngbo 

”8B<ô^0^Ôc]601̂  \7oBolio( ĵggc)bùV'JсI pjo bbgo. Bobo ЗсоЪо^об bogbgboco
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GùOï-jçrno foo. cjQû)Ofm'3miog[n-j(<)où. fbùOQ P)'^j6nb BbfbogjoGù^ ЗсюшЬпуЪ 
Ъба^Бо^оо Oofo^nSôb.

ù^GoVlG'-jfmoliù ßöGr) g œ b o g  о б Ь ф о ^ ^ о Ъ  ЦюГодj^ n fo b  ЦмСо'ОБоЪ 

< / # ° '  ^>Й*ЧЗ ^ o G b o fm ^ ^ H ) oJGq?>0> (< J3 ']^ ö  ^ о З п ^ Гч о щ ю  b b jo o ib o . <6ö ß  
bo>̂ OfOP>Q?»b £00 ЭоЬо (jQœnfrnf9nboçmo ЗпЪорио.

оЗзЪо>.ьЬо>эд ЪдоСоЪЭу^пспо ‘]ЗоЪсчдэоЬ (b'yb'yçm œofb^SbGb,

(6n 3fmob ^oGbofmjjbß ^б^сТ'ЗЗ ^ù;V)r?,r,)ù rô'gliOTùgggnob b ^ o G 'y c b o  
^Зп^ЭоЬчсодоЪ.

5 . X I .  68

ÙJ6C0. Ъ. G ^ jb o .b ,



8 - г о  м а я  1977  г о д а

В тот д ен ь с утра я поехал на работу в О бъ еден ен и е. 
П р о см о тр е л  п о ч ту  и п одп и сал  н е с к о л ь к о  п р и к а зо в . З атем  
п озвони л по П р ави тел ьствен н ом у тел еф о н у п ервом у секр етар ю  
Ц К  К П  Грузии Э дуарду А м вроси еви чу Ш еварднадзе.

П осле взаи м ны х приветствий я сказал, что хотел  бы с  ним 
встретиться.

Ч ерез двадц ать м инут я уж е был у него  в каби нете.
П осле взаи м ны х рукопож атий, мы сели и начали беседу.
П ервы м  с чего мы начали был вопрос о создани и  Аграрно 

— промыш ленно — тор гового  объеденен и я в А бхазии. Я отметил, 
что  р еш ен и е Ц К КП  Гр узи и  о к а за л о сь  п ол ови н чаты м , — к 
со ж ал ен и ю  когда это р еш ени е принималось м еня зд е сь  не было.

— Я находился в М о скве по вы зову зам естителя М инистра 
се л ь ск о го  хо зя й ства  С С С Р  — тов. П оморцева

— В реш ени и ск а з а н о : — со зд а т ь  А гро — то р го во е  
о б ъ еден ен и е. Это уж е неправильно. А как б ы ть с продукцией, 
кото р ая не будет реали зован а в м агази нах, е е  надо вер н уть в 
к о н сер вн у ю  п ром ы ш ленность для переработки. С ледовало бы  в 
этом о бъ еден ен и и  о б я зател ьн о  им еть один или два  кон сер вн ы х 
завода, на одном из этих заводов построить цех переработки зелени, 
потерявш ей товарны й вид.

П роизводство в этом объединении такж е на о ч ен ь низком 
у р о в н е .  В с е  п я т ь  с о в х о з о в ,  п р о и з в о д я щ и х  о в о щ и  н е  
специализированы  и напоминаю т "Ботанически й" сад. Т ак  нельзя 
ве сти  дело. М ы  предлагаем  со зд ать  там  доп олни тельно пять 
со в х о зо в  на б азе  ко л хо зо в и прои зводство овощ ей поднять до 21 
ты ся ч и  тонн, а п р ои зводство раннего картоф еля до 2 ты сячи  500 
то н н . Территориально, эти со вхо зы  долж ны  бы ть располож ены  
вокруг курортной зоны  Абхазии — т.е., Сухуми, Гагра, Гудаута. Все 
м атериалы у меня готовы , Э дуард А мвросиевич, они леж ат перед 
Вами в этой папке.

— М ы  подготовим проект постановления, — сказал  я, — в 
котором  будет предусм отрено р езко е увел и чен и е производства 
овощ ей и раннего картоф еля по Абхазии, передаче им хотя — бы 
двух консервных заводов и торговой сеги Сухуми, во всех курортных 
городах и пром ы ш ленны х центрах Абхазии. Тогда полноценнее и 
полнокровнее будет работать овощной конвеир в Абхазии, входящий
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в Республиканское Аграрно — промышленно — торговое объединение 
Г рузии.

Второй вопрос —это создани е Аграрно — промыш ленно — 
торгового объединения в Кутаиси.

К ак и звестно там оставили только управление, в Западной 
Грузи и им ею тся пром ы ш ленны е центры , Ч натура, Ткибули, 
З е с т а ф о н с к и й  ф е р р о с п л а в н ы й  з а в о д , да и К у т а и с с к а я  
п р о м ы ш л ен н о сть  д о ст а то ч н о  м ощ ная. Их нуж но сн а б ж а ть  
регулярно овощ ами. О ни ж дут этого и говорят, что в Тбилиси и 
Рустави дело налаж ено, а К у та и си ,— как беспризорны й. Этот 
разговор я слыш ал на одном из совещ ани й когда был в Кутаиси. 
Поэтому я предлагаю , и у  меня готовы материалы (я положил 
перед Эдуардом А м вросиевичом  папку с  материалами) создать 
К утаи сское аграрно — промыш ленно —торговое объединение.

Для этого нужно:
Во — первых, создать новые совхозы  на базе колхозов вокруг 

Кутаиси и специализировать их;
в о - в т о р ы х , изм енить структуру п осевов в некоторы х 

хозяйствах, за счет зерновы х и
в —третьих, подняв культуру земледелия резко увеличить 

производство овощ ей на каж дый гектар пашни.
Разум еется, в это объеди нение долж ны войти все совхозы  

Западной Грузии (без Абхазии, ибо там будет сво е объединение), 
консер вны е заводы  Кутаиси, Самтредия и торговая сеть Кутаиси, 
Ц халтубо, Чиатура, Ткибули и други х промыш ленных центров, а 
такж е курортной зоны.

— Т аковы  наши предложения по Кутаиси.
— Т ак Лучше для дела, — сказал  я.
И, наконец, Тбилиси. К ак Вам и звестно, вокр уг районов 

города Тбилиси проведена больш ая работа по специализации и 
концентрации, но она далеко не доведена до конца. Поэтому задача 
дальнейшей специализации районов вокруг города Тбилиси, таких 
как — Болнисский, Марнеульский, Гардабанский, Мцхегский, Тетри 
— Ц каройский — является задачей номер один.

М иллионное насел ени е Тбилиси, до 200 ты сяч населени е 
Рустави еж едневн о  ж дут от нас вы со к о к ач ествен н ы х и свеж и х 
овощ ей, ф руктов и картоф еля и всю  эту все  возрастаю щ ую  
потребность, при умелой организации дела, можно удовлетворить. 
Поэтому я предлагаю  провести дальнейш ею  специализацию. Для
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этого необходим о во в с е х  этих рай онах со зд а ть  тр есты , а ш таты 
определить в зави си м о сти  от м асш табов, ибо сущ ествую щ и е 
Управления сельского  хозяй ства не могут обеспечить руководство 
выросш ими и окрепш ими совхозам и этих районов.

Ведь прои зводсто  овощ ей в этих р ай онах увели чи лось в 
ч еты р е раза, р ан н его  картоф еля в сем ь раз, а таки х культур как  
лук, чесн о к  и з е л е н ь —в ш есть —сем ь раз. П оэтому управления 
уж е сы грали  св о ю  полож ительную  роль и они долж ны  бы ть 
заменены трестами, которые будуг обладать правами планирования, 
ф инансирования и будут принимать балансы. Это облегчит работу 
и Республиканского объединения, оно немнож ко вы свободит себя 
для того, чтобы работать над решениями п ер сп екти вны х вопросов 
внедрения достиж ений передовой науки и практики и в созданны х 
со вхо зах —улучш ения материально — техни ческой  базы . А это, как 
Вам и звестн о , о ч е н ь  важ н ы е вопросы.

Вопрос о создании трестов в этих районах у нас подготовлен 
(я полож ил п е р ед  ни м  п ап ку  с  эти м и п р едл о ж ен и я м и ). В 
М и н и стер стве сел ьского  хозяй ства  колеблю тся, поэтому слово за 
Вами.

Э дуард А м вроси еви ч посмотрел на м еня и сказал: "Я 
п олностью  п оддерж и ваю  эти предлож ения. П одготовтье их и 
внеси те".

— А теп ер ь сам ы й  важ ны й вопрос для меня, —ск азал  я, 
вн у тр ен н е чуть вол н уясь и переж ивая и у  м еня получилась пауза.

Э дуард А м вроси еви ч перехватил инициативу. О н поднял 
голову, посмотрел на м еня и сказал: "А какий И ванович, я никогда 
н е спраш ивал В ас ни о чем, но сей ч ас х о ч у  сп роси ть, Вы часто 
бы вали у  товарищ а Сталина, скаж ите, к а к  он относился к  Берия в 
п оследны е годы?

— С тали н к Бери я? — переспроси л я —М о гу  привести 
некотор ы е его вы сказы ван и я.

О дн аж ды  С тали н ск азал  мне, когда я был у  него в гостях 
на Н ово — А ф онской даче, — что у  Берия амбиции в мировом 
масш табе, а амуниции не на грош.

Когда я п рои знес эти слова, Эдуард А мвросиевич зам етно 
ож ивился: "Д а !"  — п рои знес он вполголоса.

Затем  припоминаю , — продолжал я ,— Сталин говорил, что 
Е ж ов п ьянчуж ка, а этот Берия ч т о - т о  "с о зд а е т " и "о ткр ы вает" 
много "дел", хотя социальной базы  для их сущ ествовани я нет. Вот,
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п о см о т р и  — го в о р и л  о н , — к а к у ю  в о й н у  в ы и гр а л и , к а к у ю  
сп лоченность продемонстрировали, а у  Б ер и я—то лени нградское 
дело, а теперь вот к а к о е -т о  м осковское дело готовит. Я ему говорю, 
что надо М ГБ очистить от людей, не заслуж иваю щ их доверия, что 
судьбы многих людей зави сят от честной работы чекистов, а Берия 
в с е  это или н е вы п олняет или ж е вы полняет плохо.

С тали н р ассказал  один анекдот о Берия, который описан 
так  ж е в м ем уарах ави аконстр укто р а Я ковлева в кни ге "Ц ель 
ж и зни ". Вы, конечно, читали ее. Сталин "потерял тр уб ку", она 
к у д а - т о  завалилась. Сталин р ассказал  об этом Берия. Через 
нескол ько дней  Сталин наш ел тр убку и сообщ ил об этом Берия, 
на что тот о твети л — не может бы ть, уж е раскры ты  три группы, 
похитивш ие трубку, они уж е сознались.

С талин продолжал ком м ентировать этот анекдот, — это 
народ сочинил, мы искали автора, но не нашли. Народ напрасно 
не сочиняет, вот, я и оп асаю сь, что Берия, вот так и создает 
враж дебны е "организации".

П рипоминаю  и такой ф акт. К а к - т о ,  когда я был в гостях 
у С талина, он м не сказал  (я услыш ал об этом впервы е), что С ерго 
О р дж они ки дзе покончил с собой. Я невольно ахнул. Сталии 
спросил меня: "В ы  об этом не зн ал и ?"

Я сказал, — нет.
— Вы долж ны  были знать. Н апрасно Вам об этом не 

сказали . Д о си х пор не могу устан о ви ть причину сам оубий ства 
О рдж оникидзе. И вдруг, без всякой связи  сказал: "О х этот Берия, 
Берия!".

Э то бы ло-сказан о таким  тоном, что у  меня н е  оставалось 
сомнения в том, что Сталин ч т о - т о  подозревал в действиях Берия, 
вы дел в нем если не главную , то одну из причин застави вш и х 
О рдж оники дзе реш иться на такой шаг.

Я точно н е знаю , Эдуард А мвросиевич, — ск азал  я —но 
думаю, что когда Сталин уж е постарел, в руководстве появились 
такие группировки, которые боролись за то, кому достанется власть 
после его  смерти. Тут и Берия, и Х рущ ев, и М аленков, и другие 
играли нем аловаж ную  роль. М н е об этом мало что и звестно, но 
один ш трих я могу привести.

К а к - т о  Чарквиани, в сентябре 1951 года отдыхал в Гагра. 
Я был у него в гостях и когда мы с ним беседовали, вдруг открылась
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д вер ь и вош ел Б ар ам и я—тогдаш ний второй секр етар ь ЦК КП 
Грузии. О н о ч е н ь  весело п р и ветствовал  К. Ч арквиани и м еня и 
ср азу  начал р асск азы вать  как о вы  дела в М о скве (он только что 
вер н ул ся  оттуда), ск азал , что принял у ч асти е в ком исии но 
с о с т а в л е н и ю  п р о е к т а  п о с т а н о в л е н и я  о с т р о и т е л ь с т в е  
К у гаи сско го  автом обильного завода, а такж е по ряду други х 
вопросов.

Был он и у Вознесенского —тогдаш него первого заместителя 
председателя С овета М ини стров С С С Р  и председателя Госплана 
СССР.

— И вот, — р ассказы вал  Барамия, — в то время когда я был 
у  него, пришли два секретаря обком ов из Российской Федерации. 
Вознесенски й  им сказал: что вы ходите в ЦК, беспокоите людей по 
таким  воп р осам , которы е мож но реш ить в Госплане. Пришли бы 
ко м не и реш или бы  это дело. П осле этого я был у  Берия — 
продолжал Барам ия, —и р ассказал  ем у об этом ф акте. Берия 
воскликнул: "ага", значит он запрещ ает секретарям обкомов ходить 
в Ц К ? Вот, ты  посмотри на него. О н взял телеф он ную  трубку, 
набрал ном ер М аленкова и ск азал  обращ аясь ко мне —н у — ка, 
расскаж и, как  Вознесенски й  отчитывал секретарей обкомов за то, 
что они ходили в ЦК по к а к и м -т о  вопросам.

— И М ал ен кову  и Берия о ч ен ь понравился мой р асск аз  — 
хвастал  Барамия.

Я заметил,что по первой информации Барамия получалось, 
что Вознесенски й сказал, что не надо беспокоить людей в ЦК, когда 
вопросы  м ож но реш ить в Госплане, а по второй его  информации 
получилось, что Вознесенский запретил секретарям обкомов бы вать 
в ЦК.

П о сл е ухода Барам и я я сп р оси л  Ч ар кви ан и : К ан ди д 
Н есторович, что в этом такого, если В о зн есен ски й  ск а за л —зачем 
ходить в ЦК по таким вопросам, когда можно решить в Госплане и 
почему Барамия все  переиначил, когда говорил с М аленковы м . 
М не это очень не нравится. Чарквиани мне ответил п о -гр у зи н ск и : 
o>jo>jo. гоо'ф) c)où (здесь со всем  другое дело)

П рипом инаю  и други е детали.
Э дуар д А м вросиевич которы й вним ательно слуш ал меня, 

сказал: "Акакий Иванович, Вы все это записы вайте." Я ответил, что 
частично, вчерне, у меня записано.
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— В се  это надо записать. Это о чен ь важ но. С ей час в ЦК 
К П С С  работает комиссия по расследованию  и изучению  вопроса 
о том, как через д есяты е руки подбрасывали докум енты  Сталину. 
В се это сей час вы ясняю т. Например, А.Н. К осы гин рассказал, что 
однаж ды  Сталин, ни с  кем не со вету я сь  вдруг на Политбюро 
сказал : — Р уководство органам и б езоп асности  и вн у тр ен н ы х дел 
поручить секр етар ю  ЦК К П С С  — A.A. К узнецову.

— Это нас всех  ошеломило, — отметил К осы гин, — я сказал 
тогда Кузнецову, а он приходился мне близким родственником, что 
Берия ему этого н е  простит. В скор е в ЦК начали поступать на 
имя С талина аноним ки. Сталин долго не обращ ал вним ания на 
н и х , но ко гд а  п о сту п и л а  д е в я т а я  а н о н и м к а , о н  налож и л 
резол ю ц и ю — расследовать. И, Вы зн аете , чем это кончилось, кто 
приложил руку к этому расследованию .

— Т ак что Акакий Иванович, е с гь  очень много интереснего. 
Вы зап и сы вай те и береги те эти записи, — закончил Ш еварднадзе.

— Т еп ерь я все  ж е возвращ аю сь к своем у вопросу, — сказал 
я —обсудим вопрос о товарищ е М геладзе.

Эдуард А м вросиевич спросил: — что?
Я повторил —о тов. М геладзе. — Эдуард А м вросиевич! Я 

ещ е раз н асто я тел ьн о  прош у В ас о моем о сво б о ж д ен и и  от 
занимаемой должности. М не уж е пошел 68 —ой год, да и состояние 
м оего здоровья о ч ен ь н еваж ное, а я такой человек, что работая 
за б ы ва ю  все , д аж е о своем  зд о р о вье. Да и суп р уга  у меня 
п ри хваы вает. Д очь и зять молодые, работу броси ть не могут, ß 
вн у ч к а— ходит в школу. Т ак что, мы, старики должны присмотреть 
друг за  другом.

Эдуард А м вросиевич задум ался и очень се р езн о  сказал:
— Акакий Иванович, мне очень тяжело решить этот вопрос. 

Я о ч ен ь много думал, перебирал кандидатуры. Где мне найти 
тако го  человека, знаю щ его, автор и тетного, с которым в с е  будут 
считаться. М ож ет бы ть ещ е годика два  поработаете?

Если бы не трудное положение, я никогда бы этого вопроса 
не ставил, Эдуард Амвросиевич, ответил я.

О н нервно встал, а потом опять сел. Я подумал, как трудно 
ем у реш ить этот вопрос, но у меня нет другого выхода.

— Ну что ж, давайте, Акакий Иванович, искать кандидатуру, — 
сказал  он.



Я ответил —О чень Вам благодарен, — но он возразил, что он 
ещ е не решил вопроса об освобож дении и пока нечего благодарить. 
Т о гда я его  сп р о си л —м огу ли я надеяться? О н улы бнулся, но 
ни чего  не сказал, но по вы р аж ен и ю  его лица я понял, что он 
м ож ет реш иться на это.

М ы  долго беседовали  на эту тему. Было около 3 —х часов 
дня, когда я встал.

Э дуард А м вросиевич спросил меня — Вы читали книгу 
П атоличева "И сп ы тан и е на зр ело сть" ?

Я ответил, что читал, книга интересная, но у  меня материал 
ещ е б о л ее итересны й.

— У  него будет второя книга о Белорусии. Там будет более 
подробный материал.

— Т ак —что пишите, Акакий Иванович.
М ы очен ь тепло попращ ались и я ушел.

^ ^ ^

...С его дн я  утром я взглянул в зеркало и посмотрел на 
св о ю  седи ну, которую  ви ж у каж дый день. О н а невольно навела 
м еня на размыш ления, давн о  м инувш ие годы, когда у  м еня были 
гу с т ы е , з а ч е с а н н ы е  н а з а д  к а ш т а н о в ы е  во л о сы  и когда, по 
сви детельству моих друзей, я был стройным молодым человеком. 
Увы ! Это было в прошлом, а казалось бы  — так  недавно.

Н аш е поколение было динам ичны м  и си льн ое духом , вся 
наш а ж изнь была пронизана романтикой и трудом. Это поколение 
учи ло сь на р абф аках и трудилось на заво дах и ф абр и ках. О но 
дало наш ей стр ане зам ечательны х партийных, государ ственн ы х и 
во ен н ы х деятелей, литераторов, худож ников, м астеров культуры, 
конструкторов. И вот сидиш ь иногда и вспоминаеш ь друзей. Этот 
погиб на войне, тот —при испытании нового самолета, другой умер 
есте стве н н о й  см ертью  на повседневной  работе. В ся кое б ы вает — 
ж елезный закон природы в действии. Одни уходят, другие приходят.

Я верю  в грядущ ие поколения, потому, что никогда не 
оскудеет талантами грузинская земля и достойны е сы ны  прославят 
ее  во веки  веков.

Я хо ч у  закон чи ть кни гу словами:
С лава теб е моя п р екр асн ая Родина Грузия!
Я счастлив, что в с е  эти годы был вм есте с тобой и если я 

см ог ч т о - т о  сделать, то это только благодаря те б е  и для тебя.



НЕСКОЛЬКО Ш ТРИ ХОВ К ПОРТРЕТУ

М ой отец был скром ны м  человеком, никогда, ни прикаких 
обстоятел ьствах он н е вы ставлял на первый план сво ю  личность. 
Р асск азы вая  о добр ы х делах други х, сам старался о ставаться  в 
тени.

А меж ду тем...
К огда в далекой молодости не сб ы лась его  мечта поехать 

учи ться в ВУЗ в М оскву, он по возм ож ности стал посы лать туда 
своих сверстников, молодых людей, в которых замечал искру таланта 
и вл ечени е к знаниям . Н аходясь на любой о тветствен н о й  работе 
и используя свои права, он создавал условия и давал возм ож ность 
м о л о д ы м  л ю д я м  р а б о т а т ь  н а д  с о б о й , п о в ы ш а т ь  с в о й  
проф ессионализм , откры вая им дорогу для продвиж ения вперед.

С ам  обладая незаурядны м  талантом, он всегда  стремился 
к знаниям . Да простит мне читатель это л и ри ческое отступление 
но... М н е представляется как в его  детстве , в один из вечеров, 
сем ья со би р ается  се ст ь  за уж ин. У ж е сп ечен  мчади и сварено 
лобио. Х вати ли сь А какия, зовут, зовут, а его все нет. Ну где же он 
ещ е м ож ет бы ть, как  не на улице под ф онарем  с кни гой  в руках. 
О х уж этот А какий! И м ачеха второпях беж ит за ним, чтобы 
поскорее накорм ить и улож ить сп ать неугом онного  мальчишку. 
Старш ый сы н  в сем ье особенно настойчив и целеустремлен. Хотя 
д етство  тяж елое и перед тем как се ст ь  за уроки, надо помочь 
отцу — забить в десять пар чувяков деревянные гвозди или прополоть 
кукур узу — он не сдается.

У даю тся ём у все  предметы, но о собен н о  — математика. 
Вспоминаю, что уоке даж е в преклонном возрасте мой отец устно 
производил м атем ати ческие операции с трехзн ачны м и  числами, 
держ ал в ум е всевозм о ж н ы е циф ровы е показатели, б у д ь— го в — 
сельском  хо зя й стве  или в промыш ленности, без труда составлял 
любой годовой баланс.

О бладая п рекрасной  памятью  и пытливым умом, он в 
короткий срок смог детально разобраться и изучить многие сф еры 
ч е л о в е ч е с к о й  д е я т е л ь н о с т и  — н е ф т я н у ю  п р о м ы ш л ен н о сть , 
ч а е в о д с т в о  или т а б а к о в о д с т в о , с т р о и т е л ь с т в о , п о л и ти ку , 
кролиководство и картофелеводство, промышленность, кулы уру или 
военное дело.
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Всп ом и нается м не такой случай. В со вхо з  приехал один 
уваж аемый деятель, много раз ездивший за границу. За обеденным 
столом речь заш ла о Японии, где гость побы вал нескол ько раз. 
Заговорили о яп о н ски х обы чаях. О тец упом янул один из них, 
довольно редкий, н е  очен ь и звестны й , и го сть  ответил, что к 
сож алению  не бы вал так  часто в этой стране, чтобы знать об этом.

— А я там  вообщ е ни когда не б ы в а л — заметил отец.
О н о ч ен ь лю бил книги. Д аж е в те  моменты , когда наш ей 

сем ье бы вало м атериально трудно, он всегда отклады вал  деньги  
на книги, покупая новы е или букинистические издания. Собранная 
им б о гатая  би б л и о тека сви д етел ьству ет  о р азн ообр ази и  его  

интересов.
О тец  лю бил лю дей, детей  и взр осл ы х. П ри веду один 

п р и м е р -с  1943 по 1953 год он регулярно пересылал в Гантиадский 
Д етски й  Дом (А бхазия) в с е  причитаю щ иеся ем у гонорары , а они 
по тем врем енам  бы лы  немалые, на кото р ы е детям  —сиротам, их 
было 220 человек покупали подарки к праздникам, подкармливали 
и стар али сь хо ть  к а к - т о  скраси ть их обездоленное детство . У 
пас в дом е о ч е н ь  долго хранились три подуш ечки, трогательно 
вы ш и ты е крести ком , присланны е в зн а к  благодарности отцу и 
альбом, которы й ещ е цел, сделапый руками детдомовцев.

Забота о лю дях, мысль о том, чтобы  помочь им никогда не 
покидала отца. В б ы тн ость его первым секретарем  ЦК КП Грузии, 
когда он работал по двадцать часов в сутки , оставляя се б е  только 
лиш ь ч еты р е ч а са  для сн а, он при казал  устан о ви ть  прямую  
тел еф о н н ую  с в я з ь  Ц К с городом, и каж ды й рядовой граж данин 
после двенадцати часов ночи мог без помех позвонить ему, изложив 
просьбу или к а к о е - н и б у д ь  предлож ение. О н так  ж е лично 
р азб и р ал  о гр о м н у ю  почту и один раз в н едел ю  приним ал 

посетителей...
Помню, как  вдруг в Тбилиси поднялся удивленны й ш у м -  

орденами награж дали двор н и ков города за  примерную  работу и 
прилеж ание в сво ем  деле. Возм ож но, они были не так  уж  и 
прилеж ны, но представляю , с каким воодуш евлением  стали они 
работать своими метлами, после того как побывали "в  правительстве 
и почувствовали, что они значительные люди и без их труда городу 

не обойтись.
О днаж ды переработавш ись, отец просто не смог поднять с 

подушки голову и пойти на работу. Ровно чер ез час раздался 

звонок Сталина:
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— Что — нибудь случилось?
— Нет, товарищ  Сталин, просто мне нуж но выспа ться.
— Б ер еги те себ я , пож алуй ста, отдохн и те, если нуж но, 

п оезж айте на курорт, не переутом ляйтесь, если нуж на помощь, 
скажите.

О тец, естествен н о , никуда н е  поехал, а вы сп авш и сь в тот 
день, продолжил работу.

О чеви дно, им енно такой  сам о заб вен н ы й  труд ira благо 
людей при нес ем у огромную  популярность.

Помню, как  после того, как  его  сняли с  поста первого 
секретаря Ц К КП Грузии, когда радио каж дый д ен ь  выливало на 
пего уш ат грязи, оголтело объявляя врагом народа, к нам домой, не 
побоявш ись официальной линии прави тельства, стали приходить 
люди, чтобы вы разить отцу свою  моральную поддержку и глубокое 
уваж ени е. С реди них были и те, которы м  в св о е  время он помог 
вы кар абкаться  из тяж елы х ситуаций, и те  которы х он вообщ е 
никогда не видел и не знал.

О тзву ко м  этой популярности и лю бви было тр ебован и е 
людей, молодых, что особенно приятно, и взорслых, собравш ихся у 
п ам ятника С тали на д евя то го  м арта 1956 года — В ер н и те нам 
М геладзе!

В то время отец находился в М о ск ве  по вы зо ву  КПК, где в 
очередной раз "разби рали сь в его  враж дебной деятельности ". 
П редставляю , как сож алели оф ициальны е лица, что в этот момент 
М ге л а д зе  н е  бы л о в Т би ли си . Е м у ту т  —ж е при п и сали  бы 
инспирирование этой акции и с облегчением тотчас бы растреляли.

П омню, как  в один из те х  дней  молодые люди пришли к 
нам домой, чтобы  пригласить отца к пам ятнику Сталина, где 
неп реры вно шел*Митинг. На квар ти р е ни кого не оказалось. Нам 
об этом сообщ или соседи . На второй д ен ь  я возвращ алась из 
школы и уж е около дома меня окруж или видимо те  ж е молодые 
люди.

— Вы  дочь М геладзе?
-Д а .
— Где Ваш отец?
— О н в М оскве.
— Это правда? — усомнились они.
— П ойдемте со мной к нам дом ой и Вы сами уб еди тесь в 

этом — предложила я.
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Пойти они отказались и извинивш ись ушли в направлении 
набережной...

П ом ню , как  в том  ж е тяж елом  1956 году скончался мой 
дедуш ка И ванэ М геладзе. Н есм отря на то, что всего лиш ь год 
назад отец бы л исклю чен из партии и за ним ещ е тянулся длинный 
"ш лейф  п реступ лени й ", на п охор оны  со бр ало сь о ч ен ь много 
народу. Но н е об этом я хотела бы  р ассказать . Ч ерез нескол ько 
дней после похорон, ж итель одного вы сокогор ного  села случайно 
оказался в Гудаута. У знав о кончи не И ванэ М геладзе, он пришел к 
нам вы разить недоумение и обиду — почему им в горы не сообщили 
об этом. Наша семья принесла извинения, мотивируя свой поступок 
неж еланием беспокоить людей, тем более, что это было связан н о  с 
дорожными трудностями.

Ч е л о в е к  у ш ел . А ч е р е з  н е с к о л ь к о  д н е й  п р и б ы л и  
представители вы сокогр н ы х абхазов, незн аком ы е нам люди. О ни 
вошли в дом, попросили брю ки и ф ур аж ку моего деда, разложили 
в с е  это на е го  кровати, попросили п р и сутствую щ и х выйтти, 
закры ли д вер ь  и громко, по законам  "аб хазск о го  зари" оплакали 
И ванэ М геладзе.

П отом их, естествен н о , пригласили к столу и они добры м 
словом помянули моего только что уш едш его деда...

... Вспоминается мне так ж е и случай, происшедший в теж е 
тяж елы е годы.

Однажды, в семье брата отца Иосифа, поздно вечером кто — 
то п озвони л  в двер ь. Дядя бы л на встр еч е  с  друзьями и моя тетя, 
реш ив сп р осон ья, что вернулся муж, бы стро откры ла двер ь и 
повернулась, чтобы вернугься в спальню. Вдруг’, то ли заметив краем 
глаза, то  ли и нтуи ти вно п о ч у вство вав  ч т о - т о  неладное, она 
остановилась и увидела в дверях двух бородатых, заросш их мужчин 
явно криминального вида. Тетя, естествен н о , испугалась, но дверь 
прикрыть у ж е было поздно.

О ди н из них произнес:
— М ы  воры , но Вы не долж ны  н ас боятся. С егодня мы 

обокрали ж енщ ину, которая, очевидно, была кассирш ей. Вм есте с 
деньгами у  нее лежала в сум ке ведомость, на которой была подпись 
И. М гел адзе. М ы  знаем , -п р о д о л ж а л  м у ж ч и н а ,-ч т о  И осиф  
М гел адзе явл яется  братом  Акакия М гел адзе. Вот мы и решили 
вер н уть эти деньги , дабы  к а к и м - т о  образом  н е причинить ему 
зла.
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М уж чи на протянул свер то к  с  деньгам и и больш е ни чего  
не сказав, они ушли.

Е с т е с т в е н н о , об  этом п р о и сш естви и  р а с с к а з ы в а л о с ь  
шепотом и только в кругу очен ь близки х людей...

...Тесная дружба связы вала отца со многими выдающимися 
людьми того времени, и среди них со знаменитим певцом Давидом 
Гам рекели. О н неоднократн о бы вал  в со в х о зе  и у  н ас дома в 
Тбилиси.

О днаж ды  отец с м атеры о были приглаш ены певцом на 
ю билейны й вечер в о зн ам ен о ван и е 60  —летия со дня рож дения и 
35 —летия сц енической деятельности, состоявш имся в Тбилисском 
театр е  оперы и балета. Т еатр  был переполнен. Н еож иданно к 
ним подош ел молодой человек, повел их в партер и усадил в 
третьем  ряду. Видимо Д атка (как его с л ю бовью  назы вали ) знал, 
что отец лю бит си деть в третьем  ряду. Ч ер ез н екотор ое время к 
ним подош ел Зураб А ндж апаридзе, ск а за в , что ем у поручено 
проверить, все ли в порядке.

Ю билейны й вечер  прош ел хорош о, но у  отца осталось 
ч увство  неудовлетворенн ости . С читая что такой больш ой певец 
достоин большего, он решил отметить 60 — летие Давида Гамрекели 
у  себя в совхозе.

И вот, 30 июня 1972 года Д атка с  супругой Бубусей, братом 
Борисом  и племяником Ия прибыли в Бебниси. Стол накры ли у 
родни ка «Ш отас цкаро». П р и ехал о  м ного  гостей . И ск р е н н е  
востор ж енны м  тостам  не было конца. Д атка был «в ударе», его 
в с е  ещ е мощ ный п рекрасны й голос привольно разносился над 
цветущ ими садами и полями Картли.

О тец преподнес Давиду сделанные по заказу на Кутаисском 
хрустальном  заво де крю ш енницу со стаканам и  и подносом и 
ф руктовую  в а з у — подарок истинно больш ому грузинском у певцу, 
сделанны й  из грузи н ского  хрусталя грузинским и рабочими и 
специалистами...

Родник "Ш отас ц каро", которы м  так  гордился мой отец, 
п остеп енно стали н азы вать  "М гел адзи с ц каро", так  ж е как и 
лесопарк, раскинувшийся вокруг и сам совхоз — "М геладзис парки", 
"М геладзис меурнеоба".

Воздавая дань глубоком у уваж ен и ю  и в зн ак  огромной 
благодарности бебнисцы  установи ли  барельеф  отца у  родника, 
там, где так  часто встречались п р екр асн ы е люди того врем ени.
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...В архиве отца осталась обширная переписка с  известными 
грузинскими и русскими деятелями. Это письма с  поздравлениями, 
наилучш ими пожеланиями, приглаш ениями, благодарностям и за 
о казан н ую  помощь, и просто письма присланны е и з - з а  ж елания 
пообщ аться с  умным человеком . Эти письма напи саны  в р азн ы е 
периоды ж изни корреспондентов. Н азову их имена: Ната Вачнадзе, 
Д ави д Гамрекели, Ак. Васадзе, М. Чиаурели, Дмитрий М чедлидзе 
и В ер а  Д ави д о ва , З у р аб  А ндж ап ар и дзе, И .С ухи ш ви л и  и Н. 
Рамиш вили, К онстан ти нэ Гам сахурдия, И осиф Гриш аш вили, Г. 
Л еон и дзе, Ир. Абаш идзе, И осиф  Нонеш вили, К. Л ордкипанидзс, 
Р езо  Д ж апаридзе, Х у та  Берулава, Ираклий А ндроников, Анна 
А н т о н о в с к а я  и е е  сы н  Б о р и с Ч ерны й, М о се  Т о и д зе , О тар  
Т актаки ш вили, Ш алва М ш велидзе, Григол К океладзе, В ахтанг 
Палиаш вили, академ ики Ав. Зурабаш вили, Ив. Бериташ вили, Н. 
М усхелиш вили, Арн. Ч и кобава, и звестны й  ц ветовод из М цхета 
Мих. Мамулашвили, Сергей Михалков, Николай Тихонов, главный 
маршал авиации С СС Р Голованов, ген ер ал -л ей тен ан т Хиж няк и др.

В наш ей би бли отеке хр ан ятся  книги с  дар ствен н ы м и  
надписями многих людей, среди них таки е как: Арн. Ч икобава, Г. 
Церегели, Симон Джанашия, А. Барамидзе, Ш. Радиани, Босо Ж генти, 
Н ико Кецховели, Галактион Табидзе, Г. Л еонидзе, Ир. Абашидзе, 
Реваз Маргиани, Ак. Белиашвили, Ладо Авалиани, Кегаван Нуцубидзе, 
Тэдо С ахоки я, Дмитрий Аракиш вили, К орнелий С ан адзе, Там ар 
Абакелия, Г. Мдивани, Паата Гугушвили, профессоров Университета 
С о со  Боцвадзе и А какий Уруш адзе, генерал Н. Тавар тки ладзе, 
Константин Симонов, Мариэтта Ш агинян и многие, многие другие...

Среди обш ирнейш его фотоматериала архи ва я, случайно, 
обнар уж ила одно л ю боп ы тное ф ото, на котором и зображ ен 
ск у л ь п ту р н ы й  п о р тр ет Ч а х р у х а д зе  р аб о ты  Я. Н и к о л ад зе  с 
дарственной надписью, которую  я, без к а к и х -л и б о  комментариев, 
воспроизвож у дословно, в таком виде, в каком она была сделана: 

"2 5 /Х . 50

3о0 о('ю звж '  M A f °aùGab dab 8& a ^ daG ва8ъ
б ь ^ 'Э ^ г о к

О. 6o(j( r)gnCidQ‘‘X

X ) “Уваж аем ому А какию  И вановичу посвящ аю  свою  работу.
Академик Я. Н иколадзе.
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Заканчивая воспоминания, мне хочеться ск азать  несколько 
слов о моей матери. О н а была вернейш ей супругой и вернейш им 
другом  и если бы не сто й ко сть  ее  характера, н еи звестн о  как 
слож илась бы  судьба наш ей семьи...

...С егодня, огл яды ваясь на пройденны й путь отца, мне 
всп ом и нается  общ еи звестн ы й  постулат: — ч ел о век  полноценно 
прожил ж и знь, если он родил ребенка, написал кн и гу  и посадил 
дерево.

Что ж, мой отец произвел меня на свет , нап и сал  книгу, 
воздви гнул м нож ество зданий и посадил много, м ного дер евьев

Значи т ж и знь была прожита не напрасно.
Человек уходит, человек остается.

Н а т ел а  М ге л а д зе .
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Автор книги "Сталин. Каким я его знал. Страницы 
недавнего прошлого" Акакий Иванович М геладзс на разных 
этапах жизни являлся высоким партийным руководителем, а 
также занимал различные должности на государственной и 
хозяйственной работах в период сущ ествования Грузинской 
Советской Социалистической республики.

Предлагаемая книга — рассказ о многочисленных, 
неизвестных в мемуарной литературе, личных встречах со 
Сталиным и другими выдающимися людьми того времени.


